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(*) HEAT Solo disponible en el modelo Temp Design Ultra (AC12003CH).
(*) HEAT Only available in Temp Design Ultra (AC12003CH) model.
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E Espafiol  (Traducido de instrucciones originales)

AIRE ACONDICIONADO PORTATIL
AC12003C
AC12003CH

Distinguido cliente:

Le agradecemos que se haya decidido por la compra de
un producto de la marca TAURUS.

Su tecnologia, disefio y funcionalidad, junto con el
hecho de superar las mas estrictas normas de calidad le
comportaran total satisfaccion durante mucho tiempo.

ﬂ::“ No instale ni use su aire
==l acondicionado mdvil antes
de leer atentamente este manual.
Guarde este manual de instrucciones
para una eventual garantia del
producto y para referencia futura.

ADVERTENCIA

* Lea detenidamente todas las
advertencias.

* No use medios para acelerar
el proceso de descongelacion
0 para limpiar, que no sean los
recomendados por el fabricante.

« Tenga en cuenta que los refrigerantes
pueden no contener olor.

* El dispositivo debe ser instalado,
operado y almacenado en una sala
con un area de piso mayor a 11 m%

* Informacién especifica sobre
aparatos con gas refrigerante R290.

* El aparato debe colocarse en
un area sin fuentes de ignicién
continuas (por ejemplo: llamas
abiertas, gas o aparatos eléctricos en
funcionamiento).

* No perforar y no quemar.

* Este aparato contiene 210 gramos del
gas refrigerante R290.

* R290 es un gas refrigerante que
cumple con las directivas europeas
sobre el medio ambiente. No
perfore ninguna parte del circuito de
refrigerante.

* Si el aparato esté instalado, operado
0 almacenado en un area no
ventilada, la habitacion debe estar
disefiada para evitar la acumulacion
de fugas de refrigerante, lo que
genera un riesgo de incendio o
explosion debido a la ignicion del
refrigerante causada por calentadores
eléctricos, estufas o otras fuentes de
ignicion.

* El aparato debe almacenarse de
manera que se evite la falla mecanica.

* Las personas que operan o trabajan
en el circuito de refrigerante
deben contar con la certificacion
correspondiente emitida por una
organizacion acreditada que garantice
la competencia en el manejo de
refrigerantes de acuerdo con una
evaluacion especifica reconocida por
las asociaciones de la industria.

* Las reparaciones deben realizarse
en base a la recomendacion de la
empresa fabricante. El mantenimiento
y las reparaciones que requieren la
asistencia de otro personal calificado
deben realizarse bajo la supervision
de un individuo especificado en el uso
de refrigerantes inflamables.



CONSEJOS Y ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

* Este aparato pueden utilizarlo nifios
con edad de 8 afios y superior y
personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas o
falta de experiencia y conocimiento,
si se les ha dado la supervision o
formacion apropiadas respecto al
uso del aparato de una manera
segura y comprenden los peligros
que implica. Los nifios no deben
jugar con el aparato. La limpieza y
el mantenimiento a realizar por el
usuario no deben realizarlos los nifios
sin supervision.

* Los nifios deben estar bajo vigilancia
para asegurar que no jueguen con el
aparato.

* Instalar el aparato conforme a las
normativas nacionales de cableado.

* Deje un espacio de 50 cm entre
las paredes u otros obstaculos y
el aparato. No cubrir ni obstruir los
laterales del aparato, y dejar un
espacio minimo de 50 cm alrededor
del aparato.

« El producto requiere ventilacion
adecuada para funcionar
correctamente.

* El fusible usado en el aparato es
del tipo: 5TE, 5ET, 932, 5H, 524,
50CT o 5N, y sus caracteristicas son:
250VAC, 3,15A.

* Si el cable de alimentacién esta
dafiado, debe ser substituido por el
fabricante, por su servicio postventa o

por personal cualificado similar con el
fin de evitar un peligro.

* Este aparato esta pensado
Unicamente para un uso doméstico,
no para uso profesional o industrial.

+ Antes de conectar el aparato a la red, verificar que el
voltaje indicado en la placa de caracteristicas coincide
con el voltaje de red.

+ Conectar el aparato a una base de toma de corriente que
soporte como minimo 16 amperios.

+ La clavija del aparato debe coincidir con la base eléctrica
de la toma de corriente. Nunca modificar la clavija. No
usar adaptadores de clavija.

+ No forzar el cable eléctrico de conexion. Nunca usar el
cable eléctrico para levantar, transportar o desenchufar
el aparato.

+ No enrollar el cable eléctrico de conexién alrededor del
aparato.

+ Verificar que el cable eléctrico no esta pinzado ni
doblado.

+ No dejar que el cable eléctrico de conexion quede
colgando o quede en contacto con las superficies
calientes del aparato.

« Verificar el estado del cable eléctrico de conexién. Los
cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de
choque eléctrico.

+ Es recomendable como proteccion adicional en
la instalacion eléctrica que alimenta el aparato, el
disponer de un dispositivo de corriente diferencial con
una sensibilidad maxima de 30 mA. Consultar con un
instalador

+ No tocar la clavija de conexion con las manos mojadas.

+ No utilizar el aparato con el cable eléctrico o la clavija
dafiada.

+ Si alguna de las envolventes del aparato se rompe,
desconectar inmediatamente el aparato de la red para
evitar la posibilidad de sufrir una descarga eléctrica.

+ No utilizar el aparato si ha caido, si hay sefiales visibles
de dafios, o si existe fuga.

+ Usar el aparato en una zona bien ventilada.

+ En caso de utilizar en la misma habitacién el aparato con

otros aparatos de gas o combustible ésta debera estar
bien ventilada.

+ No colocar el aparato donde pueda alcanzarle la luz
directa del sol.

« Situar el aparato sobre una superficie horizontal, plana,
estable y alejada de fuentes de calor y de posibles
salpicaduras de agua.



+ No utilizar ni guardar el aparato a la intemperie.

* No exponer el aparato a la lluvia o condiciones de
humedad. El agua que entre en el aparato aumentara el
riesgo de choque eléctrico.

+ ADVERTENCIA: No utilizar el aparato cerca del agua.

+ No forzar el cable eléctrico de conexion. Nunca usar el
cable eléctrico para levantar, transportar o desenchufar
el aparato. Mantener el aparato lejos de fuentes de calor
y cantos Vvivos.

+ El tipo de bateria del control remoto es AAA de 1,5V

+ No se deben mezclar diferentes tipos de baterias o
baterias nuevas y usadas.

+ Las baterias deben insertarse con la polaridad correcta.

+ Las baterias agotadas deben retirarse del aparato y
desecharse de manera segura.

+ Si el aparato se va a almacenar sin utilizar durante un
periodo prolongado, se deben quitar las baterias.

+ Las terminales de alimentacién no deben cortocircuitarse.

+ No desmonte, abra ni triture las baterias.

+ Si el compartimento de baterias no cierra de manera
segura, deje de usar el producto y manténgalo alejado
de los nifios.

+ No exponga las pilas o baterias al calor o al fuego. Evite
el almacenamiento bajo la luz solar directa.

+ No cortocircuite una celda o una bateria. No almacene
celdas o baterias al azar en una caja o cajén donde
puedan cortocircuitarse entre si o sufrir cortocircuitos con
otros objetos metalicos.

+ No someta las pilas o baterias a golpes mecanicos.

+ En caso de que se produzca una fuga de células, no
permita que el liquido entre en contacto con la piel o los
ojos. Si se ha producido contacto, lave la zona afectada
con abundante agua y busque atencién médica.

+ Observe las marcas méas (+) y menos (-) en la celda, la
bateria y el equipo y asegurese de un uso correcto.

+ No utilice ninguna celda o bateria que no esté disefiada
para usarse con el equipo.

USO Y MANTENIMIENTO

+ Extienda completamente el cable de alimentacion del
aparato antes de cada uso.

+ Use las asas para levantar o transportar el aparato.

+ Desconecte el aparato de la red eléctrica y deje que se
enfrie antes de realizar cualquier tarea de limpieza.

* No exponga el aparato a temperaturas extremas.

+ Mantenga el aparato en un lugar seco, sin polvo y
protegido de la luz solar directa.

+ No deje nunca el aparato desatendido. Asi ahorrara
energia y prolongara la vida Gtil del aparato.

DESCRIPCION

Cubierta superior

Panel de control

Entrada de aire

Rejillas de salida de aire
Asa

Cuerpo

Ruedas

Filtro

Aguijero de drenaje continuo
Extraccion de aire caliente
Almacenamiento del cable de alimentacion
Filtro

Aguijero de drenaje

Mando a distancia

Conjunto del tubo de escape

Conjunto de la placa de sellado de la ventana
MANDO DEL PANEL
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Botdn de bloqueo

Boton de oscilacion
Boton de modo nocturno
Botdén temporizador
Indicadores

Pantalla

Bot6n de aumento
Botdn de disminucion
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Botén de velocidad del ventilador
Botén de modo
11 Boton ON/OFF

Si el modelo de su aparato no dispone de los accesorios
descritos anteriormente, también puede adquirirlos por
separado en el Servicio de Asistencia Técnica.
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INSTALACION

* Respete las disposiciones legales relativas a las
distancias de seguridad con otros elementos como
tuberias, conductores eléctricos, etc.

+ Asegurese de que el aparato esta nivelado con el suelo.
+ No cubra ni obstruya ninguna abertura del aparato.



+ El enchufe debe ser facilmente accesible para poder
desconectarlo en caso de emergencia.

MONTAJE DEL TUBO DE ESCAPE

+ Estire el tubo y atornille su extremo al conector de salida
de aire. Siga (Fig. 1 a 6).

+ La longitud del tubo de salida de aire se ajusta a las
caracteristicas técnicas del aparato. No usar tubos de
salida de aire de tamafios o materiales diferentes, ya que
pueden provocar averias.

MONTAJE DE LA/S PILA/S DEL
MANDO A DISTANCIA

+ Este aparato usa un par de pilas AAAde 1,5 V.

* Precaucion: Durante la manipulacién de las pilas,
no toque ambos polos al mismo tiempo, ya que esto
provocara la descarga parcial de la energia almacenada,
afectando por tanto a la longevidad.

+ Retire la tapa del compartimento de las pilas.

+ Compruebe que se ha retirado la cubierta de plastico que
protege la pila (algunas pilas se venden con una cubierta
protectora).

+ Coloque la pila en su compartimento, respetando la
polaridad.

+ Vuelva a colocar la tapa del compartimento de las pilas.

+ Es imprescindible que las pilas sean siempre del mismo
tipo y de la misma carga. No mezcle nunca pilas alcalinas
con pilas de Carbono-Zinc y/o recargables.

+ Las pilas no recargables no deben recargarse.

+ NO cargue las pilas recargables mientras atin estén en
el aparato, ya que podria provocar la generacion de gas
o calor interno, lo que daria lugar a una explosion o,
posiblemente, a un incendio que podria causar lesiones
graves o dafios materiales.

+ Para preservar la vida 0til de las pilas, retirelas cuando
no esté siendo usado, y no se espera que sea usado por
largos periodos de tiempo.

INSTRUCCIONES DE USO
ANTES DE USAR EL APARATO

+ Lea atentamente la seccién "Consejos de seguridad y
advertencias" antes de usar el aparato por primera vez.

uso

+ Extienda completamente el cable de alimentacion antes
de enchufarlo.

+ Enchufe el aparato a la red eléctrica.

+ Oriente el aparato para dirigir el flujo de aire en la
direccion deseada.

+ Encienda el aparato pulsando el boton ON/OFF.
+ Seleccione el modo deseado.
+ Seleccione la velocidad deseada del ventilador.

FUNCION TEMPORIZADOR
Ajuste del temporizador ON

+ Cuando el acondicionador de aire esté apagado, use el
mando a distancia para pulsar el boton del temporizador
y seleccione el tiempo de encendido deseado mediante
los botones de aumento y disminucién.

+ El tiempo de encendido puede ajustarse hasta 24 horas.
« El indicador del temporizador se encendera.

Ajuste del temporizador en OFF

+ Cuando el aire acondicionado esté encendido, pulse
el botdn del temporizador y seleccione el tiempo de
apagado deseado mediante los botones de aumento y
disminucion.

+ El tiempo de apagado puede ajustarse hasta 24 horas.

MODO FRIO

* Pulse el botén de modo para seleccionar el modo frio, el
indicador de modo frio se encendera.

* Pulse los botones de aumento o disminucién para ajustar
la temperatura en un rango de 16 ~ 31°C (61 ~ 88°F).

+ Al pulsar los botones de aumento o disminucion una vez,
la temperatura aumentara o disminuiré gradualmente.

* Pulse el boton de velocidad del ventilador para
seleccionar la velocidad alta o baja del ventilador.

MODO CALEFACCION (¥)

+ Pulse el botén de modo para seleccionar el modo de
calefaccion, el indicador de modo de calefaccion se
encendera.

* Pulse los botones de aumento o disminucién para ajustar
la temperatura en un rango de 16 ~ 31°C (61 ~ 88°F).

+ Al pulsar los botones de aumento o disminucion una vez,
la temperatura aumentara o disminuiré gradualmente.

* Pulse el boton de velocidad del ventilador para
seleccionar la velocidad alta o baja del ventilador.

(*) Sélo disponible en el modelo Temp Design Ultra
(AC12003CH).

MODO VENTILADOR

* Pulse el boton de modo hasta que se encienda el
indicador del ventilador.



+ Pulse el boton de velocidad del ventilador para
seleccionar la velocidad alta o baja del ventilador.

MODO DESHUMIDIFICADOR

* Pulse el botdn de modo hasta que se encienda el
indicador de deshumidificador.

Proteccion del compresor

+ Tres minutos después de pulsar encendido/rearranque, el
compresor comenzara a funcionar.

Proteccion del depésito de agua

+ Cuando el nivel de agua en la placa inferior de agua
esté por debajo del nivel de advertencia, el aparato se lo
notificara automaticamente.

+ Por favor, vierta el agua en la maquina de acuerdo con
las instrucciones del capitulo "drenaje del agua”.

Drenaje del agua

+ Este aparato tiene dos métodos de drenaje: drenaje
manual, usando el orificio de drenaje (Fig.7); y drenaje
continuo, usando el orificio de drenaje continuo (Fig.8).

+ Cuando el interior del depésito de agua esté lleno, el
indicador LLENO se encendera en la pantalla.

+ El aparato entra en modo preparado.

+ Retire el tapdn del orificio de drenaje para eliminar el
agua.

+ Apague el aparato y vuelva a encenderlo, el aparato
funcionara normalmente.

+ Este modelo dispone de una funcién de autoevaporacion,
en el modo frio, por favor no realice drenajes continuos
para conseguir un mayor efecto de frio.

UNA VEZ USADO EL APARATO

+ Detenga el aparato pulsando el botén de encendido/
apagado

+ Desenchufe el aparato de la red eléctrica.

* Deje que se enfrie.

* Vuelva a colocar el cable de alimentacion en el
alojamiento del cable de alimentacion.

* Limpie el aparato.

LIMPIEZA

+ Desconecte el aparato de la red eléctrica y deje que se
enfrie antes de emprender cualquier tarea de limpieza.

+ Limpie el equipo eléctrico y la conexion a la red con un
pario humedo y séquelo. NO SUMERJA EL APARATO EN
AGUA NI EN NINGUN OTRO LIQUIDO.

+ Limpie el equipo con un pafio himedo con unas gotas de
detergente liquido y séquelo.

+ No usar disolventes, ni productos con pH acido o basico
como lejia, ni productos abrasivos, para la limpieza del
aparato.

+ No deje que entre agua o cualquier otro liquido en los
orificios de ventilacion para evitar dafios en las partes
internas del aparato.

+ Nunca sumerja el aparato en agua u otro liquido, ni lo
ponga bajo el grifo.

LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

* Limpie los filtros de aire cada 2 semanas. Si el filtro de
aire se obstruye con polvo, se reducira su eficacia.

* Lave los filtros de aire sumergiéndolos cuidadosamente
en agua caliente con un detergente neutro, aclarelos y
déjelos secar completamente en un lugar sombreado.

+ Instale los filtros con cuidado después de haberlos
limpiado.

DESPUES DEL MANTENIMIENTO PERIODICO
+ Apague el aparato y desenchtfelo.

+ Separe el tubo de escape del aire y guardelo con
cuidado.

+ Coloque el aparato en un lugar seco.

+ Retire las pilas del mando a distancia y guardelas con
cuidado.

SERVICIO

+ Asegurese de que el servicio de mantenimiento
del aparato se realice Unicamente por personal
especializado, y que sdlo se utilicen recambios o
accesorios originales para sustituir piezas/accesorios
existentes

+ Toda utilizacion inadecuada, o en desacuerdo con las
instrucciones de uso, puede comportar peligro, anulando
la garantia y la responsabilidad del fabricante.

ANOMALIAS Y REPARACION

+ Servicio de Asistencia Técnica autorizado. No intente
desmontarlo o repararlo ya que puede existir peligro.

+ Toda persona involucrada en trabajar en un circuito de
refrigerante debe tener un certificado valido actual de una
autoridad de evaluacion acreditada por la industria, que
autoriza su competencia para manejar refrigerenates de
manera segura de acuerdo con una especificacion de
evaluacion reconocida por la industria

+ EI mantenimiento solo se realizaré segun lo recomendado
por el fabricante del equipo. EI mantenimiento y la
reparacion que requieren asistenca de otor personal
calificado se llevaran a cabo bajo la supervision de
la persona competente en el uso de refrigerantes
inflamables.



PARA LAS VERSIONES EU DEL PRODUCTO Y/O EN EL
CASO DE QUE EN SU PAIS APLIQUE:
ECOLOGIA Y RECICLABILIDAD DEL PRODUCTO

+ Los materiales que constituyen el envase de este
aparato, estan integrados en un sistema de recogida,
clasificacion y reciclado de los mismos. Si desea
deshacerse de ellos, puede utilizar los contenedores
publicos apropiados para cada tipo de material.

+ El producto esta exento de concentraciones de
sustancias que se puedan considerar dafiinas para el
medio ambiente.

Este simbolo significa que, si desea
deshacerse del producto, una vez
transcurrida la vida del mismo, debe

depositarlo por los medios adecuados a
B 12005 de un gestor de residuos autorizado
para la recogida selectiva de Residuos de Aparatos
Eléctricos y Electronicos (RAEE).

Este simbolo significa que el producto
puede disponer de pilas o baterias en su
interior, las cuales deben ser retiradas
previamente antes de deshacerse del
producto. Recuerde que las pilas/baterias
deben depositarse en contenedores especiales
autorizados. Y que nunca deben tirarse al fuego.

+ Este aparato cumple con la Directiva 2014/35/EU de Baja
Tension, con la Directiva 2014/30/EU de Compatibilidad
Electromagnética, con la Directiva 2011/65/EU sobre
restricciones a la utilizacion de determinadas sustancias
peligrosas en aparatos eléctricos y electronicos y con
la Directiva 2009/125/EC sobre los requisitos de disefio
ecolégico aplicable a los productos relacionados con la
energia.

A3 El aparato contine refrigerante
inflamable.

+ Informacion relativa al Reglamento (UE) 206/2012 por
el que se desarrolla la directiva 2009/125/CE respecto
de los requisitos de disefio ecoldgico aplicables a los
acondicionadores de aire.



Modelo AC12003C AC12003CH

Potencia nominal de refrigeracion 3.520 kW 3.520 kW
Potencia nominal de calefaccion N/A 2.350 KW
Potencia nominal utilizada para refrigeracion (Py) 1.350 kW 1.350 kW
Potencia nominal utilizada para calefaccion (P,) N/A 1.000 KW
Factor de eficiencia energetica nominal (EER ) 2,6 2,6
Coeficiente de rendimiento (COP) 2,3 2,3
Consumo de energia en modo desactivado por termostato N/A N/A

(Pr)

Consumo de energia en modo de espera (Py,) 1w 1TW

Consumo de electricidad de los aparatos de conducto Unico | SD: 1.350 KWh/h
(SD: Q) Refrigeracion:

Consumo de electricidad de los aparatos de conducto Unico | - SD: 1.000 KWh/h
(SD: Q) Calefaccion:

Nivel de potencia acustica (L)

Potencial de calentamiento global (GWP) 65 dB(A) 65 dB(A)
Datos de contacto para obtener mas informacion: 3kg CO, eq. 3kg CO, eq.
Contact details for obtaining more information: ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.

Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain
contact@taurus.es




SOLUCION DE AVERIAS
+ Si se detecta alguna anomalia, consulte la siguiente

tabla:
Anomalias Causas Soluciones
El aire No hay electricidad. Enciéndalo después de conectarlo a una

acondicionado no
funciona.

toma con electricidad.

El indicador de desbordamiento muestra "FL".

Descargue el agua del interior.

La temperatura ambiente es demasiado baja
0 demasiado alta

Se recomienda usar la maquina a una
temperatura de 7-35°C (44-95°F).

En el modo de refrigeracion, la temperatura
ambiente es inferior a la temperatura
ajustada; en el modo de calefaccion, la
temperatura ambiente es superior a la
temperatura ajustada.

Cambie la temperatura ajustada.

En modo deshumidificacion, la temperatura
ambiente es baja.

La maquina esta colocada en una
habitacién con una temperatura ambiente
superior a 17°C (62°F).

El efecto de
refrigeracion no es
bueno

Hay luz solar directa.

Cierre la cortina.

Las puertas o ventanas estan abiertas; hay
mucha gente; o en modo refrigeracion, hay
otras fuentes de calor.

Cierre puertas y ventanas, y ponga aire
acondicionado nuevo.

La malla del filtro esta sucia.

Limpie o sustituya la malla del filtro.

La entrada o salida de aire esta obstruida.

Despeje las obstrucciones.

Mucho ruido

El aire acondicionado no esta colocado sobre
una superficie plana.

Coloque el aire acondicionado en un lugar
plano y duro (para reducir el ruido).

El compresor no
funciona.

Se inicia la proteccion contra
sobrecalentamiento.

Espere 3 minutos hasta que baje la
temperatura y reinicie el aparato.

El mando a distancia
no funciona.

La distancia entre la maquina y el mando a
distancia es demasiado grande.

El mando a distancia no esta alineado con la
direccion del receptor del mando a distancia.

Acerque el mando a distancia al aire
acondicionado y asegurese de que

el mando a distancia esta orientado
directamente en la direccidn del receptor
del mando a distancia.

Las pilas estan agotadas.

Cambie las pilas.

Aparece la pantalla
'E1.

El sensor de temperatura de la tuberia es
anormal.

Compruebe el sensor de temperatura de la
tuberia y los circuitos relacionados.

Muestra 'E2'.

El sensor de temperatura ambiente es
anoémalo.

Compruebe el sensor de temperatura
ambiente y los circuitos relacionados.




INSTRUCCIONES PARA LA
REPARACION DE APARATOS QUE
CONTENGAN R290

INSTRUCCIONES GENERALES
CONTROLES EN LA ZONA

+ Antes de comenzar a trabajar en sistemas que contengan
refrigerantes inflamables, es necesario realizar
comprobaciones de seguridad para garantizar que se
minimiza el riesgo de ignicion. Para reparar el sistema
de refrigeracion, deberan cumplirse las siguientes
precauciones antes de realizar trabajos en el sistema.

PROCEDIMIENTO DE TRABAJO

+ Los trabajos se realizaran segun un procedimiento
controlado para reducir al minimo el riesgo de presencia
de gases o vapores inflamables durante su realizacion.

AREA DE TRABAJO GENERAL

+ Todo el personal de mantenimiento y otras personas que
trabajen en la zona deberan recibir instrucciones sobre
la naturaleza del trabajo que se esta realizando. Se
evitara el trabajo en espacios confinados. Se seccionara
la zona alrededor del lugar de trabajo. Asegurese de que
las condiciones dentro del area se han hecho seguras
mediante el control del material inflamable.

COMPROBACION DE LA PRESENCIA DE
REFRIGERANTE

+ Se comprobara la zona con un detector de refrigerantes
adecuado antes y durante el trabajo, para asegurarse
de que el técnico es consciente de la existencia de
atmosferas potencialmente inflamables. Asegurese
de que el equipo de deteccién de fugas que se esta
utilizando es adecuado para su uso con refrigerantes
inflamables, es decir, que no produce chispas, esta
adecuadamente sellado o es intrinsecamente seguro.

PRESENCIA DE EXTINTOR

+ Si se va a realizar algun trabajo en caliente en el equipo
de refrigeracion o en alguna de las piezas asociadas,
debera tener a mano el equipo de extincién de incendios
adecuado. Tenga un extintor de polvo seco o CO, junto a
la zona de carga.

NO HAY FUENTES DE IGNICION

+ Ninguna persona que realice trabajos en relacion
con un sistema de refrigeracion que implique dejar al
descubierto cualquier tuberia que contenga o haya
contenido refrigerante inflamable debera utilizar
fuentes de ignicion de tal manera que pueda suponer
un riesgo de incendio o explosion. Todas las posibles
fuentes de ignicién, incluido el humo de los cigarrillos,

deberan mantenerse suficientemente alejadas del lugar
de instalacion, reparacion, desmontaje y eliminacion,
durante las cuales es posible que se libere refrigerante
inflamable al espacio circundante. Antes de iniciar los
trabajos, se inspeccionara la zona alrededor del equipo
para asegurarse de que no existen peligros inflamables
ni riesgos de ignicion. Se colocaran sefiales de "prohibido
fumar”.

AREA VENTILADA

+ Asegurese de que la zona esta al aire libre o de que
esta adecuadamente ventilada antes de entrar en el
sistema o de realizar cualquier trabajo en caliente.
Debera mantenerse cierto grado de ventilacion durante
el periodo en que se realicen los trabajos. La ventilacion
deberé dispersar de forma segura cualquier refrigerante
liberado y, preferiblemente, expulsarlo externamente a la
atmosfera.

COMPROBACIONES DEL EQUIPO DE
REFRIGERACION

+ Cuando se cambien componentes eléctricos, éstos
deberan ser aptos para el propésito y cumplir las
especificaciones correctas. En todo momento se
seguiran las directrices de mantenimiento y servicio del
fabricante. En caso de duda, consulte al departamento
técnico del fabricante para obtener asistencia.En las
instalaciones que utilicen refrigerantes inflamables se
aplicaran las siguientes comprobaciones: el tamafio de
la carga es acorde con el tamafio de la sala en la que
estan instaladas las piezas que contienen refrigerante;
la maquinaria de ventilacién y las salidas funcionan
adecuadamente y no estan obstruidas; si se utiliza un
circuito de refrigeracion indirecto, se comprobara la
presencia de refrigerante en el circuito secundario; la
sefializacion del equipo sigue siendo visible y legible.
Se corregiran las marcas y sefiales que sean ilegibles;
la tuberia o los componentes de refrigeracion estan
instalados en una posicion en la que es improbable que
queden expuestos a cualquier sustancia que pueda
corroer los componentes que contienen refrigerante,

a menos que los componentes estén construidos con
materiales intrinsecamente resistentes a la corrosion o
estén convenientemente protegidos contra la misma.

COMPROBACIONES DE LOS DISPOSITIVOS
ELECTRICOS

* La reparacion y el mantenimiento de los componentes
eléctricos incluiran comprobaciones iniciales de seguridad
y procedimientos de inspeccion de los componentes. Si
existe un fallo que pueda comprometer la seguridad, no
se conectara ningun suministro eléctrico al circuito hasta
que se solucione satisfactoriamente. Si el fallo no puede
corregirse inmediatamente pero es necesario continuar
con el funcionamiento, se utilizara una solucién temporal



adecuada. Se informara de ello al propietario del equipo
para que todas las partes estén informadas.

+ Las comprobaciones iniciales de seguridad incluiran: que
los condensadores estén descargados: esto se hara de
forma segura para evitar la posibilidad de chispas; que
no haya componentes eléctricos en tension ni cableado
expuesto mientras se carga, recupera o purga el sistema;
que haya continuidad de la conexion a tierra.

REPARACIONES DE
COMPONENTES SELLADOS

+ Durante las reparaciones de componentes sellados, se
desconectaran todos los suministros eléctricos del equipo
en el que se esté trabajando antes de retirar las cubiertas
selladas, etc. Si es absolutamente necesario disponer de
suministro eléctrico al equipo durante el mantenimiento,
se colocara una forma de deteccion de fugas de
funcionamiento permanente en el punto mas critico para
advertir de una situacion potencialmente peligrosa.

Se prestara especial atencion a lo siguiente para
garantizar que, al trabajar en los componentes eléctricos,
no se altere la carcasa de forma que se vea afectado el
nivel de proteccion.

Esto incluiré dafios en los cables, un nimero excesivo
de conexiones, terminales que no se ajusten a las
especificaciones originales, dafios en las juntas, montaje
incorrecto de los prensaestopas, etc. Asegurese de que
el aparato estad montado de forma segura. Asegurese de
que las juntas o los materiales de sellado no se hayan
degradado hasta el punto de que ya no sirvan para
impedir la entrada de atmdsferas inflamables. Las piezas
de repuesto deberan ajustarse a las especificaciones del
fabricante.

NOTA El uso de sellante de silicona puede inhibir la
eficacia de algunos tipos de equipos de deteccion
de fugas. No es necesario aislar los componentes
intrinsecamente seguros antes de trabajar en ellos.

REPARACION DE COMPONENTES
INTRINSECAMENTE SEGUROS

+ No aplique ninguna carga inductiva o capacitiva
permanente al circuito sin asegurarse de que no superara
la tension y la corriente permitidas para el equipo en
uso. Los componentes intrinsecamente seguros son los
Unicos tipos en los que se puede trabajar con tension
en presencia de una atmdsfera inflamable. El aparato
de prueba debera tener la potencia nominal correcta.
Sustituya los componentes Unicamente por piezas
especificadas por el fabricante. Otras piezas pueden
provocar la ignicion del refrigerante en la atmosfera a
causa de una fuga.

CABLEADO

+ Compruebe que el cableado no estara sometido a
desgaste, corrosion, presion excesiva, vibracion, bordes
afilados o cualquier otro efecto ambiental adverso. La
comprobacion también tendra en cuenta los efectos del
envejecimiento o la vibracién continua de fuentes como
compresores 0 ventiladores.

DETECCION DE REFRIGERANTES
INFLAMABLES

+ Bajo ninguna circunstancia se utilizaran fuentes
potenciales de ignicion en la busqueda o deteccion
de fugas de refrigerante. No se utilizara un soplete de
halogenuros (ni ninguin otro detector que utilice una llama
desnuda).

METODOS DE DETECCION DE
FUGAS

* Los siguientes métodos de deteccion de fugas se
consideran aceptables para los sistemas que contienen
refrigerantes inflamables. Se utilizaran detectores
electronicos de fugas para detectar refrigerantes
inflamables, pero es posible que la sensibilidad no sea
la adecuada o que sea necesario recalibrarla. (El equipo
de deteccion deberé calibrarse en una zona libre de
refrigerantes.) Asegurese de que el detector no es una
fuente potencial de ignicion y de que es adecuado para
el refrigerante utilizado. El equipo de deteccion de fugas
se ajustara a un porcentaje del LFL del refrigerante y se
calibrara para el refrigerante empleado y se confirmara
el porcentaje adecuado de gas (25 % como maximo).
Los liquidos de deteccion de fugas son adecuados para
su uso con la mayoria de los refrigerantes, pero debera
evitarse el uso de detergentes que contengan cloro, ya
que éste puede reaccionar con el refrigerante y corroer
las tuberias de cobre. Si se sospecha que hay una fuga,
se retiraran/extinguiran todas las llamas desnudas. Si
se encuentra una fuga de refrigerante que requiera
soldadura, se recuperara todo el refrigerante del sistema,
o se aislara (mediante valvulas de cierre) en una parte
del sistema alejada de la fuga. A continuacion, se purgara
nitrégeno libre de oxigeno (OFN) a través del sistema
tanto antes como durante el proceso de soldadura fuerte.

RETIRADA Y EVACUACION

+ Cuando se irrumpa en el circuito de refrigerante para
efectuar reparaciones -0 para cualquier otro fin- se
utilizaran los procedimientos convencionales. Sin
embargo, es importante que se sigan las mejores
practicas, ya que la inflamabilidad es un factor a tener



en cuenta. Se sequira el siguiente procedimiento: retirar
el refrigerante; purgar el circuito con gas inerte; evacuar;
purgar de nuevo con gas inerte; abrir el circuito cortando
0 soldando. La carga de refrigerante se recuperara en
los cilindros de recuperacion correctos. El sistema se
"purgara” con OFN para que la unidad sea segura. Este
proceso puede tener que repetirse varias veces. No se
utilizara aire comprimido ni oxigeno para esta tarea. El
lavado se conseguira rompiendo el vacio del sistema
con OFN y continuando el llenado hasta alcanzar la
presion de trabajo, ventilando después a la atmédsfera y,
finalmente, bajando al vacio. Este proceso se repetira
hasta que no quede refrigerante en el sistema. Cuando
se haya utilizado la carga final de OFN, se purgara el
sistema hasta alcanzar la presién atmosférica para poder
trabajar. Esta operacion es absolutamente vital si se

van a realizar operaciones de soldadura fuerte en las
tuberias.

+ Asegurese de que la salida de la bomba de vacio no
esté cerca de ninguna fuente de ignicion y de que haya
ventilacion disponible.

PROCEDIMIENTOS DE CARGA

+ Ademas de los procedimientos de carga convencionales,
deberan seguirse los siguientes requisitos.

- Asegurese de que no se produce la contaminacion
de diferentes refrigerantes al utilizar el equipo de
carga. Las mangueras o conductos deberan ser lo
mas cortos posible para minimizar la cantidad de
refrigerante que contienen.

- Los cilindros deberan mantenerse en posicion vertical.

- Asegurese de que el sistema de refrigeracion esta
conectado a tierra antes de cargar el sistema con
refrigerante.

- Etiquete el sistema cuando se haya completado la
carga (si no lo ha hecho ya).

- Debera extremarse el cuidado para no sobrellenar el
sistema de refrigeracion.

+ Antes de recargar el sistema, se sometera a una
prueba de presion con OFN. El sistema se sometera
a una prueba de estanqueidad al finalizar la carga
pero antes de la puesta en servicio. Se realizara una
prueba de fugas de seguimiento antes de abandonar el
emplazamiento.

DESMANTELAMIENTO

* Antes de llevar a cabo este procedimiento, es esencial
que el técnico esté completamente familiarizado con
el equipo y todos sus detalles. Se recomienda como
buena practica que todos los refrigerantes se recuperen
de forma segura. Antes de llevar a cabo la tarea, se

tomara una muestra de aceite y refrigerante por si

fuera necesario realizar un andlisis antes de reutilizar el
refrigerante recuperado. Es esencial que se disponga de
energia eléctrica antes de comenzar la tarea.

Familiaricese con el equipo y su funcionamiento.
Aisle eléctricamente el sistema.

¢ Antes de intentar el procedimiento, asegUrese de que:
se dispone de equipo de manipulacion mecénica, si es
necesario, para manipular los cilindros de refrigerante;
se dispone de todo el equipo de proteccion personal
y se utiliza correctamente; el proceso de recuperacion
esta supervisado en todo momento por una persona
competente; el equipo de recuperacion y los cilindros
se ajustan a las normas apropiadas.

d  Bombee el sistema de refrigeracion, si es posible.

e  Sino es posible hacer el vacio, haga un colector
para poder extraer el refrigerante de varias partes del
sistema.

f  AsegUrese de que el cilindro esta situado en la
bascula antes de proceder a la recuperacion.

g Ponga en marcha la maquina de recuperacion y
hagala funcionar de acuerdo con las instrucciones del
fabricante.

h  Nollene en exceso los cilindros. (No méas del 80 % de
volumen de carga liquida).

No supere la presion méxima de trabajo de la botella,
ni siquiera temporalmente.

j Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente
y se haya completado el proceso, asegurese de
que los cilindros y el equipo se retiran del lugar
rapidamente y de que todas las valvulas de
aislamiento del equipo estan cerradas.

k  Elrefrigerante recuperado no se cargara en otro
sistema de refrigeracion a menos que se haya
limpiado y comprobado.

ETIQUETADO

* El equipo debera etiquetarse indicando que ha sido
puesto fuera de servicio y vaciado de refrigerante. La
etiqueta debera estar fechada y firmada.

+ Asegurese de que haya etiquetas en el equipo que
indiquen que contiene refrigerante inflamable.

RECUPERACION

+ Al retirar el refrigerante de un sistema, ya sea para su
mantenimiento o desmantelamiento, se recomienda como
buena préactica que todos los refrigerantes se retiren
de forma segura. Cuando transfiera refrigerante a los
cilindros, asegurese de que soélo se emplean cilindros
de recuperacion de refrigerante adecuados. Asegurese



de que se dispone del numero correcto de cilindros para
contener la carga total del sistema. Todos los cilindros
que se utilicen estén designados para el refrigerante
recuperado y etiquetados para ese refrigerante (es decir,
cilindros especiales para la recuperacion de refrigerante).
Los cilindros estaran completos con valvula de alivio de
presion y valvulas de cierre asociadas en buen estado de
funcionamiento. Los cilindros de recuperacion vacios se
evacuan y, si es posible, se enfrian antes de proceder a
la recuperacion.

El equipo de recuperacion debera estar en buen estado
de funcionamiento con un conjunto de instrucciones
relativas al equipo que se tiene a mano y debera

ser adecuado para la recuperacion de refrigerantes
inflamables. Ademas, se dispondra de un juego de
balanzas calibradas y en buen estado de funcionamiento.
Las mangueras deberan estar completas con
acoplamientos de desconexién sin fugas y en buen
estado. Antes de utilizar la maquina de recuperacion,
compruebe que esta en condiciones satisfactorias de
funcionamiento, que se ha mantenido adecuadamente
y que todos los componentes eléctricos asociados
estan sellados para evitar la ignicion en caso de fuga de
refrigerante. Consulte al fabricante en caso de duda.

El refrigerante recuperado se devolverd al proveedor de
refrigerantes en el cilindro de recuperacion correcto, y se
tramitara la correspondiente Nota de Transferencia de
Residuos. No mezcle refrigerantes en las unidades de
recuperacion y especialmente en los cilindros. Si se van a
retirar compresores o0 aceites de compresores, asegurese
de que han sido evacuados hasta un nivel aceptable

para asegurarse de que no queda refrigerante inflamable
dentro del lubricante. El proceso de evacuacion

debera realizarse antes de devolver el compresor a los
proveedores. Sélo se empleara el calentamiento eléctrico
del cuerpo del compresor para acelerar este proceso.
Cuando se vacie el aceite de un sistema, se hara de
forma segura.

COMPETENCIA DEL PERSONAL DE

SERVICIO
GENERAL

+ Se requiere una formacién especial adicional a los
procedimientos habituales de reparacion de equipos
frigorificos cuando se ven afectados equipos con
refrigerantes inflamables.

+ En muchos paises, esta formacion corre a cargo de
organizaciones nacionales de formacion acreditadas
para impartir las normas nacionales de competencia
pertinentes que puedan estar establecidas en la
legislacion.

+ La competencia alcanzada debe documentarse mediante
un certificado.

FORMACION
+ La formacion debe incluir el contenido de lo siguiente:

+ Informacidn sobre el potencial de explosion de los
refrigerantes inflamables para mostrar que los inflamables
pueden ser peligrosos si se manipulan sin cuidado.

+ Informacién sobre las posibles fuentes de ignicién,
especialmente las que no son obvias, como
encendedores, interruptores de la luz, aspiradoras,
calefactores eléctricos.

+ Informacién sobre los diferentes conceptos de seguridad:

+ Sin ventilacién - (véase la clausula GG.2) La seguridad
del aparato no depende de la ventilacion de

* la carcasa. La desconexion del aparato o la apertura de
la carcasa no tienen ninguin efecto significativo sobre
la seguridad. No obstante, es posible que se acumulen
fugas de refrigerante en el interior de la carcasa y que se
libere una atmésfera inflamable al abrir la carcasa.

+ Recinto ventilado - (véase la clausula GG.4) La seguridad
del aparato depende de la ventilacion de

* la carcasa. Apagar el aparato o abrir la carcasa tiene un
efecto significativo

* sobre la seguridad. Debe procurarse una ventilacion
suficiente antes.

* Local ventilado - (véase la clausula GG.5) La seguridad
del aparato depende de la ventilacion de

* la habitacion. La desconexion del aparato o la apertura de
la carcasa no tienen ningun efecto significativo sobre

* la seguridad. La ventilacion de la sala no debera
desconectarse durante los procedimientos de reparacion.

+ Informacién sobre el concepto de componentes sellados
y envolventes selladas segun la norma IEC 60079-
15:2010.

+ Informacién sobre los procedimientos de trabajo
correctos:

PUESTA EN SERVICIO

+ Asegurese de que la superficie del suelo es suficiente
para la carga de refrigerante o de que el conducto de
ventilacion esta montado de forma correcta.

+ Conecte las tuberias y realice una prueba de
estanqueidad antes de cargarlas con refrigerante.

+ Compruebe el equipo de seguridad antes de ponerlo en
servicio.

MANTENIMIENTO

* Los equipos portétiles deberan repararse en el
exterior 0 en un taller especialmente equipado para el
mantenimiento de unidades con refrigerantes inflamables.

+ Asegurese de que haya suficiente ventilacién en el lugar
de la reparacion.



+ Tenga en cuenta que el mal funcionamiento del equipo
puede deberse a la pérdida de refrigerante y que es
posible que se produzca una fuga de refrigerante.

+ Descargue los condensadores de forma que no
provoquen chispas. El procedimiento estandar de
cortocircuitar los terminales del condensador suele crear
chispas.

+ Vuelva a montar los recintos sellados con precision. Si las
juntas estan desgastadas, sustituyalas.

+ Compruebe el equipo de seguridad antes de ponerlo en
servicio.

REPARE

+ Los equipos portatiles deberan repararse en el
exterior o en un taller especialmente equipado para el
mantenimiento de unidades con refrigerantes inflamables.

+ Asegurese de que haya suficiente ventilacion en el lugar
de la reparacion.

+ Tenga en cuenta que el mal funcionamiento del equipo
puede deberse a la pérdida de refrigerante y que es
posible que se produzca una fuga de refrigerante.

+ Descargue los condensadores de forma que no
provoquen chispas.

+ Cuando se requiera soldadura fuerte, se llevaran a cabo
los siguientes procedimientos en el orden correcto:

- Retire el refrigerante. Si la normativa nacional no
exige la recuperacion, drene el refrigerante al exterior.

- Tenga cuidado de que el refrigerante drenado no
cause ningun peligro. En caso de duda, una persona
debe vigilar la salida. Tenga especial cuidado de que
el refrigerante drenado no vuelva a flotar en el edificio.

- Evacue el circuito de refrigerante.

- Purgue el circuito de refrigerante con nitrégeno
durante 5 min.

- Evacue de nuevo.

- Retire las piezas a sustituir cortando, no con llama.

- Purgue el punto de soldadura con nitrégeno durante
el procedimiento de soldadura.

- Realice una prueba de estanqueidad antes de cargar
con refrigerante.

* Vuelva a montar los recintos sellados con precision. Si las
juntas estan desgastadas, sustituyalas.

+ Compruebe el equipo de seguridad antes de ponerlo en
servicio.

DESMANTELAMIENTO

+ Si la seguridad se ve afectada cuando el equipo se pone
fuera de servicio, la carga de refrigerante debera retirarse
antes de la puesta fuera de servicio.

+ Asegurese de que haya suficiente ventilacion en la
ubicacion del equipo.

+ Tenga en cuenta que el mal funcionamiento del equipo
puede deberse a la pérdida de refrigerante y que es
posible que se produzca una fuga de refrigerante.

+ Descargue los condensadores de forma que no
provoquen chispas.

+ Retire el refrigerante. Si la normativa nacional no exige
la recuperacion, drene el refrigerante hacia el exterior.
Tenga cuidado de que el refrigerante drenado no cause
ningun peligro. En caso de duda, una persona debe
vigilar la salida. Tenga especial cuidado de que el
refrigerante drenado no vuelva a flotar en el edificio.

+ Evacue el circuito de refrigerante.

+ Purgue el circuito de refrigerante con nitrégeno durante
5 min.

+ Evacue de nuevo.
+ Llene con nitrégeno hasta la presion atmosférica.

+ Coloque una etiqueta en el equipo que indique que se ha
eliminado el refrigerante.

ELIMINACION

+ Asegurese de que haya suficiente ventilacion en el lugar
de trabajo.

* Retire el refrigerante. Si la normativa nacional no exige
la recuperacion, drene el refrigerante hacia el exterior.
Tenga cuidado de que el refrigerante drenado no cause
ningun peligro. En caso de duda, una persona debe
vigilar la salida. Tenga especial cuidado de que el
refrigerante drenado no vuelva a flotar en el edificio.

« Evacue el circuito de refrigerante.

+ Purgue el circuito de refrigerante con nitrégeno durante
5 min.

+ Evacue de nuevo.
+ Desconecte el compresor y drene el aceite.

TRANSPORTE, MARCADO Y
ALMACENAMIENTO PARA
UNIDADES QUE EMPLEAN

REFRIGERANTES INFLAMABLES

TRANSPORTE DE EQUIPOS QUE CONTENGAN
REFRIGERANTES INFLAMABLES

+ Se llama la atencion sobre el hecho de que pueden
existir regulaciones de transporte adicionales con
respecto a equipos que contengan gas inflamable. El
numero maximo de piezas de equipo o la configuracién
del equipo, permitidos para ser transportados juntos
seran determinados por las regulaciones de transporte
aplicables.



SENALIZACION DEL EQUIPO MEDIANTE CARTELES

+ Las sefiales para aparatos similares utilizados en
una zona de trabajo suelen estar contempladas en la
normativa local y establecen los requisitos minimos para
la provision de sefiales de seguridad y/o salud para un
lugar de trabajo.

+ Deben mantenerse todas las sefiales requeridas y los
empresarios deben asegurarse de que los empleados
reciban instruccion y formacién adecuadas y suficientes
sobre el significado de las sefiales de seguridad
apropiadas y las medidas que deben tomarse en relacion
con estas sefiales.

+ La eficacia de las sefiales no debe disminuir por colocar
demasiadas sefiales juntas.

* Los pictogramas que se utilicen deben ser lo més
sencillos posible y contener sdlo los detalles esenciales.

ELIMINACION DE EQUIPOS QUE UTILICEN
REFRIGERANTES INFLAMABLES

+ Véase la normativa nacional.

ALMACENAMIENTO DE EQUIPOS/APARATOS

+ El almacenamiento del equipo debe realizarse de
acuerdo con las instrucciones del fabricante.

+ Aimacenamiento del material embalado (no vendido)

+ La proteccion del paquete de almacenamiento debe
construirse de forma que los dafios mecanicos al equipo
dentro del paquete no provoquen una fuga de la carga de
refrigerante.

+ El nimero maximo de piezas de equipo que se permite
almacenar juntas vendra determinado por la normativa
local.



m English  (Original instructions)

PORTABLE AIR CONDITIONER
AC12003C
AC12003CH

Dear customer,

Many thanks for choosing to purchase a TAURUS brand
product.

Thanks to its technology, design and operation and the
fact that it exceeds the strictest quality standards, a fully
satisfactory use and long product life can be assured.

ﬂ:]] Please do not install or use
== your mobile air conditioner
before you have carefully read this
manual. Please keep this instructions
manual for an eventual product
warranty and for future reference.

WARNING
* Thoroughly read all of the warnings.

* Do not use means to accelerate the
defrosting process or to clean, other
than those recommended by the
manufacturer.

* Be aware the refrigerants may not
contain an odour.

* Appliance shall be installed, operated

and stored in a room with a floor area
larger than 11 m2

« Specific information regarding
appliances R290 refrigerant gas.

* The appliance must be placed in
an area without any continuously
sources of ignition (for example: open
flames, gas or electrical appliances in
operation).

* Do not puncture and do not burn.

« This appliance contains 210 g of
R290 refrigerant gas.

*R290 is a refrigerant gas that
complies with the European directives
on the environment. Do not puncture
any part of the refrigerant circuit.

« If the appliance is installed, operated
or stored in a nonventilated area, the
room must be designed to prevent to
the accumulation of refrigerant leaks
resulting in a risk of fire or explosion
due to ignition of the refrigerant
caused by electric heaters, stoves, or
other sources of ignition.

* The appliance must be stored in
such a way as to prevent mechanical
failure.

* Individuals who operate or work on
the refrigerant circuit must have the
appropriate certification issued by an
accredited organization that ensures
competence in handling refrigerants
according to a specific evaluation
recognized by associations in the
industry.

* Repairs must be performed based
on the recommendation from the
manufacturing company. Maintenance
and repairs that require the assistance
of other qualified personnel must be
performed under the supervision of
an individual specified in the use of
flammable refrigerants.

SAFETY ADVICE AND WARNINGS

* This appliance can be used by
children aged from 8 years and above
and persons with reduced physical,
sensory, or mental capabilities or



lack of experience and knowledge
if they have been given supervision
or instruction concerning use of
the appliance in a safe way and
understand the hazards involved.
Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by
children without supervision.

« Children should be supervised to
ensure that they do not play with the
appliance

* Install the appliance in accordance
with national wiring regulations.

* Leave a space of 50 cm between
walls or other obstacles and the
appliance. Do not cover or obstruct
the sides of the appliance, leaving
at least 50 cm space around the
appliance.

* The product requires adequate
ventilation in order to function

properly.

* The fuse used in the appliance is
type: 5TE, 5ET, 932, 5H, 524, 50CT
0 5N: , with electrical characteristics:
250VAC, 3,15A.

* If the supply cord is damaged, it must
be replaced by the manufacturer,
its service agent or similar qualified
person in order to avoid a hazard.

* This appliance is for household use
only, not professional, industrial use.
+ Ensure that the voltage indicated on the rating label

matches the mains voltage before plugging in the
appliance.

+ Connect the appliance to a socket that can supply a
minimum of 16 amperes.

+ The appliance plug must match the electrical socket
of the socket. Never modify the plug. Do not use plug
adapters.

+ Do not force the connecting cable. Never use the power
cord to lift, carry or unplug the appliance.

+ Do not wrap the power cord around the appliance.
+ Check that the power cord is not pinched or bent.

+ Do not allow the connecting cord to hang or touch the hot
surfaces of the appliance.

+ Check the condition of the electrical connection cable.
Damaged or entangled cables increase the risk of electric
shock.

+ |tis recommended as an additional protection in the
electrical installation that feeds the device, the use of a
differential current device with a maximum sensitivity of
30 mA. Consult with an installer.

+ Do not touch the plug with wet hands.

+ Do not use the appliance with the damaged power cord
or plug.

« If any of the enclosures of the appliance breaks,

immediately switch off the appliance to avoid the
possibility of electric shock.

+ Do not use the appliance if it has fallen, if there are visible
signs of damage, or if there is a leak.

+ Use the appliance in a well-ventilated area.

+ If the appliance is used in the same room with other gas
or fuel appliances, it must be well ventilated.

+ Do not place the appliance in direct sunlight.

+ Place the appliance on a horizontal, flat, stable surface
away from sources of heat and possible splashing water.

+ Do not use or store the appliance outdoors.

+ Do not expose the appliance to rain or moisture. Water
entering the appliance will increase the risk of electric
shock.

+ WARNING: Do not use the appliance near water.

+ Do not force the connecting cable. Never use the power
cord to lift, carry or unplug the appliance. Keep the device
away from heat sources and sharp edges.

+ The type of the battery of the remote control is AAA de
1,5V.

+ Different types of batteries or new and used batteries are
not to be mixed.

+ Batteries are to be inserted with the correct polarity.

+ Exhausted batteries are to be removed from the
appliance and safely disposed of.

+ If the appliance is to be stored unused for a long period,
the batteries should be removed.



* The supply terminals are not to be short-circuited.
* Do not dismantle, open or shred the batteries.

« If the battery compartment does not close securely, stop
using the product and keep it away from children.

+ Do not expose cells or batteries to heat or fire. Avoid
storage in direct sunlight.

+ Do not short-circuit a cell or a battery. Do not store cells
or batteries haphazardly in a box or drawer where they
may short-circuit each other or be short-circuited by other
metal objects.

+ Do not subject cells or batteries to mechanical shock.

+ In the event of a cell leaking, do not allow the liquid to
come in contact with the skin or eyes. If contact has been
made, wash the affected area with copious amounts of
water and seek medical advice.

+ Observe the plus (+) and minus (-) marks on the cell,
battery and equipment and ensure correct use.

+ Do not use any cell or battery which is not designed for
use with the equipment.

USE AND CARE

+ Fully extend the appliance’s supply cord before each use.
+ Use the handles to lift or transport the appliance.

+ Disconnect the appliance from the mains and allow it to
cool before undertaking any cleaning task.

+ Do not expose the appliance to extreme temperatures.

+ Keep the device in a dry, dust-free place protected from
direct sunlight.

* Never leave the appliance unattended. It will also save
energy and prolong the life of the device.

DESCRIPTION

Top cover

Control panel

Air inlet

Air outlet louvers
Handle

Body

Casters

Filter

Continuos drainage hole
Hot air extraction
Supply cord storage
Filter

Drainage hole

Remote control

Exhaust pipe assembly
Window sealing plate assembly
PANEL CONTROL

Lock button
Swing button
Night mode button
Timer button
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Indicators
Display

Increase button
Decrease button
Fan speed button
Mode button

11 ON/OFF button

If the model of your appliance does not have the
accessories described above, they can also be bought
separately from the Technical Assistance Service.
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INSTALLATION

* Respect the legal provisions regarding safety distances
with other elements such as pipes, electric conductors,
etc.

+ Make sure the appliance is level with the floor.
+ Do not cover or obstruct any openings in the appliance.

* The plug must be easily accessible in order to disconnect
itin case of emergency.



MOUNTING THE EXHAUST PIPE

« Stretch the tube, and screw its end to the air outlet
connector. Follow (Fig. 1 to 6).

+ The length of the air outlet pipe conforms to the technical
characteristics of the appliance. Do not use air outlet
tubes of different sizes or materials, as they may cause
faults.

ASSEMBLING THE BATTERY/S OF
THE REMOTE CONTROL

+ This appliance uses a pair of 1,5V AAA batteries.

+ Caution: During the handling of batteries, do not touch
both poles at the same time, as this will provoke the
partial discharge of the stocked energy therefore affecting
longevity.

+ Remove the cover of the battery compartment.

+ Check that the plastic covering that protects the battery
has been removed (some batteries are sold with a
protective covering)

+ Put the battery in its compartment, respecting the polarity.
* Replace the cover of the battery compartment.

* It is essential that the batteries should always be the
same kind and the same charge. Never mix alkaline
batteries with Carbon-Zinc ones and/or rechargeable
ones.

+ Non-rechargeable batteries are not to be recharged

+ DO NOT charge rechargeable batteries while they are
still in the appliance as it may cause internal gas or heat
generation, resulting in an explosion or possibly a fire that
could cause serious injury or property damage.

« To preserve battery life, remove the batteries when it’'s not
being used, and is not expected to be used for extended
periods of time.

INSTRUCTIONS FOR USE
BEFORE USE

* Please read carefully the “Safety advice and warnings”
section before first use

USE
+ Extend the supply cord completely before plugging in.
* Plug the appliance into the mains.

+ Orient the appliance to direct the air flow to the desired
direction.

+ Switch the appliance on by pressing the ON/OFF button.
+ Select the desired mode.
* Select desired fan speed.

TIMER FUNCTION
Setting the Timer ON

+ When the air conditioner is off, use the remote control to
press the timer button and select the desired power-on
time through the increase and decrease buttons.

* The on time can be set up to 24 hours.
* The timer indicator will turn on.

Setting the Timer OFF

+ When the air conditioner is on, press the timer button and
select the desired sleep time through the increase and
decrease buttons.

+ The shut-off time can be set up to 24 hours.

COLD MODE

* Press mode button to select cold mode, the cold mode
indicator will light up.

* Press increase or decrease buttons to set the
temperature in a range of 16 ~ 31°C (61 ~ 88°F).

* Pressing increase or decrease buttons once, the
temperature will increase or decrease gradually.

* Press the fan speed button to select high or low fan
speed.

HEATING MODE (¥)

* Press mode button to select heating mode, the heating
mode indicator will light up.

* Press increase or decrease buttons to set the
temperature in a range of 16 ~ 31°C (61 ~ 88°F).

* Pressing increase or decrease buttons once, the
temperature will increase or decrease gradually.

* Press the fan speed button to select high or low fan
speed.

(*) Only available in Temp Design Ultra (AC12003CH)
model.

FAN MODE
+ Press mode button until the fan indicator lights up.

* Press the fan speed button to select high or low fan
speed.

DEHUMIDIFIER MODE

* Press the mode button until the dehumidifier indicador
lights up.

Compressor protection

+ Three minutes after pressing on / restarting, the
compressor will start to operate.



Protection of the water tank

» When the water level in the lower water plate is below the
warning level, the appliance will notify you automatically.

* Please pour the water in the machine according to the
instructions in the chapter "water drainage".

Water drainage

+ This appliance has two drainage methods: manual
drainage, using the drainage hole (Fig.7); and continuos
drainage, using the continuous drainage hole (Fig.8).

» When the inside of the water tank is full, the FULL
indicator will light up on the display.

* The device enters the standby mode.

+ Remove the cap from the drainage hole to remove the
water.

+ Turn the machine off and on again, the machine will
operate normally.

+ This model has a self-evaporating function, in the cold
mode, please do not make continuous drains to get a
greater effect of cold.

ONCE THE APPLIANCE HAS BEEN USED

+ Stop the appliance by pressing on/off button

+ Unplug the appliance from the mains.

+ Allow it to cool down.

+ Put the supply cord back in the supply cord housing.
+ Clean the appliance.

CLEANING

+ Disconnect the appliance from the mains and allow it to
cool before undertaking any cleaning task.

+ Clean the electrical equipment and the mains connection
with a damp cloth and dry. DO NOT IMMERSE IN
WATER OR ANY OTHER LIQUID.

+ Clean the equipment with a damp cloth with a few drops
of washing-up liquid and then dry.

+ Do not use solvents, or products with an acid or base pH
such as bleach, or abrasive products, for cleaning the
appliance.

+ Do not let water or any other liquid get into the air vents to
avoid damage to the inner parts of the appliance.

+ Never immerse the appliance in water or any other liquid
or place it under running water.

CLEANING THE AIR FILTER

+ Clean the air filters every 2 weeks. If the air filter is
blocked with dust, its effectiveness will be reduced.

+ Wash the air filters by carefully immersing them in warm
water with a neutral detergent, rinse them off and let them
dry completely in a shady place.

+ Install the filters carefully after having them cleaned.

AFTER PERIODIC MAINTENANCE
+ Switch off the appliance and remove the plug.

+ Separate the exhaust pipe from the air and store it
carefully.

* Put the appliance in a dry place.

+ Remove the batteries from the remote control and store
them carefully.

SERVICE

+ Make sure that the appliance is serviced only by
specialist personnel, and that only original spare parts
or accessories are used to replace existing parts/
accessories.

+ Any misuse or failure to follow the instructions for use
renders the guarantee and the manufacturer’s liability null
and void.

ANOMALIES AND REPAIR

+ Take the appliance to an authorised technical support
service if problems arise. Do not try to dismantle or repair
without assistance, as this may be dangerous.

* Any person who is involved with working on or breaking
into a refrigerant circuit should hold a current valid
certificate from an industry-accredited assessment
authority, which authorizes their competence to handle
refrigerants safely in accordance with an industry
recognized assessment specification.

+ Servicing shall only be performed as recommended by
the equipment manufacturer. Maintenance and repair
requiring the assistance of other skilled personnel shall be
carried out under the supervision of the person competent
in the use of flammable refrigerants.

FOR EU PRODUCT VERSIONS AND/OR IN THE CASE
THAT IT IS REQUESTED IN YOUR COUNTRY
ECOLOGY AND RECYCLABILITY OF THE PRODUCT

+ The materials of which the packaging of this appliance
consists are included in a collection, classification and
recycling system. Should you wish to dispose of them,
use the appropriate public containers for each type of
material.

+ The product does not contain concentrations of
substances that could be considered harmful to the
environment.



This symbol means that in case you wish to
dispose of the product once its working life
has ended; take it to an authorised waste
agent for the selective collection of Waste
B ;o Electric and Electronic Equipment

(WEEE).

This symbol means that the product may
have batteries or batteries inside it, which
must be removed before disposing of the
product.

+ This appliance complies with Directive 2014/35/EU on
Low Voltage, Directive 2014/30/EU on Electromagnetic
Compatibility, Directive 2011/65/EU on the restrictions of
the use of certain hazardous substances in electrical and
electronic equipment and Directive 2009/125/EC on the
ecodesign requirements for energy-related products.

A3 The appliance contains flammable
refrigerant.

Information related to Regulation (EU) 206/2012
implementing Directive 2009/125/EC with regard to
ecodesign requirements for air conditioners.

Model AC12003C AC12003CH
Rated capacity for cooling 3.520 kW 3.520 kW
Rated capacity for heating N/A 2.350 KW
Rated power input for cooling (P.) 1.350 kW 1.350 kW
Rated power input for heating (P,,,) N/A 1.000 KW
Rated Energy efficiency ratio (EER ) 2,6 2,6
Coefficient of performance (COP) 2,3 2,3

Power consumption in thermostat-off mode (P..) N/A N/A

Power consumption in standby mode (P,) 1w 1w

Electricity consumption of single duct appliances (SD: Q)
Refrigeration

SD: 1.350 KWh/h

Electricity consumption of single duct appliances (SD: Q)
Heating

SD: 1.000 KWh/h

Sound power level (L)

65 dB(A)

65 dB(A)

Global warming potential (GWP)

3kg CO, eq.

3kg CO, eq.

Contact details for obtaining more information:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.

Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es




TROUBLESHOOTING

« If any fault is detected, refer to the following table:

Anomalies

Causes

Solutions

The air conditioning
does not work.

There is no electricity.

Turn it on after connecting it to a socket
with electricity.

The overflow indicator displays "FL".

Discharge the water inside.

The ambient temperature is too low or too
high

Recommend to use the machine in at the
temperature of 7-35°C (44-95°F).

In cooling mode, the room temperature is
lower than the set temperature; in heating
mode, the room temperature is higher than
the set temperature.

Change the set temperature.

In dehumidification mode, the ambient
temperature is low.

The machine is placed in a room with an
ambient temperature of greater than 17°C
(62°F).

The cooling effect is
not good

There is direct sunlight.

Pull the Curtain.

Doors or windows are open,; there are a lot
of people; or in cooling mode, there are other
sources of heat.

Close doors and windows, and add new air
conditioning.

The filter screen is dirty.

Clean or replace the filter screen.

The air inlet or outlet is blocked.

Clear obstructions.

Big Noise The air conditioning is not placed on a flat Put the air conditioning on a flat and hard
surface. place (to reduce noise).

compressor does Overheat protection starts. Wait for 3 minutes until the temperature is

not work. lowered, and then restart the machine.

The remote control
does not work.

The distance between the machine and the
remote control is too far.

The remote control is not aligned with the
direction of the remote control receiver.

Let the remote control get close to the

air conditioning, and make sure that the
remote control directly faces to the direction
of the remote control receiver.

Batteries are dead.

Replace batteries.

Displays 'E1". The pipe temperature sensor is abnormal. Check the pipe temperature sensor and
related circuitry.
Displays 'E2' The room temperature sensor is abnormal. Check the room temperature sensor and

related circuitry.




INSTRUCTIONS FOR REPAIRING
APPLIANCES CONTAINING R290

GENERAL INSTRUCTIONS
CHECKS TO THE AREA

+ Prior to beginning work on systems containing flammable
refrigerants, safety checks are necessary to ensure
that the risk of ignition is minimised. For repair to the
refrigerating system, the following precautions shall be
complied with prior to con-ducting work on the system.

WORK PROCEDURE

+ Work shall be undertaken under a controlled procedure
so as to minimise the risk of a flammable gas or vapour
being present while the work is being performed.

GENERAL WORK AREA

+ All maintenance staff and others working in the local area
shall be instructed on the nature of work being carried
out. Work in confined spaces shall be avoided. The area
around the workspace shall be sectioned off. Ensure that
the conditions within the area have been made safe by
control of flammable material.

CHECKING FOR PRESENCE OF REFRIGERANT

+ The area shall be checked with an appropriate refrigerant
detector prior to and during work, to ensure the technician
is aware of potentially flammable atmospheres. Ensure
that the leak tection equipment being used is suitable
for use with flammable refrigerants, i.e. nonsparking,
adequately sealed or intrinsically safe.

PRESENCE OF FIRE EXTINGUISHER

+ If any hot work is to be conducted on the refrigeration
equipment or any associated parts, propriate fire
extinguishing equipment shall be available to hand. Have
a dry powder or CO, fire extinguisher adjacent to the
charging area.

NO IGNITION SOURCES

+ No person carrying out work in relation to a refrigeration
system which involves exposing any pipe work that
contains or has contained flammable refrigerant shall
use any sources of ignition in such a manner that it
may lead to the risk of fire or explosion. All possible
ignition sources, including igarette smoking, should be
kept sufficiently far away from the site of installation,
repairing, removing and disposal, during which flammable
refrigerant can possibly be released to the surrounding
space. Prior to work taking place, the area around the
equipment is to be surveyed to make sure that there are

no flammable hazards or ignition risks. “No Smoking”
signs shall be displayed.

VENTILATED AREA

* Ensure that the area is in the open or that it is adequately
ventilated before breaking into the system or conducting
any hot work. A degree of ventilation shall continue during
the period that the work is carried out. The ventilation
should safely disperse any released refrigerant and
preferably expel it externally into the atmosphere.

CHECKS TO THE REFRIGERATION EQUIPMENT

+ Where electrical components are being changed, they
shall be fit for the purpose and to the correct specification.
At all times the manufacturer’s maintenance and service
guidelines shall be followed. If in doubt consult the
manufacturer’s technical department for assistance.The
following checks shall be applied to installations using
flammable refrigerants: the charge size is in accordance
with the room size within which the refrigerant containing
parts are installed; the ventilation machinery and outlets
are operating adequately and are not obstructed; if an
indirect refrigerating circuit is being used, the secondary
circuit shall be checked for the presence of refrigerant;
marking to the equipment continues to be visible and
legible. Markings and signs that are illegible shall be
corrected; refrigeration pipe or components are installed
in a position where they are unlikely to be exposed to
any substance which may corrode refrigerant containing
components, unless the components are constructed of
materials which are inherently resistant to being corroded
or are suitably protected against being so corroded.

CHECKS TO ELECTRICAL DEVICES

* Repair and maintenance to electrical components shall
include initial safety checks and component inspection
procedures. If a fault exists that could compromise safety,
then no electrical supply shall be connected to the circuit
until it is satisfactorily dealt with. If the fault cannot be
corrected immediately but it is necessary to continue
operation, an adequate temporary solution shall be used.
This shall be reported to the owner of the equipment so
all parties are advised.

+ Initial safety checks shall include: that capacitors are
discharged: this shall be done in a safe manner to
avoid possibility of sparking; that there no live electrical
components and wiring are exposed while charging,
recovering or purging the system; that there is continuity
of earth bonding.



REPAIRS TO SEALED
COMPONENTS

+ During repairs to sealed components, all electrical
supplies shall be disconnected from the equipment being
worked upon prior to any removal of sealed covers, etc. If
it is absolutely necessary to have an electrical supply to
equipment during servicing, then a permanently operating
form of leak detection shall be located at the most critical
point to warn of a potentially hazardous situation.

+ Particular attention shall be paid to the following to ensure
that by working on electrical components, the casing is
not altered in such a way that the level of protection is
affected.

+ This shall include damage to cables, excessive number of
connections, terminals not made to original specification,
damage to seals, incorrect fitting of glands, etc. Ensure
that apparatus is mounted securely. Ensure that seals
or sealing materials have not degraded such that they
no longer serve the purpose of preventing the ingress of
flammable atmospheres. Replacement parts shall be in
accordance with the manufacturer’s specifications.

+ NOTE The use of silicon sealant may inhibit the
effectiveness of some types of leak detection equipment.
Intrinsically safe components do not have to be isolated
prior to working on them.

REPAIR TO INTRINSICALLY SAFE
COMPONENTS

+ Do not apply any permanent inductive or capacitance
loads to the circuit without ensuring that this will not
exceed the permissible voltage and current permitted
for the equipment in use. Intrinsically safe components
are the only types that can be worked on while live in the
presence of a flammable atmosphere. The test apparatus
shall be at the correct rating. Replace components only
with parts specified by the manufacturer. Other parts may
result in the ignition of refrigerant in the atmosphere from
a leak.

CABLING

+ Check that cabling will not be subject to wear, corrosion,
excessive pressure, vibration, sharp edges or any other
adverse environmental effects. The check shall also take
into account the effects of aging or continual vibration
from sources such as compressors or fans.

DETECTION OF FLAMMABLE
REFRIGERANTS

+ Under no circumstances shall potential sources of ignition
be used in the searching for or detection of refrigerant
leaks. A halide torch (or any other detector using a naked
flame) shall not be used.

LEAK DETECTION METHODS

* The following leak detection methods are deemed
acceptable for systems containing flammable refrigerants.
Electronic leak detectors shall be used to detect
flammable refrigerants, but the sensitivity may not
be adequate, or may need recalibration. (Detection
equipment shall be calibrated in a refrigerant-free area.)
Ensure that the detector is not a potential source of
ignition and is suitable for the refrigerant used. Leak
detection equipment shall be set at a percentage of
the LFL of the refrigerant and shall be calibrated to the
refrigerant employed and the appropriate percentage of
gas (25 % maximum) is confirmed. Leak detection fluids
are suitable for use with most refrigerants but the use of
detergents containing chlorine shall be avoided as the
chlorine may react with the refrigerant and corrode the
copper pipe-work. If a leak is suspected, all naked flames
shall be removed/extinguished. If a leakage of refrigerant
is found which requires brazing, all of the refrigerant shall
be recovered from the system, or isolated (by means of
shut off valves) in a part of the system remote from the
leak. Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged
through the system both before and during the brazing
process.

REMOVAL AND EVACUATION

+ When breaking into the refrigerant circuit to make repairs
— or for any other purpose — conventional procedures
shall be used. However, it is important that best practice
is followed since flammability is a consideration. The
following procedure shall be adhered to: remove
refrigerant; purge the circuit with inert gas; evacuate;
purge again with inert gas; open the circuit by cutting
or brazing. The refrigerant charge shall be recovered
into the correct recovery cylinders. The system shall be
“flushed” with OFN to render the unit safe. This process
may need to be repeated several times. Compressed air
or oxygen shall not be used for this task. Flushing shall
be achieved by breaking the vacuum in the system with
OFN and continuing to fill until the working pressure is
achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling
down to a vacuum. This process shall be repeated until
no refrigerant is within the system. When the final OFN
charge is used, the system shall be vented down to
atmospheric pressure to enable work to take place. This



operation is absolutely vital if brazing operations on the
pipework are to take place.

+ Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to
any ignition sources and there is ventilation available.

CHARGING PROCEDURES

+ In addition to conventional charging procedures, the
following requirements shall be followed.

- Ensure that contamination of different refrigerants
does not occur when using charging equipment.
Hoses or lines shall be as short as possible to
minimise the amount of refrigerant contained in them.

- Cylinders shall be kept upright.

- Ensure that the refrigeration system is earthed prior to
charging the system with refrigerant.

- Label the system when charging is complete (if not
already).

- Extreme care shall be taken not to overfill the
refrigeration system.

+ Prior to recharging the system, it shall be pressure tested
with OFN. The system shall be leak tested on completion
of charging but prior to commissioning. A follow up leak
test shall be carried out prior to leaving the site.

DECOMMISSIONING

+ Before carrying out this procedure, it is essential that the
technician is completely familiar with the equipment and
all its detail. It is recommended good practice that all
refrigerants are recovered safely. Prior to the task being
carried out, an oil and refrigerant sample shall be taken
in case analysis is required prior to re-use of reclaimed
refrigerant. It is essential that electrical power is available
before the task is commenced.

Become familiar with the equipment and its operation.
Isolate system electrically.

¢ Before attempting the procedure ensure that:
mechanical handling equipment is available, if
required, for handling refrigerant cylinders; all personal
protective equipment is available and being used
correctly; the recovery process is supervised at all
times by a competent person; recovery equipment and
cylinders conform to the appropriate standards.

d  Pump down refrigerant system, if possible.

e Ifavacuumis not possible, make a manifold so that
refrigerant can be removed from various parts of the
system.

f  Make sure that cylinder is situated on the scales
before recovery takes place.

g Start the recovery machine and operate in accordance
with manufacturer's instructions.

h Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume
liquid charge).
Do not exceed the maximum working pressure of the
cylinder, even temporarily.

i When the cylinders have been filled correctly and the
process completed, make sure that the cylinders and
the equipment are removed from site promptly and all
isolation valves on the equipment are closed off.

k  Recovered refrigerant shall not be charged into
another refrigeration system unless it has been
cleaned and checked.

LABELLING

+ Equipment shall be labelled stating that it has been de-
commissioned and emptied of refrigerant. The label shall
be dated and signed.

* Ensure that there are labels on the equipment stating the
equipment contains flammable refrigerant.

RECOVERY

+ When removing refrigerant from a system, either for
servicing or decommissioning, it is recommended good
practice that all refrigerants are removed safely. When
transferring refrigerant into cylinders, ensure that only
appropriate refrigerant recovery cylinders are employed.
Ensure that the correct number of cylinders for holding the
total system charge are available. All cylinders to be used
are designated for the recovered refrigerant and labelled
for that refrigerant (i.e. special cylinders for the recovery
of refrigerant). Cylinders shall be complete with pressure
relief valve and associated shut-off valves in good
working order. Empty recovery cylinders are evacuated
and, if possible, cooled before recovery occurs.

The recovery equipment shall be in good working order
with a set of instructions concerning the equipment

that is at hand and shall be suitable for the recovery of
flammable refrigerants. In addition, a set of calibrated
weighing scales shall be available and in good working
order. Hoses shall be complete with leak-free disconnect
couplings and in good condition. Before using the
recovery machine, check that it is in satisfactory working
order, has been properly maintained and that any
associated electrical components are sealed to prevent
ignition in the event of a refrigerant release. Consult
manufacturer if in doubt.

The recovered refrigerant shall be returned to the
refrigerant supplier in the correct recovery cylinder,
and the relevant Waste Transfer Note arranged. Do
not mix refrigerants in recovery units and especially
not in cylinders. If compressors or compressor oils are



to be removed, ensure that they have been evacuated

to an acceptable level to make certain that flammable
refrigerant does not remain within the lubricant. The
evacuation process shall be carried out prior to returning
the compressor to the suppliers. Only electric heating to
the compressor body shall be employed to accelerate this
process. When oil is drained from a system, it shall be
carried out safely.

COMPETENCE OF SERVICE

PERSONNEL
GENERAL

+ Special training additional to usual refrigerating equipment
repair procedures is required when equipment with
flammable refrigerants is affected.

+ In many countries, this training is carried out by national
training organisations that are accredited to teach the
relevant national competency standards that may be set
in legislation.

+ The achieved competence should be documented by a
certificate.

TRAINING
+ The training should include the substance of the following:

+ Information about the explosion potential of flammable
refrigerants to show that flammables may be dangerous
when handled without care.

+ Information about potential ignition sources, especially
those that are not obvious, such as lighters, light
switches, vacuum cleaners, electric heaters.

+ Information about the different safety concepts:

+ Unventilated — (see Clause GG.2) Safety of the appliance
does not depend on ventilation of

+ the housing. Switching off the appliance or opening
of the housing has no significant effect on the safety.
Nevertheless, it is possible that leaking refrigerant
may accumulate inside the enclosure and flammable
atmosphere will be released when the enclosure is
opened.

+ Ventilated enclosure - (see Clause GG.4) Safety of the
appliance depends on ventilation of

+ the housing. Switching off the appliance or opening of the
enclosure has a significant effect

+ on the safety. Care should be taken to ensure a sufficient
ventilation before.

* Ventilated room — (see Clause GG.5) Safety of the
appliance depends on the ventilation of

« the room. Switching off the appliance or opening of the
housing has no significant effect on

+ the safety. The ventilation of the room shall not be
switched off during repair procedures.

* Information about the concept of sealed components and
sealed enclosures according to [EC 60079-15:2010.

« Information about the correct working procedures:

COMMISSIONING

+ Ensure that the floor area is sufficient for the refrigerant
charge or that the ventilation duct is assembled in a
correct manner.

+ Connect the pipes and carry out a leak test before
charging with refrigerant.

+ Check safety equipment before putting into service.

MAINTENANCE

+ Portable equipment shall be repaired outside or in a
workshop specially equipped for servicing units with
flammable refrigerants.

+ Ensure sufficient ventilation at the repair place.

+ Be aware that malfunction of the equipment may be
caused by refrigerant loss and a refrigerant leak is
possible.

+ Discharge capacitors in a way that won't cause any spark.
The standard procedure to short circuit the capacitor
terminals usually creates sparks.

+ Reassemble sealed enclosures accurately. If seals are
worn, replace them.

+ Check safety equipment before putting into service.

REPAIR

+ Portable equipment shall be repaired outside or in a
workshop specially equipped for servicing units with
flammable refrigerants.

+ Ensure sufficient ventilation at the repair place.

+ Be aware that malfunction of the equipment may be
caused by refrigerant loss and a refrigerant leak is
possible.

+ Discharge capacitors in a way that won't cause any spark.

+ When brazing is required, the following procedures shall
be carried out in the right order:

- Remove the refrigerant. If the recovery is not required
by national regulations, drain the refrigerant to the
outside.

- Take care that the drained refrigerant will not cause
any danger. In doubt, one person should guard the
outlet. Take special care that drained refrigerant will
not float back into the building.

- Evacuate the refrigerant circuit.

- Purge the refrigerant circuit with nitrogen for 5 min.

- Evacuate again.

- Remove parts to be replaced by cutting, not by flame.



- Purge the braze point with nitrogen during the brazing
procedure.
- Carry out a leak test before charging with refrigerant.

+ Reassemble sealed enclosures accurately. If seals are
worn, replace them.

+ Check safety equipment before putting into service.

DECOMMISSIONING

« If the safety is affected when the equipment is putted out
of service, the refrigerant charge shall be removed before
decommissioning.

+ Ensure sufficient ventilation at the equipment location.

+ Be aware that malfunction of the equipment may be
caused by refrigerant loss and a refrigerant leak is
possible.

+ Discharge capacitors in a way that won't cause any spark.

» Remove the refrigerant. If the recovery is not required by
national regulations, drain the refrigerant to the outside.
Take care that the drained refrigerant will not cause any
danger. In doubt, one person should guard the outlet.
Take special care that drained refrigerant will not float
back into the building.

+ Evacuate the refrigerant circuit.

+ Purge the refrigerant circuit with nitrogen for 5 min.
+ Evacuate again.

« Fill with nitrogen up to atmospheric pressure.

+ Put a label on the equipment that the refrigerant is
removed.

DISPOSAL
+ Ensure sufficient ventilation at the working place.

+ Remove the refrigerant. If the recovery is not required by
national regulations, drain the refrigerant to the outside.
Take care that the drained refrigerant will not cause any
danger. In doubt, one person should guard the outlet.
Take special care that drained refrigerant will not float
back into the building.

+ Evacuate the refrigerant circuit.

+ Purge the refrigerant circuit with nitrogen for 5 min.
+ Evacuate again.

+ Cut out the compressor and drain the oil.

TRANSPORTATION, MARKING
AND STORAGE FOR UNITS
THAT EMPLOY FLAMMABLE

REFRIGERANTS

TRANSPORT OF EQUIPMENT CONTAINING
FLAMMABLE REFRIGERANTS

+ Attention is drawn to the fact that additional transportation
regulations may exist with respect to equipment
containing flammable gas. The maximum number
of pieces of equipment or the configuration of the
equipment, permitted to be transported together will be
determined by the applicable transport regulations.

MARKING OF EQUIPMENT USING SIGNS

+ Signs for similar appliances used in a work area generally
are addressed by local regulations and give the minimum
requirements for the provision of safety and/or health
signs for a work location.

* All required signs are to be maintained and employers
should ensure that employees receive suitable and
sufficient instruction and training on the meaning of
appropriate safety signs and the actions that need to be
taken in connection with these signs.

* The effectiveness of signs should not be diminished by
too many signs being placed together.

* Any pictograms used should be as simple as possible and
contain only essential details.

DISPOSAL OF EQUIPMENT USING FLAMMABLE
REFRIGERANTS

+ See national regulations.

STORAGE OF EQUIPMENT/APPLIANCES

* The storage of equipment should be in accordance with
the manufacturer’s instructions.

+ Storage of packed (unsold) equipment

+ Storage package protection should be constructed such

that mechanical damage to the equipment inside the
package will not cause a leak of the refrigerant charge.

+ The maximum number of pieces of equipment permitted
to be stored together will be determined by local
regulations.



E Frangais (Traduit des instructions originales)

CLIMATISEUR PORTABLE

AC12003C
AC12003CH

Cher Client,
Nous vous remercions d'avoir acheté un produit TAURUS.

Sa technologie, son design et sa fonctionnalité, outre
sa parfaite conformité aux normes de qualité les plus
strictes, vous permettront d’en tirer une longue et durable

satisfaction.

[[]] Lire attentivement ce manuel
= avant d’installer ou d’utiliser
le climatiseur portable. Conserver ce
manuel d’instructions pour toute
référence future et pour bénéficier, le
cas échéant, de la garantie du produit

AVERTISSEMENT

* Merci de lire toutes les mises en
garde.

* Ne pas utiliser de produits
pour accélérer le processus de
décongélation ou pour procéder
au nettoyage autres que ceux
recommandés par le fabricant.

* Noter que les fluides frigorigénes
n'ont pas d’odeur.

* L'appareil doit étre installé, utilisé
et stocké dans une piece d’'une
superficie supérieure a 11 m2.

* Informations sur les dispositifs a gaz
réfrigérant R290.

* L'appareil doit étre installé dans une
zone sans sources d’inflammation
continues (ex : flamme nue, dispositif
fonctionnant a gaz ou radiateur
électrique en marche).

* Ne pas percer ou brdler.

* Cet appareil contient 210 grammes
de gaz réfrigérant R290.

* R290 est un gaz réfrigérant conforme
aux directives europeennes sur
I'environnement. Ne jamais percer
aucune partie du circuit réfrigérant.

« Si I'appareil est installé, utilisé ou
stocké dans une zone non ventilée,
la piece doit étre congue pour
empécher 'accumulation de fuites de
réfrigérant. En effet, cela impliquerait
un risque d’incendie ou d’explosion
en raison de l'inflammation du liquide
de refroidissement causée par les
appareils des chauffages électriques,
poéles ou autres sources d’ignition.

* L'appareil doit étre conservé de
maniére a ne pas en endommager le
systéme mécanique.

* Les personnes travaillant sur le
circuit de refroidissement doivent
disposer du certificat correspondant
délivré par un organisme accrédité,
lequel garanti ses compétences en
matiere de manipulation de fluides
frigorigénes, conformément a une
évaluation spécifique reconnue par les
associations sectorielles.

* Les réparations doivent étre
effectuées conformément aux
recommandations du fabricant.
L'entretien et les réparations qui
nécessitent 'aide d’autres membres
du personnel qualifié doivent étre
exécutées sous la supervision d'une
personne experte en utilisation de
réfrigérants inflammables.



CONSEILS ET MESURES DE
SECURITE

« Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants agés d’au moins 8 ans et par
des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou dénuées d’expérience ou
de connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou si des
instructions relatives a I'utilisation de
I'appareil en toute sécurité leur ont été
données et si les risques encourus
ont été appréhendés. Les enfants ne
doivent pas jouer avec I'appareil. Le
nettoyage et I'entretien par 'usager
ne doivent pas étre effectués par des
enfants sans surveillance.

* Il convient de surveiller les enfants
pour s'assurer qu'ils ne jouent pas
avec l'appareil.

* Brancher 'appareil en respectant les
normes nationales en la matiére

« Utiliser 'appareil @ au moins 50 cm de
tout objet. Ne pas couvrir ni obstruer
les cOtés de 'apparell, et laisser un
espace minimum de 50 cm autour de
I'appareil.

* L'appareil requiert une ventilation
adéquate pour fonctionner
correctement.

* Le fusible de I'appareil est de

type :5TE, 5ET, 932, 5H, 524, 50CT
0 5N, présentant les caractéristiques
suivantes : 250VAC, 3,15A.

* Si le cordon d'alimentation est
endommagé, il devra étre remplacé
par le fabricant, par un service aprés-

vente ou par tout professionnel agréé
afin d’écarter tout danger.

* Cet appareil est uniquement destiné
a un usage domestique et non a un
usage professionnel ou industriel.

+ Avant de brancher I'appareil au secteur, s'assurer que la
tension indiquée sur la plaque signalétique correspond a
celle du secteur.

+ Brancher 'appareil sur une prise de courant raccordée a
la terre et supportant au moins 16 ampéres.

+ La prise de courant de I'appareil doit coincider avec la
base de la prise de courant. Ne jamais modifier la prise
de courant. Ne pas utiliser d'adaptateur de prise de
courant

+ Ne pas forcer le cable électrique de connexion. Ne jamais
utiliser le cable électrique pour lever, transporter ou
débrancher I'appareil.

+ Ne pas enrouler le cable électrique de connexion autour
de l'appareil.

« Vérifier que le cordon d’alimentation ne soit pas coincé
ou plié.

* Ne laissez pas pendre le cable électrique ou entrer en
contact avec les surfaces chaudes de I'appareil.

« Vérifier 'état du cable électrique de connexion. Les
cables endommagés ou emmélés augmentent le risque
de choc électrique.

« |l est recommandé, en protection supplémentaire, que
linstallation électrique d’alimentation de I'appareil dispose
d’'un disjoncteur avec sensibilité maximum de 30 mA. En
cas de doute, consultez un installateur agréé.

* Ne pas toucher la prise de raccordement avec les mains
mouillées.

+ Ne pas utiliser I'appareil si son cable électrique ou sa
prise est endommage.

+ Si une des enveloppes protectrices de 'appareil se rompt,
débrancher immédiatement I'appareil pour éviter tout
choc électrique.

+ Ne pas utiliser I'appareil s'il est tombé, s'il y a des signes
visibles de dommages ou en cas de fuite.

« Utiliser I'appareil dans une zone bien ventilée.

+ |l faut prévoir une ventilation adéquate de la salle, si
d'autres appareils a gaz ou autre combustible, peuvent

étre utilisés simultanément dans la méme salle ou est
installé I'appareil.

+ Ne pas placer I'appareil dans un endroit ou il pourrait étre
exposé a la lumiére directe du soleil.



* Placer 'appareil sur une surface plane, stable et pouvant
supporter des températures élevées, éloignée d'autres
sources de chaleur et des possibles éclaboussures d’eau.

* Ne pas exposer 'appareil aux intempéries.

* Ne pas exposer 'appareil a la pluie ou & un
environnement humide. L'eau qui entre dans I'appareil
augmente le risque de choc électrique

+ AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser I'appareil a proximité
de points d’eau.

+ Ne pas forcer le cable électrique de connexion. Ne
jamais utiliser le cable électrique pour lever, transporter
ou débrancher I'appareil. Cet appareil ne doit jamais se
trouver a proximité d’une source de chaleur ou sur un
angle vif.

+ Le type de pile de la télécommande est une pile alkaline
AAA 1.5V..

+ Différents types de piles ou piles neuves et usagées ne
doivent pas étre mélangés.

* Les piles doivent étre insérées avec la bonne polarité.

* Les piles épuisées doivent étre retirées de I'appareil et
éliminées en toute sécurité.

+ Si l'appareil doit &tre stocké inutilisé pendant une longue
période, les piles doivent étre retirées.

+ Les bornes d’alimentation ne doivent pas étre court-
circuitées.

* Ne démontez pas, n'ouvrez pas et ne déchiquetez pas
les piles.

+ Si le compartiment des piles ne se ferme pas
correctement, arrétez d'utiliser le produit et tenez-le hors
de portée des enfants.

* N'exposez pas les cellules ou les batteries a la chaleur ou
au feu. Evitez le stockage en plein soleil.

* Ne court-circuitez pas une cellule ou une batterie. Ne
stockez pas les piles ou les batteries au hasard dans une
boite ou un tiroir ou elles pourraient se court-circuiter ou
étre court-circuitées par d'autres objets métalliques.

+ Ne soumettez pas les piles ou les batteries a des chocs
mécaniques.

+ En cas de fuite cellulaire, ne laissez pas le liquide entrer
en contact avec la peau ou les yeux. En cas de contact,
laver abondamment la zone affectée a 'eau et consulter
un médecin.

+ Observez les marques plus (+) et moins (-) sur la
cellule, la batterie et I'équipement et assurez-vous d’'une
utilisation correcte.

+ N'utilisez pas de pile ou de batterie non congue pour étre
utilisée avec I'équipement.

CLIMATISEUR PORTABLE
AC12003C
AC12003CH

Veuillez ne pas installer ni utiliser votre climatiseur mobile
avant d'avoir lu attentivement ce manuel. Veuillez conserv-
er ce manuel d'instructions pour toute garantie éventuelle
du produit et pour référence future.

UTILISATION ET ENTRETIEN

+ Déroulez completement le cordon d’alimentation de
I'appareil avant chaque utilisation.

+ Utilisez les poignées pour soulever ou transporter
I'appareil.

+ Débranchez I'appareil du secteur et laissez-le refroidir
avant de procéder a son nettoyage.

+ N'exposez pas I'appareil a des températures extrémes.

+ Conservez 'appareil dans un endroit sec, a I'abri de la
poussiére et de la lumiére directe du soleil.

+ Ne laissez jamais I'appareil sans surveillance. Cela
permettra également d’économiser de I'énergie et de
prolonger la durée de vie de I'appareil.

DESCRIPTION

Couvercle supérieur

Panneau de commande

Entrée d'air

Persiennes de sortie d'air

Poignée

Corps

Roulettes

Filtre

Orifice de drainage continu
Extraction d'air chaud

Rangement du cordon d'alimentation
Filtre

Orifice de drainage

Télécommande

Ensemble de tuyau d'échappement
Ensemble plaque d'étanchéité de fenétre
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PANNEAU DE COMMANDE

Bouton de verrouillage
Bouton pivotant
Bouton du mode nuit
Bouton de minuterie
Indicateurs

Ecran

Bouton d'augmentation
Bouton de diminution
Bouton de vitesse du ventilateur
Bouton Mode

11 Bouton ON/OFF

Si le modéle de votre appareil ne dispose pas des
accessoires décrits ci-dessus, ceux-ci peuvent également
étre achetés séparément auprés du service d'assistance
technique.

© 0 N O O & W N —

N
o

INSTALLATION

* Respectez les dispositions légales concernant les
distances de sécurité avec d'autres éléments tels que les
tuyaux, les conducteurs électriques, etc.

+ Assurez-vous que |'appareil est & niveau avec le sol.
+ Ne couvrez ni n'obstruez aucune ouverture de I'appareil.

« La fiche doit étre facilement accessible afin de pouvoir la
débrancher en cas d'urgence.

MONTAGE DU TUYAU D'EVACUATION
+ Etirez le tuyau et vissez son extrémité au raccord de
sortie d'air. Suivez les instructions (fig. 1 & 6).

+ La longueur du tuyau de sortie d'air est conforme aux
caractéristiques techniques de I'appareil. Veuillez ne
pas utiliser de tuyaux de sortie d'air de tailles ou de
matériaux différents, car ils pourraient causer des
dysfonctionnements.

ASSEMBLAGE DE LA OU DES PILES
DE LA TELECOMMANDE

+ Cet appareil fonctionne avec deux piles AAAde 1,5 V.

+ Attention : lors de la manipulation des piles, veuillez ne
pas toucher les deux poles en méme temps, car cela
provoquerait une décharge partielle de I'énergie stockée,
ce qui affecterait leur longévité.

* Retirez le couvercle du compartiment a piles.

« Vérifiez que le film plastique qui protége la pile a été retiré
(certaines piles sont vendues avec un film protecteur).

* Insérez la pile dans son compartiment en respectant la
polarité.

+ Remettez le couvercle du compartiment a piles en place.

* |l est essentiel que les piles soient toujours du méme type
et de la méme charge. Ne mélangez jamais des piles
alcalines avec des piles carbone-zinc et/ou des piles
rechargeables.

* Les piles non rechargeables ne doivent pas étre
rechargées.

* NE CHARGEZ PAS les piles rechargeables lorsqu'elles
se trouvent encore dans l'appareil, car cela pourrait
provoquer une génération de gaz ou de chaleur a
l'intérieur, entrainant une explosion ou éventuellement un
incendie susceptible de causer des blessures graves ou
des dommages matériels.

* Pour préserver la durée de vie des piles, retirez-les
lorsque I'appareil n'est pas utilisé et qu'il n'est pas prévu
de I'utiliser pendant une période prolongée.

MODE D'EMPLOI
AVANT UTILISATION

+ Veuillez lire attentivement la section « Conseils de
sécurité et avertissements » avant la premiére utilisation.

UTILISATION

+ Déroulez complétement le cordon d'alimentation avant de
le brancher.

* Branchez I'appareil sur le secteur.

+ Orientez l'appareil de maniére a diriger le flux d'air dans la
direction souhaitée.

+ Allumez I'appareil en appuyant sur le bouton ON/OFF.
+ Sélectionnez le mode souhaité.
+ Sélectionnez la vitesse de ventilation souhaitée.

FONCTION MINUTERIE
Activation de la minuterie

* Lorsque le climatiseur est éteint, utilisez la télécommande
pour appuyer sur le bouton de la minuterie et sélectionnez
I'heure de mise en marche souhaitée a l'aide des boutons
d'augmentation et de diminution.

+ L'heure d'activation peut étre réglée jusqu'a 24 heures.

* Le voyant de la minuterie s'allume.

Réglage de la minuterie sur OFF

+ Lorsque le climatiseur est allumé, appuyez sur le bouton
de la minuterie et sélectionnez I'heure d'extinction
souhaitée a |'aide des boutons d'augmentation et de
diminution.

+ L'heure d'arrét peut étre réglée jusqu'a 24 heures.



MODE FROID

+ Appuyez sur le bouton Mode pour sélectionner le mode
froid, le voyant du mode froid s'allumera.

+ Appuyez sur les boutons d'augmentation ou de diminution
pour régler la température dans une plage comprise entre
16 et31°C (61 et 88 °F).

+ En appuyant une fois sur les boutons d'augmentation ou
de diminution, la température augmentera ou diminuera
progressivement.

+ Appuyez sur le bouton de vitesse du ventilateur pour
sélectionner une vitesse élevée ou faible.

MODE CHAUFFAGE (*)

+ Appuyez sur le bouton Mode pour sélectionner le mode
chauffage. Le voyant du mode chauffage s'allume.

+ Appuyez sur les boutons d'augmentation ou de diminution
pour régler la température dans une plage comprise entre
16 et31°C (61 et 88 °F).

+ En appuyant une fois sur les boutons d'augmentation ou
de diminution, la température augmentera ou diminuera
progressivement.

+ Appuyez sur le bouton de vitesse du ventilateur pour
sélectionner une vitesse élevée ou faible.

(*) Disponible uniquement sur le modéle Temp Design Ultra
(AC12003CH).
MODE VENTILATEUR

+ Appuyez sur le bouton Mode jusqu'a ce que le voyant du
ventilateur s'allume.

+ Appuyez sur le bouton de vitesse du ventilateur pour
sélectionner la vitesse élevée ou faible.
MODE DESHUMIDIFICATEUR

+ Appuyez sur le bouton Mode jusqu'a ce que le voyant du
déshumidificateur s'allume.

Protection du compresseur

+ Trois minutes aprés avoir appuyé sur le bouton marche/
redémarrage, le compresseur se mettra en marche.

Protection du réservoir d'eau

+ Lorsque le niveau d'eau dans le bac inférieur est
inférieur au niveau d'alerte, 'appareil vous en informe
automatiquement.

+ Veuillez vider I'eau de I'appareil conformément aux
instructions du chapitre « Vidange de I'eau ».

Vidange de I'eau

+ Cet appareil dispose de deux méthodes de vidange : la
vidange manuelle, a l'aide du trou de vidange (Fig. 7) ; et

la vidange continue, a I'aide du trou de vidange continu
(Fig. 8).

* Lorsque l'intérieur du réservoir d'eau est plein, le voyant
FULL s'allume sur I'écran.

« L'appareil passe en mode veille.

* Retirez le bouchon du trou de vidange pour évacuer 'eau.

+ Eteignez puis rallumez I'appareil, qui fonctionnera alors
normalement.

+ Ce modeéle est doté d'une fonction d'auto-évaporation.
En mode froid, veuillez ne pas effectuer de vidanges
continues afin d'obtenir un meilleur effet de
refroidissement.

UNE FOIS L'APPAREIL UTILISE

+ Arrétez |'appareil en appuyant sur le bouton marche/arrét.
+ Débranchez I'appareil de la prise secteur.

+ Laissez-le refroidir.

+ Rangez le cordon d'alimentation dans le boitier du cable
d'alimentation.

* Nettoyez I'appareil.

NETTOYAGE

+ Débranchez I'appareil du secteur et laissez-le refroidir
avant de procéder a son nettoyage.

* Nettoyez I'équipement électrique et la prise secteur &
I'aide d'un chiffon humide, puis séchez-les. Veuillez ne
pas immerger |'appareil dans I'eau ou tout autre liquide.

* Nettoyez I'équipement a l'aide d'un chiffon humide
imprégné de quelques gouttes de liquide vaisselle, puis
séchez-le.

+ N'utilisez pas de solvants, de produits a pH acide ou
basique tels que I'eau de Javel, ni de produits abrasifs
pour nettoyer l'appareil.

+ Ne laissez pas d'eau ou tout autre liquide pénétrer dans
les évents d'aération afin d'éviter d'endommager les
parties internes de I'appareil.

* Ne plongez jamais I'appareil dans I'eau ou tout autre
liquide et ne le placez pas sous I'eau courante.

NETTOYAGE DU FILTRE A AIR

* Nettoyez les filtres a air toutes les deux semaines. Si le
filtre a air est obstrué par de la poussiére, son efficacité
sera réduite.

+ Lavez les filtres a air en les immergeant soigneusement
dans de I'eau tiede avec un détergent neutre, rincez-les et
laissez-les sécher complétement a I'ombre.

+ Réinstallez les filtres avec précaution aprés les avoir
nettoyés.



APRES L'ENTRETIEN PERIODIQUE
+ Eteignez I'appareil et débranchez la fiche.

+ Détachez le tuyau d'échappement de I'air et rangez-le
avec soin.

* Placez I'appareil dans un endroit sec.

* Retirez les piles de la télécommande et rangez-les avec
soin.

GARANTIE

+ Veiller a ce que le service de maintenance de I'appareil
soit réalisé par un personnel spécialisé, et que les
accessoires ou pieces de rechange utilisées soient
d'origine.

+ Toute utilisation inappropriée ou non conforme aux
instructions d'utilisation annule la garantie et la
responsabilité du fabricant.

ANOMALIES ET REPARATION

+ En cas de panne, remettre I'appareil & un service
d'assistance technique agréé. Il est dangereux de tenter
de procéder aux réparations ou de démonter I'appareil
soi-méme.

+ Toute personne travaillant sur un circuit contenant du
réfrigérant doit disposer d'un certificat valide émanant
d’'une autorité accréditée par I'industrie, garantissant ses
capacités a manipuler du réfrigérant de maniere sécurisé
conformément a une spécification d’évaluation reconnue
par l'industrie.

+ L'entretien devra étre exécuté uniqguement conformément
aux recommandations du fabricant. Toutes les opérations
d’entretien et de réparation nécessitant I'assistance d’un
personnel qualifié devront se dérouler sous la supervision
de la personne compétente en matiére d'utilisation de
fluides frigorigénes inflammables.

POUR LES VERSIONS UE DU PRODUIT ET/OU
EN FONCTION DE LA LEGISLATION DU PAYS
D’INSTALLATION :

ECOLOGIE ET RECYCLAGE DU PRODUIT

+ Les matériaux constitutifs de 'emballage de cet appareil
font partie d’'un programme de collecte, de tri et de
recyclage. Si vous souhaitez vous débarrasser du produit,
merci de bien vouloir utiliser les conteneurs publics
appropriés a chaque type de matériau.

+ Le produit ne contient pas de substances concentrées
susceptibles d'étre considérées comme nuisibles a
I'environnement.

Ce symbole signifie que si vous souhaitez
vous débarrasser de I'appareil, en fin de vie
utile, celui-ci devra étre déposé, en prenant
les mesures adaptées, a un centre agréé
— P 9

pour la collecte et le tri des déchets d’équipements
électriques et électroniques (DEEE)

Ce symbole signifie que le produit peut

disposer de piles ou de batteries, que vous

devez retirer avant de vous défaire du

produit. Rappelez-vous que les piles/

batteries doivent étre déposées dans des
conteneurs spéciaux autorisés. Et qu'elles ne doivent pas
étre jetées au feu.

+ Cet appareil est certifié conforme a la directive 2014/35/
EU de basse tension, de méme qu'a la directive 2014/30/
EU en matiere de compatibilité électromagnétique, a la
directive 2011/65/EU relative a la limitation de I'utilisation
de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques et a la directive
2009/125/EC pour la fixation d’exigences en matiére
d'écoconception applicable aux produits liés a I'énergie.

&5\3

+ Informations relatives au Réglement (UE) 206/2012
portant application de la directive 2009/125/CE en ce qui
concerne les exigences d'écoconception applicables aux
climatiseurs.

L'appareil contient du réfrigérant
inflammable.



Modéle AC12003C AC12003CH
Puissance frigorifique nominale 3.520 kW 3.520 kW
Puissance calorifique nominale N/A 2.350 KW
Puissance frigorifique absorbée nominale (P..) 1.350 kW 1.350 kW
Puissance calorifique absorbée nominale (P.,,) N/A 1.000 KW
Coefficient d'efficacité énergétique nominal (EER ) 2,6 2,6
Coefficient de performance (COP) 2,3 2,3
Consommation d'électricité en «arrét par thermostat» (P, ) N/A N/A
Consommation d'électricité en mode «veille» (Pg;) 1TW 1w

Consommation d'électricité des appareils simple (SD:Qgy)
Réfrigération

SD: 1.350 KWh/h

Consommation d'électricité des appareils simple (SD:Qg;)
Chauffage

- SD: 1.000 KWh/h

Niveau de puissance acoustique (L)

65 dB(A) 65 dB(A)

Potentiel de réchauffement planétaire (GWP)

3kg CO, eq. 3kg CO, eq.

Coordonnées de contact pour tout complément d'information:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain
contact@taurus.es




DEPANNAGE

+ Si un dysfonctionnement est détecté, veuillez vous référer

au tableau suivant :

Anomalies

Causes

Solutions

La climatisation ne
fonctionne pas.

IIn'y a pas d'électricité.

Veuillez la mettre en marche apres |'avoir
branchée a une prise électrique.

L'indicateur de débordement affiche « FL ».

Veuillez vidanger I'eau a l'intérieur.

La température ambiante est trop basse ou
trop élevée.

Il est recommandé d'utiliser I'appareil & une
température comprise entre 7 et 35 °C (44
et 95 °F).

En mode refroidissement, la température
ambiante est inférieure a la température
réglée ; en mode chauffage, la température
ambiante est supérieure a la température
réglée.

Modifiez la température réglée.

En mode déshumidification, la température
ambiante est basse.

L'appareil est placé dans une piéce dont la
température ambiante est supérieure & 17
°C (62 °F).

L'effet de
refroidissement n'est
pas satisfaisant.

Il'y a un ensoleillement direct.

Veuillez tirer le rideau.

Les portes ou les fenétres sont ouvertes ; |l
y a beaucoup de personnes ; ou en mode
refroidissement, il y a d'autres sources de
chaleur.

Fermez les portes et les fenétres,
et ajoutez un nouveau systeme de
climatisation.

Le filtre est encrassé.

Veuillez nettoyer ou remplacer le filtre.

L'entrée ou la sortie d'air est obstruée.

Veuillez éliminer les obstructions.

Bruit important

Le climatiseur n'est pas placé sur une surface
plane.

Veuillez placer le climatiseur sur une
surface plane et dure (afin de réduire le
bruit).

Le compresseur ne
fonctionne pas.

La protection contre la surchauffe se
déclenche.

Veuillez patienter 3 minutes jusqu'a ce que
la température baisse, puis redémarrez
l'appareil.

La télécommande
ne fonctionne pas.

La distance entre I'appareil et la
télécommande est trop importante.

La télécommande n'est pas alignée avec la
direction du récepteur de la télécommande.

Rapprochez la télécommande du
climatiseur et assurez-vous qu'elle est
directement orientée vers le récepteur de la
télecommande.

Les piles sont déchargées.

Veuillez remplacer les piles.

Le message « E1»
s'affiche.

Le capteur de température du tuyau présente
une anomalie.

Veuillez vérifier le capteur de température
du tuyau et les circuits associés.

Affichage « E2 »

Le capteur de température ambiante présente
une anomalie.

Veuillez vérifier le capteur de température
ambiante et les circuits associés.




INSTRUCTIONS POUR LA
REPARATION DES APPAREILS
CONTENANT DU R290

INSTRUCTIONS GENERALES
CONTROLES DANS LA REGION

+ Avant de commencer & travailler sur des systémes
contenant des réfrigérants inflammables, des contréles
de sécurité sont nécessaires pour s'assurer que le
risque d'inflammation est réduit au minimum. Pour les
réparations du systéme frigorifique, les précautions
suivantes doivent étre prises avant d'entamer les travaux
sur le systéme.

PROCEDURE DE TRAVAIL

+ Les travaux sont entrepris selon une procédure contrélée
de maniére a réduire au minimum le risque de présence
de gaz ou de vapeurs inflammables pendant I'exécution
des travaux.

ZONE DE TRAVAIL GENERALE

+ Tout le personnel d'entretien et les autres personnes
travaillant dans la zone locale doivent étre informés de
la nature du travail effectué. Le travail dans des espaces
confinés doit étre évité. La zone autour de I'espace de
travail doit étre isolée. Assurez-vous que les conditions a
I'intérieur de la zone ont été rendues sires par le controle
des matériaux inflammables.

VERIFICATION DE LA PRESENCE DE FLUIDE
FRIGORIGENE

+ La zone doit étre controlée a l'aide d'un détecteur de
réfrigérant approprié avant et pendant les travaux, afin de
s'assurer que le technicien est conscient de I'existence
d'atmosphéres potentiellement inflammables. Assurez-
vous que |'équipement de détection des fuites utilisé est
adapté aux réfrigérants inflammables, c'est-a-dire qu'il ne
produit pas d'étincelles, qu'il est correctement scellé ou
qu'il est intrinséquement sdr.

PRESENCE D'UN EXTINCTEUR

+ Si un travail a chaud doit étre effectué sur I'équipement
de réfrigération ou toute piece associée, un équipement
d'extinction d'incendie approprié doit étre disponible a
portée de main. Disposez d'un extincteur a poudre ou a
CO, a proximité de la zone de chargement.

PAS DE SOURCES D'INFLAMMATION

+ Aucune personne effectuant des travaux en rapport avec
un systeme de réfrigération impliquant la mise a nu d'une
tuyauterie contenant ou ayant contenu un réfrigérant
inflammable ne doit utiliser de sources d'inflammation de
maniere a entrainer un risque d'incendie ou d'explosion.

Toutes les sources d'inflammation possibles, y compris

la cigarette, doivent étre suffisamment éloignées du site
d'installation, de réparation, d'enlevement et d'élimination,
au cours desquels du réfrigérant inflammable peut
éventuellement étre libéré dans I'espace environnant.
Avant le début des travaux, la zone autour de
I'équipement doit étre examinée pour s'assurer qu'il n'y

a pas de risques d'inflammabilité ou d'inflammation. Des
panneaux "Interdiction de fumer" doivent étre affichés.

ZONE VENTILEE

* Assurez-vous que la zone est a l'air libre ou qu'elle est
correctement ventilée avant de pénétrer dans le systéme
ou d'effectuer un travail & chaud. Une certaine ventilation
doit étre maintenue pendant la durée des travaux. La
ventilation doit permettre de disperser en toute sécurité
tout réfrigérant libéré et, de préférence, de l'expulser dans
I'atmosphere.

CONTROLES DE L'EQUIPEMENT DE REFRIGERATION

* Lorsque des composants électriques sont remplacés,
ils doivent étre adaptés a 'usage prévu et répondre aux
spécifications correctes. Les directives d'entretien et
de maintenance du fabricant doivent étre respectées
a tout moment. Les contréles suivants doivent étre
effectués dans les installations utilisant des réfrigérants
inflammables : la taille de la charge correspond a la
taille de la piece dans laquelle les piéces contenant du
réfrigérant sont installées ; les machines de ventilation
et les sorties fonctionnent correctement et ne sont pas
obstruées ; si un circuit de réfrigération indirect est utilisé,
la présence de réfrigérant doit étre vérifiée dans le circuit
secondaire ; le marquage de I'équipement doit rester
visible et lisible. Les marquages et les signes illisibles
doivent étre corrigés ; les tuyaux ou les composants
frigorifiques sont installés dans une position telle qu'ils ne
risquent pas d'étre exposés a une substance susceptible
de corroder les composants contenant du réfrigérant,
a moins que les composants ne soient construits en
matériaux intrinsequement résistants a la corrosion ou
qu'ils ne soient convenablement protégés contre une telle
corrosion.

CONTROLES DES APPAREILS ELECTRIQUES

* La réparation et 'entretien des composants électriques
doivent inclure des contrdles de sécurité initiaux et des
procédures d'inspection des composants. S'il existe
un défaut susceptible de compromettre la sécurité,
aucune alimentation électrique ne doit étre connectée
au circuit jusqu'a ce que le probléme soit résolu de
maniere satisfaisante. Sile défaut ne peut étre corrigé
immédiatement mais qu'il est nécessaire de poursuivre
I'exploitation, une solution temporaire adéquate doit étre
utilisée. Cette solution doit étre signalée au propriétaire
de I'équipement afin que toutes les parties soient
informées.



* Les controles de sécurité initiaux comprennent : la
décharge des condensateurs, qui doit étre effectuée
de maniére sire afin d'éviter tout risque d'étincelle ;
I'absence de composants et de cébles électriques sous
tension lors de la charge, de la récupération ou de la
purge du systéme ; la continuité de la mise a la terre.

REPARATION DES COMPOSANTS
SCELLES

+ Lors des réparations de composants scellés, toutes les
alimentations électriques doivent étre déconnectées de
['équipement sur lequel on travaille avant d'enlever les
couvercles scellés, etc. S'il est absolument nécessaire
de maintenir 'alimentation électrique de I'équipement
pendant I'entretien, un dispositif de détection des fuites
fonctionnant en permanence doit étre placé au point le
plus critique afin d'avertir d'une situation potentiellement
dangereuse.

+ Une attention particuliere doit étre accordée aux points
suivants afin de s'assurer qu'en travaillant sur les
composants électriques, I'enveloppe n'est pas modifiée
de telle sorte que le niveau de protection soit affecté.

+ |l s'agit notamment des dommages causés aux cébles,
du nombre excessif de connexions, des terminaux non
conformes aux spécifications d'origine, des dommages
causés aux joints d'étanchéité, du montage incorrect
des presse-étoupes, etc. Veillez a ce que I'appareil soit
monté de maniere slre. Assurez-vous que les joints
ou les matériaux d'étanchéité ne se sont pas dégradés
au point de ne plus pouvoir empécher la pénétration
d'atmosphéres inflammables. Les piéces de rechange
doivent étre conformes aux spécifications du fabricant.

+ REMARQUE L'utilisation d'un produit d'étanchéité a
base de silicone peut nuire a l'efficacité de certains
types d'équipements de détection des fuites. Il n'est pas
nécessaire d'isoler les composants a sécurité intrinséque
avant d'intervenir dessus.

REPARATION DES COMPOSANTS A
SECURITE INTRINSEQUE

* N'appliquez pas de charges inductives ou capacitives
permanentes au circuit sans vous assurer qu'elles
ne dépassent pas la tension et le courant autorisés
pour I'équipement utilisé. Les composants a sécurité
intrinséque sont les seuls types de composants sur
lesquels on peut travailler sous tension en présence d'une
atmosphere inflammable. L'appareil d'essai doit étre d'un
calibre approprié. Ne remplacez les composants que par
des pieces spécifiées par le fabricant. D'autres pieces
peuvent provoquer l'inflammation du réfrigérant présent
dans I'atmosphere a la suite d'une fuite.

CABLAGE

+ Vérifiez que le cablage ne sera pas soumis a ['usure, a
la corrosion, a une pression excessive, a des vibrations,
a des arétes vives ou a tout autre effet environnemental
négatif. La vérification doit également tenir compte des
effets du vieillissement ou des vibrations continues
provenant de sources telles que les compresseurs ou les
ventilateurs.

DETECTION DES REFRIGERANTS
INFLAMMABLES

+ En aucun cas, des sources potentielles d'inflammation ne
doivent étre utilisées pour la recherche ou la détection de
fuites de réfrigérant. Un chalumeau aux halogénures (ou
tout autre détecteur utilisant une flamme nue) ne doit pas
étre utilisé.

METHODES DE DETECTION DES
FUITES

+ Les méthodes de détection des fuites suivantes sont
considérées comme acceptables pour les systémes
contenant des réfrigérants inflammables. Les détecteurs
de fuites électroniques peuvent étre utilisés pour détecter
les réfrigérants inflammables, mais leur sensibilité
peut étre insuffisante ou nécessiter un réétalonnage
(I'équipement de détection doit étre étalonné dans une
zone exempte de réfrigérant). (Assurez-vous que le
détecteur n'est pas une source potentielle d'inflammation
et qu'il est adapté au fluide frigorigéne utilisé.
L'équipement de détection des fuites doit étre réglé sur un
pourcentage de la LFL du réfrigérant et doit étre étalonné
en fonction du réfrigérant utilisé et le pourcentage
approprié de gaz (25 % au maximum) est confirmé. Les
liquides de détection des fuites conviennent a la plupart
des réfrigérants, mais l'utilisation de détergents contenant
du chlore doit étre évitée, car le chlore peut réagir avec
le réfrigérant et corroder la tuyauterie en cuivre. Si une
fuite est suspectée, toutes les flammes nues doivent étre
enlevées/éteintes. Si une fuite de réfrigérant nécessitant
un brasage est constatée, tout le réfrigérant doit étre
récupéré dans le systéme ou isolé (au moyen de vannes
d'arrét) dans une partie du systéme éloignée de la fuite.
De I'azote sans oxygene (OFN) doit ensuite étre purgé
dans le systeme avant et pendant le processus de
brasage.



L'ENLEVEMENT ET L'EVACUATION

+ Lorsque vous pénétrez dans le circuit de réfrigération
pour effectuer des réparations - ou pour toute autre raison
- les procédures conventionnelles doivent étre utilisées.
Toutefois, il est important de suivre les meilleures
pratiques car l'inflammabilité est un facteur a prendre en
considération. La procédure suivante doit étre respectée
: retirer le réfrigérant ; purger le circuit avec un gaz inerte
; évacuer ; purger a nouveau avec un gaz inerte ; ouvrir
le circuit en le coupant ou en le brasant. La charge de
réfrigérant doit étre récupérée dans les bouteilles de
récupération appropriées. Le systéme doit étre "rincé"
avec de I'OFN pour rendre ['unité stire. Ce processus
peut devoir étre répété plusieurs fois. L'air comprimé ou
I'oxygene ne doivent pas étre utilisés pour cette tache.

Le ringage s'effectue en brisant le vide dans le systeme
avec de I'OFN et en continuant a remplir jusqu'a ce que
la pression de travalil soit atteinte, puis en évacuant

dans I'atmosphere et enfin en tirant vers le bas jusqu'a
ce que le vide soit atteint. Ce processus doit étre répété
jusqu'a ce qu'il n'y ait plus de réfrigérant dans le systeme.
Lorsque la derniére charge d'OFN est utilisée, le systeme
doit étre purgé jusqu'a la pression atmosphérique pour
permettre le travail. Cette opération est absolument vitale
si des opérations de brasage sur la tuyauterie doivent
avoir lieu.

+ Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide n'est pas
proche d'une source d'inflammation et qu'une ventilation
est disponible.

PROCEDURES DE CHARGE

+ Outre les procédures de charge conventionnelles, les
exigences suivantes doivent étre respectées.

- Veillez a ce qu'il n'y ait pas de contamination
des différents réfrigérants lors de l'utilisation de
I'équipement de charge. Les tuyaux ou conduites
doivent étre aussi courts que possible pour minimiser
la quantité de réfrigérant qu'ils contiennent.

- Les bouteilles doivent étre maintenues en position
verticale.

- Assurez-vous que le systéme de réfrigération est mis
a la terre avant de le charger en réfrigérant.

- Etiquetez le systéme lorsque la charge est terminée
(si ce n'est pas déja fait).

- |l faut faire trés attention a ne pas trop remplir le
systéme de réfrigération.

+ Avant de recharger le systéme, il doit étre soumis & un
essai de pression avec I'OFN. Le systéme doit faire I'objet
d'un essai d'étanchéité a la fin de la charge, mais avant la
mise en service. Un essai d'étanchéité de suivi doit étre
effectué avant de quitter le site.

DEMANTELEMENT

+ Avant d'effectuer cette procédure, il est essentiel que
le technicien connaisse parfaitement 'équipement et
tous ses détails. Il est recommandé de veiller a ce que
tous les réfrigérants soient récupérés en toute sécurité.
Avant I'exécution de la tache, un échantillon d'huile et de
réfrigérant doit étre prélevé au cas ol une analyse serait
nécessaire avant la réutilisation du réfrigérant récupére. Il
est essentiel que I'alimentation électrique soit disponible
avant le début de la tache.

a Familiarisez-vous avec I'équipement et son
fonctionnement.

b Isolez le systeme électriquement.

¢ Avantd'entamer la procédure, assurez-vous que
: des équipements de manutention mécanique
sont disponibles, si nécessaire, pour manipuler les
bouteilles de réfrigérant ; tous les équipements de
protection individuelle sont disponibles et utilisés
correctement ; le processus de récupération
est supervisé a tout moment par une personne
compétente ; les équipements de récupération et les
bouteilles sont conformes aux normes appropriées.

d  Videz le systeme de réfrigération, si possible.

e Sliln'est pas possible de faire le vide, fabriquez un
collecteur pour que le réfrigérant puisse étre retiré des
différentes parties du systéme.

f  Assurez-vous que le cylindre est situé sur la balance
avant que la récupération n'ait lieu.

g Démarrez la machine de récupération et utilisez-la
conformément aux instructions du fabricant.

h  Ne remplissez pas excessivement les bouteilles. (Pas
plus de 80 % du volume de la charge liquide).

Ne dépassez pas la pression de service maximale de
la bouteille, méme temporairement.

j Lorsque les bouteilles ont été correctement remplies
et que le processus est terminé, assurez-vous
que les bouteilles et I'équipement sont rapidement
retirés du site et que toutes les vannes d'isolation de
I'équipement sont fermées.

k  Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre chargé dans
un autre systéme de réfrigération s'il n'a pas été
nettoyé et controlé.

ETIQUETAGE

* L'équipement doit porter une étiquette indiquant qu'il a
été mis hors service et vidé de son fluide frigorigéne.
L'étiquette doit étre datée et signée.

+ Assurez-vous que |'équipement porte une étiquette
indiquant qu'il contient un réfrigérant inflammable.



RECUPERATION

+ Lorsque vous retirez le fluide frigorigéne d'un systéme,
que ce soit a des fins d'entretien ou de mise hors service,
il est recommandé de veiller a ce que tous les fluides
frigorigenes soient retirés en toute sécurité. Lors du
transfert du fluide frigorigéne dans les bouteilles, veillez
a n'utiliser que des bouteilles de récupération de fluide
frigorigéne appropriées. Veillez a ce que le nombre de
bouteilles nécessaires pour contenir la charge totale du
systéme soit disponible. Toutes les bouteilles a utiliser
sont désignées pour le fluide frigorigene récupéré et
étiquetées pour ce fluide (c'est-a-dire des bouteilles
spéciales pour la récupération du fluide frigorigene).
Les bouteilles doivent étre équipées d'une soupape
de surpression et des vannes d'arrét correspondantes
en bon état de fonctionnement. Les bouteilles de
récupération vides sont évacuées et, si possible,
refroidies avant la récupération.

L'équipement de récupération doit étre en bon état

de fonctionnement et accompagné d'un ensemble
d'instructions concernant I'équipement disponible et
doit étre adapté a la récupération des réfrigérants
inflammables. En outre, un jeu de balances étalonnées
doit étre disponible et en bon état de fonctionnement.
Les tuyaux doivent étre complets, munis de raccords
étanches et en bon état. Avant d'utiliser la machine

de récupération, vérifiez qu'elle est en bon état de
fonctionnement, qu'elle a été correctement entretenue
et que tous les composants électriques associés sont
scellés afin d'éviter toute inflammation en cas de fuite de
réfrigérant. En cas de doute, consultez le fabricant.

Le fluide frigorigéne récupéré doit étre renvoyé au
fournisseur de fluide frigorigéne dans le bon cylindre

de récupération et le bordereau de transfert de déchets
correspondant doit étre établi. Ne mélangez pas les
réfrigérants dans les unités de récupération et surtout
pas dans les bouteilles. Si les compresseurs ou les huiles
de compresseur doivent étre retirés, assurez-vous qu'ils
ont été évacués a un niveau acceptable afin de garantir
que le réfrigérant inflammable ne reste pas dans le
lubrifiant. Le processus d'évacuation doit étre effectué
avant de renvoyer le compresseur aux fournisseurs. Seul
le chauffage électrique du corps du compresseur doit étre
utilisé pour accélérer ce processus. Lorsque I'huile est
vidangée d'un systéme, I'opération doit étre effectuée en
toute sécurité.

COMPETENCE DU PERSONNEL DE

SERVICE

GENERAL

+ Une formation spéciale s'ajoutant aux procédures
habituelles de réparation des équipements frigorifiques
est nécessaire lorsque des équipements contenant des
réfrigérants inflammables sont concernés.

+ Dans de nombreux pays, cette formation est assurée
par des organismes de formation nationaux accrédités
pour enseigner les normes de compétence nationales
pertinentes qui peuvent étre définies dans la législation.

* Les compétences acquises doivent étre attestées par un
certificat.

FORMATION

+ La formation doit comprendre I'essentiel des éléments
suivants :

+ Informations sur le potentiel d'explosion des réfrigérants
inflammables pour montrer que les produits inflammables
peuvent étre dangereux lorsqu'ils sont manipulés sans
précaution.

* Informations sur les sources d'inflammation potentielles,
en particulier celles qui ne sont pas évidentes, telles
que les briquets, les interrupteurs, les aspirateurs, les
chauffages électriques.

* Informations sur les différents concepts de sécurité :
+ Non ventilé - (voir clause GG.2) La sécurité de I'appareil
ne dépend pas de la ventilation des éléments suivants

* le boitier. Le fait d'éteindre I'appareil ou d'ouvrir le boitier
n'a pas d'effet significatif sur la sécurité. Néanmoins, il
est possible que des fuites de réfrigérant s'accumulent a
lintérieur du boitier et qu'une atmospheére inflammable se
dégage lors de I'ouverture du bottier.

+ Enceinte ventilée - (voir clause GG.4) La sécurité de
I'appareil dépend de la ventilation des éléments suivants

+ le boitier. La mise hors tension de I'appareil ou I'ouverture
du boitier a un effet significatif

+ sur la sécurité. Veillez a assurer une ventilation suffisante
avant d'utiliser 'appareil.

* Piece ventilée - (voir clause GG.5) La sécurité de
I'appareil dépend de la ventilation de

* la piece. Le fait d'éteindre I'appareil ou d'ouvrir le boitier
n'a pas d'effet significatif sur la qualité de l'air.

+ la sécurité. La ventilation de la piece ne doit pas étre
interrompue pendant les procédures de réparation.

* Informations sur le concept de composants et
d'enveloppes scellés selon la norme IEC 60079-15:2010.

* Informations sur les procédures de travail correctes :



MISE EN SERVICE

+ Assurez-vous que la surface au sol est suffisante pour la
charge de réfrigérant ou que le conduit de ventilation est
monté correctement.

+ Raccordez les tuyaux et effectuez un test d'étanchéité
avant de charger le réfrigérant.

« VVérifiez I'équipement de sécurité avant la mise en service.

MAINTENANCE

+ Les équipements portables sont réparés a I'extérieur ou
dans un atelier spécialement équipé pour I'entretien des
unités contenant des réfrigérants inflammables.

« Veillez a ce que le lieu de réparation soit suffisamment
ventilé.

+ Sachez que le dysfonctionnement de I'équipement peut
étre causé par une perte de réfrigérant et qu'une fuite de
réfrigérant est possible.

+ Déchargez les condensateurs de maniére a ne pas
provoquer d'étincelles. La procédure standard qui
consiste a court-circuiter les bornes du condensateur
provoque généralement des étincelles.

+ Remontez les boitiers scellés avec précision. Si les joints
sont usés, remplacez-les.

« VVérifiez I'équipement de sécurité avant la mise en service.

REPARATION

* Les équipements portables sont réparés a |'extérieur ou
dans un atelier spécialement équipé pour I'entretien des
unités contenant des réfrigérants inflammables.

+ Veillez a ce que le lieu de réparation soit suffisamment
ventilé.

+ Sachez que le dysfonctionnement de I'équipement peut
étre causé par une perte de réfrigérant et qu'une fuite de
réfrigérant est possible.

+ Déchargez les condensateurs de maniére a ne pas
provoquer d'étincelles.

+ Lorsque le brasage est nécessaire, les procédures
suivantes doivent étre exécutées dans le bon ordre :

- Retirez le réfrigérant. Si la récupération n'est pas
exigée par les réglementations nationales, vidangez
le réfrigérant.

- le réfrigérant vers l'extérieur. Veillez a ce que le
réfrigérant vidangé ne présente aucun danger. En cas
de doute, une personne doit surveiller la sortie. Veillez
tout particuliérement a ce que le fluide frigorigéne
vidangé ne reflue pas dans le batiment.

- Evacuez le circuit du réfrigérant.

- Purgez le circuit de réfrigérant avec de I'azote pendant
5 minutes.

- Evacuez a nouveau.

- Retirez les piéces a remplacer en les coupant et non
en les enflammant.

- Purgez le point de brasage avec de |'azote pendant la
procédure de brasage.

- Effectuez un test d'étanchéité avant de charger le
réfrigérant.

+ Remontez les boitiers scellés avec précision. Si les joints
sont usés, remplacez-les.

« Vérifiez 'équipement de sécurité avant la mise en service.

DECLASSEMENT

+ Si la sécurité est affectée lorsque I'équipement est mis
hors service, la charge de réfrigérant doit étre retirée
avant la mise hors service.

+ Veillez a ce que la ventilation soit suffisante a
I'emplacement de I'équipement.

+ Sachez que le dysfonctionnement de I'équipement peut
étre causé par une perte de réfrigérant et qu'une fuite de
réfrigérant est possible.

+ Déchargez les condensateurs de maniére & ne pas
provoquer d'étincelles.

* Retirez le réfrigérant. Si la récupération n'est pas
requise par les réglementations nationales, vidangez
le réfrigérant a l'extérieur. Veillez a ce que le fluide
frigorigéne vidangé ne présente aucun danger. En cas de
doute, une personne doit surveiller la sortie. Veillez tout
particuliérement a ce que le fluide frigorigéne vidangé ne
retourne pas dans le batiment.

« Evacuez le circuit du réfrigérant.

* Purgez le circuit de réfrigérant avec de I'azote pendant 5
minutes.

+ Evacuez a nouveau.

* Remplissez d'azote jusqu'a la pression atmosphérique.

+ Apposez une étiquette sur I'équipement indiquant que le
réfrigérant a été retire.

ELIMINATION

+ Veillez a une ventilation suffisante sur le lieu de travail.

* Retirez le réfrigérant. Si la récupération n'est pas
requise par les réglementations nationales, vidangez
le réfrigérant a I'extérieur. Veillez a ce que le fluide
frigorigene vidangé ne présente aucun danger. En cas de
doute, une personne doit surveiller la sortie. Veillez tout
particulierement a ce que le fluide frigorigéne vidangé ne
reflue pas dans le batiment.

« Evacuez le circuit de réfrigérant.

* Purgez le circuit de réfrigérant avec de I'azote pendant 5
minutes.

* Evacuez a nouveau.
+ Débranchez le compresseur et vidangez I'huile.



TRANSPORT, MARQUAGE
ET STOCKAGE DES UNITES
UTILISANT DES REFRIGERANTS

INFLAMMABLES

TRANSPORT D'EQUIPEMENTS CONTENANT DES
REFRIGERANTS INFLAMMABLES

+ Nous attirons votre attention sur le fait que des
réglementations de transport supplémentaires peuvent
exister en ce qui concerne les équipements contenant
des gaz inflammables. Le nombre maximum de piéces
d'équipement ou la configuration de I'équipement,
autorisés a étre transportés ensemble, seront déterminés
par les réglementations de transport applicables.

MARQUAGE DES EQUIPEMENTS A L'AIDE DE
PANNEAUX

+ La signalisation d'appareils similaires utilisés dans un lieu
de travail est généralement régie par des réglementations
locales et définit les exigences minimales en matiére de
signalisation de sécurité et/ou de santé pour un lieu de
travail.

+ Tous les panneaux requis doivent étre entretenus et
les employeurs doivent veiller a ce que les employés
recoivent une instruction et une formation adéquates et
suffisantes sur la signification des panneaux de sécurité
appropriés et sur les mesures a prendre en rapport avec
Cces panneaux.

« L'efficacité des panneaux ne doit pas étre diminuée par
un trop grand nombre de panneaux placés les uns a cté
des autres.

* Les pictogrammes utilisés doivent étre aussi simples que
possible et ne contenir que les informations essentielles.

EI7IMINA:I'ION DES EQUIPEMENTS UTILISANT DES
REFRIGERANTS INFLAMMABLES

+ Voir les réglementations nationales.

STOCKAGE DES EQUIPEMENTS/APPAREILS

* Le stockage du matériel doit étre conforme aux
instructions du fabricant.

+ Stockage des équipements emballés (invendus)

+ La protection des emballages de stockage doit étre
congue de maniere a ce que les dommages mécaniques
subis par 'équipement a l'intérieur de I'emballage
n'entrainent pas de fuite de la charge de fluide
frigorigéne.

* Le nombre maximum de piéces d'équipement
pouvant étre stockées ensemble est déterminé par les
réglementations locales.



Portugués  (Traduzido das instrucées originais)

AR CONDICIONADO PORTATIL
AC12003C
AC12003CH

Caro cliente,

Muito obrigado por ter escolhido adquirir um produto da
marca TAURUS.

Gragas a sua tecnologia, design e funcionamento, e ao
facto de exceder os mais rigorosos padres de qualidade,
& possivel garantir uma utilizagao totalmente satisfatéria e
uma longa vida Util do produto.

Nao instale nem utilize o seu
”:j ar condicionado movel antes
de ler atentamente este
manual. Guarde este manual de
instrucdes para uma eventual garantia
do produto e para referéncia futura.

AVISO
* Leia atentamente todos os avisos.

* N&o utilize meios para acelerar
0 processo de descongelamento
ou para limpar, que nao sejam 0s
recomendados pelo fabricante.

+ Tenha em atencéo que os
refrigerantes podem n&o ter odor.

+ O aparelho deve ser instalado,
operado e armazenado numa sala
com uma area util superior a 11 m2.

* Informagdes especificas relativas aos
aparelhos com gas refrigerante R290.

+ O aparelho deve ser colocado numa
area sem fontes de ignigcao continuas
(por exemplo: chamas abertas,
aparelhos a gas ou elétricos em
funcionamento).

* Nao perfure nem queime.

* Este aparelho contéem 210 g de gas
refrigerante R290.

+ O R290 é um gés refrigerante
que cumpre as diretivas europeias
relativas ao ambiente. N&o
perfure nenhuma parte do circuito
refrigerante.

+ Se 0 aparelho for instalado, operado
ou armazenado numa area sem
ventilagdo, a sala deve ser projetada
para evitar 0 acumulo de vazamentos
de refrigerante, resultando em risco
de incéndio ou exploséo devido a
ignicdo do refrigerante causada por
aquecedores elétricos, fogdes ou
outras fontes de ignicéo.

+ O aparelho deve ser armazenado de
forma a evitar falhas mecanicas.

* Os individuos que operam ou
trabalham no circuito refrigerante
devem possuir a certificacdo
adequada emitida por uma
organizacao acreditada que garanta
a competéncia no manuseamento
de refrigerantes de acordo com uma
avaliagao especifica reconhecida
pelas associagdes do setor.

* As reparagOes devem ser realizadas
com base na recomendagao da
empresa fabricante. A manutengao
e as reparagdes que exijam a
assisténcia de outro pessoal
qualificado devem ser realizadas
sob a supervisao de um individuo
especificado na utilizagao de
refrigerantes inflamaveis.



CONSELHOS DE SEGURANCAE
AVISOS

* Este aparelho pode ser utilizado
por criangas com idade igual ou
superior a 8 anos e por pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com falta de
experiéncia e conhecimento, desde
que tenham recebido supervisao ou
instrucdes sobre a utilizagao segura
do aparelho e compreendam os riscos
envolvidos. As crian¢as ndo devem
brincar com o aparelho. A limpeza
e a manutenc&o pelo utilizador ndo
devem ser realizadas por criangas
sem supervisao.

* As criangas devem ser
supervisionadas para garantir que ndo
brincam com o aparelho.

* Instale o aparelho de acordo com os
regulamentos nacionais de instalagéo
elétrica.

* Deixe um espago de 50 cm entre
as paredes ou outros obstaculos e
o0 aparelho. Nao cubra nem obstrua
os lados do aparelho, deixando pelo
menos 50 cm de espago a sua volta.

+ O produto requer ventilagéo
adequada para funcionar
corretamente.

+ O fusivel utilizado no aparelho é do
tipo: 5TE, 5ET, 932, 5H, 524, 50CT
ou 5N: , com caracteristicas elétricas:
250 VCA, 3,15A.

* Se 0 cabo de alimentagéo estiver
danificado, deve ser substituido
pelo fabricante, pelo seu agente

de assisténcia ou por uma pessoa
qualificada semelhante, a fim de evitar
riscos.

* Este aparelho destina-se apenas a
uso doméstico, ndo profissional ou
industrial.

+ Certifique-se de que a tenséo indicada na etiqueta de
classificagdo corresponde a tens&o da rede elétrica antes
de ligar o aparelho.

+ Ligue o aparelho a uma tomada que possa fornecer um
minimo de 16 amperes.

+ Aficha do aparelho deve corresponder a tomada
elétrica da tomada. Nunca modifique a ficha. Nao utilize
adaptadores de ficha.

+ Nao force o cabo de ligagdo. Nunca utilize o cabo de
alimentacéo para levantar, transportar ou desligar o
aparelho.

+ Néo enrole o cabo de alimentagéo a volta do aparelho.

+ Verifique se o cabo de alimentag&o néo esta preso ou
dobrado.

+ Néo deixe o cabo de ligagéo pendurado ou em contacto
com as superficies quentes do aparelho.

+ Verifique o estado do cabo de ligagao elétrica. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

+ Recomenda-se, como protecéo adicional na instalagéo
elétrica que alimenta o dispositivo, a utilizagdo de um
dispositivo de corrente diferencial com uma sensibilidade
maxima de 30 mA. Consulte um instalador.

+ Nao toque na ficha com as maos molhadas.

+ Néo utilize o aparelho com o cabo de alimentagdo ou a
ficha danificados.

+ Se algum dos invélucros do aparelho se partir, desligue
imediatamente o aparelho para evitar a possibilidade de
choque elétrico.

+ N&o utilize o aparelho se ele tiver caido, se houver sinais
visiveis de danos ou se houver uma fuga.

+ Utilize o aparelho numa &rea bem ventilada.

+ Se 0 aparelho for utilizado na mesma divis&o que outros
aparelhos a gas ou combustivel, esta deve ser bem
ventilada.

+ N&o coloque o aparelho sob luz solar direta.

+ Coloque o aparelho numa superficie horizontal, plana e
estavel, longe de fontes de calor e de possiveis salpicos
de agua.

+ Né&o utilize nem guarde o aparelho ao ar livre.



+ N&o exponha o aparelho & chuva ou humidade. A entrada
de agua no aparelho aumentara o risco de choque
elétrico.

+ AVISO: Néo utilize o aparelho perto de agua.

+ N&o force o cabo de ligagdo. Nunca utilize o cabo de
alimentag&o para levantar, transportar ou desligar o
aparelho. Mantenha o dispositivo afastado de fontes de
calor e bordas afiadas.

+ O tipo de pilha do comando remoto é AAAde 1,5 V.

+ Nao misture tipos diferentes de pilhas ou pilhas novas e
usadas.

+ As pilhas devem ser inseridas com a polaridade correta.

+ As pilhas gastas devem ser removidas do aparelho e
descartadas de forma segura.

+ Se 0 aparelho for armazenado sem uso por um longo
periodo, as pilhas devem ser removidas.

+ Os terminais de alimentagdo ndo devem ser colocados
em curto-circuito.

+* Nao desmonte, abra ou triture as pilhas.

+ Se o compartimento das pilhas néo fechar corretamente,
pare de usar o produto € mantenha-o longe das criangas.

+ N&o exponha as pilhas ou baterias ao calor ou ao fogo.
Evite armazena-las sob luz solar direta.

+ Nao provoque curto-circuito numa pilha ou bateria. Nao
armazene pilhas ou baterias de forma aleatéria numa
caixa ou gaveta onde possam provocar curto-circuito
entre si ou ser colocadas em curto-circuito por outros
objetos metalicos.

+ Néo sujeite as pilhas ou baterias a choques mecanicos.

+ Em caso de fuga de uma pilha, néo permita que o liquido
entre em contacto com a pele ou os olhos. Se ocorrer
contacto, lave a area afetada com 4gua em abundéncia e
procure assisténcia médica.

+ Observe as marcas positiva (+) e negativa (-) na pilha,
bateria e equipamento e certifique-se de que a utilizagdo
é correta.

+ N&o utilize nenhuma célula ou bateria que ndo tenha sido
concebida para utilizagdo com o equipamento.

UTILIZAGAO E CUIDADOS

+ Estenda totalmente o cabo de alimentacéo do aparelho
antes de cada utilizagéo.

+ Utilize as pegas para levantar ou transportar o aparelho.

+ Desligue o0 aparelho da tomada e deixe-o arrefecer antes
de realizar qualquer tarefa de limpeza.

+ Nao exponha o aparelho a temperaturas extremas.

+ Mantenha o aparelho num local seco, sem poeira e
protegido da luz solar direta.

+ Nunca deixe o aparelho sem vigilancia. Isto também
poupara energia e prolongara a vida til do dispositivo.

DESCRICAO

Tampa superior

Painel de controlo

Entrada de ar

Grelhas de saida de ar

Pega

Corpo

Rodizios

Filtro

Orificio de drenagem continua

Extracéo de ar quente

Armazenamento do cabo de alimentagéo
Filtro

Orificio de drenagem

Controlo remoto

Conjunto do tubo de escape

Conjunto da placa de vedagao da janela
PAINEL DE CONTROLO

ToOoOZ=EZrnN XS T I T Mmoo w >

Botao de bloqueio
Botao giratério

Botdo do modo noturno
Botéo do temporizador
Indicadores

Ecra

Botdo de aumento
Botéao de diminuir
Botéo de velocidade do ventilador
Botéo de modo

Botdo ON/OFF
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Se 0 modelo do seu aparelho néo tiver os acessorios
descritos acima, eles também podem ser adquiridos
separadamente junto ao Servigo de Assisténcia Técnica.

INSTALAGAO

* Respeite as disposicoes legais relativas as distancias
de seguranga em relagdo a outros elementos, tais como
tubos, condutores elétricos, etc.

+ Certifique-se de que o aparelho esta nivelado com o
chéo.

+ Néo cubra nem obstrua quaisquer aberturas no aparelho.

+ Aficha deve estar facilmente acessivel para poder ser
desligada em caso de emergéncia.

MONTAGEM DO TUBO DE EXAUSTAO

+ Estique o tubo e aparafuse a sua extremidade ao
conector de saida de ar. Siga (Fig. 1 a 6).

+ O comprimento do tubo de saida de ar esta em
conformidade com as caracteristicas técnicas do
aparelho. Nao utilize tubos de saida de ar de tamanhos
ou materiais diferentes, pois podem causar avarias.

MONTAGEM DA(S) BATERIA(S) DO
COMANDO A DISTANCIA

+ Este aparelho utiliza um par de pilhas AAAde 1,5V.

+ Atengao: Durante 0 manuseamento das pilhas, ndo toque
nos dois polos ao mesmo tempo, pois isso provocara a
descarga parcial da energia armazenada, afetando assim
a longevidade.

* Retire a tampa do compartimento das pilhas.

+ Verifique se a cobertura plastica que protege a pilha
foi removida (algumas pilhas s&o vendidas com uma
cobertura protetora).

+ Cologue a pilha no compartimento, respeitando a
polaridade.

* Recoloque a tampa do compartimento das pilhas.

+ E essencial que as pilhas sejam sempre do mesmo tipo e
com a mesma carga. Nunca misture pilhas alcalinas com
pilhas de carbono-zinco efou recarregaveis.

+ As pilhas ndo recarregaveis ndo devem ser recarregadas.

+ NAO carregue pilhas recarregaveis enquanto estiverem
no aparelho, pois isso pode causar a geragao interna
de gas ou calor, resultando em uma explosao ou
possivelmente um incéndio que poderia causar
ferimentos graves ou danos materiais.

« Para preservar a vida util das pilhas, remova-as quando o
aparelho ndo estiver a ser utilizado e n&o for utilizado por
longos periodos de tempo.

INSTRUGOES DE UTILIZAGAO
ANTES DA UTILIZA(}AO

* Leia atentamente a secgdo «Conselhos e avisos de
segurangay antes da primeira utilizagéo

UTILIZAGAO

+ Estique completamente o cabo de alimentagéo antes de
o ligar.

* Ligue o aparelho & corrente elétrica.

+ Oriente o aparelho para direcionar o fluxo de ar para a
dire¢éo desejada.

+ Ligue o aparelho pressionando o botdo ON/OFF.
+ Selecione 0 modo desejado.
+ Selecione a velocidade desejada do ventilador.

FUNGAO TIMER
Ativar o temporizador

* Quando o ar condicionado estiver desligado, use o
controle remoto para pressionar o botdo do temporizador
e selecione a hora de ligar desejada através dos botdes
de aumentar e diminuir.

+ Ahora de ligar pode ser definida até 24 horas.
+ O indicador do temporizador acendera.

Desligar o temporizador

* Quando o ar condicionado estiver ligado, pressione
0 botdo do temporizador e selecione o tempo de
desligamento desejado através dos botdes de aumento
e diminuigao.

+ Ahora de desligar pode ser definida até 24 horas.

MODO FRIO

* Pressione o botdo de modo para selecionar 0 modo frio,
o indicador do modo frio acendera.

* Pressione os botdes de aumento ou diminui¢&o para
definir a temperatura num intervalo de 16 a 31 °C (61 a
88 °F).

+ Ao pressionar os botbes de aumento ou diminuigéo
uma vez, a temperatura aumentara ou diminuira
gradualmente.

* Pressione o botéo de velocidade do ventilador para
selecionar a velocidade alta ou baixa do ventilador.



MODO DE AQUECIMENTO (¥)

* Pressione 0 botdo de modo para selecionar o modo
de aquecimento, o indicador do modo de aquecimento
acendera.

* Pressione os botdes de aumento ou diminuigéo para
definir a temperatura num intervalo de 16 a 31 °C (61 a
88 °F).

* Ao pressionar os botées de aumento ou diminuigao

uma vez, a temperatura aumentara ou diminuira
gradualmente.

* Pressione 0 botéo de velocidade do ventilador para
selecionar a velocidade alta ou baixa do ventilador.

(*) Disponivel apenas no modelo Temp Design Ultra
(AC12003CH).

MODO VENTILADOR

+ Pressione o0 botdo de modo até que o indicador do
ventilador acenda.

+ Pressione o botdo de velocidade do ventilador para
selecionar a velocidade alta ou baixa do ventilador.

MODO DESUMIDIFICADOR

+ Pressione o0 botdo de modo até que o indicador do
desumidificador acenda.

Protegéo do compressor

+ Trés minutos apds pressionar o botéo liga/reiniciar, o
compressor comegara a funcionar.

Protegao do depoésito de agua

+ Quando o nivel de agua na placa inferior estiver
abaixo do nivel de aviso, o aparelho ira notifica-lo
automaticamente.

+ Deite a 4gua na maquina de acordo com as instrugdes do
capitulo «Drenagem da agua».

Drenagem da agua

+ Este aparelho tem dois métodos de drenagem: drenagem
manual, utilizando o orificio de drenagem (Fig. 7); e
drenagem continua, utilizando o orificio de drenagem
continua (Fig. 8).

+ Quando o interior do reservatério de agua estiver cheio, o
indicador FULL acenderé no visor.

+ O dispositivo entra no modo de espera.

* Retire a tampa do orificio de drenagem para remover a
4gua.

+ Desligue e ligue novamente a maquina, que voltara a
funcionar normalmente.

+ Este modelo possui uma fungao de autoevaporagéo. No
modo frio, ndo faga drenagens continuas para obter um
efeito de frio maior.

DEPOIS DE UTILIZAR O APARELHO

+ Desligue o aparelho pressionando o bot&o liga/desliga
* Desligue o aparelho da tomada.

+ Deixe arrefecer.

+ Coloque o cabo de alimentagéo de volta no
compartimento do cabo de alimentag&o.

* Limpe o aparelho.

LIMPEZA

+ Desligue o aparelho da rede elétrica e deixe arrefecer
antes de realizar qualquer tarefa de limpeza.

* Limpe o equipamento elétrico e a ligacéo a rede eletrica
com um pano hiimido e seque. NAO IMERJA EM AGUA
OU QUALQUER OUTRO LIQUIDO.

* Limpe o equipamento com um pano himido com algumas
gotas de detergente liquido e, em seguida, seque.

+ Nao utilize solventes, produtos com pH acido ou basico,
como lixivia, ou produtos abrasivos para limpar o
aparelho.

+ N&o deixe agua ou qualquer outro liquido entrar nas
aberturas de ventilagéo para evitar danos nas partes
internas do aparelho.

+ Nunca mergulhe o aparelho em agua ou qualquer outro
liquido nem o coloque sob agua corrente.

LIMPEZA DO FILTRO DE AR

+ Limpe os filtros de ar a cada 2 semanas. Se o filtro de
ar estiver bloqueado com poeira, a sua eficacia sera
reduzida.

* Lave os filtros de ar mergulhando-os cuidadosamente em
agua morna com um detergente neutro, enxague-os e
deixe-0s secar completamente em um local sombreado.

* Instale os filtros com cuidado ap6s a limpeza.

APOS A MANUTENGAO PERIODICA
+ Desligue o aparelho e retire a ficha.

+ Separe o tubo de escape do ar e guarde-0
cuidadosamente.

+ Coloque o aparelho num local seco.

* Retire as pilhas do comando & distancia e guarde-as com
cuidado.



ASSISTENCIA

« Certifique-se de que a manuteng&o do aparelho seja
realizada apenas por pessoal especializado e que apenas
pecas sobressalentes ou acessorios originais sejam
utilizados para substituir pegas/acessorios existentes.

+ Qualquer utilizagéo indevida ou incumprimento
das instrugdes de utilizacdo invalida a garantia e a
responsabilidade do fabricante.

ANOMALIAS E REPARAGAO

+ Leve o0 aparelho a um servigo de assisténcia técnica
autorizado se surgirem problemas. N&o tente desmontar
ou reparar sem assisténcia, pois isso pode ser perigoso.

+ Qualquer pessoa envolvida no trabalho ou na abertura
de um circuito de refrigerante deve possuir um certificado
valido e atualizado de uma autoridade de avaliagao
acreditada pela industria, que autorize a sua competéncia
para manusear refrigerantes com seguranga, de acordo
com uma especificagdo de avaliagdo reconhecida pela
industria.

+ Amanutencao s6 deve ser realizada conforme
recomendado pelo fabricante do equipamento. A
manutengao e reparagéo que exijam a assisténcia de
outro pessoal qualificado devem ser realizadas sob a
supervisdo de uma pessoa competente na utilizagdo de
refrigerantes inflamaveis.

PARA VERSOES DE PRODUTOS DA UE E/OU NO
CASO DE SER SOLICITADO NO SEU PAIS
ECOLOGIA E RECICLABILIDADE DO PRODUTO

+ Os materiais que compdem a embalagem deste aparelho
estdo incluidos num sistema de recolha, classificagéo
e reciclagem. Se desejar descarta-los, utilize os
contentores publicos apropriados para cada tipo de
material.

+ O produto ndo contém concentragdes de substancias que
possam ser consideradas prejudiciais ao ambiente.
f— autorizado para a recolha seletiva de
Residuos de Equipamentos Elétricos e

Eletronicos (REEE).

Este simbolo significa que o produto pode
conter pilhas ou baterias no seu interior,
que devem ser removidas antes de eliminar
0 produto.

Este simbolo significa que, caso deseje
descartar o produto apés o fim da sua vida
(til, deve leva-lo a um agente de residuos

+ Este aparelho esta em conformidade com a Diretiva
2014/35/UE relativa a baixa tensao, a Diretiva 2014/30/
UE relativa a compatibilidade eletromagnética, a
Diretiva 2011/65/UE relativa a restricdo do uso de
determinadas substancias perigosas em equipamentos

elétricos e eletronicos e a Diretiva 2009/125/CE relativa
aos requisitos de concegao ecoldgica para produtos
relacionados com a energia.

A3 O aparelho contém refrigerante
inflaméavel.

* Informagdes relacionadas com o Regulamento (UE) n.°
206/2012 que da execucéo a Diretiva 2009/125/CE no
que respeita aos requisitos de concecao ecolégica para
aparelhos de ar condicionado.



Modelo AC12003C AC12003CH
Capacidade nominal para refrigeragao 3,520 kW 3.520 kW
Capacidade nominal para aquecimento N/A 2.350 KW
Poténcia nominal para refrigeragao (P ) 1.350 kW 1.350 kW
Poténcia nominal para aquecimento (P, ) N/A 1,000 KW
Relagéo de eficiéncia energética nominal (EER, ) 2,6 2,6
Coeficiente de desempenho (COP) 2,3 2,3
Consumo de energia no modo termostato desligado (P, ) N/A N/A
Consumo de energia no modo de espera (P ) 1w 1W

Consumo de eletricidade de aparelhos de duto tnico (SD:
Q) Refrigeragao

SD: 1,350 KWh/h

Consumo de eletricidade de aparelhos de duto tnico (SD:
Q) Aquecimento

SD: 1,000 KWh/h

Nivel de poténcia sonora (L, )

65 dB(A)

65 dB(A)

Potencial de aquecimento global (GWP)

3kg CO, eq.

3kg CO, eq.

Dados de contacto para obter mais informagées:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es
RESOLUGAO DE PROBLEMAS
+ Se for detetada alguma avaria, consulte a tabela
seguinte:
Anomalias Causas Solugdes

O ar condicionado

Né&o hé eletricidade.

Ligue-o apos conecta-lo a uma tomada

refrigeracdo nao
é bom

néo funciona. com eletricidade.
O indicador de transbordamento exibe «FL». | Esvazie a agua no interior.
A temperatura ambiente esta muito baixa ou | Recomenda-se utilizar a maquina a uma
muito alta. temperatura entre 7 e 35 °C (44 e 95 °F).
No modo de refrigeragao, a temperatura Altere a temperatura definida.
ambiente & inferior a temperatura definida;
no modo de aquecimento, a temperatura
ambiente & superior a temperatura definida.
No modo de desumidificagéo, a temperatura | A maquina esté colocada numa divisédo
ambiente é baixa. com uma temperatura ambiente superior a

17 °C (62 °F).
O efeito de Ha luz solar direta. Puxe a cortina.

As portas ou janelas estdo abertas; ha muitas
pessoas; ou, no modo de refrigeracao,
existem outras fontes de calor.

Feche as portas e janelas e adicione um
novo ar condicionado.

O filtro esta sujo.

Limpe ou substitua o filtro.

Aentrada ou saida de ar esta bloqueada.

Remova as obstrugdes.




Ruido intenso

O ar condicionado ndo esta colocado numa
superficie plana.

Coloque o ar condicionado num local plano
e rigido (para reduzir o ruido).

O compressor ndo
funciona.

A protegéo contra sobreaquecimento é
ativada.

Aguarde 3 minutos até que a temperatura
baixe e, em seguida, reinicie a maquina.

O comando remoto

A distancia entre o aparelho e o comando

Aproxime o comando remoto do ar

nao funciona. remoto é demasiado grande. condicionado e certifique-se de que o
0 comando remoto no esta alinhado com a comando remoto esta diretamente voltado
- para a diregdo do recetor do comando
dire¢éo do recetor do comando remoto.
remoto.
As pilhas estédo gastas. Substitua as pilhas.
Exibe «E1». O sensor de temperatura do tubo esta com Verifique o sensor de temperatura do tubo
anomalia. e os circuitos relacionados.
Exibe «E2» O sensor de temperatura ambiente esta com | Verifique o sensor de temperatura

anomalia.

ambiente e os circuitos relacionados.




INSTRUGOES PARA REPARAGAO
DE ELETRODOMESTICOS QUE
CONTEM R290

INSTRUGOES GERAIS
VERIFICAQ()ES DA AREA

* Antes de iniciar o trabalho em sistemas que contenham
refrigerantes inflamaveis, & necessario realizar
verificacBes de seguranga para garantir que o risco
de ignicdo seja minimizado. Para reparar o sistema
de refrigeracéo, as seguintes precaugdes devem ser
cumpridas antes de realizar o trabalho no sistema.

PROCEDIMENTO DE TRABALHO

+ O trabalho deve ser realizado sob um procedimento
controlado, de modo a minimizar o risco da presenca de
gases ou vapores inflamaveis durante a execugéo do
trabalho.

AREA GERAL DE TRABALHO

+ Todo 0 pessoal de manutengéo e outras pessoas que
trabalhem na area local devem ser instruidos sobre a
natureza do trabalho que est4 a ser realizado. Deve
evitar-se o trabalho em espagos confinados. A area em
torno do local de trabalho deve ser isolada. Certifique-
se de que as condigdes dentro da area foram tornadas
seguras através do controlo de materiais inflamaveis.

VERIFICAGAO DA PRESENGA DE REFRIGERANTE

+ A drea deve ser verificada com um detetor de
refrigerante adequado antes e durante o trabalho,
para garantir que o técnico esta ciente de atmosferas
potencialmente inflamaveis. Certifique-se de que o
equipamento de detecdo de fugas utilizado é adequado
para utilizagdo com refrigerantes inflamaveis, ou seja,
nao produz faiscas, esta adequadamente vedado ou é
intrinsecamente seguro.

PRESENGA DE EXTINTOR DE INCENDIO

+ Se for necessario realizar trabalhos a quente no
equipamento de refrigeragdo ou em quaisquer pegas
associadas, deve estar disponivel equipamento de
extingdo de incéndios adequado. Tenha um extintor de pé
seco ou CO, junto a area de carregamento.

SEM FONTES DE IGNIGAO

» Nenhuma pessoa que realize trabalhos relacionados com
um sistema de refrigeragdo que envolva a exposicéo de
tubagens que contenham ou tenham contido refrigerante
inflamavel deve utilizar fontes de ignigdo de forma a que
possa causar risco de incéndio ou exploséo. Todas as
fontes de ignicdo possiveis, incluindo o fumo de cigarros,
devem ser mantidas suficientemente afastadas do local

de instalacéo, reparagao, remogéo e eliminagao, durante
os quais o refrigerante inflamavel pode ser libertado para
0 espago circundante. Antes do inicio dos trabalhos, a
area em torno do equipamento deve ser inspecionada
para garantir que nao existem riscos de inflamabilidade
ou ignigdo. Devem ser afixados sinais de «Proibido
Fumary.

AREA VENTILADA

+ Certifique-se de que a area seja aberta ou
adequadamente ventilada antes de invadir o sistema
ou realizar qualquer trabalho a quente. Um certo grau
de ventilagdo deve ser mantido durante o periodo em
que o trabalho for realizado. A ventilagéo deve dispersar
com seguranga qualquer refrigerante liberado e, de
preferéncia, expeli-lo externamente para a atmosfera.

VERIFICAGOES DO EQUIPAMENTO DE
REFRIGERAGAO

* Quando os componentes elétricos forem substituidos,
devem ser adequados para a finalidade e ter as
especificagdes corretas. As diretrizes de manutengao
e assisténcia do fabricante devem ser seguidas em
todos os momentos. Em caso de divida, consulte
o0 departamento técnico do fabricante para obter
assisténcia. As seguintes verificaces devem ser
aplicadas a instalagdes que utilizam refrigerantes
inflamaveis: o tamanho da carga esta de acordo com
o tamanho da sala na qual as pegas que contém
refrigerante estdo instaladas; os equipamentos de
ventilagéo e as saidas estdo a funcionar adequadamente
e ndo estdo obstruidos; se estiver a ser utilizado um
circuito de refrigeracéo indireto, o circuito secundario
deve ser verificado quanto a presenca de refrigerante;
a marcagao do equipamento continua visivel e legivel.
As marcagdes e sinais ilegiveis devem ser corrigidos;
os tubos ou componentes de refrigeragéo devem ser
instalados numa posigéo em que seja improvavel que
fiquem expostos a qualquer substancia que possa corroer
0s componentes que contém refrigerante, a menos
que os componentes sejam construidos com materiais
intrinsecamente resistentes a corros&o ou estejam
adequadamente protegidos contra a corroséo.

VERIFICAGOES DOS DISPOSITIVOS ELETRICOS

* Areparagéo e manutengéo dos componentes elétricos
devem incluir verificagdes de seguranga iniciais e
procedimentos de inspe¢éo dos componentes. Se existir
uma avaria que possa comprometer a seguranga, nao
deve ser ligada qualquer alimentagéo elétrica ao circuito
até que a avaria seja satisfatoriamente resolvida. Se a
avaria ndo puder ser corrigida imediatamente, mas for
necessario continuar a operagao, deve ser utilizada uma
solugéo temporaria adequada. Tal deve ser comunicado



ao proprietario do equipamento, para que todas as partes
sejam informadas.

+ As verificacbes de seguranga iniciais devem incluir: que
o0s condensadores estejam descarregados: isto deve
ser feito de forma segura para evitar a possibilidade
de faiscas; que ndo haja componentes elétricos e fios
expostos durante o carregamento, recuperagao ou purga
do sistema; que haja continuidade da ligagéo a terra.

REPAROS EM COMPONENTES
SELADOS

+ Durante as reparacdes em componentes selados, todas
as fontes de alimentacéo elétrica devem ser desligadas
do equipamento em que se esta a trabalhar antes
de qualquer remogao de tampas seladas, etc. Se for
absolutamente necessario ter uma fonte de alimentacéo
elétrica para o equipamento durante a manutengao,
entdo deve ser colocada uma forma de detegéo de fugas
em funcionamento permanente no ponto mais critico para
alertar para uma situagéo potencialmente perigosa.

+ Deve ser dada especial atengéo ao seguinte para garantir
que, ao trabalhar em componentes elétricos, a caixa ndo
seja alterada de forma a afetar o nivel de protegao.

+ Isto deve incluir danos nos cabos, nlimero excessivo
de ligagdes, terminais que ndo correspondam as
especificagdes originais, danos nas vedagdes, montagem
incorreta de bucins, etc. Certifique-se de que o aparelho
estad montado de forma segura. Certifique-se de que as
vedagdes ou materiais de vedagao ndo se degradaram
de forma a ndo servirem mais para impedir a entrada
de atmosferas inflamaveis. As pegas de substituicao
devem estar em conformidade com as especificagdes do
fabricante.

+ NOTAA utilizagao de selante de silicone pode inibir a
eficacia de alguns tipos de equipamentos de detegéo de
fugas. Os componentes intrinsecamente seguros nao tém
de ser isolados antes de se trabalhar neles.

REPARAGAO DE COMPONENTES
INTRINSECAMENTE SEGUROS

+ N&o aplique cargas indutivas ou capacitivas permanentes
ao circuito sem garantir que isso ndo excedera a tenséo
e a corrente permitidas para o equipamento em uso. Os
componentes intrinsecamente seguros s&o 0s Unicos
tipos que podem ser trabalhados enquanto estiverem
energizados na presenga de uma atmosfera inflamavel.
O aparelho de teste deve estar na classificagéo
correta. Substitua os componentes apenas por pegas
especificadas pelo fabricante. Outras pegas podem
resultar na ignicdo do refrigerante na atmosfera devido a
um vazamento.

CABLAGEM

+ Verifique se o cablagem n&o estara sujeito a desgaste,
Ccorrosao, pressado excessiva, vibragao, arestas vivas
ou quaisquer outros efeitos ambientais adversos. A
verificagdo deve também ter em conta os efeitos do
envelhecimento ou da vibragéo continua proveniente de
fontes como compressores ou ventiladores.

DETECCAO DE REFRIGERANTES
INFLAMAVEIS

+ Em nenhuma circunstancia devem ser utilizadas fontes
potenciais de ignigéo na procura ou detegdo de fugas
de refrigerante. Nao deve ser utilizada uma tocha de
halogeneto (ou qualquer outro detetor que utilize chama
aberta).

METODOS DE DETECGAO DE
FUGAS

+ Os seguintes métodos de detegdo de fugas séo
considerados aceitaveis para sistemas que contém
refrigerantes inflamaveis. Devem ser utilizados
detetores eletronicos de fugas para detetar refrigerantes
inflamaveis, mas a sensibilidade pode ndo ser adequada
ou pode ser necessario recalibrar. (O equipamento de
detegdo deve ser calibrado numa area sem refrigerante.)
Certifique-se de que o detetor ndo é uma fonte potencial
de ignicéo e é adequado para o refrigerante utilizado.

0 equipamento de deteg&o de fugas deve ser definido
para uma percentagem do LFL do refrigerante e deve ser
calibrado para o refrigerante utilizado e a percentagem
adequada de gas (25 % no maximo) deve ser confirmada.
Os fluidos de detecéo de fugas sdo adequados para
utilizagdo com a maioria dos refrigerantes, mas deve
evitar-se a utilizagao de detergentes que contenham
cloro, uma vez que o cloro pode reagir com o refrigerante
e corroer as tubagens de cobre. Se houver suspeita

de fuga, todas as chamas nuas devem ser removidas/
extintas. Se for detetada uma fuga de refrigerante

que requeira brasagem, todo o refrigerante deve ser
recuperado do sistema ou isolado (por meio de valvulas
de corte) numa parte do sistema afastada da fuga. Em
seguida, deve ser purgado azoto isento de oxigénio
(OFN) através do sistema, tanto antes como durante o
processo de brasagem.

REMOVIMENTO E EVACUAGAO

+ Ao interromper o circuito de refrigerante para fazer
reparagdes — ou para qualquer outro fim — devem ser
utilizados procedimentos convencionais. No entanto, é
importante que sejam seguidas as melhores praticas,



uma vez que a inflamabilidade é uma consideragéo
importante. Deve ser seguido o seguinte procedimento:
remover o refrigerante; purgar o circuito com gas inerte;
evacuar; purgar novamente com gas inerte; abrir o
circuito cortando ou soldando. A carga de refrigerante
deve ser recuperada nos cilindros de recuperagéo
corretos. O sistema deve ser «lavado» com OFN para
tornar a unidade segura. Este processo pode precisar

de ser repetido vérias vezes. N&o deve ser utilizado ar
comprimido ou oxigénio para esta tarefa. A lavagem deve
ser realizada quebrando o vacuo no sistema com OFN e
continuando a encher até atingir a presséo de trabalho,
depois ventilando para a atmosfera e, finalmente,
puxando para um vacuo. Este processo deve ser repetido
até que ndo haja refrigerante no sistema. Quando a carga
final de OFN for utilizada, o sistema deve ser ventilado
até a pressao atmosférica para permitir que o trabalho
seja realizado. Esta operagdo é absolutamente vital se
forem realizadas operagdes de soldadura na tubagem.

+ Certifique-se de que a saida da bomba de vacuo ndo
esteja proxima a fontes de ignigdo e que haja ventilagdo
disponivel.

PROCEDIMENTOS DE
CARREGAMENTO

+ Além dos procedimentos de carregamento convencionais,
0s seguintes requisitos devem ser seguidos.

- Certifique-se de que n&o ocorra contaminagéo de
diferentes refrigerantes ao utilizar o equipamento de
carregamento. As mangueiras ou tubagens devem
ser to curtas quanto possivel para minimizar a
quantidade de refrigerante nelas contida.

- Os cilindros devem ser mantidos na posig&o vertical.

- Certifique-se de que o sistema de refrigeragao esta
ligado a terra antes de carregar o sistema com
refrigerante.

- ldentifique o sistema quando o carregamento estiver
concluido (se ainda n&o estiver).

- Deve ter-se extremo cuidado para ndo encher em
excesso o sistema de refrigerag&o.

+ Antes de recarregar o sistema, este deve ser testado
quanto a press@o com OFN. O sistema deve ser testado
quanto a fugas apos a concluséo do carregamento, mas
antes da entrada em funcionamento. Deve ser realizado
um teste de fuga de acompanhamento antes de sair do
local.

DESCOMISSIONAMENTO

+ Antes de realizar este procedimento, é essencial que
o técnico esteja completamente familiarizado com o
equipamento e todos os seus detalhes. Recomenda-

se como boa pratica que todos os refrigerantes sejam
recuperados com seguranca. Antes da tarefa ser
realizada, deve ser recolhida uma amostra de 6leo e
refrigerante, caso seja necessaria uma analise antes da
reutilizagéo do refrigerante recuperado. E essencial que
haja energia elétrica disponivel antes do inicio da tarefa.

a  Familiarize-se com o equipamento e o seu
funcionamento.

b Isole o sistema eletricamente.

¢ Antes de tentar o procedimento, certifique-se de
que: 0 equipamento de manuseamento mecanico
esta disponivel, se necessario, para manusear
cilindros de refrigerante; todo o equipamento de
protecéo individual esta disponivel e esté a ser
utilizado corretamente; o processo de recuperagao
¢ supervisionado em todos 0s momentos por uma
pessoa competente; o equipamento de recuperagéo
e os cilindros estdo em conformidade com as normas
apropriadas.

d  Bombeie o sistema de refrigerante, se possivel.

e Se nao for possivel criar vacuo, faga um coletor para
que o refrigerante possa ser removido de varias
partes do sistema.

f  Certifique-se de que o cilindro esta situado na balanga
antes de iniciar a recuperagao.

g Ligue a maquina de recuperagao e opere de acordo
com as instrugdes do fabricante.

h  Né&o encha excessivamente os cilindros. (Ndo mais do
que 80 % do volume de carga liquida).

N&o exceda a pressao maxima de trabalho do cilindro,
mesmo que temporariamente.

i Quando os cilindros estiverem corretamente cheios
€ 0 processo concluido, certifique-se de que os
cilindros e o equipamento s&o removidos do local
imediatamente e que todas as valvulas de isolamento
do equipamento estéo fechadas.

k O refrigerante recuperado néo deve ser carregado
noutro sistema de refrigeragdo, a menos que tenha
sido limpo e verificado.

ROTULAGEM

+ O equipamento deve ser rotulado indicando que foi
desativado e esvaziado do refrigerante. A etiqueta deve
ser datada e assinada.

+ Certifique-se de que existem etiquetas no equipamento
indicando que este contém refrigerante inflamavel.

RECUPERAGAO

+ Ao remover o refrigerante de um sistema, seja para
manutengdo ou desativagao, recomenda-se que todos



os refrigerantes sejam removidos com seguranca. Ao
transferir o refrigerante para cilindros, certifique-se de
que apenas cilindros de recuperagao de refrigerante
adequados sejam utilizados. Certifique-se de que o
numero correto de cilindros para armazenar a carga total
do sistema esteja disponivel. Todos os cilindros a serem
utilizados devem ser designados para o refrigerante
recuperado e rotulados para esse refrigerante (ou seja,
cilindros especiais para a recuperacéo de refrigerante).
Os cilindros devem estar completos com valvula de
alivio de presséo e valvulas de corte associadas em bom
estado de funcionamento. Os cilindros de recuperagdo
vazios sdo evacuados e, se possivel, arrefecidos antes
da recuperagéo.

O equipamento de recuperagéo deve estar em bom
estado de funcionamento, com um conjunto de instrugdes
relativas ao equipamento que esta disponivel e deve

ser adequado para a recuperagao de refrigerantes
inflamaveis. Além disso, deve estar disponivel um
conjunto de balangas calibradas em bom estado de
funcionamento. As mangueiras devem estar equipadas
com acoplamentos de desconexao sem fugas e em bom
estado. Antes de utilizar a maquina de recuperagao,
verifique se estd em bom estado de funcionamento, se
foi mantida adequadamente e se todos os componentes
elétricos associados estdo vedados para evitar a igni¢ao
em caso de libertagdo de refrigerante. Em caso de
duvida, consulte o fabricante.

O refrigerante recuperado deve ser devolvido ao
fornecedor de refrigerante no cilindro de recuperagéo
correto e deve ser preenchida a nota de transferéncia
de residuos relevante. Nao misture refrigerantes em
unidades de recuperagao e, especialmente, em cilindros.
Se for necessario remover compressores ou 6leos de
compressores, certifique-se de que foram evacuados

a um nivel aceitavel para garantir que ndo permanega
refrigerante inflamavel no lubrificante. O processo de
evacuacao deve ser realizado antes de devolver o
compressor aos fornecedores. Apenas o0 aquecimento
elétrico do corpo do compressor deve ser utilizado para
acelerar este processo. Quando o dleo é drenado de um
sistema, isso deve ser feito com seguranga.

COMPETENCIA DO PESSOAL DE

ASSISTENCIA

GERAL

+ E necessaria formagao especial adicional aos
procedimentos habituais de reparagao de equipamentos
de refrigeracéo quando os equipamentos com
refrigerantes inflamaveis séo afetados.

+ Em muitos paises, esta formagao € ministrada por
organizagdes de formag&o nacionais acreditadas para

ensinar as normas de competéncia nacionais relevantes
que podem estar estabelecidas na legislagéo.

+ A competéncia adquirida deve ser documentada por um
certificado.

FORMAGAO
+ A formagéo deve incluir o seguinte conteudo:

* Informagdes sobre o potencial de exploséo dos
refrigerantes inflamaveis, para mostrar que os inflamaveis
podem ser perigosos quando manuseados sem cuidado.

* Informagdes sobre potenciais fontes de ignigao,
especialmente aquelas que nao sdo 6bvias, como
isqueiros, interruptores de luz, aspiradores de po,
aquecedores elétricos.

+ Informagdes sobre os diferentes conceitos de seguranga:

+ Sem ventilag&o — (ver Clausula GG.2) A seguranga do
aparelho néo depende da ventilagéo da

+ caixa. Desligar o aparelho ou abrir a caixa ndo tem efeito
significativo na seguranca. No entanto, é possivel que
o refrigerante que vaza se acumule dentro do invdlucro
e que uma atmosfera inflamavel seja liberada quando o
invélucro for aberto.

+ Caixa ventilada — (ver Clausula GG.4) A seguranga do
aparelho depende da ventilagao da

+ caixa. Desligar o aparelho ou abrir o invélucro tem um
efeito significativo

* na seguranca. Deve-se tomar cuidado para garantir uma
ventilagdo suficiente antes.

+ Sala ventilada — (ver Clausula GG.5) A seguranga do
aparelho depende da ventilagdo da

+ da sala. Desligar o aparelho ou abrir a caixa ndo tem
efeito significativo na

+ a seguranca. A ventilagdo da sala ndo deve ser desligada
durante os procedimentos de reparag&o.

* Informagdes sobre o0 conceito de componentes selados
e involucros selados de acordo com a norma IEC 60079-
15:2010.

+ Informagdes sobre os procedimentos de trabalho
corretos:

COLOCAGAO EM SERVIGO

« Certifique-se de que a area do piso é suficiente para a
carga de refrigerante ou que o duto de ventilagao esta
montado de maneira correta.

* Ligue os tubos e realize um teste de estanqueidade antes
de carregar com refrigerante.

« Verifique 0 equipamento de seguranga antes de colocar
em servico.



MANUTENGAO

+ O equipamento portatil deve ser reparado no exterior ou
numa oficina especialmente equipada para a manutengao
de unidades com refrigerantes inflaméavesis.

« Certifique-se de que existe ventilagdo suficiente no local
da reparagao.

« Esteja ciente de que o mau funcionamento do
equipamento pode ser causado pela perda de
refrigerante e que é possivel haver uma fuga de
refrigerante.

+ Descarga os condensadores de forma a ndo causar
faiscas. O procedimento padréo para causar curto-
circuito nos terminais do condensador geralmente cria
faiscas.

+ Remonte os invélucros selados com preciséo. Se os
vedantes estiverem gastos, substitua-os.

+ Verifique 0 equipamento de seguranga antes de colocar
em Servico.

REPARAGAO

+ O equipamento portatil deve ser reparado no exterior ou
numa oficina especialmente equipada para a manutengéo
de unidades com refrigerantes inflamavesis.

+ Garanta ventilagao suficiente no local da reparagao.

+ Esteja ciente de que o mau funcionamento do
equipamento pode ser causado pela perda de
refrigerante e que é possivel que haja uma fuga de
refrigerante.

+ Descarregue os condensadores de forma a ndo causar
faiscas.

* Quando for necessaria soldadura, os seguintes
procedimentos devem ser realizados na ordem correta:

- Remova o refrigerante. Se a recuperag&o néo for
exigida pelas regulamentagdes nacionais, drene o
refrigerante para o exterior.

- Tenha cuidado para que o refrigerante drenado néo
cause qualquer perigo. Em caso de duvida, uma
pessoa deve vigiar a saida. Tenha especial cuidado
para que o refrigerante drenado néo volte a entrar no
edificio.

- Evacue o circuito de refrigerante.

- Purgue o circuito de refrigerante com azoto durante
5 minutos.

- Evacue novamente.

- Remova as pegas a serem substituidas cortando-as,
n&o com chama.

- Purgue o ponto de soldadura com azoto durante o
procedimento de soldadura.

- Realize um teste de fuga antes de carregar com
refrigerante.

+ Remonte os invélucros selados com preciséo. Se as
vedagdes estiverem gastas, substitua-as.

« Verifique 0 equipamento de seguranga antes de colocar
em servico.

DESATIVAGAO

+ Se a seguranga for afetada quando o equipamento for
colocado fora de servico, a carga de refrigerante deve ser
removida antes do desmantelamento.

+ Garanta ventilagdo suficiente no local do equipamento.

+ Esteja ciente de que o mau funcionamento do
equipamento pode ser causado pela perda de
refrigerante e que é possivel que haja uma fuga de
refrigerante.

+ Descarga os condensadores de forma a néo causar
faiscas.

+ Remova o refrigerante. Se a recuperagao néo for exigida
pelas regulamentacdes nacionais, drene o refrigerante
para o exterior. Tome cuidado para que o refrigerante
drenado n&o cause nenhum perigo. Em caso de duvida,
uma pessoa deve vigiar a saida. Tome cuidado especial
para que o refrigerante drenado nao volte a flutuar para
dentro do edificio.

« Evacue o circuito de refrigerante.

+ Purgue o circuito de refrigerante com azoto durante 5
minutos.

* Evacue novamente.
+ Encha com azoto até a presséo atmosférica.

+ Coloque uma etiqueta no equipamento indicando que o
refrigerante foi removido.

ELIMINAGAO
+ Garanta ventilagao suficiente no local de trabalho.

* Remova o refrigerante. Se a recuperagdo néo for exigida
pelas regulamentaces nacionais, drene o refrigerante
para o exterior. Tome cuidado para que o refrigerante
drenado n&o cause nenhum perigo. Em caso de divida,
uma pessoa deve vigiar a saida. Tome cuidado especial
para que o refrigerante drenado n&o volte a entrar no
edificio.

+ Evacue o circuito do refrigerante.

+ Purgue o circuito de refrigerante com azoto durante 5
minutos.

+ Evacue novamente.
* Desligue o compressor e drene 0 6leo.



TRANSPORTE, MARCAGAO E
ARMAZENAMENTO DE UNIDADES
QUE UTILIZAM REFRIGERANTES

INFLAMAVEIS

TRANSPORTE DE EQUIPAMENTOS QUE CONTEM
REFRIGERANTES INFLAMAVEIS

+ Chama-se a ateng&o para o facto de que podem existir
regulamentos de transporte adicionais no que diz respeito
a equipamentos que contenham gas inflamavel. O
numero maximo de equipamentos ou a configuragéo dos
equipamentos que podem ser transportados em conjunto
sera determinado pelos regulamentos de transporte
aplicaveis.

MARCAGAO DE EQUIPAMENTOS COM SINAIS

+ Os sinais para aparelhos semelhantes utilizados numa
area de trabalho sé&o geralmente abordados pelos
regulamentos locais e estabelecem os requisitos minimos
para a disponibilizagéo de sinais de seguranga e/ou
saude num local de trabalho.

+ Todos os sinais exigidos devem ser mantidos e os
empregadores devem garantir que os funcionarios
recebam instrucées e formagao adequadas e suficientes
sobre o significado dos sinais de seguranga apropriados
e as acdes que devem ser tomadas em relagao a esses
sinais.

+ A eficacia dos sinais ndo deve ser diminuida pela
colocagao de demasiados sinais juntos.

+ Quaisquer pictogramas utilizados devem ser tdo simples
quanto possivel e conter apenas detalhes essenciais.

ELIMINAGAO DE EQUIPAMENTOS QUE UTILIZAM
REFRIGERANTES INFLAMAVEIS

+ Consulte os regulamentos nacionais.

ARMAZENAMENTO DE EQUIPAMENTOS/APARELHOS

+ O armazenamento do equipamento deve estar em
conformidade com as instrugdes do fabricante.

+ Armazenamento de equipamentos embalados (ndo
vendidos)

+ A protecéo da embalagem de armazenamento deve
ser construida de forma a que os danos mecénicos no
equipamento dentro da embalagem n&o causem uma
fuga da carga de refrigerante.

+ O nlimero maximo de equipamentos que podem
ser armazenados juntos sera determinado pelas
regulamentagdes locais.



Italiano  (Tradotto dal manuale di istruzioni originale)

CONDIZIONATORE PORTATILE
AC12003C
AC12003CH

Gentile cliente,
Grazie per aver scelto un prodotto a marchio TAURUS.

Grazie alla sua tecnologia, al suo design e al suo
funzionamento, nonché al fatto che supera i pit severi
standard di qualita, & possibile garantire un utilizzo
pienamente soddisfacente e una lunga durata del prodotto.

Si prega di non installare o
[[]l utilizzare il condizionatore
mobile prima di aver letto
attentamente il presente manuale. Si
prega di conservare il presente
manuale di istruzioni per un'eventuale
garanzia del prodotto e per riferimento
futuro.

AVVERTENZA

* Leggere attentamente tutte le
avvertenze.

* Non utilizzare mezzi per accelerare il
processo di sbrinamento o per pulire,
diversi da quelli raccomandati dal
produttore.

« Tenere presente che i refrigeranti
potrebbero essere inodori.

* L'apparecchio deve essere installato,
utilizzato e conservato in un locale con
una superficie superiore a 11 m2.

* Informazioni specifiche relative
agli apparecchi che utilizzano il gas
refrigerante R290.

* L'apparecchio deve essere collocato
in un'area priva di fonti di ignizione
continue (ad esempio: fiamme
libere, apparecchi a gas o elettrici in
funzione).

 Non forare e non bruciare.

* Questo apparecchio contiene 210 g di
gas refrigerante R290.

* L'R290 & un gas refrigerante
conforme alle direttive europee in
materia di ambiente. Non forare
alcuna parte del circuito refrigerante.

« Se |'apparecchio viene installato,
utilizzato o conservato in un'area
non ventilata, il locale deve essere
progettato in modo da impedire
I'accumulo di perdite di refrigerante
che potrebbero causare un rischio
di incendio o esplosione dovuto
all'accensione del refrigerante causata
da stufe elettriche, fornelli o altre fonti
di accensione.

* L'apparecchio deve essere
conservato in modo tale da evitare
guasti meccanici.

* Le persone che utilizzano o lavorano
sul circuito refrigerante devono
essere in possesso di un'adeguata
certificazione rilasciata da un ente
accreditato che attesti la competenza
nella manipolazione dei refrigeranti
secondo una valutazione specifica
riconosciuta dalle associazioni del
settore.

* Le riparazioni devono essere eseguite
in base alle raccomandazioni del
produttore. La manutenzione e le
riparazioni che richiedono l'assistenza
di altro personale qualificato devono
essere eseguite sotto la supervisione
di una persona specificata nell'uso di
refrigeranti infiammabili.



CONSIGLI DI SICUREZZA E
AVVERTENZE

* Questo apparecchio pud essere
utilizzato da bambini di eta superiore
agli 8 anni e da persone con capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte
0 con mancanza di esperienza e
conoscenza, purché siano stati
istruiti o sorvegliati sull'uso sicuro
dell'apparecchio e comprendano i
pericoli che esso comporta. | bambini
non devono giocare con l'apparecchio.
La pulizia e la manutenzione
da parte dell'utente non devono
essere effettuate da bambini senza
sorveglianza.

* | bambini devono essere sorvegliati
per assicurarsi che non giochino con
I'apparecchio.

* Installare I'apparecchio in conformita
con le norme nazionali di cablaggio.

» Lasciare uno spazio di 50 cm tra le
pareti o altri ostacoli e I'apparecchio.
Non coprire 0 ostruire i lati
dell'apparecchio, lasciando almeno 50
cm di spazio intorno all'apparecchio.

* |l prodotto richiede un'adeguata
ventilazione per funzionare
correttamente.

* | fusibile utilizzato nell'apparecchio €
del tipo: 5TE, 5ET, 932, 5H, 524, 50CT
0 5N: , con caratteristiche elettriche:
250 V CA, 3,15A.

+ Se il cavo di alimentazione &
danneggiato, deve essere sostituito
dal produttore, dal suo agente
di assistenza o da una persona

qualificata simile al fine di evitare
pericoli.

* Questo apparecchio € destinato
esclusivamente all'uso domestico, non
professionale o industriale.

* Prima di collegare I'apparecchio alla presa di corrente,
assicurarsi che la tensione indicata sull'etichetta
corrisponda alla tensione di rete.

Collegare I'apparecchio a una presa in grado di fornire
almeno 16 ampere.

+ La spina dell'apparecchio deve corrispondere alla presa
elettrica della presa. Non modificare mai la spina. Non
utilizzare adattatori per spine.

Non forzare il cavo di collegamento. Non utilizzare mai

il cavo di alimentazione per sollevare, trasportare o

scollegare |'apparecchio.

+ Non avvolgere il cavo di alimentazione attorno
all'apparecchio.

+ Verificare che il cavo di alimentazione non sia schiacciato

0 piegato.

Non lasciare che il cavo di collegamento penda o tocchi le

superfici calde dell'apparecchio.

+ Controllare lo stato del cavo di collegamento elettrico. |
cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di
scosse elettriche.

Come protezione aggiuntiva nell'impianto elettrico che
alimenta il dispositivo, si consiglia I'uso di un dispositivo
a corrente differenziale con una sensibilita massima di 30
mA. Consultare un installatore.

+ Non toccare la spina con le mani bagnate.

+ Non utilizzare I'apparecchio con il cavo di alimentazione o

la spina danneggiati.

Se uno degli involucri dell'apparecchio si rompe,

spegnere immediatamente I'apparecchio per evitare la

possibilita di scosse elettriche.

+ Non utilizzare I'apparecchio se € caduto, se presenta

segni visibili di danneggiamento o se vi & una perdita.

Utilizzare I'apparecchio in un'area ben ventilata.

+ Se |'apparecchio viene utilizzato nella stessa stanza con
altri apparecchi a gas o a combustibile, & necessario che
I'ambiente sia ben ventilato.

+ Non esporre I'apparecchio alla luce diretta del sole.

Posizionare I'apparecchio su una superficie orizzontale,
piana e stabile, lontano da fonti di calore e possibili
schizzi d'acqua.

+ Non utilizzare né conservare I'apparecchio all'aperto.



+ Non esporre I'apparecchio alla pioggia o all'umidita.
L'ingresso di acqua nell'apparecchio aumenta il rischio di
scossa elettrica.

* AVWWERTENZA: non utilizzare I'apparecchio vicino
allacqua.

+ Non forzare il cavo di collegamento. Non utilizzare mai
il cavo di alimentazione per sollevare, trasportare o
scollegare I'apparecchio. Tenere il dispositivo lontano da
fonti di calore e spigoli vivi.

+ |l tipo di batteria del telecomando &€ AAAda 1,5 V.

* Non mescolare batterie di tipo diverso o batterie nuove
e usate.

+ Le batterie devono essere inserite con la polarita corretta.

* Le batterie esaurite devono essere rimosse
dall'apparecchio e smaltite in modo sicuro.

+ Se 'apparecchio deve essere conservato inutilizzato per
un lungo periodo, € necessario rimuovere le batterie.

+ | terminali di alimentazione non devono essere
cortocircuitati.

+ Non smontare, aprire o frantumare le batterie.

+ Se il vano batterie non si chiude saldamente,
interrompere I'uso del prodotto e tenerlo lontano dalla
portata dei bambini.

+ Non esporre le celle o le batterie al calore o al fuoco.
Evitare di conservarle alla luce diretta del sole.

+ Non cortocircuitare una cella o una batteria. Non
conservare le celle o le batterie in modo casuale in una
scatola o in un cassetto dove potrebbero cortocircuitarsi
tra loro o essere cortocircuitate da altri oggetti metallici.

+ Non sottoporre le celle o le batterie a urti meccanici.

* In caso di perdita di liquido da una batteria, evitare il
contatto con la pelle o gli occhi. In caso di contatto,
lavare abbondantemente la zona interessata con acqua e
consultare un medico.

* Rispettare i segni pill (+) e meno (-) presenti sulla cella,
sulla batteria e sull'apparecchiatura e assicurarsi che
['uso sia corretto.

+ Non utilizzare celle o batterie non progettate per 'uso con
I'apparecchiatura.

USO E MANUTENZIONE

+ Prima di ogni utilizzo, estendere completamente il cavo di
alimentazione dell'apparecchio.

+ Utilizzare le maniglie per sollevare o trasportare
I'apparecchio.

+ Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica e lasciarlo
raffreddare prima di procedere alla pulizia.

+ Non esporre I'apparecchio a temperature estreme.

+ Conservare |'apparecchio in un luogo asciutto, privo di
polvere e protetto dalla luce solare diretta.

+ Non lasciare mai l'apparecchio incustodito. Cid consentira
anche di risparmiare energia e prolungare la durata del
dispositivo.

DESCRIZIONE

Coperchio superiore
Pannello di controllo

Presa d'aria

Feritoie di uscita dell'aria
Maniglia

Corpo

Rotelle

Filtro

Foro di drenaggio continuo
Estrazione aria calda
Vano porta cavo

Filtro

Foro di drenaggio
Telecomando

Assieme tubo di scarico
Assieme piastra di tenuta finestra
PANNELLO DI CONTROLLO
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Pulsante di blocco
Pulsante di oscillazione
Pulsante modalita notturna
Pulsante timer

Indicatori

Display

Pulsante di aumento
Pulsante di diminuzione
Pulsante velocita ventola
Pulsante modalita

11 Pulsante ON/OFF

Se il modello del vostro apparecchio non dispone
degli accessori sopra descritti, € possibile acquistarli
separatamente dal Servizio di Assistenza Tecnica.
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INSTALLAZIONE

* Rispettare le disposizioni di legge relative alle distanze
di sicurezza da altri elementi quali tubazioni, conduttori
elettrici, ecc.

+ Assicurarsi che I'apparecchio sia a livello con il
pavimento.

+ Non coprire né ostruire le aperture dell'apparecchio.

+ La spina deve essere facilmente accessibile per poterla
scollegare in caso di emergenza.

MONTAGGIO DEL TUBO DI SCARICO

+ Allungare il tubo e avvitare I'estremita al raccordo di
uscita dell'aria. Seguire le istruzioni (Fig. da 1 a 6).

* La lunghezza del tubo di scarico dell'aria & conforme alle
caratteristiche tecniche dell'apparecchio. Non utilizzare
tubi di scarico dell'aria di dimensioni o materiali diversi,
poiché potrebbero causare malfunzionamenti.

MONTAGGIO DELLE BATTERIE DEL
TELECOMANDO

+ Questo apparecchio utilizza una coppia di batterie AAA
da15V.

+ Attenzione: durante la manipolazione delle batterie, non
toccare entrambi i poli contemporaneamente, poiché
cio provocherebbe la scarica parziale dell'energia
immagazzinata, compromettendone la durata.

* Rimuovere il coperchio del vano batterie.

+ Verificare che la copertura in plastica che protegge la
batteria sia stata rimossa (alcune batterie sono vendute
con una copertura protettiva).

+ Inserire la batteria nel vano, rispettando la polarita.
* Riposizionare il coperchio del vano batterie.

« E fondamentale che le batterie siano sempre dello stesso
tipo e della stessa carica. Non mescolare mai batterie
alcaline con batterie al carbonio-zinco e/o ricaricabili.

« Le batterie non ricaricabili non devono essere ricaricate.

+ NON ricaricare le batterie ricaricabili mentre sono
ancora nell'apparecchio, poiché cio potrebbe causare la
generazione di gas o calore all'interno, con conseguente
esplosione o possibile incendio che potrebbe causare
gravi lesioni o danni alla proprieta.

* Per preservare la durata delle batterie, rimuoverle quando
I'apparecchio non viene utilizzato e non se ne prevede
['uso per periodi di tempo prolungati.

ISTRUZIONI PER L'USO
PRIMA DELL'USO

* Leggere attentamente la sezione "Consigli di sicurezza e
avvertenze" prima del primo utilizzo

UTILIZZO

+ Estendere completamente il cavo di alimentazione prima
di collegarlo alla presa.

* Collegare I'apparecchio alla rete elettrica.

+ Orientare I'apparecchio in modo da dirigere il flusso d'aria
nella direzione desiderata.

+ Accendere I'apparecchio premendo il pulsante ON/OFF.
+ Selezionare la modalita desiderata.
+ Selezionare la velocita della ventola desiderata.

FUNZIONE TIMER
Impostazione del timer su ON

* Quando il condizionatore & spento, utilizzare il
telecomando per premere il pulsante del timer e
selezionare l'ora di accensione desiderata tramite i
pulsanti di aumento e diminuzione.

+ L'ora di accensione pud essere impostata fino a 24 ore.

+ L'indicatore del timer si accendera.

Impostazione del timer su OFF

+ Quando il condizionatore & acceso, premere il pulsante
del timer e selezionare I'ora di spegnimento desiderata
tramite i pulsanti di aumento e diminuzione.

+ L'ora di spegnimento pud essere impostata fino a 24 ore.

MODALITA FREDDO

* Premere il pulsante modalita per selezionare la modalita
freddo, I'indicatore della modalita freddo si accendera.

* Premere i pulsanti di aumento o diminuzione per
impostare la temperatura in un intervallo compreso tra 16
e31°C(61~88 °F).

* Premendo una volta i pulsanti di aumento o diminuzione,
la temperatura aumentera o diminuira gradualmente.

* Premere il pulsante della velocita della ventola per
selezionare la velocita alta o bassa della ventola.

MODALITA RISCALDAMENTO (*)

* Premere il pulsante modalita per selezionare la modalita
riscaldamento, I'indicatore della modalita riscaldamento
si accendera.

* Premere i pulsanti di aumento o diminuzione per

impostare la temperatura in un intervallo compreso tra 16
e 31°C (61-88 °F).



+ Premendo una volta i pulsanti di aumento o diminuzione,
la temperatura aumentera o diminuira gradualmente.

* Premere il pulsante della velocita della ventola per
selezionare la velocita alta o bassa.

(*) Disponibile solo nel modello Temp Design Ultra
(AC12003CH).

MODALITA VENTOLA

* Premere il pulsante modalita fino a quando l'indicatore
della ventola si illumina.

* Premere il pulsante della velocita della ventola per
selezionare la velocita alta o bassa.

MODALITA DEUMIDIFICATORE

+ Premere il pulsante modalita fino a quando l'indicatore del
deumidificatore si illumina.

Protezione del compressore

+ Tre minuti dopo aver premuto il pulsante di accensione/
riavvio, il compressore iniziera a funzionare.

Protezione del serbatoio dell'acqua

+ Quando il livello dell'acqua nella vaschetta inferiore
scende al di sotto del livello di allerta, 'apparecchio lo
segnala automaticamente.

+ Versare |'acqua nella macchina seguendo le istruzioni
riportate nel capitolo "Scarico dell'acqua”.

Scarico dell'acqua

+ Questo apparecchio dispone di due metodi di scarico:
scarico manuale, utilizzando il foro di scarico (Fig.7); e
scarico continuo, utilizzando il foro di scarico continuo
(Fig.8).

+ Quando l'interno del serbatoio dell'acqua ¢ pieno, sul
display si accende l'indicatore FULL.

« |l dispositivo entra in modalita standby.

+ Rimuovere il tappo dal foro di scarico per eliminare
I'acqua.

+ Spegnere e riaccendere la macchina, che tornera a
funzionare normalmente.

+ Questo modello & dotato di una funzione di
autoevaporazione; in modalita freddo, non effettuare
scarichi continui per ottenere un maggiore effetto di
raffreddamento.

UNA VOLTA UTILIZZATO L'APPARECCHIO

* Spegnere |'apparecchio premendo il pulsante di
accensione/spegnimento

+ Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica.
+ Lasciarlo raffreddare.

* Riporre il cavo di alimentazione nell'apposito
alloggiamento.

* Pulire I'apparecchio.

PULIZIA

+ Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica e lasciarlo
raffreddare prima di procedere alla pulizia.

+ Pulire I'apparecchio elettrico e il collegamento alla
rete elettrica con un panno umido e asciugare. NON
IMMERGERE IN ACQUA O ALTRI LIQUIDI.

+ Pulire I'apparecchio con un panno umido con alcune
gocce di detersivo per piatti, quindi asciugarlo.

+ Non utilizzare solventi, prodotti con pH acido o basico
come la candeggina, né prodotti abrasivi per pulire
l'apparecchio.

* Non lasciare che acqua o altri liquidi entrino nelle prese
d'aria per evitare danni alle parti interne dell'apparecchio.

+ Non immergere mai l'apparecchio in acqua o in altri liquidi
né metterlo sotto 'acqua corrente.

PULIZIA DEL FILTRO DELL'ARIA

+ Pulire i filtri dell'aria ogni 2 settimane. Se il filtro dell'aria &
ostruito dalla polvere, la sua efficacia sara ridotta.

+ Lavare i filtri dell'aria immergendoli con cura in acqua
tiepida con un detergente neutro, risciacquarli e lasciarli
asciugare completamente in un luogo ombreggiato.

* Installare i filtri con cura dopo averli puliti.

DOPO LA MANUTENZIONE PERIODICA

+ Spegnere I'apparecchio e staccare la spina.

+ Separare il tubo di scarico dall'aria e riporlo con cura.
* Riporre I'apparecchio in un luogo asciutto.

+ Rimuovere le batterie dal telecomando e conservarle con
cura.

ASSISTENZA

+ Assicurarsi che I'apparecchio venga riparato solo da
personale specializzato e che vengano utilizzati solo
ricambi 0 accessori originali per sostituire quelli esistenti.

+ Qualsiasi uso improprio 0 mancato rispetto delle istruzioni
per l'uso rende nulla la garanzia e la responsabilita del
produttore.



ANOMALIE E RIPARAZIONI

* In caso di problemi, portare I'apparecchio presso un
servizio di assistenza tecnica autorizzato. Non tentare
di smontare o riparare I'apparecchio senza assistenza,
poiché cid potrebbe essere pericoloso.

+ Chiunque sia coinvolto in lavori o interventi sul circuito
refrigerante deve essere in possesso di un certificato
valido rilasciato da un ente di valutazione accreditato
dal settore, che attesti la sua competenza nella
manipolazione sicura dei refrigeranti in conformita con le
specifiche di valutazione riconosciute dal settore.

+ La manutenzione deve essere eseguita solo come
raccomandato dal produttore dell'apparecchiatura. La
manutenzione e la riparazione che richiedono l'assistenza
di altro personale qualificato devono essere eseguite
sotto la supervisione di una persona competente nell'uso
di refrigeranti infiammabili.

PER LE VERSIONI DEI PRODOTTI DESTINATE ALL'UE
E/O NEL CASO IN CUI SIA RICHIESTO NEL VOSTRO
PAESE

ECOLOGIA E RICICLABILITA DEL PRODOTTO

+ | materiali di cui € composto I'imballaggio di questo
apparecchio sono inclusi in un sistema di raccolta,
classificazione e riciclaggio. Se si desidera smaltirli,
utilizzare i contenitori pubblici appropriati per ogni tipo di
materiale.

« |l prodotto non contiene concentrazioni di sostanze che
potrebbero essere considerate dannose per 'ambiente.

Questo simbolo significa che, nel caso in
cui si desideri smaltire il prodotto al termine
della sua vita utile, & necessario portarlo
presso un agente autorizzato per la
raccolta differenziata dei rifiuti di

apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE).

Questo simbolo indica che il prodotto pud
contenere batterie 0 accumulatori che
devono essere rimossi prima dello
smaltimento.

+ Questo apparecchio & conforme alla Direttiva 2014/35/
UE sulla bassa tensione, alla Direttiva 2014/30/UE sulla
compatibilita elettromagnetica, alla Direttiva 2011/65/

UE sulla restrizione dell'uso di determinate sostanze
pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche
e alla Direttiva 2009/125/CE sui requisiti di progettazione
ecocompatibile dei prodotti connessi all'energia.

A3
L'apparecchio contiene refrigerante
infiammabile.

+ Informazioni relative al regolamento (UE) 206/2012
che attua la direttiva 2009/125/CE per quanto
riguarda i requisiti di progettazione ecocompatibile dei
condizionatori d'aria.



Modello AC12003C AC12003CH
Capacita nominale di raffreddamento 3.520 kW 3.520 kW
Capacita nominale di riscaldamento N/A 2.350 KW
Potenza nominale assorbita per il raffreddamento (P, ) 1.350 kW 1.350 kW
Potenza nominale assorbita per il riscaldamento (P, ) N/A 1.000 KW
Efficienza energetica nominale (EER, ) 2,6 2,6
Coefficiente di prestazione (COP) 2,3 2,3
Consumo energetico in modalita termostato spento (P, ) N/A N/A
Consumo energetico in modalita standby (P ) 1w 1W

Q) Refrigerazione

Consumo elettrico degli apparecchi a condotto singolo (SD:

SD: 1,350 KWh/h

Q) Riscaldamento

Consumo elettrico degli apparecchi a condotto singolo (SD:

SD: 1.000 KWh/h

Livello di potenza sonora (L, )

65 dB(A)

65 dB(A)

Potenziale di riscaldamento globale (GWP)

3kg CO, eq.

3kg CO, eq.

Recapiti per ulteriori informazioni:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es
RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
+ Se viene rilevato un guasto, consultare la tabella
seguente:
Anomalie Cause Soluzioni

L'aria condizionata
non funziona.

Non c'& corrente elettrica.

Accenderlo dopo averlo collegato a una
presa con corrente elettrica.

L'indicatore di troppo pieno visualizza "FL".

Scaricare I'acqua all'interno.

La temperatura ambiente & troppo bassa o
troppo alta.

Si consiglia di utilizzare la macchina a
una temperatura compresa tra 7 e 35 °C
(44-95 °F).

In modalita raffreddamento, la temperatura
ambiente & inferiore alla temperatura
impostata; in modalita riscaldamento, la
temperatura ambiente & superiore alla
temperatura impostata.

Modificare la temperatura impostata.

In modalita deumidificazione, la temperatura
ambiente é bassa.

L'apparecchio € collocato in una stanza
con una temperatura ambiente superiore a
17 °C (62 °F).




L'effetto di
raffreddamento non
¢ ottimale.

C'e luce solare diretta.

Tirare la tenda.

Le porte o le finestre sono aperte; ci
sono molte persone; oppure, in modalita
raffreddamento, ci sono altre fonti di calore.

Chiudere porte e finestre e aggiungere un
nuovo condizionatore.

II filtro € sporco.

Pulire o sostituire il filtro.

L'ingresso o l'uscita dell'aria sono ostruiti.

Rimuovere gli ostacoli.

Rumore forte

Il climatizzatore non € posizionato su una
superficie piana.

Posizionare il climatizzatore su una
superficie piana e rigida (per ridurre il
rumore).

Il compressore non
funziona.

Si attiva la protezione dal surriscaldamento.

Attendere 3 minuti affinché la temperatura
si abbassi, quindi riavviare la macchina.

Il telecomando non
funziona.

La distanza tra I'apparecchio e il telecomando
& eccessiva.

Il telecomando non ¢ allineato con la
direzione del ricevitore del telecomando.

Awvicinare il telecomando al condizionatore
e assicurarsi che sia rivolto direttamente
verso il ricevitore del telecomando.

Le batterie sono scariche.

Sostituire le batterie.

Viene visualizzato
Eq"

Il sensore di temperatura del tubo & anomalo.

Controllare il sensore di temperatura del
tubo e i relativi circuiti.

Viene visualizzato
g

Il sensore della temperatura ambiente non
funziona bene.

Controllare il sensore della temperatura
ambiente e i relativi circuiti.




ISTRUZIONI PER LA RIPARAZIONE
DI ELETTRODOMESTICI
CONTENENTI R290

ISTRUZIONI GENERALI
CONTROLLI DELL'AREA

* Prima di iniziare a lavorare su impianti contenenti
refrigeranti infiammabili, & necessario effettuare controlli
di sicurezza per garantire che il rischio di incendio sia
ridotto al minimo. Per la riparazione dellimpianto di
refrigerazione, prima di eseguire qualsiasi intervento
sull'impianto € necessario osservare le seguenti
precauzioni.

PROCEDURA DI LAVORO

+ |l lavoro deve essere eseguito secondo una procedura
controllata in modo da ridurre al minimo il rischio
di presenza di gas o vapori infiammabili durante
I'esecuzione dei lavori.

AREA DI LAVORO GENERALE

+ Tutto il personale addetto alla manutenzione e le
altre persone che lavorano nell'area locale devono
essere istruiti sulla natura del lavoro che viene svolto.
E necessario evitare di lavorare in spazi confinati.
L'area intorno al luogo di lavoro deve essere recintata.
Assicurarsi che le condizioni all'interno dell'area siano
state rese sicure controllando la presenza di materiali
infiammabili.

VERIFICA DELLA PRESENZA DI REFRIGERANTE

+ L'area deve essere controllata con un rilevatore di
refrigerante appropriato prima e durante il lavoro, per
garantire che il tecnico sia consapevole della presenza di
atmosfere potenzialmente infiammabili. Assicurarsi che
I'apparecchiatura di rilevamento delle perdite utilizzata
sia adatta all'uso con refrigeranti infiammabili, ovvero
antiscintilla, adeguatamente sigillata o a sicurezza
intrinseca.

PRESENZA DI ESTINTORI

+ Se si devono eseguire lavori a caldo sull'apparecchiatura
di refrigerazione o su qualsiasi parte associata, devono
essere disponibili adeguate attrezzature antincendio.
Tenere un estintore a polvere secca o CO, vicino all'area
di ricarica.

NESSUNA FONTE DI ACCENSIONE

+ Nessuna persona che esegue lavori relativi a un sistema
di refrigerazione che comportano I'esposizione di
tubazioni che contengono o hanno contenuto refrigerante
infiammabile deve utilizzare fonti di accensione in modo
tale da comportare il rischio di incendio o esplosione.

Tutte le possibili fonti di accensione, compreso il fumo

di sigaretta, devono essere tenute sufficientemente
lontane dal luogo di installazione, riparazione, rimozione
e smaltimento, durante i quali il refrigerante infiammabile
puo essere rilasciato nell'ambiente circostante. Prima

di iniziare il lavoro, & necessario ispezionare |'area
circostante I'apparecchiatura per assicurarsi che non vi
siano pericoli di infiammabilita o rischi di accensione. E
necessario esporre cartelli con la scritta "Vietato fumare".

AREA VENTILATA

+ Assicurarsi che I'area sia all'aperto 0 adeguatamente
ventilata prima di intervenire sul sistema o di eseguire
lavori a caldo. Durante 'esecuzione dei lavori deve essere
mantenuto un certo grado di ventilazione. La ventilazione
deve disperdere in modo sicuro il refrigerante rilasciato ed
espellerlo preferibilmente all'esterno nell'atmosfera.

CONTROLLIALLE APPARECCHIATURE DI
REFRIGERAZIONE

+ Quando si sostituiscono componenti elettrici, questi
devono essere adatti allo scopo e conformi alle specifiche
corrette. E necessario seguire sempre le linee guida
di manutenzione e assistenza del produttore. In caso
di dubbi, consultare I'ufficio tecnico del produttore per
assistenza. Le seguenti verifiche devono essere applicate
agli impianti che utilizzano refrigeranti infiammabili: la
quantita di carica & adeguata alle dimensioni del locale
in cui sono installate le parti contenenti il refrigerante;

i dispositivi di ventilazione e le prese d'aria funzionano
correttamente e non sono ostruiti; se si utilizza un
circuito di refrigerazione indiretto, il circuito secondario
deve essere controllato per verificare la presenza di
refrigerante; la marcatura delle apparecchiature deve
essere visibile e leggibile. Le marcature e i segni
illeggibili devono essere corretti; i tubi o i componenti di
refrigerazione devono essere installati in una posizione
in cui non siano esposti a sostanze che potrebbero
corrodere i componenti contenenti refrigerante, a
meno che tali componenti non siano realizzati con
materiali intrinsecamente resistenti alla corrosione o
adeguatamente protetti contro la corrosione.

CONTROLLI DEI DISPOSITIVI ELETTRICI

* La riparazione e la manutenzione dei componenti elettrici
devono includere controlli di sicurezza iniziali e procedure
di ispezione dei componenti. Se & presente un guasto che
potrebbe compromettere la sicurezza, non deve essere
collegata alcuna alimentazione elettrica al circuito fino a
quando non sia stato risolto in modo soddisfacente. Se
il guasto non pud essere corretto immediatamente ma
& necessario continuare il funzionamento, deve essere
utilizzata una soluzione temporanea adeguata. Cio deve
essere segnalato al proprietario dell'apparecchiatura in
modo che tutte le parti siano informate.



+ | controlli di sicurezza iniziali devono includere: la scarica
dei condensatori: questa operazione deve essere
eseguita in modo sicuro per evitare la possibilita di
scintille; 'assenza di componenti elettrici sotto tensione
e di cavi esposti durante la carica, il recupero o lo spurgo
del sistema; la continuita del collegamento di terra.

RIPARAZIONI DI COMPONENTI
SIGILLATI

+ Durante le riparazioni dei componenti sigillati, tutte
le alimentazioni elettriche devono essere scollegate
dall'apparecchiatura su cui si sta lavorando prima di
rimuovere i coperchi sigillati, ecc. Se & assolutamente
necessario disporre di un'alimentazione elettrica
all'apparecchiatura durante la manutenzione, &
necessario posizionare un sistema di rilevamento delle
perdite a funzionamento permanente nel punto pil critico
per segnalare una situazione potenzialmente pericolosa.

+ Particolare attenzione deve essere prestata ai seguenti
aspetti per garantire che, durante la lavorazione dei
componenti elettrici, l'involucro non venga alterato in
modo tale da compromettere il livello di protezione.

+ Cio include danni ai cavi, numero eccessivo di
connessioni, terminali non conformi alle specifiche
originali, danni alle guarnizioni, montaggio errato dei
pressacavi, ecc. Assicurarsi che I'apparecchio sia
montato in modo sicuro. Assicurarsi che le guarnizioni o i
materiali di tenuta non si siano deteriorati al punto da non
poter pill svolgere la loro funzione di impedire l'ingresso di
atmosfere infiammabili. | pezzi di ricambio devono essere
conformi alle specifiche del produttore.

+ NOTA L'uso di sigillante siliconico puo inibire l'efficacia di
alcuni tipi di apparecchiature di rilevamento delle perdite.
| componenti a sicurezza intrinseca non devono essere
isolati prima di intervenire su di essi.

RIPARAZIONE DI COMPONENTI A
SICUREZZA INTRINSECA

+ Non applicare alcun carico induttivo o capacitivo
permanente al circuito senza assicurarsi che non superi
la tensione e la corrente consentite per I'apparecchiatura
in uso. | componenti a sicurezza intrinseca sono gli unici
che possono essere sottoposti a interventi mentre sono
sotto tensione in presenza di un'atmosfera infiammabile.
L'apparecchiatura di prova deve avere la potenza
nominale corretta. Sostituire i componenti solo con parti
specificate dal produttore. Altre parti potrebbero causare
I'accensione del refrigerante nell'atmosfera a causa di
una perdita.

CABLAGGIO

+ Verificare che il cablaggio non sia soggetto a usura,
corrosione, pressione eccessiva, vibrazioni, spigoli vivi
o altri effetti ambientali avversi. Il controllo deve tenere
conto anche degli effetti dell'invecchiamento o delle
vibrazioni continue provenienti da fonti quali compressori
o ventilatori.

RILEVAMENTO DI REFRIGERANTI
INFIAMMABILI

+ In nessun caso devono essere utilizzate potenziali fonti
di accensione nella ricerca o nel rilevamento di perdite di
refrigerante. Non devono essere utilizzate torce alogene
(o qualsiasi altro rilevatore che utilizzi fiamme libere).

METODI DI RILEVAMENTO DELLE
PERDITE

* | seguenti metodi di rilevamento delle perdite sono
considerati accettabili per i sistemi contenenti refrigeranti
infiammabili. Per rilevare i refrigeranti infiammabili devono
essere utilizzati rilevatori di perdite elettronici, ma la
sensibilita potrebbe non essere adeguata o potrebbe
essere necessaria una ricalibrazione. (Le apparecchiature
di rilevamento devono essere calibrate in un'area priva
di refrigerante). Assicurarsi che il rilevatore non sia
una potenziale fonte di accensione e che sia adatto al
refrigerante utilizzato. Le apparecchiature di rilevamento
delle perdite devono essere impostate su una percentuale
del LFL del refrigerante e devono essere calibrate in base
al refrigerante utilizzato e alla percentuale appropriata di
gas (25 % massimo) confermata. | fluidi di rilevamento
delle perdite sono adatti all'uso con la maggior parte dei
refrigeranti, ma deve essere evitato I'uso di detergenti
contenenti cloro, poiché il cloro pud reagire con il
refrigerante e corrodere le tubazioni in rame. Se si
sospetta una perdita, tutte le fiamme libere devono
essere rimosse/spente. Se viene rilevata una perdita di
refrigerante che richiede la brasatura, tutto il refrigerante
deve essere recuperato dallimpianto o isolato (mediante
valvole di intercettazione) in una parte dell'impianto
lontana dalla perdita. L'azoto privo di ossigeno (OFN)
deve quindi essere spurgato attraverso limpianto sia
prima che durante il processo di brasatura.

RIMOZIONE ED EVACUAZIONE

+ Quando si interviene sul circuito del refrigerante per
effettuare riparazioni, o per qualsiasi altro scopo, devono
essere utilizzate le procedure convenzionali. Tuttavia, &
importante seguire le migliori pratiche, poiché occorre
tenere conto dell'infiammabilita. E necessario attenersi



alla seguente procedura: rimuovere il refrigerante;
spurgare il circuito con gas inerte; evacuare; spurgare
nuovamente con gas inerte; aprire il circuito tagliando o
brasando. Il refrigerante deve essere recuperato nelle
bombole di recupero appropriate. Il sistema deve essere
"lavato" con OFN per rendere ['unita sicura. Questo
processo potrebbe dover essere ripetuto piu volte. Per
questa operazione non devono essere utilizzati aria
compressa o ossigeno. Il lavaggio deve essere effettuato
rompendo il vuoto nel sistema con OFN e continuando

a riempire fino al raggiungimento della pressione di
esercizio, quindi sfiatando in atmosfera e infine riportando
il sistema al vuoto. Questo processo deve essere

ripetuto fino a quando non vi ¢ piu refrigerante all'interno
del sistema. Quando viene utilizzata la carica finale di
OFN, il sistema deve essere sfiatato fino alla pressione
atmosferica per consentire I'esecuzione dei lavori. Questa
operazione € assolutamente fondamentale se si devono
eseguire operazioni di brasatura sulle tubazioni.

Assicurarsi che l'uscita della pompa a vuoto non sia
vicina a fonti di accensione e che sia disponibile una
ventilazione adeguata.

PROCEDURE DI RICARICA

+ Oltre alle procedure di ricarica convenzionali, &
necessario rispettare i seguenti requisiti.

- Assicurarsi che non si verifichi la contaminazione di
refrigeranti diversi durante I'utilizzo delle attrezzature
diricarica. | tubi flessibili o le linee devono essere |l
piu corti possibile per ridurre al minimo la quantita di
refrigerante in essi contenuta.

- Le bombole devono essere mantenute in posizione
verticale.

- Assicurarsi che I'impianto di refrigerazione sia
collegato a terra prima di caricarlo con il refrigerante.

- Etichettare il sistema al termine del caricamento (se
non € gia stato fatto).

- Prestare la massima attenzione a non riempire
eccessivamente il sistema di refrigerazione.

+ Prima di ricaricare il sistema, & necessario sottoporlo a
una prova di pressione con OFN. Il sistema deve essere
sottoposto a una prova di tenuta al termine della ricarica,
ma prima della messa in servizio. Prima di lasciare il sito
€ necessario eseguire una prova di tenuta di controllo.

DISATTIVAZIONE

+ Prima di eseguire questa procedura, & essenziale che il
tecnico abbia completa familiarita con I'apparecchiatura e
tutti i suoi dettagli. Si raccomanda di recuperare in modo
sicuro tutti i refrigeranti. Prima di eseguire I'operazione,
prelevare un campione di olio e refrigerante nel caso

in cui sia necessaria un'analisi prima del riutilizzo del
refrigerante recuperato. E essenziale che I'alimentazione
elettrica sia disponibile prima di iniziare I'operazione.

a  Acquisire familiarita con I'apparecchiatura e il suo
funzionamento.

b Isolare elettricamente il sistema.

¢ Prima di eseguire la procedura, assicurarsi che:
siano disponibili attrezzature meccaniche per la
movimentazione delle bombole di refrigerante,
se necessario; siano disponibili tutti i dispositivi
di protezione individuale e che vengano utilizzati
correttamente; il processo di recupero sia
supervisionato in ogni momento da una persona
competente; le attrezzature di recupero e le bombole
siano conformi alle norme appropriate.

d  Se possibile, svuotare il sistema di refrigerante.

e Senon e possibile creare il vuoto, realizzare un
collettore in modo da poter rimuovere il refrigerante da
varie parti dell'impianto.

f  Assicurarsi che la bombola sia posizionata sulla
bilancia prima di procedere al recupero.

g Avviare la macchina di recupero e utilizzarla secondo
le istruzioni del produttore.

h  Non riempire eccessivamente le bombole. (Non piu
dell'80% del volume di carica liquida).

Non superare la pressione massima di esercizio della
bombola, nemmeno temporaneamente.

j Una volta riempite correttamente le bombole e
completato il processo, assicurarsi che le bombole
e le attrezzature vengano rimosse tempestivamente
dal sito e che tutte le valvole di isolamento sulle
attrezzature siano chiuse.

k Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in
un altro sistema di refrigerazione a meno che non sia
stato pulito e controllato.

ETICHETTATURA

* Le apparecchiature devono essere etichettate indicando
che sono state messe fuori servizio e svuotate del
refrigerante. L'etichetta deve essere datata e firmata.

+ Assicurarsi che sulle apparecchiature siano present
etichette che indicano che contengono refrigerante
infiammabile.



RECUPERO

* Quando si rimuove il refrigerante da un sistema, sia
per la manutenzione che per la messa fuori servizio,
si raccomanda di rimuovere tutti i refrigeranti in modo
sicuro. Quando si trasferisce il refrigerante nelle bombole,
assicurarsi di utilizzare solo bombole di recupero
refrigerante appropriate. Assicurarsi di disporre del
numero corretto di bombole per contenere la carica
totale del sistema. Tutte le bombole da utilizzare devono
essere designate per il refrigerante recuperato ed
etichettate per quel refrigerante (ad esempio bombole
speciali per il recupero di refrigerante). Le bombole
devono essere complete di valvola di sicurezza e valvole
di intercettazione associate in buone condizioni di
funzionamento. Le bombole di recupero vuote devono
essere svuotate e, se possibile, raffreddate prima del
recupero.

L'attrezzatura di recupero deve essere in buone
condizioni di funzionamento, corredata di istruzioni
relative all'attrezzatura stessa e deve essere adatta al
recupero di refrigeranti infiammabili. Inoltre, deve essere
disponibile una bilancia calibrata in buone condizioni di
funzionamento. | tubi flessibili devono essere dotati di
raccordi di scollegamento a tenuta stagna e in buone
condizioni. Prima di utilizzare la macchina di recupero,
verificare che sia in buone condizioni di funzionamento,
che sia stata sottoposta a una corretta manutenzione e
che tutti i componenti elettrici associati siano sigillati per
impedire I'accensione in caso di rilascio di refrigerante. In
caso di dubbi, consultare il produttore.

Il refrigerante recuperato deve essere restituito al fornitore
del refrigerante nella bombola di recupero corretta e deve
essere compilata la relativa nota di trasferimento dei
rifiuti. Non mescolare i refrigeranti nelle unita di recupero
e soprattutto non nelle bombole. Se € necessario
rimuovere i compressori o gli oli dei compressori,
assicurarsi che siano stati evacuati a un livello accettabile
per garantire che il refrigerante infiammabile non rimanga
all'interno del lubrificante. Il processo di evacuazione
deve essere effettuato prima di restituire il compressore
ai fornitori. Per accelerare questo processo deve essere
utilizzato solo il riscaldamento elettrico del corpo del
compressore. Quando si scarica l'olio da un sistema,
I'operazione deve essere eseguita in modo sicuro.

COMPETENZA DEL PERSONALE DI

ASSISTENZA
INFORMAZIONI GENERALI

+ Quando si tratta di apparecchiature con refrigeranti
infiammabili, & necessaria una formazione speciale
aggiuntiva alle normali procedure di riparazione delle
apparecchiature di refrigerazione.

* In molti paesi, questa formazione & svolta da
organizzazioni nazionali di formazione accreditate per
insegnare gli standard di competenza nazionali pertinenti
che possono essere stabiliti dalla legislazione.

* La competenza acquisita deve essere documentata da
un certificato.

FORMAZIONE
+ La formazione deve includere i seguenti argomenti:

+ Informazioni sul potenziale di esplosione dei refrigeranti
infiammabili per dimostrare che i materiali infiammabili
possono essere pericolosi se maneggiati senza la dovuta
attenzione.

+ Informazioni sulle potenziali fonti di accensione,
in particolare quelle non evidenti, come accendini,
interruttori della luce, aspirapolvere, riscaldatori elettrici.

« Informazioni sui diversi concetti di sicurezza:

+ Non ventilato — (vedere clausola GG.2) La sicurezza
dell'apparecchio non dipende dalla ventilazione dell'

+ alloggiamento. Lo spegnimento dell'apparecchio o
l'apertura dell'alloggiamento non hanno alcun effetto
significativo sulla sicurezza. Tuttavia, & possibile che il
refrigerante fuoriuscito si accumuli all'interno dell'involucro
e che, all'apertura dello stesso, si crei un'atmosfera
infiammabile.

+ Alloggiamento ventilato — (vedere clausola GG.4) La
sicurezza dell'apparecchio dipende dalla ventilazione dell'

+ alloggiamento. Lo spegnimento dell'apparecchio o
I'apertura dell'involucro hanno un effetto significativo

+ sulla sicurezza. E necessario assicurarsi che vi sia una
ventilazione sufficiente prima di procedere.

* Locale ventilato — (vedere clausola GG.5) La sicurezza
dell'apparecchio dipende dalla ventilazione del

* locale. Lo spegnimento dell'apparecchio o I'apertura
dell'involucro non hanno alcun effetto significativo sulla

* la sicurezza. La ventilazione del locale non deve essere
interrotta durante le procedure di riparazione.

+ Informazioni sul concetto di componenti sigillati e involucri
sigillati secondo la norma IEC 60079-15:2010.

+ Informazioni sulle corrette procedure di lavoro:



MESSA IN SERVIZIO

« Assicurarsi che la superficie del pavimento sia sufficiente
per la carica di refrigerante o che il condotto di
ventilazione sia montato in modo corretto.

+ Collegare i tubi ed eseguire una prova di tenuta prima di
caricare il refrigerante.

« Controllare le attrezzature di sicurezza prima della messa
in servizio.

MANUTENZIONE

+ Le apparecchiature portatili devono essere riparate
all'aperto o in un'officina appositamente attrezzata per la
manutenzione di unita con refrigeranti infiammabili.

+ Assicurarsi che il luogo di riparazione sia sufficientemente
ventilato.

+ Tenere presente che il malfunzionamento
dell'apparecchiatura puo essere causato dalla perdita di
refrigerante e che ¢ possibile una fuga di refrigerante.

+ Scaricare i condensatori in modo da non provocare
scintille. La procedura standard per cortocircuitare i
terminali dei condensatori di solito provoca scintille.

+ Rimontare accuratamente gli involucri sigillati. Se le
guarnizioni sono usurate, sostituirle.

+ Controllare le attrezzature di sicurezza prima di mettere in
funzione I'apparecchiatura.

RIPARAZIONE

+ Le apparecchiature portatili devono essere riparate
all'aperto o in un'officina appositamente attrezzata per la
manutenzione di unita con refrigeranti infiammabili.

+ Assicurarsi che il luogo di riparazione sia sufficientemente
ventilato.

* Tenere presente che il malfunzionamento
dell'apparecchiatura pud essere causato dalla perdita
di refrigerante e che ¢ possibile una fuoriuscita di
refrigerante.

+ Scaricare i condensatori in modo da non provocare
scintille.

+ Quando € necessaria la brasatura, eseguire le seguenti
procedure nell'ordine corretto:

- Rimuovere il refrigerante. Se il recupero non
richiesto dalle normative nazionali, scaricare il
refrigerante all'esterno.

- Fare attenzione che il refrigerante scaricato non
causi alcun pericolo. In caso di dubbio, una persona
dovrebbe sorvegliare lo scarico. Prestare particolare
attenzione affinché il refrigerante scaricato non
rifluisca nell'edificio.

- Svuotare il circuito del refrigerante.

- Spurgare il circuito del refrigerante con azoto per 5
minuti.

- Svuotare nuovamente.

- Rimuovere le parti da sostituire tagliandole, non con
la fiamma.

- Spurgare il punto di brasatura con azoto durante la
procedura di brasatura.

- Eseguire una prova di tenuta prima di caricare |l
refrigerante.

* Rimontare accuratamente gli involucri sigillati. Se le
guarnizioni sono usurate, sostituirle.

+ Controllare le attrezzature di sicurezza prima della messa
in servizio.

MESSA FUORI SERVIZIO

+ Se la messa fuori servizio dell'apparecchiatura
compromette la sicurezza, prima della dismissione &
necessario rimuovere il refrigerante caricato.

+ Assicurare una ventilazione sufficiente nel luogo in cui si
trova l'apparecchiatura.

« Tenere presente che il malfunzionamento
dell'apparecchiatura puo essere causato dalla perdita di
refrigerante e che & possibile una fuga di refrigerante.

+ Scaricare i condensatori in modo da non provocare
scintille.

+ Rimuovere il refrigerante. Se il recupero non ¢ richiesto
dalle normative nazionali, scaricare il refrigerante
all'esterno. Fare attenzione che il refrigerante scaricato
non causi alcun pericolo. In caso di dubbio, una persona
dovrebbe sorvegliare |'uscita. Prestare particolare
attenzione affinché il refrigerante scaricato non rifluisca
nell'edificio.

« Svuotare il circuito del refrigerante.

« Spurgare il circuito del refrigerante con azoto per 5 minuti.

+ Svuotare nuovamente.

+ Riempire con azoto fino alla pressione atmosferica.

+ Apporre un'etichetta sull'apparecchiatura per indicare che
il refrigerante & stato rimosso.

SMALTIMENTO
* Assicurare una ventilazione sufficiente sul luogo di lavoro.

+ Rimuovere il refrigerante. Se il recupero non ¢ richiesto
dalle normative nazionali, scaricare il refrigerante
all'esterno. Fare attenzione che il refrigerante scaricato
non causi alcun pericolo. In caso di dubbio, una persona
dovrebbe sorvegliare lo scarico. Prestare particolare
attenzione affinché il refrigerante scaricato non rifluisca
nell'edificio.

« Svuotare il circuito del refrigerante.

« Spurgare il circuito del refrigerante con azoto per 5 minuti.
+ Svuotare nuovamente.

* Spegnere il compressore e scaricare |'olio.



TRASPORTO, MARCATURA E
STOCCAGGIO DELLE UNITA CHE
UTILIZZANO REFRIGERANTI

INFIAMMABILI

TRASPORTO DI APPARECCHIATURE CONTENENTI
REFRIGERANTI INFIAMMABILI

+ Si richiama I'attenzione sul fatto che potrebbero esserci
ulteriori norme di trasporto relative alle apparecchiature
contenenti gas infiammabili. Il numero massimo di
apparecchiature o la configurazione delle apparecchiature
che possono essere trasportate insieme sara determinato
dalle norme di trasporto applicabili.

MARCATURA DELLE APPARECCHIATURE MEDIANTE
CARTELLI

+ | cartelli per apparecchi simili utilizzati in un'area di lavoro
sono generalmente disciplinati dalle normative locali
indicano i requisiti minimi per la fornitura di cartelli di
sicurezza e/o salute per un luogo di lavoro.

« Tutti i cartelli richiesti devono essere mantenuti in buono
stato e i datori di lavoro devono garantire che i dipendenti
ricevano istruzioni e formazione adeguate e sufficienti
sul significato dei cartelli di sicurezza appropriati e sulle
azioni da intraprendere in relazione a tali cartelli.

+ L'efficacia dei cartelli non deve essere compromessa
dalla presenza di un numero eccessivo di cartelli affissi
insieme.

* | pittogrammi utilizzati devono essere il piu semplici
possibile e contenere solo i dettagli essenziali.

SMALTIMENTO DELLE APPARECCHIATURE CHE
UTILIZZANO REFRIGERANTI INFIAMMABILI

+ Vedere le normative nazionali.

STOCCAGGIO DI APPARECCHIATURE/
ELETTRODOMESTICI

* Lo stoccaggio delle apparecchiature deve essere
conforme alle istruzioni del produttore.

+ Stoccaggio di apparecchiature imballate (invendute)

+ La protezione dell'imballaggio di stoccaggio deve essere
realizzata in modo tale che eventuali danni meccanici alle
apparecchiature all'interno dell'imballaggio non causino
perdite del refrigerante.

+ |l numero massimo di apparecchiature che possono
essere conservate insieme sara determinato dalle
normative locali.



Catala (Traduit d'instruccions originals)

AIRE CONDICIONAT PORTATIL
AC12003C
AC12003CH

Distingit client:

Us agraim que us hagiu decidit per la compra d’'un
producte de la marca TAURUS.

La seva tecnologia, disseny i funcionalitat, juntament amb
el fet de superar les més estrictes normes de qualitat, li
comportaran total satisfaccié durant molt de temps.

[[] No instal-leu ni utilitzeu el

= vostre aire condicionat mobil
abans de llegir atentament aquest
manual. Deseu aquest manual
d’instruccions per a una eventual
garantia del producte i per a referéncia
futura.

ADVERTENCIA

* Llegiu detingudament totes les
adverténcies.

* No utilitzeu mitjans per accelerar
el procés de descongelacio o per
netejar, que no siguin els recomanats
pel fabricant.

* Tingueu en compte que els
refrigerants poden no contenir olor.

* El dispositiu ha de ser instal-lat,
operat i emmagatzemat en una sala
amb una area de pis més gran a 11
m?2.

* Informacié especifica sobre aparells
amb gas refrigerant R290.

* L'aparell s’ha de col-locar en una
area sense fonts d'ignicié continues
(per exemple: flames obertes, gas o
aparells eléctrics en funcionament).

* No perforar i no cremar.

* Aquest aparell conté 210 grams del
gas refrigerant R290.

* R290 és un gas refrigerant que
compleix les directives europees
sobre el medi ambient. No perforeu
cap part del circuit de refrigerant.

* Si l'aparell esta instal-lat, operat
0 emmagatzemat en una area no
ventilada, I'habitacié ha d’estar
dissenyada per evitar 'acumulacio de
fuites de refrigerant, cosa que genera
un risc d'incendi o explosié degut a
la ignici6 del refrigerant causada per
escalfadors eléctrics, estufes o altres
fonts d'ignicio.

+ Cal emmagatzemar I'aparell de
manera que s’eviti la falla mecanica.

* Les persones que operen 0
treballen al circuit de refrigerant
han de comptar amb la certificacio
corresponent emesa per una
organitzacié acreditada que garanteixi
la competéncia en el maneig de
refrigerants d’acord amb una
avaluaci6 especifica reconeguda per
les associacions de la industria.

* Les reparacions s’han de fer sobre
la base de la recomanacio de
I'empresa fabricant. El manteniment
i les reparacions que requereixen
lassisténcia dun altre personal
qualificat sha de fer sota la supervisi6
dun individu especificat en lus de
refrigerants inflamables.



CONSELLS | ADVERTIMENTS DE
SEGURETAT

* Aquest aparell el poden utilitzar
nens amb edat de 8 anys i superior
i persones amb capacitats fisiques,
sensorials 0 mentals reduides o
manca dexperiencia i coneixement, si
sels ha donat la supervisio o formacio
apropiades respecte a lus de I'aparell
duna manera segura i comprenen els
perills que implica. Els nens no han
de jugar amb l'aparell. La neteja i el
manteniment a realitzar per l'usuari
no els han de fer els nens sense
supervisio.

* Els nens han d’estar sota vigilancia
per assegurar que no juguin amb
I'aparell.

* Instal-lar 'aparell d’acord amb les
normatives nacionals de cablatge.

* Deixeu un espai de 50 cm entre les
parets o altres obstacles i I'aparell.
No cobrir ni obstruir els laterals de
I'aparell, i deixar un espai minim de 50
cm al voltant de l'aparell.

* El producte requereix ventilacio
adequada per funcionar correctament.

« El fusible utilitzat a I'aparell és del
tipus: 5TE, 5ET, 932, 5H, 524, 50CT
0 5N, i les seves caracteristiques son:
250VAC, 3,15A.

* Si el cable d’alimentacio esta malmes,
I'ha de substituir el fabricant, el servei
postvenda o el personal qualificat
similar per evitar un perill.

* Aquest aparell esta pensat Unicament
per a Us domestic, no per a Us
professional o industrial.

+ Abans de connectar 'aparell a la xarxa, cal verificar que
el voltatge indicat a la placa de caracteristiques coincideix
amb el voltatge de xarxa.

Connectar I'aparell a una base de presa de corrent que
suporti com a minim 16 amperes.

+ La clavilla de I'aparell ha de coincidir amb la base
electrica de la presa de corrent. Mai no modificar la
clavilla. No utilitzeu adaptadors de clavilla.

No forgar el cable eléctric de connexié. No utilitzeu mai
el cable eléctric per aixecar, transportar o desendollar
I'aparell.

+ No enrotlleu el cable eléctric de connexié al voltant de
I'aparell.

Verifiqueu que el cable eléctric no esta pingat ni doblegat.

+ No deixeu que el cable electric de connexié quedi penjant
o quedi en contacte amb les superficies calentes de
I'aparell.

+ Verifiqueu I'estat del cable eléctric de connexié. Els
cables danyats o enredats augmenten el risc de xoc
electric.

Es recomanable com a proteccié addicional a la
instal-lacié eléctrica que alimenta I'aparell, disposar d’'un
dispositiu de corrent diferencial amb una sensibilitat
maxima de 30 mA. Consulteu amb un installador

+ No toqueu la clavilla de connexié amb les mans mullades.
No utilitzeu I'aparell amb el cable eléctric o la clavilla
danyada.

+ Si es frenca alguna de les envolupants de I'aparell,
desconnecteu immediatament 'aparell de la xarxa per
evitar la possibilitat de patir una descarrega eléctrica.

+ No utilitzeu I'aparell si heu caigut, si hi ha senyals visibles
de danys, o si hi ha fugida.

+ Usar I'aparell en una zona ben ventilada.

+ En cas dutilitzar a la mateixa habitaci6 'aparell amb altres

aparells de gas o combustible aquesta haura destar ben
ventilada.

* No col-loqueu I'aparell on us pugui assolir la llum directa
del sol.

+ Situar I'aparell sobre una superficie horitzontal, plana,
estable i allunyada de fonts de calor i possibles
esquitxades d'aigua.

* No utilitzeu ni deseu I'aparell a la intempérie.

+ No exposeu I'aparell a la pluja o condicions d’humitat.
L'aigua que entri a I'aparell augmentara el risc de xoc
electric.



+ ADVERTIMENT: No utilitzeu 'aparell a prop de I'aigua.

+ No forgar el cable eléctric de connexi6. No utilitzeu mai
el cable eléctric per aixecar, transportar o desendollar
I'aparell. Mantingueu I'aparell lluny de fonts de calor i
cantells vius.

« El tipus de bateria del control remot és AAA de 1,5V

+ No s’han de barrejar diferents tipus de bateries o bateries
noves i utilitzades.

* Les bateries s’han d'inserir amb la polaritat correcta.

+ Les bateries esgotades s’han de retirar de 'aparell i
rebutjar-les de manera segura.

+ Si l'aparell s'emmagatzema sense utilitzar durant un
periode prolongat, s’han de treure les bateries.

+ Les terminals d’alimentacié no s’han de curtcircuitar.
* No desmunteu, obriu ni tritureu les bateries.

+ Si el compartiment de bateries no tanca de manera
segura, deixeu d'utilitzar el producte i manteniu-lo allunyat
dels nens.

+ No exposeu les piles o bateries a la calor o al foc. Eviteu
lemmagatzematge sota la llum solar directa.

+ No curtcircuiteu una cella o una bateria. No
emmagatzemeu cel-les o bateries a I'atzar en una caixa o
calaix on puguin curtcircuitar-se entre si o patir curtcircuits
amb altres objectes metal-lics.

+ No sotmeti les piles o bateries a cops mecanics.

+ En cas que es produeixi una fuita de cél-lules, no permeti
que el liquid entri en contacte amb la pell o els ulls.

Si s’ha produit contacte, renti la zona afectada amb
abundant aigua i cerqui atencio medica.

+ Observeu les marques més (+) i menys (-) a la cel‘la, la
bateria i 'equip i assegureu-vos d'un Us correcte.

+ No utilitzeu cap cel-la o bateria que no estigui dissenyada
per utilitzar-la amb I'ordinador.

US | MANTENIMENT

+ Estireu completament el cable d'alimentacié de I'aparell
abans de cada Us.

« Utilitzeu les nanses per aixecar o transportar I'aparell.

+ Desconnecteu I'aparell de la xarxa eléctrica i deixeu que
es refredi abans de realitzar qualsevol tasca de neteja.

* No exposeu I'aparell a temperatures extremes.

+ Mantingueu I'aparell en un lloc sec, sense pols i protegit
de la llum solar directa.

+ No deixeu mai I'aparell desatés. Aixi estalviara energia i
perllongara la vida Util de I'aparell.

DESCRIPCIO

Coberta superior

Panell de control

Entrada d"aire

Reixetes de sortida d'aire

Nansa

Cos

Rodes

Filtre

Forat de drenatge continu

Extraccio d'aire calent

Emmagatzematge del cable d’alimentacié
Filtre

Forat de drenatge

Comandament a distancia

Conjunt del tub d’escapament

Conjunt de la placa de segellat de la finestra
COMANDAMENT DEL PANELL

ToOoOZ=EZN XS T IO TmMmMmoOoOow >

Botd de bloqueig

Boto d'oscil-lacid

Bot6 de manera nocturna
Botd temporitzador
Indicadors

Pantalla

Bot6 d’augment

Boté de disminucio

Boto de velocitat del ventilador
Botd de mode

11 Boto ON/OFF

Si el model del vostre aparell no disposa dels accessoris
descrits anteriorment, també podeu adquirir-los per separat
al Servei d'Assistencia Tecnica.
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INSTAL-LACIO

* Respecteu les disposicions legals relatives a les
distancies de seguretat amb altres elements com
canonades, conductors eléctrics, etc.

+ Assegureu-vos que I'aparell esta anivellat amb el terra.
+ No cobriu ni obstruiu cap obertura de I'aparell.

+ L'endoll ha de ser facilment accessible per poder-lo
desconnectar en cas d'emergencia.

MUNTATGE DEL TUB D’ESCAPE

+ Estireu el tub i cargoli el seu extrem al connector de
sortida d'aire. Seguiu (Fig. 1 a 6).

+ La longitud del tub de sortida d'aire s'ajusta a les
caracteristiques tecniques de I'aparell. No feu servir tubs
de sortida d'aire de mides o materials diferents, ja que
poden provocar avaries.

MUNTATGE DE LA/S PILA/S DEL COMANDAMENT A
DISTANCIA

+ Aquest aparell fa servir un parell de piles AAAd'1,5 V.

+ Precaucié: Durant la manipulacié de les piles, no toqueu
tots dos pols alhora, ja que aixd provocara la descarrega
parcial de I'energia emmagatzemada, afectant per tant la
longevitat.

+ Traieu la tapa del compartiment de les piles.

+ Comproveu que s’ha retirat la coberta de plastic que
protegeix la pila (algunes piles es venen amb una coberta
protectora).

+ Col-loqueu la pila al vostre compartiment, respectant la
polaritat.

+ Torneu a col-locar la tapa del compartiment de les piles.

« Es imprescindible que les piles siguin sempre del mateix
tipus i de la mateixa carrega. No barregeu mai piles
alcalines amb piles de Carboni-Zinc i/o recarregables.

* Les piles no recarregables no s’han de recarregar.

+ NO carregueu les piles recarregables mentre encara
siguin a 'aparell, ja que podria provocar la generacio de
gas o calor interna, cosa que donaria lloc a una explosio
0, possiblement, a un incendi que podria causar lesions
greus o danys materials.

« Per preservar la vida util de les piles, retireu-les quan no
estigui sent usat, i no s'espera que sigui usat per llargs
periodes de temps.

INSTRUCCIONS D’US
ABANS DE FER SERVIR L’APARELL

+ Llegiu atentament la seccié “Consells de seguretat i
advertiments” abans d'utilitzar 'aparell per primera
vegada.

us

+ Estireu completament el cable d’alimentaci6 abans
d'endollar-lo.

+ Endolleu I'aparell a la xarxa eléctrica.

+ Orienteu I'aparell per dirigir el flux d’aire en la direccio
desitjada.

* Enceneu I'aparell prement el boté ON/OFF.
+ Seleccioneu el mode desitjat.
+ Seleccioneu la velocitat desitjada del ventilador.

FUNCIO TEMPORITZADOR
Ajust del temporitzador ON

+ Quan el condicionador daire estigui apagat, feu servir
el comandament a distancia per prémer el bot6 del
temporitzador i seleccioneu el temps d’encesa desitjat
mitjangant els botons d’augment i disminucid.

+ El temps d’encesa es pot ajustar fins a 24 hores.
+ L'indicador del temporitzador s’encén.

Ajust del temporitzador a OFF

+ Quan l'aire condicionat estigui ences, premeu el bot6 del
temporitzador i seleccioneu el temps d'apagat desitjat
mitjangant els botons d’augment i de disminucio.

« El temps d’apagat es pot ajustar fins a 24 hores.

MODE FRED

* Premeu el botd de mode per seleccionar el mode fred,
l'indicador de mode fred s’encén.

* Premeu els botons d’augment o disminucio per ajustar la
temperatura a un rang de 16 ~ 31 °C (61 ~ 88 °F).

* En prémer els botons d’augment o de disminucid
una vegada, la temperatura augmentara o disminuira
gradualment.

* Premeu el botd de velocitat del ventilador per seleccionar
la velocitat alta o baixa del ventilador.

MODE CALEFACCIO (*)

+ Premeu el botd de mode per seleccionar el mode de
calefaccid, I'indicador de mode de calefaccié s’encén.

* Premeu els botons d’augment o disminucié per ajustar la
temperatura a un rang de 16 ~ 31 °C (61 ~ 88 °F).



+ En prémer els botons d’augment o de disminucio
una vegada, la temperatura augmentara o disminuira
gradualment.

* Premeu el boto de velocitat del ventilador per seleccionar
la velocitat alta o baixa del ventilador.

* () Només disponible al model Temp Design Ultra
(AC12003CH).

MODE VENTILADOR

+ Premeu el boto fins que s’encengui l'indicador del
ventilador.

* Premeu el botd de velocitat del ventilador per seleccionar
la velocitat alta o baixa del ventilador.

MODE DESHUMIDIFICADOR

+ Premeu el boto fins que s’encengui I'indicador de
deshumidificador.

Protecci6 del compressor

+ Tres minuts després de prémer encés/reengegada, el
compressor comengara a funcionar.

Protecci6 del diposit d’aigua
+ Quan el nivell d'aigua a la placa inferior d'aigua estigui

per sota del nivell d’advertiment, I'aparell us ho notificara
automaticament.

+ Si us plau, aboqui laigua a la maquina dacord amb les
instruccions del capitol “drenatge de laigua”.

Drenatge de I'aigua

+ Aquest aparell té dos métodes de drenatge: drenatge
manual, usant l'orifici de drenatge (Fig.7); i drenatge
continu, usant l'orifici de drenatge continu (Fig.8).

* Quan l'interior del diposit d'aigua estigui ple, 'indicador
PLE s’encén a la pantalla.

« L'aparell entra en mode preparat.
+ Traieu el tap de l'orifici de drenatge per eliminar l'aigua.

+ Apagueu I'aparell i torneu a engegar-lo, I'aparell
funcionara normalment.

+ Aquest model disposa d’'una funcié d'autoevaporacio, en
el mode fred, si us plau no faci drenatges continus per
aconseguir un efecte de fred més gran.

UN COP FET SERVIR L'APARELL

+ Atureu I'aparell prement el bot6 d’encesa/apagada
+ Desendolleu I'aparell de la xarxa eléctrica.

+ Deixeu que es refredi.

+ Torneu a col-locar el cable d’alimentaci¢ a I'allotiament
del cable d'alimentacio.

* Netegeu I'aparell.

NETEJA

+ Desconnecteu I'aparell de la xarxa eléctrica i deixeu que
es refredi abans d’emprendre qualsevol tasca de neteja.

+ Netegeu I'equip electric i la connexié a la xarxa amb un
drap humit i assequil. NO SUBMERGEIXI LAPARELL
EN AIGUA NI EN CAP ALTRE LIQUID.

+ Netegeu I'equip amb un drap humit amb unes gotes de
detergent liquid i assequeu-lo.

+ No fer servir dissolvents, ni productes amb pH acid o
basic com lleixiu, ni productes abrasius, per a la neteja
de l'aparell.

+ No deixeu que entri aigua o qualsevol altre liquid als
orificis de ventilaci6 per evitar danys a les parts internes
de l'aparell.

+ No submergiu mai I'aparell en aigua o un altre liquid, ni el
poseu sota l'aixeta.

NETEJA DEL FILTRE D’AIRE

+ Netegeu els filtres d'aire cada 2 setmanes. Si el filtre
d'aire s’obstrueix amb pols, es reduira la seva eficacia.

* Renteu els filtres d'aire submergint-los acuradament
en aigua calenta amb un detergent neutre, aclariu-los i
deixeu-los assecar completament en un lloc ombreig.

+ Instal-leu els filtres amb cura després d’haver-los netejat.

DESPRES DEL MANTENIMENT PERIODIC
* Apagueu I'aparell i desconnecteu-lo.

+ Separeu el tub d’escapament de I'aire i deseu-lo amb
cura.

+ Col-loqueu I'aparell en un lloc sec.

+ Traieu les piles del comandament a distancia i deseu-les
amb cura.

SERVEI

+ Assegureu-vos que el servei de manteniment de I'aparell
es faci Uinicament per personal especialitzat, i que només
s'utilitzin recanvis o accessoris originals per substituir
peces/accessoris existents

+ Tota utilitzaci6 inadequada, o en desacord amb les
instruccions dus, pot comportar perill, anul‘lant la garantia
i la responsabilitat del fabricant.

ANOMALIES | REPARACIO

+ Servei d'assistencia técnica autoritzat. No intenteu
desmuntar-lo o reparar-lo ja que pot existir perill.

+ Tota persona involucrada a treballar en un circuit de
refrigerant ha de tenir un certificat valid actual duna
autoritat davaluacié acreditada per la industria, que
autoritza la seva competéncia per manejar refrigerenats
de manera segura dacord amb una especificacio
davaluaci6 reconeguda per la indUstria



+ EI manteniment només es fara segons el que recomana
el fabricant de I'equip. EI manteniment i la reparacié que
requereixen assisténcia d’otor personal qualificat es
duran a terme sota la supervisio de la persona competent
en ['Us de refrigerants inflamables.

PER A LES VERSIONS EU DEL PRODUCTE I/0 EN EL
CAS QUE AL VOSTRE PAIS APLIQUI:
ECOLOGIA | RECICLABILITAT DEL PRODUCTE

+ Els materials que constitueixen 'envas d'aquest aparell
estan integrats en un sistema de recollida, classificacio
i reciclatge. Si voleu desfer-vos-en, podeu utilitzar
els contenidors publics apropiats per a cada tipus de
material.

+ El producte esta exempt de concentracions de
substancies que es puguin considerar perjudicials per al
medi ambient.

Aquest simbol significa que, si voleu

desfer-vos del producte, una vegada

transcorreguda la vida del mateix, heu de
|

dipositar-lo pels mitjans adequats a mans

d’'un gestor de residus autoritzat per a la
recollida selectiva de Residus d'Aparells Eléctrics i
Electronics (RAEE).

Aquest simbol vol dir que el producte pot

disposar de piles o bateries al seu interior,

les quals han de ser retirades préviament

abans de desfer-se del producte. Recordeu

que les piles/bateries s’han de dipositar en
contenidors especials autoritzats. | que mai no s’han de
llengar al foc.

+ Aquest aparell compleix amb la Directiva 2014/35/
EU de Baixa Tensio, amb la Directiva 2014/30/EU
de Compatibilitat Electromagnetica, amb la Directiva
2011/65/EU sobre restriccions a la utilitzacio de
determinades substancies perilloses en aparells eléctrics
i electronics i amb la Directiva 2009/1 energia.

A3
L'aparell conté refrigerant inflamable.

+ Informacid relativa al Reglament (UE) 206/2012 pel
qual es desenvolupa la directiva 2009/125/CE respecte
dels requisits de disseny ecologic aplicables als
condicionadors d'aire.



Model AC12003C AC12003CH
Capacitat nominal de refrigeracid 3.520 kW 3.520 kW
Capacitat nominal de calefaccio N/A 2.350 kW
Poténcia nominal d'entrada per a refrigeracio ( ;) 1.350 kW 1.350 kW
Poténcia nominal d'entrada per a calefaccio (P ) N/A 1.000 kW
Ratio d'eficiéncia energética nominal ( EER ) 2,6 2,6
Coeficient de rendiment (COP) 2,3 2,3

Consum d'energia en mode de termostat apagat (P ., ) N/A N/A
Consum d'energia en mode d'espera ( ;) 1 Oest 1 Oest

Consum d'electricitat d'aparells de conducte nic (SD: Q ;)
Refrigeracio

SD: 1.350 kWh /h

Consum d'electricitat d'aparells de conducte Unic (SD: Q g,
) Calefaccié

SD: 1.000 kWh /h

Nivell de potencia sonora (L, )

65 dB(A)

65 dB(A)

Potencial d'escalfament global (GWP)

3 kg de CO2 equivalent

3 kg de CO2 equivalent

Dades de contacte per obtenir més informacio:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es




RESOLUCIO DE PROBLEMES
Si es detecta algun error, consulteu la taula segiient:

Anomalies

Causes

Solucions

L'aire condicionat no
funciona.

No hi ha electricitat.

Engegueu-lo després de connectar-lo a
una presa de corrent.

L'indicador de desbordament mostra "FL".

Descarregueu |'aigua de l'interior.

La temperatura ambient és massa baixa o
massa alta

Es recomana utilitzar la maquina a una
temperatura de 7-35°C (44-95°F).

En mode de refrigeracid, la temperatura am-

bient és inferior a la temperatura configurada;
en mode de calefaccid, la temperatura ambi-
ent és superior a la temperatura configurada.

Canvieu la temperatura configurada.

En el mode de deshumidificacid, la temper-
atura ambient és baixa.

La maquina es col-loca en una habitacié
amb una temperatura ambient superior a
17 °C (62 °F).

L'efecte de refreda-
ment no és bo

Hi ha llum solar directa.

Estireu la cortina.

Les portes o finestres estan obertes; hi ha
molta gent; o en mode de refrigeracio, hi ha
altres fonts de calor.

Tanqueu portes i finestres i poseu aire
condicionat nou.

La malla del filtre esta bruta.

Netegeu o substituiu la malla del filtre.

L'entrada o sortida d'aire esta bloquejada.

Eliminar obstacles.

Gran soroll

L'aire condicionat no esta col-locat sobre una
superficie plana.

Colloca 'aire condicionat en un lloc pla i
dur (per reduir el soroll).

el compressor no
funciona.

S'inicia la protecci¢ contra sobreescalfament.

Espereu 3 minuts fins que la temperatura
baixi i, a continuacio, torneu a engegar la
maquina.

El comandament
a distancia no

La distancia entre la maquina i el comanda-
ment a distancia és massa gran.

Deixeu que el comandament a distancia
s'acosti a l'aire condicionat i assegureu-vos

anormal.

funciona. El comandament a distancia no esta alineat que estigui orientat directament cap al
e receptor del comandament a distancia .

amb la direccié del receptor del comanda-
ment a distancia .
Les piles estan mortes. Canvieu les piles.

Mostra 'E1'". El sensor de temperatura de la canonada és | Comproveu el sensor de temperatura de la
anormal. canonada i els circuits relacionats.

Mostra 'E2' El sensor de temperatura ambient és Comproveu el sensor de temperatura ambi-

ent i els circuits relacionats.




INSTRUCCIONS PERA LA
REPARACIO D'APARELLS QUE
CONTENEN R290

INSTRUCCIONS GENERALS
XECS ALA ZONA

+ Abans de comengar a treballar en sistemes que contenen
refrigerants inflamables, cal fer comprovacions de
seguretat per garantir que es minimitzi el risc d'ignicio.
Per a la reparacié del sistema de refrigeracio, s'han de
complir les precaucions seglients abans de dur a terme
treballs al sistema.

PROCEDIMENT DE TREBALL

+ Els treballs s'han de dur a terme sota un procediment
controlat per tal de minimitzar el risc de preséncia de
gasos o vapors inflamables mentre s'executa el treball.

AREA DE TREBALL GENERAL

+ Tot el personal de manteniment i altres persones que
treballin a la zona han de rebre instruccions sobre la
naturalesa del treball que es duu a terme. S'ha d'evitar
treballar en espais reduits. La zona al voltant de I'espai
de treball ha d'estar aillada. Assegureu-vos que les
condicions dins de la zona s'han fet segures mitjangant el
control de materials inflamables.

COMPROVACIO DE LA PRESENCIA DE REFRIGERANT

+ La zona s'ha de comprovar amb un detector de refrigerant
adequat abans i durant el treball, per assegurar-se que el
tecnic conegui les atmosferes potencialment inflamables.
Assegureu-vos que I' equip de deteccio de fuites que
s'utilitza sigui adequat per al seu Us amb refrigerants
inflamables, és a dir, que no produeixi espurnes , estigui
adequadament segellat o sigui intrinsecament segur.

PRESENCIA D'EXTINTOR

+ Si s'ha de dur a terme algun treball en calent a I'equip
de refrigeracio o a qualsevol de les parts associades,
cal tenir a ma I'equip d'extincié d'incendis adequat. Cal
tenir un extintor de pols seca o CO, a prop de la zona de
carrega.

SENSE FONTS D'IGNICIO

+ Cap persona que realitzi treballs en relacié amb un
sistema de refrigeracio que impliqui exposar qualsevol
canonada que contingui o hagi contingut refrigerant
inflamable no ha d'utilitzar cap font d'ignicié de manera
que pugui comportar risc d'incendi o explosi6. Totes les
possibles fonts d'ignicio, inclos fumar cigarretes , s'han
de mantenir prou lluny del lloc d'instal-lacié, reparacio,
retirada i eliminacid, durant els quals es pot alliberar
refrigerant inflamable a I'espai circumdant. Abans de

realitzar els treballs, s'ha d'inspeccionar la zona al
voltant de I'equip per assegurar-se que no hi ha perills
inflamables ni riscos d'ignici6. S'han de mostrar senyals
de "Prohibit fumar".

ZONA VENTILADA

* Assegureu-vos que la zona estigui a l'aire lliure o que
estigui adequadament ventilada abans d'entrar al
sistema o dur a terme qualsevol treball en calent. Durant
el periode en que es dugui a terme el treball, s'ha de
mantenir un cert grau de ventilacio. La ventilacié ha de
dispersar de manera segura qualsevol refrigerant alliberat
i, preferiblement, expulsar-lo a I'atmosfera.

COMPROVACIO DELS EQUIPS DE REFRIGERACIO

+ Quan es canviin components eléctrics, aquests han
de ser adequats per a la seva finalitat i segons les
especificacions correctes. En tot moment s'han de
seguir les directrius de manteniment i servei del
fabricant. En cas de dubte, consulteu el departament
tecnic del fabricant per obtenir ajuda. S'han d'aplicar
les comprovacions seglients a les instal-lacions que
utilitzen refrigerants inflamables: la mida de la carrega
s'ajusta a la mida de I'habitaci6 on s'instal‘len les
peces que contenen refrigerant; la maquinaria i les
sortides de ventilacié funcionen adequadament i no
estan obstruides; si s'utilitza un circuit de refrigeracio
indirecte, s'ha de comprovar la preséncia de refrigerant
al circuit secundari; el marcatge de I'equip continua sent
visible i llegible. S'han de corregir els marcatges i els
senyals il-legibles; la canonada o els components de
refrigeracio s'han d'instal-lar en una posicié on sigui poc
probable que estiguin exposats a cap substancia que
pugui corroir els components que contenen refrigerant,
tret que els components estiguin construits amb
materials inherentment resistents a la corrosid o estiguin
adequadament protegits contra aquesta.

COMPROVACIONS A DISPOSITIUS ELECTRICS

* La reparacio i el manteniment dels components eléctrics
han d'incloure comprovacions inicials de seguretat i
procediments d'inspeccié dels components. Si hi ha
una avaria que pugui comprometre la seguretat, no
s'ha de connectar cap subministrament eléctric al
circuit fins que es solucioni satisfactoriament. Si I'avaria
no es pot corregir immediatament perd cal continuar
el funcionament, s'ha d'utilitzar una solucié temporal
adequada. S'ha d'informar al propietari de I'equip perque
totes les parts estiguin informades.

+ Les comprovacions de seguretat inicials han d'incloure:
que els condensadors estiguin descarregats: aixo s'ha
de fer de manera segura per evitar la possibilitat de
guspires; que no hi hagi components eléctrics ni cablejats
amb tensié exposats durant la carrega, la recuperacid



o la purga del sistema; i que hi hagi continuitat de la
connexio a terra.

REPARACIONS DE COMPONENTS
SEGELLATS

+ Durant les reparacions de components segellats, tots
els subministraments eléctrics s'han de desconnectar de
I'equip en qué es treballa abans de retirar les cobertes
segellades, etc. Si és absolutament necessari tenir un
subministrament eléctric a I'equip durant el manteniment,
s'ha de col-locar un sistema de deteccio de fuites
permanentment operatiu al punt més critic per advertir
d'una situacié potencialment perillosa.

+ S'ha de prestar especial atenci¢ al segiient per garantir
que, en treballar en components eléctrics, la carcassa
no s'alteri de manera que es vegi afectat el nivell de
proteccio.

+ Aix0 incloura danys als cables, nombre excessiu
de connexions, terminals no fabricats segons les
especificacions originals, danys als segells, instal-lacio
incorrecta de les glandules, etc. Assegureu-vos que
I'aparell estigui muntat correctament. Assegureu-vos que
els segells o materials de segellat no s'hagin degradat
de manera que ja no serveixin per evitar I'entrada
d'atmosferes inflamables. Les peces de recanvi han de
ser d'acord amb les especificacions del fabricant.

+ NOTA L'Us de segellador de silicona pot inhibir I'eficacia
d'alguns tipus d'equips de deteccio de fuites. No cal
aillar els components intrinsecament segurs abans de
treballar-hi.

REPARACIO DE COMPONENTS
INTINSICAMENT SEGURS

+ No apliqueu carregues inductives o capacitives
permanents al circuit sense assegurar-vos que aixo no
superara la tensio i el corrent permesos per a l'equip
en Us. Els components intrinsecament segurs son els
Unics tipus en qué es pot treballar mentre estan en
funcionament en presencia d'una atmosfera inflamable.
L'aparell de prova ha de tenir la classificacio correcta.
Substituiu els components només per les peces
especificades pel fabricant. Altres peces poden provocar
la ignici6 del refrigerant a I'atmosfera a causa d'una fuita.

CABLEJAT

+ Comproveu que el cablejat no estigui subjecte a desgast,
corrosio, pressio excessiva, vibracions, vores afilades o
qualsevol altre efecte ambiental advers. La comprovacio
també ha de tenir en compte els efectes de I'envelliment

o la vibraci6 continua de fonts com ara compressors o
ventiladors.

DETECCIO DE REFRIGERANTS
INFLAMABLES

+ En cap cas s'han d'utilitzar fonts potencials d'ignicié en la
cerca o deteccio de fuites de refrigerant. No s'ha d'utilitzar
una bufadora d'halogenur (ni qualsevol altre detector que
utilitzi una flama nua).

METODES DE DETECCIO DE
FUGUES

+ Els seglients métodes de deteccio de fuites es
consideren acceptables per a sistemes que contenen
refrigerants inflamables. S'han d'utilitzar detectors
electronics de fuites per detectar refrigerants inflamables,
per0 la sensibilitat pot no ser adequada o pot necessitar
una recalibratge. (L'equip de deteccit s'ha de calibrar
en una zona sense refrigerant.) Assegureu-vos que el
detector no sigui una font potencial d'ignici6 i que sigui
adequat per al refrigerant utilitzat. L'equip de deteccio
de fuites s'ha de configurar a un percentatge del LFL
del refrigerant i s'ha de calibrar al refrigerant emprat i es
confirma el percentatge adequat de gas (25% maxim).
Els fluids de deteccit de fuites son adequats per al seu
Us amb la majoria de refrigerants, pero s'ha d'evitar
I'ds de detergents que continguin clor, ja que el clor pot
reaccionar amb el refrigerant i corroir les canonades de
coure. Si se sospita una fuita, s'han de retirar/extingir
totes les flames nues. Si es troba una fuita de refrigerant
que requereixi soldadura, s'ha de recuperar tot el
refrigerant del sistema o aillar-lo (mitjangant valvules
de tancament) en una part del sistema allunyada de la
fuita. El nitrogen lliure d'oxigen (OFN) s'ha de purgar a
través del sistema tant abans com durant el procés de
soldadura.

RETIRADA | EVACUACIO

* Quan s'entra al circuit de refrigerant per fer reparacions,
o per a qualsevol altre propdsit, s'han d'utilitzar
procediments convencionals. Tanmateix, és important
seguir les millors practiques, ja que la inflamabilitat &s un
factor a tenir en compte. S'ha de seguir el procediment
seglient: treure el refrigerant; purgar el circuit amb gas
inert; evacuar; purgar de nou amb gas inert; obrir el
circuit tallant o soldant. La carrega de refrigerant s'ha
de recuperar als cilindres de recuperacio correctes. El
sistema s'ha de "rentar" amb OFN per fer que la unitat
sigui segura. Pot ser necessari repetir aquest procés
diverses vegades. No s'ha d'utilitzar aire comprimit ni
oxigen per a aquesta tasca. El rentat s'ha d'aconseguir



trencant el buit del sistema amb OFN i continuant

omplint fins que s'aconsegueixi la pressié de treball,
després ventilant a I'atmosfera i finalment baixant fins

al buit. Aquest procés s'ha de repetir fins que no hi hagi
refrigerant dins del sistema. Quan s'utilitza la carrega
final d'OFN, el sistema s'ha de ventilar fins a la pressié
atmosferica per permetre que es pugui dur a terme el
treball. Aquesta operacio és absolutament vital si es volen
dur a terme operacions de soldadura a les canonades.

+ Assegureu-vos que la sortida de la bomba de buit no
estigui a prop de cap font d'ignici6 i que hi hagi ventilacio
disponible.

PROCEDIMENTS DE CARREGA

+ Amés dels procediments de carrega convencionals,
s'han de seguir els requisits segtients.

- Assegureu-vos que no es produeixi contaminacio de
diferents refrigerants quan utilitzeu equips de carrega.
Les manegues o linies han de ser tan curtes com sigui
possible per minimitzar la quantitat de refrigerant que
contenen.

- Els cilindres s'han de mantenir en posicié vertical.

- Assegureu-vos que el sistema de refrigeracio
estigui connectat a terra abans de carregar-lo amb
refrigerant.

- Etiqueta el sistema quan la carrega s'hagi completat
(sino ho ha fet ja).

- S'ha de tenir molta cura de no omplir massa el
sistema de refrigeracio.

+ Abans de recarregar el sistema, s'ha de provar la pressio
amb OFN. S'ha de provar si hi ha fuites al sistema en
finalitzar la carrega per¢ abans de la posada en marxa.
S'ha de dur a terme una prova de fuites de seguiment
abans de sortir de les instal-lacions.

DESMANTELAMENT

+ Abans de dur a terme aquest procediment, és essencial
que el tecnic estigui completament familiaritzat amb
I'equip i tots els seus detalls. Es recomana una bona
practica que tots els refrigerants es recuperin de manera
segura. Abans de dur a terme la tasca, s'ha de prendre
una mostra d'oli i refrigerant en cas que calgui una analisi
abans de la reutilitzacié del refrigerant recuperat. Es
essencial que hi hagi energia eléctrica disponible abans
de comencar la tasca.

Familiaritzar-se amb I'equip i el seu funcionament.
Aillar electricament el sistema.

Abans d'intentar el procediment, assegureu-vos que:
hi ha disponible I'equip de manipulacié mecanica,
si cal, per manipular els cilindres de refrigerant; hi

ha tot I'equip de proteccié individual disponible i
s'utilitza correctament; el procés de recuperacio esta
supervisat en tot moment per una persona competent;
I'equip i els cilindres de recuperacié compleixen les
normes pertinents.

d  Bombegeu el sistema de refrigerant, si és possible.

e  Sino és possible fer el buit, feu un col-lector per tal
que el refrigerant es pugui eliminar de diverses parts
del sistema.

f  Assegureu-vos que el cilindre estigui situat a la
bascula abans de dur a terme la recuperacio.

g Poseu en marxa la maquina de recuperacio i feu-la
funcionar d'acord amb les instruccions del fabricant.

h  No ompliu massa els cilindres. (No més del 80% del
volum de carrega liquida).

No supereu la pressié maxima de treball del cilindre,
ni tan sols temporalment.

i Quan les ampolles s'hagin omplert correctament i
el procés s'hagi completat, assegureu-vos que les
ampolles i 'equip es retirin del lloc immediatament i
que totes les valvules d'aillament de I'equip estiguin
tancades.

k  Elrefrigerant recuperat no s'ha de carregar en un
altre sistema de refrigeracid llevat que s'hagi netejat
i revisat.

ETIQUETATGE

+ L'equip ha d'estar etiquetat indicant que ha estat fora de
servei i buidat de refrigerant. L'etiqueta ha d'estar datada
i signada.

+ Assegureu-vos que I'equip tingui etiquetes que indiquin
que conté refrigerant inflamable.

RECUPERACIO

* Quan es treu refrigerant d'un sistema, ja sigui per a
manteniment o desmantellament, es recomana una
bona practica que tots els refrigerants s'eliminin de
manera segura. Quan es transfereixi refrigerant a
cilindres, assegureu-vos que només s'utilitzen cilindres
de recuperacié de refrigerant adequats. Assegureu-vos
que hi hagi disponible el nombre correcte de cilindres per
contenir la carrega total del sistema. Tots els cilindres que
s'utilitzaran estan designats per al refrigerant recuperat
i etiquetats per a aquest refrigerant (és a dir, cilindres
especials per a la recuperacio de refrigerant). Els cilindres
han d'estar complets amb una valvula d'alleujament de
pressié i les valvules de tancament associades en bon
estat de funcionament. Els cilindres de recuperacié buits
es buiden i, si és possible, es refreden abans que es
produeixi la recuperacio.



+ L'equip de recuperacio ha d'estar en bon estat de
funcionament, amb un conjunt d'instruccions relatives a
I'equip disponible i ha de ser adequat per a la recuperacio
de refrigerants inflamables. A més, ha d'estar disponible
un conjunt de balances calibrades i en bon estat de
funcionament. Les manegues han d'estar completes amb
acoblaments de desconnexid sense fuites i en bon estat.
Abans d'utilitzar la maquina de recuperacio, comproveu
que estigui en bon estat de funcionament, que s'hagi
mantingut correctament i que tots els components
eléctrics associats estiguin segellats per evitar la ignicio
en cas d'alliberament de refrigerant. Consulteu el
fabricant en cas de dubte.

« El refrigerant recuperat s'ha de retornar al proveidor del
refrigerant en el cilindre de recuperacié correcte i s'ha de
disposar la Nota de Transferéncia de Residus pertinent.
No barregeu refrigerants en unitats de recuperacio i,
sobretot, no en cilindres. Si s'han de retirar compressors
o olis de compressor, assegureu-vos que s'hagin evacuat
fins a un nivell acceptable per assegurar-vos que no
quedi refrigerant inflamable dins del lubricant. El procés
d'evacuacié s'ha de dur a terme abans de retornar
el compressor als proveidors. Només s'ha d'utilitzar
calefaccié electrica al cos del compressor per accelerar
aquest procés. Quan es drena oli d'un sistema, s'ha de
dur a terme de manera segura.

COMPETENCIA DEL PERSONAL DE

SERVEI
GENERAL

* Es requereix una formacié especial addicional als
procediments habituals de reparacié d'equips de
refrigeracio quan es veuen afectats equips amb
refrigerants inflamables.

+ En molts paisos, aquesta formacié la duen a terme
organitzacions nacionals de formaci6 acreditades per
ensenyar els estandards de competencia nacionals
pertinents que puguin establir-se en la legislacio.

+ La competencia assolida s'ha de documentar mitjangant
un certificat.

FORMACIO
« La formaci6 ha d'incloure el contingut del segtient:

+ Informacié sobre el potencial d'explosié dels refrigerants
inflamables per demostrar que els inflamables poden ser
perillosos si es manipulen sense cura.

+ Informacié sobre possibles fonts d'ignicié, especialment
les que no s6n obvies, com ara encenedors, interruptors
de la llum, aspiradores, calefactors eléctrics.

+ Informacié sobre els diferents conceptes de seguretat:

+ Sense ventilacié — (vegeu la clausula GG.2) La seguretat
de I'aparell no depén de la ventilacié de

* la carcassa. Apagar I'aparell o obrir la carcassa no té cap
efecte significatiu sobre la seguretat. No obstant aixo, és
possible que s'acumuli refrigerant que es filtri dins de la
carcassa i que s'alliberi una atmosfera inflamable quan
s'obri la carcassa.

« Tancament ventilat — (vegeu la clausula GG.4) La
seguretat de I'aparell depén de la ventilacié de

* la carcassa. Apagar l'aparell o obrir la carcassa té un
efecte significatiu

+ sobre la seguretat. Cal tenir cura de garantir una
ventilacié suficient abans.

+ Habitaci6 ventilada - (vegeu la clausula GG.5) La
seguretat de I'aparell depén de la ventilacié de

+ I'habitacié. Apagar I'aparell o obrir la carcassa no té cap
efecte significatiu sobre

* la seguretat. La ventilacié de I'habitacié no s'ha de
desconnectar durant els procediments de reparacio.

+ Informacié sobre el concepte de components segellats i
envoltants segellats segons la norma IEC 60079-15:2010.

+ Informacié sobre els procediments de treball correctes:

POSADA EN MARXA

+ Assegureu-vos que la superficie del terra sigui suficient
per a la carrega de refrigerant o que el conducte de
ventilacid estigui muntat correctament.

+ Connecteu les canonades i feu una prova de fuites abans
de carregar-hi refrigerant.

* Revisar I'equip de seguretat abans de la posada en
servei.

MANTENIMENT

+ Els equips portatils s'han de reparar a I'exterior o en un
taller especialment equipat per al manteniment d'unitats
amb refrigerants inflamables.

+ Assegureu-vos que hi hagi prou ventilacié al lloc de
reparacio.

+ Tingueu en compte que el mal funcionament de I'equip
pot ser causat per la pérdua de refrigerant i és possible
que hi hagi una fuita de refrigerant.

* Descarrega els condensadors de manera que no causin
cap espurna. El procediment estandard per curtcircuitar
els terminals del condensador sol crear espurnes.

+ Torneu a muntar els tancaments segellats amb precisio.
Si els segells estan desgastats, substituiu-los.

* Revisar I'equip de seguretat abans de la posada en
servei.

REPARACIO

+ Els equips portatils s'han de reparar a I'exterior 0 en un
taller especialment equipat per al manteniment d'unitats
amb refrigerants inflamables.



+ Assegureu-vos que hi hagi prou ventilacié al lloc de
reparacio.

+ Tingueu en compte que el mal funcionament de I'equip
pot ser causat per la pérdua de refrigerant i és possible
que hi hagi una fuita de refrigerant.

+ Descarrega els condensadors de manera que no
provoquin cap espurna.

* Quan calgui soldadura, s'han de dur a terme els
procediments seglients en l'ordre correcte:

- Traieu el refrigerant. Si la recuperacio no és requerida
per les normatives nacionals, buideu el refrigerant a
I'exterior.

- Aneu amb compte que el refrigerant drenat no causi
cap perill. En cas de dubte, una persona ha de
protegir la sortida. Aneu amb compte especialment
que el refrigerant drenat no torni a I'edifici.

- Evacuar el circuit de refrigerant.

- Purgar el circuit de refrigerant amb nitrogen durant 5
minuts.

- Evacueu de nou.

- Traieu les peces que s'han de substituir tallant-les, no
amb flama.

- Purgueu el punt de soldadura amb nitrogen durant el
procediment de soldadura.

- Feu una prova de fuites abans de carregar amb
refrigerant.

+ Torneu a muntar els tancaments segellats amb precisio.
Si els segells estan desgastats, substituiu-los.

* Revisar I'equip de seguretat abans de la posada en
servei.

DESMANTELLAMENT

+ Si la seguretat es veu afectada quan I'equip es posa fora
de servei, s'ha de retirar la carrega de refrigerant abans
del desmantellament.

+ Assegureu-vos que hi hagi una ventilacié suficient a la
ubicacié de I'equip.

« Tingueu en compte que el mal funcionament de I'equip
pot ser causat per la pérdua de refrigerant i és possible
que hi hagi una fuita de refrigerant.

+ Descarrega els condensadors de manera que no
provoquin cap espurna.

+ Traieu el refrigerant. Si la recuperacié no és requerida per
les normatives nacionals, buideu el refrigerant a l'exterior.
Aneu amb compte que el refrigerant buidat no causi cap
perill. En cas de dubte, una persona ha de protegir la
sortida. Aneu amb compte especialment que el refrigerant
buidat no torni a I'edifici.

« Evacuar el circuit de refrigerant.

+ Purgar el circuit de refrigerant amb nitrogen durant 5
minuts.

+ Evacueu de nou.
+ Omplir amb nitrogen fins a la pressié atmosferica.

+ Poseu una etiqueta a I'equip que indiqui que s'ha eliminat
el refrigerant.

ELIMINACIO

+ Assegureu-vos que hi hagi una ventilacié suficient al lloc
de treball.

+ Traieu el refrigerant. Si la recuperacié no és requerida per
les normatives nacionals, buideu el refrigerant a I'exterior.
Aneu amb compte que el refrigerant buidat no causi cap
perill. En cas de dubte, una persona ha de protegir la
sortida. Aneu amb compte especialment que el refrigerant
buidat no torni a I'edifici.

« Evacuar el circuit de refrigerant.

+ Purgar el circuit de refrigerant amb nitrogen durant 5
minuts.

+ Evacueu de nou.
+ Desconnecteu el compressor i buideu ['oli.

TRANSPORT, MARCATGE |
EMMAGATZEMATGE D'UNITATS
QUE UTILITZEN REFRIGERANTS

INFLAMABLES

TRANSPORT D'EQUIPS QUE CONTENEN
REFRIGERANTS INFLAMABLES

+ Es crida I'atencié sobre el fet que poden existir
regulacions de transport addicionals respecte als equips
que contenen gas inflamable. El nombre maxim de
peces d'equip o la configuracio de I'equip que es poden
transportar juntes es determinara per les regulacions de
transport aplicables.

SENYALITZACIO D'EQUIPS MITJANGANT SENYALS

* La senyalitzacio d'aparells similars utilitzats en una zona
de treball generalment esta regulada per les normatives
locals i estableix els requisits minims per a la instal-lacid
de senyalitzacio de seguretat i/o salut per a un lloc de
treball.

+ Cal mantenir tots els senyals obligatoris i els empresaris
han de garantir que els empleats rebin la instruccid i la
formacié adequades i suficients sobre el significat dels
senyals de seguretat apropiats i les accions que cal
prendre en relacié amb aquests senyals.

+ L'eficacia dels rétols no s'ha de veure disminuida per la
col-locacio de massa rétols junts.

+ Els pictogrames utilitzats han de ser el més simples
possible i només contenir els detalls essencials.



ELIMINACIO D'EQUIPS QUE UTILITZEN
REFRIGERANTS INFLAMABLES

+ Vegeu les normatives nacionals.

EMMAGATZEMATGE D'EQUIPS/ELECTRODOMESTICS

+ L'emmagatzematge dels equips s'ha de fer d'acord amb
les instruccions del fabricant.

+ Emmagatzematge d'equips embalats (no venuts)

+ La proteccio de I'envas d'emmagatzematge s'ha de
construir de manera que els danys mecanics a l'equip
que hi ha dins no provoquin una fuita de la carrega de
refrigerant.

+ El nombre maxim de peces d'equipament que es poden
emmagatzemar juntes el determinara la normativa local.



E Deutsch  (Ubersetzung aus den urspriinglichen anweisungen)

TRAGBARE KLIMAANLAGE
AC12003C
AC12003CH

Sehr geehrter Kunde,

vielen Dank, dass Sie sich fiir ein Produkt der Marke
TAURUS entschieden haben.

Dank seiner Technologie, seines Designs und seiner
Funktionsweise sowie der Tatsache, dass es die strengsten
Qualitatsstandards tbertrifft, kann eine vollkommene
Zufriedenheit bei der Nutzung und eine lange Lebensdauer
des Produkts gewéhrleistet werden.

Bitte installieren oder
[[] verwenden Sie Ihr mobiles
Klimagerat nicht, bevor Sie
diese Anleitung sorgfaltig gelesen
haben. Bewahren Sie diese
Gebrauchsanweisung fur eine
eventuelle Produktgarantie und zur
spateren Bezugnahme auf,

WARNUNG

* Lesen Sie alle Warnhinweise
sorgfaltig durch.

* Verwenden Sie keine anderen
Mittel als die vom Hersteller
empfohlenen, um den Abtauvorgang
zu beschleunigen oder das Gerat zu
reinigen.

+ Beachten Sie, dass die Kaltemittel
geruchlos sein kdnnen.

* Das Gerat muss in einem Raum mit
einer Grundflache von mehr als 11
m? installiert, betrieben und gelagert
werden.

« Spezifische Informationen zu Geréaten
mit dem Kaltemittelgas R290.

* Das Gerat muss in einem Bereich
aufgestellt werden, in dem keine
standigen Zindquellen vorhanden

sind (z. B. offene Flammen, Gas- oder
Elektrogerate in Betrieb).

* Nicht durchstechen und nicht
verbrennen.

* Dieses Gerét enthalt 210 g R290-
Kaltemittelgas.

* R290 ist ein Kéltemittelgas, das
den europaischen Umweltrichtlinien
entspricht. Keine Teile des
Kaltemittelkreislaufs durchstechen.

+ Wenn das Gerat in einem nicht
bellifteten Bereich installiert, betrieben
oder gelagert wird, muss der Raum
so gestaltet sein, dass sich keine
Kaltemittellecks ansammeln konnen,
die aufgrund der Entzlindung des
Kaltemittels durch elektrische
Heizgerate, Ofen oder andere
Zindquellen zu einer Brand- oder
Explosionsgefahr fuhren konnen.

* Das Gerat muss so gelagert
werden, dass mechanische Schaden
vermieden werden.

* Personen, die den Kaltemittelkreislauf
bedienen oder daran arbeiten, missen
uber eine entsprechende Zertifizierung
einer akkreditierten Organisation
verfligen, die die Kompetenz im
Umgang mit Kaltemitteln gemaf einer
spezifischen, von Branchenverbanden
anerkannten Bewertung sicherstellt.

* Reparaturen mussen gemaR den
Empfehlungen des Herstellers
durchgefihrt werden. Wartungs-
und Reparaturarbeiten, die die
Unterstltzung durch anderes
qualifiziertes Personal erfordern,



mussen unter der Aufsicht einer

Person durchgeflihrt werden, die
flir den Umgang mit brennbaren

Kaltemitteln qualifiziert ist.

SICHERHEITSHINWEISE UND
WARNHINWEISE

* Dieses Gerat kann von Kindern
ab 8 Jahren und Personen mit
eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder mangelnder
Erfahrung und Kenntnis verwendet
werden, wenn sie beaufsichtigt
werden oder eine Einweisung in die
sichere Verwendung des Geréats
erhalten haben und die damit
verbundenen Gefahren verstehen.
Kinder drfen nicht mit dem Geréat
spielen. Die Reinigung und Wartung
durch den Benutzer darf nicht ohne
Aufsicht von Kindern durchgefiihrt
werden.

* Kinder sollten beaufsichtigt werden,
um sicherzustellen, dass sie nicht mit
dem Gerat spielen.

* Installieren Sie das Gerat gemaf
den nationalen Vorschriften fur die
Verkabelung.

+ Lassen Sie einen Abstand von 50
cm zwischen Wanden oder anderen

Hindernissen und dem Geréat. Decken

Sie die Seiten des Gerats nicht ab
und versperren Sie sie nicht, sondern
lassen Sie mindestens 50 cm Platz
um das Gerat herum.

* Das Produkt bendtigt eine
ausreichende Beluftung, um
ordnungsgeman zu funktionieren.

* Die im Geréat verwendete Sicherung
ist vom Typ: STE, 5ET, 932, 5H, 524,
50CT oder 5N: mit den elektrischen
Eigenschaften: 250 VAC, 3,15 A.

+ Wenn das Netzkabel beschadigt
ist, muss es vom Hersteller, seinem
Kundendienst oder einer ahnlich
qualifizierten Person ersetzt werden,
um Gefahren zu vermeiden.

* Dieses Gerat ist nur flr den privaten
Gebrauch bestimmt, nicht fur den
professionellen oder industriellen
Gebrauch.

+ Vergewissern Sie sich vor dem AnschlieRen des Gerats,
dass die auf dem Typenschild angegebene Spannung mit
der Netzspannung ibereinstimmt.

+ SchlieRen Sie das Gerat an eine Steckdose an, die
mindestens 16 Ampere liefern kann.

+ Der Stecker des Geréats muss zur Steckdose passen.
Verandern Sie den Stecker niemals. Verwenden Sie keine
Steckeradapter.

+ Wenden Sie keine Gewalt auf das Anschlusskabel an.
Verwenden Sie das Netzkabel niemals zum Anheben,
Tragen oder Herausziehen des Gerats.

+ Wickeln Sie das Netzkabel nicht um das Gerat.

« Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel nicht eingeklemmt
oder geknickt ist.

+ Lassen Sie das Anschlusskabel nicht herunterhangen
oder die heiBen Oberflachen des Gerats beriihren.

« Uberpriifen Sie den Zustand des elektrischen
Anschlusskabels. Beschadigte oder verwickelte Kabel
erhéhen die Gefahr eines Stromschlags.

+ Als zusatzliche Schutzmafinahme fiir die elektrische
Installation, die das Gerat versorgt, wird die Verwendung
eines Fehlerstromschutzschalters mit einer maximalen
Empfindlichkeit von 30 mA empfohlen. Wenden Sie sich
an einen Installateur.

« Berlihren Sie den Stecker nicht mit nassen Handen.

+ \lerwenden Sie das Gerat nicht mit einem beschadigten
Netzkabel oder Stecker.



+ Wenn eines der Gehause des Gerats beschadigt ist,
schalten Sie das Gerat sofort aus, um die Gefahr eines
Stromschlags zu vermeiden.

+ Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn es heruntergefallen
ist, wenn es sichtbare Anzeichen von Beschadigungen
aufweist oder wenn es undicht ist.

+ Verwenden Sie das Gerét in einem gut beliifteten Bereich.

+ Wenn das Gerat im selben Raum wie andere Gas- oder
Brennstoffgerate verwendet wird, muss dieser gut beliiftet
sein.

+ Setzen Sie das Gerét keiner direkten Sonneneinstrahlung
aus.

+ Stellen Sie das Gerat auf eine horizontale, ebene und
stabile Flache, fern von Warmequellen und méglichen
Wasserspritzern.

+ Verwenden oder lagern Sie das Gerat nicht im Freien.

+ Setzen Sie das Gerat weder Regen noch Feuchtigkeit
aus. Das Eindringen von Wasser in das Gerat erhoht die
Gefahr eines Stromschlags.

+ WARNUNG: Verwenden Sie das Gerét nicht in der Nahe
von Wasser.

+ Wenden Sie keine Gewalt auf das Anschlusskabel an.
Verwenden Sie das Netzkabel niemals zum Anheben,
Tragen oder Herausziehen des Geréts. Halten Sie das
Gerat von Warmequellen und scharfen Kanten fern.

+ Der Batterietyp der Fernbedienung ist AAA de 1,5V.

+ Verschiedene Batterietypen oder neue und gebrauchte
Batterien diirfen nicht gemischt werden.

+ Die Batterien missen mit der richtigen Polaritéat eingelegt
werden.

+ Leere Batterien miissen aus dem Gerat entfernt und
sicher entsorgt werden.

+ Wenn das Gerat fiir langere Zeit unbenutzt gelagert
werden soll, sollten die Batterien entfernt werden.

+ Die Anschlussklemmen diirfen nicht kurzgeschlossen
werden.

+ Die Batterien durfen nicht zerlegt, gedffnet oder
zerkleinert werden.

+ Wenn sich das Batteriefach nicht sicher schlieRen Iasst,
verwenden Sie das Produkt nicht mehr und halten Sie es
von Kindern fern.

« Setzen Sie Zellen oder Batterien keiner Hitze oder Feuer

aus. Vermeiden Sie die Lagerung in direktem Sonnenlicht.

+ SchlieRen Sie eine Zelle oder Batterie nicht kurz. Lagern
Sie Zellen oder Batterien nicht wahllos in einer Schachtel
oder Schublade, wo sie sich gegenseitig kurzschlieRen
oder durch andere Metallgegenstande kurzgeschlossen
werden konnen.

« Setzen Sie Zellen oder Batterien keinen mechanischen
StoRen aus.

+ Wenn eine Zelle auslauft, darf die Flissigkeit nicht mit der
Haut oder den Augen in Kontakt kommen. Bei Kontakt
waschen Sie die betroffene Stelle mit reichlich Wasser
und suchen Sie einen Arzt auf.

+ Beachten Sie die Plus- (+) und Minus- (-) Zeichen auf der
Zelle, der Batterie und dem Geréat und achten Sie auf die
richtige Verwendung.

+ Verwenden Sie keine Zellen oder Batterien, die nicht fiir
die Verwendung mit dem Gerét vorgesehen sind.

VERWENDUNG UND PFLEGE

+ Ziehen Sie das Netzkabel des Gerats vor jedem
Gebrauch vollstandig aus.

+ erwenden Sie zum Anheben oder Transportieren des
Geréts die Griffe.

* Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz und lassen Sie es
abktihlen, bevor Sie Reinigungsarbeiten durchfiihren.

+ Setzen Sie das Gerét keinen extremen Temperaturen
aus.

+ Bewahren Sie das Geréat an einem trockenen, staubfreien
Ort auf, der vor direkter Sonneneinstrahlung geschiitzt ist.

+ Lassen Sie das Geréat niemals unbeaufsichtigt. Dadurch
sparen Sie Energie und verlangern die Lebensdauer des
Geréts.

BESCHREIBUNG

Obere Abdeckung

Bedienfeld

Lufteinlass
Luftauslasslamellen

Griff

Gehéuse

Rollen

Filter

Durchgehende Ablauféffnung
HeiRluftabsaugung
Aufbewahrung des Netzkabels
Filter

Ablauféffnung

Fernbedienung
Abgasrohrbaugruppe
Fensterabdichtungsplattenbaugruppe
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BEDIENFELD

Verriegelungsknopf
Schwenkknopf
Nachtmodus-Taste
Timer-Taste
Anzeigen

Anzeige
Erhhungsknopf
Verringern-Taste
Taste fir Luftergeschwindigkeit
Modus-Taste

11 Ein-/Aus-Taste

Wenn das Modell Ihres Gerats nicht iber das oben
beschriebene Zubehdr verfiigt, kann dieses auch separat
beim Kundendienst erworben werden.
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INSTALLATION

+ Beachten Sie die gesetzlichen Bestimmungen beziiglich
Sicherheitsabstanden zu anderen Elementen wie Rohren,
elektrischen Leitungen usw.

+ Stellen Sie sicher, dass das Gerat waagerecht auf dem
Boden steht.

+ Decken Sie keine Offnungen des Gerats ab und
blockieren Sie diese nicht.

+ Der Stecker muss leicht zugénglich sein, damit er im
Notfall gezogen werden kann.

MONTAGE DES ABGASROHRS
+ Dehnen Sie das Rohr und schrauben Sie sein Ende an
den Luftauslassanschluss. Befolgen Sie (Abb. 1 bis 6).

+ Die Lange des Luftauslassrohrs entspricht den
technischen Eigenschaften des Gerats. Verwenden Sie
keine Luftauslassrohre unterschiedlicher GréRe oder
aus unterschiedlichen Materialien, da dies zu Stérungen
fuhren kann.

EINSETZEN DER BATTERIEN DER
FERNBEDIENUNG

+ Dieses Gerat verwendet zwei 1,5-V-AAA-Batterien.

+ Achtung: Berihren Sie beim Umgang mit Batterien
nicht beide Pole gleichzeitig, da dies zu einer teilweisen
Entladung der gespeicherten Energie fiihrt und somit die
Lebensdauer beeintrachtigt.

« Entfernen Sie die Abdeckung des Batteriefachs.

+ Vergewissern Sie sich, dass die Kunststoffabdeckung,
die die Batterie schitzt, entfernt wurde (einige Batterien
werden mit einer Schutzabdeckung verkauft).

* Legen Sie die Batterie unter Beachtung der Polaritat in
das Fach ein.

« Setzen Sie den Deckel des Batteriefachs wieder auf.

* Es ist wichtig, dass die Batterien immer vom gleichen
Typ und mit der gleichen Ladung sind. Mischen Sie
niemals Alkalibatterien mit Zink-Kohle-Batterien und/oder
wiederaufladbaren Batterien.

+ Nicht wiederaufladbare Batterien dirfen nicht aufgeladen
werden.

+ Laden Sie wiederaufladbare Batterien NICHT, wahrend
sie sich noch im Gerét befinden, da dies zu einer internen
Gas- oder Warmeentwicklung fiihren kann, die eine
Explosion oder maglicherweise einen Brand verursachen
kann, der schwere Verletzungen oder Sachschaden zur
Folge haben kann.

+ Um die Lebensdauer der Batterien zu verlangern,
entfernen Sie diese, wenn das Gerat nicht verwendet wird
und voraussichtlich firr langere Zeit nicht verwendet wird.

GEBRAUCHSANWEISUNG
VOR DER VERWENDUNG

+ Bitte lesen Sie vor dem ersten Gebrauch sorgfaltig den
Abschnitt ,Sicherheitshinweise und Warnungen*.

VERWENDUNG

+ Ziehen Sie das Netzkabel vollstandig aus, bevor Sie es
anschlieRen.

+ SchlieRen Sie das Gerat an das Stromnetz an.

+ Richten Sie das Gerat so aus, dass der Luftstrom in die
gewlinschte Richtung stromt.

+ Schalten Sie das Gerat durch Driicken der EIN/AUS-
Taste ein.

+ Wahlen Sie den gewlinschten Modus.
+ Wahlen Sie die gewiinschte Luftergeschwindigkeit.

TIMER-FUNKTION
Einstellen des Timers auf ON

+ Wenn die Klimaanlage ausgeschaltet ist, driicken Sie
auf der Fernbedienung die Timer-Taste und wahlen Sie
mit den Aufwérts- und Abwarts-Tasten die gew(inschte
Einschaltzeit aus.

+ Die Einschaltzeit kann auf bis zu 24 Stunden eingestellt
werden.

+ Die Timer-Anzeige leuchtet auf.



Timer ausschalten

+ Wenn die Klimaanlage eingeschaltet ist, driicken Sie
die Timer-Taste und wahlen Sie mit den Aufwarts- und
Abwarts-Tasten die gewiinschte Ausschaltzeit aus.

+ Die Ausschaltzeit kann auf bis zu 24 Stunden eingestellt
werden.

KUHLMODUS

* Driicken Sie die Modus-Taste, um den Kihimodus
auszuwahlen. Die Kiihimodus-Anzeige leuchtet auf.

* Driicken Sie die Aufwérts- oder Abwarts-Tasten, um die
Temperatur in einem Bereich von 16 bis 31 °C (61 bis 88
°F) einzustellen.

+ Durch einmaliges Driicken der Aufwarts- oder Abwérts-
Tasten wird die Temperatur schrittweise erhoht oder
verringert.

+ Driicken Sie die Taste fiir die Liftergeschwindigkeit,
um eine hohe oder niedrige Liiftergeschwindigkeit
auszuwahlen.

HEIZMODUS (*)
+ Driicken Sie die Modus-Taste, um den Heizmodus
auszuwahlen. Die Heizmodus-Anzeige leuchtet auf.

+ Driicken Sie die Tasten zum Erhéhen oder Verringern, um
die Temperatur in einem Bereich von 16 bis 31 °C (61 bis
88 °F) einzustellen.

+ Durch einmaliges Driicken der Tasten zum Erhdhen oder
Verringern wird die Temperatur schrittweise erhoht oder
verringert.

« Driicken Sie die Taste fiir die Liftergeschwindigkeit,
um eine hohe oder niedrige Liiftergeschwindigkeit
auszuwahlen.

(*) Nur beim Modell Temp Design Ultra (AC12003CH)
verfligbar.

VENTILATORMODUS

+ Driicken Sie die Modus-Taste, bis die Lifteranzeige
aufleuchtet.

+ Driicken Sie die Taste fiir die Liftergeschwindigkeit,
um eine hohe oder niedrige Liiftergeschwindigkeit
auszuwahlen.

ENTFEUCHTERMODUS

+ Driicken Sie die Modus-Taste, bis die Entfeuchteranzeige
aufleuchtet.

Kompressorschutz

+ Drei Minuten nach dem Einschalten/Neustart beginnt der
Kompressor zu arbeiten.

Schutz des Wassertanks

+ Wenn der Wasserstand in der unteren Wasserwanne
unter den Warnstand fallt, benachrichtigt Sie das Gerat
automatisch.

* Bitte gieRen Sie das Wasser gemaR den Anweisungen im
Kapitel ,Wasserablauf’ aus dem Gerét.

Wasserablauf

+ Dieses Gerét verfiigt iber zwei Entleerungsmethoden:
manuelle Entleerung iber die Entleerungséffnung (Abb.
7) und kontinuierliche Entleerung tiber die Offnung fiir
kontinuierliche Entleerung (Abb. 8).

+ Wenn der Wassertank voll ist, leuchtet die Anzeige
,FULL" auf dem Display auf.

+ Das Gerat wechselt in den Standby-Modus.

+ Entfernen Sie die Kappe vom Abflussloch, um das
Wasser abzulassen.

+ Schalten Sie das Gerat aus und wieder ein, damit es
wieder normal funktioniert.

* Dieses Modell verfiigt Uber eine
Selbstverdunstungsfunktion. Im Kiihimodus sollten Sie
keine kontinuierliche Entleerung vornehmen, um eine
bessere Khlleistung zu erzielen.

NACH GEBRAUCH DES GERATS

+ Stoppen Sie das Gerét durch Driicken der Ein-/Aus-Taste.
+ Ziehen Sie den Netzstecker des Gerats.

+ Lassen Sie es abkiihlen.

+ Stecken Sie das Netzkabel wieder in die
Netzkabelhalterung.

+ Reinigen Sie das Gerat.

REINIGUNG

* Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz und lassen Sie es
abkihlen, bevor Sie mit der Reinigung beginnen.

* Reinigen Sie die elektrischen Teile und den
Netzanschluss mit einem feuchten Tuch und trocknen
Sie sie ab. NICHT IN WASSER ODER ANDERE
FLUSSIGKEITEN EINTAUCHEN.

* Reinigen Sie die Gerate mit einem feuchten Tuch
und einigen Tropfen Spulmittel und trocknen Sie sie
anschliefend ab.

+ Verwenden Sie zur Reinigung des Geréts keine
Losungsmittel oder Produkte mit einem sauren oder
basischen pH-Wert wie Bleichmittel oder Scheuermittel.

+ Lassen Sie kein Wasser oder andere Fliissigkeiten in
die Liiftungséffnungen gelangen, um Schaden an den
inneren Teilen des Geréts zu vermeiden.



+ Tauchen Sie das Gerat niemals in Wasser oder andere
Flussigkeiten und halten Sie es von flieRendem Wasser
fern.

REINIGUNG DES LUFTFILTERS

* Reinigen Sie die Luftfilter alle 2 Wochen. Wenn der
Luftfilter mit Staub verstopft ist, wird seine Wirksamkeit
beeintrachtigt.

+ Waschen Sie die Luftfilter, indem Sie sie vorsichtig in
warmes Wasser mit einem neutralen Reinigungsmittel
eintauchen, splilen Sie sie ab und lassen Sie sie an
einem schattigen Ort vollstandig trocknen.

+ Setzen Sie die Filter nach der Reinigung vorsichtig wieder
ein.

NACH DER REGELMASSIGEN WARTUNG
+ Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie den Stecker.

« Trennen Sie das Abluftrohr von der Luft und bewahren
Sie es sorgfaltig auf.

+ Stellen Sie das Gerat an einem trockenen Ort auf.

+ Entfernen Sie die Batterien aus der Fernbedienung und
bewahren Sie sie sorgfaltig auf.

SERVICE

+ Stellen Sie sicher, dass das Gerat nur von Fachpersonal
gewartet wird und dass nur Originalersatzteile oder
-zubehdr zum Austausch vorhandener Teile/Zubehdrteile
verwendet werden.

+ Bei unsachgeméaRer Verwendung oder Nichtbeachtung
der Gebrauchsanweisung erlischt die Garantie und die
Haftung des Herstellers.

STORUNGEN UND REPARATUR

+ Bringen Sie das Gerét bei Problemen zu einem
autorisierten Kundendienst. Versuchen Sie nicht, das
Gerat ohne Hilfe zu zerlegen oder zu reparieren, da dies
gefahrlich sein kann.

+ Jede Person, die an Arbeiten an einem
Kaltemittelkreislauf beteiligt ist oder diesen 6ffnet,
muss Uber ein aktuelles, gliltiges Zertifikat einer
branchenweit anerkannten Bewertungsstelle verfiigen,
das ihre Kompetenz zum sicheren Umgang mit
Kaltemitteln gemaR einer branchenweit anerkannten
Bewertungsspezifikation bestatigt.

+ Wartungsarbeiten diirfen nur gemaR den Empfehlungen
des Gerateherstellers durchgefiihrt werden. Wartungs-
und Reparaturarbeiten, die die Unterstlitzung durch
anderes Fachpersonal erfordern, miissen unter der
Aufsicht einer Person durchgefiihrt werden, die fir den
Umgang mit brennbaren Kaltemitteln qualifiziert ist.

FUR EU-PRODUKTVERSIONEN UND/ODER FALLS IN
IHREM LAND ERFORDERLICH
OKOLOGIE UND RECYCELBARKEIT DES PRODUKTS

* Die Materialien, aus denen die Verpackung dieses Geréats
besteht, sind in einem Sammel-, Klassifizierungs- und
Recyclingsystem enthalten. Wenn Sie sie entsorgen
mdchten, verwenden Sie die fir die jeweilige Materialart
vorgesehenen offentlichen Behélter.

+ Das Produkt enthélt keine Konzentrationen von Stoffen,
die als umweltschadlich angesehen werden kdnnten.
Entsorgungsunternehmen fiir die getrennte
— Sammlung von Elektro- und

Elektronikaltgeraten (WEEE) bringen missen.

Dieses Symbol bedeutet, dass das Produkt
maglicherweise Batterien oder Akkus
enthalt, die vor der Entsorgung des
Produkts entfernt werden miissen.

Dieses Symbol bedeutet, dass Sie das
Produkt nach Ablauf seiner Lebensdauer
zu einem autorisierten

+ Dieses Gerét entspricht der Richtlinie 2014/35/EU
Uber Niederspannung, der Richtlinie 2014/30/EU Uber
elektromagnetische Vertraglichkeit, der Richtlinie 2011/65/
EU (iber die Beschrankung der Verwendung bestimmter
gefahrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten und
der Richtlinie 2009/125/EG (iber die Anforderungen an die
umweltgerechte Gestaltung energieverbrauchsrelevanter
Produkte.

AAS

* Informationen zur Verordnung (EU) 206/2012 zur
Durchfiihrung der Richtlinie 2009/125/EG im Hinblick auf
die Okodesign-Anforderungen fir Klimagerate.

Das Gerét enthalt brennbares
Kaltemittel.



Modell AC12003C AC12003CH
Nennleistung fiir Kiihlung 3.520 kW 3.520 kW
Nennleistung fiir Heizung N/A 2.350 KW
Nennleistungsaufnahme fiir Kiihlung (P ) 1.350 kW 1.350 kW
Nennleistungsaufnahme fiir Heizung (P ) N/A 1.000 KW
Nenn-Energieeffizienzverhltnis (EER ) 2,6 2,6
Leistungskoeffizient (COP) 2,3 2,3
Leistungsaufnahme im Thermostat-Aus-Modus (P, ) N/A N/A
Leistungsaufnahme im Standby-Modus (P, ) 1w 1W
Stromverbrauch von Einrohrgeraten (SD: Qg ) Kihlung SD: 1,350 kWh/h

Stromverbrauch von Einrohrgeraten (SD: Qg ) Heizung - SD: 1.000 kWh/h
Schallleistungspegel (L, ) 65 dB(A) 65 dB(A)
Treibhauspotenzial (GWP) 3kg CO, &quiv. 3kg CO, &qu.

Kontaktdaten fiir weitere Informationen:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es
FEHLERBEHEBUNG
+ Wenn ein Fehler festgestellt wird, beachten Sie bitte die
folgende Tabelle:
Anomalien Ursachen Lésungen

Die Klimaanlage
funktioniert nicht.

Es liegt kein Strom an.

Schalten Sie das Gerat ein, nachdem
Sie es an eine Steckdose mit Strom
angeschlossen haben.

Die Uberlaufanzeige zeigt ,FL" an.

Lassen Sie das Wasser im Inneren
ablaufen.

Die Umgebungstemperatur ist zu niedrig oder
zu hoch.

Es wird empfohlen, das Gerét bei einer
Temperatur von 7-35 °C (44-95 °F) zu
verwenden.

Im Kuihimodus ist die Raumtemperatur
niedriger als die eingestellte Temperatur, im
Heizmodus ist die Raumtemperatur hoher als
die eingestellte Temperatur.

Andern Sie die eingestellte Temperatur.

Im Entfeuchtungsmodus ist die
Umgebungstemperatur niedrig.

Das Gerét befindet sich in einem Raum mit
einer Umgebungstemperatur von mehr als
17 °C (62 °F).

Die Kiihlleistung ist
nicht gut.

Es gibt direkte Sonneneinstrahlung.

Ziehen Sie den Vorhang zu.

Turen oder Fenster sind offen, es sind viele
Personen anwesend oder im Kiihimodus gibt
es andere Warmequellen.

SchlieRen Sie Tiren und Fenster und
installieren Sie eine neue Klimaanlage.

Der Filter ist verschmutzt.

Reinigen oder ersetzen Sie den Filter.

Der Lufteinlass oder -auslass ist blockiert.

Beseitigen Sie die Hindernisse.




Starke

Die Klimaanlage steht nicht auf einer ebenen

Stellen Sie die Klimaanlage auf eine

Gerauschentwicklung | Flache. ebene und harte Flache (um Gerdusche zu
reduzieren).
Der Kompressor Der Uberhitzungsschutz wird aktiviert. Warten Sie 3 Minuten, bis die Temperatur

funktioniert nicht.

gesunken ist, und starten Sie das Geréat
dann neu.

Die Fernbedienung
funktioniert nicht.

Der Abstand zwischen Geréat und
Fernbedienung ist zu groR.

Die Fernbedienung ist nicht auf den
Fernbedienungsempfanger ausgerichtet.

Bringen Sie die Fernbedienung naher an
die Klimaanlage heran und stellen Sie
sicher, dass die Fernbedienung direkt auf
den Fernbedienungsempfanger gerichtet
ist.

Die Batterien sind leer.

Batterien austauschen.

Zeigt ,E1“ an. Der Rohr-Temperatursensor ist defekt. Uberpriifen Sie den Rohr-
Temperatursensor und die zugehérigen
Schaltkreise.

Zeigt ,E2" an. Der Raumtemperatursensor ist defekt. Uberpriifen Sie den

Raumtemperatursensor und die
zugehdrigen Schaltkreise.




ANWEISUNGEN ZUR REPARATUR
VON GERATEN, DIE R290
ENTHALTEN

ALLGEMEINE ANWEISUNGEN
UBERPRUFUNG DES BEREICHS

+ Vor Beginn der Arbeiten an Systemen, die brennbare
Kaltemittel enthalten, sind Sicherheitstiberpriifungen
erforderlich, um sicherzustellen, dass die
Entziindungsgefahr minimiert ist. Bei Reparaturen am
Kiihlsystem sind vor Beginn der Arbeiten die folgenden
VorsichtsmalRnahmen zu beachten.

ARBEITSABLAUF

+ Die Arbeiten sind unter kontrollierten Bedingungen
durchzufiihren, um das Risiko des Vorhandenseins von
brennbaren Gasen oder Dampfen wéhrend der Arbeiten
zu minimieren.

ALLGEMEINER ARBEITSBEREICH

* Alle Wartungsmitarbeiter und andere Personen, die
in der Umgebung arbeiten, mussen uber die Art der
durchgefiihrten Arbeiten informiert werden. Arbeiten in
engen R&umen sind zu vermeiden. Der Bereich um den
Arbeitsbereich muss abgesperrt werden. Stellen Sie
sicher, dass die Bedingungen innerhalb des Bereichs
durch die Kontrolle brennbarer Materialien sicher sind.

UBERPRUFUNG AUF VORHANDENSEIN VON
KALTEMITTEL

+ Der Bereich muss vor und wahrend der Arbeiten mit
einem geeigneten Kaltemittel-Detektor tberprift werden,
um sicherzustellen, dass der Techniker sich der potenziell
entflammbaren Atmosphare bewusst ist. Stellen Sie
sicher, dass die verwendeten Lecksuchgerate fir den
Einsatz mit brennbaren Kéltemitteln geeignet sind, d. h.
funkenfrei, ausreichend abgedichtet oder eigensicher
sind.

VORHANDENSEIN EINES FEUERLOSCHERS

+ Wenn Heilarbeiten an der Kalteanlage oder zugehérigen
Teilen durchgefiihrt werden sollen, miissen geeignete
Feuerldschgerate griffbereit sein. Halten Sie einen
Trockenpulver- oder CO,-Feuerlscher in der Néhe des
Befiillungsbereichs bereit.

KEINE ZUNDQUELLEN

+ Personen, die Arbeiten an einem Kélteanlagen-System
durchfihren, bei denen Rohrleitungen freigelegt werden,
die brennbare Kaltemittel enthalten oder enthalten haben,
durfen keine Zlindquellen in einer Weise verwenden, die
zu einer Brand- oder Explosionsgefahr fiihren konnte.
Alle méglichen Ziindguellen, einschlieRlich des Rauchens

von Zigaretten, sollten ausreichend weit entfernt vom Ort
der Installation, Reparatur, Entfernung und Entsorgung
gehalten werden, wahrend derer brennbare Kaltemittel

in die Umgebung gelangen kénnen. Vor Beginn der
Arbeiten ist der Bereich um die Anlage zu Uberpriifen, um
sicherzustellen, dass keine Brandgefahr oder Ziindrisiken
bestehen. Es sind ,Rauchen verboten”-Schilder
anzubringen.

BELUFTETER BEREICH

+ Stellen Sie sicher, dass der Bereich im Freien liegt oder
ausreichend beluftet ist, bevor Sie das System &ffnen
oder HeiBarbeiten durchfiihren. Wahrend der Dauer der
Arbeiten muss eine ausreichende Beluftung gewahrleistet
sein. Die Belliftung sollte freigesetztes Kaltemittel
sicher verteilen und vorzugsweise nach auflen in die
Atmosphare abfiihren.

UBERPRUFUNG DER KALTEANLAGEN

+ Wenn elektrische Komponenten ausgetauscht
werden, missen diese fiir den vorgesehenen Zweck
geeignet sein und den richtigen Spezifikationen
entsprechen. Die Wartungs- und Serviceanweisungen
des Herstellers sind jederzeit zu befolgen. Wenden
Sie sich im Zweifelsfall an die technische Abteilung
des Herstellers. Bei Anlagen, die mit brennbaren
Kaltemitteln betrieben werden, sind folgende Kontrollen
durchzufiihren: Die Fiillmenge entspricht der GroRe
des Raums, in dem die kaltemittelhaltigen Teile
installiert sind; die Liiftungsanlagen und -auslasse
funktionieren ordnungsgeman und sind nicht verstopft;
wenn ein indirekter Kiihlkreislauf verwendet wird, ist
der Sekundérkreislauf auf das Vorhandensein von
Kaltemittel zu tiberprifen; die Kennzeichnung der
Anlage ist weiterhin sichtbar und lesbar. Unleserliche
Kennzeichnungen und Schilder sind zu korrigieren.
Kaltemittelleitungen oder -komponenten sind so zu
installieren, dass sie keinen Substanzen ausgesetzt
sind, die zu Korrosion an den Kéltemittel enthaltenden
Komponenten fiihren kdnnen, es sei denn, die
Komponenten bestehen aus Materialien, die von Natur
aus korrosionsbestandig sind oder angemessen gegen
Korrosion geschiitzt sind.

UBERPRUFUNG ELEKTRISCHER GERATE

* Die Reparatur und Wartung elektrischer Komponenten
muss eine erste Sicherheitspriifung und eine Inspektion
der Komponenten umfassen. Liegt ein Fehler vor, der die
Sicherheit beeintrachtigen kdnnte, darf der Stromkreis
erst dann wieder an die Stromversorgung angeschlossen
werden, wenn der Fehler zufriedenstellend behoben
wurde. Kann der Fehler nicht sofort behoben werden,
muss der Betrieb jedoch fortgesetzt werden, ist eine
angemessene vorlibergehende L6sung zu finden. Dies
ist dem Eigentiimer der Anlage zu melden, damit alle
Beteiligten informiert sind.



+ Die ersten Sicherheitspriifungen umfassen: die
Entladung der Kondensatoren: Dies muss auf sichere
Weise erfolgen, um Funkenbildung zu vermeiden;
dass wahrend des Ladevorgangs, der Riickgewinnung
oder der Splilung des Systems keine stromfiihrenden
elektrischen Komponenten und Leitungen freiliegen; dass
die Erdungsverbindung durchgehend ist.

REPARATUREN AN GEDICHTETEN
KOMPONENTEN

+ Bei Reparaturen an versiegelten Komponenten missen
alle Stromversorgungen von den zu bearbeitenden
Geraten getrennt werden, bevor versiegelte Abdeckungen
usw. entfernt werden. Wenn es unbedingt erforderlich ist,
die Geréate wahrend der Wartung mit Strom zu versorgen,
muss an der kritischsten Stelle eine permanent
arbeitende Leckageerkennung angebracht werden, um
vor einer potenziell gefahrlichen Situation zu warnen.

Besondere Aufmerksamkeit ist folgenden Punkten

zu widmen, um sicherzustellen, dass durch Arbeiten

an elektrischen Komponenten das Gehause nicht so
verandert wird, dass der Schutzgrad beeintrachtigt wird.

Dazu gehdren Beschadigungen an Kabeln, eine
UbermaRige Anzahl von Anschllissen, Anschllsse, die
nicht den urspriinglichen Spezifikationen entsprechen,
Beschadigungen an Dichtungen, falsch montierte
Stopfbuchsen usw. Stellen Sie sicher, dass die Gerate
sicher befestigt sind. Stellen Sie sicher, dass Dichtungen
oder Dichtungsmaterialien nicht so stark beschadigt sind,
dass sie nicht mehr dazu dienen kénnen, das Eindringen
von brennbaren Atmospharen zu verh . Ersatzteile
mussen den Spezifikationen des Herstellers entsprechen.

HINWEIS Die Verwendung von Silikondichtungsmasse
kann die Wirksamkeit einiger Arten von Lecksuchgeraten
beeintrachtigen. Eigensichere Komponenten missen vor
Arbeiten daran nicht isoliert werden.

REPARATUR VON EIGENSICHEREN
KOMPONENTEN

* Legen Sie keine permanenten induktiven oder kapazitiven
Lasten an den Stromkreis an, ohne sicherzustellen, dass
diese die fiir das verwendete Geréat zuldssige Spannung
und Stromstérke nicht Gberschreiten. Eigensichere
Komponenten sind die einzigen Typen, an denen
unter Spannung in einer entzlindlichen Atmosphéare
gearbeitet werden darf. Das Priifgerat muss die richtige
Nennleistung haben. Ersetzen Sie Komponenten
nur durch vom Hersteller angegebene Teile. Andere
Teile kénnen zur Entziindung von Kéltemittel in der
Atmosphare aufgrund einer Leckage flihren.

VERKABELUNG

+ Stellen Sie sicher, dass die Verkabelung keinem
Verschleif’, Korrosion, Uibermafigem Druck,
Vibrationen, scharfen Kanten oder anderen nachteiligen
Umwelteinflissen ausgesetzt ist. Bei der Uberpriifung
sind auch die Auswirkungen von Alterung oder standigen
Vibrationen durch Quellen wie Kompressoren oder
Ventilatoren zu beriicksichtigen.

ERKENNUNG VON
ENTZUNDLICHEN KALTEMITTELN

+ Unter keinen Umsténden diirfen potenzielle Ziindquellen
bei der Suche nach oder dem Nachweis von
Kaltemittellecks verwendet werden. Eine Halogenflamme
(oder ein anderer Detektor mit offener Flamme) darf nicht
verwendet werden.

METHODEN ZUR
LECKAGEERKENNUNG

+ Die folgenden Methoden zur Lecksuche gelten als
akzeptabel fiir Systeme, die brennbare Kaltemittel
enthalten. Zur Erkennung brennbarer Kaltemittel
sind elektronische Lecksucher zu verwenden, deren
Empfindlichkeit jedoch mdglicherweise nicht ausreichend
ist oder eine Neukalibrierung erforderlich macht. (Die
Detektionsgerate sind in einem kaltemittelfreien Bereich
zu kalibrieren.) Stellen Sie sicher, dass der Detektor keine
potenzielle Ziindquelle darstellt und fiir das verwendete
Kaltemittel geeignet ist. Leckdetektionsgeréate miissen
auf einen Prozentsatz der unteren Flammpunktgrenze
(LFL) des Kéltemittels eingestellt und auf das verwendete
Kaltemittel kalibriert werden, wobei der entsprechende
Gasanteil (maximal 25 %) bestatigt werden muss.
Leckdetektionsfliissigkeiten sind fiir die Verwendung
mit den meisten Kéltemitteln geeignet, jedoch sollte
die Verwendung von chlorhaltigen Reinigungsmitteln
vermieden werden, da das Chlor mit dem Kéltemittel
reagieren und die Kupferrohre korrodieren kann. Bei
Verdacht auf ein Leck miissen alle offenen Flammen
entfernt/geldscht werden. Wenn ein Kaltemittelleck
festgestellt wird, das ein Léten erfordert, muss das
gesamte Kaltemittel aus dem System zurlickgewonnen
oder (mittels Absperrventilen) in einem vom Leck
entfernten Teil des Systems isoliert werden. Anschlieend
muss sowohl vor als auch wahrend des Létvorgangs
sauerstofffreier Stickstoff (OFN) durch das System
gesplilt werden.



ENTFERNUNG UND EVAKUIERUNG

Beim Aufbrechen des Kéltemittelkreislaufs zu
Reparaturzwecken — oder zu anderen Zwecken — sind
die Ublichen Verfahren anzuwenden. Es ist jedoch
wichtig, dass bewahrte Verfahren befolgt werden,

da die Entflammbarkeit zu beriicksichtigen ist. Das
folgende Verfahren ist einzuhalten: Kaltemittel entfernen;
Kreislauf mit Inertgas spllen; evakuieren; ermeut

mit Inertgas spiilen; Kreislauf durch Schneiden oder
Loéten 6ffnen. Die Kaltemittelfullung ist in geeigneten
Ruckgewinnungsflaschen aufzufangen. Das System ist
mit OFN zu ,spulen”, um die Sicherheit der Anlage zu
gewahrleisten. Dieser Vorgang muss mdglicherweise
mehrmals wiederholt werden. Druckluft oder Sauerstoff
durfen fir diese Aufgabe nicht verwendet werden. Das
Spiilen erfolgt durch Aufbrechen des Vakuums im System
mit OFN und weiteres Befiillen, bis der Arbeitsdruck
erreicht ist, dann Entliften in die Atmosphare und
schlieBlich Absaugen auf Vakuum. Dieser Vorgang

muss wiederholt werden, bis sich kein Kéltemittel mehr
im System befindet. Wenn die letzte OFN-Fillung
verbraucht ist, muss das System auf Atmospharendruck
entliiftet werden, damit die Arbeiten durchgefiihrt werden
kénnen. Dieser Vorgang ist unbedingt erforderlich, wenn
Létarbeiten an den Rohrleitungen durchgefiihrt werden
sollen.

Stellen Sie sicher, dass sich der Auslass der
Vakuumpumpe nicht in der Nahe von Ziindquellen
befindet und dass eine ausreichende Beluftung
vorhanden ist.

LADEVORGANGE

Zusétzlich zu den herkdmmlichen Fillverfahren sind die
folgenden Anforderungen zu beachten.

- Stellen Sie sicher, dass bei der Verwendung
von Fiillgeréten keine Verunreinigungen durch
verschiedene Kaltemittel auftreten. Schlduche oder
Leitungen sollten so kurz wie méglich sein, um die
darin enthaltene Kaltemittelmenge zu minimieren.

- Die Flaschen sind aufrecht zu lagern.

- Stellen Sie sicher, dass das Kihlsystem geerdet ist,
bevor Sie das System mit Kéltemittel beflillen.

- Kennzeichnen Sie das System nach Abschluss des
Befilllvorgangs (falls noch nicht geschehen).

- Es ist mit duRerster Sorgfalt darauf zu achten, dass
das Kuhlsystem nicht Gberfiillt wird.

Vor dem erneuten Befiillen des Systems muss es mit
OFN einer Druckpriifung unterzogen werden. Das
System muss nach Abschluss des Befiillens, jedoch vor
der Inbetriebnahme, einer Dichtheitspriifung unterzogen
werden. Vor dem Verlassen des Standorts muss eine
weitere Dichtheitspriifung durchgefiihrt werden.

AUSSERBETRIEBNAHME

* Bevor dieses Verfahren durchgefiihrt wird, muss
der Techniker mit der Anlage und allen ihren Details
vollstandig vertraut sein. Es wird empfohlen,
alle Kaltemittel sicher zuriickzugewinnen. Vor
der Durchfiihrung der Aufgabe miissen OI- und
Kéltemittelproben entnommen werden, falls vor der
Wiederverwendung des zuriickgewonnenen Kéltemittels
eine Analyse erforderlich ist. Es ist unerldsslich, dass vor
Beginn der Aufgabe Strom zur Verfiigung steht.

a  Machen Sie sich mit dem Gerat und seiner
Funktionsweise vertraut.

b Trennen Sie das System vom Stromnetz.

¢ Stellen Sie vor Beginn des Vorgangs sicher, dass:
bei Bedarf mechanische Handhabungsgeréate
fur die Handhabung von Kéltemittelzylindern
zur Verfligung stehen; alle personlichen
Schutzausristungen verfligbar sind und korrekt
verwendet werden; der Riickgewinnungsprozess
jederzeit von einer kompetenten Person Uberwacht
wird; die Riickgewinnungsgerate und Zylinder den
entsprechenden Normen entsprechen.

d  Pumpen Sie das Kaltemittelsystem nach Mdglichkeit
ab.

e Wenn ein Vakuum nicht mdglich ist, erstellen Sie einen
Verteiler, damit das Kaltemittel aus verschiedenen
Teilen des Systems entfernt werden kann.

f  Stellen Sie sicher, dass sich die Flasche vor der
Riickgewinnung auf der Waage befindet.

g Starten Sie die Riickgewinnungsmaschine und
bedienen Sie sie gemalk den Anweisungen des
Herstellers.

h  Uberfilllen Sie die Flaschen nicht. (Nicht mehr als 80
% des Flussigkeitsvolumens).

Uberschreiten Sie den maximalen Arbeitsdruck der
Flasche nicht, auch nicht voriibergehend.

j Wenn die Flaschen korrekt befillt sind und der
\lorgang abgeschlossen ist, stellen Sie sicher, dass
die Flaschen und die Ausrlistung umgehend vom
Standort entfernt werden und alle Absperrventile an
der Ausriistung geschlossen sind.

k  Das zurlickgewonnene Kaltemittel darf nicht in ein

anderes Kiihlsystem eingefiillt werden, es sei denn, es
wurde gereinigt und dberprift.



KENNZEICHNUNG

+ Die Geréte sind mit einem Etikett zu versehen, aus dem
hervorgeht, dass sie auler Betrieb genommen und von
Kaltemittel befreit wurden. Das Etikett ist mit Datum und
Unterschrift zu versehen.

« Stellen Sie sicher, dass die Gerate mit Etiketten versehen
sind, aus denen hervorgeht, dass sie brennbares
Kaltemittel enthalten.

RUCKGEWINNUNG

* Bei der Entnahme von Kéltemittel aus einem
System, sei es zu Wartungszwecken oder zur
AuRerbetriebnahme, wird empfohlen, alle Kaltemittel
sicher zu entfernen. Achten Sie beim Umifiillen von
Kaltemittel in Flaschen darauf, dass nur geeignete
Kaltemittelriickgewinnungsflaschen verwendet werden.
Stellen Sie sicher, dass die richtige Anzahl von Flaschen
fir die gesamte Systemfiillung zur Verfligung steht.
Alle zu verwendenden Flaschen missen fiir das
zuriickgewonnene Kaltemittel vorgesehen und fiir
dieses Kaltemittel gekennzeichnet sein (d. h. spezielle
Flaschen fiir die Riickgewinnung von Kéltemitteln). Die
Flaschen miissen mit einem Druckbegrenzungsventil
und entsprechenden Absperrventilen ausgestattet sein,
die sich in einwandfreiem Zustand befinden. Leere
Riickgewinnungsflaschen werden vor der Riickgewinnung
evakuiert und, wenn mdglich, gekuhit.

Die Riickgewinnungsausriistung muss in einwandfreiem
Zustand sein, mit einer Gebrauchsanweisung fiir die
Ausrlistung versehen sein und fir die Riickgewinnung
brennbarer Kéltemittel geeignet sein. Darlber hinaus
muss eine kalibrierte Waage in einwandfreiem Zustand
zur Verfiigung stehen. Die Schlduche miissen mit
leckfreien Trennkupplungen ausgestattet und in gutem
Zustand sein. Vergewissern Sie sich vor der Verwendung
der Riickgewinnungsmaschine, dass sie in einwandfreiem
Zustand ist, ordnungsgeman gewartet wurde und

dass alle zugehdrigen elektrischen Komponenten
versiegelt sind, um eine Entziindung im Falle einer
Kaltemittelfreisetzung zu verhindern. Wenden Sie sich im
Zweifelsfall an den Hersteller.

Das zurlickgewonnene Kaltemittel muss in der richtigen
Riickgewinnungsflasche an den Kaltemittellieferanten
zuriickgegeben und der entsprechende
Abfalltransportschein ausgestellt werden. Mischen

Sie keine Kaltemittel in Riickgewinnungsgeraten und
insbesondere nicht in Flaschen. Wenn Kompressoren
oder Kompressordle entfernt werden sollen, stellen
Sie sicher, dass sie bis zu einem akzeptablen Niveau
entleert wurden, um sicherzustellen, dass kein
brennbares Kéltemittel im Schmiermittel verbleibt.

Der Entleerungsvorgang muss vor der Riickgabe des
Kompressors an den Lieferanten durchgefiihrt werden.

Zur Beschleunigung dieses Vorgangs darf nur eine
elektrische Beheizung des Kompressorgehauses
verwendet werden. Das Ablassen von Ol aus einem
System muss auf sichere Weise erfolgen.

KOMPETENZ DES

SERVICEPERSONALS
ALLGEMEINES

* Fir Geréte mit brennbaren Kaltemitteln ist zusatzlich zu
den Ublichen Reparaturverfahren fiir Kalteanlagen eine
spezielle Schulung erforderlich.

* In vielen Landern wird diese Schulung von nationalen
Ausbildungsorganisationen durchgefiihrt, die
fir die Vermittlung der einschlagigen nationalen
Kompetenzstandards, die mdglicherweise gesetzlich
festgelegt sind, akkreditiert sind.

+ Die erworbene Kompetenz sollte durch ein Zertifikat
dokumentiert werden.

SCHULUNG
* Die Schulung sollte folgende Inhalte umfassen:

* Informationen tiber das Explosionspotenzial brennbarer
Kéltemittel, um zu verdeutlichen, dass brennbare Stoffe
bei unsachgemaRer Handhabung geféhrlich sein kénnen.

+ Informationen (ber potenzielle Ziindquellen, insbesondere
solche, die nicht offensichtlich sind, wie Feuerzeuge,
Lichtschalter, Staubsauger, elekirische Heizgeréte.

+ Informationen zu den verschiedenen
Sicherheitskonzepten:

+ Nicht beluftet — (siehe Abschnitt GG.2) Die Sicherheit des
Gerats hangt nicht von der Beliftung des Gehauses ab.

* Gehauses ab. Das Ausschalten des Geréts oder das
Offnen des Gehéauses hat keinen wesentlichen Einfluss
auf die Sicherheit. Dennoch ist es méglich, dass sich
austretendes Kéltemittel im Inneren des Gehauses
ansammelt und beim Offnen des Gehauses eine
brennbare Atmosphére freigesetzt wird.

* Belliftetes Gehause - (siehe Abschnitt GG.4) Die
Sicherheit des Gerats hangt von der Beliiftung des

* Gehauses ab. Das Ausschalten des Geréts oder das
Offnen des Gehauses hat erhebliche Auswirkungen

« auf die Sicherheit. Es ist darauf zu achten, dass zuvor fiir
eine ausreichende Beliftung gesorgt wird.

+ Bellfteter Raum — (siehe Abschnitt GG.5) Die Sicherheit
des Geréts hangt von der Beliiftung des

+ Raums ab. Das Ausschalten des Gerats oder das Offnen
des Gehauses hat keinen wesentlichen Einfluss auf

+ die Sicherheit. Die Beliiftung des Raums darf wahrend
Reparaturarbeiten nicht abgeschaltet werden.



+ Informationen zum Konzept der gekapselten
Komponenten und gekapselten Gehause gemal IEC
60079-15:2010.

+ Informationen zu den korrekten Arbeitsablaufen:

INBETRIEBNAHME

+ Stellen Sie sicher, dass die Bodenflache fiir die
Kaltemittelfiillung ausreichend ist oder dass der
Liiftungskanal korrekt montiert ist.

+ SchlieRen Sie die Leitungen an und fiihren Sie vor dem
Befiillen mit Kaltemittel eine Dichtheitsprifung durch.

+ Uberpriifen Sie die Sicherheitsausriistung vor der
Inbetriebnahme.

WARTUNG

« Tragbare Geréte sind im Freien oder in einer Werkstatt zu
reparieren, die speziell fiir die Wartung von Geraten mit
brennbaren Kaltemitteln ausgestattet ist.

+ Sorgen Sie fiir ausreichende Belliftung am Reparaturort.

+ Beachten Sie, dass eine Fehlfunktion des Gerats durch
Kaltemittelverlust verursacht werden kann und ein
Kaltemittelleck moglich ist.

+ Entladen Sie Kondensatoren so, dass keine Funken
entstehen. Das Standardverfahren zum KurzschlieRen
der Kondensatoranschlisse erzeugt in der Regel Funken.

+ Dichten Sie versiegelte Gehduse sorgfaltig wieder.
Ersetzen Sie verschlissene Dichtungen.

+ Uberpriifen Sie die Sicherheitsausriistung vor der
Inbetriebnahme.

REPARATUR

+ Tragbare Gerate sind im Freien oder in einer Werkstatt zu
reparieren, die speziell fur die Wartung von Geraten mit
brennbaren Kaltemitteln ausgestattet ist.

+ Sorgen Sie fiir ausreichende Belliftung am Reparaturort.

+ Beachten Sie, dass eine Fehlfunktion des Gerats durch
Kaltemittelverlust verursacht werden kann und ein
Kaltemittelleck maglich ist.

+ Entladen Sie Kondensatoren so, dass keine Funken
entstehen.

+ Wenn Léten erforderlich ist, sind die folgenden Verfahren
in der richtigen Reihenfolge durchzufiihren:

- Entfernen Sie das Kéltemittel. Wenn die
Riickgewinnung nicht durch nationale Vorschriften
vorgeschrieben ist, lassen Sie das Kaltemittel nach
aulen ab.

- Achten Sie darauf, dass das abgelassene Kaltemittel
keine Gefahr darstellt. Im Zweifelsfall sollte eine
Person den Auslass bewachen. Achten Sie besonders
darauf, dass das abgelassene Kaltemittel nicht zuriick
ins Gebaude gelangt.

- Entleeren Sie den Kéltemittelkreislauf.

- Spiilen Sie den Kaltemittelkreislauf 5 Minuten lang mit
Stickstoff.

- Ermneut evakuieren.

- Entfernen Sie die zu ersetzenden Teile durch
Schneiden, nicht durch Brennen.

- Spiilen Sie die Lotstelle wahrend des Létvorgangs mit
Stickstoff.

- Flihren Sie vor dem Beflillen mit Kaltemittel eine
Dichtheitspriifung durch.

+ Dichten Sie geschlossene Gehause sorgfaltig wieder.
Ersetzen Sie verschlissene Dichtungen.

+ Uberpriifen Sie die Sicherheitsausriistung vor der
Inbetriebnahme.

STILLLEGUNG

+ Wenn die Sicherheit durch die AuRerbetriebnahme
der Anlage beeintrachtigt wird, muss vor der
AuBerbetriebnahme das Kaltemittel entnommen werden.

+ Sorgen Sie fiir ausreichende Belliftung am Standort der
Anlage.

+ Beachten Sie, dass eine Fehlfunktion der Anlage durch
Kéltemittelverlust verursacht werden kann und ein
Kaltemittelleck méglich ist.

+ Entladen Sie Kondensatoren so, dass keine Funken
entstehen.

* Entfernen Sie das Kéltemittel. Wenn die Riickgewinnung
nicht durch nationale Vorschriften vorgeschrieben ist,
lassen Sie das Kaltemittel nach auflen ab. Achten
Sie darauf, dass das abgelassene Kaltemittel keine
Gefahr darstellt. Im Zweifelsfall sollte eine Person den
Auslass bewachen. Achten Sie besonders darauf, dass
das abgelassene Kaltemittel nicht zuriick ins Gebaude
gelangt.

+ Entleeren Sie den Kaltemittelkreislauf.

+ Spiilen Sie den Kéltemittelkreislauf 5 Minuten lang mit
Stickstoff.

* Entleeren Sie ihn erneut.

* Flillen Sie Stickstoff bis zum atmosphérischen Druck ein.

* Bringen Sie an dem Gerét ein Etikett an, das darauf
hinweist, dass das Kaltemittel entfernt wurde.

ENTSORGUNG
+ Sorgen Sie fiir ausreichende Belliftung am Arbeitsplatz.

+ Entfernen Sie das Kéltemittel. Wenn die Riickgewinnung
nicht durch nationale Vorschriften vorgeschrieben ist,
lassen Sie das Kaltemittel nach aulen ab. Achten
Sie darauf, dass das abgelassene Kaltemittel keine
Gefahr darstellt. Im Zweifelsfall sollte eine Person den
Auslass bewachen. Achten Sie besonders darauf, dass



das abgelassene Kaltemittel nicht zuriick ins Gebaude
gelangt.

* Entleeren Sie den Kaltemittelkreislauf.

+ Splilen Sie den Kaltemittelkreislauf 5 Minuten lang mit
Stickstoff.

* Erneut evakuieren.

+ Schalten Sie den Kompressor aus und lassen Sie das
Ol ab.

TRANSPORT, KENNZEICHNUNG
UND LAGERUNG VON GERATEN,
DIE BRENNBARE KALTEMITTEL
VERWENDEN

TRANSPORT VON GERATEN, DIE BRENNBARE
KALTEMITTEL ENTHALTEN

* Bitte beachten Sie, dass fiir Gerate, die brennbare
Gase enthalten, mdglicherweise zusatzliche
Transportvorschriften gelten. Die maximale Anzahl der
Gerate oder die Konfiguration der Gerate, die zusammen
transportiert werden dirfen, richtet sich nach den
geltenden Transportvorschriften.

KENNZEICHNUNG VON GERATEN MIT SCHILDERN

+ Schilder fiir ahnliche Geréte, die in einem Arbeitsbereich
verwendet werden, unterliegen in der Regel den 6rtlichen
Vorschriften und geben die Mindestanforderungen
fur die Bereitstellung von Sicherheits- und/oder
Gesundheitsschildern fiir einen Arbeitsort vor.

+ Alle erforderlichen Schilder sind zu pflegen, und
Arbeitgeber sollten sicherstellen, dass die Mitarbeiter
eine angemessene und ausreichende Unterweisung
und Schulung iber die Bedeutung der entsprechenden
Sicherheitsschilder und die im Zusammenhang mit diesen
Schildern zu ergreifenden MalRnahmen erhalten.

+ Die Wirksamkeit von Schildern sollte nicht durch zu viele
nebeneinander angebrachte Schilder beeintrachtigt
werden.

+ Alle verwendeten Piktogramme sollten so einfach wie
mdglich sein und nur die wesentlichen Details enthalten.

ENTSORGUNG VON GERATEN, DIE BRENNBARE
KALTEMITTEL VERWENDEN

* Siehe nationale Vorschriften.

LAGERUNG VON GERATEN/ANLAGEN

+ Die Lagerung von Geréten sollte gemaR den
Anweisungen des Herstellers erfolgen.

« Lagerung von verpackten (unverkauften) Geraten

+ Die Schutzverpackung sollte so konstruiert sein,
dass mechanische Beschadigungen der Gerate im
Inneren der Verpackung nicht zu einem Austreten der
Kaltemittelfiillung fihren.

+ Die maximale Anzahl von Geréten, die zusammen
gelagert werden diirfen, richtet sich nach den ortlichen
Vorschriften.



Nederlans ~ (Vertaald van de originele instructies)

DRAAGBARE AIRCONDITIONER
AC12003C
AC12003CH

Geachte klant,

Hartelijk dank voor uw keuze voor een product van het
merk TAURUS.

Dankzij de technologie, het ontwerp en de werking van dit
product, dat voldoet aan de strengste kwaliteitsnormen,
bent u verzekerd van een volledig bevredigend gebruik en
een lange levensduur.

mobiele airconditioner niet
voordat u deze handleiding
zorgvuldig hebt gelezen. Bewaar deze
handleiding voor een eventuele
productgarantie en voor toekomstig
gebruik.

Installeer of gebruik uw
[N

WAARSCHUWING

* Lees alle waarschuwingen aandachtig
door.

* Gebruik geen andere middelen om
het ontdooiproces te versnellen of om
het apparaat te reinigen dan die welke
door de fabrikant worden aanbevolen.

* Houd er rekening mee dat
koelmiddelen geen geur kunnen
bevatten.

* Het apparaat moet worden
geinstalleerd, gebruikt en opgeslagen
in een ruimte met een vioeropperviak
van meer dan 11 m2.

« Specifieke informatie over apparaten
met koelmiddelgas R290.

* Het apparaat moet worden geplaatst
in een ruimte zonder continue
ontstekingsbronnen (bijvoorbeeld:
open vuur, gas- of elektrische
apparaten in werking).

* Niet doorboren en niet verbranden.

* Dit apparaat bevat 210 g R290-
koelmiddelgas.

* R290 is een koelmiddelgas dat
voldoet aan de Europese richtlijnen
inzake het milieu. Prik geen enkel
onderdeel van het koelmiddelcircuit
door.

* Als het apparaat wordt geinstalleerd,
gebruikt of opgeslagen in een
niet-geventileerde ruimte, moet
de ruimte zo zijn ontworpen dat
er geen koelmiddellekkage kan
optreden, wat kan leiden tot brand-
of explosiegevaar door ontbranding
van het koelmiddel door elektrische
kachels, fornuizen of andere
ontstekingsbronnen.

* Het apparaat moet zodanig worden
opgeslagen dat mechanische defecten
worden voorkomen.

* Personen die het koelmiddelcircuit
bedienen of eraan werken, moeten
beschikken over de juiste certificering,
afgegeven door een geaccrediteerde
organisatie die de bekwaambheid in het
omgaan met koelmiddelen garandeert
volgens een specifieke evaluatie
die door brancheorganisaties wordt
erkend.

* Reparaties moeten worden uitgevoerd
op basis van de aanbevelingen

van de fabrikant. Onderhoud en
reparaties waarvoor de hulp van
ander gekwalificeerd personeel

nodig is, moeten worden uitgevoerd
onder toezicht van een persoon die



is aangewezen voor het gebruik van
brandbare koelmiddelen.

VEILIGHEIDSAANWIJZINGEN EN
WAARSCHUWINGEN

* Dit apparaat kan worden gebruikt
door kinderen van 8 jaar en ouder en
personen met verminderde fysieke,
zintuiglijke of mentale capaciteiten of
een gebrek aan ervaring en kennis,
mits zij onder toezicht staan of
instructies hebben gekregen over het
veilige gebruik van het apparaat en
de gevaren ervan begrijpen. Kinderen
mogen niet met het apparaat spelen.
Reiniging en onderhoud door de
gebruiker mogen niet door kinderen
zonder toezicht worden uitgevoerd.

* Kinderen moeten onder toezicht staan
om ervoor te zorgen dat ze niet met
het apparaat spelen.

* Installeer het apparaat in
overeenstemming met de nationale
voorschriften voor bedrading.

* Laat een ruimte van 50 cm vrij
tussen muren of andere obstakels en
het apparaat. Bedek of blokkeer de
Zijkanten van het apparaat niet en laat
minimaal 50 cm ruimte rondom het
apparaat vrij.

* Het product heeft voldoende
ventilatie nodig om goed te kunnen
functioneren.

* De in het apparaat gebruikte zekering
is van het type: 5TE, 5ET, 932, 5H,
524, 50CT of 5N, met elektrische
kenmerken: 250 VAC, 3,15 A.

* Als het netsnoer beschadigd is,
moet het worden vervangen door de
fabrikant, zijn serviceagent of een
soortgelijke gekwalificeerde persoon
om gevaar te voorkomen.

* Dit apparaat is uitsluitend bedoeld
voor huishoudelijk gebruik, niet voor
professioneel of industrieel gebruik.

+ Controleer of de spanning op het typeplaatje overeenkomt
met de netspanning voordat u het apparaat aansluit.

+ Sluit het apparaat aan op een stopcontact dat minimaal
16 ampére kan leveren.

* De stekker van het apparaat moet passen in het

stopcontact. Wijzig de stekker nooit. Gebruik geen

stekkeradapters.

Oefen geen kracht uit op de aansluitkabel. Gebruik het

netsnoer nooit om het apparaat op te tillen, te verplaatsen

of uit het stopcontact te halen.

+ Wikkel het netsnoer niet om het apparaat.

+ Controleer of het netsnoer niet bekneld of geknikt is.

Laat het aansluitsnoer niet hangen of in contact komen

met de hete opperviakken van het apparaat.

+ Controleer de staat van de elektrische aansluitkabel.

Beschadigde of verwarde kabels verhogen het risico op
elektrische schokken.

Als extra bescherming in de elektrische installatie die
het apparaat van stroom voorziet, wordt het gebruik
van een differentieel stroomapparaat met een maximale
gevoeligheid van 30 mA aanbevolen. Raadpleeg een
installateur.

+ Raak de stekker niet aan met natte handen.

+ Gebruik het apparaat niet met een beschadigd netsnoer
of een beschadigde stekker.

+ Als een van de behuizingen van het apparaat breekt,
schakel het apparaat dan onmiddellijk uit om het risico op
een elektrische schok te voorkomen.

+ Gebruik het apparaat niet als het is gevallen, als er
zichtbare tekenen van schade zijn of als er een lek is.
+ Gebruik het apparaat in een goed geventileerde ruimte.

+ Als het apparaat in dezelfde ruimte wordt gebruikt als
andere gas- of brandstofapparaten, moet deze goed
worden geventileerd.

Plaats het apparaat niet in direct zonlicht.

* Plaats het apparaat op een horizontaal, vlak en stabiel
oppervlak, uit de buurt van warmtebronnen en mogelijk
opspattend water.



+ Gebruik of bewaar het apparaat niet buitenshuis.

« Stel het apparaat niet bloot aan regen of vocht. Als
er water in het apparaat komt, neemt het risico op
elektrische schokken toe.

* WAARSCHUWING: Gebruik het apparaat niet in de buurt
van water.

+ Oefen geen druk uit op de aansluitkabel. Gebruik het
netsnoer nooit om het apparaat op te tillen, te verplaatsen
of uit het stopcontact te halen. Houd het apparaat uit de
buurt van warmtebronnen en scherpe randen.

* Het type batterij van de afstandsbediening is AAA de 1,5V.

+ Gebruik geen verschillende soorten batterijen of nieuwe
en gebruikte batterijen door elkaar.

+ Batterijen moeten met de juiste polariteit worden
geplaatst.

* Lege batterijen moeten uit het apparaat worden
verwijderd en op een veilige manier worden afgevoerd.

+ Als het apparaat voor langere tijd niet wordt gebruikt,
moeten de batterijen worden verwijderd.

+ De voedingsaansluitingen mogen niet worden
kortgesloten.

+ Demonteer, open of versnipper de batterijen niet.

+ Als het batterijcompartiment niet goed sluit, mag u het
product niet meer gebruiken en moet u het buiten het
bereik van kinderen houden.

+ Stel cellen of batterijen niet bloot aan hitte of vuur. Vermijd
opslag in direct zonlicht.

+ Sluit een cel of batterij niet kort. Bewaar cellen of
batterijen niet lukraak in een doos of lade waar ze elkaar
kunnen kortsluiten of door andere metalen voorwerpen
kunnen worden kortgesloten.

+ Stel cellen of batterijen niet bloot aan mechanische
schokken.

+ Als een batterij lekt, zorg er dan voor dat de vioeistof niet
in contact komt met de huid of ogen. Als er toch contact
is geweest, spoel het getroffen gebied dan met veel water
en raadpleeg een arts.

+ Let op de plus (+) en min (-) tekens op de cel, batterij en
apparatuur en zorg voor correct gebruik.

+ Gebruik geen cellen of batterijen die niet zijn ontworpen
voor gebruik met de apparatuur.

GEBRUIK EN ONDERHOUD

+ Trek het netsnoer van het apparaat volledig uit voordat u
het gebruikt.

+ Gebruik de handgrepen om het apparaat op te tillen of te
verplaatsen.

+ Koppel het apparaat los van het elektriciteitsnet en laat
het afkoelen voordat u het schoonmaakt.

« Stel het apparaat niet bloot aan extreme temperaturen.

+ Bewaar het apparaat op een droge, stofvrije plaats,
beschermd tegen direct zonlicht.

+ Laat het apparaat nooit onbeheerd achter. Dit bespaart
ook energie en verlengt de levensduur van het apparaat.

BESCHRIJVING

Bovenklep
Bedieningspaneel
Luchtinlaat
Luchtuitlaatroosters
Handgreep

Behuizing

Wieltjes

Filter

Doorlopende afvoergaten
Warmteluchtafvoer
Opbergruimte voor snoer
Filter

Afvoergat
Afstandsbediening
Uitlaatpijp
Raamafdichtingsplaat
BEDIENINGSPANEEL

T oOZ=EZrnN X~ T IO Mmoo WX

Vergrendelknop
Draaiknop
Nachtmodusknop
Timer-knop
Indicatoren

Display
Vergroten-knop
Knop voor verlagen
Knop ventilatorsnelheid
Modusknop

11 AAN/UIT-knop

Als het model van uw apparaat niet over de hierboven
beschreven accessoires beschikt, kunnen deze ook
afzonderlijk worden aangeschaft bij de technische
hulpdienst.
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INSTALLATIE

+ Neem de wettelijke bepalingen in acht met betrekking
tot veiligheidsafstanden tot andere elementen zoals
leidingen, elektrische geleiders, enz.

+ Zorg ervoor dat het apparaat waterpas op de vloer staat.
+ Bedek of blokkeer geen openingen in het apparaat.

* De stekker moet gemakkelijk toegankelijk zijn om deze in
geval van nood te kunnen loskoppelen.

MONTAGE VAN DE AFVOERLEIDING

* Rek de buis uit en schroef het uiteinde vast aan de
luchtuitlaatconnector. Volg (Fig. 1 tot 6).

+ De lengte van de luchtafvoerpijp is in overeenstemming
met de technische kenmerken van het apparaat. Gebruik
geen luchtafvoerbuizen van verschillende afmetingen
of materialen, aangezien deze storingen kunnen
veroorzaken.

MONTAGE VAN DE BATTERIJ(EN)
VAN DE AFSTANDSBEDIENING

+ Dit apparaat werkt op twee 1,5 V AAA-batterijen.

+ Let op: Raak tijdens het hanteren van batterijen niet
beide polen tegelijkertijd aan, omdat dit een gedeeltelijke
ontlading van de opgeslagen energie veroorzaakt, wat de
levensduur beinvioedt.

+ Verwijder het deksel van het batterijcompartiment.

+ Controleer of de plastic beschermlaag van de batterij is
verwijderd (sommige batterijen worden verkocht met een
beschermlaag).

* Plaats de batterij in het compartiment en let daarbij op de
polariteit.

+ Plaats het deksel van het batterijcompartiment terug.

+ Het is essentieel dat de batterijen altijd van hetzelfde
type en met dezelfde lading zijn. Gebruik nooit
alkalinebatterijen samen met koolstof-zinkbatterijen en/of
oplaadbare batterijen.

+ Niet-oplaadbare batterijen mogen niet worden opgeladen.

+ Laad oplaadbare batterijen NIET op terwijl ze nog
in het apparaat zitten, omdat dit interne gas- of
warmteontwikkeling kan veroorzaken, wat kan leiden
tot een explosie of mogelijk brand met ernstig letsel of
materiéle schade tot gevolg.

+ Om de levensduur van de batterijen te verlengen, moet u
de batterijen verwijderen wanneer het apparaat niet wordt
gebruikt en naar verwachting gedurende langere tijd niet
zal worden gebruikt.

GEBRUIKSAANWIJZING
VOOR GEBRUIK

* Lees voor het eerste gebruik aandachtig het hoofdstuk
'Veiligheidsadviezen en waarschuwingen'.

GEBRUIK

* Rol het netsnoer volledig uit voordat u de stekker in het
stopcontact steekt.

+ Sluit het apparaat aan op het elektriciteitsnet.

* Richt het apparaat zo dat de luchtstroom in de gewenste
richting wordt geleid.

+ Schakel het apparaat in door op de AAN/UIT-knop te
drukken.

+ Selecteer de gewenste modus.
+ Selecteer de gewenste ventilatorsnelheid.

TIMERFUNCTIE
De timer inschakelen

+ Wanneer de airconditioner is uitgeschakeld, drukt u op de
timer-knop van de afstandsbediening en selecteert u de
gewenste inschakeltijd met de knoppen voor verhogen
en verlagen.

+ De inschakeltijd kan worden ingesteld tot maximaal 24
uur.

* De timerindicator gaat branden.

De timer uitschakelen

+ Wanneer de airconditioner is ingeschakeld, drukt u op de
timerknop en selecteert u de gewenste slaaptijd met de
knoppen voor verhogen en verlagen.

+ De uitschakeltijd kan worden ingesteld tot 24 uur.

KOELMODUS

* Druk op de modusknop om de koude modus te
selecteren. De indicator voor de koude modus gaat
branden.

+ Druk op de knoppen voor verhogen of verlagen om de
temperatuur in te stellen tussen 16 en 31 °C (61 en 88
°F).

+ Door één keer op de knoppen voor verhogen of verlagen
te drukken, wordt de temperatuur geleidelijk verhoogd of
verlaagd.

+ Druk op de ventilatorsnelheidsknop om een hoge of lage
ventilatorsnelheid te selecteren.

VERWARMINGSMODUS (*)

* Druk op de modusknop om de verwarmingsmodus te
selecteren. De indicator voor de verwarmingsmodus gaat
branden.



+ Druk op de knoppen voor verhogen of verlagen om de
temperatuur in te stellen binnen een bereik van 16 ~ 31
°C (61~ 88 °F).

+ Door één keer op de knoppen voor verhogen of verlagen
te drukken, wordt de temperatuur geleidelijk verhoogd of
verlaagd.

+ Druk op de knop voor de ventilatorsnelheid om een hoge
of lage ventilatorsnelheid te selecteren.

(*) Alleen beschikbaar in het model Temp Design Ultra
(AC12003CH).

VENTILATORMODUS

+ Druk op de modusknop totdat het ventilatorlampje gaat
branden.

+ Druk op de ventilatorsnelheidsknop om een hoge of lage
ventilatorsnelheid te selecteren.

ONTVOCHTIGERMODUS

+ Druk op de modusknop totdat het indicatorlampje voor de
ontvochtiger gaat branden.

Compressorbescherming

+ Drie minuten na het indrukken van de aan/uit-knop of het
opnieuw opstarten, begint de compressor te werken.

Beveiliging van de watertank

+ Wanneer het waterpeil in de onderste waterbak onder
het waarschuwingsniveau komt, geeft het apparaat
automatisch een melding.

+ Giet het water in de machine volgens de instructies in het
hoofdstuk "waterafvoer".

Waterafvoer

+ Dit apparaat heeft twee afvoermethoden: handmatige
afvoer via de afvoeropening (afb. 7) en continue afvoer
via de opening voor continue afvoer (afb. 8).

+ Wanneer de watertank vol is, gaat het lampje FULL op het
display branden.

* Het apparaat gaat in de stand-bymodus.

+ Verwijder de dop van de afvoeropening om het water af
te voeren.

+ Schakel het apparaat uit en weer in, waarna het apparaat
weer normaal zal werken.

+ Dit model heeft een zelfverdampingsfunctie. Gebruik in
de koude modus geen continue afvoer om een groter
koeleffect te verkrijgen.

NADAT HET APPARAAT IS GEBRUIKT
+ Stop het apparaat door op de aan/uit-knop te drukken.
* Haal de stekker van het apparaat uit het stopcontact.

+ Laat het apparaat afkoelen.
* Plaats het netsnoer terug in de netsnoerhouder.
* Reinig het apparaat.

REINIGING

+ Koppel het apparaat los van het elektriciteitsnet en laat
het afkoelen voordat u het schoonmaakt.

* Reinig de elektrische apparatuur en de
netvoedingsaansluiting met een vochtige doek en droog
deze af. DOMPEL HET APPARAAT NIET ONDER IN
WATER OF EEN ANDERE VLOEISTOF.

* Reinig de apparatuur met een vochtige doek met enkele
druppels afwasmiddel en droog deze vervolgens af.

+ Gebruik geen oplosmiddelen of producten met een zure
of basische pH, zoals bleekmiddel of schuurmiddelen,
voor het reinigen van het apparaat.

+ Laat geen water of andere vloeistoffen in de
ventilatieopeningen komen om schade aan de binnenkant
van het apparaat te voorkomen.

+ Dompel het apparaat nooit onder in water of een andere
vloeistof en plaats het niet onder stromend water.

HET LUCHTFILTER REINIGEN

+ Reinig de luchtfilters om de 2 weken. Als het luchtfilter
verstopt is met stof, zal de effectiviteit ervan afnemen.

+ Was de luchffilters door ze voorzichtig onder te dompelen
in warm water met een neutraal reinigingsmiddel, spoel
ze af en laat ze volledig drogen op een schaduwrijke
plaats.

* Installeer de filters zorgvuldig nadat u ze hebt gereinigd.

NA PERIODIEK ONDERHOUD
+ Schakel het apparaat uit en verwijder de stekker.

+ Koppel de uitlaatpijp los van de lucht en berg deze
zorgvuldig op.

+ Zet het apparaat op een droge plaats.

+ Verwijder de batterijen uit de afstandsbediening en berg
ze zorgvuldig op.

SERVICE

+ Zorg ervoor dat het apparaat alleen door gespecialiseerd
personeel wordt onderhouden en dat alleen originele
reserveonderdelen of accessoires worden gebruikt om
bestaande onderdelen/accessoires te vervangen.

* Bij verkeerd gebruik of het niet opvolgen van de

gebruiksaanwijzing vervalt de garantie en de
aansprakelijkheid van de fabrikant.



STORINGEN EN REPARATIE

* Breng het apparaat naar een erkende technische
ondersteuningsdienst als er problemen optreden. Probeer
het apparaat niet zonder hulp te demonteren of te
repareren, aangezien dit gevaarlijk kan zijn.

+ ledereen die betrokken is bij werkzaamheden aan of het
openbreken van een koelmiddelcircuit moet in het bezit
zijn van een geldig certificaat van een door de industrie
erkende beoordelingsinstantie, dat hem/haar bevoegd
verklaart om veilig met koelmiddelen om te gaan in
overeenstemming met een door de industrie erkende
beoordelingsspecificatie.

+ Onderhoud mag alleen worden uitgevoerd zoals
aanbevolen door de fabrikant van de apparatuur.
Onderhoud en reparaties waarvoor de hulp van ander
gekwalificeerd personeel nodig is, moeten worden
uitgevoerd onder toezicht van een persoon die bevoegd is
in het gebruik van brandbare koelmiddelen.

VOOR EU-PRODUCTVERSIES EN/OF INDIEN DIT IN UW
LAND WORDT VEREIST

ECOLOGIE EN RECYCLEBAARHEID VAN HET
PRODUCT

+ De materialen waaruit de verpakking van dit apparaat
bestaat, zijn opgenomen in een inzamelings-,
classificatie- en recyclingsysteem. Als u ze wilt
weggooien, gebruik dan de daarvoor bestemde openbare
containers voor elk type materiaal.

+ Het product bevat geen concentraties van stoffen die als
schadelijk voor het milieu kunnen worden beschouwd.

erkend afvalverwerkingsbedrijf voor de

— gescheiden inzameling van afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur (AEEA) moet
brengen.

Dit symbool betekent dat u het product,
wanneer u het aan het einde van zijn
levensduur wilt weggooien, naar een

Dit symbool betekent dat het product
batterijen of accu's kan bevatten, die
moeten worden verwijderd voordat het
product wordt weggegooid.

+ Dit apparaat voldoet aan Richtlijn 2014/35/EU
inzake laagspanning, Richtlijn 2014/30/EU inzake
elektromagnetische compatibiliteit, Richtlijn 2011/65/
EU inzake de beperking van het gebruik van bepaalde
gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische
apparatuur en Richtlijn 2009/125/EG inzake de eisen
inzake ecologisch ontwerp voor energiegerelateerde
producten.
A3
Het apparaat bevat brandbaar
koelmiddel.

« Informatie met betrekking tot Verordening (EU) 206/2012
tot uitvoering van Richtlijn 2009/125/EG betreffende eisen
inzake ecologisch ontwerp voor airconditioners.



Model AC12003C AC12003CH
Nominaal koelvermogen 3,520 kW 3.520 kW
Nominaal vermogen voor verwarming N.v.t. 2.350 KW
Nominaal opgenomen vermogen voor koeling (P ) 1.350 kW 1.350 kW
Nominaal opgenomen vermogen voor verwarming (P, ) N.v.t. 1,000 kW
Nominaal energie-efficiéntieverhouding (EER, ) 2,6 2,6
Prestatiecoéfficiént (COP) 2,3 2,3
Stroomverbruik in thermostaat-uit-modus (P ) N.v.t. N.v.t.
Stroomverbruik in stand-by modus (P, ) 1W 1TW

Elektriciteitsverbruik van apparaten met één kanaal (SD: Q)

SD: 1,350 KWh/h -

Koeling

Elektriciteitsverbruik van apparaten met één kanaal (SD: Q) SD: 1,000 kWh/h
Verwarming

Geluidsvermogensniveau (L, ) 65 dB(A) 65 dB(A)
Aardopwarmingsvermogen (GWP) 3kg CO, eq. 3kg CO, eq.

Contactgegevens voor meer informatie:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es
PROBLEEMOPLOSSING
+ Als er een storing wordt gedetecteerd, raadpleeg dan de
volgende tabel:
Afwijkingen Oorzaken Oplossingen
De airconditioning Er is geen elektriciteit. Schakel het apparaat in nadat u het op een
werkt niet. stopcontact met stroom hebt aangesloten.

De overloopindicator geeft "FL" weer.

Laat het water binnenin weglopen.

De omgevingstemperatuur is te laag of te
hoog.

Wij raden aan om het apparaat te
gebruiken bij een temperatuur van 7-35 °C
(44-95 °F).

In de koelmodus is de kamertemperatuur
lager dan de ingestelde temperatuur; in de
verwarmingsmodus is de kamertemperatuur
hoger dan de ingestelde temperatuur.

Wijzig de ingestelde temperatuur.

In de ontvochtigingsmodus is de
omgevingstemperatuur laag.

Het apparaat staat in een ruimte met een
omgevingstemperatuur van meer dan 17
°C (62 °F).

Het koeleffect is niet
goed

Er is direct zonlicht.

Trek het gordijn dicht.

Deuren of ramen staan open; er zijn veel
mensen; of in de koelmodus zijn er andere
warmtebronnen.

Sluit deuren en ramen en voeg nieuwe
airconditioning toe.

Het filtergaas is vuil.

Reinig of vervang het filter.

De luchtinlaat of -uitlaat is geblokkeerd.

Verwijder obstructies.




Luid geluid

De airconditioning staat niet op een viakke
ondergrond.

Plaats de airconditioning op een vlakke
en harde ondergrond (om geluid te
verminderen).

De compressor Oververhittingsbeveiliging treedt in werking. Wacht 3 minuten totdat de temperatuur is

werkt niet. gedaald en start het apparaat vervolgens
opnieuw op.

De De afstand tussen het apparaat en de Breng de afstandsbediening dichter bij

afstandsbediening afstandsbediening is te groot. de airconditioning en zorg ervoor dat

werkt niet. de afstandsbediening rechtstreeks in

De afstandsbediening is niet in de richting
van de ontvanger van de afstandsbediening
gericht.

de richting van de ontvanger van de
afstandsbediening is gericht.

De batterijen zijn leeg.

Vervang de batterijen.

Geeft 'E1' weer.

De buistemperatuursensor is abnormaal.

Controleer de buistemperatuursensor en
de bijbehorende schakelingen.

Geeft 'E2' weer

De kamertemperatuursensor is abnormaal.

Controleer de kamertemperatuursensor en
de bijbehorende bedrading.




INSTRUCTIES VOOR HET
REPAREREN VAN APPARATEN DIE
R290 BEVATTEN

ALGEMENE INSTRUCTIES
CONTROLES VAN DE OMGEVING

+ Voordat u begint met werkzaamheden aan systemen
die brandbare koelmiddelen bevatten, moeten
veiligheidscontroles worden uitgevoerd om ervoor te
zorgen dat het risico op ontbranding tot een minimum
wordt beperkt. Voor reparaties aan het koelsysteem
moeten de volgende voorzorgsmaatregelen in acht
worden genomen voordat werkzaamheden aan het
systeem worden uitgevoerd.

WERKWIJZE

+ De werkzaamheden moeten worden uitgevoerd volgens
een gecontroleerde procedure om het risico van de
aanwezigheid van brandbaar gas of damp tijdens de
werkzaamheden tot een minimum te beperken.

ALGEMENE WERKRUIMTE

+ Alle onderhoudspersoneel en anderen die in de
omgeving werken, moeten worden geinformeerd over
de aard van de werkzaamheden die worden uitgevoerd.
Werkzaamheden in besloten ruimtes moeten worden
vermeden. De ruimte rondom de werkplek moet worden
afgezet. Zorg ervoor dat de omstandigheden in de
ruimte veilig zijn gemaakt door brandbare materialen te
controleren.

CONTROLE OP DE AANWEZIGHEID VAN KOELMIDDEL

+ De ruimte moet voér en tijdens de werkzaamheden
worden gecontroleerd met een geschikte
koelmiddeldetector, om ervoor te zorgen dat de technicus
zich bewust is van potentieel brandbare atmosferen. Zorg
ervoor dat de gebruikte lekdetectieapparatuur geschikt is
voor gebruik met brandbare koelmiddelen, d.w.z. vonkvrij,
voldoende afgedicht of intrinsiek veilig.

AANWEZIGHEID VAN BRANDBLUSSER

+ Als er heet werk wordt uitgevoerd aan de koelapparatuur
of aan onderdelen daarvan, moet er geschikte
brandblusapparatuur bij de hand zijn. Zorg dat er een
poeder- of CO, -brandblusser in de buurt van de vulruimte
aanwezig is.

GEEN ONTSTEKINGSBRONNEN

* Personen die werkzaamheden uitvoeren aan een
koelsysteem waarbij leidingen worden blootgesteld die
brandbare koelmiddelen bevatten of hebben bevat,
mogen geen ontstekingsbronnen gebruiken op een
manier die kan leiden tot brand- of explosiegevaar. Alle

mogelijke ontstekingsbronnen, inclusief het roken van
sigaretten, moeten voldoende ver verwijderd worden
gehouden van de plaats van installatie, reparatie,
verwijdering en afvoer, waarbij brandbaar koelmiddel
mogelijk in de omgeving terecht kan komen. Voordat met
de werkzaamheden wordt begonnen, moet de omgeving
van de apparatuur worden geinspecteerd om er zeker van
te zijn dat er geen brandgevaar of ontstekingsrisico's zijn.
Er moeten bordjes met "Niet roken" worden aangebracht.

GEVENTILEERDE RUIMTE

+ Zorg ervoor dat de ruimte open is of voldoende wordt
geventileerd voordat u het systeem openbreekt of heet
werk uitvoert. Tijdens de werkzaamheden moet er
voldoende ventilatie zijn. De ventilatie moet vrijgekomen
koelmiddel op veilige wijze verspreiden en bij voorkeur
naar buiten afvoeren.

CONTROLES VAN DE KOELAPPARATUUR

+ Wanneer elektrische componenten worden vervangen,
moeten deze geschikt zijn voor het beoogde doel en
aan de juiste specificaties voldoen. De onderhouds- en
servicevoorschriften van de fabrikant moeten te allen tijde
worden opgevolgd. Raadpleeg bij twijfel de technische
afdeling van de fabrikant voor hulp. De volgende
controles moeten worden uitgevoerd op installaties die
brandbare koelmiddelen gebruiken: de hoeveelheid
koelmiddel is in overeenstemming met de grootte van de
ruimte waarin de onderdelen die koelmiddel bevatten,
zijn geinstalleerd; de ventilatiemachines en -uitlaten
werken naar behoren en zijn niet geblokkeerd; als er een
indirect koelcircuit wordt gebruikt, moet het secundaire
circuit worden gecontroleerd op de aanwezigheid van
koelmiddel; de markeringen op de apparatuur blijven
zichtbaar en leesbaar. Onleesbare markeringen en
tekens moeten worden gecorrigeerd; koelleidingen of
-onderdelen moeten worden geinstalleerd op een plaats
waar ze waarschijnlijk niet worden blootgesteld aan
stoffen die onderdelen die koelmiddel bevatten kunnen
aantasten, tenzij de onderdelen zijn vervaardigd van
materialen die van nature corrosiebestendig zijn of op
passende wijze tegen corrosie zijn beschermd.

CONTROLES VAN ELEKTRISCHE APPARATEN

* Reparatie en onderhoud van elektrische
onderdelen omvatten initiéle veiligheidscontroles en
inspectieprocedures voor onderdelen. Als er een storing
is die de veiligheid in gevaar kan brengen, mag er geen
stroom worden aangesloten op het circuit totdat deze
op bevredigende wijze is verholpen. Als de storing niet
onmiddellijk kan worden verholpen, maar het noodzakelijk
is om door te gaan met de werking, moet een adequate
tijdelijke oplossing worden gebruikt. Dit moet worden
gemeld aan de eigenaar van de apparatuur, zodat alle
partijen op de hoogte zijn.



+ De eerste veiligheidscontroles omvatten: controleren
of condensatoren zijn ontladen: dit moet op een veilige
manier gebeuren om vonkvorming te voorkomen;
controleren of er geen onder spanning staande
elektrische onderdelen en bedrading blootliggen tijdens
het opladen, herstellen of spoelen van het systeem;
controleren of de aardverbinding continu is.

REPARATIES AAN AFGESLOTEN
COMPONENTEN

+ Tijdens reparaties aan afgedichte componenten moeten
alle elektrische voedingen worden losgekoppeld van de
apparatuur waaraan wordt gewerkt, voordat afgedichte
afdekkingen enz. worden verwijderd. Als het absoluut
noodzakelijk is om tijdens onderhoudswerkzaamheden
een elektrische voeding naar de apparatuur te hebben,
moet op het meest kritieke punt een permanent
werkende vorm van lekdetectie worden geplaatst om te
waarschuwen voor een potentieel gevaarlijke situatie.

Er moet bijzondere aandacht worden besteed aan het
volgende om ervoor te zorgen dat bij het werken aan
elektrische componenten de behuizing niet zodanig wordt
gewijzigd dat het beschermingsniveau wordt aangetast.

Dit omvat schade aan kabels, een buitensporig aantal
aansluitingen, aansluitingen die niet volgens de
oorspronkelijke specificaties zijn gemaakt, schade aan
afdichtingen, onjuiste montage van pakkingbussen,

enz. Zorg ervoor dat de apparatuur stevig is bevestigd.
Zorg ervoor dat afdichtingen of afdichtingsmaterialen
niet zodanig zijn aangetast dat ze niet langer hun

functie vervullen om het binnendringen van brandbare
atmosferen te voorkomen. Vervangingsonderdelen
moeten in overeenstemming zijn met de specificaties van
de fabrikant.

OPMERKING Het gebruik van siliconenkit kan de
effectiviteit van sommige soorten lekdetectieapparatuur
verminderen. Intrinsiek veilige componenten hoeven niet
te worden geisoleerd voordat er aan wordt gewerkt.

REPARATIE VAN INTRINSIEK
VEILIGE COMPONENTEN

* Breng geen permanente inductieve of capacitieve
belastingen aan op het circuit zonder ervoor te zorgen
dat deze de toegestane spanning en stroom voor de
gebruikte apparatuur niet overschrijden. Intrinsiek veilige
componenten zijn de enige types waaraan kan worden
gewerkt terwijl ze onder spanning staan in een brandbare
omgeving. De testapparatuur moet de juiste specificaties
hebben. Vervang componenten alleen door onderdelen
die door de fabrikant zijn gespecificeerd. Andere

onderdelen kunnen leiden tot ontbranding van koelmiddel
in de omgeving als gevolg van een lek.

BEKABELING

+ Controleer of de bekabeling niet wordt blootgesteld aan
slijtage, corrosie, overmatige druk, trillingen, scherpe
randen of andere nadelige omgevingsinvioeden. Bij de
controle moet ook rekening worden gehouden met de
effecten van veroudering of voortdurende trillingen van
bronnen zoals compressoren of ventilatoren.

DETECTIE VAN BRANDBARE
KOELMIDDELEN

* Gebruik in geen geval potentiéle ontstekingsbronnen
bij het opsporen of detecteren van koelmiddellekken.
Gebruik geen halogeenlamp (of andere detector met
open vlam).

METHODEN VOOR HET OPSPOREN
VAN LEKKEN

* De volgende lekdetectiemethoden worden aanvaardbaar
geacht voor systemen die brandbare koelmiddelen
bevatten. Elektronische lekdetectoren moeten worden
gebruikt om brandbare koelmiddelen te detecteren,
maar de gevoeligheid is mogelijk niet voldoende of moet
opnieuw worden gekalibreerd. (Detectieapparatuur moet
worden gekalibreerd in een koelmiddelvrije ruimte.) Zorg
ervoor dat de detector geen potenti€le ontstekingsbron
is en geschikt is voor het gebruikte koelmiddel.
Lekdetectieapparatuur moet worden ingesteld op een
percentage van de LFL van het koelmiddel en moet
worden gekalibreerd voor het gebruikte koelmiddel en
het juiste percentage gas (maximaal 25 %) moet worden
bevestigd. Lekdetectievloeistoffen zijn geschikt voor
gebruik met de meeste koelmiddelen, maar het gebruik
van chloorhoudende reinigingsmiddelen moet worden
vermeden, omdat chloor kan reageren met het koelmiddel
en de koperen leidingen kan aantasten. Als er een lek
wordt vermoed, moeten alle open vlammen worden
verwijderd/gedoofd. Als er een koelmiddellek wordt
gevonden dat solderen vereist, moet al het koelmiddel uit
het systeem worden teruggewonnen of geisoleerd (door
middel van afsluitkleppen) in een deel van het systeem
dat zich op afstand van het lek bevindt. Vervolgens moet
zuurstofvrije stikstof (OFN) door het systeem worden
gespoeld, zowel voor als tijdens het soldeerproces.



VERWIJDERING EN EVACUATIE

+ Bij het openbreken van het koelmiddelcircuit voor
reparaties — of voor enig ander doel — moeten
conventionele procedures worden gevolgd. Het is
echter belangrijk dat de beste praktijken worden
gevolgd, aangezien brandbaarheid een aandachtspunt
is. De volgende procedure moet worden gevolgd:
verwijder het koelmiddel; spoel het circuit met inert
gas; evacueer; spoel opnieuw met inert gas; open
het circuit door het door te snijden of te solderen. Het
koelmiddel moet worden teruggewonnen in de juiste
terugwinningscilinders. Het systeem moet worden
"gespoeld” met OFN om de unit veilig te maken. Dit
proces moet mogelijk meerdere keren worden herhaald.
Voor deze taak mag geen perslucht of zuurstof worden
gebruikt. Spoelen gebeurt door het vacuiim in het
systeem te verbreken met OFN en door te gaan met
vullen totdat de werkdruk is bereikt, vervolgens te
ontluchten naar de atmosfeer en ten slotte weer vacutim
te trekken. Dit proces moet worden herhaald totdat
er geen koelmiddel meer in het systeem aanwezig is.
Wanneer de laatste OFN-vulling is gebruikt, moet het
systeem worden ontlucht tot atmosferische druk om
werkzaamheden mogelijk te maken. Deze handeling is
absoluut noodzakelijk als er soldeerwerkzaamheden aan
de leidingen moeten worden uitgevoerd.

+ Zorg ervoor dat de uitlaat van de vacuiimpomp niet in
de buurt van ontstekingsbronnen ligt en dat er ventilatie
aanwezig is.

OPLAADPROCEDURES

+ Naast de conventionele vulprocedures moeten de
volgende vereisten worden nageleefd.

- Zorg ervoor dat er geen verontreiniging van
verschillende koelmiddelen optreedt bij het gebruik
van vulapparatuur. Slangen of leidingen moeten zo
kort mogelijk zijn om de hoeveelheid koelmiddel die ze
bevatten tot een minimum te beperken.

- Cilinders moeten rechtop worden gehouden.

- Zorg ervoor dat het koelsysteem geaard is voordat het
systeem met koelmiddel wordt gevuld.

- Label het systeem wanneer het vullen is voltooid
(indien nog niet gebeurd).

- Er moet uiterst zorgvuldig worden omgegaan met het
koelsysteem om overvulling te voorkomen.

+ Vloordat het systeem opnieuw wordt gevuld, moet het
worden getest met OFN. Het systeem moet na het vullen,
maar voor de inbedrijfstelling, worden getest op lekken.
Voordat de locatie wordt verlaten, moet een vervolg-
lektest worden uitgevoerd.

BUITEN GEBRUIK STELLEN

+ Voordat deze procedure wordt uitgevoerd, is het
essentieel dat de technicus volledig bekend is met de
apparatuur en alle details ervan. Het wordt aanbevolen
om alle koelmiddelen op een veilige manier terug te
winnen. Voordat de taak wordt uitgevoerd, moet een
olie- en koelmiddelmonster worden genomen voor het
geval er een analyse nodig is voordat het teruggewonnen
koelmiddel opnieuw kan worden gebruikt. Het is
essentieel dat er elektriciteit beschikbaar is voordat met
de taak wordt begonnen.

a  Maak uzelf vertrouwd met de apparatuur en de
werking ervan.

b Isoleer het systeem elektrisch.

¢ Voordat u de procedure uitvoert, moet u ervoor
zorgen dat: er indien nodig mechanische
apparatuur beschikbaar is voor het hanteren
van koelmiddelcilinders; alle persoonlijke
beschermingsmiddelen beschikbaar zijn en correct
worden gebruikt; het terugwinningsproces te allen tijde
onder toezicht staat van een bevoegd persoon; de
terugwinningsapparatuur en cilinders voldoen aan de
geldende normen.

d  Pomp indien mogelijk het koelmiddelsysteem leeg.

e Als vaculim niet mogelijk is, maak dan een
verdeelstuk zodat koelmiddel uit verschillende delen
van het systeem kan worden verwijderd.

f  Zorg ervoor dat de cilinder op de weegschaal staat
voordat de terugwinning plaatsvindt.

g Start de terugwinningsmachine en bedien deze
volgens de instructies van de fabrikant.

h  Vul de cilinders niet te vol. (Niet meer dan 80 % van
het volume vloeistof).

Overschrijd de maximale werkdruk van de cilinder
niet, zelfs niet tijdelijk.

j Wanneer de cilinders correct zijn gevuld en het proces
is voltooid, moet u ervoor zorgen dat de cilinders en
de apparatuur onmiddellijk van de locatie worden
verwijderd en dat alle afsluitkleppen op de apparatuur
zijn gesloten.

k  Teruggewonnen koelmiddel mag niet in een ander
koelsysteem worden gevuld, tenzij het is gereinigd en
gecontroleerd.

ETIKETTERING

+ Op de apparatuur moet een label worden aangebracht
waarop staat dat deze buiten gebruik is gesteld en dat het
koelmiddel is verwijderd. Het label moet zijn gedateerd en
ondertekend.



+ Zorg ervoor dat er labels op de apparatuur zijn
aangebracht waarop staat vermeld dat de apparatuur
brandbaar koelmiddel bevat.

TERUGWINNING

+ Bij het verwijderen van koelmiddel uit een systeem,
hetzij voor onderhoud of buitengebruikstelling, wordt
aanbevolen om alle koelmiddelen op een veilige manier te
verwijderen. Zorg er bij het overbrengen van koelmiddel
naar cilinders voor dat alleen geschikte cilinders voor
koelmiddelterugwinning worden gebruikt. Zorg ervoor
dat er voldoende cilinders beschikbaar zijn om de totale
lading van het systeem op te vangen. Alle te gebruiken
cilinders zijn bestemd voor het teruggewonnen koelmiddel
en voorzien van een etiket voor dat koelmiddel (d.w.z.
speciale cilinders voor het terugwinnen van koelmiddel).
Cilinders moeten zijn voorzien van een drukontlastklep en
bijoehorende afsluitkleppen die in goede staat verkeren.
Lege terugwinningscilinders worden leeggehaald en,
indien mogelijk, gekoeld voordat de terugwinning
plaatsvindt.

De terugwinningsapparatuur moet in goede staat
verkeren en er moet een set instructies voor de
apparatuur bij de hand zijn. De apparatuur moet geschikt
zijn voor de terugwinning van brandbare koelmiddelen.
Daarnaast moet er een set gekalibreerde weegschalen
beschikbaar zijn die in goede staat verkeren. Slangen
moeten zijn voorzien van lekvrije koppelingen en

in goede staat verkeren. Controleer voordat u de
terugwinningsmachine gebruikt of deze in goede staat
verkeert, goed is onderhouden en of alle bijbehorende
elektrische onderdelen zijn afgedicht om ontbranding te
voorkomen in geval van een koelmiddellek. Raadpleeg bij
twijfel de fabrikant.

Het teruggewonnen koelmiddel moet in de juiste
terugwinningscilinder worden teruggebracht naar

de leverancier van koelmiddelen en er moet een
afvaloverdrachtsformulier worden opgesteld. Meng geen
koelmiddelen in terugwinningsunits en zeker niet in
cilinders. Als compressoren of compressorolién moeten
worden verwijderd, zorg er dan voor dat ze tot een
aanvaardbaar niveau zijn geleegd om er zeker van te zijn
dat er geen brandbaar koelmiddel in het smeermiddel
achterblijft. Het afzuigproces moet worden uitgevoerd
voordat de compressor naar de leverancier wordt
teruggestuurd. Om dit proces te versnellen, mag alleen
elektrische verwarming van het compressorhuis worden
gebruikt. Wanneer olie uit een systeem wordt afgetapt,
moet dit op een veilige manier gebeuren.

COMPETENTIE VAN

ONDERHOUDSPERSONEEL
ALGEMEEN

* Er is een speciale opleiding vereist, naast de gebruikelijke
reparatieprocedures voor koelapparatuur, wanneer
apparatuur met brandbare koelmiddelen betrokken is.

* In veel landen wordt deze opleiding gegeven door
nationale opleidingsorganisaties die zijn geaccrediteerd
om de relevante nationale bekwaamheidsnormen te
onderwijzen die in de wetgeving kunnen zijn vastgelegd.

* De verworven bekwaamheid moet worden
gedocumenteerd door middel van een certificaat.

OPLEIDING
* De opleiding moet de volgende inhoud omvatten:

+ Informatie over het explosiegevaar van brandbare
koelmiddelen om aan te tonen dat brandbare stoffen
gevaarlijk kunnen zijn wanneer ze onzorgvuldig worden
behandeld.

* Informatie over mogelijke ontstekingsbronnen, met name
die welke niet voor de hand liggen, zoals aanstekers,
lichtschakelaars, stofzuigers en elektrische kachels.

+ Informatie over de verschillende veiligheidsconcepten:

* Niet-geventileerd — (zie clausule GG.2) De veiligheid van
het apparaat is niet athankelijk van ventilatie van

+ de behuizing. Het uitschakelen van het apparaat of het
openen van de behuizing heeft geen significant effect
op de veiligheid. Het is echter mogelijk dat lekkend
koelmiddel zich ophoopt in de behuizing en dat er een
brandbare atmosfeer vrijkomt wanneer de behuizing
wordt geopend.

+ Geventileerde behuizing - (zie clausule GG.4) De
veiligheid van het apparaat is athankelijk van de ventilatie
van

+ de behuizing. Het uitschakelen van het apparaat of het
openen van de behuizing heeft een significant effect

+ op de veiligheid. Er moet voor worden gezorgd dat er
voldoende ventilatie is.

* Geventileerde ruimte — (zie clausule GG.5) De veiligheid
van het apparaat is afhankelijk van de ventilatie van

+ de ruimte. Het uitschakelen van het apparaat of het
openen van de behuizing heeft geen significant effect op

+ de veiligheid. De ventilatie van de ruimte mag tijdens
reparaties niet worden uitgeschakeld.

+ Informatie over het concept van afgedichte componenten
en afgedichte behuizingen volgens IEC 60079-15:2010.

+ Informatie over de juiste werkprocedures:



INBEDRIJFSTELLING

+ Zorg ervoor dat de vloeroppervlakte voldoende is voor de
koelmiddelvulling of dat het ventilatiekanaal op de juiste
manier is gemonteerd.

+ Sluit de leidingen aan en voer een lektest uit voordat u
koelmiddel bijvult.

+ Controleer de veiligheidsapparatuur voordat u het
systeem in gebruik neemt.

ONDERHOUD

+ Draagbare apparatuur moet buiten of in een werkplaats
worden gerepareerd die speciaal is uitgerust voor het
onderhoud van apparaten met brandbare koelmiddelen.

+ Zorg voor voldoende ventilatie op de reparatieplaats.

+ Houd er rekening mee dat een storing in de apparatuur
kan worden veroorzaakt door koelmiddelverlies en dat er
een koelmiddellek kan optreden.

+ Ontlaad condensatoren op een manier die geen
vonken veroorzaakt. De standaardprocedure om de
condensatorterminals kort te sluiten, veroorzaakt meestal
vonken.

« Zet afgedichte behuizingen nauwkeurig weer in elkaar.
Vervang versleten afdichtingen.

+ Controleer de veiligheidsapparatuur voordat u deze in
gebruik neemt.

REPARATIE

+ Draagbare apparatuur moet buiten of in een werkplaats
worden gerepareerd die speciaal is uitgerust voor het
onderhoud van apparaten met brandbare koelmiddelen.

+ Zorg voor voldoende ventilatie op de reparatieplaats.

+ Houd er rekening mee dat een storing in de apparatuur
kan worden veroorzaakt door koelmiddelverlies en dat er
een koelmiddellek kan optreden.

+ Ontlaad condensatoren op een manier die geen vonken
veroorzaakt.

+ Wanneer solderen vereist is, moeten de volgende
procedures in de juiste volgorde worden uitgevoerd:

- Verwijder het koelmiddel. Als terugwinning niet
vereist is volgens de nationale regelgeving, tap het
koelmiddel dan af naar buiten.

- Zorg ervoor dat het afgevoerde koelmiddel geen
gevaar oplevert. Bij twijfel moet één persoon de
afvoer bewaken. Let er vooral op dat het afgevoerde
koelmiddel niet terug het gebouw in stroomt.

- Evacueer het koelmiddelcircuit.

- Spoel het koelmiddelcircuit gedurende 5 minuten met
stikstof.

- Evacueer opnieuw.

- Verwijder de te vervangen onderdelen door ze door te
snijden, niet door ze te verbranden.

- Spoel het soldeerpunt tijdens het solderen met
stikstof.
- Voer een lektest uit voordat u koelmiddel bijvult.

+ Zet afgedichte behuizingen nauwkeurig weer in elkaar.
Vervang versleten afdichtingen.

+ Controleer de veiligheidsapparatuur voordat u het
systeem in gebruik neemt.

BUITEN GEBRUIK STELLEN

* Als de veiligheid in het gedrang komt wanneer de
apparatuur buiten gebruik wordt gesteld, moet het
koelmiddel worden verwijderd voordat de apparatuur
buiten gebruik wordt gesteld.

+ Zorg voor voldoende ventilatie op de locatie van de
apparatuur.

+ Houd er rekening mee dat een storing in de apparatuur
kan worden veroorzaakt door koelmiddelverlies en dat er
een koelmiddellek kan optreden.

* Ontlaad condensatoren op een manier die geen vonken
veroorzaakt.

* Verwijder het koelmiddel. Als terugwinning niet vereist is
volgens nationale voorschriften, tap het koelmiddel dan
af naar buiten. Zorg ervoor dat het afgetapte koelmiddel
geen gevaar oplevert. Bij twijfel moet één persoon de
afvoer bewaken. Let er vooral op dat het afgetapte
koelmiddel niet terug het gebouw in stroomt.

+ Evacueer het koelmiddelcircuit.

+ Spoel het koelmiddelcircuit gedurende 5 minuten met
stikstof.

« Evacueer opnieuw.

+ Vul met stikstof tot atmosferische druk.

* Breng een label aan op de apparatuur om aan te geven
dat het koelmiddel is verwijderd.

AFVOER
+ Zorg voor voldoende ventilatie op de werkplek.

* Verwijder het koelmiddel. Als terugwinning niet vereist is
volgens de nationale regelgeving, tap het koelmiddel dan
af naar buiten. Zorg ervoor dat het afgetapte koelmiddel
geen gevaar oplevert. Bij twijfel moet één persoon de
afvoer bewaken. Let er vooral op dat het afgetapte
koelmiddel niet terug het gebouw in stroomt.

« Evacueer het koelmiddelcircuit.

+ Spoel het koelmiddelcircuit gedurende 5 minuten met
stikstof.

« Evacueer opnieuw.
+ Schakel de compressor uit en tap de olie af.



TRANSPORT, MARKERING EN
OPSLAG VAN APPARATEN DIE
BRANDBARE KOELMIDDELEN

GEBRUIKEN

VERVOER VAN APPARATUUR DIE BRANDBARE
KOELMIDDELEN BEVAT

+ Er wordt op gewezen dat er aanvullende
transportvoorschriften kunnen gelden voor apparatuur
die brandbaar gas bevat. Het maximale aantal apparaten
of de configuratie van de apparatuur die samen mogen
worden vervoerd, wordt bepaald door de toepasselijke
transportvoorschriften.

MARKERING VAN APPARATUUR MET BORDEN

+ Borden voor soortgelijke apparaten die in een werkruimte
worden gebruikt, vallen over het algemeen onder lokale
voorschriften en geven de minimumvereisten voor het
aanbrengen van veiligheids- en/of gezondheidsborden op
een werkplek.

* Alle vereiste borden moeten worden onderhouden en
werkgevers moeten ervoor zorgen dat werknemers
passende en voldoende instructies en training krijgen
over de betekenis van de juiste veiligheidsborden en de
maatregelen die in verband met deze borden moeten
worden genomen.

+ De effectiviteit van borden mag niet worden verminderd
door te veel borden bij elkaar te plaatsen.

+ Alle gebruikte pictogrammen moeten zo eenvoudig
mogelijk zijn en alleen essentiéle details bevatten.

VERWIJDERING VAN APPARATUUR DIE BRANDBARE
KOELMIDDELEN GEBRUIKT

+ Zie nationale voorschriften.

OPSLAG VAN APPARATUUR/TOESTELLEN

* De opslag van apparatuur moet in overeenstemming zijn
met de instructies van de fabrikant.
+ Opslag van verpakte (onverkochte) apparatuur

+ De bescherming van de opslagverpakking moet zodanig
zijn dat mechanische schade aan de apparatuur in de
verpakking geen lekkage van het koelmiddel veroorzaakt.

+ Het maximale aantal apparaten dat samen mag worden
opgeslagen, wordt bepaald door de lokale voorschriften.



m Roména  (Translat din instructiunile originale)

APARAT DE AER CONDITIONAT PORTABIL
AC12003C
AC12003CH

Stimate client

Va multumim ca ati ales sa achizitionati un produs marca
TAURUS.

Datoritd tehnologiei, designului si functionarii sale, precum
si faptului ca depaseste cele mai stricte standarde de
calitate, va asiguram o utilizare pe deplin satisfacatoare si
0 durata lunga de viata a produsului.

”::“ Va rugam sa nu instalati si
(.=l sa nu utilizati aparatul de aer
conditionat mobil inainte de
a citi cu atentie acest manual. Va
rugam sa pastrati acest manual de
instructiuni pentru eventuala garantie a
produsului si pentru referinte viitoare.

AVERTISMENT
+ Cititi cu atentie toate avertismentele.

* Nu utilizati mijloace pentru a
accelera procesul de dezghetare sau
pentru curatare, altele decét cele
recomandate de producator.

* Retineti ca agentii frigorifici pot fi
inodori.

* Aparatul trebuie instalat, utilizat
si depozitat intr-o incapere cu o
suprafatd mai mare de 11 m2.

* Informatii specifice privind aparatele
care utilizeaza gazul frigorific R290.

* Aparatul trebuie amplasat intr-o zona
fara surse permanente de aprindere
(de exemplu: flacari deschise, aparate
electrice sau pe gaz in functiune).

* Nu perforati si nu ardeti.

* Acest aparat contine 210 g de gaz
refrigerant R290.

* R290 este un gaz refrigerant care
respecta directivele europene privind
mediul. Nu perforati nicio parte a
circuitului de refrigerare.

* Daca aparatul este instalat, utilizat
sau depozitat intr-o zona neventilata,
incaperea trebuie sa fie proiectata
astfel incat sa se previna acumularea
scurgerilor de agent frigorific, care pot
duce la risc de incendiu sau explozie
din cauza aprinderii agentului frigorific
provocata de incalzitoare electrice,
sobe sau alte surse de aprindere.

* Aparatul trebuie depozitat astfel incat
sa se previna defectarea mecanica.

* Persoanele care opereaza sau
lucreaza la circuitul de agent

frigorific trebuie sa detina certificarea
corespunzatoare eliberata de o
organizatie acreditata care asigura
competenta in manipularea agentilor
frigorifici in conformitate cu o evaluare
specifica recunoscuté de asociatiile
din industrie.

* Reparatiile trebuie efectuate pe
baza recomandarilor producatorului.
Intretinerea si reparatiile care necesita
asistenta altor persoane calificate
trebuie efectuate sub supravegherea
unei persoane specializate in
utilizarea agentilor frigorifici inflamabili.

SFATURI DE SIGURAN]‘A S

AVERTISMENTE

* Acest aparat poate fi utilizat de
copii cu varsta de peste 8 ani si
de persoane cu capacitati fizice,



senzoriale sau mentale reduse sau cu
lipsa de experienta si cunostinte, daca
au fost supravegheati sau instruiti

cu privire la utilizarea aparatului

in conditii de siguranta si inteleg
pericolele implicate. Copiii nu trebuie
sa se joace cu aparatul. Curatarea

si intretinerea de catre utilizator

nu trebuie efectuate de copii fara
supraveghere.

« Copiii trebuie supravegheati pentru a
se asigura ca nu se joaca cu aparatul.

* Instalati aparatul in conformitate cu
normele nationale de cablare.

* Lasati un spatiu de 50 cm intre
pereti sau alte obstacole si aparat.
Nu acoperiti si nu obstructionati
partile laterale ale aparatului, lasand
un spatiu de cel putin 50 cm in jurul
aparatului.

* Produsul necesita o ventilatie
adecvata pentru a functiona corect.

» Siguranta utilizata in aparat este de
tip: 5TE, 5ET, 932, 5H, 524, 50CT sau
5N:, cu caracteristici electrice: 250 V
ca., 3,15A.

* Daca cablul de alimentare este
deteriorat, acesta trebuie inlocuit de
producator, de agentul sau de service
sau de o persoana calificata similara,
pentru a evita pericolele.

* Acest aparat este destinat exclusiv
uzului casnic, nu uzului profesional
sau industrial.

* Asigurati-va ca tensiunea indicata pe eticheta de

caracteristici corespunde tensiunii retelei electrice inainte
de a conecta aparatul la priza.

+ Conectati aparatul la o priza care poate furniza minimum
16 amperi.

Stecherul aparatului trebuie sa se potriveasca cu priza
electrica. Nu modificati niciodata stecherul. Nu utilizati
adaptoare pentru stecher.

+ Nu fortati cablul de conectare. Nu utilizati niciodata cablul
de alimentare pentru a ridica, transporta sau deconecta
aparatul.

+ Nu infasurati cablul de alimentare in jurul aparatului.

Verificati dacé cablul de alimentare nu este strans sau

indoit.

+ Nu Iasati cablul de conectare sa atare sau sa atinga
suprafetele fierbinti ale aparatului.

+ Verificati starea cablului de conectare electricé. Cablurile
deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

+ Ca masura de protectie suplimentara in instalatia electrica
care alimenteaza dispozitivul, se recomanda utilizarea
unui dispozitiv cu curent diferential cu o sensibilitate
maxima de 30 mA. Consultati un instalator.

Nu atingeti stecherul cu méinile ude.

+ Nu utilizati aparatul cu cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat.

+ Daca vreuna dintre carcasele aparatului se sparge, opriti
imediat aparatul pentru a evita posibilitatea unui soc
electric.

+ Nu utilizati aparatul dacé a cazut, daca prezinta semne
vizibile de deteriorare sau daca exista o scurgere.

+ Utilizati aparatul intr-o zona bine ventilata.

+ Daca aparatul este utilizat in aceeasi incapere cu alte
aparate pe gaz sau combustibil, aceasta trebuie sa fie
bine ventilata.

Nu asezati aparatul in lumina directa a soarelui.

+ Asezati aparatul pe o suprafata orizontala, plana si
stabild, departe de surse de caldura si de posibilele
stropiri cu apa.

+ Nu utilizati si nu depozitati aparatul in aer liber.

+ Nu expuneti aparatul la ploaie sau umiditate. Patrunderea
apei in aparat va creste riscul de electrocutare.

+ AVERTISMENT: Nu utilizati aparatul in apropierea apei.

Nu fortati cablul de conectare. Nu utilizati niciodata cablul

de alimentare pentru a ridica, transporta sau deconecta

aparatul. Tineti dispozitivul departe de surse de caldura si

margini ascutite.

« Tipul bateriei telecomenzii este AAAde 1,5 V.

+ Nu amestecati tipuri diferite de baterii sau baterii noi si
uzate.

+ Bateriile trebuie introduse cu polaritatea corecta.

+ Bateriile descarcate trebuie scoase din aparat si eliminate
in siguranta.



+ Daca aparatul nu va fi utilizat pentru o perioada lunga de
timp, bateriile trebuie scoase.

+ Terminalele de alimentare nu trebuie scurtcircuitate.

+ Nu demontati, nu deschideti si nu distrugeti bateriile.

+ Daca compartimentul bateriilor nu se inchide corect, nu
mai utilizati produsul si tineti-l departe de copii.

+ Nu expuneti celulele sau bateriile la caldura sau foc.
Evitati depozitarea in lumina directa a soarelui.

* Nu scurtcircuitati o celuld sau o baterie. Nu depozitati
celulele sau bateriile la intdmplare ntr-o cutie sau sertar,
unde se pot scurtcircuita intre ele sau pot fi scurtcircuitate
de alte obiecte metalice.

* Nu supuneti celulele sau bateriile la socuri mecanice.

« In cazul scurgerii unei celule, nu permiteti lichidului s&
intre in contact cu pielea sau ochii. Daca a avut loc
contactul, spalati zona afectatd cu apa din abundenta si
solicitati sfatul medicului.

+ Respectati marcajele plus (+) si minus (-) de pe celula,
baterie si echipament si asigurati-va ca le utilizati corect.

* Nu utilizati celule sau baterii care nu sunt proiectate
pentru a fi utilizate cu echipamentul.

UTILIZARE SI INGRIJIRE

+ Extindeti complet cablul de alimentare al aparatului
inainte de fiecare utilizare.
+ Utilizati manerele pentru a ridica sau transporta aparatul.

+ Deconectati aparatul de la reteaua electrica si lasati-|
sa se raceascd fnainte de a efectua orice operatiune de
curatare.

* Nu expuneti aparatul la temperaturi extreme.

+ Pastrati aparatul intr-un loc uscat, ferit de praf si de
lumina directa a soarelui.

+ Nu lasati niciodata aparatul nesupravegheat. De
asemenea, veti economisi energie si veti prelungi durata
de viata a dispozitivului.

DESCRIERE

Capac superior

Panou de control

Intrare aer

Grilaj de iesire a aerului

Méner

Corp

Rolete

Filtru

Orificiu de scurgere continua
Extractie aer cald

Depozitare cablu de alimentare
Filtru

Orificiu de scurgere
Telecomanda

Ansamblu teava de evacuare
Ansamblu placa de etansare fereastra
PANOU DE CONTROL

T oOoOZ=EZrnN XS T IO T Mmoo w >

Buton de blocare
Buton de balansare
Buton mod nocturn
Buton temporizator
Indicatori

Afisaj

Buton de crestere
Buton de reducere
Buton viteza ventilator
Buton mod

11 Buton ON/OFF

Daca modelul aparatului dvs. nu are accesoriile descrise
mai sus, acestea pot fi achizitionate separat de la Serviciul
de asistenta tehnica.
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INSTALARE

* Respectati prevederile legale privind distantele de
siguranta fata de alte elemente, cum ar fi tevi, conductori
electrici etc.

* Asigurati-va ca aparatul este la nivel cu podeaua.

* Nu acoperiti si nu obstructionati niciuna dintre
deschiderile aparatului.

+ Stecherul trebuie sa fie usor accesibil pentru a putea fi
deconectat in caz de urgenta.



MONTAREA TEVII DE EVACUARE

+ Intindeti tubul si insurubati capatul acestuia la conectorul
de evacuare a aerului. Urmati (Fig. 1 pana la 6).

+ Lungimea tevii de evacuare a aerului este conforma cu
caracteristicile tehnice ale aparatului. Nu utilizati tevi de
evacuare a aerului de dimensiuni sau materiale diferite,
deoarece acestea pot provoca defectiuni.

ASAMBLAREA BATERIEI/
BATERIILOR TELECOMANDA

+ Acest aparat utilizeaza o pereche de baterii AAAde 1,5 V.

+ Atentie: n timpul manipularii bateriilor, nu atingeti ambii
poli in acelasi timp, deoarece acest lucru va provoca
descarcarea partiala a energiei stocate, afectand astfel
durata de viata a bateriilor.

+ Scoateti capacul compartimentului bateriilor.

+ Verificati daca a fost indepartat capacul de plastic care
protejeaza bateria (unele baterii sunt vandute cu un
capac de protectie).

* Puneti bateria in compartimentul séu, respecténd
polaritatea.

+ Puneti la loc capacul compartimentului pentru baterii.

+ Este esential ca bateriile s& fie intotdeauna de acelasi tip
si cu aceeasi incarcare. Nu amestecati niciodata bateriile
alcaline cu cele carbon-zinc sifsau reincarcabile.

+ Bateriile nereincarcabile nu trebuie reincarcate.

+ NU incércati bateriile reincarcabile in timp ce se afld inca
in aparat, deoarece acest lucru poate provoca generarea
de gaze sau caldura in interior, ducand la o explozie sau,
eventual, la un incendiu care ar putea provoca vatamari
grave sau daune materiale.

+ Pentru a prelungi durata de viata a bateriilor, scoateti-le
atunci cand aparatul nu este utilizat si nu se preconizeaza
ca va fi utilizat pentru o perioada indelungata.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE
INAINTE DE UTILIZARE

+ Cititi cu atentie sectiunea ,Recomandari si avertismente
de siguranta” inainte de prima utilizare

UTILIZARE

+ Extindeti complet cablul de alimentare inainte de a-I
conecta la priza.

+ Conectati aparatul la reteaua electrica.

+ Orientati aparatul pentru a directiona fluxul de aer in
directia dorita.

+ Porniti aparatul apasand butonul ON/OFF.

+ Selectati modul dorit.

* Selectati viteza dorita a ventilatorului.

FUNCTIA TIMER
Setarea temporizatorului ON

+ Cand aparatul de aer conditionat este oprit, utilizati
telecomanda pentru a apasa butonul temporizator si
selectati ora de pornire dorita cu ajutorul butoanelor de
crestere si scadere.

+ Ora de pornire poate fi setata pana la 24 de ore.
* Indicatorul temporizatorului se va aprinde.

Setarea cronometrului pe OFF

+ Cand aparatul de aer conditionat este pomnit, apasati
butonul temporizatorului si selectati ora dorita pentru
oprire folosind butoanele de crestere si reducere.

+ Ora de oprire poate fi setatd pana la 24 de ore.

MODUL RECE

* Apéasati butonul de mod pentru a selecta modul rece,
indicatorul modului rece se va aprinde.

* Apéasati butoanele de crestere sau reducere pentru a seta
temperatura intr-un interval de 16 ~ 31 °C (61 ~ 88 °F).

* Apasénd o datd butoanele de crestere sau scadere,
temperatura va creste sau va scadea treptat.

* Apasati butonul de viteza a ventilatorului pentru a selecta
viteza mare sau mica a ventilatorului.

MOD DE INCALZIRE (*)

* Apasati butonul de mod pentru a selecta modul de
incalzire, indicatorul modului de incalzire se va aprinde.

+ Apasati butoanele de crestere sau scadere pentru a seta
temperatura ntr-un interval de 16 ~ 31 °C (61 ~ 88 °F).

+ Apasand o data butoanele de crestere sau scadere,
temperatura va creste sau va scadea treptat.

* Apéasati butonul de viteza al ventilatorului pentru a selecta
viteza mare sau mica a ventilatorului.

(*) Disponibil numai in modelul Temp Design Ultra
(AC12003CH).

MODUL VENTILATOR

* Apasati butonul de mod p&na cand indicatorul
ventilatorului se aprinde.

* Apasati butonul de viteza al ventilatorului pentru a selecta
viteza mare sau mica a ventilatorului.

MOD DEZUMIDIFICATOR

* Apésati butonul de mod p&na cand indicatorul de
dezumidificator se aprinde.



Protectia compresorului

+ La trei minute dupa apasarea butonului de pornire/
repornire, compresorul va incepe sa functioneze.

Protectia rezervorului de apa

+ Cand nivelul apei din tava inferioara este sub nivelul de
avertizare, aparatul va va avertiza automat.

+ Va rugam sa turnati apa in aparat conform instructiunilor
din capitolul ,Drenarea apei’.

Drenarea apei

+ Acest aparat are doua metode de scurgere: scurgere
manuala, folosind orificiul de scurgere (Fig.7); si scurgere
continud, folosind orificiul de scurgere continua (Fig.8).

+ Cand interiorul rezervorului de apa este plin, indicatorul
FULL (PLIN) se va aprinde pe afisaj.

* Aparatul intrd in modul de asteptare.
+ Scoateti capacul din orificiul de scurgere pentru a elimina
apa.

+ Opriti si porniti din nou aparatul, iar acesta va functiona
normal.

+ Acest model are o functie de auto-evaporare, in modul
rece, va rugam sa nu efectuati drenaje continue pentru a
obtine un efect mai mare de racire.

DUPA UTILIZAREA APARATULUI

+ Opriti aparatul apasand butonul de pornire/oprire

+ Deconectati aparatul de la reteaua electrica.

* Lasati-l sa se raceasca.

* Puneti cablul de alimentare inapoi in compartimentul
pentru cablu.

+ Curatati aparatul.

CURATARE

+ Deconectati aparatul de la reteaua electrica si lasati-|
sa se raceascd inainte de a incepe orice operatiune de
curatare.

+ Curatati echipamentul electric si conexiunea la refeaua
electrica cu o carpa umeda si uscati-le. NU INMUIATIIN
APA SAU IN ALTE LICHIDE.

+ Curatati echipamentul cu o carpa umeda cu cateva
picaturi de lichid de spalat vase, apoi uscati-l.

+ Nu utilizati solventi sau produse cu pH acid sau bazic,
cum ar fi inalbitorul, sau produse abrazive pentru
curatarea aparatului.

+ Nu lasati apa sau orice alt lichid sa patrunda in orificiile
de aerisire pentru a evita deteriorarea partilor interne ale
aparatului.

* Nu scufundati niciodata aparatul in apa sau in orice alt
lichid si nu 1l asezati sub jet de apa.

CURATAREA FILTRULUI DE AER

+ Curatati filtrele de aer la fiecare 2 saptamani. Dacé filtrul
de aer este blocat cu praf, eficienta acestuia va fi redusa.

+ Spalati filtrele de aer scufundandu-le cu grija in apa calda
cu un detergent neutru, clatiti-le si Iasati-le s& se usuce
complet intr-un loc umbrit.

+ Instalati filtrele cu atentie dupa ce le-ati curatat.

DUPA INTRETINEREA PERIODICA
* Opriti aparatul si scoateti stecherul din priza.

+ Separati teava de evacuare de aer si depozitati-o cu
atentie.

* Puneti aparatul intr-un loc uscat.

+ Scoateti bateriile din telecomanda si depozitati-le cu
atentie.

SERVICIU

* Asigurati-va ca aparatul este reparat numai de personal
specializat si ca pentru inlocuirea pieselor/accesoriilor
existente se utilizeaza numai piese de schimb sau
accesorii originale.

+ Orice utilizare necorespunzatoare sau nerespectarea
instructiunilor de utilizare anuleaza garantia si
raspunderea producatorului.

ANOMALII $I REPARATII

+ Daca apar probleme, duceti aparatul la un serviciu de
asistenta tehnica autorizat. Nu incercati s& demontati sau
sa reparati aparatul fara asistenta, deoarece acest lucru
poate fi periculos.

* Orice persoana implicata in lucrari sau interventii
asupra unui circuit de agent frigorific trebuie sa deting
un certificat valabil eliberat de o autoritate de evaluare
acreditata in domeniu, care sa ateste competenta sa de
a manipula agenti frigorifici in conditii de siguranta, in
conformitate cu o specificatie de evaluare recunoscuta in
domeniu.

+ Service-ul trebuie efectuat numai conform recomandarilor
producatorului echipamentului. Intretinerea si reparatiile
care necesita asistenta altor persoane calificate trebuie
efectuate sub supravegherea unei persoane competente
in utilizarea agentilor frigorifici inflamabili.



PENTRU VERSIUNILE DE PRODUSE DIN UE $I/
SAU IN CAZUL IN CARE ESTE SOLICITAT iN TARA
DUMNEAVOASTRA

ECOLOGIA $I RECICLABILITATEA PRODUSULUI

+ Materialele din care este alcatuit ambalajul acestui aparat
sunt incluse intr-un sistem de colectare, clasificare si
reciclare. Dacé doriti s& le eliminati, utilizati containerele
publice corespunzatoare pentru fiecare tip de material.

* Produsul nu contine concentratii de substante care ar
putea fi considerate daunatoare pentru mediu.

Acest simbol inseamna ¢, in cazul in care

doriti sa eliminati produsul la sfarsitul

duratei sale de viata, trebuie sa il duceti la
.

un agent autorizat pentru colectarea
selectiva a deseurilor de echipamente
electrice si electronice (DEEE).

Acest simbol inseamna ca produsul poate
contine baterii sau acumulatori, care trebuie
indepartati inainte de a arunca produsul.

+ Acest aparat este conform cu Directiva
2014/35/UE privind joasa tensiune, Directiva 2014/30/
UE privind compatibilitatea electromagneticd, Directiva
2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor
substante periculoase in echipamentele electrice si
electronice si Directiva 2009/125/CE privind cerintele
de proiectare ecologica pentru produsele cu impact
energetic.

A3
Aparatul contine agent frigorific
inflamabil.

+ Informatii referitoare la Regulamentul (UE) 206/2012 de
punere in aplicare a Directivei 2009/125/CE in ceea ce
priveste cerintele de proiectare ecologicé pentru aparatele
de aer conditionat.



Model AC12003C AC12003CH
Capacitate nominala de racire 3,520 kW 3.520 kW
Capacitate nominala pentru incalzire N/A 2.350 KW
Putere nominala de alimentare pentru racire (P, ) 1.350 kW 1.350 kW
Putere nominala de intrare pentru incalzire (P, ) N/A 1.000 KW
Rata nominala de eficienta energetica (EER ) 2,6 2,6
Coeficientul de performanta (COP) 2,3 2,3

Consum de energie in modul termostat oprit (P, ) N/A N/A
Consum de energie in modul standby (P ) 1w 1w

Consumul de energie electrica al aparatelor cu un singur
canal (SD: Qg ) Refrigerare

SD: 1,350 KWh/h

Consumul de energie electrica al aparatelor cu o singura

SD: 1.000 KWh/h

conductd (SD: Qg ) Incalzire

Nivelul puterii acustice (L, )

65 dB(A)

65 dB(A)

Potential de incalzire globala (GWP)

3kg CO, echiv.

3kg CO, echivalent

Date de contact pentru obtinerea de informatii suplimentare:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es
DEPANARE
+ Daca se detecteaza o defectiune, consultati tabelul
urmator:
Anomalii Cauze Solutii

Aerul conditionat nu
functioneaza.

Nu exista curent electric.

Porniti-l dupa ce il conectati la o priza cu
curent electric.

Indicatorul de revérsare afiseaza ,FL".

Goliti apa din interior.

Temperatura ambianta este prea scazuta sau
prea ridicata.

Se recomanda utilizarea aparatului la
o temperatura cuprinsa ntre 7 si 35 °C
(44-95 °F).

Tn modul de racire, temperatura camerei este
mai mica decat temperatura setata; in modul
de incalzire, temperatura camerei este mai
mare decat temperatura setata.

Modificati temperatura setata.

Tn modul de dezumidificare, temperatura
ambianta este scazuta.

Aparatul este amplasat intr-o incapere cu
o0 temperatura ambianta mai mare de 17
°C (62 °F).

Efectul de racire nu
este bun

Exista lumina solara directa.

Trageti perdeaua.

Usile sau ferestrele sunt deschise; sunt multe
persoane; sau, in modul de récire, exista alte
surse de caldura.

Tnchideti usile si ferestrele si adaugati un
nou aparat de aer conditionat.

Filtrul este murdar.

Curatati sau inlocuiti filtrul.

Intrarea sau iesirea de aer este blocata.

Eliminati obstructiile.




Zgomot puternic

Aparatul de aer conditionat nu este amplasat
pe o suprafatd plana.

Asezati aparatul de aer conditionat pe o
suprafata plana si dura (pentru a reduce
zgomotul).

Compresorul nu
functioneaza.

Se activeaza protectia impotriva su-
praincalzirii.

Asteptati 3 minute pana cand temperatura
scade, apoi reporniti aparatul.

Telecomanda nu

Distanta dintre aparat si telecomanda este

Apropiati telecomanda de aparatul de aer

functioneaza. prea mare. conditionat si asigurati-va ca telecoman-
o — da este orientata direct catre receptorul
Telecomanda nu este aliniata cu directia -
: " ' telecomenzii.
receptorului telecomenzii.
Bateriile sunt descércate. Tnlocuiti bateriile.
Afiseaza ,E1". Senzorul de temperatura al conductei este Verificati senzorul de temperatura al
defect. conductei si circuitele aferente.
Afiseaza ,E2” Senzorul de temperatura al camerei este Verificati senzorul de temperatura al

defect.

camerei si circuitele aferente.




INSTRUCTIUNI PENTRU
REPARAREA APARATELOR CARE
CONTIN R290

INSTRUCTIUNI GENERALE
VERIFICARI ALE ZONEI

+ nainte de a incepe lucrérile la sistemele care contin
agenti frigorifici inflamabili, este necesar sa se efectueze
verificari de siguranta pentru a se asigura ca riscul de
aprindere este redus la minimum. Pentru repararea
sistemului de refrigerare, inainte de a efectua lucrari la
sistem, trebuie respectate urméatoarele precautii.

PROCEDURA DE LUCRU

+ Lucrarile trebuie efectuate in conformitate cu o procedura
controlata, astfel incat sa se reduca la minimum riscul
prezentei gazelor sau vaporilor inflamabili in timpul
efectuarii lucrarilor.

ZONA GENERALA DE LUCRU

+ Tot personalul de intretinere si alte persoane care
lucreaza in zona locala trebuie sa fie instruite cu privire
la natura lucrérilor efectuate. Lucrarile in spatii inchise
trebuie evitate. Zona din jurul spatiului de lucru trebuie
izolatd. Asigurati-va ca conditiile din zona sunt sigure prin
controlul materialelor inflamabile.

VERIFICAREA PREZENTEI AGENTULUI FRIGORIFIC

+ Zona trebuie verificata cu un detector de agent frigorific
adecvat inainte si in timpul lucrarilor, pentru a se asigura
ca tehnicianul este constient de atmosferele potential
inflamabile. Asigurati-va ca echipamentul de detectare
a scurgerilor utilizat este adecvat pentru utilizarea cu
agenti frigorifici inflamabili, adica nu produce scantei, este
etansat corespunzator sau este intrinsec sigur.

PREZENTA STINGATORULUI DE INCENDIU

+ Daca se efectueaza lucrari la cald pe echipamentul
de refrigerare sau pe orice piese asociate, trebuie sa
existe la indeméana echipament adecvat de stingere a
incendiilor. Aveti un stingator cu pulbere uscata sau CO,
in apropierea zonei de incarcare.

FARA SURSE DE APRINDERE

+ Nicio persoana care efectueaza lucrari in legatura cu
un sistem de refrigerare care implica expunerea oricarei
conducte care contine sau a continut agent frigorific
inflamabil nu trebuie sa utilizeze surse de aprindere
intr-un mod care ar putea duce la riscul de incendiu sau
explozie. Toate sursele posibile de aprindere, inclusiv
fumatul, trebuie s fie tinute la o distanta suficienta de
locul de instalare, reparare, indepértare si eliminare, in
timpul carora agentul frigorific inflamabil poate fi eliberat

in spatiul inconjurator. Tnainte de inceperea lucrarilor,
zona din jurul echipamentului trebuie inspectata pentru
a se asigura ca nu exista pericole de inflamabilitate sau
riscuri de aprindere. Trebuie afisate semne cu ,Fumatul
interzis”.

ZONA VENTILATA

* Asigurati-va ca zona este deschisa sau ca este ventilata
adecvat inainte de a interveni asupra sistemului sau de a
efectua orice lucrari la cald. Ventilarea trebuie sé continue
pe durata lucrarilor. Ventilarea trebuie sa disperseze in
siguranta orice agent frigorific eliberat si, de preferintd, sa
il expulzeze in atmosfera.

VERIFICARI ALE ECHIPAMENTULUI DE REFRIGERARE

+ In cazul in care se schimb& componente electrice,
acestea trebuie sa fie adecvate scopului si sa respecte
specificatiile corecte. In orice moment, trebuie respectate
instructiunile de intretinere si service ale producétorului.
In caz de dubiu, consultati departamentul tehnic al
producatorului pentru asistentd. Urmatoarele verificari
trebuie aplicate instalatiilor care utilizeaza agenti frigorifici
inflamabili: cantitatea de incarcare este in conformitate
cu dimensiunea fncéperii in care sunt instalate partile
care contin agent frigorific; echipamentele de ventilatie
si orificiile de evacuare functioneaza corespunzator si
nu sunt obstructionate; dacé se utilizeaza un circuit de
refrigerare indirect, circuitul secundar trebuie verificat
pentru a se constata prezenta agentului frigorific;
marcajele echipamentului trebuie sd fie vizibile si lizibile.
Marcajele si semnele ilizibile trebuie corectate; conductele
sau componentele de refrigerare sunt instalate intr-o
pozitie in care este putin probabil sa fie expuse la
substante care pot coroda componentele care contin
agent frigorific, cu exceptia cazului in care componentele
sunt construite din materiale care sunt inerent rezistente
la coroziune sau sunt protejate in mod adecvat impotriva
coroziunii.

VERIFICARI ALE DISPOZITIVELOR ELECTRICE

* Reparatia si intretinerea componentelor electrice trebuie
sa includa verificari initiale de siguranta si proceduri de
inspectie a componentelor. Dacd exista o defectiune care
ar putea compromite siguranta, atunci nu se conecteaza
nicio sursa de alimentare electrica la circuit pana cand
aceasta nu este remediata in mod satisfacator. Daca
defectiunea nu poate fi remediata imediat, dar este
necesar sa se continue functionarea, se utilizeazé o
solutie temporara adecvata. Acest lucru trebuie raportat
proprietarului echipamentului, astfel incat toate partile sa
fie informate.

+ Verificarile initiale de sigurantd trebuie sa includa:
descarcarea condensatoarelor: aceasta trebuie efectuata
in conditii de siguranta, pentru a evita posibilitatea
producerii de scantei; asigurarea ca nu exista



componente electrice sub tensiune si cabluri expuse
n timpul incarcarii, recuperarii sau purjarii sistemului;
asigurarea continuitatii legaturii la pamant.

REPARATII LA COMPONENTELE
ETANSATE

«In timpul reparatiilor la componentele sigilate, toate
sursele de alimentare electrica trebuie deconectate de
la echipamentul la care se lucreaza inainte de orice
indepartare a capacelor sigilate etc. Daca este absolut
necesar sa existe o sursa de alimentare electrica la
echipament in timpul intretinerii, atunci o forma de
detectare a scurgerilor care functioneaza permanent
trebuie amplasata in punctul cel mai critic pentru a
avertiza asupra unei situatii potential periculoase.

Se va acorda o atentie deosebitd urméatoarelor
aspecte pentru a se asigura ca, in timpul lucrérilor la
componentele electrice, carcasa nu este modificata in
asa fel incat sa fie afectat nivelul de protectie.

Acestea includ deteriorarea cablurilor, numarul excesiv
de conexiuni, terminalele care nu sunt conforme cu
specificatiile originale, deteriorarea garniturilor, montarea
incorecta a presetupelor etc. Asigurati-va ca aparatul
este montat in siguranta. Asigurati-va ca garniturile sau
materialele de etansare nu s-au degradat in asa fel
ncat s nu mai poata indeplini scopul de a impiedica
patrunderea atmosferelor inflamabile. Piesele de schimb
trebuie sa fie conforme cu specificatiile producatorului.

NOTA Utilizarea etansantului siliconic poate inhiba
eficacitatea anumitor tipuri de echipamente de detectare
a scurgerilor. Componentele cu siguranta intrinseca nu
trebuie izolate Tnainte de a se lucra la ele.

REPARAREA COMPONENTELOR
INTRINSEC SIGURE

+ Nu aplicati sarcini inductive sau capacitive permanente
circuitului fara a va asigura ca acestea nu vor depasi
tensiunea si curentul admisibile pentru echipamentul
utilizat. Componentele cu sigurantd intrinseca sunt
singurele tipuri care pot fi reparate in timp ce sunt
sub tensiune, in prezenta unei atmosfere inflamabile.
Aparatura de testare trebuie sa aiba parametrii
corespunzatori. Inlocuiti componentele numai cu
piese specificate de producator. Alte piese pot duce la
aprinderea agentului frigorific din atmosfera in urma unei
scurgeri.

CABLARE

* Verificati daca cablurile nu sunt supuse uzurii, coroziuni,
presiunii excesive, vibratiilor, marginilor ascutite sau
altor efecte adverse ale mediului. Verificarea trebuie sa
tina seama si de efectele imbatranirii sau ale vibratiilor
continue provenite de la surse precum compresoarele
sau ventilatoarele.

DETECTAREA AGENTILOR
FRIGORIFICI INFLAMABILI

« In niciun caz nu se vor utiliza surse potentiale de
aprindere in cautarea sau detectarea scurgerilor de agent
frigorific. Nu se va utiliza o tortd cu halogenuri (sau orice
alt detector care utilizeaza flacara deschisa).

METODE DE DETECTARE A
SCURGERILOR

+ Urméatoarele metode de detectare a scurgerilor
sunt considerate acceptabile pentru sistemele care
contin agenti frigorifici inflamabili. Pentru detectarea
agentilor frigorifici inflamabili se vor utiliza detectoare
electronice de scurgeri, dar sensibilitatea acestora poate
fi inadecvata sau poate fi necesara recalibrarea lor.
(Echipamentele de detectare vor fi calibrate intr-o zona
fara agenti frigorifici.) Asigurati-va ca detectorul nu este
o sursa potentiala de aprindere si ca este adecvat pentru
agentul frigorific utilizat. Echipamentul de detectare a
scurgerilor trebuie setat la un procent din LFL al agentului
frigorific si trebuie calibrat pentru agentul frigorific
utilizat, iar procentul adecvat de gaz (maximum 25 %)
trebuie confirmat. Lichidele de detectare a scurgerilor
sunt adecvate pentru utilizarea cu majoritatea agentilor
frigorifici, dar trebuie evitata utilizarea detergentilor care
contin clor, deoarece clorul poate reactiona cu agentul
frigorific si poate coroda conductele de cupru. Daca se
suspecteaza o scurgere, toate flacarile deschise trebuie
indepartate/stinse. Daca se constata o scurgere de agent
frigorific care necesita lipire, tot agentul frigorific trebuie
recuperat din sistem sau izolat (prin intermediul supapelor
de inchidere) intr-o parte a sistemului situata la distanta
de scurgere. Azotul fara oxigen (OFN) trebuie apoi purjat
prin sistem atat inainte, cat si in timpul procesului de
lipire.

DEMONTARE S| EVACUARE

+ Atunci cand se intervine in circuitul de agent frigorific
pentru a efectua reparatii — sau pentru orice alt
scop — se vor utiliza procedurile conventionale. Cu
toate acestea, este important sa se respecte cele mai
bune practici, avand in vedere inflamabilitatea. Se



va respecta urmatoarea procedura: se indeparteaza
agentul frigorific; se purjeaza circuitul cu gaz inert; se
evacueaza; se purjeaza din nou cu gaz inert; se deschide
circuitul prin taiere sau brazare. Incarcatura de agent
frigorific trebuie recuperata in cilindrii de recuperare
corespunzatori. Sistemul trebuie ,spalat” cu OFN pentru
a asigura siguranta unitatii. Este posibil ca acest proces
sa trebuiasca repetat de mai multe ori. Nu se va utiliza
aer comprimat sau oxigen pentru aceasta operatiune.
Spalarea se realizeaza prin ruperea vidului din sistem
cu OFN si continuarea umplerii pand la atingerea
presiunii de lucru, apoi ventilarea in atmosferé si, in final,
reducerea la vid. Acest proces trebuie repetat pana cand
nu mai exista agent frigorific in sistem. Cand se utilizeaza
incarcatura finald de OFN, sistemul trebuie ventilat pana
la presiunea atmosferica pentru a permite efectuarea
lucrarilor. Aceasta operatiune este absolut vitala daca se
efectueaza operatiuni de lipire pe conducte.

* Asigurati-va ca iesirea pompei de vid nu se afla in
apropierea unor surse de aprindere si ¢4 exista ventilatie.

PROCEDURI DE INCARCARE

+ I plus fata de procedurile conventionale de incércare,
trebuie respectate urméatoarele cerinte.

- Asigurati-va cd nu se produce contaminarea diferitelor
agenti frigorifici atunci cand utilizati echipamentul de
incarcare. Furtunurile sau conductele trebuie sa fie
cat mai scurte posibil pentru a reduce la minimum
cantitatea de agent frigorific continuta in acestea.

- Buteliile trebuie pastrate in pozitie verticala.

- Asigurati-va ca sistemul de refrigerare este
impamantat inainte de a incarca sistemul cu agent
frigorific.

- Etichetati sistemul dupé finalizarea incarcérii (dacé nu
a fost deja etichetat).

- Trebuie sa se acorde o atentie deosebita pentru a nu
supraincarca sistemul de refrigerare.

+ Inainte de refncarcarea sistemului, acesta trebuie testat
sub presiune cu OFN. Sistemul trebuie testat pentru
scurgeri la finalizarea incarcarii, dar inainte de punerea
in functiune. Un test de scurgere de urmarire trebuie
efectuat inainte de parasirea amplasamentului.

DECOMISIONARE

+ Inainte de a efectua aceasta procedura, este esential ca
tehnicianul sa fie complet familiarizat cu echipamentul
si toate detalile acestuia. Se recomanda ca toti agentii
frigorifici sa fie recuperati in conditii de siguranta. Inainte
de efectuarea sarcinii, se va preleva o proba de ulei si
agent frigorific, in cazul in care este necesara o analiza
nainte de reutilizarea agentului frigorific recuperat.

Este esential ca alimentarea cu energie electricd sa fie
disponibila inainte de inceperea sarcinii.

a  Familiarizati-va cu echipamentul si functionarea
acestuia.

b Izolati electric sistemul.

¢ Inainte de a incerca procedura, asigurati-va
ca: echipamentul de manipulare mecanica este
disponibil, daca este necesar, pentru manipularea
buteliilor de agent frigorific; toate echipamentele de
protectie personala sunt disponibile si sunt utilizate
corect; procesul de recuperare este supravegheat in
permanenta de o persoana competenta; echipamentul
de recuperare si buteliile sunt conforme cu
standardele corespunzatoare.

d  Pompati sistemul de agent frigorific, daca este posibil.

e Daca nu este posibila crearea unui vid, realizati
un colector astfel incat agentul frigorific sa poata fi
eliminat din diferite parti ale sistemului.

f  Asigurati-va ca butelia este asezata pe céntar inainte
de recuperare.

g Porniti masina de recuperare si operati-o in
conformitate cu instructiunile producétorului.

h Nu umpleti excesiv butelile. (Nu mai mult de 80 % din
volumul de lichid).

Nu depasiti presiunea maxima de lucru a cilindrului,
nici macar temporar.

j Dupa ce buteliile au fost umplute corect si procesul a
fost finalizat, asigurati-va ca buteliile si echipamentul
sunt indepartate imediat de la fata locului si c& toate
supapele de izolare ale echipamentului sunt inchise.

k  Agentul frigorific recuperat nu trebuie incarcat intr-un
alt sistem de refrigerare decét daca a fost curatat si
verificat.

ETICHETARE

+ Echipamentul trebuie etichetat cu mentiunea ca a fost
scos din functiune si golit de agent frigorific. Eticheta
trebuie sa fie datata si semnata.

* Asigurati-va ca pe echipament exista etichete care indica
faptul ca acesta contine agent frigorific inflamabil.

RECUPERARE

+ Atunci cand se elimina agentul frigorific dintr-un sistem,
fie pentru intretinere, fie pentru scoaterea din functiune,
se recomanda ca toti agentii frigorifici sa fie eliminati in
conditii de siguranta. Atunci cand se transfera agentul
frigorific in butelii, asigurati-vé c& se utilizeaza numai
butelii adecvate pentru recuperarea agentului frigorific.
Asigurati-va ca este disponibil numéarul corect de butelii
pentru a stoca incarcatura totala a sistemului. Toate



buteliile utilizate sunt destinate agentului frigorific
recuperat si etichetate pentru acel agent frigorific (adica
butelii speciale pentru recuperarea agentului frigorific).
Buteliile trebuie s& fie prevazute cu supapa de siguranta
si supape de inchidere asociate, in stare buna de
functionare. Buteliile de recuperare goale sunt evacuate
si, daca este posibil, racite inainte de recuperare.

Echipamentul de recuperare trebuie sa fie in stare buna
de functionare, sa fie insotit de un set de instructiuni
privind echipamentul si sa fie adecvat pentru recuperarea
agentilor frigorifici inflamabili. in plus, trebuie s fie
disponibil un set de cantare calibrate, in stare buna

de functionare. Furtunurile trebuie s fie prevazute cu
cuplaje de deconectare fara scurgeri si sa fie in stare
buna. Inainte de a utiliza masina de recuperare, verificati
daca aceasta este in stare buna de functionare, dacé a
fost ntretinuta corespunzator si daca toate componentele
electrice asociate sunt etansate pentru a preveni
aprinderea in cazul unei scurgeri de agent frigorific. In caz
de dubiu, consultati producétorul.

Agentul frigorific recuperat trebuie returnat furnizorului de
agenti frigorifici in cilindrul de recuperare corespunzator
si trebuie intocmitd nota de transfer a deseurilor
corespunzatoare. Nu amestecati agentii frigorifici in
unitatile de recuperare si, in special, in cilindri. Daca
trebuie indepartate compresoarele sau uleiurile pentru
compresoare, asigurati-va cé acestea au fost evacuate la
un nivel acceptabil pentru a va asigura ca agentul frigorific
inflamabil nu raméane in lubrifiant. Procesul de evacuare
trebuie efectuat inainte de returnarea compresorului
furnizorilor. Pentru accelerarea acestui proces se va
utiliza numai incalzirea electrica a corpului compresorului.
Cénd se scurge uleiul dintr-un sistem, aceasta operatiune
trebuie efectuata in conditii de siguranta.

COMPETENTA PERSONALULUI DE

SERVICE
GENERAL

+ Este necesara o formare speciala suplimentara fata
de procedurile obisnuite de reparare a echipamentelor
frigorifice atunci cand sunt afectate echipamente cu
agenti frigorifici inflamabili.

« In multe tari, aceasta instruire este realizata de organizatii
nationale de formare acreditate sa predea standardele
nationale de competenta relevante care pot fi stabilite in
legislatie.

+ Competenta dobénditd trebuie documentata printr-un
certificat.

FORMARE
* Instruirea trebuie sa includa urmatoarele elemente:

+ Informatii despre potentialul de explozie al agentilor
frigorifici inflamabili, pentru a arata c& substantele
inflamabile pot fi periculoase daca sunt manipulate fara
precautie.

« Informatii despre sursele potentiale de aprindere, in
special cele care nu sunt evidente, cum ar fi brichete,
intrerupatoare de lumina, aspiratoare, incalzitoare
electrice.

+ Informatii despre diferitele concepte de siguranta:

* Neventilat - (a se vedea clauza GG.2) Siguranta
aparatului nu depinde de ventilarea

« carcasei. Oprirea aparatului sau deschiderea carcasei
nu are un efect semnificativ asupra sigurantei. Cu toate
acestea, este posibil ca agentul frigorific scurs sa se
acumuleze in interiorul incintei si sa se elibereze o
atmosfera inflamabila la deschiderea incintei.

+ Carcasa ventilatd - (a se vedea clauza GG .4) Siguranta
aparatului depinde de ventilarea

« carcasei. Oprirea aparatului sau deschiderea carcasei are
un efect semnificativ

* asupra sigurantei. Trebuie s& se acorde atentie asigurarii
unei ventilatii suficiente Tnainte.

+ Camera ventilata - (a se vedea clauza GG.5) Siguranta
aparatului depinde de ventilarea

+ camerei. Oprirea aparatului sau deschiderea carcasei nu
are un efect semnificativ asupra

* siguranta. Ventilatia incaperii nu trebuie oprita in timpul
procedurilor de reparatie.

+ Informatii despre conceptul de componente etanse si
carcase etanse conform IEC 60079-15:2010.

* Informatii despre procedurile de lucru corecte:

PUNEREA IN FUNCTIUNE

* Asigurati-va ca suprafata podelei este suficienta pentru
incércarea cu agent frigorific sau ca conducta de
ventilatie este asamblata corect.

+ Conectati conductele si efectuati un test de etanseitate
inainte de a incarca agentul frigorific.

+ Verificati echipamentul de siguranta inainte de punerea
in functiune.

INTRETINERE

+ Echipamentele portabile trebuie reparate in exterior sau
intr-un atelier special echipat pentru intretinerea unitatilor
cu agenti frigorifici inflamabili.

+ Asigurati-va ca locul de reparatie este suficient ventilat.



* Retineti ca functionarea defectuoasa a echipamentului
poate fi cauzaté de pierderea agentului frigorific si cé este
posibila o scurgere de agent frigorific.

» Descarcati condensatoarele intr-un mod care sa nu
provoace scantei. Procedura standard de scurtcircuitare a
bornelor condensatorului produce de obicei scantei.

+ Reasamblati cu precizie carcasele etanse. Daca
garniturile sunt uzate, inlocuiti-le.

+ Verificati echipamentul de siguranta inainte de punerea
in functiune.

REPARATII

+ Echipamentele portabile trebuie reparate in exterior sau
intr-un atelier special echipat pentru intretinerea unitatilor
cu agenti frigorifici inflamabili.

* Asigurati o ventilatie suficienta la locul reparatiei.

+ Retineti ca defectiunile echipamentului pot fi cauzate de
pierderea agentului frigorific si ca este posibila scurgerea
acestuia.

+ Descarcati condensatoarele intr-un mod care sa nu
provoace scantei.

+ Cand este necesara lipirea, trebuie efectuate urmatoarele
proceduri in ordinea corecta:

- Eliminati agentul frigorific. Daca recuperarea nu este
impusa de reglementarile nationale, evacuati agentul
frigorific in exterior.

- Aveti grija ca agentul frigorific scurs s& nu provoace
niciun pericol. In caz de indoiala, o persoana trebuie
s& pazeasca iesirea. Aveti grija in mod special ca
agentul frigorific scurs sa nu se intoarca in cladire.

- Evacuati circuitul de agent frigorific.

- Purjati circuitul de agent frigorific cu azot timp de 5
minute.

- Evacuati din nou.

- indepértati piesele care trebuie inlocuite prin taiere,
nu prin flacara.

- Purjati punctul de lipire cu azot in timpul procedurii
de lipire.

- Efectuati un test de etanseitate inainte de a incarca
agentul frigorific.

* Reasamblati cu precizie carcasele etanse. Daca
garniturile sunt uzate, inlocuiti-le.

+ Verificati echipamentul de siguranta inainte de punerea
in functiune.

DEZAFECTARE

+ Daca siguranta este afectata atunci cand echipamentul
este scos din functiune, incarcatura de agent frigorific
trebuie indepartata inainte de dezafectare.

* Asigurati o ventilatie suficientd la locul de amplasare a
echipamentului.

* Retineti c& functionarea defectuoasa a echipamentului
poate fi cauzata de pierderea agentului frigorific si ca este
posibilé o scurgere de agent frigorific.

+ Descarcati condensatoarele intr-un mod care s nu
provoace scantei.

+ Eliminati agentul frigorific. Dacd recuperarea nu este
impusa de reglementarile nationale, evacuati agentul
frigorific in exterior. Aveti grija ca agentul frigorific evacuat
s& nu provoace niciun pericol. In caz de indoiald, o
persoana trebuie s& supravegheze iesirea. Aveti grij
mod special ca agentul frigorific evacuat sa nu revin
cladire.

« Evacuati circuitul de agent frigorific.

* Purjati circuitul de agent frigorific cu azot timp de 5
minute.

+ Evacuati din nou.
+ Umpleti cu azot pana la presiunea atmosferica.

* Aplicati o eticheta pe echipament pentru a indica faptul ca
agentul frigorific a fost indepartat.
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ELIMINARE
* Asigurati o ventilatie suficienta la locul de munca.

+ Eliminati agentul frigorific. Dacé recuperarea nu este
impusd de reglementarile nationale, evacuati agentul
frigorific in exterior. Aveti grija ca agentul frigorific evacuat
sa nu prezinte niciun pericol. In caz de indoiala, o
persoana trebuie s supravegheze iesirea. Aveti grij
mod special ca agentul frigorific evacuat sa nu revin
cladire.

* Evacuati circuitul de agent frigorific.

* Purjati circuitul de agent frigorific cu azot timp de 5
minute.
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+ Evacuati din nou.
* Opriti compresorul si scurgeti uleiul.

TRANSPORTUL, MARCAREA Sl
DEPOZITAREA UNITATILOR CARE
UTILIZEAZA AGENTI FRIGORIFICI

INFLAMABILI

TRANSPORTUL ECHIPAMENTELOR CARE CONTIN
AGENTI FRIGORIFICI INFLAMABILI

+ Se atrage atentia asupra faptului ca pot exista
reglementari suplimentare de transport cu privire la
echipamentele care contin gaze inflamabile. Numarul
maxim de echipamente sau configuratia echipamentelor
care pot fi transportate impreuna va fi determinat de
reglementérile de transport aplicabile.



MARCAREA ECHIPAMENTELOR CU SEMNE

+ Semnele pentru aparate similare utilizate intr-o zona de
lucru sunt, in general, reglementate de reglementarile
locale si prezinta cerintele minime pentru furnizarea de
semne de siguranta si/sau sanatate pentru un loc de
munca.

+ Toate semnele necesare trebuie intretinute, iar angajatorii
trebuie sa se asigure ca angajatii primesc instructiuni si
formare adecvate si suficiente cu privire la semnificatia
semnelor de siguranta corespunzatoare si la actiunile
care trebuie intreprinse in legatura cu aceste semne.

+ Eficacitatea semnelor nu trebuie diminuata prin
amplasarea unui numar prea mare de semne impreuna.

+ Orice pictograme utilizate trebuie s fie cat mai simple
posibil si sa contind numai detalii esentiale.

ELIMINAREA ECHIPAMENTELOR CARE UTILIZEAZA
AGENTI FRIGORIFICI INFLAMABILI

* A se consulta reglementérile nationale.

DEPOZITAREA ECHIPAMENTELOR/APARATELOR

+ Depozitarea echipamentelor trebuie sa se faca in
conformitate cu instructiunile producatorului.

+ Depozitarea echipamentelor ambalate (nevandute)

+ Ambalajul de depozitare trebuie sa fie conceput astfel
ncat deteriorarea mecanica a echipamentelor din
interiorul acestuia sa nu provoace scurgeri de agent
frigorific.

+ Numarul maxim de echipamente care pot fi depozitate
impreuna va fi stabilit de reglementarile locale.



Polski  (Przettumaczone z oryginalnej instrukcji)

PRZENOSNY KLIMATYZATOR
AC12003C
AC12003CH

Szanowny Kliencie,

Dzigkujemy za zakup produktu marki TAURUS.

Dzieki zastosowanej technologii, konstrukcji i dziataniu
oraz spetnieniu najsurowszych norm jakosciowych,
produkt zapewnia petng satysfakcje z uzytkowania i diugg
zywotnosc¢.

Prosimy nie instalowa¢ ani
[[]] nie uzywac klimatyzatora

—  przeno$nego przed
doktadnym zapoznaniem sie
z niniejszg instrukcja. Prosimy
zachowac niniejszg instrukcje obstugi
na wypadek ewentualnej gwarancji
produktu oraz do wykorzystania w
przysztosci.

OSTRZEZENIE

* Prosimy o doktadne zapoznanie sie
ze wszystkimi ostrzezeniami.

* Nie nalezy stosowac srodkow
przyspieszajacych proces
rozmrazania lub czyszczenia innych
niz zalecane przez producenta.

* Nalezy pamietac, ze czynniki
chtodnicze mogaq nie mie¢ zapachu.

* Urzadzenie nalezy zainstalowac,
uzytkowac i przechowywac w
pomieszczeniu o powierzchni wigkszej
niz 11 m2.

« Szczegobtowe informacije dotyczace
urzadzen wykorzystujgcych czynnik
chtodniczy R290.

* Urzadzenie nalezy umiesci¢ w
miejscu, w ktdrym nie ma statych
zrodet zaptonu (na przyktad: otwartego

ognia, dziatajacych urzadzen
gazowych lub elektrycznych).
* Nie przebijac i nie palic.
* To urzadzenie zawiera 210 g czynnika
chtodniczego R290.

* R290 jest gazem chtodniczym
zgodnym z europejskimi dyrektywami
dotyczacymi ochrony srodowiska.
Nie nalezy przebija¢ zadnej czesci
obwodu chtodniczego.

+ Jesli urzadzenie jest zainstalowane,
eksploatowane lub przechowywane
W miejscu niewentylowanym,
pomieszczenie musi by¢
zaprojektowane w taki sposob, aby
zapobiec gromadzeniu sie wyciekow
czynnika chtodniczego, co mogtoby
spowodowac zagrozenie pozarem
lub wybuchem w wyniku zaptonu
czynnika chtodniczego przez grzejniki
elektryczne, piece lub inne zrodta
zaptonu.

* Urzadzenie nalezy przechowywac w
taki sposob, aby zapobiec awariom
mechanicznym.

* Osoby obstugujace lub pracujace
przy obwodzie chtodniczym muszg
posiada¢ odpowiedni certyfikat
wydany przez akredytowang
organizacje, ktéra zapewnia
kompetencje w zakresie obchodzenia
sie z czynnikami chfodniczymi zgodnie
z okreslong oceng uznang przez
stowarzyszenia branzowe.

* Naprawy muszg by¢ wykonywane
zgodnie z zaleceniami producenta.
Konserwacja i naprawy wymagajace



pomocy innego wykwalifikowanego
personelu muszg by¢ wykonywane
pod nadzorem osoby okreslonej w
instrukcji uzytkowania tatwopalnych
czynnikow chtodniczych.

WSKAZQWKI BEZPIECZENSTWA |
OSTRZEZENIA

* Urzadzenie to moze by¢ uzywane
przez dzieci w wieku od 8 lat oraz
osoby o ograniczonych zdolno$ciach
fizycznych, sensorycznych lub
umystowych lub osoby nieposiadajace
doswiadczenia i wiedzy, jesli zostaty
one poinstruowane lub nadzorowane
w zakresie bezpiecznego uzytkowania
urzadzenia i rozumiejg zwigzane z
tym zagrozenia. Dzieci nie powinny
bawi¢ sie urzadzeniem. Czyszczenie
i konserwacja przez uzytkownika nie
powinny by¢ wykonywane przez dzieci
bez nadzoru.

* Nalezy nadzorowac dzieci, aby nie
bawity sie urzadzeniem.

* Urzadzenie nalezy zainstalowac
zgodnie z krajowymi przepisami
dotyczacymi instalacji elektrycznych.

« Zachowaj odlegto$¢ 50 cm miedzy
Scianami lub innymi przeszkodami
a urzadzeniem. Nie zakrywaj ani
nie zastaniaj bokow urzadzenia,
pozostawiajac co najmniej 50 cm
wolnej przestrzeni wokot urzadzenia.

* Produkt wymaga odpowiednie;
wentylacji, aby dziata¢ prawidtowo.

* W urzgdzeniu zastosowano
bezpiecznik typu: 5TE, 5ET, 932, 5H,

524, 50CT lub 5N: o parametrach
elektrycznych: 250 VAC, 3,15A.

+ Jesli przewdd zasilajacy jest
uszkodzony, nalezy go wymieni¢ u
producenta, serwisu lub podobne;j
wykwalifikowanej osoby, aby unikngé
zagrozenia.

* Urzadzenie jest przeznaczone
wytgcznie do uzytku domowego, a nie
profesjonalnego lub przemystowego.

+ Przed podtaczeniem urzadzenia do sieci elektrycznej
nalezy upewnic sie, ze napiecie podane na tabliczce
znamionowej jest zgodne z napigciem sieciowym.

+ Podtacz urzadzenie do gniazdka, ktdre moze dostarczy¢
€0 najmniej 16 amperow.

+ Wtyczka urzadzenia musi pasowac do gniazdka
elektrycznego. Nigdy nie modyfikuj wtyczki. Nie uzywaj
adapterow wtyczek.

+ Nie nalezy uzywac¢ sity do podtaczania kabla. Nigdy nie
nalezy uzywac przewodu zasilajacego do podnoszenia,
przenoszenia lub odtgczania urzadzenia.

+ Nie owijaj przewodu zasilajgcego wokot urzadzenia.

+ Sprawdz, czy przewdd zasilajacy nie jest $cisniety ani
zgiety.

+ Nie pozwdl, aby przewod potaczeniowy zwisat lub dotykat
goracych powierzchni urzadzenia.

+ Sprawdz stan przewodu elektrycznego. Uszkodzone lub
splatane przewody zwiekszajg ryzyko porazenia pradem.

+ Jako dodatkowe zabezpieczenie instalacji elektrycznej
zasilajacej urzadzenie zaleca sie stosowanie wytacznika
rdznicowopradowego o maksymalnej czutosci 30 mA.
Skonsultuj sie z instalatorem.

+ Nie dotykaj wtyczki mokrymi rekami.

+ Nie uzywaj urzadzenia z uszkodzonym przewodem
zasilajacym lub wtyczka.

+ W przypadku pekniecia ktorejkolwiek z obudow
urzadzenia nalezy natychmiast wytaczy¢ urzadzenie, aby
unikna¢ porazenia pradem elektrycznym.

+ Nie uzywaj urzadzenia, jesli upadto, jesli s widoczne
oznaki uszkodzenia lub jesli wystepuje wyciek.

+ Urzadzenie nalezy uzywa¢ w dobrze wentylowanym
pomieszczeniu.

+ Je$li urzadzenie jest uzywane w tym samym
pomieszczeniu, w ktérym znajdujg sie inne urzadzenia
gazowe lub paliwowe, musi by¢ ono dobrze wentylowane.



+ Nie nalezy wystawia¢ urzadzenia na bezposrednie
dziatanie promieni stonecznych.

+ Urzadzenie nalezy ustawi¢ na poziomej, ptaskiej i
stabilnej powierzchni, z dala od zrédet ciepta i miejsc, w
ktorych moze doj$¢ do rozpryskiwania wody.

+ Nie uzywaj ani nie przechowuj urzadzenia na zewnatrz.

+ Nie wystawiaj urzadzenia na dziatanie deszczu lub
wilgoci. Woda dostajaca sie do urzadzenia zwigksza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

+ OSTRZEZENIE: Nie uzywaj urzadzenia w poblizu wody.

+ Nie nalezy uzywac sity do podtgczania kabla. Nigdy nie
nalezy uzywac przewodu zasilajacego do podnoszenia,
przenoszenia lub odtaczania urzadzenia. Urzadzenie
nalezy trzyma¢ z dala od zrédet ciepta i ostrych krawedzi.

+ Typ baterii pilota zdalnego sterowania to AAA 1,5 V.

+ Nie nalezy mieszac réznych typdw baterii ani baterii
nowych i zuzytych.

+ Baterie nalezy wktada¢ zgodnie z prawidtowg polaryzacja.

+ Wyczerpane baterie nalezy wyjaé z urzadzenia i
bezpiecznie zutylizowac.

+ Jedli urzadzenie ma by¢ przechowywane przez dluzszy
czas bez uzycia, nalezy wyja¢ baterie.

+ Nie wolno zwierza¢ zaciskéw zasilajacych.
+ Nie nalezy demontowac, otwiera¢ ani niszczy¢ baterii.

+ Jesli komora baterii nie zamyka sie prawidtowo, nalezy
zaprzestac¢ uzytkowania produktu i przechowywac go z
dala od dzieci.

* Nie nalezy wystawia¢ ogniw ani baterii na dziatanie
wysokiej temperatury lub ognia. Nalezy unika¢
przechowywania w miejscu narazonym na bezposrednie
dziatanie promieni stonecznych.

+ Nie nalezy zwiera¢ ogniw ani baterii. Nie nalezy
przechowywac ogniw ani baterii w pudetkach lub
szufladach, gdzie moga sie zwierac lub zosta¢ zwarte
przez inne metalowe przedmioty.

+ Nie narazaj ogniw ani baterii na wstrzasy mechaniczne.

+ W przypadku wycieku z ogniwa nie dopus¢ do kontaktu
ptynu ze skorg lub oczami. W przypadku kontaktu
przemyj dotknigte miejsce duzq iloScia wody i zasiegnij
porady lekarza.

+ Nalezy zwréci¢ uwage na oznaczenia plus (+) i minus (-)
na ogniwie, baterii i urzadzeniu i zapewni¢ ich prawidtowe
uzytkowanie.

+ Nie uzywaj ogniw ani baterii, ktore nie sq przeznaczone
do uzytku z danym urzgdzeniem.

UZYTKOWANIE | PIELEGNACJA

* Przed kazdym uzyciem nalezy catkowicie rozciagna¢
przewod zasilajacy urzadzenia.

+ Do podnoszenia lub przenoszenia urzadzenia nalezy
uzywac uchwytow.

* Przed przystapieniem do czyszczenia nalezy odtaczy¢
urzadzenie od zasilania i poczekaé, az ostygnie.

+ Nie wystawiaj urzadzenia na dziatanie ekstremalnych
temperatur.

+ Urzadzenie nalezy przechowywa¢ w suchym, wolnym
od kurzu miejscu, chronionym przed bezpo$rednim
dziataniem promieni stonecznych.

+ Nigdy nie pozostawiaj urzadzenia bez nadzoru. Pozwoli
to réwniez zaoszczedzi¢ energie i przedtuzy¢ zywotno$é
urzadzenia.

OPIS

Gorna pokrywa

Panel sterowania

Wiot powietrza

Zaluzje wylotu powietrza

Uchwyt

Korpus

Kotka

Filtr

Otwér do ciagtego odprowadzania wody
Odprowadzanie goracego powietrza
Schowek na przewdd zasilajacy
Filtr

Otwor odprowadzajacy wode

Pilot

Zespot rury wydechowej

Zespdt ptyty uszczelniajacej okno
PANEL STEROWANIA

ToOoOZ=EZrnN XS T I T Mmoo w >

Przycisk blokady

Przycisk obrotu

Przycisk trybu nocnego
Przycisk timera

Wskazniki

Wyswietlacz

Przycisk zwiekszania
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Przycisk predkosci wentylatora
Przycisk trybu

W 0 N O O B W N -

—_
o



11 Przycisk wiaczania/wytaczania

Jesli model Twojego urzadzenia nie posiada opisanych
powyzej akcesoriéw, mozna je rowniez naby¢ oddzielnie w
serwisie pomocy technicznej.

INSTALACJA

+ Nalezy przestrzega¢ przepisdw prawnych dotyczacych
bezpiecznych odlegtosci od innych elementéw, takich jak
rury, przewody elektryczne itp.

+ Upewnij si¢, ze urzadzenie jest wypoziomowane
wzgledem podtogi.

* Nie zakrywa¢ ani nie zastania¢ zadnych otworéw w
urzadzeniu.

+ Wtyczka musi by¢ fatwo dostepna, aby mozna jg byto
odtaczy¢ w razie nagtej potrzeby.

MONTOWANIE RURY WYDECHOWEJ

* Rozciagnag rurg i przykreci¢ jej koniec do ztacza wylotu
powietrza. Postepowac zgodnie z rys. 1 do 6.

+ Dhugo$c¢ rury wylotu powietrza jest zgodna z
charakterystyka techniczng urzadzenia. Nie nalezy
uzywacé rur wylotu powietrza o réznych rozmiarach lub
wykonanych z réznych materialow, poniewaz moze to
spowodowac usterki.

MONTAZ BATERII W PILOCIE

+ To urzadzenie wykorzystuje pare baterii 1,5 V AAA.

+ Uwaga: Podczas obstugi baterii nie dotykaj jednocze$nie
obu biegundw, poniewaz spowoduije to czesciowe
roztadowanie zgromadzonej energii, co wptynie na
zywotno$¢ baterii.

+ Zdja¢ pokrywe komory baterii.

+ Sprawdz, czy plastikowa ostona chronigca baterie zostata
usunieta (niektore baterie sg sprzedawane z ostong
ochronna).

+ W6z baterig do komory, zachowujac odpowiednia,
polaryzacie.

+ Zatdz pokrywe komory baterii.

+ Baterie musza by¢ zawsze tego samego rodzaju i o takim
samym poziomie natadowania. Nigdy nie nalezy miesza¢
baterii alkalicznych z bateriami cynkowo-weglowymi illub
akumulatorami.

+ Baterii jednorazowych nie nalezy tadowac.

+ NIE taduj akumulatoréw, gdy znajdujq sie one w
urzadzeniu, poniewaz moze to spowodowac wytworzenie
sie gazu lub ciepta, co moze doprowadzi¢ do wybuchu
lub pozaru, powodujac powazne obrazenia lub szkody
materialne.

* Aby przediuzy¢ zywotno$¢ baterii, nalezy je wyjac, gdy
urzadzenie nie jest uzywane i nie przewiduje sie jego
uzycia przez dluzszy czas.

INSTRUKCJA U2YTKOWANIA
PRZED UZYCIEM

* Przed pierwszym uzyciem nalezy uwaznie przeczyta¢
sekcje ,Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa i
ostrzezenia”.

UZYWANIE

* Przed podtaczeniem do zasilania nalezy catkowicie
rozciggna¢ przewod zasilajacy.
* Poditacz urzadzenie do sieci elektryczne;.

+ Ustaw urzadzenie tak, aby strumien powietrza byt
skierowany w pozadanym kierunku.

+ Wigcz urzadzenie, naciskajac przycisk ON/OFF.
* Wybierz zadany tryb pracy.
* Wybierz zadang predko$¢ wentylatora.

FUNKCJA TIMERA

Wiaczanie timera

+ Gdy klimatyzator jest wytaczony, nacisnij przycisk timera
na pilocie i wybierz zadang godzine wiaczenia za pomocg,
przyciskow zwigkszania i zmniejszania.

+ Czas wigczenia mozna ustawi¢ na maksymalnie 24
godziny.

+ Wskaznik timera wiaczy sie.

Wytaczanie timera

* Gdy klimatyzator jest wiaczony, nacisnij przycisk timera i
wybierz zadany czas wytaczenia za pomocg przyciskow
zwigkszania i zmniejszania.

+ Czas wytgczenia mozna ustawi¢ na maksymalnie 24
godziny.

TRYB CHLODZENIA

+ Naciénij przycisk trybu, aby wybrac tryb chtodzenia, a
wskaznik trybu chtodzenia zaswieci sig.

+ Naci$nij przyciski zwiekszania lub zmniejszania, aby
ustawi¢ temperature w zakresie od 16 do 31°C (61 do
88°F).

+ Naci$niecie przycisku zwigkszania lub zmniejszania
temperatury spowoduije jej stopniowe zwigkszenie lub
zmniejszenie.

+ Nacisnij przycisk predkosci wentylatora, aby wybra¢
wysoka lub niskg predko$¢ wentylatora.



TRYB OGRZEWANIA (*)

+ Naci$nij przycisk trybu, aby wybrac tryb ogrzewania, a
wskaznik trybu ogrzewania zaswieci sig.

+ Nacis$nij przyciski zwiekszania lub zmniejszania, aby
ustawi¢ temperature w zakresie od 16 do 31°C (61 do
88°F).

+ Jednokrotne naci$nigcie przyciskow zwiekszania lub
zmniejszania spowoduje stopniowy wzrost lub spadek
temperatury.

+ Naci$nij przycisk predkosci wentylatora, aby wybra¢
wysoka lub niska predko$¢ wentylatora.

(*) Dostepne tylko w modelu Temp Design Ultra
(AC12003CH).

TRYB WENTYLATORA

+ Naci$nij przycisk trybu, az zadwieci sie wskaznik
wentylatora.

+ Naci$nij przycisk predkosci wentylatora, aby wybra¢
wysoka lub niska predko$¢ wentylatora.

TRYB OSUSZACZA

+ Naci$nij przycisk trybu, az zapali sie wskaznik osuszacza.

Zabezpieczenie sprezarki

+ Trzy minuty po wiaczeniu/ponownym uruchomieniu
sprezarka rozpocznie prace.

Zabezpieczenie zbiornika wody

+ Gdy poziom wody w dolnej komorze spadnie ponizej
poziomu ostrzegawczego, urzadzenie automatycznie
powiadomi o tym uzytkownika.

+ Wlej wode do urzadzenia zgodnie z instrukcjami
zawartymi w rozdziale ,Odprowadzanie wody”.

Odprowadzanie wody

+ Urzadzenie posiada dwie metody oprézniania: reczne
oprdznianie za pomoca otworu spustowego (rys. 7)
oraz ciagte oproznianie za pomoca otworu do ciggtego
oprozniania (rys. 8).

+ Gdy zbiornik na wode jest petny, na wyswietlaczu zapala
sie wskaznik FULL.

+ Urzadzenie przechodzi w tryb czuwania.

+ Aby usuna¢ wodg, nalezy zdja¢ pokrywke z otworu
spustowego.

+ Wytacz urzadzenie i wigcz je ponownie, aby przywrécié
normalne dziatanie.

+ Ten model posiada funkcje samoczynnego
odparowywania. W trybie chtodzenia nie nalezy
stosowac ciagtego oprozniania, aby uzyskac lepszy efekt
chiodzenia.

PO UZYCIU URZADZENIA

+ Wylacz urzadzenie, naciskajac przycisk wigczania/
wytaczania.

+ Odtacz urzadzenie od zasilania.
* Pozwdl mu ostygnag.

+ Wioz przewdd zasilajacy z powrotem do obudowy
przewodu zasilajacego.

*+ Wyczy$¢ urzadzenie.

CZYSZCZENIE

* Przed przystapieniem do czyszczenia nalezy odtaczy¢
urzadzenie od zasilania i poczekaé, az ostygnie.

+ Wyczy$¢ urzadzenia elektryczne i przytacze sieciowe
wilgotng Sciereczka, a nastepnie wytrzyj do sucha. NIE
ZANURZAJ W WODZIE ANI ZADNYM INNYM PLYNIE.

+ Wyczy$¢ urzadzenie wilgotng Sciereczkq z kilkoma
kroplami ptynu do mycia naczyn, a nastepnie wytrzyj do
sucha.

+ Do czyszczenia urzadzenia nie nalezy uzywac
rozpuszczalnikéw ani produktow o kwasnym lub
zasadowym pH, takich jak wybielacze, ani produktow
Sciernych.

+ Nie dopus$¢ do przedostania sig wody lub innego ptynu
do otworéw wentylacyjnych, aby unikna¢ uszkodzenia
wewnetrznych czesci urzadzenia.

+ Nigdy nie zanurzaj urzadzenia w wodzie lub innym ptynie
ani nie umieszczaj go pod biezaca woda.

CZYSZCZENIE FILTRA POWIETRZA

« Filtry powietrza nalezy czyscic¢ co 2 tygodnie. Jesli filtr
powietrza jest zablokowany kurzem, jego skuteczno$¢
ulega zmniejszeniu.

« Filtry powietrza nalezy umyé¢, ostroznie zanurzajac je
w cieptej wodzie z dodatkiem neutralnego detergentu,
wyptukac i pozostawi¢ do catkowitego wyschnigcia w
zacienionym miejscu.

* Po wyczyszczeniu ostroznie zainstalu; filtry.

PO OKRESOWEJ KONSERWACJI
* Wytacz urzadzenie i wyjmij wtyczke.

+ Odtacz rure wydechowa od powietrza i przechowuj ja
ostroznie.

* Przet6z urzadzenie w suche miejsce.
+ Wyjmij baterie z pilota i przechowuj je ostroznie.



SERWIS

+ Nalezy upewnic sie, ze serwisowanie urzadzenia jest
wykonywane wytacznie przez wykwalifikowany personel
i ze do wymiany istniejacych czesci/akcesoriéw uzywane
s wytacznie oryginalne czgsci zamienne lub akcesoria.

+ Wszelkie niewtasciwe uzytkowanie lub nieprzestrzeganie
instrukcji obstugi powoduje uniewaznienie gwarancji i
wytaczenie odpowiedzialno$ci producenta.

NIEDZIELNOSCI | NAPRAWY

+ W przypadku wystapienia probleméw nalezy zanie$¢
urzadzenie do autoryzowanego serwisu technicznego.
Nie nalezy prébowa¢ samodzielnie demontowac
ani naprawia¢ urzadzenia, poniewaz moze to by¢
niebezpieczne.

+ Kazda osoba zajmujgca sie pracami zwigzanymi z
obiegami czynnika chtodniczego lub ingerujaca w te
obieg powinna posiada¢ aktualny certyfikat wydany przez
akredytowang instytucje certyfikujaca, potwierdzajacy jej
kompetencje w zakresie bezpiecznego obchodzenia si¢
z czynnikami chtodniczymi zgodnie z uznanymi w branzy
specyfikacjami certyfikacyjnymi.

+ Serwisowanie powinno by¢ wykonywane wytacznie
zgodnie z zaleceniami producenta urzadzenia.
Konserwacja i naprawy wymagajace pomocy innego
wykwalifikowanego personelu powinny by¢ wykonywane
pod nadzorem osoby kompetentnej w zakresie
stosowania tatwopalnych czynnikéw chtodniczych.

DLA WERSJI PRODUKTOW PRZEZNACZONYCH

NA RYNEK UE I/LUB W PRZYPADKU, GDY JEST TO
WYMAGANE W TWOIM KRAJU

EKOLOGIA | MOZLIWOSC RECYKLINGU PRODUKTU

+ Materialy, z ktérych wykonano opakowanie tego
urzadzenia, sa objete systemem zbiorki, klasyfikacji
i recyklingu. W celu ich utylizacji nalezy skorzysta¢ z
odpowiednich pojemnikéw publicznych dla kazdego
rodzaju materiatu.

* Produkt nie zawiera stezen substancji, ktére mozna uzna¢

za szkodliwe dla Srodowiska.
autoryzowanemu podmiotowi zajmujacemu
— sie selektywng zbidrka zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego (WEEE).
Ten symbol oznacza, ze produkt moze
zawiera¢ baterie lub akumulatory, ktére
nalezy wyjac przed utylizacjg produktu.

Ten symbol oznacza, ze w przypadku checi
utylizacji produktu po zakonczeniu jego
okresu uzytkowania nalezy go przekazaé

+ Urzadzenie jest zgodne z dyrektywa 2014/35/UE w
sprawie niskiego napiecia, dyrektywag 2014/30/UE w
sprawie kompatybilno$ci elektromagnetycznej, dyrektywa

2011/65/UE w sprawie ograniczen stosowania niektorych
niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i
elektronicznym oraz dyrektywa 2009/125/WE w sprawie
wymogow dotyczacych ekoprojektu dla produktow
zwigzanych z energia,

AAS

* Informacje zwigzane z rozporzadzeniem (UE) 206/2012
w sprawie wykonania dyrektywy 2009/125/WE w
odniesieniu do wymogow dotyczacych ekoprojektu dla
klimatyzatorow.

Urzadzenie zawiera tatwopalny
czynnik chtodniczy.



Model AC12003C AC12003CH
Znamionowa wydajnos¢ chtodnicza 3,520 kW 3,520 kW
Znamionowa moc grzewcza N/A 2,350 kW
Znamionowa moc wejsciowa dla chtodzenia (P, ) 1,350 kW 1,350 kW
Znamionowa moc wejsciowa dla ogrzewania (P, ) N/A 1,000 kW
Znamionowy wspotczynnik efektywnosci energetycznej 2,6 2,6

(EER,)

Wspdtczynnik wydajnosci (COP) 2,3 2,3

Zuzycie energii w trybie wytaczonego termostatu (P, ) N/A N/A

Pobor mocy w trybie czuwania (P, ) 1w 1W

Zuzycie energii elektrycznej przez urzadzenia jednokanatowe | SD: 1,350 kWh/h

(SD: Qg ) Chtodnictwo

Zuzycie energii elektrycznej przez urzadzenia jednokanatowe | - SD: 1,000 kWh/h
(SD: Qg ) Ogrzewanie

Poziom mocy akustycznej (L, ) 65 dB(A) 65 dB(A)
Potencjat globalnego ocieplenia (GWP) 3kg CO, eq. 3kg CO, eq.

Dane kontaktowe w celu uzyskania dodatkowych informacii:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es
ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
W przypadku wykrycia jakiejkolwiek usterki nalezy
zapoznac sie z ponizsza tabela;
Nieprawidtowosci Przyczyny Rozwigzania

Klimatyzacja nie
dziata.

Brak zasilania elektrycznego.

Wiacz urzadzenie po podtaczeniu go do
gniazdka elektrycznego.

JFL

Wskaznik przepetnienia wyswietla komunikat

Opréznij wode z wnetrza.

zbyt wysoka.

Temperatura otoczenia jest zbyt niska lub

Zalecamy uzytkowanie urzadzenia w
temperaturze 7-35°C (44-95°F).

W trybie chtodzenia temperatura w

Zmien ustawiong temperature.

pomieszczeniu jest nizsza od ustawionej
temperatury; w trybie ogrzewania temperatura
w pomieszczeniu jest wyzsza od ustawionej
temperatury.

W trybie osuszania temperatura otoczenia
jest niska.

Urzadzenie znajduje si¢ w pomieszczeniu,
w ktorym temperatura otoczenia prze-
kracza 17°C (62°F).




Efekt chtodzenia nie

Wystepuje bezposrednie nastonecznienie.

ZastoniC zastone.

Jest zadowalajacy. Drzwi lub okna sg otwarte; w pomieszczeniu | Zamknij drzwi i okna oraz zainstaluj nowg
przebywa wiele 0séb; lub w trybie chtodzenia | klimatyzacie.
wystepujq inne zrédta ciepta.
Filtr jest zabrudzony. Wyczy$¢ lub wymien filtr.
Wiot lub wylot powietrza jest zablokowany. Usun przeszkody.
Duzy hatas Klimatyzator nie jest ustawiony na ptaskiej Umies¢ klimatyzator na ptaskiej i twardej

powierzchni.

powierzchni (aby zmniejszy¢ hatas).

Sprezarka nie
dziata.

Wiacza sie zabezpieczenie przed przegrza-
niem.

Odczekaj 3 minuty, az temperatura
spadnie, a nastepnie uruchom ponownie
urzadzenie.

Pilot zdalnego ste-
rowania nie dziata.

Odlegto$¢ miedzy urzadzeniem a pilotem jest
zbyt duza.

Pilot nie jest ustawiony w kierunku odbiornika
pilota.

Zbliz pilota do klimatyzatora i upewnij sie,
ze jest on skierowany bezpo$rednio w
strone odbiornika pilota.

Baterie sg wyczerpane.

Wymien baterie.

Wyswietla sig
komunikat ,E1".

Czujnik temperatury rury dziata niepraw-
idtowo.

Sprawdz czujnik temperatury rury i pow-
igzane obwody.

Wyswietla sie
komunikat ,E2".

Czujnik temperatury w pomieszczeniu dziata
nieprawidtowo.

Sprawdz czujnik temperatury w
pomieszczeniu i powigzane obwody.




INSTRUKCJA NAPRAWY URZADZEN
ZAWIERAJACYCH R290

INSTRUKCJE OGOLNE
KONTROLA OBSZARU

* Przed rozpoczeciem pracy przy systemach zawierajacych
tatwopalne czynniki chtodnicze nalezy przeprowadzi¢
kontrole bezpieczenistwa, aby zminimalizowa¢ ryzyko
zaptonu. W przypadku naprawy systemu chtodniczego
przed przystapieniem do pracy nalezy przestrzega¢
nastepujacych srodkéw ostroznosci.

PROCEDURA PRACY

+ Prace nalezy wykonywa¢ zgodnie z kontrolowang
procedurg, aby zminimalizowa¢ ryzyko obecnosci
tatwopalnego gazu lub oparéw podczas wykonywania
prac.

OGOLNY OBSZAR PRACY

+ Wszyscy pracownicy obstugi technicznej i inne osoby
pracujace w poblizu musza zosta¢ poinformowani o
charakterze wykonywanych prac. Nalezy unika¢ pracy w
przestrzeniach zamknietych. Obszar wokét miejsca pracy
nalezy odgrodzic. Nalezy upewnic sie, ze warunki w tym
obszarze sg bezpieczne poprzez kontrole materiatow
tatwopalnych.

SPRAWDZANIE OBECNOSCI CZYNNIKA
CHLODNICZEGO

* Przed rozpoczeciem pracy i w jej trakcie nalezy sprawdzi¢
obszar za pomoca odpowiedniego detektora czynnika
chtodniczego, aby upewnic sig, ze technik jest $wiadomy
potencjalnie fatwopalnej atmosfery. Nalezy upewnic sie,
ze uzywane urzadzenia do wykrywania wyciekow sq
odpowiednie do stosowania z tatwopalnymi czynnikami
chtodniczymi, tzn. nieiskrzace, odpowiednio uszczelnione
lub iskrobezpieczne.

OBECNOSC GASNICY

+ Jesli na urzadzeniach chtodniczych lub zwigzanych z nimi
cze$ciach maja by¢ wykonywane prace gorace, nalezy
zapewni¢ dostepno$¢ odpowiedniego sprzetu gasniczego.
W poblizu obszaru fadowania nalezy umiesci¢ gasnice
proszkowa lub CO, .

BRAK ZRODEL ZAPLONU

+ Zadna osoba wykonujaca prace zwigzane z systemem
chtodniczym, ktére wigza sie z odstonieciem rur
zawierajacych lub zawierajacych wcze$niej fatwopalne
czynniki chtodnicze, nie moze uzywac¢ zadnych zrodet
zaptonu w sposob, ktdry moze prowadzi¢ do ryzyka
pozaru lub wybuchu. Wszelkie mozliwe zrédta zaptonu,
w tym palenie papieroséw, powinny by¢ utrzymywane w
wystarczajacej odlegtosci od miejsca instalacji, naprawy,

demontazu i utylizacji, podczas ktorych fatwopalny
czynnik chtodniczy moze zosta¢ uwolniony do otaczajacej
przestrzeni. Przed rozpoczeciem prac nalezy sprawdzic
obszar wokét urzadzenia, aby upewnié sie, ze nie ma
zagrozenia wybuchem lub zaptonem. Nalezy umiesci¢
znaki ,Zakaz palenia”.

OBSZAR WENTYLOWANY

* Przed przystapieniem do rozbierania systemu lub
wykonywania jakichkolwiek prac goracych nalezy upewnic¢
sig, ze obszar jest otwarty lub odpowiednio wentylowany.
Podczas wykonywania prac nalezy zapewni¢ odpowiedni
poziom wentylacji. Wentylacja powinna bezpiecznie
rozprasza¢ uwolniony czynnik chtodniczy i najlepiej
usuwac go na zewnatrz do atmosfery.

KONTROLE URZADZEN CHLODNICZYCH

+ W przypadku wymiany elementow elektrycznych
nalezy upewnic sie, ze sg one odpowiednie do danego
zastosowania i zgodne z wiasciwg specyfikacja.
Nalezy zawsze przestrzega¢ wytycznych producenta
dotyczacych konserwacji i serwisowania. W razie
watpliwosci nalezy skonsultowac sie z dziatem
technicznym producenta w celu uzyskania pomocy. W
przypadku instalacji wykorzystujacych tatwopalne czynniki
chtodnicze nalezy przeprowadzi¢ nastepujace kontrole:
wielko$¢ tadunku jest zgodna z wielkoscig pomieszczenia,
w ktérym zainstalowane sa czesci zawierajace czynnik
chtodniczy; urzadzenia wentylacyjne i wyloty dziataja
prawidfowo i nie sg zablokowane; w przypadku
stosowania posredniego obiegu chtodniczego nalezy
sprawdzi¢ obecnos¢ czynnika chtodniczego w obiegu
wtdrnym; oznaczenia na urzadzeniach sg nadal widoczne
i czytelne. Nielegalne oznaczenia i znaki nalezy poprawic;
rury lub elementy chtodnicze sg zainstalowane w miejscu,
w ktérym nie sg narazone na dziatanie substancji
mogacych powodowaé korozje elementéw zawierajacych
czynnik chtodniczy, chyba ze elementy te sg wykonane
z materiatéw odpornych na korozje lub sg odpowiednio
zabezpieczone przed korozja.

KONTROLE URZADZEN ELEKTRYCZNYCH

+ Naprawa i konserwacja elementow elektrycznych
powinna obejmowac wstepne kontrole bezpieczenstwa i
procedury kontroli elementéw. W przypadku wystapienia
usterki, ktora moze zagrozi¢ bezpieczenstwu, nie nalezy
podigczac zasilania elektrycznego do obwodu, dopoki
nie zostanie ona usunieta w sposdb zadowalajacy. Jesli
usterki nie mozna natychmiast usunag, ale konieczne jest
kontynuowanie pracy, nalezy zastosowa¢ odpowiednie
rozwigzanie tymczasowe. Nalezy o tym poinformowac
wiasciciela urzadzenia, aby wszystkie strony byty
Swiadome sytuacji.

+ Wstepne kontrole bezpieczeristwa powinny obejmowac:
roztadowanie kondensatoréw: nalezy to zrobi¢ w



bezpieczny sposob, aby unikna¢ mozliwosci iskrzenia;
brak odstonigtych elementéw elektrycznych pod
napieciem i przewodow podczas tadowania, odzyskiwania
lub przedmuchiwania systemu; ciggto$¢ potaczenia
uziemiajacego.

NAPRAWY ELEMENTOW
ZAMKNIETYCH

+ Podczas napraw elementéw szczelnych przed zdjeciem
szczelnych pokryw itp. nalezy odtaczy¢ wszystkie zrodta
zasilania od urzadzenia, na ktérym wykonywane sg
prace. Jesli podczas serwisowania absolutnie konieczne
jest zasilanie urzadzenia energig elektryczng, w
najbardziej newralgicznym miejscu nalezy umiescic stale
dziatajace urzadzenie do wykrywania wyciekow, ktdre
bedzie ostrzegato o potencjalnie niebezpiecznej sytuacii.

+ Nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage na nastepujace
kwestie, aby podczas pracy przy elementach
elektrycznych nie zmieni¢ obudowy w sposéb wptywajacy
na poziom ochrony.

+ Obejmuje to uszkodzenia kabli, nadmierna liczbe
potaczen, zaciski niezgodne z oryginalng specyfikacja,
uszkodzenia uszczelnien, nieprawidtowy montaz
dfawikéw itp. Nalezy upewnic sie, ze urzadzenie jest
zamontowane w sposoéb bezpieczny. Nalezy upewni¢
sie, ze uszczelki lub materiaty uszczelniajace nie ulegly
degradaciji w stopniu uniemozliwiajacym im petnienie
funkcji zapobiegania przedostawaniu si¢ atmosfery
palnej ( ). Cze$ci zamienne powinny by¢ zgodne ze
specyfikacjami producenta.

+ UWAGA Stosowanie silikonowego uszczelniacza moze
ograniczac¢ skuteczno$¢ niektorych rodzajow urzadzen
do wykrywania wyciekdw. Elementy iskrobezpieczne nie
musza by¢ izolowane przed rozpoczeciem pracy.

NAPRAWA ELEMENTOW
IGNICYJNYCH

+ Nie nalezy podtacza¢ do obwodu zadnych statych
obcigzen indukeyjnych lub pojemno$ciowych bez
upewnienia sie, ze nie przekrocza one dopuszczalnego
napiecia i pradu dla uzywanego sprzetu. Elementy
iskrobezpieczne s jedynymi typami, na ktérych mozna
pracowa¢ pod napieciem w obecnosci atmosfery palne;.
Aparatura badawcza powinna mie¢ odpowiednig moc
znamionowa. Elementy nalezy wymienia¢ wytacznie na
cze$ci okre$lone przez producenta. Inne czesci moga
spowodowac zapton czynnika chtodniczego w atmosferze
w wyniku wycieku.

OKABLOWANIE

* Nalezy sprawdzic, czy okablowanie nie bedzie narazone
na zuzycie, korozjg, nadmierne cinienie, wibracje, ostre
krawedzie lub inne niekorzystne czynniki $rodowiskowe.
Kontrola powinna réwniez uwzglednia¢ wptyw starzenia
sie lub ciggtych wibracji pochodzacych ze zrodet takich
jak sprezarki lub wentylatory.

WYKRYWANIE PALNYCH
CZYNNIKOW CHLODNICZYCH

+ W zadnym wypadku nie wolno uzywac potencjalnych
zrodet zaptonu do wyszukiwania lub wykrywania
wyciekdw czynnika chtodniczego. Nie wolno uzywaé
palnika halogenowego (ani zadnego innego detektora
wykorzystujacego otwarty ptomien).

METODY WYKRYWANIA
WYCIECZEK

+ Nastepujace metody wykrywania wyciekow sa uznawane
za dopuszczalne w przypadku systemow zawierajacych
tatwopalne czynniki chtodnicze. Do wykrywania
tatwopalnych czynnikéw chtodniczych nalezy stosowac
elektroniczne detektory wyciekow, ale ich czuto$¢ moze
by¢ niewystarczajaca lub moze wymagac¢ ponownej
kalibracji. (Urzadzenia wykrywajace nalezy kalibrowa¢ w
obszarze wolnym od czynnikéw chiodniczych). Nalezy
upewni¢ sie, ze detektor nie stanowi potencjalnego
zrodta zaptonu i jest odpowiedni dla stosowanego
czynnika chfodniczego. Urzadzenia do wykrywania
wyciekow nalezy ustawi¢ na wartos¢ procentowg dolnej
granicy palno$ci czynnika chtodniczego i skalibrowa¢ do
stosowanego czynnika chtodniczego oraz potwierdzi¢
odpowiednig zawarto$¢ procentowa gazu (maksymalnie
25%). Plyny do wykrywania wyciekéw nadaja sie do
stosowania z wigkszo$cig czynnikow chtodniczych, ale
nalezy unikac stosowania detergentéw zawierajacych
chlor, poniewaz chlor moze reagowac z czynnikiem
chtodniczym i powodowac¢ korozje rur miedzianych.

W przypadku podejrzenia wycieku nalezy usunag¢/
ugasi¢ wszystkie otwarte zrodta ognia. W przypadku
stwierdzenia wycieku czynnika chtodniczego
wymagajacego lutowania, nalezy odzyska¢ caty czynnik
chtodniczy z systemu lub odizolowaé go (za pomoca
zawordw odcinajacych) w czesci systemu oddalonej od
miejsca wycieku. Nastepnie przed rozpoczeciem procesu
lutowania i w jego trakcie nalezy przeptuka¢ system
azotem beztlenowym (OFN).



DEMONTAZ | EWAKUACJA

+ Podczas ingerencji w obieg czynnika chtodniczego w
celu wykonania napraw — lub w jakimkolwiek innym celu
- nalezy stosowa¢ konwencjonalne procedury. Wazne
jest jednak przestrzeganie najlepszych praktyk, poniewaz
nalezy wzig¢ pod uwage palno$¢. Nalezy przestrzega¢
nastepujacej procedury: usuna¢ czynnik chtodniczy;
przeptukac obieg gazem obojetnym; opréznic; ponownie
przeptuka¢ gazem obojetnym; otworzy¢ obieg poprzez
przeciecie lub lutowanie. Czynnik chtodniczy nalezy
odzyska¢ do odpowiednich butli do odzyskiwania. System
nalezy ,przeptuka¢” za pomocg OFN, aby zapewni¢
bezpieczenstwo urzadzenia. Proces ten moze wymagac
kilkukrotnego powtérzenia. Do tego zadania nie wolno
uzywac sprezonego powietrza ani tlenu. Plukanie nalezy
przeprowadzi¢ poprzez przerwanie prozni w uktadzie za
pomoca OFN i kontynuowanie napetniania do osiggniecia
ci$nienia roboczego, a nastepnie odpowietrzenie do
atmosfery i wreszcie obnizenie ci$nienia do prozni.
Proces ten nalezy powtarza¢, az w uktadzie nie bedzie juz
czynnika chtodniczego. Po zuzyciu ostatniej porcji OFN
uktad nalezy odpowietrzy¢ do ci$nienia atmosferycznego,
aby umozliwi¢ przeprowadzenie prac. Operacja ta jest
absolutnie niezbedna, jesli maja by¢ przeprowadzone e
prace lutownicze na rurociggach.

WYCOFANIE Z EKSPLOATACJI

* Przed wykonaniem tej procedury technik musi
doktadnie zapoznac sie z urzadzeniem i wszystkimi
jego szczegodtami. Zaleca sie bezpieczne odzyskiwanie
wszystkich czynnikéw chtodniczych. Przed wykonaniem
zadania nalezy pobrac prébke oleju i czynnika
chtodniczego na wypadek koniecznosci przeprowadzenia
analizy przed ponownym uzyciem odzyskanego czynnika
chtodniczego. Przed rozpoczeciem zadania nalezy
zapewni¢ dostepnos¢ zasilania elektrycznego.

Zapoznaj si¢ z urzadzeniem i jego dziataniem.
Odizolowa¢ system elektrycznie.

¢ Przed przystapieniem do procedury nalezy upewnic¢
sie, ze: w razie potrzeby dostepne sg urzadzenia
do transportu mechanicznego butli z czynnikiem
chtodniczym; dostepne sg wszystkie srodki ochrony
indywidualnej i sa one prawidtowo stosowane; proces
odzyskiwania jest przez caty czas nadzorowany przez
kompetentng osobe; urzadzenia do odzyskiwania i
butle sq zgodne z odpowiednimi normami.

W miarg mozliwosci nalezy oprézni¢ uktad chtodniczy.

Jesli nie jest to mozliwe, nalezy wykona¢ kolektor,
aby mozna byto usuna¢ czynnik chtodniczy z réznych
cze$ci uktadu.

Przed rozpoczeciem odzyskiwania upewnij sie, ze
butla znajduje sie na wadze.

g  Uruchom urzadzenie do odzyskiwania i obstuguj je
zgodnie z instrukcjami producenta.

o

+ Nalezy upewnic sie, ze wylot pompy prozniowej nie
znajduje sie w poblizu zrodet zaptonu i ze zapewniona f
jest wentylacja.

PROCEDURY LADOWANIA

+ Oprocz standardowych procedur tadowania nalezy
przestrzegac¢ nastepujacych wymagan.

h  Nie przepetniaj butli. (Nie wiecej niz 80% objetosci
ptynu).
Nie przekracza¢ maksymalnego cisnienia roboczego
butli, nawet tymczasowo.

Po prawidtowym napetnieniu butli i zakonczeniu

- Nalezy upewnic sie, ze podczas korzystania
z urzadzen do tadowania nie dojdzie do j

zanieczyszczenia réznych czynnikéw chiodniczych.
Weze lub przewody powinny by¢ jak najkrétsze, aby
zminimalizowa¢ ilo$¢ czynnika chtodniczego w nich

procesu nalezy upewnic sig, ze butle i sprzet zostaty
niezwtocznie usunigte z miejsca pracy, a wszystkie
zawory odcinajace na sprzecie sq zamknigte.

zawartego. k

- Butle nalezy przechowywa¢ w pozycji pionowe.

- Przed napetnieniem uktadu czynnikiem chtodniczym
nalezy upewnic sig, ze uktad chtodniczy jest
uziemiony.

- Po zakonczeniu tadowania nalezy oznaczy¢ uktad
(jesli nie zostato to jeszcze zrobione).

- Nalezy zachowa¢ szczegoing ostroznos¢, aby nie
przepetni¢ uktadu chtodniczego.

Odzyskany czynnik chfodniczy nie moze byé ponownie
wprowadzony do innego uktadu chtodniczego, chyba
ze zostat oczyszczony i sprawdzony.

OZNACZANIE

+ Urzadzenia nalezy oznakowac¢, informujac, ze zostaly
wycofane z eksploatacji i opréznione z czynnika
chtodniczego. Etykieta powinna by¢ opatrzona datg i
podpisem.

+ Nalezy upewnic sie, ze na sprzecie znajdujg sie etykiety
informujace, ze zawiera on tatwopalny czynnik chtodniczy.

* Przed ponownym napetnieniem ukfadu nalezy
przeprowadzi¢ probe cisnieniowg z uzyciem OFN. Po
zakoniczeniu napetniania, ale przed uruchomieniem,
nalezy przeprowadzi¢ probe szczelno$ci uktadu. Przed
opuszczeniem miejsca pracy nalezy przeprowadzi¢
dodatkowa prébe szczelnosci.



ODZYSKIWANIE

+ Podczas usuwania czynnika chtodniczego z systemu,
zaréwno w celu serwisowania, jak i wycofania z
eksploatacii, zaleca sie, aby wszystkie czynniki
chtodnicze byty usuwane w bezpieczny sposéb. Podczas
przenoszenia czynnika chtodniczego do butli nalezy
upewnic sig, ze uzywane sg wytacznie odpowiednie
butle do odzyskiwania czynnika chtodniczego. Nalezy
upewnic sig, ze dostepna jest odpowiednia liczba butli
do przechowywania catkowitej zawartosci systemu.
Wszystkie uzywane butle sg przeznaczone do
odzyskiwanego czynnika chtodniczego i oznaczone
dla tego czynnika (tj. specjalne butle do odzyskiwania
czynnika chtodniczego). Butle powinny by¢ wyposazone
w zawor bezpieczenstwa i zwigzane z nim zawory
odcinajace w dobrym stanie technicznym. Puste butle
do odzyskiwania sg oprézniane i, jesli to mozliwe,
schtadzane przed rozpoczeciem odzyskiwania.

Urzadzenia do odzyskiwania muszg by¢ sprawne,

a instrukcja obstugi urzadzen musi by¢ dostepna i
odpowiednia do odzyskiwania czynnikéw chtodniczych
tatwopalnych. Ponadto nalezy zapewni¢ dostepno$¢
sprawnych, skalibrowanych wag. Weze muszg

by¢ wyposazone w szczelne ztacza odtgczajace i

by¢ w dobrym stanie. Przed uzyciem urzadzenia

do odzyskiwania nalezy sprawdzi¢, czy dziata ono
prawidtowo, czy byto odpowiednio konserwowane i
czy wszystkie zwigzane z nim elementy elektryczne sgq
uszczelnione, aby zapobiec zaptonowi w przypadku
uwolnienia czynnika chtodniczego. W razie watpliwosci
nalezy skonsultowa¢ si¢ z producentem.

Odzyskany czynnik chtodniczy nalezy zwréci¢

dostawcy czynnika chtodniczego w odpowiedniej butli

do odzyskiwania i sporzadzi¢ odpowiedni dokument
przekazania odpadéw. Nie nalezy miesza¢ czynnikdw
chtodniczych w urzadzeniach do odzyskiwania, a
zwiaszcza w butlach. Jesli kompresory lub oleje
kompresorowe majg zosta¢ usuniete, nalezy upewnic sie,
ze zostaly one oproznione do akceptowalnego poziomu,
aby mie¢ pewnos¢, ze w smarze nie pozostaty zadne
tatwopalne czynniki chtodnicze. Proces oprozniania
nalezy przeprowadzi¢ przed zwrotem sprezarki dostawcy.
W celu przyspieszenia tego procesu mozna stosowaé
wylacznie ogrzewanie elektryczne korpusu sprezarki.
Oproznianie uktadu z oleju nalezy przeprowadza¢ w
bezpieczny sposéb.

KOMPETENCJE PERSONELU

SERWISOWEGO
OGOLNE

* W przypadku urzadzen zawierajgcych tatwopalne
czynniki chtodnicze wymagane jest specjaine szkolenie
wykraczajgce poza zwykte procedury naprawy urzadzen
chtodniczych.

+ W wielu krajach szkolenia te sg prowadzone przez
krajowe organizacje szkoleniowe, ktére sg akredytowane
do nauczania odpowiednich krajowych standardow
kompetencji, ktére moga by¢ okreslone w przepisach
prawnych.

+ Uzyskane kompetencje powinny by¢ potwierdzone
certyfikatem.

SZKOLENIE
+ Szkolenie powinno obejmowa¢ nastepujace zagadnienia:

+ Informacje na temat potencjatu wybuchowosci
tatwopalnych czynnikéw chtodniczych, aby pokazac, ze
substancje tatwopalne moga by¢ niebezpieczne, jesli nie
obchodzi sig z nimi ostroznie.

+ Informacje na temat potencjalnych zrédet zaptonu,
zwhaszcza tych, ktore nie sg oczywiste, takich jak
zapalniczki, wiaczniki $wiatta, odkurzacze, grzejniki
elektryczne.

* Informacje na temat réznych koncepcji bezpieczenstwa:

* Niewentylowane — (patrz punkt GG.2) Bezpieczeristwo
urzadzenia nie zalezy od wentylacji

+ obudowy. Wytaczenie urzadzenia lub otwarcie obudowy
nie ma znaczacego wptywu na bezpieczenstwo. Niemnigj
jednak mozliwe jest, ze wyciekajacy czynnik chtodniczy
moze gromadzi¢ si¢ wewnatrz obudowy, a po jej otwarciu
nastapi uwolnienie atmosfery tatwopalnej.

+ Obudowa wentylowana — (patrz punkt GG.4)
Bezpieczenstwo urzadzenia zalezy od wentylacji

+ obudowy. Wytaczenie urzadzenia lub otwarcie obudowy
ma znaczacy wplyw

* na bezpieczenstwo. Nalezy zadba¢ o zapewnienie
odpowiedniej wentylacji przed.

+ Wentylowane pomieszczenie — (patrz punkt GG.5)
Bezpieczenstwo urzadzenia zalezy od wentylacii

* pomieszczenia. Wytaczenie urzadzenia lub otwarcie
obudowy nie ma znaczacego wptywu na

* bezpieczenstwo. Wentylacja pomieszczenia nie powinna
by¢ wytaczana podczas procedur naprawczych.

+ Informacje na temat koncepcji elementow szczelnych i
obudoéw szczelnych zgodnie z norma |EC 60079-15:2010.

* Informacje dotyczace prawidtowych procedur roboczych:



URUCHOMIENIE

+ Upewnij sie, ze powierzchnia podtogi jest wystarczajaca
do napetnienia czynnikiem chtodniczym lub ze kanat
wentylacyjny jest zamontowany w prawidtowy sposob.

* Przed napetnieniem czynnikiem chtodniczym podtaczyé
rury i przeprowadzic test szczelnoci.

* Przed uruchomieniem sprawdzi¢ urzadzenia
zabezpieczajace.

KONSERWACJA

+ Urzadzenia przeno$ne nalezy naprawia¢ na zewnatrz lub
w warsztacie specjalnie wyposazonym do serwisowania
urzadzen z tatwopalnymi czynnikami chtodniczymi.

+ Zapewnij odpowiednig wentylacje w miejscu naprawy.

+ Nalezy pamieta¢, ze awaria urzadzenia moze by¢
spowodowana utratg czynnika chtodniczego i mozliwym
wyciekiem czynnika chtodniczego.

* Roztaduj kondensatory w sposob, ktéry nie spowoduje
iskrzenia. Standardowa procedura zwarcia zaciskow
kondensatora zazwyczaj powoduije iskrzenie.

+ Doktadnie ponownie zmontowa¢ szczelne obudowy. Jesli
uszczelki sg zuzyte, nalezy je wymienic.

* Przed uruchomieniem nalezy sprawdzi¢ urzadzenia
zabezpieczajace.

NAPRAWA

+ Urzadzenia przeno$ne nalezy naprawia¢ na zewnatrz lub
w warsztacie specjalnie wyposazonym do serwisowania
urzadzen zawierajacych fatwopalne czynniki chtodnicze.

+ Nalezy zapewni¢ odpowiednig wentylacje w miejscu
naprawy.

+ Nalezy pamietac, ze awaria urzadzenia moze by¢
spowodowana utratg czynnika chtodniczego i moze doj$¢
do jego wycieku.

* Roztadowa¢ kondensatory w sposob, ktdry nie spowoduje
iskrzenia.

+ W przypadku koniecznoci lutowania nalezy wykona¢
nastepujace czynno$ci w odpowiedniej kolejnosci:

- Nalezy usuna¢ czynnik chtodniczy. Jesli odzyskiwanie
nie jest wymagane przez przepisy krajowe, nalezy
spusci¢ czynnik chfodniczy na zewnatrz.

- Nalezy upewnic sie, ze spuszczony czynnik
chtodniczy nie stwarza zadnego zagrozenia. W razie
watpliwosci jedna osoba powinna pilnowac wylotu.
Nalezy zwroci¢ szczegdlng uwage, aby spuszczony
czynnik chtodniczy nie przedostat sie z powrotem do
budynku.

- Oproznij obieg czynnika chfodniczego.

- Przeptukaé obieg czynnika chtodniczego azotem
przez 5 minut.

- Ponownie oproznic.

- Usun czesci przeznaczone do wymiany poprzez
ciecie, a nie opalanie.

- Podczas lutowania nalezy przeptuka¢ miejsce
lutowania azotem.

- Przed napetnieniem czynnikiem chtodniczym
przeprowadzi¢ test szczelnosci.

+ Doktadnie ponownie zmontowac szczelne obudowy. Jesli
uszczelki s zuzyte, nalezy je wymienic.

* Przed uruchomieniem sprawdzi¢ wyposazenie
bezpieczenstwa.

WYCOFANIE Z EKSPLOATACJI

+ Jedli wycofanie urzadzenia z eksploatacji ma wptyw na
bezpieczenstwo, przed wycofaniem z eksploatacji nalezy
usunag¢ czynnik chtodniczy.

+ Zapewnij odpowiednig wentylacje w miejscu ustawienia
urzadzenia.

* Nalezy pamietac, ze awaria urzadzenia moze by¢
spowodowana utratg czynnika chtodniczego i mozliwym
wyciekiem czynnika chtodniczego.

* Roztadowac kondensatory w sposéb, ktéry nie spowoduje
iskrzenia.

+ Nalezy usuna¢ czynnik chfodniczy. Jesli odzyskiwanie nie
jest wymagane przez przepisy krajowe, nalezy spusci¢
czynnik chtodniczy na zewnatrz. Nalezy upewni¢ sie,
ze spuszczany czynnik chtodniczy nie stwarza zadnego
zagrozenia. W razie watpliwo$ci jedna osoba powinna
pilnowa¢ wylotu. Nalezy zwrdci¢ szczegdlng uwage,
aby spuszczany czynnik chtodniczy nie przedostat sig z
powrotem do budynku.

+ Opréznij obieg czynnika chfodniczego.

* Przeptucz obieg czynnika chtodniczego azotem przez 5
minut.

+ Ponownie opréznij.
+ Napetnij azotem do ci$nienia atmosferycznego.

+ Umies$¢ na urzadzeniu etykiete informujaca o usunieciu
czynnika chtodniczego.



UTYLIZACJA

+ Zapewni¢ odpowiednig wentylacje w miejscu pracy.

+ Usung¢ czynnik chtodniczy. Jesli odzyskiwanie nie jest
wymagane przez przepisy krajowe, spusci¢ czynnik
chtodniczy na zewnatrz. Nalezy upewnic sig, ze
spuszczany czynnik chtodniczy nie stwarza zadnego
zagrozenia. W razie watpliwo$ci jedna osoba powinna
pilnowac wylotu. Nalezy zwréci¢ szczeg6ing uwage,
aby spuszczany czynnik chtodniczy nie przedostat sig z
powrotem do budynku.

+ Opréznij obieg czynnika chiodniczego.

* Przeplucz obieg czynnika chtodniczego azotem przez 5
minut.

+ Ponownie oproznic.

* Wylaczy¢ sprezarke i spuscic olej.

TRANSPORT, OZNAKOWANIE |
PRZECHOWYWANIE URZADZEN
WYKORZYSTUJACYCH
LATWOPALNE CZYNNIKI

CHLODNICZE

TRANSPORT URZADZEN ZAWIERAJACYCH
LATWOPALNE CZYNNIKI CHLODNICZE

+ Nalezy zwréci¢ uwage na fakt, ze mogg istnie¢ dodatkowe
przepisy dotyczace transportu urzadzen zawierajacych
gazy fatwopalne. Maksymalna liczba urzadzen lub
konfiguracja urzadzen, ktére moga by¢ transportowane
razem, zostanie okre$lona w obowigzujacych przepisach
dotyczacych transportu.

OZNAKOWANIE URZADZEN ZA POMOCA ZNAKOW

+ Znaki dla podobnych urzadzen uzywanych w miejscu
pracy s zazwyczaj okre$lone w przepisach lokalnych i
podaja minimalne wymagania dotyczace zapewnienia
znakéw bezpieczenstwa illub zdrowia w miejscu pracy.

+ Wszystkie wymagane znaki musza by¢ utrzymywane
w dobrym stanie, a pracodawcy powinni zapewnic¢
pracownikom odpowiednie i wystarczajace instrukcje oraz
szkolenia dotyczace znaczenia odpowiednich znakow
bezpieczenstwa i dziatan, ktore nalezy podja¢ w zwigzku
z tymi znakami.

+ Skuteczno$¢ znakow nie powinna by¢ ograniczana przez
umieszczanie zbyt wielu znakow w jednym miejscu.

+ Wszelkie stosowane piktogramy powinny byc¢ jak
najprostsze i zawierac tylko niezbedne informacje.

UTYLIZACJA URZADZEN WYKORZYSTUJACYCH
LATWOPALNE CZYNNIKI CHLODNICZE

* Zobacz przepisy krajowe.

PRZECHOWYWANIE URZADZEN/SPRZETU

* Przechowywanie urzadzen powinno odbywac sig zgodnie
z instrukcjami producenta.

+ Przechowywanie zapakowanego (niesprzedanego)
sprzetu

+ Opakowanie do przechowywania powinno by¢
skonstruowane w taki sposob, aby uszkodzenia
mechaniczne sprzetu znajdujacego sie w opakowaniu nie
spowodowaty wycieku czynnika chtodniczego.

+ Maksymalna liczba urzadzen, ktére mogg by¢
przechowywane razem, jest okre$lona przez lokalne
przepisy.



m Ebnrapck  (MpeBoa Ha M3BLPLLEHNTE MHCTPYKLWM)

MOPTATUBEH KIUMATUK
AC12003C
AC12003CH

YBaxaemu KrneHTH

Brarogapum Bu, ye u3bpaxte fa 3akynute npogykT ot
mapkata TAURUS.

BnaropapeHue Ha cBosiTa TEXHOMOTS, AN3aiiH 1
paboTa, KakTo 1 Ha (haKTa, Ye HaaxBbpMs Halt-CTporuTe
CTaHAAPTM 3a Ka4YecTBO, MOXETE Aa GbeTe CUrypHN B
HarmbIHO 3afj0BONMTENHaTa My yroTpeba u Abnrus My
€KCNroaTaLyoHeH X1BOT.

Monsi, He UHCTanupanTe u
”:.—.“ He M3non3BaiTe MOOUIHNS

CW KNuMaTuk, Npeam aa cre
npoYeny BHUMATENHO TOBa
pBbKOBOACTBO. Monsi, CbxpaHsiBainTe
TOBa PBbKOBOACTBO C MHCTPYKLMM 3a
eBeHTyarlHa rapaHuus Ha NpoayKTa u
3a bbaeLya crnpaska.

NPEAYNPEXAEHWUE

* [TpoyeTeTe BHUMATENHO BCUYKY
npeaynpexneHus.

* He n3nonseaunte cpeacrsa 3a
yCKOpsiBaHe Ha npoleca Ha
pasmMpassiBaHe U 3a NOYNCTBaHe,
pasfMyHM OT NpenopbYaHuTe OT
npon3BoauTens.

* maiTe npeasua, Ye xnagunHuTe

adreHT MoXe a He CbAbpXaT MUPUC.

* YpeobT TpsibBa 4a ce MHCTanupa,
eKkcnnoaTtmpa 1 CbxpaHsea B
nomeLleHve ¢ nnoLy no-ronsma ot 11
M2.

+ CneumduyHa nHdopmaumsi 0THOCHO
ypeaute XnaguneH ras R290.

* YpeawT TpsbBa ga 6bae noctaBeH
B 30Ha 63 NOCTOSHHN U3TOYHMLM Ha
3ananeaHe (HanpuMep: OTKPUT OrbH,

ra3oBu UNW eNEKTPUYECKM ypean B
ekcnnoarawms).

* He npobuBaiiTe u He usrapsmre.

* Toan ypep cbabpxa 210 g xnaguneH
ras R290.

* R290 e xnaguneH ras, KOMTO
0TroBaps Ha eBpomnenckuTe
AVPEKTVBM 3a OKONHaTa cpeaa.
He npobuBaiiTte HukakBa YacT OT
XNagunHus Kpbr.

* AKO ypeabT € UHCTanmpaH,
eKcrnroaTMpaH Uu CbxpaHsiBaH B
HEBEHTUNMPAHO NOMeLLEeHe, TO
TpsibBa Aa e NPOEKTUPaHO Taka, Ye
[ia ce nNpeoTBpaTi HAaTPYNBaHETO
Ha U3TEKNN XNaanHN TEYHOCTM,
KOETO MOXe [a 4oBefe A0 PUCK OT
noXap Wnn ekcnnosus B pesyntar
Ha Bb3rnnaMeHsiBaHe Ha XNaauiHUs
areHT OT eNeKTPUYECKN HarpeBaTenu,
NeYKN UK ApYru U3TOYHULMW Ha
3ananBsaHe.

* YpeawT TpsibBa da ce CbxpaHsiBa
Mo HaYMH, KOMTO NPeAoTBPaTABA
MeXaHW4H1 NoBpean.

* [lnyata, KOMTO PaboTAT C XNaaUNHNS
Kpbr, Tpsi6Ba fa nputexasat
CbOTBETHUSI CepTudmKaT, n3gameH
OT aKpeanTpaHa opraH13aLms,
KOSITO rapaHTMpa KOMMNETEHTHOCT
B paboTaTta C XnaguriHu areHTy
CbrMacHo cneunduyHa OLEHKa,
npu3HaTa oT acouuauumTe B OpaHLua.

* PemoHTUTE TpsIGBA [1a CE M3BBPLLBAT
Bb3 OCHOBA Ha NPernopbKUTE Ha
nponssoauTens. MNoaapbxkaTa
N PEMOHTHTE, KOUTO N3UCKBAT



nomoLLTa Ha Apyr KBanuguumpaH
nepcoHan, Tpsibea fa ce U3BbpLIBaT
nog Ha3opa Ha nuLie, NoCoYEHO

B ykasaHusiTa 3a ynotpeba Ha
3ananvMm XNagurHy areHTu.

CbBETHW 3A BE3OMNACHOCT U
NPEOYNPEXOEHUA

* Toan ypeq Moxe fa ce 13nonssa
OT Jeua Ha Bb3pacT OT 8 roauHu

W Harope 1 OT inLa ¢ HamasneHu
(hU3NYeCK, CETUBHU UMW YMCTBEHU
CNOCOBHOCTM UK C IUMCa Ha ONUT U
3HaHWs, ako ca 6unu nog Haasop Unn
ca nomnyymnm UHCTPYKLMM OTHOCHO
Be3onacHOTO 13Non3BaHe Ha ypeaa
W pa3bupart cBbp3aHUTE C TOBA
onacHocTy. [leyaTa He TpsibBa aa
CV UrpadT ¢ ypega. MouncTBaHeTo

W nogapbKkaTa OT CTpaHa Ha
notpebutens He Tpsbga Aa ce
n3BbPLLBAT OT Aella 6e3 Haa3op.

* [leuata TpsibBa aa 6vaat noa
HabniogeHue, 3a Ja ce rapaHTupa, Ye
He C1 UrpasT ¢ ypeaa.

* WHcTanupante ypeaa B
CbOTBETCTBME C HALMOHANHNTE
npaBsuna 3a okabenszaHe.

+ OcTaBeTe pascTosiHue ot 50
CM MEXY CTEHUTE UM ApYru

npenaTcTemsa 1 ypeaa. He nokpusante
W He 3anyLuBaiiTe CTpaHUTE Ha ypenaa,

KaTo ocTaBuTe Han-manko 50 cm
Pa3CTOSIHUE OKOMO HETO.

* [poayKTbT U3UCKBA afekBaTHaA
BEHTUMALMS, 3a Aa (yHKUMOHMPa
MpaBUITHO.

* M3nonseaHuaT B ypeaa npeanasuten
e Tun: 5TE, 5ET, 932, 5H, 524,

S50CT wnnm 5N: , ¢ enekTpuyeckm
xapakTtepucTuku: 250VAC, 3,15A.

* AKo 3axpaHBaLLusT kaben e
noBpeAeH, Ton Tpsibea Aa bbae
3aMeHeH OT MPON3BOANTENS,
CEpBU3HUS NPEACTaBUTEN W
nogobHo kBanuduumpaHo nuue, 3a
[a ce n3berHe onacHocT.

* Tosu ypen e npegHa3Ha4eH camo 3a
[OMaLlHOo, a He 3a I'IpO(beCVIOHaJ'IHO
N NPOMULLNEHO NON3BaHe.

« Mpean Aa BKMKYMTE ypeda B KOHTaKTa, Ce yBepeTe, Ye
HanpeXeHNeTo, MOCOYEHO Ha eTUKETa C TEXHUYECKUTE
XapaKTepUCTUK, CbOTBETCTBA Ha HaNPEXEHNETo B
enekTpuyeckara Mpexa.

+ CBbpXeTe ypeaa KbM KOHTaKT, KOTO MOXe fja A0CTaBs
MuHUMYM 16 amnepa.

+ LLunkaTa Ha ypesia TpsibBa Aa CbOTBETCTBA Ha
eneKTpuyeckara KoHTaKkTHa KyTisi Ha KoHTakTa. Hukora
He NpomeHsiATe WynkaTa. He nanonasaitte agantepu 3a
LMMKM.

* He HacunaiiTe cebpaBalLys kaben. Hukora He
13non3BaiiTe 3axpaHBalyms kaben, 3a fa Baurare,
npeHacsTe unv U3KkIoYBaTe ypeaa.

+ He HaBuBaiiTe 3axpaHBalLus kaben okono ypeaa.

* YBepere ce, Ye 3axpaHBalLuaT kaben He e NpuTucHaT
WIN perbHar.

+ He nosBsonsisaiite Ha CBbp3BalLus Kaben fa BucK U aa
[I0KOCBA rOPELLMTE MOBLPXHOCTY Ha ypeaa.

+ [lpoBepeTe CbCTOSHUETO Ha ENEKTPUYECKIS CBbP3BALL
kaben. MoBpeaeHuTe Unu 3anneTeHn kabenu ysenuyasat
pycka OT TOKOB YAap.

+ KaTo gombrHuTeNHa 3alymTa B enekTpuyeckata
VHCTanauwsl, KOSTO 3axpaHBa ypeaa, ce npenopbysa
13n0n3BaHETO Ha AudepeHLaneH TokoB ypes ¢
makcumarnHa vyscteutenHoct 30 mA. KoHcynTupaiite ce
C MHCTanarop.

* He gokocBaifTe Lencena ¢ MOKpY pbLe.

+ He nsnonsgaiite ypeaa c nospeseH 3axpaHsaty kaben
UM Lwencen.

+ AKO HsIKOW OT KOpMycUTe Ha ypeaa ce c4ynu, HesabasHO
13KNKoYeTe ypenaa, 3a fia n3berHeTe Bb3MOXHOCTTa OT
TOKOB yaap.



+ He usnonasaiite ypesa, ako e nagHan, ako uma Bugyumm
NpW3HaLm Ha NoBpega Uk ako uma Tey.

* ManonsBalite ypeaa B Jobpe NPOBETPUBO MOMELLEHIE.

* AKO ypeabT Ce 13M0N3Ba B e|HO U ChLLO NMOMELLEHIE C
JpYriA ra3oBM UMK TOPUBHY ypeau, To Tpsibea fa 6bae
no6pe npoBeTpsBaHo.

* He nocrassiite ypena Ha npsika cnbH4eBa CBET/INHA.

+ [ocTaBeTe ypeaa Ha XOpU3OHTaNHa, paBHa 1 cTabunHa
MOBBPXHOCT, AaneYy 0T MTOYHILM Ha TONMNHA 1
Bb3MOXHM NPBCKM BOAA.

* He uanonagalite 1 He CbxpaHsiBaliTe ypesa Ha OTKpUTO.

* He usnaraiite ypeaa Ha obxg unu enara. Bogara, koo
rnonagHe B ypeaa, yBenu4asa pucka oT TOKOB yAap.

« MPEOYNPEXOEHME: He n3nonsgaiite ypeaa B 6rmsoct
[0 BOja.

* He HacunaiiTe cBbpaBaLLys kaben. Hukora He
u3non3gaitTe 3axpaHsaluys kaben, 3a fa Baurare,
npexacsTe v U3kNkoYBaTe ypeaa. [pbxTe ypeaa aaney
OT M3TOYHMLM Ha TOMAMHA W oCTpU pbOOBE.

* TurmbT 6aTepus Ha ANCTaHLMOHHOTO ynpasnenue e AAA
de 1,5V.

+ He cmecBaiiTe pasnuyHm TMNoBe GaTepuy Unn HOBU W
u3nonasaxu batepun.

« BatepunTe TpsibBa Aa ce NOCTaBsT C NpaBuUiHaTa
MONSIPHOCT.

* W3paaxoasaHuTe GaTtepun Tpsbea aa ce 13BaaaT ot
ypeaa v Aa ce U3XBbpnisT no Ge3onaceH HaunH.

+ AKO ype[bT L Ce CbXPaHABa HEM3NON3BaH 3a bl
nepuog ot Bpeme, GaTepunTe TpsGaa Aa ce U3BAANT.

* He TpsibBa Aa ce KbcaT knemuTe Ha 3axpaHBaHETo.

* He pasrnobsBaiite, He 0TBapsiiTe 1 He pasapobsBaliTe
Gatepuute.

+ Ako oTAeneHveTo 3a 6atepumTe He ce 3aTBapsi NITbTHO,
cnpeTe Aja u3nonasate NPOAYKTa 1 ro ApbXTe Aaney ot
feua.

* He nanaraiite knetkute unu 6atepunte Ha TONAMHA UK
ObH. V36sirBaitTe CbXxpaHeHUeTo Ha Npsika CIbHYeBa
CBETNMHA.

* He kbcocbeamHsiBaliTe kneTku uim 6atepun. He
CbXpaHsiBanTe kneTku unu 6atepun espasbopHo B
KyTUS NN Yekmeke, KbETO MoraT Aa Ce KbCOCHEANHAT
nomexay cv 1nu aa 6baaT KbCOCHEAUHEHN OT Apyru
MeTarHu npeameTu.

* He nognaraitte knetkute unu 6atepunte Ha MEXaHUYHN
yaapu.

+ B cryvail Ha u3TyaHe Ha 6atepusiTa, He No3BonsBanTe
TEYHOCTTa Aa BNe3e B KOHTAKT C KokaTa uru ouuTe.
AKO & HaCTbMIU KOHTAKT, M3MUIATE 3acerHaTaTa obrnact
€ 06MITHO KONMYECTBO BOAA U NOTHPCETE MEAMULIMHCKA
nomoLL.

+ CnassailTe 3HauuTe NMoc (+) 1 MUHYC (=) BBPXY
enemeHTa, batepusita 1 o6opyABaHeTo 1 Ce yBepeTe, Ye
TV M3Nonaeate NpaBuIHo.

+ He nsnonagaiite knetku unu 6atepum, KoUTo He ca
npeaHasHauyeHu 3a ynotpeba ¢ 06opyaBaHeTo.

YNOTPEBA U TPUXH

* peau Bcsika ynotpeba pasrbHeTe HambHO
3axpaHBaLLus kaben Ha ypega.

* Msnonssaiite ApbxXKUTE, 3 [ BAUrATe UMK rpeHacsTe
ypena.
* M3knioyeTe ypeda OT enekTpuyeckara Mpexa u

ro OCTaBeTe [a U3CTUHE, Npean Aa 3ano4HeTe
NO4YMCTBaAHETO.

* He vanaraiite ypesia Ha eKCTpEMHYM TEMNEPaTypu.

* ipbxTe ypena Ha cyxo, 663I'IpaLI.IHO MACTO, 3alliMTEeHO OT
npsika CnbH4YeBa CBETIMHA.

* Hukora He ocTaBsiiTe ypenia 6e3 Hapzop. Tosa e
CMECTU EHEPIIS U LUE YIBITKM XMBOTA Ha ypesa.

OMNUCAHHUE

['opHa kanauka

KoHTponeH naxen

Bxog 3a Bb3ayx

PeweTku 3a n3xon Ha Bb3gyxa
[pbxka

Kopnyc

Konenua

duntep

OTBOp 3a HenpeKbCHATO OTTNYaHe
/13BnnyaHe Ha ropeLy Bb3ayx
CobXpaHeHue Ha 3axpaHBaLyys kaben
dunTbp

OtBop 3a OTTU4aHE

[lcTaHumoHHo ynpaBnexue

MoHTax Ha u3nyckatenHara Tppba
KomnnekT 3a ynnbTHsIBaHe Ha npo3opeLia
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MAHEN 3A YNPABNEHUE

ByToH 3a 3akntousaHe

ByToH 3a noneexe

ByTOH 3a HoLLeH pexium

ByToH 3a Taiivep

WHavkaTopu

[ucnnen

ByToH 3a yBennyaBaHe

ByToH 3a HamansBaHe

ByToH 3a ckopocT Ha BeHTUnaTopa
ByToH 3a pexum

ByToH 3a BKN4BaHe/M3KNIOYBaHE

Ako MogenbT Ha Balwuuns ypeq He pasnonara ¢ onucaHuTe
no-rope akcecoapu, Te Morat fja GbaaT 3akyneHu OTAeNHO
ot Cnyx6ata 3a TeXHUYecka NoMoLL.

= O 0 N O O & W N -

—_
3 o

WHCTAJNIUPAHE

+ CnaseaiTe 3aKoHOBUTE pa3nopendu OTHOCHO
Ge3onacHuTe pascTosHNS [0 APYIY eNEMEHTH, KaTo
TPBOM, ENEKTPUYECKU NPOBOAHNULM U [Ip.

* YBepeTe ce, Ye ypeabT € HUBEnMpaH cnpsamo noaa.
* He nokpuBaiiTe 1 He 3anyLuBaiiTe OTBOpUTE Ha ypeaa.

+ LllencensT TpsiGBa 4a € NEcHo 4OCTHIEH, 3a Aa MOXe Aa
GbAe M3KMIYEH B Criyyait Ha aBapus.

MOHTAX HA U3XOOHATA TPBBA

+ PasterHete Tpbbata 1 3aBuiiTe kpas il KbM KOHEKTOpa 3a
13xop Ha Bb3gyxa. Cnepasaiite (dur. 1 0o 6).

+ IbmkvHaTa Ha TpbbaTa 3a M3xop Ha Bb3gyxa
CbOTBETCTBA HA TEXHNYECKITE XapaKTEPUCTUKN Ha
ypeza. He uanonasaitte Tpbou 3a 13x0A Ha Bb3ayxa C
pa3nuyH1 pa3Mepu UNn MaTepuant, Thbit kato Te MoraT
[a NPUYKHST HEM3MPABHOCTY.

MOHTUPAHE HA
BATEPUATA/BATEPUUTE HA
ANCTAHLMOHHOTO YINPABINEHUE

+ Toan ypep u3nonasa Ase 6atepun AAA ¢ HanpexeHne
1,5 V.

+ BHumanme: Mpn paboTa ¢ GatepunTe He AokoceaiTe
€[HOBPEMEHHO [iBaTa nomioca, Thil kaTo TOBA LU joBeae
[0 YaCTUYHO pasToBapBaHe Ha HaTpynaHaTa eHepris,
KOeTO LLie MOBNUSe Ha AbNTOTPARHOCTTA UM,

+ CBaneTe kanaka Ha OTAENeHUeTo 3a 6aTepI/IVITe.

* YBepeTe Ce, Ye NnacTMacoBoTO NOKPUTHE, KOETO
npeanassa GatepusiTa, e npemaxHaTo (Hsikou 6atepum ce
NPOAABAT C MPeANasHo MoKpUTHE).

* MocTaseTe GaTepusiTa B OTAENEHMETO, KaTO CrassaTe
nonsipHoCTTa.

* [ocTaBeTe kanaka Ha OTAeNneHneTo 3a 6aTepV||/|Te.

* MHoro e BaxHo GaTepunTe BIHArM fja ca OT €4uH U CbLy
BU U CbC CbLUMS 3apsiy. Hukora He cMecBaiiTe ankanHm
6aTepum ¢ KapOOH-LIMHKOBM U/Uni npe3apexaaemm
Batepun.

* Henpesapexpnaemute 6atepum He Tpsibsa aa ce
npesapexaar.

+ HE 3apexgaiite akymynaTtopHute 6atepuu, AokaTo ca
BCE OLLe B ypeaa, Thil kKaTo TOBa MOXe Aa AoBeae A0
0bpa3yBaHe Ha ra3 unu TonnuHa, KoeTo a npeamssuka
€KCMIo31si UMK NoXap, KOWTO MoraT fja NPUUYMHST
CEPVO3HN HapaHSBAHMUS UMW UMYLLECTBEHN LETU.

+3apma YOBIDKUTE XMBOTA Ha GaTepMVITe, u3Bagete ru,
KoraTo ypeabT He Ce U3Mon3Ba U He Ce 04akea Aa ce
13non3ea 3a NPOAbIKUTENEH Nepuod oT Bpeme.

WHCTPYKLUWK 3A YNOTPEBA
MPEAV YNOTPEBA

+ Mons, npoyeTeTe BHAMaTeNHo pasgena ,CbBeTn
npegynpexaeHns 3a 6eaonacHocT npean nbpeata
ynotpeba

YNOTPEBA

* PasrbHeTe HambIHO 3axpaHBalLms kaben, npeau faro
BKIO4MTE B KOHTaKTa.

* BknioyeTe ypeaa B enekTpudeckata Mpexa.

* Hacovete ypena, 3a ja Haco4uTe Bb3AYLIHNA NOTOK B
XKenaHaTta nocoka.

* BkntoueTe ypepa, kato HaTucHeTe 6yToHa ON/OFF.
* N3BepeTe xenanus pexim.
* M3bepeTe xenaHaTa cCkopocT Ha BEHTMMNATopa.

OYHKUMA HA TAUMEPA
Hacrtpoiika Ha Taitmepa ON

» Korato KnumaTuKbT e M3KIHYeH, HaTucHeTe GyToHa 3a
TaliMepa Ha IMCTaHLMOHHOTO yrpasrieHue 1 n3bepete
XenaHoTo BpeMe 3a BKIYBaHe ¢ ByToHuTe 3a
YBENM4aBaHe 1 HaMansBaHe.

* BpemeTo 3a BKrtoyBaHe MOXe Aa Ce HacTpoun [0 24 yaca.

* HAMKATOPBT Ha TaiiMepa LLE Ce BKIHUM.



Hactpolika Ha TaiiMepa 3a U3KNO4BaHe

+ KoraTo KnumaTuKbT e BKIKOYeH, HaTUCHeTe ByToHa 3a
Tanmepa v n3bepeTe XenaHoTo BpeMe 3a M3KMio4BaHe
uype3 GyTOHUTE 3a yBenu4aBaHe 1 HamansBsaHe.

* BpemeTo 3a u3kntouBaHe MOXe Aa Ce HacTpou Ao 24
yaca.

PEXWM ,,CTYAEH

* HatucHeTe ByToHa 3a pexxinm, 3a fa n3bepeTe pexuM Ha
OXNaxzaHe, MHAMKATOPbT 3a PEXMM Ha OXraxaaHe e
CBETHE.

* HaTucHeTe 6yToHMTE 33 yBEnUyaBaHe 1N Hamanseaxe,
3a [1a HacTpouTe TemneparypaTa B guanasoHa ot 16 go
31°C (61 1o 88 °F).

+ pu HaTuckaHe Ha DyTOHWUTE 3a yBenuyaBaHe unu
HamansBaHe BefJHbX, Temneparypara Lye ce yBenu4yana
UM Hamansiea NocTeneHHo.

* HatucHeTe GyToHa 3a CKOPOCT Ha BeHTMrATOpa, 3a Aa
n3bepeTe BUCOKA UMM HACKA CKOPOCT Ha BEHTANATOpa.

PEXXWM HA OTOMNEHME (¥)

* HaTucHeTe ByToHa 3a pexxum, 3a fa n3bepeTe pexuM Ha
OTOMNMEHHe, MHAMKATOPBT 33 PEXIMM Ha OTONMEHHE e
CBETHE.

+ HaTucHeTe GyTOHUTE 3a yBEnUYaBaHe Ui HamanseaHe,
3a 1a HaCTpouTe TemnepaTypaTa B guanasoHa ot 16 go
31°C (61 o 88 °F).

+ [pn HaTuckaHe Ha ByTOHUTE 3a yBENMYaBaHe Unu
HamansiBaHe, TemMnepaTypata Lue ce yBenu4asa unm
HamansBa NoCcTeneHHo.

* HatucHete 6yTOHa 3a CKOpPOCTTa Ha BeHTUnaTopa, 3a Aa
M36epeTe BICOKa MNK HUCKa CKOPOCT Ha BEHTMNATopa.

(*) HannyHo camo B mogen Temp Design Ultra
(AC12003CH).

PEXWM HA BEHTUNIATOPA

+ HatucHeTe GyTOHa 3a pexwM, OKaTO MHAMKATOPBT 38
BEHTUMATOpa He CBETHE.

* Hatucrete 6yTOHa 3a CKOPOCT Ha BeHTMNaropa, 3a Aa
V|36epeTe BIICOKa MNI HACKa CKOPOCT Ha BEHTMNAaTopa.

PEXWM HA OCYLUWUTEN

+ HatucHeTe GyTOHa 3a pexwM, OKaTO MHAMKATOPBT 38
[EXyMUBNUKATOP He CBETHE.

3awmra Ha komnpecopa

* Tpy MUHYTV Cried HaTuckaHe Ha ByToHa 3a BKrtouBaHe/
pecTapTipaHe KOMMpecopbT e 3anoyHe Aa pabotu.

3awuTa Ha pesepBoapa 3a Boga

+ Korato HMBOTO Ha BoAaTa B jonHaTa TaBa e nog
HUBOTO Ha MpeaynpeXaeHue, YpeabT Lie BU YBEAOMM
aBTOMATHYHO.

+ Moris, u3neiite BogaTta B MallmHaTa cropes
WHCTpyKUuMTE B rnaeata ,OTTuyaHe Ha Boga”“.

M3tnyaHe Ha Boga

+ To3n yped uMa fiBa METOAA 3a U3TOYBAHE: PbYHO
W3TOYBaHe, KaTo Ce 13Mnonasa OTBOPa 3a U3TOYBaHE (cur.
7); 1 HeNpeKbCHATO M3TOUBaHE, KaTo Ce 13non3sa 0TBopa
3a HenpekbCcHaTO 13ToYBaHe (ur. 8).

+ KoraTo BbTpeLLHOCTTa Ha pe3epBoapa 3a BoAa e MbiHa,
nHankatopbT FULL (IMTBJIEH) wwe cBeTHe Ha gucnnes.

* YCTPOICTBOTO NPEMUHABA B PEXMM Ha FOTOBHOCT.

+ CBareTe kanaykata OT 0TBOpa 3a U3Tu4aHe, 3a Aa
n3neete Boaata.

* M3knioyeTe 1 BKNOYeTe OTHOBO ypeaa, Toi Lie paboTu
HOPMarHo.

+ Toan Mogen uma dyHKLKS 3a camonsnapsisare. B
PEXMM Ha OXraxaaHe, Morisi, He MPaBETE HENPEKbCHATO
13TOYBaHE, 32 [ja NOCTUTHETE NO-ToNsAM edekT Ha
oxnaxaaHe.

CNEQ KATO YPEQBT E BUN U3MNON3BAH

+ Cnpete ypena, kato HaTucHeTe ByToHa 3a BktouBaHe/
W3KITHOYBaHe

* V3knioyeTe ypena oT enekTpudeckata Mpexa.

+ OcTaBeTe 1o fja U3CTUHe.

+ [ocTaBeTe 3axpaHBaLyyms kaben 0bpaTHo B kyTusiTa 3a
3axpaHBaLLus kaben.

* [oumcreTe ypeaa.

MOYUCTBAHE

* M3knioveTe ypeaa oT enekTpuyeckarta Mpexa u
ro oCTaBeTe [a U3CTUHe, Npean Aa 3anoyHeTe
NOYUCTBAHETO.

+ [ouncTeTe enekTpuyeckoTo 0bopyaBaHe 1 MPEXOBOTO
CBbp3BaHe C BnaxHa kbpna v nogcywete. HE
MOtansitTe BbB BOAA UK Apyra TEYHOCT.

* MouncreTe 060pYaABAHETO C BNaXHa Kbpra ¢ HAKOMKO
Kamku npenapar 3a M1eHe Ha Chbf0Be 1 Crief Tosa
nofcyLueTe.

* He vn3nonasaitte pa3TBOpUTENY UMK NPOAYKTY C
KNCENUHHO 1Nn ankanHo pH, kato Benuua, nnm
abpasvBHM NPOAYKTM 3a MOYMCTBAHE Ha ypeaa.

* He no3BonsiBaitTe Boga Unu apyra TEYHOCT Aa nonagHe
B OTBOpWTE 3a BEHTUMaLVS, 3a fa 13berHeTe nospeaa Ha
BbTPELLHUTE YacTu Ha ypesa.



* Hukora He noTansiiTe ypeaa BbB BoAa Unm Apyra
TEUHOCT U He T0 NOCTaBsAATE Mo Tevalla Bofa.

MNOYUCTBAHE HA Bb3YLUHUA OUNTHP

* [ouncTBalTe Bb3ayLIHUTE QUITPN HA BCEKU 2 CEAMULIN.

AKO Bb3AYLHNAT GUNTBP € 3anyLUeH C npax, HeroaTta
edeKkTBHOCT Le 6b/e HamaneHa.

* MamuitTe Bb3gyLWHUTE UATPK, KATO MW NoTonuUTe
BHWMATENHO B TONNa BOAA C HeyTpaneH npenapar,
“3nnakHeTe I v rv ocTaBeTe fia M3CbXHAT HaMmbIHO Ha
CEHYECTO MACTO.

+ Cnep, noYncTBaHETO BHUMATENHO MOHTUpaiiTe
cuntpure.

CNEA NEPUOAUYHA NOAAPBXKA
* W3knioueTe ypeda v u3sagerte Luencena.

+ OTgenete n3nyckarenHarta Tp'b66 OT Bb3fyxa u a
CbXpaHsiBanTe BHUMATENHO.

+ MocraseTe ypeaa Ha Cyxo MSCTO.

* M3BapeTe GaTepumuTe OT AUCTaHLUMOHHOTO YripaBneHue 1
T CbXpaHsiBaiiTe BHUMATENHO.

CEPBU3

* YBepeTe ce, Ye ypeabT ce obcnyxea camo ot
cneLyanMavpaH nepcoHan 1 ye 3a nogmsiHa Ha
CbLLECTBYBALLM YacTu/akcecoap ce 13Monasar camo
OpUr1HamnHI Pe3epBHI YacTh UK akcecoapu.

+ Bcsiko HenpaBumnHo uanonasaxe unu Hecnassate
Ha MHCTPYKLMMTE 3a yroTpeba BoAN A0 aHynupaHe
Ha rapaHuusiTa u oTnafjaHe Ha OTrOBOPHOCTTa Ha
MpON3BOANTENS!.

AHOMAJIUM U PEMOHT

* [py Bb3HMKBaHE Ha nNpobrnemu 3aHeceTe ypeaa B
OTOPU3MPaH CepBU3eH LieHTbP. He ce onuTeaiTe Aa ro
pa3rnobsBaTe Unu peMoHTMpaTe 6e3 MoMOLL, Thit kaTo
TOBa MOX€ Aa Obae onacHo.

* Besiko nuue, koeTo yyacTea B paboTata unm
pa3rnobsBaHeTo Ha XnaaureH kpbr, Tpsibea aa
npuTeXaBa BanuaeH cepTUdMKaT OT akpeauTpaH ot
MHOYCTPUATA OpraH 3a OLeHKa, KOMTO YA0CTOBepsiBa
HeroBaTa kKoMneTeHTHocT Aa Gopasu 6e3onacHo ¢
XNaAWUHN areHT! B CbOTBETCTBHE C NpWU3HaTa OT
VHAyCTpUSITa cneLyduKaLys 3a oLeHka.

+ CepBu3HOTO 0bcnyxBaHe TpsibBa Aa ce N3BbpLUBA
€aMo CbIMacHo NPENopPbKUTE Ha MPOM3BOAUTENS Ha
obopyzgaHeTo. MoanpbXKKkaTa v PEMOHTUTE, KOUTO
131CKBAT NOMOLLTA Ha ApYr KBanMULMpaH NepcoHarn,
TpsibBa fla Ce U3BbLPLUBAT NOA HAA30pa Ha nuue,
KOMMETEHTHO B paboTaTa ¢ 3ananiMm XnagurHu areHTy.

3A BEPCUUTE HA MPOJYKTA 3A EC U/UNK B
CMYYAH, YE TOBA CE U3UCKBA BB BALLATA
CTPAHA

EKONOrMYHOCT U PELIMKNTUPYEMOCT HA
NPOAYKTA

* MaTepuanuTe, OT KOUTO Ce CbCTOM OMakoBkaTa Ha
TO31 ypen, ca BKIIOYEHI B cuCTeMa 3a ChOupaHe,
KnacuduLmpare 1 peLmknnpaHe. Ako xenaeTe Aa
U3XBbPINUTE, U3N0N3BaNTE NOAXOAALLMTE OBLLECTBEHN
KOHTelHepu 3a BCek BUA Matepuarn.

* MpOBYKTBT He ChbbpXa KOHLEHTPaLUK Ha BELLeCTBa,
KOWUTO MOraT Aa Ce CuuTaT 3a BpeaHU 3a OKOMHaTa cpeja.

To3un cMMBON 03HaYaBa, Ye aKo xenaete
[a U3XBBLPNUTE NPOJYKTa Cref U3TH4aHe
Ha HEeroBys eKCnnoaTaLOHeH CPoK,
TpsibBa Aa ro 3aHeceTe B OTOpU3NpaH
B o7 33 OTNAMbLY 33 CENEKTUBHO
CcbbupaHe Ha 0TNagbLy OT ENEKTPUYECKO U ENEKTPOHHO
obopyagate (OEEO).

To3n cMMBOM 03HaYaBa, Ye NPOAYKTLT
MOXe fia Chabpxa 6atepum unu
akymynaTopu, kouto Tpsi6ea Aa 6baat
13BafieHV Npean U3XBbPMSHETO Ha
npoaykTa.

+ Toau ypeq oTroBaps Ha [upektusa 2014/35/EC
3a Hucko Hanpexerue, Qupektnea 2014/30/EC 3a
enekTpoMarHuTHa cbBMecTuMocT, Oupektusa 2011/65/
EC 3a orpanuyerusiTa 3a ynotpebata Ha onpefenexu
OMacHM BELLECTBA B ENEKTPUYECKM 11 NEKTPOHHM
ypeam n inpektusa 2009/125/EQ 3a nsncksaHusTa 3a
€eKofM3aiH Ha EHeprocBbP3aHN MPOAYKTH.

A3 YpeabT Chabpxa 3ananuM xnagunex
areHr.

* MHdopmaums, cebpaaHa ¢ PernameHT (EC) 206/2012 3a
npunarae Ha Jupektuea 2009/125/EO no oTHOLEeHWe
Ha M3NCKBaHWATA 3a EKOAN3AIH Ha KMMaTULy.



Mogen AC12003C AC12003CH
HomuHanHa MOLLHOCT 3a oxnaxaaHe 3,520 kW 3,520 kW
HomuHanHa MoLLHOCT 3a oTonneHue HIO 2,350 KW
HomuHanHa koHcym1paHa MoLHOCT 3a oxnaxaatqe (Py.. ) 1,350 kW 1,350 kW
HomuHasHa koHcyMupaHa MoLHOCT 3a oTonnenme (P, ) HIO 1,000 KW
HomuHanHo cboTHOLLEHIE Ha eHeprititHa eheKTUBHOCT 2,6 2,6
(EER,)

KoeduupmeHT Ha npoussogutentoct (COP) 2,3 2,3
KoHcymupaHa MOLLHOCT B PeXIM C U3KIKOYeH TepmocTaTt HII HiO

(Pro

KoHcymupaHa MOWWHOCT B pexmm Ha roToBHOCT (P, ) 1w 1W

KoHcymaLmst Ha enekTpoeHeprus Ha ypeam ¢ eanH kaxarn
(SD: Qg ) OxnaxpaHe

SD: 1,350 KWh/h

KoHcymaLmst Ha enekTpoeHeprust Ha ypeau ¢ eavH kaHan
(SD: Qg,) Oronnetne

SD: 1,000 KWh/h

HuBo Ha 3BykoBata MowyHocr (L, )

65 dB(A)

65 dB(A)

lMoteHuuan 3a rmobanto 3atonnsHe (GWP)

3kg CO, eq.

3kg CO, eq.

KoHTaKTHM JaHHV 33 nonyyaBaHe Ha AOMbIHUTENHA
MHchopmaLs:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es
OTCTPAHABAHE HA HEU3NPABHOCTH
* Ao 6b/ie OTKpUTa HsIkakBa HEM3NPABHOCT, BINKTE
cnepHata Tabnvua:
AHomanum MpnanHmn PeLerus
KnumatvksT He Hama enektpuyecTso. BkntoyeTe ro, cnep kato ro CBbpxeTe KbM
pabotu. KOHTaKT C €NeKTPU4eCTBO.

/HauKkaTopbT 3a NpenvnBaHe nokassa ,FL".

V3nenTe Bogata BbTpe.

TBbpAe BUCOKa.

OkonHata Temnepatypa € TBbpAe Hucka nim

MpenopbyBame fa 13nonasate ypeaa npu
Temnepatypa 7-35°C (44-95°F).

B pexum Ha oxnaxpaaHe cTanHata

3afafeHara Temnepartypa.

Temneparypa e no-Hucka ot 3afageHara
Temneparypa; B PexuM Ha oTonneHu1e
cTaiiHaTa Temneparypa e no-B1coka ot

MpomeHeTe 3aianeHaTa Temnepatypa.

OKonHaTta cpefia € HUCKa.

B pexum Ha u3cylasaHe, Temneparypara Ha

(62°F).

YpeawT e NocTaseH B CTasi ¢ Temrneparypa
Ha OKonHaTa cpeda no-Bucoka ot 17°C




EdextsbT Ha
OXnaxaaHe He e
[o6bp

Mma npska CnbHYeBa CBETNMHA.

[bpnaHe Ha 3aBecara.

Bpatute unu nposopuyTe ca 0TBOPEHM; MMa
MHOTO XOpa; Nk B PEXUM Ha oxraxgaHe 1ma
APYIY M3TOUHWLY Ha TONMNHA.

3aTBOpeTe BpaTUTe M NPO30pLMTE 1
po6aBeTe HOBO KnMMaTU4HO oBopysBaHe.

OUNTBPBT € MPBCEH.

MouncreTe unn cmeHeTe unTbpa.

BxoabT nnu usxogsT Ha Bb3ayXxa € 3anyLleH.

[pemaxHeTe npenaTcTBuATa.

CuneH wym

KnumaTukbT He e nocTaBeH Ha paBHa
MOBBPXHOCT.

MocTaBeTe knMMaTHka Ha paBHa 1 TBbPAA
MOBBLPXHOCT (3 fja HamanuTe LWyma).

KomnpecopsT He
pabotu.

3apelicTBa ce 3alyuTaTa OT nperpsiBaHe.

V3vakaiite 3 MuHyTH, AOKaTO
TeMnepaTypata ce NoHWXM, 1 cref ToBa
pecTapTupaiTe ypeaa.

[MCTaHLMOHHOTO
ynpaBneHue He
pabotw.

PasctosHreTo Mexay ypeda u
ONCTaHUMOHHOTO ynpaslieHne e npekaneHo
ronamo.

[ncTaHuUmoHHOTO ynpasneHue He e
HaCO4YeHO B NocoKaTta Ha NpUeMHUKa Ha
ONCTaHUWMOHHOTO ynpasneHue.

lMocTtaBeTe ANCTaHLUMOHHOTO yNpaBneHue
6n130 go kMMaTuKa u ce yBepere,

Ye ANCTaHLMOHHOTO yrpaBnexue e
HACO4eHO AMPEKTHO KbM NPUEMHUKa Ha
AVCTaHLMOHHOTO ynpaBeHue.

batepunte ca natoLLeHu.

CwmeHeTe batepunre.

[Noka3ga ,E1“. CeH30pbT 3a TeMnepatypa Ha Tpbbarta e [MpoBepeTe ceH3opa 3a Temneparypa Ha
Heuanpa.eH. TpbbaTa v CBbp3aHuTE C HEro BEpUru.
[Noka3ga ,E2" CeH30pbT 3a CTaitHa Temnepartypa e [MpoBepeTe ceH3opa 3a CTaliHa

Heu3npaBseH.

TEMNepaTypa 1 CBbP3aHuUTE C Hero BEpUru.




WHCTPYKLIUK 3A PEMOHT HA
YPEOW, CbABPXALLWN R290

OBLUU UHCTPYKLIUK
MPOBEPKA HA 30HATA

* [peau fa 3anoyHeTe paboTa ¢ CUCTEMMU, ChAbPXaLLy
3ananumm XnaaunHu areHTy, e Heobxoaumo aa
13BBLPLUNTE NPOBEPKY 3a Ge30MacHoCT, 3a fja ce
YBEPUTE, Ye PUCKBT OT Bb3NNaMeHsiBaHe € CBeAEH A0
MUHUMYM. 33 PEMOHT Ha XMafiunHaTta cucTema, npean aa
3anoyHeTe pabota no cuctemara, TpsibBa Aa cnassarte
CrieaHUTe NpeanasHin Mepku.

PABOTHA NPOLEQYPA

+ PaboTaTa TpsibBa [ja ce M3BbpLUBA CbIIACHO
KOHTpONMpaHa npoLielypa, 3a Aa ce CBeAe 40 MUHUMYM
PUCKBT OT HANUYMe Ha 3ananum ras unu napu ro Bpeme
Ha pabora.

OBLLIA PABOTHA 30HA

* Benyku cnyxutenu no nopapbxkata v Apyr nuua,
paboTteLLy B paitoHa, TpsbBa Aa Obaat MHCTPYKTUPaHK
3a eCTeCTBOTO Ha W3BbpLUBaHaTa pabota. Tpsbea Aa ce
13bsrea paboTa B 3aTBOpEHN NpocTpaHcTea. PaloHbT
0komo paboTHOTO MsiCTO TpsibBa fa Obae OTLENeH.
YBepeTe ce, Ye ycnosusTa B paitoHa ca 6e3onachm ypes
KOHTPON Ha 3ananumuTe Matepuany.

NMPOBEPKA 3A HAITMYUE HA XNNAQUNEH ArEHT

+ PaboTHata 30Ha TpsibBa fa 6bae npoBepeHa ¢
NOAXOsILLY AETEKTOP 3a XNAAUNEH areHT Npeam 1 no
BpeMe Ha paboTa, 3a fia Ce rapaHTupa, Ye TeXHUKLT
€ HasiCHO C NOTeHUManHo 3ananumute aTmMocepy.
YBepeTe ce, Ye 13nonasaHoTo obopyssaHe 3a
OTKpYBaHe Ha TEYOBe € NOAXOAsLLO 3a ynoTpeba ¢
3ananuMu XnagurHu areHTy, T.e. HEUCKPSILLO, afekBaTHO
3aneyataHo unu nckpobesonacHo.

HATIUYKE HA NOXAPOIACUTEN

* AKo Ce 13BBpLUBAT ropeLy paboTi BbPXY XNnagunHata
TeXHWKa UMK CBBbP3aHK C Hes yacT, Tpsibea aa uma
noA pbka nopxoaALLo 0bopyaBaHe 3a raceHe Ha noxap.
Wwmaitre noxaporacuten ¢ npax v CO, 8 6nmsocT oo
30HaTa Ha 3apexgaHe.

BE3 U3TOYHNLIU HA 3ANATNIBAHE

* Hukoe nuue, koeTo u3sbpluBa paboTa, cebp3aHa ¢
XnagunHa cuctema, npu KoATo ce Uanarart Tpbou,
ChObPXALLY UM ChIbPXKaNK 3ananimMi XnagunHn
areHTy, He TpsGea Aa M3nonasa U3TOYHULM Ha
3ananBaHe o HauvH, KOMTO MOXe fa J0Beae A0 PUCK OT
roxap W eKCnoaust. Bouukv Bb3MOXHN U3TOUHULM HA
3anansaHe, BKMIOYNTENHO MyLLEHETO Ha Lrapy, Tpsbsa
[a Ce ObpXarT Ha JOCTaTb4YHO Pa3CTosiHUE OT MACTOTO Ha

MOHTaX, PEMOHT, IEMOHTaX W U3XBBLPISIHE, N0 BPEME Ha
KOWTO € Bb3MOXHO Aa ce 0cBOBOAM 3anannm XnaguneH
areHT B OKOMHOTO MPOCTPAHCTBO. [Mpeau 3ano4ysaHeTo
Ha pabotaTa, 30HaTa okono obopyaBaHeTo Tpsibea

[ia Ce NpoBepy, 3a fia Ce YBEPW, Ye HSMa OnacHoCT OT
3ananeaHe unn puck oT BbannameHsiBaHe. Tpsbea aa ce
noctaesT Tabenu ,3abpaHeHo nyLueHeTo".

BEHTUIIUPAHA 30HA

* YBepeTe ce, Ye 30HaTa € Ha OTKpUTO UK Ye e
AOCTaTbYHO NPOBETPEHa, NPeaM fia NPOHUKHETE B
cucTemaTta Unv ja U3BbpLUMTE KakeaTo v Aa e paboTa
C ropeLy MHCTpymeHT. MpoBeTpsiBaHeTo TpsibBa fa
NMPOABITKY N0 BpEMe Ha M3BbPLUBAHETO Ha paboTata.
MposeTpsiBaHeTo TpsiGBa Aa pascee 6esonacHo
n3nycHaTua XxnaguneH areHT 1 3a npeanovutaHe ga ro
W3XBBPIW HaBbH B aTMochepaTa.

NPOBEPKW HA XNAQUITHATA TEXHUKA

+ KoraTo ce CMeHSIT eneKTpuyeckn KOMMOHEHTH, Te
TpsibBa Aa ca NOAXOAALLM 3a LienTa W Aa OTroBapsT Ha
npaeunHara cneuydukaums. Mo BCsko Bpeme TpsbBa Aa
Ce Cra3BaT ykasaHusiTa Ha NPOM3BOANTENS 3a NOAAPbKKA
1 cepBu3HO obcnyxsaHe. Mpn CbMHeHKe ce 0bbpHeTe
3a NOMOLL, KbM TEXHUYECKUS OTAEN Ha NPONU3BOANTENS.
CrepBalyuTe NPOBEpPKY Ce Npunarat 3a MHcTanawuy,
KOWTO M3NON3BaT 3ananiMi XNagunHi areHTy:
pa3mMepbT Ha 3apsiaa e B CbOTBETCTBME C pasmepa
Ha NMOMeLLIEHNETO, B KOBTO Ca MHCTaNMpaHu YacTuTe,
CbAbPXKaLUW XNafnneH areHT; BEHTUNALMOHHUTE MaLLVHK
1 u3xoanTe paboTAT afekBaTHO 1 He ca 3amyLUeHW; ako
C€ 13Mon3Ba Hempsik XnaanmeH Kpbr, BTOPUYHIST Kpbr
TpsibBa Aa GbAe NPoBEpeH 3a Hanuuve Ha XnaauneH
areHT; MapkvpoBkaTa Ha 060pyABaHETO NPoAbIKaBa
fa 6bae BuaMMAa W YeTnnBa. HeueTnmeiuTe MapkvpoBky
11 3HaUV TpsbBa Aa 6bAaT KopUrvpaHu; XnagunHuTe
TPBOM UMK KOMNOHEHTY Ca MHCTaNNpPaHK Ha MSCTO,
KbAEeTO € Manko BepOsiTHO Aa ObaaT U3NoXeHu Ha
BELLIeCTBa, KOUTO MoraT Aa KOpo3upaT KOMMOHEHTHTE,
CbAbPXaLLY XNafnmeH areHT, 0CBEH ako KOMMOHEHTUTE
He ca u3paboTeHu OT MaTepuanu, KouTo ca no Npupoaa
YCTONYMBY Ha KOPO3WS NN Ca NOAXOASALLO 3aLUUTEHM
CpeLLy Kopoaus.

MPOBEPKW HA ENEKTPUYECKUTE YCTPOACTBA

* PEMOHTBT 1 NOAAPbXKKaTA Ha eNeKTpUYeckuTe
KOMMOHEHTI TpsibBa Aa BKIOYBAT MbPBOHAYAMHN
npoBepky 3a Be3onacHoCT W NpoLeaypu 3a MHCMEKLMS
Ha KOMMOHEHTUTe. AKO Ma HEMMPABHOCT, KOSITO MOXe
[Ja koMnpomeTupa 6e3onacHocTTa, Toraea BepuraTta He
TpsiGBa f1a ce CBbp3Ba C ENEKTPUYECKO 3axpaHBaHe,
[0KaTo HennpaBHOCTTa He Gbae OTCTpaHeHa no
3a[0BONUTENEH HAUYMH. AKO HEU3NPABHOCTTA HE MOXE
na 6bae oTcTpaHeHa HeaabaBHo, HO e HeobxoanuMo
[Ja ce npoabmku paboTata, TpsibBa Aa ce u3nonasa
NOAXOLALLO BPEMEHHO peLueHme. Tosa Tpsibea fa ce



cbobLLM Ha cobcTeHMKka Ha 06opyaBaHETo, 3a fja bbaat
YBELOMEHM BCUYKMN CTPaHMU.

+ [TbpBOHaYanHu1Te NpoBepky 3a 6e30MacHOCT BKITKOYBAT:
Aanu KOHAeH3aTopuTe ca pa3psaeHi: Toea Tpsabea Aa
ce Hanpasu o 6e3onaceH HaunH, 3a fa ce nsderHe
Bb3MOXHOCTTa OT UCKPEHe; Aanu HAMa OTKpUTM
€NEeKTPUYEeCkn KOMMNOHEHTU U kabenu NnoA HanpexeHune
1o Bpeme Ha 3apexpaaHe, Bb3CTaHOBSABaHe Mnu
MpOYNCTBaHe Ha cucTeMara; fanv IMa HempekbCHaToCT
Ha 3a3emMsBaHeTo.

PEMOHT HA 3ANEYATAHHU
KOMMNOHEHTH

+ [To BpeMe Ha PEMOHTY Ha 3arneyaTaHn KOMMOHEHTH,
BCUYKM eneKTpu4eck 3axpaHeanus Tpabsa fa 6baat
13Krio4eH 0T 06opyaBaHeTo, BbpXy KOETO ce paboTu,
npean Aa ce NPeMaxHat 3anevaTaHuTe kanaum u
ap. Ako e abcontoTHO Heobxoanmo obopyaBaHETo
Aa bbe 3axpaHBaHO C eNeKTPUYECTBO NO Bpeme Ha
obcnyxBaHeTo, TOraBa Ha Hali-kpUTuyHaTa Touka Tpsibsa
Aa bbae pasnonoxeHa NOCTOSHHO [eiiCTBaLLa cucTeMa
3a OTKpUBaHE Ha Te4oBe, KOSITO Aa Npeaynpexiasa 3a
MOTEHLMaNHo OnacHa cuTyaLys.

Cnepnga pa ce 06'pre cneymnanHo BHMMaHne Ha
CNeaHoTo, 3a Aa Ce rapaHTupa, Ye npu paGOTa C
€NEeKTPUYEeCkM KOMNOHEHTM KOPNYCHT HE Ce MPOMEHA No
Ha4H, KOITO 3acsira HUBOTO Ha 3aliura.

Toga BKmlo4Ba NoBpefa Ha kabenu, npekaneHo

ronsim 6poit Bpb3ku, KIEMM, KOUTO HE OTroBapsT Ha
OpUrMHanHuTe cnewudukaLm, NoBpeaa Ha ynimbTHEHNS,
HEMpaBWUMHO MOHTMPAHE Ha CanHuLM v Ap. YBepeTe

Ce, Ye anapaTbT e MOHTMPaH 3.paBo. YBepeTe ce, Ye
YNITbTHEHNSTA UK YNITbTHATENHUTE MaTepuan He

ca Ce BNOLIMNK 10 TakaBa CTeneH, Ye Beye He cryxar
3a npeaoTBpaTsABaHe Ha MPOHUKBAHETO Ha 3ananMm
atmocdepy. PesepBHuTe YacTvt TpsibBa Aa 0TroBapsT Ha
creumdmKaLumTe Ha NPOU3BOANTENS.

3ABENEXKA W3non3eaHeTo Ha CUMMKOHOB YMTbTHATEN
MO3e Aa Nonpeyn Ha ePeKTUBHOCTTA Ha HSIKOU BULOBE
obopyaBaHe 3a OTKpKBaHe Ha Te4oBe. BbTpeluHo
6e30nacH1Te KOMNOHEHTY He TpsibBa Aa ce u3onupat
npeau pabota ¢ TsX.

PEMOHT HA UHTPUHCUYHO
BE3OMACHU KOMMOHEHTHU

* He npunaraifTe nocTOsIHHW MHAYKTUBH U KanawuTUBHN
HaTOBapBaHWs KbM Bepurarta, 6e3 fja ce yBepuTe, Ye Te
HAMa [a HafiBuULLAT JOMYCTUMOTO HanpexeHue 1 Tok,
pa3peLLeHy 3a M3Non3BaHoTo 06opyaBaHe. BbTpelHo
Ge3onacHuTe KOMMOHEHTY Ca eIMHCTBEHUTE BUAOBE,
BbPXY KOUTO MOXe fja ce paboTu, 1okaTo ca nog

HanpexeHue B 3ananuma atmocdepa. MsnuteatenHara
anapatypa TpsibBa fja € ¢ npaBurHaTa HoMUHarHa
CTOMHOCT. 3aMeHsiTe KOMMOHEHTUTE CaMO C YacTy,
nocoYeHu oT NponssoauTens. [pyr yactu morat fa
[0BE/aT 10 Bb3NNaMeHsIBaHe Ha XNajurHNs areHT B
aTtMocdpepara ot Teu.

KABENN

+ [poBepeTe fanu kabenute He ca U3NOXEHN Ha
W3HOCBaHe, KOPO3us, NPEKOMEPHO HarnsraHe, BUGpaLmu,
ocTpu pLBOBE UNK APy HEBNArONPUSTHY Bb3AENCTBIS
Ha okonHaTa cpefia. MpoBepkaTa TpsiGea Aa oT4uTa U
edhekTUTe OT CTAapeeHe v NPOAbITKUTENHN BUOpaLum
OT M3TOYHMLM KaTo KOMMPECOPW NN BEHTUNATOPU.

OTKPUBAHE HA 3AMATNBALLX CE
XNAOWUNHW ATEHTU

* [pu Hukakeyn obcTosTencTea He Tpsbea Aa ce uanon3sar
MOTEHLMANHN M3TOYHULM Ha 3ananBaHe Npu TbPCeHeTo
WM OTKPUBAHETO HA TEYOBE Ha XMaAuneH arexT. He
TpsibBa Aa Ce M3Nonaea xanuaHa ropenka (unu apyr
AETEKTOP, M3N0oN3BaLYy OTKPUT MAaMbK).

METOAU 3A OTKPUBAHE HA
U3TUYAHUA

+ CnegHuTe METOAM 3a OTKPMBAHE Ha TEYOBe Ce cyuTaT
3a NMPUEMIMBM 3a CUCTEMM, ChbpXKALLM 3ananmm
XNagunHu areHTu. 3a oTKpUBaHe Ha 3ananuMu XnagunHu
areHTV Tpsi6Ba f1a ce U3NOoN3BaT ENeKTPOHHN AETEKTOPH
3a TEYOBE, HO YYBCTBUTENHOCTTA IM MOXE [ia HE e
[0CTaTbyHa U MOXe Aa Ce Hamnoxu npekanubpupaxe.
(ObopyaBaHeTo 3a OTKpUBaHe TpsibBa Aa ce kannbpupa
B 30Ha 6e3 xnafuneH areHT.) YBepere ce, ye
[ETEKTOPBT He € NOTeHLManeH N3TOYHVK Ha 3anansaHe
11 e NOAXOSLL 33 U3MOMN3BaHUS XNafNmEH areHT.
O6opyaBaHeTO 3a OTKpUBaHe Ha TevoBe TpsibBa Aa bbae
HaCTpOeHo Ha npoueHT oT LFL Ha xnagunHus areHt
1 fa 6bae kannbpupaHo 3a U3NoN3BaHNs XNaauneH
areHT, KaTo ce NoTBbPAM NOAXOASLUNST NPOLEHT ra3
(makcumym 25 %). TeyHoCTUTE 3a OTKpUBAHE Ha Te4oBe
Ca NoAX0AsILLM 33 U3NOMN3BaHE C NOBEYETO XNaAUNHU
areHTy, Ho Tpsibea fa ce n3bsrea 13non3BaHeTo Ha
[ETEPreHTH, ChabpXKaLLy XIOp, Thil KaTo XNOPbLT MOXe
[Aa pearvipa C XnagunHus areHT 1 ja Kopoaupa MefHUTe
TpbOU. Mpy CbMHEHWE 3a TeY BCUYKM OTKPUTY NAaMbL
TpsibBa fja 6baat oTcTpaHeHu/raceHn. Ako 6bae oTKpUT
TEY Ha XNafIUneH areHT, KOUTO U3MCKBA CriosiBaHe,
LienvsT XnaguneH areHT Tpabsa Aa bbae uaterneH ot
cucTemata Unu U3onmpaH (C noMoLLTa Ha cripaTenHm
BEHTINK) B YaCT OT cucTeMata, oTAaneveHa ot Teva.
Crep ToBa cuctemarta TpsibBa aa 6bae npouncTeHa



¢ 6eskucrnopogeH a3ot (OFN) kakTo npeau, Taka v no
BpeMe Ha npoLeca Ha crosiBaHe.

OTCTPAHABAHE W EBAKYALIUA

* [py NPOHNKBAHE B XNTaAUITHWS KPbF 38 PEMOHT — UNK 3@
apyra uen — TpsibBa Aa ce 13non3saT KOHBEHLMOHANHM
npouenypu. BaxHo e obave fa ce cnepgat Hail-
[0bpuTe NpaKkTUKK, Thit kaTo TpsibBa Aa ce UMa npeasua
Bb3nnameHnmocTTa. TpsibBa fja ce cnasea crefHata
npoueaypa: OTCTpaHsIBaHe Ha XNaguIHUs areHT;
MpOYNCTBaHe Ha Kpbra C MHEPTEH ras; eBakyaLus;
MOBTOPHO NPOYMCTBAHE C MHEPTEH ra3; 0TBapsiHe
Ha Kpbra 4pe3 psidaHe unu crosiBaHe. XnagunHusT
areHT TpsibBa aa ce cbbepe B noaxoasLLm ByTunkm 3a
cbbupaHre. Cuctemara Tpsioea fa ce ,npomue” ¢ OFN,
3a [ja ce rapaHTupa 6e3onacHocTTa Ha ypeaa. Toau
MpoLIEC MOXe [ja Ce Hamnoxu fia ce NOBTOPH HSIKOKO
nbTu. 3a Tasu 3agava He TpsibBa fa ce u3non3ea
CrbCTEH Bb3AyX UMK KUCTIOPOA. M3nnaksaHeTo ce
13BbPLLBA Ype3 NPeKbCBaHe Ha Bakyyma B cucTemata
¢ OFN v npogbmkaBaHe Ha MbIHEHETO, A0KATO Ce
[0CTUrHe paboTHOTO HansiraHe, cref KoeTo ce uanycka
B aTMocdepaTa 1 Hakpasi ce U3Terns o Bakyym. Toaun
npoLec ce NoBTapsi, A0KaTo B cUCTEMATa He OCTaHe
XnagureH areHT. Korato ce usnonaea nocrneaHara josa
OFN, cuctemara ce u3nycka o aTMOC(EPHO HansraHe,
3a [la MOXe [a ce u3BbpLun pabotaTa. Tasu onepaums e
abconoTHO HeobXoAKMMa, ako Ce M3BBPLLBAT CrosiBaHe
Ha TpBbuTe.

* YBepeTe Ce, Ye 13X0AbT Ha BakKyyMHata nomna
He e 61130 Jo W3TOYHMUWM Ha 3ananeaHe 1 Ye nma
BEHTUNaUuA.

NPOLIEAYPU 3A 3APEXIAHE

* B HOMbHEHNE KbM KOHBEHLMOHAMHUTE NPOLeaypu
3a 3apexpaHe, Tpsibea Aa ce cnassar crefHuTe
WU3UCKBAHMS.

- YBepeTe ce, Ye npy 13nonasaHeTo Ha obopyasaHe
3a 3apex/aHe He ce [jonycka 3aMbpcaBaHe ¢
Pa3nUYHK XnaannHm areHTi. MapkyyuTe nnm
TpbbuTE TpOBa Aa ca Bb3MOXHO Hall-KbCH, 3a Aa ce
cBefie A0 MUHIMYM KOMMYECTBOTO XMaAMMEH areHT,
CbAbPKaLLO Ce B TAX.

- Bytunkute TpsibBa Aa ce AbpXaT B M3NpaBeHO
MonoXeHue.

- YBepeTe ce, Ye XnafunHaTa cucTema e 3a3eMeHa,
npean Aa A 3apeanTe C XNaaumeH arexT.

- O3HayeTe cucTemara, KoraTo 3apexaaHeTo NpUKIoYn
(aKo BCe OLLe He CTe ro HanpaBuK).

- TpsibBa Aa Ce BHUMABa U3KMIOUUTENHO MHOTO fia He
Ce MPEMbIHN XNaAumHaTa cuctema.

+ [peav NOBTOPHO 3apex[aHe Ha cuctemata, Ts Tpsibea
na Obae noanoxeHa Ha uanuteaxe noa Hansrade ¢ OFN.
Cuctemara TpsibBa aa 6bae noanoxeHa Ha U3nNnUTBaHe
3a TeYOBE Cref 3aBbpLUBaAHE Ha 3aPEXAAHETO, HO NPeau
nyckaHeTo B ekcrinoatauys. [Mpean HanyckaHe Ha obekta
TpsiGBa fla Ce M3BBPLUM NOCNEeBALLO U3NUTBaHE 3a
TEYOBE.

U3BBHPLUBAHE HA
OTCTPAHABAHE

+ [peav fa ce NpucTbNM KbM Tasn npoleaypa, e
HeobX0ANMO TEXHWKBT [1a € HaMbIIHO 3ano3HaT
¢ 06OPYABAHETO W BCUYKI HErOBM AETaIMN.
[MPEnopBLYMTENTHO € BCUYKW XTTafIUiHN areHTu Ja
Gbaat nseneyeHu no GesonaceH HaumH. Mpeay aa ce
NpUCTBLNN KbM 3aaayaTa, TpsibBa aa ce B3eme npoba ot
MacrioTo U XMafurHUs areHT, B Cryyait Ye ce Hanoxm
aHasnvM3 npeay NoBTOPHOTO M3MON3BaHe Ha U3BNeYeHNs
xnaauneH areHT. Heo6xoaumo e Aa uma HanmyHo
erleKTpo3axpaHBaHe, Npeam Aa ce MpUCTbN KbM
3afavara.

a  3anosHaiite ce c obopyaBaHeTo 1 HeroBaTa paboTa.
/3onupaitte cuctemara enekTpuyeckm.

¢ lMpeawn pa 3anoyHeTe npoledypata, Ce yBEpeTe,
ye: MMaTe Ha pasnomnoxeHune MexaHnyHo
obopyaBaHe 3a paboTa ¢ xnagunHu ByTunku,
ako e HeobXxoaMMo; pasnonarare C BCUYKMA IMYHM
npeanasHn CPeaCcTBa W Iy U3NoN3BaTe NpaBuiHo;
MpoLeChT Ha Bb3CTaHOBSIBaHe Ce KOHTponMpa
MOCTOSIHHO OT KOMMETEHTHO NNLLE; 060pPyABaHETO
3a Bb3CTaHOBSIBaHe W GYTUMKUTE OTrOBAPAT Ha
CbOTBETHUTE CTAHAAPTY.

d  W3nomneTe xnagunHata cuctema, ako € Bb3MOXKHO.

e AKO He e Bb3MOXHO [ja Ce Cb3aaae BakyyMm,
HanpaBeTe KOMEKTOp, Taka Ye XNafanuiHUsT areHT
Aa Moxe fja Obie OTCTPaHEH OT pasnuyHi YacTy Ha
cucTemara.

f YBeperTe ce, Ye 6yTMJ'IKaTa € NocCTaBeHa Ha Be3HH,
npeau Aa 3anovyHeTe Bb3CTaHOBABAHETO.

g 3apeiicTBaliTe MalMHaTa 3a Bb3CTAHOBABAHE U 5
eKcnroaTupaiite B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMUTE Ha
npon3BoanTens.

h  He npenbngaiite 6ytunkute. (He noseye ot 80 % ot
obema Ha TewHocTTa).

i He npesuwwagalite MakcumanHoTo paboTHO HansraHe
Ha GyTunkata, JOpW M BPEMEHHO.

j Korato 6yTunkute ca HambHEHU NPaBUIHO 1

MPOLIECHT € 3aBbpLLEH, YBEpETE Ce, Ye byTunkute 1
060pyaBaHETO Ca OTCTpaHeH! He3aBaBHO OT MSICTOTO
11 Ye BCUYKI M30NALIMOHHM KranaHu Ha 06opyaBaHeTo
Ca 3aTBOPEHM.



k  Bb3CcTaHOBEHWST XnaguneH areHT He TpsibBa aa ce
3apexpa B Apyra XnagunHa cuctema, 0CBeH ako He e
61N NOYMCTEH W NPOBEPEH.

ETUKETUPAHE

+ ObopyaBaHeTo TpsibBa 1a Obae eTMKeTMpaHo ¢
yKasaHue, 4e € 13BEeAEeHO OT excrnoaTauus 1 e
3MpasHeHo OT XnaguneH areHT. ETukeTtsT Tpsibea fa
6bae AaTpaH v noanucaH.

* YBepeTe ce, Ye BbpXy 060pyABaHETO UMa ETUKETH, Ha
KOUTO € NOCOYEeHO, Ye 06opyABaHETO ChAbPXa 3ananium
XMafMneH areHT.

Bb3CTAHOBABAHE

* [pn M3BNMYaHe Ha XNaZWUNeH areHT oT cUcTeMa,
G1no To 3a CepBM3HO OBCNYXKBaHe UMK U3BEXAAHE
OT eKcnnoaTaums, ce NpenopbyBa BCUYKW XNafnmHu
areHTi Ja ce u3enuyat no 6esonaceH HaunH. Mpu
NpexBbPIISHE Ha XNafnmeH areHT B ByTurku ce
yBEpETE, Ye Ce U3MON3BaT camo NOAXOAALM GyTunku
3a Bb3CTAHOBSIBAHe Ha XIaauneH areHT. YeepeTe
ce, Ye pasnonarate ¢ Heobxoaumms 6poit GyTumku
3a CbXpaHeHMe Ha LsoTo KONIMYECTBO XraauneH
areHT B cucTemarta. Beuuku ByTunk, KouTo Le ce
13M0N3BaT, Ca NpeaHa3HayeHn 3a Bb3CTaHOBEHMS
XNaAWUNEH areHT 1 ca eTUKeTUpaH¥ 3a TO3u XnaanmneH
areHT (T.e. cneynantm ByTurku 3a Bb3CTaHOBSBaHe Ha
XnaguneH arext). Bytunkute Tpsibsa aa ca o6opyaBaHm
C NpeAnaseH knanaH 1 CbOTBETHU CIMPATENHU
knanaHw B Jo6po paboTHo cheTosHMe. MpasHuTe
GyTUmK 3a Bb3CTAHOBSIBaHE CE 13MPas3BaT v, ako e
Bb3MOXHO, Ce OXNaxaaT Npean Aa ce NPUCTbN KbM
Bb3CTAHOBSBAHETO.

O6opyaBaHeTO 3a Bb3cTaHOBsIBaHe TpsibBa fa e B o6po
paboTHO CLCTOSHIE, fia MMa Habop OT MHCTPYKLMN

3a 060pyABaHeTO, KOETO € Ha Pa3nonoXeHue, 1 fa

€ NMoAX0AsLLO 33 Bb3CTAHOBSBaHe Ha 3ananimm
XnagunHu arentn. OcBeH ToBa Tpsibea fa “Ma Habop

T kannbpupaHn Be3H1 B A0BPO paboTHO CLCTOSHIE.
MapkyunTe Tpsibea a ca 0bopyasaHu ¢ 6e3TeyHm
CbeauHUTENHW Mydu 1 Aa ca B 40OPO CbCTOsHME.
[peau aa anonaeaTe MallMHaTa 3a Bb3CTaHOBSBAHE,
npoBepeTe fanu e B 3a0BONNTENHO PaBoTHO
CbCTOsIHWE, Janu € NoAAbpKaHa NPaBUiHO W fanu
BCUYKW CBbP3aHN eNEeKTPUYECKN KOMMOHEHTH ca
3aneyaTaHu, 3a aa ce npegoTBpaTH BbannaMeHsiBaHe B
Cnyyai Ha u3TUYaHe Ha XnagurneH areHt. [pu cbMHeHre
Ce KOHCynTupaliTe C NpoM3BOAUTENS.

Bb3cTaHOBEHUST XNaauneH areHT Tpsibea aa 6bae
BbpHaT Ha JOCTaBYMKA Ha XMaJMIEH areHT B NoAXoasLL
UMMMHABP 32 Bb3CTaHOBsIBaHE U a Gbae 3roTBeHa
cboTBETHATa Genexka 3a NPEXBbpNIsiHE Ha OTNaAbLM.
He cmecBaliTe xnagunHW areHTy B yCTpoiicTaaTa 3a

Bb3CTAHOBSBaHe 1 0COBEHO B LnnMHApHUTE. Ako TpsibBa
Aa GbaaT 0TCTpaHeH! KOMMPECOPH UM KOMNPECOPHM
Macra, yBepeTe ce, Ye ca Grunu 13ToueHu o NpUeMINBO
HUBO, 3a f1a CTE CUTYPHW, Y€ B CMA30YHISI MaTepuan

He OCTaBa 3ananum XnaguneH arext. MpouechT Ha
n3TouBaHe TpsibBa fa Ce U3BLPLUM NPean BPbLLAHETO
Ha KoMnpecopa Ha [JoCTaBYMLuTE. 3a yCkopsiBaHe Ha
TO31 npoLiec TpsibBa Aa Ce M3nonasa camo enekTPUYecko
HarpsiBaHe Ha kopryca Ha komnpecopa. Korato macnoto
Ce W3To4Ba OT cucTemara, ToBa TpsibBa Aa Ce U3BbpLUBA
6esonacHo.

KOMMETEHTHOCT HA CEPBU3HUA

NMEPCOHAN
OBLUM

+ Korato ce paboTit ¢ 06opyaBaHe ¢ 3ananimu XnagunHu
areHTu, e HeobxoaMMo cneuyanHo obyyeHme B
[OMbHEHNE KbM 061YaliH1Te NpoLieAypy 3@ PEMOHT Ha
XNagunHo obopyaBaHe.

* B MHoro ctpaHy Toa 06yyeH1e ce npoBexaa ot
HaLMOHamHI opraHu3aLyi 3a oByyeHIe, KouTo ca
akpeauTMpaHm [1a NperofaBaT ChOTBETHUTE HALMOHAMHM
CTaHAapTM 3a KOMMETEHTHOCT, KOUTO MoraT Aa Gbaat
onpeerneHy B 3aKOHOAATENCTBOTO.

* MocTurHaTata KoMneTeHTHoCT TpsiGBa Aa Gbae
[OKyMEHTMpaHa ¢ cepTudumkar.

OBYYEHUE
+ O6yuyeHueTo TpsibBa f1a BKMYBA CrIEAHUTE TEMU:

* VIHbopmaLms 3a ekcnnosnBHUS NoTeHLman Ha
3ananumuTe XnagunHn areHTy, 3a Aa ce nokaxe, ye
3ananumuTe BellecTa Morat Aa 6baaT onacHu, ako ce
6opaBsaT 6€3 BHMMaHMeE.

* MiHdhopmaLms 3a NoTeHUManH1Te U3TOYHULM Ha
3ananeaHe, 0CO6EHO Te3u, KOUTO He Ca O4EBUAHN, KaTo
3ananku, Knio4oBe 3a 0CBETNIEHMe, MPaxoCMyKayky,
eneKTPUYECKN HarpesaTeny.

* VHhopmaLms 3a pasnuyH1Te KOHLENLMN 3a
6esonacHocT:

+ bes BeHTMNauus — (Bux knaysa GG.2) besonacHocTTa Ha
ypena He 3aBICK OT BEHTUNALMSATa Ha

* kopnyca. /3knoYBaHeTo Ha ypesa unm oTBapsiHeTo
Ha Kopryca HAMaT 3HAYUTENHO BRNSIHUE BbPXY
HesonacHocTTa. Bbnpek ToBa € Bb3MOXHO U3TEKNNSAT
XNaAWUNeH areHT 4a ce HaTpyna BbTpe B kopryca v npu
0TBapSHETO My fla ce 0cBOOOAM 3ananuMa atMocdepa.

* BeHTunupaH kopnyc — (Bux knaysa GG.4) BesonacHocTTa
Ha ypena 3aBucy OT BEHTUMNALMsITa Ha

* Kopnyca. V/3kniouBaHeTo Ha ypeaa unu 0TBapAHETO Ha
Kopnyca Mma 3Ha4uTenHo BnnaHue



* BbpXy HesonacHoctTa. Tpsibea Aa ce B3emaT Npeanasm
MEpKM, 3a fla Ce OCUrypu JOCTaTb4Ha BEHTUNALWS npeau
TOBA.

* BeHTunupana ctas — (Bux knaysa GG.5) BesonacHocTTa
Ha ypena 3aBuCY OT BEHTUMALMSTA Ha

* MOMeLLEHeTO. VI3KkniouBaHETO Ha ypena 1in 0TBapsHeTo
Ha Kopryca HsiMa 3HaYUTENHO BNUSIHUE BbPXY

+ 6esonacHocTTa. BeHTUnaumsTa Ha NoMeLLeHneTo
He TpsbBa fja Ce 13KMI0YBa NO BPEME Ha PEMOHTHM
npoueaypu.

* VIHchopmaLms 3a KOHLenuusTa 3a 3anevatanm
KOMMOHEHTI 1 3aneyataHu kopnycu cbrnacHo IEC 60079-
15:2010.

* MHdopmaums 3a npaBunHuTe paboTHM npoLeaypu:

MYCKAHE B EKCMJTOATALIUA

* YBepeTe ce, Ye NnoLTa Ha nofa e 4ocTaTbyHa
3a 3apexaaHeTo C XnaauneH areHT unu ye
BEHTUNTAUMOHHUAT KaHan € MOHTUPaH Mno npasuneH
HayuH.

+ CBbpkeTe TPbOUTE U U3BBLPLLETE TECT 33 XEPMETUYHOCT,
npean Aa 3apeauTe C XNaguneH areHT.

+ [poBepeTe 0bopyaBaHeTo 3a 6e30nacHOCT Npeau
nyckaHe B ekcrnoatauus.

NOAAPBXKA

+ [TpeHocumuTe yCTpoiiCTBa TpsGBa fja Ce PEMOHTMPAT Ha
OTKPUTO UNK B paboTumHWLA, cneuuanHo obopyasaHa 3a
obcnyxBaHe Ha YCTPOICTBA C Bb3NaMeHNMN XNaauHi
areHTy.

* YBepere ce, Ye MACTOTO 32 PEMOHT € A0CTaThYHO
MpOBETPUBO.

* VmaitTe npeasua, Ye HensnpaBHOCTTa Ha 060pyaBaHETO
Moxe fia Obae NpuinHeHa ot 3aryba Ha xnaauneH areHt
11 € Bb3MOXHO Aa Ma TeY Ha XNaAnmeH areHT.

+ Paspeqete KOHAEH3ATOPUTE MO HAYMH, KOWTO He
npean3BukBa uckpu. CTaHaapTHaTa npoedypa 3a Kbeo
CbeAVMHEHME Ha KIIEMUTE Ha KOHeH3aTopa OGUKHOBEHO
Ccb3faBa UCKpY.

+ CrnobeTe OTHOBO 3aneyaTaHuTe Kopnycu C MpeLsHoCT.
AKO YNITbTHEHUSATA Ca U3HOCEHH, TV CMEHeTe.

+ [poBepeTe 0bopyaBaHeTO 3a Ge3onacHoCT, Npeay aa ro
nycHeTe B ekcnroatauus.

PEMOHT

+ [MpeHocumunTe ypeay TpsibBa Aa Ce PEMOHTUPAT Ha
OTKPUTO UnK B paboTunHuLa, cnelyanHo obopyasaHa
3a 0bCnyBaHe Ha ypeam C Bb3nnameHnMm XnaguHu
areHTu.

+ OcurypeTe JocTaTbuHa BEHTUNALMS HA MSICTOTO Ha
PEMOHTA.

* Vmaitte npeaBwmA, Ye HeusnpaBHOCTTa Ha 0O0PyABAHETO
Moe Aa Obae NpuuMHeHa oT 3aryba Ha XxnagureH areHT
1 € Bb3MOXHO [ja UMa U3TUYaHe Ha XNaauneH areHT.

* Paspexpalite KOHAEH3ATOPUTE NO HAYMH, KOWTO He
npeau3ByKBa UCKPU.

+ Korato € Heobx0a1Mo CrosiBaHe, crefHuTe npoLeaypu
TpsibBa Aa e U3MbIHAT B NPaBUIHUS pes;

- OTCTpaHeTe XNaaunHus areHt. Ako
Bb3CTaHOBSBAHETO He CEe U3VNCKBA OT HaLMOHaNHUTe
pa3nopeady, U3ToyeTe XNaaunHINS areHT HaBbH.

- BHmaBaiiTe M3TOYEHWST XNajuneH areHT aa He
npeAn3BuKa onacHocT. Mpu CbMHeHwe, eaHo nuue
TpsibBa fja oxpaHsBa u3xoaa. ObbpHeTe cneynanHo
BHUMaHMe U3TOYEHWST XNaAUNeH areHT Aa He ce
BbpHe 00paTHO B Crpapara.

- V3npasHeTe XnaaunHus kper.

- [pouncTeTe XnagunHus Kpbr ¢ a3oT B NPOAbIIKEHME
Ha 5 MUHYTH.

- ManpasHeTe oTHOBO.

- MpemaxHeTe YactuTe, kouto Tpsibea Aa Ovaat
3aMeHeHN, Ypes psisaHe, a He Ypes 3ananBsaxe.

- [pouncTeTe MACTOTO Ha CNosiBaHe C 30T N0 Bpeme
Ha npoLieaypata no crnosisaxe.

- /3BbpLUETE TECT 32 TEYOBE, NPEaM fAa 3apeanTe ¢
XTMaANmeH areHT.

+ Crnobete OTHOBO XePMETUYHUTE KOPMYCY C NPELU3HOCT.
AKO yNITbTHEHNSTA Ca N3HOCEHM, T CMEHETE.

* [poBepeTe 06opyABaHeTO 3a Ge30nacHoCT npeam
nyckaHe B ekcnnoataLus.

WU3BEXDAHE OT EKCMNOATALIMA

+ Ako 6e30nacHoCTTa € 3acerHara npu U3BEXaaHeTo ot
ekcnnoaTaums Ha 06opyaBaHETO, XNAAUIHNST areHT
TpsibBa ja Obae OTCTpaHeH Npeay U3BEXAAHETO OT
ekcnnoarauus.

+ OcurypeTe JOCTaTb4Ha BEHTUNALNS HA MSICTOTO, KbAETO
ce Hamupa o6opyABaHeTo.

* Vmaitte npeABuA, Ye HensnpaBHOCTTa Ha o60py,qBaHeTo
MoXe fa Obae npuynHeHa ot 38I'y68 Ha XNafauneH areHT
1 € Bb3MOXHO [a Ma TeY Ha XnafuieH areHt.

+ PaspeeTe KOHOEH3aTOPUTE M0 HadMH, KOWTO He
Mpeau3BuKBa UCKPH.

+ OTCTpaHeTe XNaannHus areHT. AKO Bb3CTaHOBSIBAHETO
He Ce U31CKBa OT HaLMOoHarnHuTe pasnopeadu, n3rovete
XMafUNHUS areHT HaBbH. MocTapanTe ce M3To4YeHUaT
XNafUneH areHT a He NpeAcTaBnsea onacHocT. Mpu
CbMHEHWe, efMH YoBek TpsibBa [ia OXpaHsiBa 13xopa.
OB6bpHETE CreLnanHo BHUMaHe, Ye M3TOUYEHUST
XNafWmeH areHT ia He ce BbpHe 06paTHO B crpagara.

* VlanpasHeTe XNaaunHna Kpbr.



* [pouncTeTe XNagunHUs Kpbr ¢ a3oT B NPOABITKEHNE Ha
5 MuHYTW.

* ManpasHeTe 0THOBO.
+ HambnHeTe ¢ @30T A0 aTMOCHEPHO Hansrake.

+ [ocTaBeTe eTukeT Ha o6opy,qBaHeTo, Ye XnagunHnaT
areHT e OTCTPaHeH.

N3XBBPIIAHE

+ OcurypeTe gocTaTbyHa BeHTMNALuMs Ha paboTHOTO
MSCTO.

+ OTCTpaHeTe XnaaunHus areHT. AKO Bb3CTaHOBSIBAHETO
He Ce U31CKBa OT HaLMOHamnHNTe pasnopeadu, usnente
XNajuIHUs areHT HaBbH. NocTapaiite ce u3neTus
XMafWUneH areHT 4a He NpeacTaBnsBa onacHocT. Mpu
CbMHeHWe, efiHo nuLe Tpsibea fa OxpaHsiBa U3XoAa.
[NocTapaiiTe ce U3neTWs XnaguneH areHT Aa He Ce BbpHe
obpatHo B crpagata.

* /3npasHeTe XnaaunHus Kpwbr.

+ [pouncTeTe XNagunHUs Kpbr ¢ a3oT B NPOABITKEHNE Ha
5 MuHYTW.

* ManpasHeTe 0THOBO.
* M3knioyeTe komnpecopa 1 U3To4eTe MacnoTo.

TPAHCMOPTUPAHE, MAPKUPAHE
U CbXPAHEHMWE HA YCTPOUCTBA,
KOWUTO U3NON3BAT 3AMNAJIUMU

XNAOWUINHU ATEHTH

TPAHCMOPTUPAHE HA OBOPY[IBAHE,
CbABLPXALLO 3AMNANIUMU XNTALUITHN ATEHTU

+ ObpbLuame BHMMaHKe Ha bakTa, Ye MoxXe Aa
CbLLECTBYBAT [OMBITHUTENHN TPAHCMOPTHY pasnopeatm
1o OTHOLUEHMe Ha 0BopyABaHe, ChAbPXKALLO 3ananim
ra3. MakcumanhusT 6poit eanH1Lm 0bopyasaxe nnm
KOHdMrypauusTa Ha 0bopyBaHeTo, KOUTO Morat Aia ce
TPaHCMOPTMPAT 3aeAHO, CE ONPEAEnsT OT MPUNOKNMUATE
TPaHCMOPTHY pa3nopeady.

MAPKWUPAHE HA OBOPYLIBAHETO C TABEJIU

+ 3HauuTe 3a nogobHM ypeau, U3non3sakm B paboTHa
30Ha, 0BMKHOBEHO CE ypexaaT OT MECTHUTE NpaBura n
OnpeaensT MAHAMAmHUTE U3MCKBAHWS 33 NOCTABSHETO
Ha 3HaLw 3a 6e30nacHoCT u/unu 3gpase Ha paboTHOTO
MSICTO.

* Benuku Heobxofmmm 3Hauy Tpsibea Aa ce noagbpxat
1 paBoTopatenuTe TpsibBa fja rapaHTupar, ye
CIyXVTENWTE NONy4aBaT NOAXOASLLM U AOCTaTbYHN
VHCTPYKLMM 1 0BYYEHIE OTHOCHO 3HAYEHIETO HA
CbOTBETHUTE 3HaLy 3a 6e30MacHOCT U [eiCTBISATa, KOUTO
TpsiGBa Aia ce Npeanpyemart BbB Bpb3ka C Te3) 3HaLu.

+ EdpexTnBHOCTTa Ha 3HaLyTe He TpsbBa fja Ce Hamanssa
ype3 NOCTaBSHETO Ha NMpekaneHo MHOTO 3HaLW 3aeaHo.

* Bewuku nanonasanm nuktorpamu Tpsibea aa Gvaar
Bb3MOXHO Hall-NPOCTI 1 Aa CbAbPXAT Camo ChLUECTBEHN
nogpobHoCTy.

N3XBBPIIAHE HA OBOPYBAHE, N3MON3BALLO
SANANUMWA XNAOUNHW ATEHTU

* BuxTe HauyoHanH1Te pasnopesom.

CBbXPAHEHWUE HA OBOPYOABAHE/YPELN

+ CbxpaHeHveTo Ha obopyasaHeTo Tpsibea aa 6bae B
CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMWTE Ha NPOU3BOANUTENS.

+ CbxpaHeHue Ha omakoBaHo (HenpoaazeHo) obopyaBaHe

+ OnakoBkaTa 3a CbxpaHeHye Tpsibea fa 6bae
KOHCTpyMpaHa Taka, 4Ye MexaHN4HOTO YBpEXaaHe Ha
obopyfBaHeTo BbTpe B OnakoBKaTa a He oBefe A0
13TMYaHe Ha XMafUnHUS areHT.

MakcumaHuST OpOH eTMHULINA
o0opyaBaHe, KOUTO MOTaT /1a ce
ChXpaHsBaT 3a€HO, CE OMPEIEIs
OT MECTHHUTE pa3nopeaou.



EAAHNIKA  (Metdgpaan amo Tig TpwToTUTIEG 00NYiEg)

OOPHTOZ KAIMATIZEMOZ

AC12003C

AC12003CH

Ayarnté e,

Zag uxapiaToUpe Trou emMAEEaTE va ayopdoeTe éva TTPoioV
NG papkag TAURUS.

Xapn atnv Texvohoyia, 10 oxediaaud kai Tn AeIToupyia Tou,
KaBwg kai aTo yeyovog 61 uTrepPaivel Ta auaTnpdTepa
TTPOTUTIA TTOIOTNTAG, UTTOPEITE Va €i0TE Giyoupol yia TV
AN IKAVOTTOINGN ATT6 T XPACT) TOU KAl Tr) HEYEAN
B10pKeIa (WG TOU TPOIGVTOG.

ﬂ:]] MnVv eykaTaoTAGETE

" XPNOIUOTIOIRTETE TO KIVNTO
KAIJaTIoTIKG oag TTpIv dladaoeTe
TTPOCEKTIKA AUTO TO EYXEIPIDIO.
Guhdere auto To eyxeIpidIo 0dnyIwv
yia Tuxdv £yyunan Tou TTPOIGVTOE KAl
yia uEANOVTIKRA avagopa.

NMPOEIAOMNOIHZH

* AlaBAoTE TIPOTEKTIKA OAEC TIG
TTPOEIBOTIOINTEIC.

* Mnv xpnoipotoigite péoa yia
v emtdyuvon g diadikagiog
amoYueng 1 yia Tov Kabapiouo,
€KTOG ammd auTtd TTou ouvIaTd O
KOTAOKEUAOTHAG.

* NapeTe uTTOYN OTI TA YUKTIKA PECT
EVOEXETI VO PNV £XOUV OO WN.

* H guokeur) TpéTrel va eykataoTabei,
va AEIToupyEi Kal va amoBnkeleTal o€
XWpPO e eYPaddV peyalutepo atmo 11
m2

* ZUYKEKPIUEVEG TTANPOQOpPIEC OXETIKA
He TIG ouakeuEg WukTIKO aéplo R290.

* H ouokeur) pémel va TotmoBeTeiTal
0€ XWPO XWPIC ouvexeic TrnyES
avAQAegng (y1a TTapadeIyua: avoixTég

QAOYEC, CUOKEUEG aEPiOU A NAEKTPIKEG
OUOKEUEG a€ AsiToupyia).

* Mnv TPUTTATE KAl PNV KAiVe.

* Auth n ouokeun TrepiExel 210 g
WUKTIKOU agpiou R290.

* To R290 ¢ivai éva WukTikd aépio Trou
OUMHOPQUWVETAI HE TIG EUPWTTATKES
odnyieg yia 1o TEPIBAMOV.

Mnv TpUTTATE KOVEVA PEPOG TOU
KUKAWMATOG WUKTIKOU.

* EQv n ouokeur| eykaraoTabei,
AEITOUPYAOEI | ATTOBNKEUTET O€ XWPO
XWPIG £COEPITUO, O XWPOG TIPETTEI
Val €ival OXedIAoPEVOS ETCT WOTE
VQ ATTOTPETTETAI ) CUCOWPEUON
O10PPOWV WUKTIKOU, O OTTOIEG
EVOEXETAI VO TTPOKAAETOUV TTUPKAYIA
A €kpnén Adyw avagpAegng Tou
WUKTIKOU a1Td NAEKTPIKEG BEPUAOTPE,
OOpTIEG 1) AMES TTNYES AVAQAEENG.

* H ouokeur) pétrel va atmoBnkeveTal
HE TETOI0 TPOTTO WATE VA ATTOQPEUYETAI
N unxavikn BAGRN.

* Ta dropa Trou xelpiovral A
epyadovtal 0To KUKAWPA YUKTIKOU
TPETTEN va BIABETOUV TNV KATAAANAN
TMOTOTIOINGT TToU €kdidETAI ATTO
dIaTTIOTEUPEVO OpYaVIOUO, O OTI0I0G
d100QaAilel TV IKAVOTNTA XEIPITUOU
WUKTIKWV GUUQWVA E CUYKEKPIUEVN
agloAéynon mou avayvwpiletal amod
EVWOEIC TOU KAGBOU.

* O1 £MIOKEUES TTPETTEI VO
TTpayaToTIoIoUVTal pE BAON TIG
OUOTACEIG TOU KOTOOKEUAOT).
H guvtipnaon Kai o1 ETTIOKEVES
TT0U aTraiTouv T fonBeia GAhou



£€e10IKEUPEVOU TTPOCWTTIKOU TTPETTE
va TpayuartoTrolouvTal uttd Ty
emiBAewn atépou Tou £xel KaBopIoTe
Y10 TN XPAON EUPAEKTWV WUKTIKWV.

ZYMBOYAEZ ALQAAEIAZ KAI

MPOEIAOMOIHZEIX

* AuTi) N GUOKEUN pTTopEi va
xpnoiyotroinBei amd maidid nAikiag
8 €TV Kal Avw Kal dTopa e
HEIWMEVES CWHATIKES, CITONTNPIOKES
A dlavonTIKES IKAVOTNTEG 1) EAAEIWN
EPTTEIPIAC KAl YVWOEWV, AV EXOUV
AGBer emmiBAewn A 0dnyieg OxeTIKA
He T XPoN TG GUOKEUNG pe
ac@aAf TPOTTO Kal KATAVOOUV TOUG
KIVOUVOUG TTOU €VEXEL. Ta TTaIdIA OEV
mpétrel va raiouv We T auokeun. O
KaBapIoPOE Kal n ouvThpnan amo Tov
xpRoTn dev TpETel va yivovTal amd
TTaIdIA XWpig ETTiBAEYN.

* Ta maudia mpémel va empBAETovTal
yia va dlac@ahidetal o1 dev Taidouy
HE TN GUOKEUN.

* EykaraoTthoTe T ouokeun GUNQWva
HE TOUG £BVIKOUG KAVOVITUOUS
KoAwdiwang.

* AprjoTe Xwpo 50 cm peTagl Twv
T0iXWV 1) GAWV guTTodiwv Kal
NG GUOKEUNG. Mnv KOAUTITETE )
eUTTODICETE TIC TIACUPEC TNG CUCKEUNG,
agrjvovtag Toulayiatov 50 cm xwpo
YUpPW ATt Tr) GUOKEUN.

* To TTpoIdV aTaITei ETAPKN 0EPITHO
yia va AsiToupyei owaoTa.

* H ao@aAgia Tou XpnaiyoTroleital atn
OuoKeun eival Tutrou: STE, 5ET, 932,

9H, 524, 50CT A 5N: , pe nAekTpIKG
xapaktpioTika: 250VAC, 3,15A.

* EGv 10 kaAwdio Tpogodoaiag
gival KOTEOTPAUUEVO, TTPETTE
va avTiKkataoTaBei amd Tov
KOTOOKEUAOTH), TOV QVTITIPOCOWTTO
TOU /) GAAO EEEIBIKEUEVO TEXVIKO,
TTPOKEIUEVOU VO aTTOQEUXBET KivOuvOog.

* Auti n ouokeur TTpoopideTal
QTTOKAEIOTIKA yIa OIKIOKH XPron Kal
Ox1 y1a eTTayyeAUaTIKA 1) Brounxavikn
xpron.

* BeBaiwbeite 611 n) 180N TTOU avaypAQETal aTNV ETIKETA
TTpOdIaypagwy avTiaTolxei aTnv Téon Tou SIKTUoU TIPIV
OUVOETETE TN OUOKEUN).

* ZuvOETTE Tr) OUOKeUN O€ TP TTOU PTTOPE val
TPOYodOTAGEI TOUAGYIOTOV 16 apTTé.

+ To BUopa TNG GUOKEUNG TTPETTEN val TAIPIACE! Pe TNV TTpida.

Mnv TpoTroTroiite ToTE TO BUaA. Mnv xpnaiyoTolgite

TTPOCOpPUOYEIG BUTATOG.

Mnv aokeite duvapn ato kaAwdio ouvdeang. Mnv

XPNOILOTIOIEITE TTOTE TO KAAWBIO TPOPOBOTTAG YO

VOl ONKWOETE, VOl ETAQEPETE 1} VA ATTOCUVOETETE TN

OUCKEUN.

* Mnv TuhiyeTe T0 KaAwdio Tpogodoaiag yipw amd T
OUOKEUN.

* BeBaiwbeite 611 T0 kaAWdI0 TPoYodoaiag dev eival
TOOKIOPEVO 1} AuyIapévo.

* Mnv agrivere 1o KaAwdio oUVOETNG va KpEPETal 1) va
ayyider TiG Bepuég EMQAVEIES TNG GUTKEUAG.

+ EAéygre TV kat@aTacn Tou kaAwdiou alvdeang. Ta
KaTeoTpappEva ) PTrepdepéva Kahwdia augavouv Tov
kivuvo nAektpotrAngiag.

* YuvIOTaTal WG TTIPOCBET TTIPOaTaGTia OTNV NAEKTPIKNA
€YKATAOTOON TIOU TPOYOJOTE! T GUOKEUR, N XPrAON HIag
didraéng diagopikol pelpaTog e pPéyioTn euaigbnaia 30
mA. ZupBouleuTeiTe €vav eykaTtaoTam.

* Mnv ayyidete 10 BUopa L Bpeyuéva xépia.

* Mnv XpnGOIUOTIOIEITE TN CUCKEUN HE KATEOTPAUMEVO
kaAwdio Tpopodoaiag r fuopa.

+ Edv kdmolo amd 1a mepIBARUaATa TNG CUCKEUAG OTIACEI,
QTTEVEPYOTTOINOTE APECWG T GUOKEUR YO Va OTTOQUYETE
TOV Kivduvo nAektpomrAngiag.

* Mnv xpnoigotoleite Tn ouokeur| edv éxel TéoEl, edv
UTTGapYOUV 0paTd anuadia {nuIag fi av UTTapyel diappon.



+ XpNOILOTIOIEITE TN OUCKEUT O€ KAAG agPI{OMEVO XWPO.

+ EQv n ouokeun xpnoipoToleital aTov id10 XWPo e GAAEG
OUOKEUEG aePiOU 1) KAUGTiou, 0 XWpog TTPETEN va gival
KOAG agpICOUEVOG.

* Mnv TomroBeteite T ouokeur| o€ Guean €kBeon aTov AAI0.

+ TommoBemaTe TN oUCKeUR € opIfdvTIa, TTiTTEdN Kal
oTabepn empdvela, pakpid amd Tmyég BeppdTnTag Kai
moavég MTTIAIES vePOU.

* Mnv xpnaoiyoTolgite  amoBnkeUETE TN CUTKEU OE
€CWTEPIKOUG XWPOUG.

* Mnv ekbétete TN ouakeun o€ Bpoxn A uypaaia. H igodog
vepOU 0T GUOKEUR augavel Tov kivouvo nAektpomAngiag.

+ [IPOEIAOMOIHZH: Mnv xpno1UOTIOIEITE TN OUTKEUN
KovTé o€ vepo.

* Mnv aokeite dUvaun oo kaAwdio ouvdeang. Mnv
XPNOILOTIOIEITE TTOTE TO KAAWBIO TPOYOdOaiag yia
VO ONKWOETE, VA UETAPEPETE A VA ATTOTUVOETETE TN
ouakeun. KpamaTe Tn Guakeun pakpIa oo Tnyeg
BepudTNTag Kal aIXunpES AKPES.

+ O 100G TNG PTTaTapiag Tou TnAexelpiaTnpiou givar AAA

+ Aev TTpéTTel va avapiyvuovTal S1agopeTikoi TUTol
MTTOTAPIWY 1} KAIVOUPYIES KOl XPNOIUOTIOINMEVES
pmarapieg.

+ O1 ymmarapieg TTPETTEN va TOTIOBETOUVTAI HE TN CWOTH
TOAIKOTNTA.

+ O1 egavtAnpéveg uTmaTtapieg TPETTEN va agaipoUvTal aTmd
TN CUCKEUN Kl VO OTTOPPITITOVTAI PE AOPAAEIQ.

+ EQv n ouokeun] TIpOKeITal va ammobnkeuTel Xwpig Xprnon
yia pey@Ao xpovikd d1aaTna, ol uTratapieg TPETEl val
agaipeboly.

+ O1 akpodEKTEG TPOYOdOTIag eV TIPETTEI VOl
Bpayukukhwvovral.

* Mnv amoouvappoAoyeiTe, avoiyerte 1) TEPAYICETe TIG
pTTaTapieg.

+ Edv 10 diapépioua Twv uratapiwv dev KAEIVEl KOAG,
OTaPATACTE VA XPNCIMOTIOIETE TO TTPOIOV KaIl KPATAOTE TO
pakpid amo Tadid.

* Mnv ekbétete Ta gTOIXEiD A TIG PTTATApiEG O€ BepudTNTa
i WTIA. ATIOQUYETE TV aTTOBrKEUON G€ AUETO NAIOKO
Pug.

* Mnv BpayxUKUKAWVETE pia KUWEAN 1 Wia prarapia. Mnv
amoBnkeUeTe KUWEAEG 1) UTTaTAPIEG TUX i OE KOUTI 1
oupTapl OTToU eVOEKETAI va BPayUKUKAwBOUV PeTagy Toug
1} va BpayukukAwBoUv amd GAa PeTaAAIKE avTiKEipeva.

* Mnv utroBaMAete Tig uTmarapieg o€ pnyavikoUg
Kpadaopoug.

* L& TepiTmwon diappofg pTrarapiag, unv agraeTe 1o uypd
va €pBel oe emaQn pe 1o déppa f Ta pamia. Eav Exer yivel
€ma@n, TAUVETE TNV TTANyeioa Tepioxr pe apBovo vepod
Kkal {nTAaTE 1aTPIKK CUUBOUAY.

* Mpooétre 1a onuddia auv (+) Kai Peiov (=) aTo aToIxEIO,
TV yratapia kai Tov eE0mAioud kai BeBaiwbeite 611 Ta
XPNOILOTIOIEITE TWOTA.

* Mnv xpnaipoToigite KUWEAES 1 PTTaTapieg ou dev £xouv
oxedIaaTei yia Xpron Ue Tov EOTTAIGHO.

XPHZH KAI ®PONTIAA

* AmAwaTe TARPWG To KaAwSIo TPOPod0oaiag TG GUOKEURG
TIpIV aTro KaBe Xprion.

* XpnaiyomoInaTe Tig AaBEG yia va ONKWOeTe A va
METOQEPETE Tr) GUOKEUN.

+ ATroguvdéaTe TN GUCKEUN T TO BiKTUO Kal apraTE TNV
Va KPUWOEI TTPIV TTIPOXWPNAOETE a€ OTTOIN0NTTOTE EpyaTia
kaBapiopoy.

* Mnv ekBETeTe TN CUCKEUN OE aKkpaieg BEPUOKPATIES.

+ Quhagre Tn ouokeun o Enpo, xwpig akdvn PEPOC,
TIPOGTATEUMEVO OTTO TO APETO NAIAKO QUIG.

« Mnv agrivere Troté TN cuakeun xwpic emmiBAewn. Etol 6a
€C0IKOVOUAOETE EVEPYEIQ Kal Ba TTapaTeiveTe Tn SIAPKEID
(WG TNG GUTKEUNG.

MEPIFPA®H

Kama

Mivakag eAéyyou

Eioodog aépa

Mepippaceig e€6dou aépa

AaBn

Twpa

P6deg

®iktpo

Ot guveyoUg amoaTpayyiong
E¢aywyn CeaTou aépa

AmoBrkeuan kahwdiou Tpo@odoaiag
®iktpo

Ot amoaTpdyyiong
TnAexeipiothplo

ZuyKpOTNHa CWARVA EEQYWYAG
ZuykpdTnHa TAGKag aTeyavoTtoinang mapadupou
MINAKAZ EAEFXOY

Koupi kAe1dwparog

KoupTri epiatpo@ng

Koupi vuxtepivig Aeimoupyiag
KoupTri xpovodiakoTn
‘Evdeign
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Koupi algnang

Koupi peiwong

Koupi taxutnrag avepioThpa
10 Koupi Aeitoupyiag

11 Koupmi ON/OFF

Edv 10 povtého TG ouokeung aag dev diabETel Ta
Tapamévw eEapTApaT, PTTOPEITE va T ayopdaeTe
Eexwpiata amd mv Yrmpeaia Texvikig YmooTtipigng.

© o N o

ErKATALTAZH

* Tnpeite TIG voIKEG DIATAEEIG OXETIKA e TIG ATTOOTATEIG
ac@aheiag amd dAAa aToixeia, OTTWG CWARVES,
NAEKTPIKOUG aywyoUg K.ATT.

* BeBaiwbeite 611 ) ouokeun eival o€ eTTimmedO We TO
damedo.

* Mnv kaAUTTTETE ) QPACETE TA AVOIYHATA TNG CUCKEUNG.

+ H mpiCa mpémel va gival e0koha TpoaBaaiyn, waoTe va
pTopei va aroouvdeBei g€ TePITITWAT £KTAKTNG AVAYKNG.

TOMOGETHZH TOY ZQAHNA EZAEPIZMOY

* TeviwoTe Tov owArva kai BISwaTe 10 kPO Tou aTOV
oUvoeapo e¢odou aépa. AkohoubriaTe (Eik. 1 éwg 6).

+ To prAKog Tou owArva 680U AEPal TUPLOPPWVETAI
JE Ta TEXVIKG XOpaKTNPIOTIKG TNG oUoKeung. Mnv
XPNOILOTIOIETE TWAAVEG £6600U EPA BIAPOPETIKWV
peyeBwV fi UNIKWV, kaBwg pTmopei va TTpoKaAéoouv
BAGPES.

ZYNAEZH TQN MIMATAPIQN TOY
THAEXEIPIZTHPIOY

+ AUTA N OUOKEUN XPnaIpoTIOIE éva (EUYOG PTTATAPIWY
1,5V AAA.

* Mpoooxn: Katd 10 XEIPIOPO Twv PTTarapiwy, inv
ayyiete kai Toug dUo TTOAOUG TaUTOXPOVA, KABWGS AUTO
Ba TTPOKAAETEI EPIKI EKPOPTION TNG ATTOBNKEUPEVNG
evépyelag, emnpeddovTag €101 Tn 1apKeIa WG TOUG.

* ApaipéaTe To kGAuppa Tou SlapepioaTog Twv
PTTATOPIWV.

* BeBaiwbeite o1 £xe1 aaipebei 10 TAAOTIKG KAAUPPO
TIOU TTPOCTATEUEI TNV PTTATAPIC (OPICUEVEG MTTATAPIES
TTwAOUVTAI PE TIPOOTATEUTIKG KAAUPMA).

+ TomoBeTAaTE TV PTTATApPia OTO dIAPEPITHA, TNPWVTAG
NV TOAIKGTNTA.

+ EmavarommoBetiaTe 1o kGAuppa Tou SlapepioaTog Twv
UTTOTAPIWV.

+ Eival amapaitnto o1 pmrarapieg va eivar mavta tou
id1ou TUTTOU KO TNG iB1aG POPTIONG. MV avayiyvuete

T10Té OAKOAIKEG UTTATAPIES PE pTTaTapieg AvBpaka-
weudapyUpou kai/f emavagopTI{OPEVEG PTTATApIES.

+ O1 un emavagopTIOpeveg PTratapieg dev TPETTEN val
emavagoprtidovTal.

* MHN @oprileTe emavagQopTI{OUEVEG HTTATAPIES EVW
BpiokovTal akéua aTn GUCKEUR, KABWS auTd pTTopEi va
TIPOKAAETEI ECWTEPIKA TTApaywyn agpiou A BeppoTNTaAC,
pe amotéAeapa kpnén f mBavr) Tupkayid Tou Ba
pmropouce va TpokaAéael aoBapols TpaupaTiopols f
UNIKEG CnpIgg.

* [0 va diatnpARoeTe T DIAPKEID (WAG TWV PTTOTAPIWY,
aQaIpETTE TIG OTAV OEV XPNTILOTIOIETE TN OUCKEUN
Kal OEV QVAUEVETAI VOl Th XPNOIMOTIOIACETE Yia YEYGAO
Xpovikd didotnpa.

OAHTIEZ XPHZHZ
MPIN AMO TH XPHEH

+ AiaBaoTe TPOTEKTIKA TNV EVOTNTA «ZUBOUAEG Kal
TTPOEIBOTIOINCEIG ATPAAEIQGH TTPIV ATTO TNV TTPWTN XPARON

XPHZH

+ TeviwoTe TARPWG T0 KaAWdIO TPOPOdOTiag TIPIV TO
OUVOEDETE.

* YUVOEDTE T GUOKEUN OTO BiKTUO.

* [pooavaTtoAioTe Tn GUOKEUN WOTE va KaTeuBUVEl Tn pon
TOU aépa TTPogG TNV €mBuuNT KaTeUBuvan.

+ Evepyomroiiate T ouokeun matwvtag 1o kouptri ON/OFF.
« EmAECTE TV emBupnTm Asitoupyia.
« EmAECTE TNV €mBUPNTT TaXUTNTA TOU QVEIOTAPA.

AEITOYPTIA XPONOAIAKONTH
P0Buion Tou xpovodiakottn ON

+ Otav 10 KAIUATIOTIKS €ival ATTEVEQPYOTIOINKEVO,
XPNOILOTIOINGTE TO TNAEXEIPIGTAPIO VIO VO TTATATETE
TO KOUTTi XPpOVOOIaKOTITN Kail ETIAEETE TV €mIBUPNTA
(WPA EVEPYOTTOINONG MECW TWV KOUPTTIWV alEnang Kai
peiwong.

+ O XpbVOg EVEPYOTTOINONG PTTOPET VOl pUBIOTET Ewg Kal
24 wpeg.

* H évbeign Tou xpovodiakotm Ba avawel.

P0Buion Tou xpovodiakomn o OFF

+ Otav 10 KAIJATIOTIKG €ival EvepyOTToINUéVO, TTATACTE TO
KoupTTi TOu XPOVOBIKOTITN Kail EMIAEETE TV EmMBupNTA
(WPA ATTEVEPYOTTOINONG XPNOIHOTIOIWVTAG TOl KOUUTTIA
adgnong Kai peiwong.

+ O XpOVOG aTTEVEPYOTTOINGNG UTTOPET VO PUBKIOTET EWG Kal
24 wpeg.



AEITOYPTIA WYZHZ

« MamaTe To koupTTi AciToupyiag yia va emAEeTe T
Aeimoupyia wigng, n évdeign Acitoupyiag wogng Ba avayel.

+ MamaTe Ta koupmd algnang A Peiwang yia va pubyioete
1n Beppokpacia ot Eva evpog amod 16 ~ 31°C (61 ~
88°F).

« MarwvTag pia eopd Ta KouuTIéd algnong 1 peiwang, n
Beppokpacia Ba autavetal i Ba peiwveTal oTadiakd.

+ [1aTAGTE TO KOUNTTI TOXUTNTAG AQVENIOTAPA YIa VO
eMAEGETE UYNAR 1} XxaunAr TaxuTnTa AVEpIoTAPA.

AEITOYPTIA OEPMANZHE (*)

+ MatoTe T0 KoupTTi AcIToupyiag yia va eTIAECETE T
Aeimoupyia Béppavang. H évdeitn Acitoupyiag Béppavang
Ba avayer.

+ MarAaTe Ta koupmd AUENONG A Peiwang yia va pubuiceTe
Tn Bepuokpaaia ot éva elpog amd 16 ~ 31°C (61 ~
88°F).

+ MaTwvTag pia eopd Ta KoupTid alénang f Peiwang, n
Beppokpaacia Ba auénBei i Ba pelwBei oTadiakd.

+ [aTAOTE TO KOUNTTI TOXUTNTAG QVENIOTAPA YIa VA
emMIAEEETE UWNAR A XaunAr TaxUTnTa AVEpIOTAPA.

(*) AiaBéaipo pévo oto povtého Temp Design Ultra
(AC12003CH).

AEITOYPTIA ANEMIZTHPA

+ MatAoTe T0 KOUpTTi AcIToUpYiag PEXPI va QVAWE N
eVOEIKTIKA Auvia Tou avepioTApa.

* [aTAGTE TO KOUNTTI TOXUTNTOG AVENIOTAPA YIa VO
€MAECETE UYPNAR A xaunAq TaxUTnTa avepioTpa.

AEITOYPTIA AMOZYPMHTIZTH

+ [MataTe 10 KoupTi AciToupyiag PEXpI va avawel n Evoeign
TOU aQUYpaVTAPQ.

MpooTacio oupTESTA

* Tpia AeTrTd Wetd 10 TTATNUA TOU KOUPTTIOU EvepyoTroinang/
€TTavekKivnong, o aupTieaTig Ba apyioel va Aeimoupyei.

MpooTacia Tng de§apevig vepol

+ Otav n a1ébun Tou vepoU oTnv KATw Aekavn vepou eival
KaTw até 1o EMiTedO TPOEIdOTIOINGNG, N GUOKEUT) Ba
0ag €100TT0INTEl QUTOUATA.

* XUOTe 10 VEPO OTN PnXavr) CUPQWVA PE TIG 0dnyieg aT0
KEQAAQIO «aTTOCTPAYYION VEPOUY.

AmooTpdyyion vepoU

+ Autiy n ouokeur) d1a6éel dUo peBGBOUG aTTooTPAYYIoNG:
XEIPOKivNTN amroaTpdyyIan, XPNOIMOTIONWVTAG TV OTTA
amoaTpayyiong (EIK. 7) kai ouvexh amooTpdyyion,

XPNOILOTIOIWVTAG TNV OTTF) GUVEXOUG ATTOOTPAYYIONG
(Eik. 8).

+ Otav 10 e0WTEPIKG TOU Doyeiou vepoU eival YEUATO, N
¢vdeign FULL (TEMATO) 6a avawel atnv 066vn.

* H ouokeun e10€pxeTal O€ KATAOTAON AVAUOVAG.

* AQaipéaTe To KATTAKI A6 TNV OTTF ATTOCTPAYYIONG YIa va
QQaIPETETE TO VEPD.

* ATTevepyOTIOIAOTE KaI EVEPYOTTOIRATE EQVA T GUOKEUR, N
otoia Ba AeiToupyRaEr Kavovika.

* Auté 1o povtéAo diabéter Aeitoupyia autépaTng e¢aTuiong.
21 Aermoupyia wigng, unv TPayuaTOTIOIEITE GUVEXT
amoaTPAYYIOoN Yia va ETTITUXETE PEYOAUTEPO ATTOTEAET U
pogng

MOAIZ XPHZIMOMOIHOEI H LYZKEYH

* LTAPATACTE T GUOKEUR TTATWVTAG TO KOUpTTi on/off
+ AToouvd¢aTe TN GUOKEUH T TO BiKTUO.

+ AQNOTE TNV VO KPUWOEL.

+ TommoBetAaTe TO KAAWSIO TPOYOBOTIAG THIoW OTN BrKN
ToU Kahwdiou Tpopodoaiag.

+ KaBapioTe T guokeur.

KAGAPIZMOZ

+ AToguvdéaTe T GUGKEUN T TO OiKTUO Kal apraTE TV
Va KPUWOEI TTPIV TTPOXWPNAOETE a€ OTTOIA0NTIOTE Epyaaia
kaBapiopou.

+ KaBapioTe Tov nAektpikd e6ommAIopd kai Tn alvoean pe To
iKTUO peUpaTOg pe Eva uypod Travi Kai oTeyvwaTe. MHN
BYOIZETE XE NEPO 'H OMOIOAHMOTE AAAO YTPO.

+ KaBapioTe tov eComAiopo pe éva uypd Tavi pe Aiyeg
oTayOVEG UYPO TIATWY KOl OTN OUVEXEID OTEYVWOTE TOV.

* Mnv xpnaipotoieite S10AUTEG A TTPOIGVTA PE BIvo
Baaiké pH, 6Twg xAwpivn, i AsiavTika TpoidvTa yia Tov
kaBapiopo6 NG CUCKEUNG.

* Mnv agrivete vepo 1 omoiodroTe GAAO Uypd va e1IGEABE!
OTIG OTTEG EGaEPIOOU, Yia va amo@UyeTe {nuIG aTa
EOWTEPIKA PEPN TNG OUCKEUNG.

+ Moté unv Bubicete T guokeun ae vepd fi GAAo uypd Kai
MNV TNV TOTTOBETEITE KATW OO TPEXOUHEVO VEPOD.

KAGAPIZIMOZ TOY G®IATPOY AEPA

+ KaBapidete Ta @iATpa aépa kabe 2 efOoPAdES.
Eav 1o giAtpo aépa eivar ppaypévo pe akdvn, n
QTOTEAETATIKOTNTA TOU B PEIWOEI.

* [A\UveTe Ta QiATpa aépa BUBICOVTAG Ta TTPOTEKTIKG O
(eaT0 vepd e OUDETEPO ATTOPPUTIAVTIKO, EETTAUVETE Tal KAl
QQAOTE TO VA GTEYVWOOUV EVIEAWG O€ OKIEPO PEPOG.

+ TomoBetAaTe Ta QIATPa TTPOTEKTIKG LETA TOV KABaPIOPS
TOUG.



META THN NMEPIOAIKH ZYNTHPHZH
* ATTEVEPYOTTOIAOTE T GUCKEUR KAl AQaIPEDTE TO PIG.

+ ATIooUVOEDTE TOV CWAAVA EGaYWYAG aTT6 TOV agpa Kal
aToBNKEUTTE TOV TIPOCEKTIKA.

« TomroBetaTe T OUCKeUR O€ ENPG PEPOG.
* AgaipéaTe TIg PTTaTapieg aTmd 1o TNAEXEIPIOTAPIO Kal
amoBnkeUaTE TIG TIPOTEKTIKA.

ZEPBIZ

* BeBaiwbeite 611 n guokeun] emokeudleTal povo amod
€€EIBIKEUPEVO TIPOOWTTIKG Kal OTI XPNOIMOTIOIOUVTal
pévo yvAaia aviahAakTiké f eEapThpaTa yia Tnv
QVTIKATAOTOOT TWV UQICTANEVWY avVTAAAOKTIKWV/
eapTnUATWY.

+ OmroladrTIoTE KaKA XPAaN A UN THPNGN Twv 0dnyIwv
XPAONG aKUPWVEI TV £yylnan kai v eubivn Tou
KOTAOKEUAOTA.

ANQMAAIEZ KAI ENIZKEYH

* X& TepiTTwon mPoBANUATWY, PETAPEPETE TN CUCKEUN
0€ £§0U01000TNIEVO TEXVIKO KEVTPO TEPPIC. Mnv
ETTIXEIPAOETE VA TNV OTTOTUVAPUOAOYHATETE A va TNV
€MOKeUAOETE Xwpig BorBela, kabwg auté utopei va ival
EMIKiVOUVvO.

KaBe mpdowTo Trou acyoAeital e epyaaieg f
mrapaBiader va KUKAwPa WUKTIKOU PECOU TIPETTEN VO
O106€TEl I0YUOV TTIGTOTTOINTIKG OTTO [Ia AVaYVWPITUEVN
amé Tov kAGdo apyn agloAéynang, To oToio TaTOTOIE
TNV IKAVOTNTA TOU Va XEIPICETOI WUKTIKG Yéoa e
A0QAAEIa CUNGWVA PE WIa avayvwpiopévn aTd Tov
kAGdo Trpodiaypagr| agloAdynang.

H ouvtipnon Tpémel va TpayuaToTolEiTal Hovo
OUPQWVA PE TIG GUGTACEIG TOU KATAOKEUAOTH TOU
e¢omAiopoU. H ouvTApnan Kai n EMOKEUR TTOU aTraiTouv
Tn BorBeia GAAOU €EEIBIKEUUEVOU TTPOTWTTIKOU TTPETTEI
va TIpaypaToTolodvTal utd Ty eTmiBAEwn Tou apuodiou
TIPOCWTIOU YIa TN XPHON EUPAEKTWY WUKTIKWY HETWV.

IA TIZ EKAOZEIE MPOIONTQN THE EE KAI/H ETHN
MNEPINTQZH NOY ANAITEITAI ZTH XQPA ZAZ
OIKOAOTIKH ZYMNEPI®OPA KAI
ANAKYKAQZIMOTHTA TOY MPOIONTOZ

+ Ta uAikG a6 Ta oTroia aTToTeAeiTal N ouoKeuaaia
auTig TG ouakeung mepiAapBavovTal ae éva alaTnua
auMoyng, Tagiveunang kar avakUkAwang. Eav emBupeite
V0l TO ATTOPPIYETE, XPNOIMOTIOINOTE TOUG KATdAANAOUg
dnuo6oIoug Kadoug yia kabe TUTTo UAIKOU.

+ To TIpoidv dev TEPIEXEI GUYKEVTPWOEIG OUTIWY TTou Ba
pmopoucav va BewpnBoulv emBAaeig yia To TepIBAAOV.

Auté T0 gUpBoAo anuaivel 61 dv
€MBULEITE VO aTTOPPIYETE TO TTPOIOV PETA
N MEn TG didipkelag {wng Tou, TPETTEN val
T0 TTAPABWOETE O€ EE0UTI000TNHEVO POpPEQ
I 50¢ipiong amOPAATWY YIa TNV ETIAEKTIKN
ouMoyn amoBAfTwv aTmd NAEKTPIKG Kal NAEKTPOVIKO
e¢omAiopo (AHHE).

Auté T0 aUpBoA0 anuaivel 811 To TTPOidY
UTTOPET VOl TIEPIEKEI PTTATAPIEG A PTTATApIEG
070 EOWTEPIKG TOU, OI OTTOIEG TIPETTEN VOl
agaipeBolv TpIv amoé TV amépEIYn Tou
TIPOIGVTOG.

* H guokeur aut ouppopewveTal pe Tv Odnyia 2014/35/
EE yia  xapnAn téon, v Odnyia 2014/30/EE yia v
nAektpouayvniki oupBartdtnra, Tnv Odnyia 2011/65/EE
yia TOV TIEPIOPITHO TNG XPAONG OPITHEVWY ETTIKIVOUVWY
0UGIWV O€ NAEKTPIKG Kail NAeKTPOVIKS G0TTAIONG Kal Thv
Odnyia 2009/125/EK yia Tig amaitoeig oikoAoyikoU

OXEDICXUO YR TTPOIGVTA TTOU OXETICOVTAI PE TNV
eva’p\{i A\S

H ouokeun Tepiéxel 0QAEKTO YUKTIKO
JégoO.

* [MAnpogopieg axeTIKa Pe Tov kavoviopd (EE) 206/2012
yia v egappoyr g odnyiag 2009/125/EK 6oov
agopd TIG aTaITATEIG 0IKoAoyIKoU aXedIaapoU yia Ta
KAIHOTIOTIKA.



Movrého AC12003C AC12003CH
OvopaaTikA xwenTikaTTa Wigng 3,520 kW 3.520 kW
OvopaaTikn 10%0g BEpuavang Aev 10y Uel 2.350 KW
Ovopaarikn 10x0g £10630U yia wign (P, ) 1.350 kW 1.350 kW
OvopaarTikn 1006 elg6dou yia 8éppavan (P, ) Aev 1oYUel 1.000 KW
OvopaaTikdg Adyog evepyeiakiig amodoong (EER ) 2,6 2,6
YuvteheaTig amddoang (COP) 2,3 2,3
Karavahwaon 10x00g o€ Aemoupyia ammevepyoTroinuévou Aev 10y Vel Aev 10 Uel
Bcppoatam (P, )

Karavahwan 1ox00g o€ kardataon avapovig (Py, ) 1w 1W
Karavahwon nAeKTPIKAG EVEPYEIAG OTTO GUTKEUEG EVOG SD: 1,350 KWhth

aywyou (SD: Qg ) Wuln

KaravaAwon nAekTpIKkrg evEpyeiag AT OUOKEUEG OVIG - SD: 1.000 KWh/h
d168ou (SD: Qg ) Gépuavan

Emimedo nxnrikng 1ox00g (L, ) 65 dB(A) 65 dB(A)
Auvapiké 6éppavang Tou TAavAtn (GWP) 3kg CO, eq. 3kg CO, eq.

ZT0IKEIO ETTIKOIVWVIOG VIO TIEPITOOTEPES TTANPOPOPIES:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es
ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN
+ Edv evroioete kamolo o@aAua, avarpégre atov
TIOPAKATW TTivaKa:
AvwpaAieg Aitieg Noeig

To KA\ipaTiaTIKG dev
AeIToupyei.

Aev umdpyel pedpa.

YuvdEaTe TO O€ pia Tpida pe pelpa Kal
EVEPYOTTOINTTE TO.

H évdeitn umepyeiliong eppavicel "FL".

ATroaTpayyioTe 10 vepO TToU BpickeTal TO
ETWTEPIKO.

H Beppokpaaia mepiBaAovTog gival TToAU
XOUNAA /) TTOAD uynAd.

YuvioTaral n xprion TG GUOKEURG O€
Beppokpaaia 7-35°C (44-95°F).

21 Aermoupyia wiéng, n Bepuokpaacia
Tou dwyariou gival xaunAdtepn atmo T
puBpiopévn Beppokpaaia. X Aermoupyia
B¢puavang, n Beppokpaaia Tou dwpartiou
eivar uynAdtepn amd T pubuicuévn
Beppokpaaia.

ANGETE T puBuiopévn Beppokpaaia.

21n Aermoupyia aguypavang, n Beppokpacia
mepIBAANovTOG €ival xapnAn.

H ouaokeun Bpioketal og SwHATIO e
Bepuokpaaia mepIBAAoVTOG peyaAUTEEN
amé 17°C (62°F).




To amotéAeopa
Wing dev eival kaAd

Ymépyel apeon ékBean atov HAIo.

Tpaprére Tnv koupTiva.

O1 mépTEG A Ta TapaBupa eivar avoixTd,
UTTapXOoUV TTOMG aTopa 1y, oTn AsiToupyia
Yugng, ummapyouv AAAeg TInyES BeppdtTag.

KheioTe 1 mopTES KOl Tl TTAp@Bupa kal
TIPOGBETTE VEO KAIHATIGHO.

To @iktpo eivar Bpwpiko.

KaBapioTe 1} avTikataoTiaTe T0 QiATpo.

H eioodog 11 n £§odog aépa ival paypévn.

ATTopaKPUVETE Ta EUTTOIA.

Meyahog B6pupBog

To kAiaTioTikd dev ival ToTToBeTNUEVD O€
emimedn emaveia.

TomoBeT oTE T0 KAIHATIOTIKG OF pia
€TiTedn Kar akAnpn em@aveia (yia va
uelwaeTe Tov B6pupo).

O oupmeaThg dev

Evepyotoieital n mpooTacia amd

Mepipévete 3 AeTrTd éXP! va pelwbei

AeiToupyei. uTepBEpuavan. n Beppokpaaia kai, oTn GUVEXEID,
ETTAVEKKIVATTE Tr) GUOKEUN.

To Aexeipiomipio | H améatacn Petag TG GUOKEUNG Kal Tou Bepte T0 TNAEXEIPIOTAPIO TTIO KOVTA

Oev AeIToupyei. NAEXEIPIOTNPIOU €ival TTOAU PeYaAN. 070 KNIHATIOTIKG Kail Beaiwbeite 6T

To TAexelpioTApIo Bev €ival
€uBuypaupIoUEVO pe TV katelBuvan Tou
OEKTN TOU TNAEXEIpIOTNPIOU.

T0 TNAEXEIPIOTAPIO €ival OTPAPUEVO
TIpOG TNV KaTeUBuvan Tou 3¢kt Tou
TNAEXEIPIOTNPIOU.

O1 pmarapieg Exouv eCavTAnBei.

AvTIKATOOTACTE TIG UTTATAPIES.

Epgavietal 1o
pAvupa «E1».

O aiobnThpag Beppokpaaiag cwAfva ival
QVWHaAOG.

EAéyEre Tov aigbnipa Beppokpaaiag
owAAvVa Kal T OXETIKA KUKAWHATA.

Epoaviletal to
pAvuda «E2.

O aio6nThpag Beppokpaaiag dwyariou gival
avwpaAog.

EAéy&re Tov aiobnmipa Beppokpaaiog
dwyaTiou Kai Ta OXETIKA KUKAWUATA.




OAHTIEZ T'IA THN ENIZKEYH
ZYZKEYQN MOY MEPIEXOYN R290

FENIKEZ OAHTIEZ
EAEFXOI THE MEPIOXHE

+ [piv ammd TV évapén Twv EpyacIwY G€ GUCTAKATA TIOU
TIEPIEKOUV EUPAEKTA WUKTIKA PETT, Eival amapaitTo
va rpaypatotoinBolv éAeyxol agaleiag yia va
diac@ahioTei 611 0 Kiviuvog avapAegng eivar eEAAxIOTOG.
[0 TNV €TTIOKEUR TOU WUKTIKOU OUCTAPATOG, TIPETTEI
va TpoUvTal oI akAAouBeG TIPOQUAGEEIS TTPIV aTrd T
EKTEAEDT TWV EQYACIWV OTO OUCTNUA.

AIAAIKAZIA EPTAZIAZ

+ O1 epyaaieg TPETTEI VO TIPAYHATOTIOIOUVTAI GUNOWVA LE
pia eAeyxopevn diadikaaia, WOTE VO EAAXICTOTIOIEITAl O
Kivuvog Trapouaiag eUQAEKTWY OEPiWV A ATHWY KaTd T
BIGPKEID TG EpyaaTiag.

FENIKOZ XQPOZ EPrAZIAZ

+ O\o 10 TIPOCWTTIKG GUVTAPNONG Kal Ta GAAa dropa
TToU £pYAovTal GTNV TTEPIOKN TTPETTEI VA EVIPEPWVOVTAI
yIa TN @UON TV EPYACIWY TTou ekteAoUVTal. MpETTel va
aTmo@eUyovTal Ol EPYATIEG O€ TEPIOPITHEVOUG XWPOUG.
H mepioxn ypw atmé Tov Xwpo epyaciag TPETTEN val
amopovwveral. BeBaiwbeite 611 o1 GuvBrikeg eviog TG
TIEPIOKNAG £XOUV KATAOTEI AOPAAEIG METW TOU EAEYXOU TWV
EUQAEKTWV UAIKWV.

EAEFXOZ A THN MAPOYZIA WYKTIKOY MEZOY

+ O xwpog Tpémel va eAéyxetal pe katdAAnAo avixveuT
WUKTIKOU TTPIV Kl KaTd Tn SIGPKEID TV EPYAcTwy,
waTe va dIaoPaAieTal 0TI 0 TEXVIKOG €ival EVAUEPOG
yia méavég eUpAekTEG aTPOOPaIPES. BePaiwbeite 611 0
€€0TTAIONOG aviXveuang S10pPOWY TTOU XPNCIUOTIOIETI
eivar katdAAnAog yia xprion pe EU@AEKTa PUKTIKE, dnAadnh
dev Tapdyel OTTIVBNPEG, €ival ETAPKWG TQPAYICHEVOG I
eival eyyevwg ac@aAng.

NAPOYZIA MYPOZBEZTHPA

+ EGv mpokemal va payparotoinBolv epyacieg e
BepuodTNTa OTOV WUKTIKG EEOTTAIONG ) OE OTTOIAdATIOTE
auvaen pépn, TPETTEN va UTTAPXE! KATAAANAOG e§oTTAIopOG
mupdaBeang o€ eToipdTnTa. AlabéaTe TupoaBeaThpa
gnpAg okovng i CO, dimha amv TEpIoyr oPTIONG.

KAMIA MHIH ANAQAEZHZ

+ Kavéva aropo Trou ekTeei epyaaieg o€ oxEon pe
¢va gloTnua wugng mou TepIAappavel v ékBean
OWANVWOEWV TTOU TIEPIEXOUV 1} £XOUV TTEPIEXEI
€UQAEKTA WUKTIKG Dev TTPETTEN VO XPNOIHOTIOIET TIMYEG
QVAPAEENG e TPOTTO TTOU PTTOPET va 0dnyAOEI OE
kivouvo Trupkayiag n ékpngng. OAeg ol mBaveg TTnyEg
avAQAEENG, cupTEPIAUBAVOPEVOU TOU KATTVIOHOTOS

Ta1yGpwy, TPETEN va diatnpolvTal o eTapkn amdaTaon
aTmé ToV XWPO EYKATACTAONG, ETTIOKEUAG, aQaipeang

kal amméppIYng, Katd T SIGPKEI TwV OTTOiWV gival
mOavo va ameAeuBepwBei EUPAEKTO WUKTIKO PECO

aTov TepIBaAovTa xwpo. Mpiv amd v évapén Twv
EPYaciwv, TPETTEI VA EMBEWPEITAI N TTEPIOYR YUpw aTTd
Tov £0TAIoUG yia va BeBaiwbeiTe 6TI dev uTTApYOUV
eUgpAekTOl Kivduvol 1y Kivduvol avagAegng. Mpémel va
avapTwvTal TIVaKideg «ATrayopeUeTal To KATIVIGUOY.

EZAEPIZOMENOZ XQPOZ

* BeBaiwbeite 611 0 xwpog eivar avoixtdg fi o agpicetal
ETTAPKWG TTPIV TIPOXWPNOETE O€ Trapapiacn Tou
OUCTAMATOG i 0€ OTTIOIAdATIOTE £pyaaTia e BeppoTnTa.
O aepiopog TpéTel va ouveyidetal katd Tn dIGpKeIa
NG ekTEAEONG TwV epyaaiwv. O agpiopdg TETer va
d100KOPTICEl PE AOPAAEID TUXOV BIAQUYOV WUKTIKO
kal, katd poTiunon, va 1o amoPaAAel eGwrepikG otV
aTHOCTPAIPA.

EAErXOI TOY WYKTIKOY EZOMNAIZMOY

+ Otav avtikabigTavTal nNAeKTPIKA eapTApaTa, aUTA
TIpEMel va eival KatdAAnAa yia Tov oKoTré kai va TTAnpouv
TIG OWATEG TPOdIaYPAPES. Mpéel va akoAouBouvTal
TIAvVTa 01 0dNYieg CUVTAPNONG KAl ETTIOKEUNAG TOU
KATaOKEUADTH. L€ TEPITITWAN ap@IBoAiag, {nthaTe
BorBeia amd 1o TEXVIKG TUAKA TOU KATAOKEUAOTH.

O1 akdAouBor EAeyxol TTpETTEl va E@apudlovTal O€
EYKOTAOTAGEIG TTOU XPNOIHOTTOI0UV EUPAEKTA WUKTIKA:
T0 péyeBOg TG POPTIONG €ival TUPPWVO pE TO PEyEBOG
TOU XWPOU GTOV OTTOI0 Eival EYKATEOTNPEVA Tal PEPN TTOU
TIEQIEXOUV WUKTIKO, TOl INXAVALATA 60EPITHOU Kall Ol
£€¢odol Aeiroupyolv eTTapKwg kal Bev eival gpaypéva, eav
XpnaolgoTolgiTal upeco KUkAwpa wugng, To deutepeliov
KOkAwpa TTpETEI va eAEyXETal yia TV TTapouaia
WUKTIKOU, N gpavan aTov E0TTAIHO TTapaLEVEL OpaTh
kai euavayvwaTn. O1 un euavayvwoTeg EMONPAVOEIG
kai mivakideg Tpémel va dlopBwvovtal. O1 owAfveg

1 Ta GapTAPaTa WOgng €ival eykateaTnuéva o€ Béon
émou eivar amibavo va ekteBolv oe oroladATIoTE

ouaia TTou pTropei va dIaBpwaEl Ta EapTAUATA TTOU
TIEPIEXOUV WUKTIKO PECO, EKTOG £V Tal EGapTAUATA Eival
KOTOOKEUOAOPEVA aTTO UAIKG TTOU Eivall EYYEVWG AVBEKTIKA
oTn diaBpwan 1y mpoaTatedovTal kataAnAa amé
dIGBpwon.

EAEMXOI HAEKTPIKQN ZYZKEYQN

* H €MIOKEUA KOI N GUVTAPNON TWV NAEKTPIKWY
e¢aptnuaTwy TepIAapBaver apyikoug eAEyXoug acpaAeiag
kai S1adikaaieg emBewpnang Twv gaptudaTwy. Edv
uTréipyer BAGPN TTou ptopei va Béoel ae kivbuvo v
ao@aheia, Oev TPETTEN va GUVOEDET nAekTPIKY TPOPOdOTia
0TO KUKAwpA PEXPI va ETTIAUBET IKavOTTOINTIKA TO
TpoRANUa. Eav n BAGRN dev prmopei va SlopBuwBei
apéowg, aANA ival aTmapaitnTo va GUVEXIOTEN
Aermoupyia, TTpEMEl va xpnaipoToinBei pia KatdAAnAn



mpoowpIviy Auan. Auté Trpémel va avapepBei aTov
1810KTATN TOU §0TTAITUOU, WOTE Va evuepwBoUv OAa Ta
HépN.

+ O1 apyikoi éAeyxol aogaeiag Tpémel va mepiAappavouv:
TNV EKQOPTIOT TWV TTUKVWTWV: auTO TIPETTEI Va YiveTal
e aog@ahi TpéTI0, WATE va aToelyeTal n THAVATNTA
dnuioupyiag oTverpwy, TNV atrouadia ekTeBEIuEVWY
NAEKTPIKWY £GapTNUATWY Kal kaAwdiwv uté Téon
KaT@ TN POPETION, TNV avaKTNON f TNV EKKaBapIan Tou
OUGTAWATOG, T GUVEXEID TNG YEIWONG.

EMIZKEYEZ ZE ZOPATIZMENA
EZAPTHMATA

+ Katd T didpKela Twy ETIOKEUWY OE 0PPayIoHEVa
e¢apTAuaTa, 6AEG o1 NAEKTPIKEG TTAPOXES TTPETTEN VOl
amoguvoEovTal amo Tov ECOTTAICHO GTOV 0TT0i0 YivovTal
01 EpYaaieg TPIV ATI6 TNV AYAiPEDT TWV CPPAYITHEVWV
kaAuppdtwy KA. EGv gival amoAlTwg amrapaitTo va
uTIapxel NAEKTPIKR Trapoyr| aTov eE0TTAIoNS kaTd T
SIGpKeIa TNG TUVTAPNONG, TOTE TTIPETTEI vl TOTTOBETNBE
éva pévipa Aeitoupyolv oUoTnua aviyveuang diappowv
0TO TTI0 KPIOIUO GNEID yIa VO TIPOEIBOTIOIE YA piat
duvnTiKG eTmIKivOuvn kardoTaar.

181aitepn pocoyr mpETEl va dobei aTa akdAouBa, WoTe
va 81a0@aAIoTEi OTI KaTa TV £pyacia o€ NAEKTPIKG
e¢apmpata, 1o TepiPAnua dev Ba aArolwBei kard TpdTIO
TIoU va €TNPedde! To EMiTEdO TPOCTATIAG.

Aut6 TrepihapBaver {nuid oe kaAwdia, utrepBohikd apiBud
OUVOETEWY, OKPOOEKTEG TIOU BEV £XOUV KATAOKEUAOTE
OUPQWVA PE TIG OPXIKES TTPOBIAYPAPES, {NUIG OF
oppayideg, AavBaopévn TOToBETNaN CPIVKTAPWY
K.ATT. BeBaiwBeite 4TI n GUOKEUN €ival OTepEWEVN

e aoedAeia. BeBaiwbeite 611 01 o@payideg A Ta

uhiké oppdyiong dev €xouv utroBaBpIaTEl o€ TETOI0
Babud waTe va pnv egutmpeToly TAEOV TOV OKOTIO

TNG OTTOTPOTIAG TNG E10OB0U EUPAEKTWV ATUOTPAIPWV.
Ta avtaMakTIKG TTPETTEN va ival aUpQva PE TIG
TTPOBIAYPAPEG TOU KATATKEUADTH.

ZHMEIQZH H xpAon o1Aikévng ptropei va eumodioel
TNV amoTeAeoPaTIKOTNTA OpITPEVWY TUTTWY €EOTTAIGHOU
avixveuong dlappowv. Ta eyyevig aoPai egaptiuara
Oev XPEIGETal Va ATTOHOVWVOVTaI TIPIV aTTd TV €pyaaia
o€ autd.

EMIZKEYH EZQTEPIKA AZOAAQN
EZAPTHMATQN

* Mnv eQappolete povipa emaywyika f xwpnTika gopTia
070 KUKAWHA Xwpic va BeBaiwdeite 611 autd Gev Ba
uTrEPBaivouV TNV ETTITPETTOEVN TACT Kal PEUHA TTOU
EMITPETETAN YIa TOV ECOTTAIOOG TTOU XPNCIHOTIOIETAl.

Ta eyyevg ac@ali eGaptipaTa eival Ta ova TTou
MTTOPOUV Va XPNOIUoTIoINBoUV EVW €ival EVEPYOTIOINPEVD
o€ eUQAeKTO TTEPIBANOV. H GUTKEUR BOKIPAG TTRETTEI

Val EXEI TN GWATH OVOPACTIKY TIWA. AVTIKOTAOTAGTE T
e¢apmpaTa Yévo pe aviaAAaKTIKG TTou TTpodiaypdgoval
amod Tov kataokeuaaTr. AMa aviaAakTiké evagxeTal

Va TIPOKAAEGOUV avAQAEgn TOU WUKTIKOU PYEGOU OTO
mepIBaMov amé Siappor).

KAAQAIQZH

* BeBaiwbeite 611 n kaAwdiwaon oev Ba utroaTei pBopd,
d1Bpwan, utrepBolikr| Triean, kpadaauoug, aixunEES
AKPEG N MG duapeveig TTepIBAMOVTIKEG ETIDPATEIS.
O éheyyog mpéTel emmiong va AapBavel utdyn Tig
ETMITITWOEIG TG YAPAVONG f} TWV CUVEXWY KPABOCHWV
ammé TNYEG OTTWG TUMTTIETEG 1 AVEMIOTAPES.

ANIXNEYZH EYOAEKTQN
YYXPQMATON

* Y€ Kapia TepimTwaon Oev TTPETTEI VAl XPNCIKOTTIOI0UVTal
meaveg TMyEG avagpAedng yia v avaditnon 1 v
avixveuan d10ppPowv WUKTIKOU péaou. Aev TIPETIEN val
xpnoipomoleital eakdg ahoyovidiou (f) oToioadAOTE
&Mog avigveutiig TTou XpnaipoTolei yupvi eAGya).

MEGOAOI ANIXNEYZHZ AIAPPOQN

+ O1 akdhouBeg péBodor avixveuang dlappowv Bewpolvral
QTTOSEKTEG YIQ GUCTAATA TTOU TTEPIEXOUV EUPAEKTA
WUKTIKG. [0 TV avixveuon eUQAEKTWY WUKTIKWY TTPETTEN
Va XPNGIKOTToI00VTal NAEKTPOVIKOT QVIXVEUTEG DIAPPOWY,
aM@ n euaioBnaia Toug evaéxeTal va pnv ival emapkig
A va amaiteital emavapabuovounan. (O e€omAiopog
avixveuong TTpETel va BaBpovopeital ae TepIoXA Xwpig
WukTikd.) BeBaiweeite 611 0 avixveuTAg Oev amoTeAei
mlavr TTyr avaeAeing kai ivar kataAAnAog yia 1o
WUKTIKO TToU XpnaipoToigital. O eEomAIouds avixveuang
dlappowv Tpémel va pubyiletal o€ TooooTd Tou LFL
TOU WUKTIKOU péaoU Kal va Babpovopeital avahoya e 1o
WUKTIKO PECO TTOU XpNO1HOTTOIETaI KAl va ETTIRERaIGVETA
10 katAAnAo TToo0aTo agpiou (25 % kar' avwtato 6pI0).
Ta uypd avixveuang diappowv gival katdAAnAa yia
XPAON ME Ta TIEPITTOTEPA PUKTIKA PEDA, AN TTRETTEN VOl
QTTOQEVYETAI N XPAON ATTOPPUTIAVTIKWY TTOU TIEPIEXOUV
¥AwpIo, KaBwg T0 XAWPIO UTTOPET va avTISPATE! e TO



WUKTIKO PECO Kal va DIaBPWAEl TOUG XOAKOUG TWAMVEG.
Edv umapyer umowia d1apporg, OAEG o1 YUHVEG GAOYEG
TpéTel va amopakpuvBolv/aprnaouv. Eav diamotweei
S10ppon WUKTIKOU PEGOU TToU aTraiTei GUYKOAANGN, 6A0
TO WUKTIKO UETO TIPETTEN VOl avaKTNBET aTd TO GUOTNUA 1
va amopovweei (uéow BaABidwy d1akoTmg) o€ éva TuAUa
TOU GUGTAMATOG HakpIG aTrd T S10pPOR. ZTn GUVEXEID,
TIPETTEI VO TIpayMaTOTIOINBET EKTTAUGT) TOU GUCTAPATOG PE
afwrto xwpic oguydvo (OFN) 160 TpIv 600 Kal Katd n
diapkela g diadikaaiag auykOAANonG.

A®AIPEZH KAl EKKENQZH

+ Katé m d16ppnén Tou KUKAWPATOG WUKTIKOU PECOU YIa
ETTIOKEVES — 1} yIa OTTOI0VONTIOTE AAAO OKOTTO — TTETTEI
Va XPNOIHOTIOIUVTAI Ol GUMBATIKES DIBIKATTEG.
QaT600, gival anuavTiké va akoAouBolvTal ol

BéATIOTEG TTPAKTIKES, KABWG TTPETTEN var AapBaveTal
umrown n eugAektoTnTa. MPETEN va TPEiTal n akdAoudn
S1001KaTia: aTOPAKEUVAT) TOU WUKTIKOU JETOU, EKTTAUGT
TOU KUKAWHOTOG pE adpavég aépIo, EKKEVWOT), €K VEOU
¢kmAuan e adpavég agpio, Avolyua Tou KUKAWUATOG

e KOTMA 1) GUYKOAANGN. H ToadTnTa WUKTIKOU TTPETTEI

va avakTneei ae karaAAnAoug KUAivOpoug avaktnang.

To ouotnua mpémel va «emhubein pe OFN yia va
karaoTei ao@ahég. Auth n diadikaaia ptmopei va
XpelaoTei va emavaAn@Bei apkeTéG Gopég. Aev TpéTel va
XPNOIWoTIoIEITaI TIETIETPEVOS aéPag 1 0&uydvo yia auTh
v epyacia. H éKTAuan TrpEmel va ETMITUYXAVETal e TN
diakoTt Tou kevou aTo aUaTnua e OFN kai T guvéyion
NG TARPWANG WéXP! va emiTeuxBei n Tiean Aeimoupyiag,
07N OUVEXEID JE EEQEPITO OTNV ATHOTPAIPA Kall TEAOG
e dnuioupyia kevou. AuTr) n dladikacia TTETel va
emavaAauBaveral péxpl va unv UTTApxel YukTikd péoa
070 oUaTNHa. OTav xpnaoiuotoinBei n TeAIKA TToooTTA
OFN, 10 ouoTnpa TPéTel va e§aepwbei PExpI TV
aTHOCQAIPIKA TTiEaN yia va gival duvarr n eKTEAEON Twv
epyaciwv. Auth n Aeiroupyia eivar amoAUTwg amapaitnTn
€qv TPOKEITaI VA TTpaypaToTToinBolv epyaaieg
GUYKOAANONG OTIG CWANVWOEIG.

BeBaiwBeite 611 n £€080¢G TG avtAiag kevol bev BpiokeTal
KoVTa O€ TMyEG avagAegng kai 611 utrdpyel diaBéaipog
aEPITUAG.

AIAAIKAZIEZ OOPTIZHZ

+ Ex166 a6 TIg oupBartikég S1ad1kaaieg eopTIoNG, TPETTEI
va TnpouvTal o akdAoubeg amaImaoelg.

- BeBaiwbeite 611 dev utrdipxel HOAUvOn amo
B10(OPETIKA WUKTIKG Péoa katd Tn xprion Tou
e€omAIop0U @opTIoNnG. O CWAAVES fy 01 YPOUKES
TIpEMEI va eival 600 To duvaTov TTIo KOVTOi, WOTE vVa
€AQYIOTOTIOIEITAI N TTOGOTNTA WUKTIKOU PETOU TTOU
TIEPIEKOUV.

- O1 @itAeg Tpémel va SiatnpolvTal g€ 6pBia BEan.

- BeBaiwBeite 611 10 oUOTNHO WOENG Eival YEIwPEVO
TIPIV A6 TN @OPTION TOU GUCTAUATOS LE WUKTIKG
pégo.

- Emonuave 1o gUoTnua 6tav ohokAnpwoei n edpTion
(e@v Bev Exel (AN yivel).

- Mpémel va Aappavetar 1810iTEPN TTPOTOXT WOTE VA
unv utrepxelNioTel To oUaTNA WOENG.

* [pIv ammé Ty eTavagopTion Tou CUCTARATOG, TIPETTEN VOl
utroBAnGei o€ dokiun Trieang pe OFN. To aUoTnua TPETEN
va utroPAnBei ae Sokiun Slappong KeTd T oAokApwan
NG @oPTIONG, MG TIpIV o T 60N OE AciToupyia.
Mpémel va mpayparotroinBei pia emakoAoudn dokipn
SI0PPOAG TTPIV AT TNV ATTOXWENGT ATTG TOV XWPO.

ANOKOIH

* [piv amd mv ektéAean autrg Tng dladikaaiag, ival
aTmapaitTo 0 TEXVIKOG va eival TARPWG ECOIKEIWPEVOG E
Tov €€0TAITUO Kal OAEG TIG AETITOUEPEIEG TOU. ZUVIOTATAl
WG KA TTpaKTIKA N ao@AArg avakman 6Awv Twv
WUKTIKWV pécwv. Mpiv ammo Tnv ekTéAean TG epyaaiag,
TrpéTel va An@Bei deiypa Aadiol Kal YUKTIKOU péaou
0€ TIEPITITWON TToU aTaliTeiTal avaAuon Tpiv amé v
ETTaVaYPNCIHOTIOINGT TOU AVOKTNHEVOU YUKTIKOU JETOU.
Eivar amapaitnto va umrdipxel SiaBéaiun nAekTpikn
EVEPYEIQ TIPIV OTTO TNV £vapgn TG Epyaaiag.

a  Efoikeiwbeite e Tov eGomhioud kar T Aeiroupyia Tou.
ATopovwaTe NAEKTPIKA TO gUaTNWAL.

¢ [pivamd v ektéAean g diadikaaiag, Pefaiwbeite
OTI: UTTapyEl DI0BETINOG UNXavIKAG eEoTTAITUAG
XEIPIOWPOU, EAV ATTAITEITAI, VIO TO XEIPITUO TWV
QIOAWV WUKTIKOU péaou, 6T UTIapxEl S10BETIHOG Kal
xpnolgotoleital cwaTd 6Aog 0 EEOTAICUOG ATOMIKAG
TpocTaaiag, 611 N dladIKaaia AvAKTNONG ETOTITEUETAI
ouvVEXWG amd appddIo TTPOCWTTO, 6TI 0 EE0TTAITUAS
QVAKTNONG KAl 01 PIAGAES TUMHOPPWVOVTAI HE Ta
KatédAAnAa mrpéTUTIaL

d  AvIAOTE TO YUKTIKG PETO amoé 1o oUoTNUa, €AV Eival
duvarov.

e  Edv dev eival duvarr n dnpioupyia kevou,
KOTOOKEUAOTE VAV CUANEKTN WOTE va PTTOPET
va agaipebei To WUKTIKG amoé didpopa pépn Tou
OUCTAPATOG.

f  BeBaiwbeite 611 n @1An Bpioketal TAvw oTn {uyapia
TIPIV ATT6 TNV AVAKTNOM.

g EkkiviaTe T pnxavr) avaktnong kai AeiroupynaTe
OUP@WVA P TIG 0dNYiES TOU KATAOKEUADTH).

h  Mnv umepxeihidete Tig Piakes. (Ox1 epioadTepo amo
70 80 % TOU GyKOU TOu UYpPOU).
Mnv utrepBaivete T péyioTn Trieon Aeitoupyiag Tou
KUAivVpou, aKoun Kai TTpocwpIvVA.



i Otav o1 @iaAeg €xouv yepioel owaTd Kal n Sladikagia
£xel ohokAnpwOEl, BePaiwBeite 4TI 01 PIGAES Kal O
€EOTTAIOHOG £XOUV OTTOOKPUVOET apéowg aTmd Tov
XWpo Kai 6T 6Ag o1 BaABideg amopévwang Tou
€€oTAIoHOU €ival KAEIOTEG.

k  To avaktnBév WukTIKG OEV TIPETTEI VO QOPTWVETAI OE
Mo ouoTnpa wogng, ektog edv £xel kaBapioTei Kal
eAeyxOei.

ZHMANZH

+ O eComANIoPOG TIPETTE VO QEPET ETIKETA TIOU VOl ONAWVEI
OTI €€l TeBei ekTOG AciToupyiag kal £xel adeldoel amo
WUKTIKO. H €TIKETO TIPETTEN VOl GEPEI NEPOUNVIT Kal
uTIoYPaQH.

* BeBaiwbeite O11 UTTAPYOUV ETIKETEG GTOV EEOTTAIGNO TTOU
avaépouv 6T 0 eE0TTAIGUOG TIEPIEXE EUQAEKTO WUKTIKO.

ANAKTHZH

+ Katé v agaipean YukTikoU péaou amé éva alaoTnua,
€iTe yIa oUVTAPNON €iTe yia amoalpan amd Tn xpron,
ouvIoTaTal wg opBn TTPAKTIKK N ACPAARG aPaipean
OAWV TWV YUKTIKWV YETWV. Kard Tn YeTagopd WuKTIKOU
péagou e QIAAEG, Befaiwbeite OTI XpnaIpoTTolouvTal
H6VO KATAANAES QIAAEG AVAKTNONG WUKTIKOU PECOU.
BeBaiwBeite 611 diaTiBeTan 0 owaToG APIBUAS PIAAWY YIa
Tn GUYKPA™OT Tou GUVOAIKOU POPTIOU TOU OUCTAHATOG.
'OAeg o1 gidiAeg Tou Ba xpnaipomoinBouyv givai e181ké
OXEOIOOPEVEG Y1 TO AVAKTNBEV WUKTIKO Kal PEPOUV
ETIKETA Y10l TO GUYKEKPIPEVO WUKTIKO (BnA. EIBIKEG QIAAES
yia v avékman wukTikol). O1 @IdAeg TpEmel va gival
€@odlaopéveg pe BaABida ekTOVWAONG THiENG KaI OXETIKEG
BaBideg diakotAg o€ kaAf katdaTaon Aeimoupyiag.

O1 adeieg QIANEG AVAKTNONG EKKEVWVOVTAI Kall, Qv Eival
duvatdv, Wixovral TTPIV amé TV avaktnor.

0 eGomAiopég avaktnong TPETTEN val gival o€ KaAR
KaréaTaon ASIToupyiag Kal va ouvodeUETal amo £va
00VOAO 00NYIWV OXETIKA e TOV ECOTTAIOHO TTOU €ival
S106¢aipog Kar va givar katdAnAog yia Thv avaktnan
€UQAEKTWY WUKTIKWV pETWV. ETTITAEOV, TpéTel va
UTTapYXe! €va aUVOAo Babuovounuévwy uywv o€ KaAf
karaataon Aeitoupyiag. Or owArveg TPETEN va gival
eComAIopévol e auvdéaoug amoaivieang Xwpig
d10ppoEg kal va eival oe kaAr katdaTaon. Mpiv amé
XPAON TG pnxavig avaktnang, eAEyEre oI Bpioketal oe
IKQVOTTOINTIKA KATAoTAON AsiToupyiag, Exel auvinpnBei
owaTa Kal 6T 6Aa Ta auvar NAEKTPIKA e§apTrApaTa ival
oPpayIoUEVa YIa TNV ATTOPUYF AVAPAEENG O TTEPITTTWON
d1appong WUKTIKOU pEou. Z€ TrepiTrTwan ap@iBoAiag,
OUBOUAEUTEITE TOV KATOOKEUQDTH).

* To avakTnBév WUKTIKO TTPETTE va ETTIOTPAPET OTOV
TIPOUNBEUTH WUKTIKWY 0TO owaTd KUAIVOPO avaktnong
Kal va gupTIANpwOEi T0 OXETIKS DEATIO PETAPOPAG
amoBARTwY. Mnv avapiyvUeTe YUKTIKA O€ POVADES

avaktnang kai €181Ka a€ Kuhivdpoug. Eav pdkeiral

va agaipeBolv oUPTTIEDTEG f AGdIa GUPTTIECTWY,
BeBaiwBeite 611 ExOUV ekKEVWOET OE aTTOdEKTO ETTiTTEDO,
waoTe va dlao@aMioTel 6T BV TTapaPEVOUV EUQAEKTA
WUKTIKG 010 AimravTikd. H diadikaaia ekkévwang TTRETEl
VQ TIPAYMATOTIOIEITAI TIPIV OTTO TNV ETTIGTPORK TOU
OUWTTIEDTH OTOUG TTPOUNBeUTEG. [ TV EITAKUVON
authg TnG S1081Kaaiag TPETTEI VAl XPNOIHOTIOIETaI HOVO
nAekTpIKr B€ppavan aTo owpa Tou auptieaT. Otav
amoaTpayyideral Aad1 amd éva ouaTnua, n dladikacia
TIPETTEI VA TIPAYUATOTIOIEITAI E ATQAAEIQL.

IKANOTHTA TOY MPOZQMIKOY

ZYNTHPHZHZ
FENIKA

* ATmaiteitar €101 exTraideuan eMITAEOV Twv auvhBuwv
dIadIKATIWY ETTIOKEUNG YUKTIKOU eE0TTAIgOU OTav
TIPOKEITa YIa EEOTTAIGUO HE EUPAEKTA WUKTIKA.

* 2€ TTOMEG XWPEG, N EKTTAIBEUCT) QUTH TTPAYUATOTTOIETAl
amoé eBvIKoUG EKTTIBEUTIKOUG OpYaVITHOUG TTOU Eival
dlamaTEUPEVOIl VA DIBATKOUV T OXETIKA £BVIKG TTPdTUTIA
IKQVOTNTAG TTOU EVOEXETAI VOl £XOUV KABOPITTEN OTN
vopoBeaia.

* H eTrikAnan TTou aTroKTABNKE TTPETTEN VA TEKUNPIWVETAI JE
TIOTOTIOINTIKO.

EKMAIAEYZH

* H exmraideuan mpémel va mepihapBavel Ta akdouba:

* [Anpoopieg OXETIKA PE TOV KivOuvo £Kpngng Twv
EUPAEKTWV WUKTIKWV PECWY, WOTE va kaTadelxOei 61
10 eUQAEKTA UAIKG PTTopEi va gival emmikivouva otav dev
XElpidovTal e pogox.

* [MAnpogopieg aXeTIKA Pe TBAVES TINYEG avagAedng,
10iwg ekeiveg TTou Bev eival TTpoQaveig, GTTwG avaTTTrpEg,
DIaKOTITEG PWTIOPOU, NAEKTPIKEG OKOUTIEG, NAEKTPIKES
BepudoTpEg.

* [IAnpoopieg OXETIKA PE TIG DIAPOPES EVVOIEG ATPAAEING:

* Xwpig e§aepiopd — (BA. pAtpa GG.2) H aoggdAeia Tg
OUOKEUNG BeV EGapTaTal Ao Tov ECEPITHO TOU

* TOU TEPIBAAUaTOG. H ammevepyotoinan g GUGKEURS 1 TO
avolypa Tou TepIBAaTOG dev £XEI ONUAVTIKNA £MidpACN
otV ag@aheia. QaT600, eival meavd va CUCTWPEUTE
SI0PPEOV WUKTIKO PECO OTO ECWTEPIKG TOU TTEPIPAAUATOG
kai va ameAeubepwBei eUQAekTn aTudT@alpa éTav avoitel
10 TEPIBANUAL.

+ E¢aepi¢opevo mepifAnua — (BA. pritpa GG.4) H aopdAsia
NG GUOKeUNG eEapTdTal amd Tov EGaEPIoHS Tou

* TOU TEPIBAAUATOG. H atmevepyotroinan g GUGKEUAS 1 TO
avolypa Tou TrEPIBAAPATOG EXEl NUAVTIKY ETTIOpaaN



+ TNV ao@aAeia. Mpémel va AapBaveTar PépIpva yia my
€€00QANION ETTAPKOUG AEPITHOU TTPIV OTTO THV EKTEAEDN
NG EVEPYEIQG.

« E¢aepi{dpevog xwpog — (BA. pritpa GG.5) H acpdAeia Tng
OUOKEUNG €5apTaTal a6 TOV EGaEPITUO

* TOU XWpou. H amevepyoTroinan NG CUCKEUAG 1 TO
Avolypa Tou TrepIBARpaTOG dev £xEl onUAvTIKA EMidpacn

+ v ac@dAeia. O e§aepigudg Tou Xwpou dev TPETTEI
va dlakdTTeTal Katd tn dIdpKeIa Twv dIAdIKATIWY
ETMIOKEUNG.

* [TANPOPOPIEG OXETIKA HE TNV EVVOIA TWV TOPAYITHEVWY
€CapTNUATWY Kal Twv oQpayIouévwy TepIBANPATWY
oUpewva pe 1o Tpétuto IEC 60079-15:2010.

* [IANPOPOpIEG OXETIKA PE TIG CWOTEG DIABIKATTEG
epyaciag:

OEZH ZE AEITOYPTIA

* BeBaiweeite 611 N em@aveia Tou damédou ival ETAPKAG
yIa T @OPTWOT TOU WUKTIKOU pETOU 1 6TI 0 aywydg
€€aepIopoU Exel guvappoAoynBei cwaTa.

* ZUVOETTE TOUG GWANVEG KOl TIPAYMATOTIOINCTE EAEYXO
SI0pPOWV TIPIV AT TN POPTWAN UE WUKTIKO.

+ EAéyére Tov eomAiopé aopaleiag mpiv atmd  B¢an o€
Aeioupyia.

ZYNTHPHZH

+ O QopnT6G £COTTAIOUOG TIPETTEN VOl ETTICKEVALETI OF
€CWTEPIKG XWPO ) GE EPYATTAPIO EIBIKA ECOTTAITUEVO YO
TN GUVTAPNON MOVASWV HE EUPAEKTA WUKTIKAL.

* BeBaiweeite 611 uTIGip)EI ETTAPKNAG AEPIOPOS TTOV XWPO
ETTIOKEUNG.

+ N&Bete utdyn 611 N duaAemoupyia Tou e§oTTAIoPOU
pTTopEi va TIpOKANBET amd aTTWAEIR YUKTIKOU PETOU Kal
6T gival mBavn n diappor| YUKTIKOU péaou.

+ ATIOQOPTIOTE TOUG TTUKVWTEG HE TPOTTO TTOU VOl
pnv rpokaAei ammiverpeg. H Tutnikr diadikacia
BPayUKUKAWUATOG TWV OKPOBEKTWV TOU TTUKVWTH
ouVABwg dnuioupyei OTTIVOIPEG.

+ EmavacuvappohoynaTe Ta o@payiopéva TepIBARaTa
ue akpifela. Eav ol oppayideg eivar pBapuéveg,
avTIKaTaoTATTE TIG.

* EAEyére Tov eGorAiopd aopaleiag mpiv atmd  B€on o€
Aeitoupyia.

EMIZKEYH

+ O @opnTdG eCOTAIONOG TIPETTEN VOl ETTIOKEVALETAI OF
e¢wrepikd xwpo f o€ epyacTipio €1dikd e¢omAiopévo yia
Tn GUVTAPNON MOVASWY HE EUPAEKTA WUKTIKA PETTL.

+ E¢ao@ahioTe ETTapkn agpIopd OTOV XWPO ETTIOKEUNG.

* N&Bete utdYn 611 N ducAeiToupyia Tou e§oTAIGOU
pTropei va TTpokAnBei atméd amwAEIa YUKTIKOU PETOU Kal
ot eivar mBavr) n diappor YUKTIKOU péCou.

+ ATTogopTiaTE TOUG TTUKVWTEG e TPOTTO TIOU Val Unv
TIPOKaAE] OTTIVOPEG.

« Otav amaiteital guykOAAnan, Tpémel va akoAouBolvTal
0l TTapaKATW B108IKACiEG HE TN CWOTH OEIpd:

- AQaipéaTe TO WUKTIKG Péoo. Edv n avakTnon
Oev amaiteital amoé Toug £BVIKOUG Kavoviauoug,
QaTo0TPAYYIOTE TO WUKTIKG HEGO TTPOG Ta £§W.

- Mpooégre WOTe T0 ATOTPAYYIOUEVO WUKTIKO Va NV
mpokaAéael Kivduvo. Xe TrepiTTwon au@ioAiag, éva
aTopo TPETTEl val QUAGE! Tnv £€¢000. Mpoaédte 1d1aiTepa
(WOTE TO ATTOCTPAYYITUEVO WUKTIKG VOl PNV ETTIOTPEWEI
aTO KTipIO.

- ATrooTpayyioTe T0 KUKAWUA WUKTIKOU.

- KaBapioTe 10 KUkAwpa YukTIKOU e G{wTo yia 5
AetrTd.

- AmoaTpayyioTe gava.

- ApaipéaTe Ta eGapTAPATA TIOU TTPETTEN Val
avTIKaTaoTaB00V e KOTTH, OX1 e GAdya.

- KaBapioTe 1o anueio auykdAnong pe dwto katd m
diapkeia g diadikaaiag GuyKOAANang.

- MpayuarotrolfaTe Aeyxo dIaPPOWV TIPIV ATT6 TV
TAPWAON PE YUKTIKO.

+ EmavacuvappohoyRaTe Ue akpifeia Ta oppayiouéva
mepIBApaTa. Eav ol oppayideg eival pBapuéveg,
QVTIKATAOTAOTE TIG.

* EAéyre Tov e€omhiopd aopaleiag mpiv amd ) Béan o€
Aermoupyia.

ANOZYPZH

+ Edv n aogaheia emnpeddetal 6tav o eComAIopoG TeBe
€KTOG AerToupyiag, n TARpwaN WUKTIKoU TpETEl va
agalpedei Tpiv amd v amoaUpan ammd Ty Kukhogopia.

* E§ao@ahioTe emapki agpiopd aTov Xwpo 61mou Bpioketal
0 e§omAIopOG.

* \&Bete uTTOWN OTI N OTTWAEID YUKTIKOU PECOU UTTOPEI
va TPoKaAEael duaAeitoupyia Tou e60TTAIGOU Kall gival
m6avn n Slappor| WUKTIKOU péaou.

+ ATIOQOPTIOTE TOUG TTUKVWTEG HE TPOTIO TTOU VO IV
TIpOKaAEi OTTIVORPEG.

* ApaipéoTe T0 WukTikd. Edv n avéktnon dev amaiteital
amé Toug €6vIkoUg kavoviapoUg, aTrooTpayyiaTe
TO WUKTIKO TTPOG T £§w. Mpoaégte waoTe T0
aTTOaTPAYYIOHEVO WUKTIKG va Unv TTpoKaAéael Kivouvo.
Le TepimTwon ap@iBoAiag, Eva atopo TPETTE va QUAGE!
v £€§000. Mpoaére 1dIaiTEPA WOTE TO ATIOTTPAYYITUEVO
WUKTIKO Va Unv EMOTPEWEI GTO KTipIO.

* ATTopaKpUVETE TO YUKTIKG a6 T0 KUKAWWA.
+ KaBapioTe 10 KUKAwa YUKTIKOU e ALwTo yia 5 AeTrTd.



+ AToaTpayyiaTe gava.
* [epioTe e GlwTo PEXPI TNV ATUOTQAIPIKN TTiEDT.

+ TommoBeTAaTE Pia TIKETA GTOV EEOTTAIGHO TTOU UTTODEIKVUEI
OTI TO WUKTIKG £XEI AQaIPEDEI.

AMOPPIVH

+ E€aopahioTe emapkr agpIoG GTOV XWPO EPYATIiag.

+ AQaipéaTe TO WUKTIKG péao. EQv n avaktnon
dev amaiteital amod ToUg €BVIKOUG KavovIGUoUG,
aTmoaTPAYYiOTE TO WUKTIKO UEGO TTPOg Ta E§w. Mpoattte
(WOTE TO ATTOCTPAYYITUEVO YUKTIKG PEDO VO PNV
TpokaAéael Kavéva Kivauvo. Xe TepiTmwan au@iBoAiag,
éva aropo TPETTEN va QUAGEl TV €¢0d0. Mpoaedte
1310iTEPA WATE TO ATIOATPAYYIOUEVO WUKTIKG PECO Va NV
EMOTPEWEI OTO KTipIO.

+ AroaTpayyioTe 10 KUKAWUA YUKTIKOU.
+ KaBapioTe 10 KUKAwpa WukTiKoU pe adwto yia 5 Aetrtd.
+ AToaTpayyioTe §ava.

+ ATIEVEPYOTIOINGTE TOV GUUTTIEDTI| KOl ATTOCTPAYYIOTE TO
AGDI.

META®OPA, ZHMANZH KAl
ANOOHKEYZH MONAAQN Moy
XPHZIMOIMOIOYN EYOAEKTA

YYKTIKA MEZA

META®OPA EZONAIZMOY MOY NEPIEXEI EYOAEKTA
YYKTIKA

+ E@ioTaral n Tpoooyr aTo yeyovog 0TI evaExeTal va
uTrapyouv TTpAaBeTOl Kavoviopoi PeTagopds 6oov
agpopd Tov eCoMAIoPO Tou TrEpIEXE! eU@AekTa agpia. O
EYIOTOG apIBUOG Tepayiwy EomAIgOU 1 n Slapdpewaon
T0U ECOTTAIOPOU TTOU ETTITPETETAI VO PETOQEPBET padi Ba
kaBopiaTei amd Toug I0XUOVTEG KavoVITHOUG LETAPOPAG.

ZHMANZH EZOMAIZMOY ME MINAKIAEZ

+ O1 MVaKide yIa TTapOUOIEG CUTKEUEG TTOU
XpnalgotrololvTal o€ Xwpo epyaaiag pubyidovTar yevikd
aTmé TOTIKOUG KavovIPoUg Kal KaBopifouv TIG EAAXIOTES
amaItaEIg yia Ty ToTroBETan TIVaKidwy acedAeiag
Kai/f vyeiag e Xwpo epyaaiag.

+ O\eg o1 amarmoUpeveg Tvakideg TTPETTEN var GUVTNPOUVTal
Kai o1 pyodoTeG TPETEN val diac@aAifouv OTi ol
epyagopevol Aappavouv KatdAAnAn Kai ETTapKA
EKTTAIBEUaN KaI KATAPTION OXETIKA WE TN Cnuacia Twv
kar@AMnAwv Tvakidwv ac@aeiag kai TIG EVEPYEIEG
TIoU TTPETTEl va avaAauBavovTal o€ axEan e QUTEG TIG
TTIVaKIOEG.

* H amoteAeapaTikOTNTA TWV TTIVAKIdWV dev TTPETTEN va
MEIWVETAI aTT6 TNV TOTTOBETON TTdPa TTOAWY TTIVOKIdWY
padi.

* Ta eIKovoypAUKATA TTOU XPNOIWOTIOIOUVTAI TIPETTEN VOl
eivar 600 10 duvaTév TTIo aTTAd Kal va TIEPIEXOUV POVO Ta
amapaithTa oToIxEa.

AMNOPPIYH EZOMAIZMOY NMOY XPHZIMONOIEI
EYOAEKTA WYKTIKA MEZA

* BAémre €BvikoUg KavoviauoUg.

AMOGHKEYZH EZOMAIZMOY/ZYZKEYQN

* H amobrikeuan Tou e¢omAiool Tpémel va yivetal
OUPQWVA PE TIG 0dNYiEG TOU KATAOKEUAOTH.

+ ATToBrikeuon auckeuaopévou (amwAntou) E0TTAIGHOU

* H mpooTagia g ouokeuaaiag amobrkeuang TPETE
va gival KaTaoKeuaopévn kard 11010 TPOTTO WOTE N
pnxavikr BAGRN Tou e¢omAiopol péoa 0T ouUCKEUaaia
va Unv TPOKaAEi diappon Tou WUKTIKOU pETOU.

+ O péyioTog apIBuog Tepayiwv e5ommAIguoU TTou
emTpémetal va amodnkevovtal padi kabopietal aTmd Toug
TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG.



m Pycckuit - (MepeBon opuruHanbHoM UHCTPYKLN)

NEPEHOCHOW KOHOVULMOHEP
AC12003C
AC12003CH

YBaxaeMmblil KnueHT!
Brarofapum Bac 3a Bbibop npoaykuuu mapku TAURUS.

Briarofaps CBoei TeXHONOrM, KOHCTPYKLUN U NpUHLMMY
paboTbl, a TakKe TOMY, 4TO OH MPEBOCXOAMT Camble
CTPOrve CTaHAAPTHI KaYeCTBa, MOXHO rapaHT1poBaTh
MOMHOCTbIO YAOBNETBOPUTENBHOE WCTONb30BAHNE 1
AnWUTENbHbINA CPOK CyxBbl NpofykTa.

[Moxanyncra, He
[] yCTaHaBMBanTe 1 He
NCNonb3yinTe MOBUITBbHBIN
KOHAMLIMOHEP, Npexae Yem
BHMMATENbHO NpoYnTaeTe AaHHoe
pykoBofcTBO. CoxpaHuTe JaHHoe
PYKOBOZLCTBO /1 BO3MOXHOM rapaHTuu
Ha NPOAYKT 1 NS UCMONb30BaHNS B

Gyaywem.

NPEOYNPEXOAEHWE

* BHuMaTenbHo npoyTuTE BCE
npeaynpexaeHs.

* He ucnonb3yiTte cpeactea

QNS YCKOPEHWs npouecca
pa3MopaXuBaHNs UM O4YUCTKM,
KpOME Tex, KOTOpble PEKOMEeHA0BaHbI
Npou3BoaNTENEM.

* Amente B BMAOY, YTO XnagareHTol
MOTyT HE MMETb 3anaxa.

* [pnbop pomxeH ObITb YCTAHOBNEH,
9KCNNyaTUPOBATLCS M XPaHUTLCA B
nomeLLeHnn nrowaabto bonee 11 mM2.

+ CneywnanbHas nHgopmaums o
npubopax, MCronb3yoWmX XnagareHT
R290.

* [pn6op fomxeH BbITb yCTaHOBMEH
B MeCTe, rae HET NOCTOSHHbIX
WCTOYHWKOB BO3ropaHns (Hanpumep,

OTKPbITOrO OrHsA, paboTatoLLmx
ras3oBbIX UMK AMEKTPUYECKNX
npnbopos).

* He npokanbiBalTe u He Cxurante.

* 370 ycTPONCTBO cogepxut 210 r
xnapareHta R290.

* R290 — xnapareHrT,
COOTBETCTBYHOLLMIA EBPONENCKAM
OVPEKTBAM MO OXpaHe OKpyKatoLLen
cpefbl. He npokanbiBanTe HUKakue
4acTu XnafareHTHOro KOHTypa.

* Ecnv npnbop ycTaHoBNEH,
AKCNNyaTUPYETCS UNN XPaHUTCS B
HEBEHTUMPYEMOM NOMELLEHUHN, OHO
[OMKHO ObITb CNPOEKTUPOBAHO TaKNM
obpasom, 4Tobbl NpeaoTBPaTUTDL
CKOMMEHWe yTeyeK XnaaareHTa, 4to
MOXET NPUBECTM K BO3rOpaHu1io Umu
B3pbIBY B pe3ynbTaTe BOCMIaMeHeHNs
XnagareHTa OT 3M1eKTPUYECKMX
HarpeBaTesnei, nevemn unu gpyrux
MCTOYHMKOB BO3rOpPaHms.

* [pubop JOMKEH XPaHUTLCS TakUM
obpasom, 4Tobbl NpeaoTBPaTUTDL
MeXaHW4ECKME NOBPEXAEHMS.

* Jluya, KoTopble aKCnAyaTUpyHT
“n paboTatoT C KOHTYPOM
XnagareHTa, AOMKHbI UMETb
COOTBETCTBYHOLLMI CepTUdmKar,
BblAaHHbI aKKPEeAUTOBAHHOM
opraHu3aumen, kotopas rapaHTupyeT
KOMNETEHTHOCTb B 0OpaLLeHnu ¢
XnafareHTamm B COOTBETCTBUN C
KOHKPETHOM OLIEHKOM, NPU3HAHHOM
accoupuaumsmm B oTpacnu.

* PEMOHT fonXeH BbINOMHATLCS B
COOTBETCTBMU C peKoMeHdaLMAaAMN



npou3sogunTens. TexHuyeckoe
06CnyXMBaHNE N PEMOHT,
TpebytoLLme NnomoLLyM Apyroro
KBanMUUMPOBaHHOrO NepcoHana,
[OMKHbI BbINOMNHATHCA NOZ,
HabntoaeHem nuua, ykasaHHoro
B WHCTPYKLMM NO MCMOMNb30BAHMIO
rOPOYMX XrafareHToB.

PEKOMEHAALMK NO
BE3OMACHOCTU U
NPEAYNPEXOEHUA

+ [laHHOEe yCTPONCTBO MOXET
NCMONb30BaTHCA LETHMM B
BO3pacTe OT 8 neT v cTaplue, a
Takxke nuuamu ¢ orpaHnyeHHbIMM
(hU3NYECKNMMN, CEHCOPHBIMU MM
YMCTBEHHbIM CMIOCOBHOCTAMM WU
HEA0CTaTOYHbIM OMbITOM W 3HAHWAMMU,
€CI1 OHM NpOLLK 06y4YeHre unu
WHCTPYKTax no 6e3onacHomy
MCMOSb30BaHMIO YCTPONCTBA M
MOHUMAIOT CBSA3AHHBIE C 3TUM
onacHocTu. [1eT He AOMKHbI UrpaTh C
YCTPONCTBOM. YMCTKa 1 TEXHUYECKoe
obcnyxuBaHue yCTponcTBa He
LOMKHbI NPON3BOAUTLCS AeTbMU 6e3
NPUCMOTpPA B3POCTbIX.

* [leTv LOMKHbI HaXo4NUTLCA NoA
MPUCMOTPOM, YTOBbI OHW He urpanu ¢
npubopom.

* YcTaHoBUTe Npubop B COOTBETCTBUM
C HaLMOHamNbHbLIMW NpaBuMaMm
9NEKTPOMOHTaXa.

+ OcTaBbTe NpocTpaHcTBo 50 CM
MeXZy CTEHaMW 1N ApyriMu
npensaTcTBuaAMM 1 Npubopom. He

HaKpbIBaNTe M HE 3aCNOHANTE
BokoBble CTOPOHbI Npubopa, ocTaBnss
BOKPYF HEro MPOCTPAHCTBO HE MeHee
50 cm.

+ [Inst npaBunbHON paboThl M3aenus
TpebyeTcs 4ocTaTo4Has BEHTUNSALMS.

* B npubope ncnonbayetcs
npegoxpanutens tuna: STE, SET,
932, 5H, 524, 50CT munmn 5N: ¢
SMEKTPUYECKUMI XapaKTEPUCTUKAMM:
250 B nepemeHHoro Toka, 3,15 A.

* ECnm WHyp nuTaHus noBpexaeH,
€ro HeobxoaMMo 3aMeHUTb
NPOM3BOAMTENEM, €r0 CEPBUCHBIM
areHTOM UnK aHanornYyHbIM
KBanMMULMPOBaHHLIM CMEeLManmCcToM,
4T0ObI N30EXKaTh ONACHOCTW.

* 370T Npnbop npegHa3HayveH TOmNbKO
Ans 6bITOBOMO MCMOMNb30BaHKs, a
He Ans NpogheCcCOHaNbLHOro Ui
MPOMBbILLSIEHHOTO.

* Mepep, noakntoyeHrem npubopa k ceTn ybeanTech, YTo
HanpskeHue, yka3aHHOe Ha MacnopTHON Tabnuuke,
COOTBETCTBYET HaMPSXKEHMIO B CETH.

+ [ogkntoyaitte npubop k po3eTke, KOTOPasi MOXET
obecneunTb TOK He MeHee 16 amnep.

* Bunka npubopa fomkHa COOTBETCTBOBATH
3MeKTpUYEcKot poseTke. Hukoraa He mogmdnLmMpyiTe
BUNKY. He ncnonbayiiTe nepexofHnK Ans BIAMOK.

* He npunaraitte cuny k coeanHuTensHoMy kabento.

Hukoraa He ucnonbayiite WHYP NUTaHUS ANS NOAbEM,
MepeHOCKI UMk OTKIIoYEHKs NpuGopa oT ceTul.

* He obmarbiBaliiTe LUHYp MUTaHUS BOKpYr npubopa.
* YBenuTech, YTO LUHYP NUTaHUS He 3aXaT 1 He COTHYT.

* He gonyckaiite, 4T06bl COBAMHUTENBHBIN LLHYP CBUCAN
WnK Kacarncs ropsumx noBepxHocTel npubopa.

+ [poBepbTe COCTOSIHME ANEKTPUYECKOrO COEANHUTENBHOMO
kabens. MoBpexaeHHbIe UMK 3anyTaHHbIe kabenu
YBEMNUYMBAKOT PUCK NOPAXKEHMS 3NEKTPUYECKIM TOKOM.

* B kayecTBe AONONHUTENBHOM 3aLLUNTBI B 3NIEKTPUYECKON
yCTaHOBKe, MUTatOLLIEN YCTPOICTBO, PEKOMEHAYETCS
1CMonb30BaTh YCTPOUCTBO AnddepeHLMansHoro



TOKa C MaKCUManbHOI YyBCTBUTENBHOCTBIO 30 MA.
[TPOKOHCYNbTUPYMTECH C YCTaHOBLLMKOM.

* He npukacaiiTech K BISke MOKpbIMI pyKamu.

* He ucnonbayiite Npubop ¢ NOBPeXAEHHbIM LUHYPOM
MATAHNS UK BIATIKON.

+ Ecnu kakoit-nubo n3 kopnycos npubopa cnomarncs,
HeMe[IeHHO BbIKIounTe npubop, 4tobbl n3bexaTtb
BO3MOXHOCTU MOPaKEHHsH SNEKTPUYECKNM TOKOM.

* He vcnonb3yiite npuop, ecriv oH ynar, MMeeT BUauMble
MpU3HaKW NOBPEXAEHNS UMK NPOTeKaeT.

* Micnonb3yiiTe npnbop B XOpoLLO NPOBETPUBAEMOM
MoMeLLEHN.

+ Ecnv npubop 1cnonb3ayeTcs B 04HOM MOMELLEHINN C
APYrMMM ra3oBbIMU1 UM TONAMBHBIMY NPUOOpami, OHO
AOIDKHO BbITb XOPOLLO BEHTUNMPYEMbIM.

* He pa3ameLuaitte nprGop oz NpsiMbIMI1 CONHEYHbIMM
ny4amu.

* YcTaHoBWUTe NpMBOP Ha rOPU3OHTamNbHOM, POBHO,
YCTO4MBOIA MOBEPXHOCTU BAAMN OT MCTOYHMKOB Tenna u
BO3MOXHOrO nonaaanus 6pbiar BOAbI.

* He vcnonbayite n He XpaHuTe Nprubop Ha OTKPbITOM
BO3JyXe.

* He noggepraiite npubop BO3AEACTBIIO AOXASA UMK
Bnaru. MonagaHue Boabl B NPUBOP YBENNINBAET PUCK
NOPaXXeHMst SNEKTPUYECKIM TOKOM.

« MPEAYNPEXOEHWUE: He ncnonbayiite npubop B6mmau
BO/bI.

* He npunaraiite cuny k CoeaMHUTENBHOMY Kabento.
Hwkoraa He ucnonb3yiiTe WHYp NUTaHUS Ans ogbema,
NepeHOCKN UNK OTKNKYeHNs npubopa oT ceTu. [lepxuTe

YCTPOIICTBO BAANM OT UCTOYHUKOB Temna 1 OCTPbIX Kpaes.

+ Tun 6aTapeu nynbTa AUCTaHLUMOKHOTO ynpaBneHns: AAA
1,5B.

* He cmeLunBaiiTe pasHble Tunbl 6atapeek, a Takke HoBble
11 MCnonb3oBaHHble BaTapeiiki.

+ barapeitku cnefyet BCTaBnsTh ¢ COBNIOAEHNEM
NONSPHOCTY.

+ PacxopHble 6aTapev crieflyeT u3snexatb 13 npubopa u
YTUNM3MPOBaTL 6E30MAaCHbIM CNOCOBOM.

+ Ecnv npuGop He GyaeT cnonb3oBaThCs B TeueH1e
ANUTENbHOTO BpeMeHu, Gatapeu creayet U3BMeYb.

* He ponyckaeTcsi KopoTKoe 3aMblkaHWe KNEMM MUTaHuS.
+ He pasbupaiite, He OTKpbIBaliTe W He U3MenbYaiiTe
Gatapen.

+ Ecnu 6aTapeiHblii OTCeK He 3aKpblBaeTCs HaAEkHO,
NnpeKpaTuTe UCTONb30BaHNE U3AENUS N AEPXKUTE €0
noganblue oT geTei.

* He noasepraiiTe anemeHTbl NUTaHUs U batapen
BO3AECTBYIO BLICOKMX TemnepaTyp unu orks. Asberaiite
XpaHeH1s NOA NPAMbIMU COMHEYHbIMI Ny4amu.

* He 3amblkaiiTe anemeHTbl IuTanmus nnv batapen. He
XpaHuTe 3neMeHTbI NuTaHus unu Batapen B kopobkax
WUnK SLLMKaX, FAE OHM MOTYT 3aMKHYTbCS Mexay coboi
N BbITb 3aMKHYTBIMI APYTMW METaNNNYECKUMM
npeaMeTamm.

* He nopgepralite anemeHTbl IUTaHus v 6atapen
MexaHU4eCKUM yaapam.

*B Chny4ae yTeykun afieMeHTa NUTaHua He ,ClOﬂyCKaVITe
nonagaHna XnakocT Ha KOXy unu B rnasa. B cnyyae
nonagaxHua I'Ip0MOI7ITe I'IOpa)KeHHbII7I Yy4acCToK 6onblmm
KOnn4eCcTBOM BOAbI U OﬁpaTMTer K Bpauy.

+ CneauTe 3a 3HaKaMmm NioC (+) N MUHYC (~) Ha SnemMeHTe
nuTauus, 6atapee 1 obopyaoBaHUM 1 ybeauTech B UX
NpaBWbHOM MCMOMb30BAHUN.

* He ncnonbayiite anemMeHTbl nuTaHus unu 6atapen,

KOTOpbl€ HEe NpeAHa3HaveHbl ANA UCNONb30BaHNUA C
OaHHbIM o6opynoaaH|/|eM.

UCMOJIb3OBAHUE U YXOA

+ [epen kaxabIM UCMONb30BaHNEM MOMHOCTHIO BbITSHUTE
LUHYp nuTaHus npubopa.

+ [Inst nobema Unu nepemeLLeHus npubopa 1cnonbayiTe
PYUKM.

+ [lepen Ha4anom YMCTKM OTKMOYMTE NpUBOP OT ceTu 1
[JaiiTe emy oCTbITb.

* He noggepraiite npubop BO3LENCTBUIO SKCTPEMAIbHbIX
TeMnepatyp.

* XpaHuTe YCTPONCTBO B CyXOM, 3aLUMLLEHHOM OT Mbinn
MecTe, He NOABEPXXEHHOM BO3LENCTBII0 NPSMbIX
COMHEYHBIX Ty4et.

* Hukorga He octaensiite npubop 6e3 npucmotpa. 310
TakKe MO3BOMUT CIKOHOMUTL SHEPTUID W MPOANUTL CPOK
cnyx6bl ycTpoicTBa.



OMUCAHUE

BepxHss kpblluka

lMaHenb ynpaeneHus

Boapyxo3abopHuk

JKantoan Bo3ayXx0BbIMYCKHOrO OTBEPCTIS
Pyuka

Kopnyc

Konecuku

dunbTp

OtBepcTyie Ans NOCTOSIHHOTO CMUBA BOAbI
BbiTsxKa ropsiyero Bosgyxa

XpaHeHwe LHypa nuTaHus

dunbTp

[lpeHaxHoe oTBepCTME

MynbT ANCTAHLMOHHOTO YNpaBneHns
Y3en BbinyckHo TpyObl

Y3en ynnoTHALLER NNacTuHbl OkHa
MAHEIb YNPABNEHNA

— I G Mmoo w >
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KHonka 6nokupoBkm

KHonka nosopoTta

KHonka HoYHoro pexwma
KHonka Taitmepa

WHavkaTopsl

[vcnnen

KHonka ysenuyeHus

KHonka ymeHbLueHus

KHonka ckopocTn BeHTURATOpa
10 KHonka pexuma

11 KHonka BKNIOYEHMS/BLIKNIOYEHUS

Ecnm mozenb Balwero npubopa He 0CHaLLeHa OnMMCaHHbIMM
BbILLE aKCeccyapamm, UX MOXHO NpuoGpPecTH OTAEMbHO B
Cnyx0e TEXHUYECKOI NOLAEPKKN.
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YCTAHOBKA

+ Cobntopaitte TpeboBaHNs 3aKOHO4ATENLCTBA B
OTHOLLIEHUN Be3onacHbIX paccTosHUA A0 ApYruX
3MEMEHTOB, TakuX kak TpyObl, SNEKTpUYeckie NPoBoaa
nT. 4.

* Y6eauTech, YTo npubop YCTaHOBIIEH POBHO MO
OTHOLLEHHIO K NOTY.

+ He 3aKpblBaiiTe 1 He 3acroHsiiTe 0TBEPCTUS B Npubope.

* Bunika fomkHa GbITb Nerko A0CTYMHa, YT0Bbl €6 MOXHO
6bIN0 OTCOEMHUTD B CRyyae YpEe3BbIYaiHON CUTYaLUN.

MOHTAX BbIMYCKHOW TPYBbI

* PactsiuTte TpyBy 1 NpUKPYTUTE €€ KOHEL, K COBAMHUTENIO
BO3/lyXOBbIMyCKHOrO 0TBEPCTUS. CneayiTe MHCTPYKLUAM
(puc. 1-6).

+ [InuHa Tpy6bl BbIXOAA BO3AyXa COOTBETCTBYET
TeXHU4YECKVM XapakTepucTikam npubopa. He
ucnonb3ayiTe TpyGbl BbIXOAA BO3YXa PasHbIX Pa3MepoB
WNW 13 pasHblX MaTepuanoB, Tak kak 3T0 MOXeT
MPUBECTY K HEUCTIPABHOCTSIM.

YCTAHOBKA EATAPEW/EATAPEN
ANCTAHLIMOHHOTI O YMPABJIEHUA

+ B atom npubope ncnonbayetcs napa 6atapeit 1,5 B AAA.

* BHumatme: npu obpalieHum ¢ BaTapeiikami He
npukacanTecb OAHOBPEMEHHO k 060MM nomtocam, Tak
Kak 370 NpuBEAET K YaCTUYHOM Pa3psaKe HaKoMEeHHoN
SHEpriv 1, CnefoBaTenbHO, MOBMMSET Ha CPOK UX
Ccry*0bl.

+ CHUMUTE KpbILLKY BaTapeiHoro oTcexa.

* YBenuTech, YTO NNacTUKOBas KpbILLKa, 3aLLiatoLiast
6atapeto, cHsiTa (HekoTopble GaTapey npopatTes ¢
3aLLMTHON KPbILLKON).

+ BcraBbTe Gatapeto B oTcek, cobniofas nonspHOCT.
* YcTaHoBUTE KpbILLKy GaTapeitHoro oTceka Ha MecTo.

+ OyeHb BaxHO, 4ToBbI Gatapen bbinu ogHoOro
TMNa 1 OAHOM EMKOCTW. Hukorga He cMeLnBaiiTe
LienoyHble 6aTtapen ¢ yrnepoaHO-LMHKOBLIMA W/nnm
nepesapsikaembiMu Gatapesmu.

* Henepesapsixaemble Gatapeu He noanexar
nepesapsiake.

+ HE 3apsixaiite nepesapsikaemble 6atapen, koraa oHu
HaxogsTcs B npubope, Tak kak 3To MOXET NpyUBECTH
k 06pa30BaHuI0 rasa Unu HarpeBaHuo BHyTpU
6aTapew, 4TO MOXET BbI3BaTh B3PbIB WM BO3ropaHue,
KOTOpbIE MOTYT MPUBECTM K CEPbE3HbIM TpaBMam 1nm
matepuansHomy yulepby.

* Yt06bI npoanuTh cpok cryx6bl 6aTapel, uaenekainte
WX, KOraa YCTPOMCTBO HE UCTONb3YeTCs U He
NpeAnonaraeTcs UCNonb3oBaTh B TEYEHUE ANUTENBHOTO
BPEMEHMU.



WHCTPYKUWKU NO SKCNNYATALUN
MEPEA UCMONb3OBAHUEM

* Mepeq NepBbIM UCMONb30BAHNEM BHUMATEMLHO
npo4THTE pasaen «PexomMeraauy no 6e3onacHoCcTy u
NPEYNPeXaEHNS.

UCNOJIb30OBAHUE

* ﬂepen NOAKMKYeHeM NoNHOCTbIO BbITAHUTE LIHYP
nuTaHna.

* Mopkntounte npubop Kk ceTu.

* Op1eHTUpYitTe NpUBOp Tak, YTOBLI HaMpaBNATL NOTOK
BO3MyXa B KeNaeMOoM HarnpasneHuu.

* Bknioumnte npnbop, Haxas kHomky ON/OFF.
* BbibepuTe HYXHbIA pexum.
* BbibepuTe xenaemyto cKopocTb BEHTUNATOPA.

®YHKLMA TAUMEPA
BkntoyeHue Talimepa

+ Korzia KOHOMLMOHEP BbIKIIOYEH, HaXMUTE KHOMKY
TaiiMepa Ha nynbTe AUCTAHLUMOHHOTO YpaBreHus 1
BbIGepuTe Xernaemoe BPEMS BKIIOYEHWS C MOMOLLbHO
KHOMOK YBEMMYEHWS 1 YMEHbLLEHMS].

+ Bpems BKITIOYEHNS MOXHO YCTaHOBUTb Ha CPOK [0 24
4acoB.

* iHavkaTop TaiMepa BKIIOUNTCS.

YcTaHoBKa TaliMepa Ha BbIKIHOYeHHe

+ Koria KOHAMLMOHED BKII0YEH, HaXMUTE KHOMKY Talimepa
" Bbl6€pVITe Xenaemoe Bpemsi OTKM0YeHNA C MOMOLLbH
KHOMOK YBENMUYEHNA 1 YMEHbLUEHUA.

* Bpemsi BbIKMIOYEHUS MOXHO YCTAHOBMUTb Ha CPOK 0 24
4acoB.

PEXUM OXNAXOEHUA

* Haxxmute KHOMKy pesxuma, YTobbl BbibpaTh pexum
OXMaXaeHus!, MHAMKATOP pexuma OXNaxaeHus
3aropuTcs.

* HaXmuTe KHOMKI yBENUYEHNS UMK YMEHbLUEHNS, YTODbI
YCTaHOBWTb TeMMepaTypy B AuanasoHe ot 16 go 31 °C
(61-88 °F).

+ [py HaXaTun KHOMOK YBENWYEHNS NN YMEHbLLEHNS
Temneparypa 6yaeT nocTeneHHO NoBbILLATECS UK
MOHIKATLCS.

* HaxmuTe KHOMKy CKOpOCTU BEHTUNATOpA, 4TobbI BbIOpaTh
BbICOKYI0 MMN HU3KYI0 CKOPOCTb BEHTUNATOPA.

PEXWUM OTOMNJIEHUA (*)

* HaxmuTe KHoMKy pesuma, 4tobbl BblbpaTh pexum
oborpeBa, nHauKaTop pexuma oborpesa 3aropuTcs.

* HaxmuTe KHOMKV yBENUYEHS UMK YMEHbLIEHMS, YTOObI
YCTaHOBWUTb TeMNepaTypy B auanasoHe ot 16 go 31 °C
(ot 61 0 88 °F).

* Mpy HaXaTM KHOMOK YBEMMYEHUS NN YMEHBLLEHNS]
TemnepaTtypa GyaeT NOCTENEHHO NOBLILIATLCS UMK
MOHVXATbCS.

* HaxmuTe KHOMKy CKOpOCTM BEHTUNATOPa, 4ToGbI BbIGPaTH
BbICOKYIO UMM HU3KYI0 CKOPOCTb BEHTUNATOPA.

(*) BoctynHo Tonbko B mogenu Temp Design Ultra
(AC12003CH).

PEXWUM BEHTUNATOPA

* Haxmute KHOMKY pexuma, noka He 3aroputca MHAMKaTop
BEHTUNATOPA.

* Haxmute KHOMKY CKOPOCTU BEHTUNATOPA, 4To6bI BblﬁpaTb
BbICOKYH0 UK HU3KYHK CKOPOCTb BEHTUNATOPA.

PEXWUM OCYLUUTENA

* HaxmuTe KHOMKy pevma, noka He 3aroputcst MHaukaTop
ocyLUMTENS.

3awmTa komMnpeccopa

* Yepes Ty MUHYTHI MOCTE HaXaTWst KHOMKY BKIOUYeHNs/
nepesanycka KOMMpeccop HadyHeT paborTy.

3awura pesepByapa Ans BoAbl

+ Korza ypoBeHb BOAbI B HUXHEI BAHHOYKE OMyCTUTCS
HIKE NpeLynpexaatoLLero ypoBHsl, npubop
aBTOMaTUYECKIM YBEAOMUT Bac 06 3TOM.

« Moxanyicra, cneiTe BOAY M3 MaLLMHbI B COOTBETCTBUM C
MHCTPYKUMSIMM B rnaBe «CnuB BOAbI».

Cnue oAbl

+ 370 yCTPOMCTBO MMeET ABa crocoba CnvBea: pyyHoii Ciue
yepes CrMBHOI 0TBEPCTHE (PUC. 7) 1 HEMPEPbIBHbIN CINB
Yepes 0TBEpCTHeE ANs HenpepbIBHOMO cnmea (puc. 8).

+ Korgia BHyTpeHHuI pesepByap Ans BOAbl 3aMofHeH, Ha
pucnnee 3aropaetcs nHaukatop FULL.

* YCTPOWCTBO NEPEXOANT B PEXUM OXMAaHMS.

* CHUMUTE KpBILLKY C APEHAXHOTO OTBEPCTMS, YTOBbI CNTh
BOAY.

* BbIKNto4MTE 1 CHOBA BKIMIOYMTE YCTPOINCTBO, OHO ByaeT
paboTaTb B 0ObIYHOM peknme.

+ OTa Mofienb MMeET (YHKLMIO CaMOUCTIapeHHst, B pexmme
OXNaXAEHMs He credyeT NPOM3BOANTL HENPepbIBHBbIN
cnvB, 4ToBbl NoMy4nTh 6OMbLLMA IPEKT OXNAKOEHNS.



MOCIE UCNONb30BAHUA NPUEOPA

+ OcTaHoBuTe paboTy yCTPOICTBA, HaXaB KHOMKY
BKITHOYEHMS/BLIKIHOYEHNS.

+ OTKnouMTE NpUBOP OT CETH.

+ [laitTe emy OCTbITb.

* YNOXUTE LUHYP NUTaHKs 06paTHO B KOPMYC LUHYpa
nuTaHNs.

+ Ounctute npubop.

OYUCTKA

+ [epeq Ha4anoMm Y1CTKM OTKMouMTE NpUbop OT CeTh 1
[fanTe emy oCThbITb.

+ OuncTuTe anekTpudeckoe 0bopyaoBaHHE 1 pasbem
NUTaHUS BNXHOI TKaHblo 1 BbicywnTe. HE
MOTPYXXAWTE B BOLY IV NKOBYIO IPYTYHO
XNOKOCTb.

+ Ounctute 0BopyLoOBaHNE BNAXHOM TKaHbIO C
HECKONbKIMMI KannsiMu MOIOLLEro CpeacTsa, a 3atem
BbICYLUMTE.

* He ucnonbayiite ans ouncTkv npubopa pacteoputen,
NpOAYKTHI C KMCTOM UMK LLEMOYHOM peakLmeil, Takme kak
otbenuBatens, Unu abpasuBHble CPELCTBA.

* He fonyckaitte nonaganmus BoAb! U ApYIUX XUAKOCTEN
B BEHTUNSALMOHHbIE OTBEPCTIS, YTOBbI M3GexaTh
MOBPEXAEHNS BHYTPEHHNX YacTel npubopa.

* Hukorzia He norpyxaitte npubop B BOAY Unu ntobyio
APYryIo KUAKOCTb W He MOMELLaiATe €ro Moz CTPYHo BOAbI.

YACTKA BO3YLUHOIO ®UNbTPA

+ OumLainTe BO3ayLUHbIE (UNLTPbI KaXKabIE 2 HEAEnM.
Ecnu Bo3gyLHbIit dunbTp 3a0UT NbiNbio, ero
3 PEKTUBHOCTb CHIKAETCS.

+ [TpomoiiTe BO3AYLLHbIE UNBTPbI, OCTOPOXHO NOTPY3NB
WX B TEMNYI0 BOAY C HEATPasbHBIM MOKLLMM CPEACTBOM,
MPOMOIATE WX W AalTe MONHOCTbIO BbICOXHYTh B TEHUCTOM
MecTe.

+ [ocre 04MCTKN akKypaTHO YCTaHOBUTE UNLTPbI HA
MecTo.

MOCIE NEPUOAMYECKOIO TEXHUYECKOIO
OBCIYXUBAHKNA

* BblKkntounTe Npubop 1 BbITALLMTE BAKY 13 PO3ETKM.

+ OTCOEANHUTE BbINYCKHYIO TPYBY OT BO3AYXa U akkypaTHO
XpaHuTe ee.

* MomecTuTe Npubop B CyX0e MECTo.

* M3Bnekute Gatapeliki U3 nynbTa AUCTAHLMOHHOMO
YpaBneHust U akKypaTHO XpaHUTE WX.

CEPBUC

* Y6enuTechb, uto obcnyxuBaHue npubopa
OCYLLIECTBNAETCS TOMbKO CMeyuanicTami 1 Yto
ANl 3aMeHbl CyLLeCTBYIOWMX AeTanei/akceccyapos
MCMONb3YHTCS TOMBKO OPUTMHATbHbIE 3anacHble YacTy
UM akceccyaps!.

* Jlloboe HeHaanexalLee UCronb3oBaH1e Ui
HecobntoAeHNe MHCTPYKLMA MO SKCMyaTaLyui NpUBOANT
K @HHYTIMPOBaHWIO rapaHTIM W OTBETCTBEHHOCTY
npou3BoamTens.

AHOMATX U PEMOHT

+ B cnyyae BO3HMKHOBEHNS Npobnem obpaTuTech B
aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP. He nbiTainTech
[EMOHTMPOBATb UMM PEMOHTUPOBATb YCTPOICTBO Ge3
MOCTOPOHHEN NOMOLLY, TaK Kak 3T0 MOXET ObITb ONacHo.

Nioboe nuuo, 3aHnmatoLeecs paboToii ¢ KOHTYPOM
XnagareHTa unn BCKpbITUEM €ro, AOMKHO

UMETb AENCTBYIOLNA CepTUDMKAT, BbIGAHHbINA
aKKpeaMTOBaHHBIM B OTPACTM OPraHoM Mo OLIEHKE,
KOTOPbIV NOATBEPXKAAET €r0 KOMNETEHTHOCTb B
obnactu 6e3onacHoro obpalLeHus ¢ xnagareHTamm
B COOTBETCTBIM C NPU3HAHHBIMM B OTPACIN
cneLmcmKkaLmsamMn No OLEHKe.

TexHuyeckoe 06Cryx1BaHINE [OMKHO BbINOMHSATLCS
TOMbKO B COOTBETCTBUM C pEKOMeHAaLMsAMM
nponasoauTens o6opyaoBaHus. TexHU4eckoe
obcnyxXu1BaHue 1 PeMOHT, TpebyioLLye NoMoLLM

APYroro KBanuuLMpoBaHHOTO NepcoHana, AOMmKHbI
BbINOMHATLCS NOA HABNIOAEHNEM UL, KOMNETEHTHOO B
WCMONb30BaHIM FOPHOYMX XNaAareHToB.

LNs BEPCUWA MPOLYKTA ANs EC WWUIU B CIYYAE,
ECINW 3TO TPEBYETCS B BALLEW CTPAHE
9KONOrM4YHOCTb N BOSMOXHOCTb
NEPEPABOTKWN NPOAYKTA

* MaTepuanbl, 13 KOTOpbIX COCTOUT ynakoBKa JaHHOro
npubopa, BKMoYeHbI B cucteMy cbopa, knaccudukalim
1 nepepaboTku. ECnu Bbl XOTUTE UX yTUNN3NUpOBaTb,
WCMONb3yiiTe COOTBETCTBYIOLLME OGLLIECTBEHHbIE
KOHTEVHepbI ANst KaXaoro TUna matepuana.

* MPOAYKT HE COAEPXKUT BELLECTB B KOHLEHTpaLMSAX,
KOTOpbIe MOTYT GbITb MPU3HaHbLI BPEAHBIMN ANS
OKpyXatoLLet cpeasl.

37T CUMBON 03HAYAET, YTO B Cyyae,
€CTIN Bbl XOTUTE YTUNN3NPOBATL NPOAYKT
MO OKOHYaHMM €10 CPOKa CIYXBbl,
OTHECHTE €T B YNIONMHOMOYEHHYH
BN (pranm3aumio No cBOpyY OTXO0B AMNS
CeneKTMBHOrO cB0pa OTXOA0B 3MEKTPUYECKOTO 1
3nekTpoHHoro o6opyaosaHus (0330).



3T0T CUMBON 03HAYaET, YTO BHYTPY
npopyKTa MOTyT HaxoauTbCst 6atapeu unu
aKKyMynsiTopbl, KOTopble HeobxoauMo
3BreYb Nepes yTunuaaLmeil npoaykTa.

+ laHHOe ycTpolicTBO cooTBeTCTBYET AnpekTuse 2014/35/
EU o Huskom Hanpskeruu, [inpekTvee 2014/30/EU
06 3nekTpoMarH1THO COBMECTUMOCTY, [iupekTiBe
2011/65/EU 06 orpaHnyeHmm Mcnonb3oBaHus
onpefeneHHbIX ONacHbIX BELLECTB B AMEKTPUYECKOM
3neKTPOHHOM 0bopyaoBakum u upektuee 2009/125/
EC o TpeboBaHusix akogum3aitHa k SHeprocBs3aHHbIM
npoayKTam.

A3 YCTpOCTBO COREPXKUT ropioumii
XrafjareHT.

* MHchopmaums, ceasaqHas ¢ Pernamentom (EC)
206/2012, peanuaytowmm Jupektusy 2009/125/EC B
OTHOLLEeHUN TpebOoBaHMIA SKOAN3aHA K KOHAULMOHEPaM.

Mogenb AC12003C AC12003CH
HomuHanbHast MOLLHOCTb OXnaXaeHus 3,520 kBT 3,520 kBT
HomuHanbHas MoLLHOCTb Ans oborpesa HIO 2,350 kBT
HomuHanbHas notpebrsiemMas MOLHOCTb ANs OXNaXAeHWs 1,350 kBT 1,350 kBT
(PEER )

HomuHanbHas notpebnsiemas MOLHOCTb Ans oborpesa He npumeHnmo 1,000 kBt
(Peoe )

HomuHanbHbIi koadduumeHT sHeproaddektusrocTn (EER, | 2,6 2,6
KoadpchuumeHt npoussogurensHoctn (COP) 2,3 2,3
[NoTpebnsiemMast MOLHOCTb B PEXMME BbIKIHYEHHOMO HIO Hi
Tepmocrata (P, )

MoTpebnseman MOWWHOCTb B pexmme oxinpaHna (P, ) 1Bt 1Bt

MoTpebneHne anekTposHepru oAHOKaHaNbHLIMM
npubopamm (SD: Qg ) XonoaursHoe obopyaosaHue

SD: 1,350 kBTu/y

MoTpe6reHne aneKkTPOIHEPTUN OAHOKAHAMBHBIMU
npubopamu (SD: Qg ) Otonnenme

SD: 1,000 kBTu/y

YpoBeHb 3ByKOBOI MoLLHOCTH (L, )

65 AB(A)

65 AB(A)

lMoteHuuan rnobanbHoro notennexus (GWP)

3kr CO, aKBMBaNEHT

3 kr CO, aKBMBANEHT

KoHTakTHas uHcopmaums Ans nonyveHnst AOonoHUTENbHON
MHhopmaLm:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es




YCTPAHEHWE HEMCMPABHOCTEWN
* Mpy 0BHapyXeHM HeMCNPaBHOCTI 0BpaTUTECh K

cnepyolen Tabnuue:

HewncnpasHocTu

MprynHbI

PelweHus

KoHawuymorep He

Het ANeKTpuyecTsa.

BkriounTe ero nocne nogkmioyeHus k

MHOTO FIOAEN; U B peXvMe OXMNaxaeH!s
€CTb ApYyrue UCTOYHKKK Tenna.

pabotaet. PO3ETKE C SMEKTPUYECTBOM.
/iHakaTop nepenonHeHus otobpaxaet Cneiite BoAy U3HYTpW.
«FL».
TemnepaTypa okpyxatoLLeit cpebl CIMLWKOM | PekoMeHAyeTcs ucnonb3oBaTh YCTPOACTBO
HW3Kash UK CIIMLLIKOM BbICOKaSsi. npu Temnepartype 7-35 °C (44-95 °F).
B pexume oxnaxgeHns Temnepatypa /3meHuTe 3aaHHylo TemMnepaTypy.
B MOMELLEHNM HIXKe YCTaHOBNEHHOM
TemnepaTypbl; B pexume oborpesa
Temnepatypa B NOMELLEHUM BblLLE
YCTaHOBMEHHOI TEMNepaTypbl.
B pexume ocyLueHnst Temneparypa YCTpONCTBO HAXOAMTCS B MOMELLEHUM C
OKpYXKatoLLei cpeabl HU3Kas. TemMnepaTypoil OKpyatoLLer Cpefbl Bblle
17°C (62°F).
Odhchekt ECTb NpsiMOit COMHEYHbIN CBET. 3afepHNTe LUTOPbI.
OXTIEKASHIS HE [1Bepy 1M OkHa OTKPbITLI; B NOMELLEHUM 3akpoiiTe aBepu 1 OkHa 1 A0BaBbTE HOBbIi
04eHb XOpoLni P PbiTbI; w P ABep A

KOHANLMOHEP.

®unbTp 3arps3HeH.

Ounctute unn samennTe GunbTp.

Bxop unu Bbixoa BO3yxa 3a6II0KMPOBaH.

yCTpaHI/ITe npenATcTeuA.

CUNbHBIA LWym

KoHauumoHep ycTaHoBNEH Ha HEPOBHOM
MOBEPXHOCTU.

YCTaHoBUTE KOHAWULMOHEP Ha POBHYHO U
TBEPAYI0 NOBEPXHOCTH (ANt YMEHbLUEHNS!
Lyma).

Komnpeccop He

Cpabortana 3awuta oT neperpesa.

Mogoxaute 3 MUHYTbI, NOKa TeMnepaTypa

pabotaet. He CHWU3UTCH, a 3aTeM nepesanycTuTe
YCTPOWCTBO.

[MynbT PaccTosHue mexay ycTpocTBoM 1 nynbToM | MomecTuTe NyfbT AUCTaHLUMOHHOTO
AVCTaHLMOHHOTO AVCTAHLMOHHOTO YNPABMEHNS CIIULLKOM ynpaBnerus 6nvxe K KOHANLMOHEPY 1
ynpaBnexus He BENVIKO. ybeauTech, 4To OH HanpasmeH NpsMo
pabotaer. Ha NPUEMHMK NynbTa ANCTAHLMOHHOTO

[TynbT ANCTAHLIMOHHOIO yNpaBneHns He pn——-

HanpaBreH B CTOPOHY NpUeMHiKa nynbTa '

[AUCTaHLMOHHOrO ynpaBneHus.

batapeiiku paspsikeHb!. 3ameHuTe baTapeiiku.
Ortobparxaetcs [JlaTumnk Temnepatypbl TpyObl HEUCMPaBeH. MpoBepbTe AaT4MK TeMnepaTypbl TPyObI 1
coobueHve «E1». CBSA3aHHbIE C HAM Lienw.
Otobpaxaetcs [latunk Temnepatypbl B NOMELLEHNN lMpoBepbTe AaTunk Temneparypbl B
«E2». HencnpaseH. MOMELLEHIM U CBA3AHHBIE C HUM Lienn.




WHCTPYKLIUWX NO PEMOHTY
NPUBEOPOB, COAEPXALLMX R290
OBLUME NHCTPYKLIUA

NPOBEPKA NOMELLEHKA

* Nepea Hayanom paboT ¢ cucTEMamMK, CORepKaLMMUA
TOpHYMe XrafjareHTsl, He0BX0AMMO NPOBECTY MPOBEPKM
©e30MacHoCTH, 4ToBbI CBECTU K MUHUMYMY PUCK

BO3ropaHus. [Mpu peMoHTe XONOANNbHON CUCTEMBI NEPEN,

Havanom pa6ot Heobxoaumo cobrniogaTh cnegytowme
Mepbl NPEAOCTOPOXHOCTH.

NOPAOOK PABOTbI

+ PaboTbl JOMKHBI BBINOMHATLCS B COOTBETCTBUM
C KOHTPOMNMPYEMOIA npoLieaypoit, YTobbl CBECTM K
MUHUMYMY PUCK NPUCYTCTBUS FOPIOYMX a30B 1N NapoB
BO BpeMs! BbINOMHeHNs paboT.

OBLLASAI PABOYAA 30HA

* Becb o6cnykvBaloLLi NnepcoHan v apyrie nuua,
paboTatoLme B JaHHO 30He, A0MKHBI ObITb
NPOMHAOPMMPOBAHDI O XapaKTepe BbINONMHsSEMbIX paboT.
Cnepyer n3beratb paboTbl B 3aMKHYTbIX MPOCTPAHCTBAX.
30Ha Bokpyr paboyero MecTa AomkHa bbITb OropoxeHa.
Y6eanTech, 4To ycnosns B 30He He3onacHsl,
KOHTPONMPYS Han14ue roprYNx MaTeprarnos.

NPOBEPKA HANUYKA XNAOATEHTA

* Nepea Havasnom v Bo Bpems paboTbl HEOBXOAUMO
MPOBEPHTH 30HY C MOMOLLI0 COOTBETCTBYHOLLETO
[ETeKTopa XnafareHTa, YyTobbl TEXHUYECKHIA CrieumanieT
©bIn 0CBESOMIEH O MOTEHLMANLHO BOCTNaMEHSIOLeics
atMocdepe. Y6eanTecs, 4to cronb3yemoe
o6opyzoBaHme Anst 0GHaPYKEH!s yTeUeK NOAXOANT Anst
paboTbI C FOPHYMMM XNIaareHTamm, T. 8. He UCKPUT,
NMEET HafNeXaLLLyto repMETUYHOCTb UMK SIBNSIETCS
1ckpoGesonacHsIM.

HAJIUYUE OrHETYLLMTENA

+ Ecnn Ha xonogunbHom 060pyaoBaHuy Ui CBSI3aHHBIX C
HUM YacTsIX JOIMKHbI NPOBOAUTLCS ropsiune paboTsl, nog
pyKoil BOMKHO BbITb COOTBETCTBYHOLEE 060pYyAOBaHME
ANs TyLWeHUs noxapa. PSgom ¢ 30HOM 3anpaBku AOMKEH
HaX0[MUTLCA OTHETYLWUTEb C CyxuM nopolukom um CO,.

OTCYTCTBUE UCTOYHNKOB BO3rOPAHUA

* HUKTO 113 NWL, BBINOMHSAOLLMX PaboTbl, CBA3aHHbIE
C XONOAMIBHON CUCTEMOIA, KOTOPbIE NpeanonararoT
BO3JEMCTBYE Ha TpyGONpoBObI, Copepxalyme 1nm
CcoAepXkaBLUME FOPHOYNIA XNafjareHT, He [JOMKeH
1ICMONb30BaTh UCTOYHIKI BO3ropaHyst TakuM o6pasom,
KOTOPbI MOXET NPUBECTM K PUCKY BO3ropaHUs i
B3pbIBa. Bce BO3MOXHbIE MCTOYHMKM BO3TOPaHUS,
BKIII0Yas KypeHue curapeT, AOMKHbI HaXOAUTbCS

Ha AOCTaTO4YHOM PaCCTOSHUN OT MEeCTa YCTaHOBKY,
PEMOHTA, AEMOHTaXa U YTUNN3aLm, BO BPEMS KOTOPbIX
rOpoYMiA XMafareHT MOXET BbIAENATHCS B OKpyXaroLLee
npocTpaHcTBo. Mepes Havanom pabot HeobxoauMo
OCMOTPETb TEPPUTOPIKO BOKPYT 0B0py0BaHHS, 4TODbI
y6eanTbCS B OTCYTCTBIM TOPIOYIX MATEpUaros 1

pucka BosropaHusi. Heobxommmo pa3mecTutb Tabnnyku
«KypeHue 3anpeLyeHoy.

BEHTUNTUPYEMOE NOMELLEHUE

+ [lepep BCKPbITUEM CUCTEMbI UNK NPOBEAEHUEM NtoDbIX
ropstuux pabot ybeauTech, YTO NOMELLEHNE HaXoauTCs
Ha OTKPbITOM BO3AyXe Ui MeeT A0CTaTOYHYI0
BEHTUNALMIO. BeHTUNALMS JOMmKHa NPOA0MKaThCs B
TeYeHue BCEro nepuosia npoBeAeHus pabot. BeHtunsuus
JomkHa 6e3onacHo paccerBaTthb b0 BblLeNeHHbIN
XNafareHT 1, N0 BO3MOXHOCTU, BbIBOAMTb €70 HApYXy B
atmocdepy.

NPOBEPKA XONOAUNIbHOrO O50PYAOBAHUA

+ [Tpu 3aMeHe ANeKTPUYECKUX KOMMOHEHTOB OHI AOMKHBI
BbITb NPUrOAHBI ANst AAHHOI LIENM 11 COOTBETCTBOBATL
NpaBubHbIM TEXHUYECKVM XapaKTepUCTUKaM.
Heobxoaumo Bceraa cnefoBath MHCTPYKLNSM
NPOV3BOAMTENS NO TEXHNIECKOMY 0BCNYKUBAHMIO 1
PeMOHTY. B cryyae comHeHuit 06paTTeCh 3a MOMOLLbIO
B TeXHWUYeCKkuil oTaen nponssoauTens. Cneaytowme
MPOBEPKY AOMKHbI NPOBOANTLCS HA YCTaHOBKaX,
1Cnonb3yHoLLMX roployne XnafareHThl: pa3mep 3anpaBku
COOTBETCTBYET Pa3Mepy NOMELLEHMS, B KOTOPOM
yYCTaHOBMEHbI fieTanu, CoaepXallie XnaaareHT;
BEHTUNALMOHHOE 060PYAOBaHHE W BbIMYCKHbIE
0TBEPCTVS paboTaloT Hapnexallm obpasom 1 He
3a610KMPOBaHbI; ECNIM UCMIOMb3YeTCs HeNpsIMON
XONOANMBHBIA KOHTYP, BTOPUYHBIA KOHTYP [OMKEH
BbITb NPOBEPEH Ha HanMuMe XnagareHTa; Mapk1poBKka
0bopynoBaHKs 0CTaeTcs BUAUMON 1 pa3bopymBoii.
Hepaabopumeble MapKMPOBKY 1 3HaKW AOMKHbI ObITh
1CMpaBeHbl; XoNoANbHble TPYObl UMK KOMMOHEHTbI
LOMKHbI BbITb YCTAHOBNEHbI B TAKOM MONOXEHUM, NPU
KOTOPOM OHM He NOfBEpraloTCs BO3AENACTBIIO BELLECTB,
KOTOPbIE MOTYT BbI3BaTb KOPPO3UKO KOMMOHEHTOB,
coAepxKallyx XnafareHT, 3a UCKIIOYEeHNeM Cryyaes,
Koraa KOMMOHEHTbI M3rOTOBMEHbI 13 MaTepuanos,
KOTOpble MO CBOEIt MPUPOE YCTOMYMBBI K KOPPO3UM M
HaanexaLm o6pasom 3alLyLLeHbl OT KOPPO3UU.

MPOBEPKA 3MEKTPUYECKUX YCTPOWUCTB

* PeMOHT 1 TexHu4eckoe 06CnyX1MBaHNE SNEKTPUHECKIX
KOMMOHEHTOB [JOMKHbI BKMIOYaTh MepBOHaYanbHble
npoBepky 6e30MacHoCTY M NpoLeaypbl 0CMOTpa
KOMMOHEHTOB. ECnn nmeeTcs HencnpasHOCTb, KoTopas
MOXeT NoCTaBUTb MofA yrpody 6e3onacHocTb, TO K
KOHTYPY He AOMKHO MOAKNIYaTLCS ANEeKTPOnuUTaHe [0
Tex rop, Noka oHa He ByaeT ycTpaHeHa Hanexaluum
obpa3om. Ecnv HencnpaBHOCTL He MOXET ObITb



yCTpaHeHa HeMeZneHHo, HO He0BX0AMMO NPOLOMKUTL
paboTty, [OrmKHO BbITb UCMONb30BaHO afjekBaTHOE
BpeMeHHoe peLueHie. OB 3ToM AOMKHO BbiTb COOBLLIEHO
BnagernbLly 060pyaoBaHms, 4Tobbl BCE CTOPOHbI Gblnn
NPOMHEOPMUPOBAHBI.

+ [epBoHayarbHble NPoBepPKM 6e30NacHOCTY AOMKHbI
BKITHOYATh: Pa3psiAKy KOHAEHCATOPOB: 3TO AOMKHO ObITh
caenaHo 6e3onacHbiM cnocobom, 4tobbl n3bexatb
BO3MOXHOCTU 06pa30BaHus UCKP; OTCYTCTBUE OTKPbITbIX
9MEKTPUYECKNX KOMMOHEHTOB 1 MPOBOAKY BO BPEMS
3apsiaKK, BOCCTAHOBIEHWS! UMW MPOYBKN CUCTEMbI;
Hannune HenpepbIBHOCTY 3a3eMITEHNS.

PEMOHT FrEPMETUYHbIX
KOMMNOHEHTOB

* Bo Bpemsi peMoHTa repMeTU4HbIX KOMMOHEHTOB BCe
VCTOYHMKI SNEKTPONUTaHWUS JOMKHBI BbITb OTKIIOYEHbI
0T 0bOpyAOBaHus, Ha KOTOPOM NPOBOAATCS PaboTbl, 4O
CHSITUSI TePMETUYHBIX KpbILeK U T. . Ecnv Bo Bpems
obcnyxvBaHus abcomnoTHO Heobxoaumo obecneunTsb
anekTponuTaHue obopyfoBaHus, To B Hanbonee
KPUTUYECKON TOUKe JOMKHA ObiTh YCTaHOBNEHa
MOCTOSIHHO [e/CTBYloLLast cucTeMa 0GHapPYXXEHS yTeuex,
npeaynpexaatoLLasi o noTeHUManbHO ONacHo! CUTyaLui.

Ocoboe BHUMaHKe cneayeT yaensTb CrieayoLm
MOMeHTaM, 4ToGbl Mpu paboTe € ANEKTPUYECKAMM
KOMMOHEHTaMI HE M3MEHUTB KOpMyC Takum 06pa3om, 4to
370 MOBNMSIET Ha YPOBEHb 3aALLNTHI.

K Hum oTHOCATCS MoBpexaeHue kabenei, YupeamepHoe
KONMYECTBO COELMHEHMIA, KNEMMBI, HE COOTBETCTBYHOLLME
OpUTMHanbHBIM CreLudmkaLmsm, NoBpexaeHne
YNIOTHEHMIA, HeNMpaBUIbHAsH YCTaHOBKA CanbHUKOB U T.
4. Ybeoutech, 4To annapaTypa HagexHo 3akpenneHa.
YBeanTech, 4To yNnoTHEHUS! UMK YNOTHUTENbHbIE
mMartepuarnbl He U3HOCUITUCb HAaCTOMbKO, YTO Gonblue He
MOTYT BbIMOSHSATH CBOK (HYHKLMIO MO MPeLOTBPALLEHMI0
NPOHWKHOBEHWS BOCTINaMeEHsIoLLMXCs cpeq ( ). 3anacHble
4acTi [OMKHbI COOTBETCTBOBATH CrieLMdmKaLmsam
npoussoguTeng.

MPUMEYAHWUE Vcnonb3oBaHue CUnnKoHOBOro
repMeTUKa MOXET CHU3UTb 3ChGEKTUBHOCTb HEKOTOPBIX
TNoB 06opyAOBaHNS AN 0OHAPYKEHNS yTeuek.
VckpobesonacHble KOMMOHEHTbI He TPEBYHT U3onsLmm
nepez Havanom paboTbl ¢ HUMK.

PEMOHT UCKPOBE3OIMACHbIX
KOMMNOHEHTOB

*He I'IpI/IKJ'IaAbIBaVITe K Uenn NoCTOAHHbIE MHAYKTUBHbIE
U EMKOCTHbIE Harpysku, He yﬁe,qI/IBLUVICb, YTO OHK
He MNpeBbILWaT A0NYCTUMOE HanpAXeHne 1 TOK,
pa3pelleHHble AnA ncnonb3yemoro oGopynoaaHml.

VckpobesonacHble KOMMOHEHTbI ABASHOTCS
€[MHCTBEHHbIMU TUNaMU, C KOTOPbIMM MOXHO paboTtaTh
nof HanpsKeHEeM B MPUCYTCTBUM BOCTINIAMEHSIOLLENCS
atmocdepsl. McnbiTatensHoe 06opynoBaHue AOMKHO
VIMETb NMpaBUIbHbIE HOMUHAMBHbBIE XapPaKTEPUCTHKN.
3aMeHsiiTe KOMMOHEHTbI TONBKO Ha JeTanu, ykasaHHble
npoussoauTeneM. /icnonb3oBaHue Apyrux aetanen
MOET MPUBECTM K BOCMAMEHEHWNIO XIafiareHTa B
aTMocdepe 13-3a yTEUKN.

KABEIb

* Y6enuTech, 4To kabenbHas passoaka He noasepraeTcs
W3HOCY, KOPPO3WK, YPE3MEPHOMY AABIEHNIO,
B1GpaLyM, BO3AENCTBIIO OCTPLIX KPaeB vt Apyrim
HebnaronpusTHbIM BO3AENCTBUSIM OKpYXXaloLLEeW Cpesbl.
Mpu NpoBepKe Takke criedyeT yuuTbIBaTL BO3AENCTBIE
CTapeHHs U NOCTOSIHHON BUBPALWK OT Takux
WMCTOYHIKOB, Kak KOMMPECCOPbI NN BEHTUNSTOPbI.

OBHAPYXEHUE
BOCMJIAMEHUMbIX
XNAQUNbHUKOB

* Hu B k0em cnyyae He MCNONb3yiiTe NOTEeHLManbHbIe
WNCTOYHIKIA BO3ropaHns Mpu novcke uni 0BHapyxeHnn
yTeyek xnaparenTa. He ncnonbayiTe ranoreHHyto
ropenky (1nu no6oit Apyrol AETEKTOP, NCMOMb3YHOLLMIA
OTKPbITOE Nnams).

METO[bl OBHAPYXXEHUA YTEYEK

+ CnepyoLLe MeTofbI 0BHApYXeHNs yTeyek CuMTatTCs
npyemnembiM1 Ansi CUCTEM, COAEPXKALLMX roprodne
xnagareHTbl. [lnst oBHapyeHWs roproYnx XnagareHToB
[OIDKHbI UCMIONb30BaTLCS ANEKTPOHHBIE JETEKTOPbI
YTEYeK, HO UX YyBCTBUTENBHOCTb MOXET ObITh
HELOCTaTOYHOM UMK MOXET NOTpeboBaTLCS NOBTOpHAS
kannbposka. (O6opyaoBaHue Ans obHapyXeHus yTevek
[OIKHO ObITb 0TKanNGpoBaHo B 30He, CBOGOAHOI OT
xnagareHTa.) YoeanTtech, YTo AETEKTOp He SBNsieTcs
MOTEHUManNbHBIM UCTOYHUKOM BO3rOPaHust 1 MOAXOANUT
Ans ucnonb3yemoro xnagareHta. ObopyaosaHve
Anst 0GHapyXeHUs yTevek JOMKHO BbiTb HACTPOEHO
Ha MPOLIEHT OT HIKHEN rpaHuLibl BOCTINaMeHeH!s!
XnafareHTa 1 otkanubpoBaHo Ans UCMONb3yemMoro
XrnagareHTa, a Takxe NofTBepXAEeH COOTBETCTBYIOLLMIA
NpOLIeHT rasa (Makcumym 25 %). XKuakoctn ans
0bHapyeHnst yTeyek NOAXOASAT NS UCTIONb30BaHNS
¢ 6ONbLUMHCTBOM XMaJareHToB, HO criedyeT usberatb
1CNONb30BaHNS MOKOLLMX CPELCTB, COAEPKaLLMX
XT0p, MOCKOMbKY X1Op MOXET BCTYNaTh B peakLmio C
XrnafareHToM U Bbi3blBaTb KOPPO3uo MeaHbIx Tpy6. Mpu
MoLO3PEHNM Ha yTeUky HeobXoaUMo yaanuTs/noracuTb



BCE OTKPbITbIE MCTOYHMKM OTHS1. [pn oBHapyxeHUn
YTEYKM XnagareHTa, TpebytoLLelt naiiku, BeCb XragareHT
DOIKEH ObITb N3BMEYEH U3 CUCTEMbI UMM U30NMPOBaH
(C NOMOLLBIO 3aMOpHbIX KManaHoB) B 4acT CUCTEMBI,
yAaneHHoN OT MecTa yTedkn. 3aTtem Yepes cuctemy
Heobxoanmo nponycTuTb 6eckucnopoaHbiit asot (OFN)
kaK [0, TaK 11 BO BpeMsi npoLiecca nanku.

OEMOHTAX U 3BAKYALIUA

+ [Tpu BCKPLITUM KOHTYPa XNafareHTa Ans peMoHTa unm
Ans noBbix Apyrix Lenei cneayeT ucnonb3oBath
06bl4Hble npoLeaypbl. OaHaKo BaxXHO creaoBaTh
nepenoBoy NpaKTUKe, NOCKONbKY CreayeT yunTbBaTh
BocnnameHsieMocTb. CrieayeT cobnioaTe cneaytoLLyto
npoLeypy: yaanuTh XnafareHT; NpoayTb KOHTYp
WHEPTHbIM ra3oM; yAanuTh; CHOBa NPOAYTb MHEPTHBIM
rasoM; OTKPbITb KOHTYpP NyTEM pa3pe3aHusi Unu naiku.
3anpaBka xnagareHToM fomkHa ObITb BOCCTAHOBNEHA
B COOTBETCTBYHOLLMX OannoHax Ans pekynepauym.
Cuctema gomkHa 6biTb «npombiTay OFN ans
obecneyenns besonacHocTy arperata. ITOT npoLecc
MOXET NoTPebOoBaTb HECKOMbKIX NOBTOPEHNIA. [ins
9TO 3a[ja4v He CeAyeT NCnomnb30BaTh CkaTblil BO3AYX
nnm kuenopog. NMpoMbIBKa AOMKHA OCYLLECTBNATLCSA
nyTem cpbia Bakyyma B cucteme ¢ nomotbto OFN
NPOAOMKEHIS 3aNONHEHNs [0 AOCTIKeHNs paboyero
[AaBneHus, 3aTeM Bbinycka B aTMOCGepy U1, HakoHeL,
CO3aHNs Bakyyma. OTOT NpOLECC A0MKEH NOBTOPSATLCA
[0 Tex rop, noka B CUCTEME HE OCTaHETCS XNafareHTa.

Korga MCNonb3yeTca NoCneaHAA 3anpaska OFN, cuctema

[0IKHa ObITb BEHTUNMPOBaHa A0 aTMOCHEPHOTO
[naBneHys, YTobbl MOXHO BbINIo NPOBOANTL PAbOTLI.
Ota onepauus abcomnioTHO Heobxoauma, ecnv Ha
TpyGonpoBoaax 6yAyT NPOBOAUTLCS NasifbHble PaBoTbl.

* YBeanTech, YTo BbIXO[ BaKyyMHOO Hacoca He HaxoauTcs

BOMN3M MCTOYHWKOB BO3ropaHua 1 4to umeeTca
BeHTUNAUUA.

NMPOLIEAYPbI 3APAOKN

* B ononHeHwe K 06bI4HBIM MpoLeypam 3anpaBki
Heobxoanmo cobriofath criedyioLLye TpeGoBaHus.

- Mpu 1Cnonb3oBaHUN 3anpaBo4YHOrO 06OPYAOBaHMS
cnepyeT obecneynTsb, YTobbI He MPOM3OLLNO
CMeLLMBaH1e pasnnyHbIx XnagareHToB. LUnaHm unu
TpyGONpOBOAbI AOMKHbI BbITh KAk MOXHO KOpOYe,
4TOGbI MUHAMM3UPOBATb KONMYECTBO XMadareHTa,
COZEPXKaLLErocs B HUX.

- BanmnoHb! AOMKHbI XPaHUTLCS B BEPTUKAbHOM
MONOXEHUN.

- Mepen 3anpaskoi cUCTEMbI XNagareHToM yoeauTecs,
4TO CUCTEMA OXMaXAEHWS 3a3eMNEHa.

- Mo 3aBepLLEHM 3anpaBKu MapkuUpyiiTe cucTemy
(ecnu aTo elLe He CAenaHo).

- Cnepyet cobntofaTh KpaitHi 0CTOPOXKHOCT, YTODbI
He NepenonHNTbL XONOAMIbHY CUCTEMY.

+ [epen NOBTOPHOIA 3anpaBKoii CMCTEMbI HEOBX0ANMO

NPOBECTU UCTIbITaHUE JABNIEHUEM C UCTOMNb30BaHNEM
OFN. Mocne 3aBepLueHyst 3anpaBki, HO 10 BBOAA B
aKcnnyaTaumo, HeobXxoaMMO NPOBECTH UCTIbITaHNE
CUCTeMbI Ha repMeTUYHOCT. epes yxonom ¢ obbekTa
HeobX0aMMO NPOBECTY MOBTOPHOE UCMbITaHWE Ha
rePMETUYHOCTb.

BbIBOA U3 SKCMIYATALIUK

+ [lepep BbINOMHEHNEM 3TOV NPOLIEypbl TEXHNYECKNIA

CMewuuanmcT AomKeH BbiTb MOMHOCTbI0 03HAKOMITEH C
obopyoBaH1em 1 Bcemu ero aetansmu. Pexomerayetcs
Be3onacHo yTunuanpoBars Bce XnagareHTsl. Mepen
BbINOSTHEHNEM 337a4N HeoBXoAMMO B3ATb NPoby Macna
W XMafiareHTa Ha Cryyaii, ecrii nepes noBTOPHbIM
1CMONb30BaHMEM PEreHepUpoBaHHOTO XadareHTa
noTpebyetcs ero aHanua. Mepeg Hayanom paGoT
HEOBXOANMMO Y6eaUTLCS B HANMYNM SNEKTPONUTAHMS.

OsHakombTECh C 0DOpYAOBaHNEM U €70 paboTo.
OTkntouuTe CUCTEMY OT ANEKTPONUTAHUA.

Mepea Hayanom NpoLeaypsl yoeauTech, Yto: uMeeTcs
MexaHn4eckoe 0GopyaoBaHIe Anis NepemeLLeHIs
§anmnoHoB C XnafareHToM, eciin 370 HeoBX0ANMO;
NMEIOTCS BCE CPEACTBA MHAVBUAYATbHOM 3aLUnThI U
OHY MCTIONb3YIOTCS MPaBIUIBbHO; MPOLIECT PekynepaLmi
MOCTOSHHO KOHTPONMPYETCA KOMMETEHTHBIM NULIOM:;
o6opyaoBaHme Ans pekynepaumy 1 GanmoH
COOTBETCTBYIOT COOTBETCTBYIOLLM CTaHAapTaM.

[0 BO3MOXHOCTH, OTKaYainTe XnafareHT U3 CUCTEMbI.

Ecnun oTkayka HEBO3MOXHA, U3rOTOBBLTE KOMMEKTOop,
4To6bl XNTaaareHT MOXHO 6blno yoanutb 13
pa3nnyHbIX YacTemn CUCTEMBI.

Mepen Hadanom pekynepauun y6eanTecs, 4to
GanmnoH HaxoauTCs Ha Becax.

3anyctute pekynepaLyoHHyto MalunHy 1 paboTaiTe B
COOTBETCTBUN C MHCTPYKLMSMU MPOVN3BOANTENS.

He nepenonnsiite 6annoHsl. (He 6onee 80 % obbema
KUIKOTO 3apsiaa).

He npesblwaiite MakcmansHoe paboyee faBneHne
6annoHa, Aaxe BPEMEHHO.

Korna 6annoHbl 6yayT npaBunbHO 3amonHeHb! 1
npoLiecc 3aBepLueH, yoeanTech, YTo 6anmoHbl 1
0bopynoBaHme Bbinv CBOEBPEMEHHO yAaneHs! ¢
MecTa npoBefeHIsi paboT, a Bce 3anopHble KranaHb!
Ha 060pyOBaHUN 3aKPbITbI.



k  PekynepupoBaHHbIi XnafiareHT He [JOImKeH
3anpaBnsTbCA B APYryto XOMOAUIbHYIO CUCTEMY, eCrn
OH He OblIN 0YNLLEH M MPOBEPEH.

MAPKWPOBKA

+ ObopyaoBaHme [OIMKHO BbITb MapKMPOBaHO C
yKkasaHueM, 4YT0 OHO BbIBEAEHO W3 dKCTnyaTaLum u
OMOPOXHEHO OT xnapareHTa. Mapkuposka AomkHa ObITb
AaTvpoBaHa 1 nopnucaxa.

* Y6eauTech, 4To Ha 060pyLOBaHNM UMEIOTCS STUKETKN C
YKa3aHWEM, YTO OHO COAEPXKMT FOPHYNIA XNaaareHT.

BbIOENEHUE

« Tpy yAaneHun xragareHTa u3 cuctemsl, 6yab 10
Anst 06CNyXMBaHUS UMK BbIBOZA U3 KCINyaTaLum,
pekomeHAyeTcsi obecneunTs GesonacHyto yaaneHue
BCEro xnagareHTa. [pu nepexayke xnagareHTa B
GanmnoHb! y6eanTeCh, YTO UCTIOMb3YHTCS TOMBKO
cneuuanbHble GanmnoHs! 4ns pekynepauum xnagareHTa.
Y6eanTech, 4T0 MMEETCs HE0BXOANMOE KOMNYECTBO
GanmnoHoB Anst XpaHeHs BCEro XNajareHTa us
cvcTembl. Bee ucrionbayemble 6annoHb! JOMKHbI BbiTh
npeHa3HaYeHHbIMM [ PeKynepupyemMoro xnafareHTa
11 IMETb MapKVUPOBKY ANIsi 3TOTO XrafareHTa (1. e.
cneuuanbHble GanmnoHs! Ans pexynepauuy xnagareHTa).
BannoHbl 4OMKHbI BbITb YKOMMNEKTOBAHbI UCTIPaBHBIMM
kranaHamu c6poca JaBMeHIst U COOTBETCTBYHOLMMU
3anopHbIMM KnanaHamu. Mepes pekynepavyei nycTole
GanmnoHs! Ans pexynepaLyi JOMmKHbI BbITb ONOPOXHEHDI
W, 110 BO3MOXHOCTM, OXMaXzaeHs!.

O6opynoBaHue Ans pekynepawymn JOMKHO ObiTb B
CNPaBHOM COCTOSHWM, MMETb KOMMNIAEKT UHCTPYKLAIA

1o JKcnnyaTaLuv 1 NOAXOANTb ANS pekynepaLmn
roptounx xnagareHtos. Kpome Toro, fomkeH BbiTb

B HanM4my KOMNNEKT 0TkanbpoBaHHbIX BECOB

B MCMpaBHOM COCTOSHMN. LLnaHrv AomkHb! ObiTb
OCHaLLEHbI FePMETUYHBIMU Pa3beMHbBIMI COELANHEHNSMM
11 HaXO[MTLCA B XOpOLLEM cocTosHMN. Mepen
1CMONb30BaHNEM PeKyrnepaLioHHON MaLLMHbl yOeanTech,
4TO OHa HaXOAMTCS B UCTIPABHOM COCTOSIHUM, MpoLLna
Hapnexallee TexH14eckoe obecnyxmBaHue 1 YTo

BCE CBA3aHHbIE C Hell 3NeKTPUYECKIe KOMMOHEHTBI
repMeTYHO 3aKPbIThI NS NPeAoTBpaLLEHIS BO3ropaHus
B Crlyyae yTeuku xnapareHTa. B cnyyae COMHeHWi
MPOKOHCYMbTUPYITECH C NPOU3BOAUTENEM.

CobpaHHbIN xagareHT JormkeH ObiTb BO3BpALLEH
MOCTaBLLMKY XrlafareHTa B COOTBETCTBYIOLLEM 6annoHe
ans cbopa 1 ¢ COOTBETCTBYHOLLEN HaKNaHO Ha
nepeBO3Ky 0TXOAOB. He cmelumBaliTe xnagareHTbl B
ycTpoiicTax ansi cbopa u, 0cobeHHo, B 6annoHax. Ecnm
HeobXoaMMO yaanuTb KOMMPECCOPbI U KOMMPECCOPHbIE
Macna, y6eauTech, Y4To OHU BbINi OMOPOXHEHDI 40
NpYEMIIEMOTO YPOBHSI, YTOBbI rapaHTUPOBaTb, Y4TO

B CMa304HOM MaTepuarse He 0CTanoch roptoymx
xnagareHTos. Mpouecc yaaneHus fomkeH ObiTb
BbINOJHEH [10 BO3BPaTa KOMMPECCOopa MOCTaBLLMKY.
[inst yckopeHust 3Toro npoliecca criefyeT UCnonb3osaTh
TOJBKO SMEKTPUYECKNI HArpeB Kopryca KoMMpeccopa.
CnuB Macna 13 CUCTEMbI JOIKEH BbINOMHATLCS C
cobntopernem mMep 6e3onacHocTy.

KOMMETEHTHOCTb

OBCIYXXUBAIOLLEIO NEPCOHAINA
OBLLVE MONOXEHNS

* Mpw paBoTe ¢ 06opya0BaHIEM, B KOTOPOM WCTIONb3YHOTCS
roproume xnagarenTsl, TpebyeTcs cneupansHoe
06y4eHue B JONOMNHEHHE K 06bIYHBIM NPOLEeAypam
PEMOHTa XONIOAMILHOTO 060PyA0BaHMS.

+ Bo MHorMX CTpaHax 3aTo o6yquMe nposoanTca
HaloHanbHbIMU y"le6HbIMVI opraHusauuamm,
aKKkpeauToBaHHbIMKU Ans OﬁyquMH COOTBETCTBYHOLLMM
HaloHanbHbIM CTaHAapTam KOMNETEHTHOCTH, KOTOpble
MoryT ObITb YCTaHOBNEHbI 3aKOHOAATETbCTBOM.

* [locTUrHyTast KOMNETEHTHOCTb AOMKHA ObITh
MOATBEPKAEHA CEPTUdDMKATOM.

OBYYEHUE
+ OByyeHme JOMKHO BKIKYATb CREAYHOLLME TEMbI:

* ViHopmaLms o B3pbIBOOMACHOCT FOPHOYMX
XnaAareHToB, 4Tobbl NOKa3aTh, YTO roployne BelLecTBa
MoryT 6bITb OMACHbI MpK HeaKkkypaTHOM oBpaLLeHnm.

* MHdbopmaLmst o noTeHLManbHbIX UCTOYHMKaX
BO3ropaHusi, 0COBEHHO O TeX, KOTOPbIE HE OYEBUAHSI,
TaKuX Kak 3axurarku, BbIKIoYaTeny CBeTa, nblnecocsl,
anekTpuyeckue oborpesateni.

* ViHchopmaLmsi 0 pa3nuyHbIX KOHLENLMsX Ge3onacHocTu:

+ bes BeHTUNALMM — (cM. nyHKT GG.2) BesonacHocTb
npuGopa He 3aBUCUT OT BEHTUNALIN

* kopryca. BbIkIio4eHe YCTpOCTBa U OTKpbITUE
Kopryca He OKa3blBaeT CYLLECTBEHHOTO BINSHS
Ha 6e3onacHoCTb. TeM He MeHee, BO3MOXHO, YTO
yTeuka xnagareHTa MOXET HakannBaTbCs BHYTPH
Kopnyca, U Npu ero OTKpbITM GyLeT BblAensaThCs
BOCMaMeHsitoLLascs aTMocdepa.

* BeHTunupyemsiii kopnyc — (M. nyHkT GG.4)
BesonacHocTb Nprbopa 3aB1cHT OT BEHTUNALN

* Kopryca. BblkrioyeHne ycTporcTBa Uim OTKpbITUE
Kopryca OKa3blBaeT 3HauYUTENbHOE BNNSHIE

* Ha 6esonacHocTb. Heobxoanmo obecneunTs
[OCTATOYHYI0 BEHTUNSALMIO NEpes 3TUM.

* BeHTunupyemoe nomelyeHune — (cM. nyHKT GG.5)
BesonacHocTb npubopa 3aBUCKT OT BEHTUNALMM



* NoMeLLeHns. BbikntoueHre npw6opa Wnn OTKpbITUE
Kopnyca He OKa3blBaeT 3HaYUTENbHOrO BIMAHNA Ha

+ Be3onacHoCTb. BeHTUNALMS NOMELLEHNS He AOMKHa
OTKMIO4aTLCS BO BPEMS PEMOHTHBIX paboT.

* VIHchopMaLmst O KOHLIENLMN repMeTUYHbIX KOMMOHEHTOB
11 repMETUYHBIX KopnycoB B cooTBeTcTBIM ¢ |EC 60079-
15:2010.

* MHdopmaLms o npaBunbHbIx pabounx npoleaypax:

BBO[ B 3KCNNYATALUIO

* YbeauTech, YTo nnoLiaab nona AocTaTouHa Ans
3anpaBky XnagareHToM Uk YTO BEHTUNALMOHHBIA kaHan
CMOHTVPOBaH NPaBUITLHO.

* MopcoeauHnTe prﬁbl ¥ nposeauTe UCnbiTaHe Ha
repMETUYHOCTb Nepes 3anpaBKoii XnagareHToM.

+ [epep BBOAOM B 3KCTyaTaLylO NpoBepbTe
obopynoBaHue BesonacHocTy.

TEXHWYECKOE OBCITYXUBAHWUE

+ [epeHocHoe 060pyAoBaHVe CriefyeT peMOHTUPOBATL
Ha OTKPbITOM BO3AYXE UNU B MacTEPCKON, CreLuanbHo
0bopynoBaHHON Ans 06CnyXMBaHUS arperaTos C
TOPHYMMI XMafareHTamu.

+ OBecneybTe 4OCTATOYHYH) BEHTUNSALMIO B MECTe
PEMOHTa.

* MmeliTe B BUY, YTO HEMCNpaBHOCTb 060pyLOBaHNS
MOoXeT ObITb BbI3BaHa NOTepelt XnagareHTa v BO3MOXHOI
YTEUKOW XnagareHTa.

+ PaspsixaiiTe kKoHOEHcaTOpbI Takum 06pasom, YTobbl He
BbI3BaTb MckpeHue. CTaHgapTHas NpoLeaypa 3aMblkaHus
Knemm KoHaeHcaTopa 06bIYHO MPUBOAUT K UCKPEHNIO.

* TouHo coGepuTe repmeTHyHble kopryca. Ecnun
YNIOTHEHNS U3HOLLEHbI, 3AMEHITE WX,

+ [lepes BBOLOM B SKCMyaTaLMo MPOBEPbTE
obopygoBaHue BesonacHocTy.

PEMOHT

* MNepeHocHoe 060pyAOBaHMe CriefyeT PEMOHTUPOBATH
Ha OTKPLITOM BO3AYXE WIU B MacTEPCKON, CrieLanbHo
06opyaoBaHHoI Anst 06CRyMBaHUS arperaTos ¢
TOPHYMMI XMafareHTamu.

+ OBecneybTe JOCTATOYHYK) BEHTUNALMIO B MeCTe
peMoHTa.

* MmeliTe B BuAy, 4TO HeMcnpaBHOCTb 060OpyAoBaHNS
MOXeT ObITb BbI3BaHa NOTepelt XnagareHTa v BO3MOXHOI
YTEUKOW XnajareHTa.

+ PaspsixaiiTe KoHeHcaTopbl Takum 06pa3om, 4Tobbl He
BbI3BaTb UCKPEHME.

+ Ecnu TpebyeTcs naiika, HEO6X0AMMO BbINOMHUTL
creaytoLme npoLeaypbl B NPaBUIbHOM MOPSAKE:

- Yoanute xnagareHt. Eciin HaumoHanbHble HOpMbl
He TpebyloT ero pekynepauuu, cnvBaiite xnagareHt
Hapyxy.

- Cnepute 3a TeMm, 4Tobbl CIIMB XNajareHTa He
NpeLCTaBNAN onacHoCTU. B cnyyae COMHeHMI oauH
4enoBek A0SMKEH oXpaHaTb crme. OcobeHHo cneanTe
3a Tem, 4ToObl CMIMB XMnagareHTa He nonan obpaTHo
B 37aHue.

- OnycroLunTe KOHTYp XnagareHTa.

- [pomoliTe KOHTYp XnajareHTa a3oToM B TeyeHue 5
MUHYT.

- CHoBa yganute BO3ayX.

- Yoanute getanu, nognexaliue 3ameHe, ¢ NOMOLLbIO
pesaka, a He nrameHu.

- [pomblIBaiiTe MECTO Naiikin a30TOM BO BPEMS Maliku.

- Mepen 3anpaBKoil XnagareHTomM NpoBeauTe
MCMbITaHWe HA FEPMETUYHOCTb.

+ ToyHo cobepuTe repmeTyHble kopryca. Ecnmn
YNIOTHEHNS U3HOLLEHbI, 3aMEHUTE WX.

+ Meper BBOLOM B 3KCMIyaTaLuio NpoBepbTe
obopynoBaHne 6e3onacHoCTy.

BbIBOA U3 3KCNIIYATALIUU

+ Ecnn npu BbiBOAE 060pYA0BaHMS 13 3KCMTyaTaLmum
yrpoxaeT 6e30nacHoCTb, Nepes BbIBOAOM U3
aKkcnnyaTauum HeobXxoanMO YAanuTb XNafareHT.

+ ObecneybTe [OCTATONHYI0 BEHTUNALMIO B MECTE
yCTaHoBKI 060PYAOBaAHMS.

* imeliTe B BUAY, 4TO HeMCnpaBHOCTb 0BOPyAOBaHNS
MOXeT ObITb BbI3BaHa MOTEPEN XNafareHTa, a Takke
BO3MOXHa yTeyka XnajareHta.

* Paspsigute koHaeHcaTopbl TakuM oGpaaoM, 4TOBbI HE
BO3HUKIO UCKPEHUA.

* YpnanuTe xnagareHT. Ecnv HauuMoHanbHsle HopMaTUBbI
He TpebytoT ero pekynepawuy, CnvBaiiTe xnagareHt
Hapyxy. CnepuTe 3a TeM, 4TobbI CINTBIV XNapareHT
He NpefCcTaBnsAn onacHocTu. B cryyae coMHeHui oguH
YenoBeK I0MKeH OXpaHsTb MecTo crvmBa. OcobeHHo
creauTe 3a TeM, YTobbl CIUTBIN XNagareHT He nonan
0bpaTHo B 3aaHue.

. OI'IyCTOLI.IVITe KOHTYp XnafareHTa.

+ [poMoliTe KOHTYp XnagareHTa a3otTom B TeyeHune 5
MUHYT.

+ CHoBa ypanure BO3ayX.
+ 3anonHuTe a3oToM A0 aTMOCHEPHOTO LABMNEHUS.

* [omecTuTe Ha 06OpyAOBaHUE STUKETKY C yKasaHUeM, YTo
XnagareHT yaaneH.



YTUNU3ALIMA

+ ObecneybTe 0CTAaTONHYI0 BEHTUNALMIO Ha paboyem
MecTe.

* Yaanute xnagareHt. ECiv HaumoHanbHble HopMbl He

TpebytoT ero pekynepaLym, CliMBaiiTe XnagareHT Hapyxy.

Cnepute 3a Tem, 4Tobbl CIMBAEMbIN XnafareHT He
npeLCcTaBnsAn onacHoCTU. B cnyyae COMHeHMIA oguH
4enoBeK 0SHKEH OXPaHATL MecTo cnvea. OcobeHHOo
cneauTe 3a TeM, YToObl CIIMBAEMbIN XMafareHT He nonan
0bpaTHo B 3aaHue.

. OI'IyCTOLIJVlTe KOHTYp XnajareHta.

* [pomoliTe KOHTYp XnagareHTa a3oToMm B TeyeHue 5
MUHYT.

+ CHoBa OMOpOXHUTE.
+ OTKITK04MTE KOMMPECCOP U CrieiTe Macro.

TPAHCIMOPTUPOBKA,
MAPKUPOBKA U XPAHEHUE
ATPEFATOB, B KOTOPbIX
UCNonb3YOTCA FOPOYUE

XNALOATEHTbI

TPAHCIMOPTUPOBKA OEOPY1OBAHUA,
COOEPXALLErO rOPHOYUE XNALATEHTbI

+ OBpalLiaeM BHUMAHME Ha TO, YTO B OTHOLLEHWM
060pyfoBaHKs, CoepXaLLero roptoynii ras,
MOryT e/CTBOBATb AONOMHUTENbHBIE NpaBuna
TPaHCNopTMPOBKM. MakcumansHoe Kon4YecTBO efnHuL
0bopyaoBaHus Unu KoHdUrypawys 0bopynoBaHus,
pa3peLLeHHbIe A5 COBMECTHON TPaHCMOPTUPOBKM,
onpesensioTcs NPUMEHUMbIMU NpaBuiamm
TPaHCMOPTMPOBKM.

MAPKWPOBKA OBOPYLJOBAHWA C MOMOLLIbIO
3HAKOB

* 3HaKy ANst aHanorM4HbIX NPUBOPOB, UCONb3yeMbIX B
paboyeli 30He, kak NpaBKmo, PErynnpyrTCs MECTHBIMM
npaBunamu 1 copepkat MuHUMansHble TpeGoBaHus
k obecneyernto 3HakoB 6e30MacHoCT /Ui OXpaHbl
370pOBbsi Ha paboyem MecTe.

+ Bce HeobX0oANMble 3HaKu [OMKHbI MOALEPKUBATLCS
B MCMIPaBHOM COCTOSIHUM, W paBoToAATENM [OMKHBI
obecneuunTs, YToObl pABOTHUKM NONYYUNY HAZNEXALLME
11 BOCTaTO4HbIE MHCTPYKLMK M 0BY4EHWE MO 3HAYEHNIO
COOTBETCTBYHOLLMX 3HAaKOB GE30MACHOCTY W AV CTBUSIM,
KoTopble HEOGXOAMMO NPELNPUHSTL B CBSA3M C STUMU
3HaKamm.

* O(pheKTUBHOCTb 3HAKOB He JOMKHA CHUXATLCA M3-3a
pa3sMeLLeHVst CIMLLKOM GONbLIOMO KOYecTsa 3HaKoB
BMecTe.

* NioBble ucnonbayemble NUKTOrpaMMbl JOIKHbI ObITb
Kak MOXHO Goniee NpoCTbIMK W COAepXaTh TOMbKO
HeobXxoauMble JeTanu.

YTUIU3ALUA OBOPYLOBAHUA, UCMNONb3YIOLLErO
FOPIOYUE XNTADATEHTbI

+ Cwm. HalloHanbHble HOPMATBHbIE aKTbl.

XPAHEHWE OBOPYIOBAHUA/MPUEOPOB

* XpaHeHue OﬁOpyﬂOBaHMﬂ OOMKHO OCYLLECTBNATLCA B
COOTBETCTBUW C MHCTPYKLMAMU NPOU3BOAUTENA.

* XpaHeHue ynakoBaHHOTO (HenpopaHHoro) 0GopyaoBaHNs

+ 3alluTa ynakoBkv N5 XpaHeHWst JOMmKHa ObITb
CKOHCTPYMPOBaHa TakuM 06pa3oM, YToBbl MexaHU4YeCkoe
MoBpexaeHue 060pynoBaHNs BHYTPY YNakoBKi He
MPYBENO K yTeuke XnafareHta.

+ MakcmansHoe Konn4yecTso eauHuL 060pyﬂ,OBaHMﬂ,

paspelleHHoe Ans COBMECTHOr0O XpaHeHus,
onpeaenseTca MeCTHbIMA HOPMATUBHbIMU aKTaMu.



m Dansk (Overseettelse af originale instruktioner)

BARBAR KLIMAANLAG
AC12003C
AC12003CH

Keere kunde

Mange tak, fordi du har valgt at kebe et produkt af maerket
TAURUS.

Takket veere dets teknologi, design og funktion samt det
faktum, at det overgar de strengeste kvalitetsstandarder,
kan du veere sikker pa en fuldt ud tilfredsstillende brug og
lang levetid.

Installer eller brug ikke din
(LI mobile Kimaanizg, far du
— harleast denne vejledning
grundigt. Opbevar denne
brugsanvisning til eventuel
produktgaranti og til fremtidig
reference.

ADVARSEL
* Lees alle advarslerne grundigt.

* Brug ikke andre midler til at
fremskynde afrimningsprocessen eller
til rengaring end dem, der er anbefalet
af producenten.

« Vaer opmaerksom pa, at kelemidlerne
muligvis ikke har nogen lugt.

* Apparatet skal installeres, betjenes og
opbevares i et rum med et gulvareal
pa mere end 11 m2.

« Specifikke oplysninger om apparater
R290 keglemiddelgas.

* Apparatet skal placeres i et omrade
uden kontinuerlige anteendelseskilder
(f.eks. aben ild, gas- eller elektriske
apparater i drift).

* Ma ikke punkteres eller braendes.

* Dette apparat indeholder 210 g R290
kalemiddelgas.

* R290 er et kalemiddel, der overholder
de europzeiske miljgdirektiver.
Undga at punktere nogen del af
kalekredslgbet.

* Hvis apparatet installeres, betjenes
eller opbevares i et uventileret
omrade, skal rummet veere indrettet
saledes, at der ikke kan ophobes
kelemiddellzekager, der kan medfare
brand- eller eksplosionsfare som
falge af anteendelse af kelemidlet fra
elektriske varmeapparater, komfurer
eller andre antaendelseskilder.

* Apparatet skal opbevares pa en
sadan made, at mekaniske fejl
undgas.

* Personer, der betjener eller arbejder
pa kelemiddelkredslgbet, skal have
den relevante certificering udstedt af
en akkrediteret organisation, der sikrer
kompetence i handtering af kelemidler
i henhold til en specifik evaluering, der
er anerkendt af brancheforeninger.

* Reparationer skal udfares pa
baggrund af anbefalinger fra
producenten. Vedligeholdelse og
reparationer, der kreever assistance
fra andet kvalificeret personale, skal
udfgres under tilsyn af en person, der
er specificeret i brugen af brandfarlige
kalemidler.

SIKKERHEDSADVARSEL OG

ADVARSEL

* Dette apparat kan bruges af barn
fra 8 ar og opefter og personer med
nedsatte fysiske, sensoriske eller



mentale evner eller manglende
erfaring og viden, hvis de er

blevet instrueret i eller overvaget
med hensyn til sikker brug af
apparatet og forstar de risici, der

er forbundet hermed. Barn ma ikke
lege med apparatet. Rengaring og
vedligeholdelse af brugeren ma ikke
udfgres af barn uden opsyn.

* Barn skal overvages for at sikre, at de
ikke leger med apparatet.

* Installer apparatet i
overensstemmelse med nationale
ledningsforskrifter.

* Der skal veere en afstand pa 50
cm mellem vaegge eller andre
forhindringer og apparatet. Daek ikke
eller blokeér ikke siderne af apparatet,
og serg for, at der er mindst 50 cm
plads omkring apparatet.

* Produktet kreever tilstreekkelig
ventilation for at fungere korrekt.

* Den sikring, der anvendes i apparatet,
er af typen: 5TE, 5ET, 932, 5H,
524, 50CT eller 5N: , med elektriske
egenskaber: 250 VAC, 3,15 A.

* Hvis stramkablet er beskadiget,
skal det udskiftes af producenten,
dens serviceagent eller en lignende
kvalificeret person for at undga fare.

* Dette apparat er kun beregnet til
husholdningsbrug, ikke til professionel
eller industriel brug.

+ Serg for, at den spaending, der er angivet pa meerkaten,
svarer til netspaendingen, inden apparatet tilsluttes.

« Tilslut apparatet til en stikkontakt, der kan levere mindst
16 ampere.

+ Apparatets stik skal passe til stikkontaktens stik. Stikket
ma aldrig modificeres. Brug ikke stikadaptere.

+ Undga at udeve kraft pa tilslutningskablet. Brug aldrig
stremkablet til at lafte, beere eller frakoble apparatet.

+ Sno ikke stramkablet omkring apparatet.
+ Kontroller, at stremkablet ikke er klemt eller bgjet.

+ Lad ikke tilslutningskablet haenge eller komme i beraring
med apparatets varme overflader.

+ Kontroller tilstanden af det elektriske tilslutningskabel.
Beskadigede eller sammenfiltrede kabler @ger risikoen for
elektrisk stad.

+ Som ekstra beskyttelse i den elektriske installation,
der forsyner apparatet, anbefales det at bruge en
fejlstramsafbryder med en maksimal fglsomhed pa 30
mA. Kontakt en installater.

* Ror ikke ved stikket med vade haender.

+ Brug ikke apparatet med en beskadiget stremledning
eller stik.

+ Hvis nogen af apparatets kabinetter gar i stykker, skal du
straks slukke for apparatet for at undga risiko for elektrisk
sted.

+ Brug ikke apparatet, hvis det er faldet ned, hvis der er
synlige tegn pa beskadigelse, eller hvis der er en leekage.

* Brug apparatet i et godt ventileret omrade.

* Hvis apparatet bruges i samme rum som andre gas- eller
breendstofapparater, skal det veere godt ventileret.

+ Udsaet ikke apparatet for direkte sollys.

+ Placer apparatet pa en vandret, flad og stabil overflade
veek fra varmekilder og mulig vandsteenk.

+ Brug eller opbevar ikke apparatet udenders.

+ Udsaet ikke apparatet for regn eller fugt. Vand, der
treenger ind i apparatet, @ger risikoen for elektrisk sted.

+ ADVARSEL: Brug ikke apparatet i naerheden af vand.

+ Undga at udeve kraft pa tilslutningskablet. Brug aldrig
stremkablet til at lofte, beere eller frakoble apparatet. Hold
apparatet veek fra varmekilder og skarpe kanter.

+ Fjernbetjeningens batteritype er AAA de 1,5V.

« Forskellige typer batterier eller nye og brugte batterier ma
ikke blandes.

+ Batterierne skal indseettes med korrekt polaritet.

+ Opladede batterier skal fiernes fra apparatet og
bortskaffes pa sikker vis.

+ Hvis apparatet skal opbevares ubrugt i lzengere tid, skal
batterierne fiernes.

« Forsyningsterminalerne ma ikke kortsluttes.
« Batterierne ma ikke skilles ad, abnes eller makuleres.

+ Hvis batterirummet ikke lukker ordentligt, skal du stoppe
med at bruge produktet og holde det vaek fra barn.



+ Udsaet ikke celler eller batterier for varme eller ild. Undga
opbevaring i direkte sollys.

+ Kortslut ikke en celle eller et batteri. Opbevar ikke celler
eller batterier tilfaeldigt i en kasse eller skuffe, hvor de
kan kortslutte hinanden eller blive kortsluttet af andre
metalgenstande.

+ Udseet ikke celler eller batterier for mekaniske stad.

+ | tilfeelde af leekage fra en celle ma veesken ikke komme i
kontakt med huden eller gjnene. Hvis der er sket kontakt,
skal det bergrte omrade vaskes med rigelige maengder
vand, og der skal sgges leegehjeelp.

+ Overhold plus (+) og minus (-) markeringerne pa cellen,
batteriet og udstyret, og serg for korrekt brug.

+ Brug ikke celler eller batterier, der ikke er designet til brug
med udstyret.

BRUG OG PLEJE

« Treek apparatets stremkabel helt ud fer hver brug.
* Brug handtagene il at lofte eller transportere apparatet.

+ Frakobl apparatet fra stramforsyningen, og lad det kgle
af, inden du pabegynder rengeringen.

+ Udszet ikke apparatet for ekstreme temperaturer.

+ Opbevar apparatet pa et tart, stovfrit sted, hvor det er
beskyttet mod direkte sollys.

+ Efterlad aldrig apparatet uden opsyn. Det sparer ogsa
energi og forlaenger apparatets levetid.

BESKRIVELSE

Topdaeksel

Kontrolpanel

Luftindtag
Luftudgangslameller
Handtag

Krop

Hjul

Filter

Kontinuerligt dreenhul
Varmluftudsugning
Opbevaring af stramkabel
Filter

Dreenhul

Fjernbetjening
Udstgdningsrgrsamling
Vinduesforseglingspladesamling

vToOZZTN X« " ITomTMMmoOO >

PANELBETJENING

Laseknap

Svingknap
Natmodus-knap
Timer-knap

Indikatorer

Display

Knappen for forggelse
Knappen til at seenke hastigheden
Ventilatorhastighedsknap
Mode-knap

11 Teend/sluk-knap

Hvis din apparats model ikke har det ovenfor beskrevne
tilbehar, kan det ogsa kebes separat hos den tekniske
support.
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INSTALLATION

+ Overhold de lovmaessige bestemmelser vedrarende
sikkerhedsafstande til andre elementer sasom rer,
elektriske ledninger osv.

* Serg for, at apparatet star vandret i forhold til gulvet.
+ Daek ikke over eller blokér abninger i apparatet.

« Stikket skal vaere let tilgeengeligt, sa det kan frakobles i
nedstilfeelde.

MONTERING AF UDST@DNINGSRGRET

« Straek raret, og skru enden fast pa luftudgangsstikket.
Felg (fig. 1 til 6).

* Leengden af luftudlgbsraret er i overensstemmelse med
apparatets tekniske egenskaber. Brug ikke luftudlgbsrar
af forskellige starrelser eller materialer, da dette kan
forarsage fejl.

MONTERING AF
FJERNBETJENINGENS BATTERIER

+ Dette apparat bruger et par 1,5 V AAA-batterier.

+ Advarsel: Undga at rgre ved begge poler samtidigt, nar
du handterer batterierne, da dette vil medfare delvis
afladning af den lagrede energi og dermed pavirke
batteriets levetid.

* Fjern daekslet til batterirummet.

+ Kontroller, at plastdeekslet, der beskytter batteriet, er
fiernet (nogle batterier saelges med et beskyttende
deeksel).

+ Seet batteriet i rummet, og veer opmaerksom pa
polariteten.



+ Seet deekslet pa batterirummet pa plads igen.

« Det er vigtigt, at batterierne altid er af samme type og har
samme opladning. Bland aldrig alkaliske batterier med
kul-zink-batterier og/eller genopladelige batterier.

+ Ikke-genopladelige batterier ma ikke genoplades.

+ Oplad IKKE genopladelige batterier, mens de stadig
er i apparatet, da det kan forarsage intern gas- eller
varmegenerering, hvilket kan resultere i en eksplosion
eller muligvis en brand, der kan forarsage alvorlig
personskade eller materiel skade.

+ For at forlzenge batteriets levetid skal du fierne
batterierne, nar det ikke er i brug, og det ikke forventes at
blive brugt i lzengere tid.

BRUGSANVISNING
FOR BRUG

+ Lees afsnittet "Sikkerhedsrad og advarsler" omhyggeligt
inden farste brug

BRUG

* Traek stremkablet helt ud, inden du seetter stikket i
stikkontakten.

« Seet stikket i stikkontakten.

* Ret apparatet, sa Iuftstremmen ledes i den gnskede
retning.

+ Teend for apparatet ved at trykke pa ON/OFF-knappen.
+ Veelg den gnskede tilstand.
* Veelg den gnskede bleeserhastighed.

TIMERFUNKTION
Indstilling af timeren til ON

+ Nar klimaanleegget er slukket, skal du bruge
fiernbetjeningen til at trykke pa timer-knappen og veelge
den gnskede teendingstid ved hjeelp af knapperne til at
@ge og mindske tiden.

+ Teendingstiden kan indstilles op til 24 timer.
+ Timerindikatoren teendes.

Indstilling af timeren til OFF

+ Nar klimaanleegget er teendt, skal du trykke pa timer-
knappen og veelge den gnskede slukningstid ved hjeelp af
knapperne til at ége og mindske tiden.

+ Slukningstiden kan indstilles til op til 24 timer.

KOLD MODUS

+ Tryk pa modusknappen for at veelge kold tilstand, og
indikatoren for kold tilstand teendes.

+ Tryk pa knapperne til at @ge eller seenke for at indstille
temperaturen i omradet 16 ~ 31 °C (61 ~ 88 °F).

+ Ved at trykke pa knapperne til at gge eller saenke én
gang, vil temperaturen gradvist stige eller falde.

* Tryk pa knappen for bleeserhastighed for at veelge hej
eller lav bleeserhastighed.

OPVARMNINGSTILSTAND ()

* Tryk pa funktionsknappen for at veelge
opvarmningstilstand. Indikatoren for opvarmningstilstand
lyser.

* Tryk pa knapperne for at gge eller seenke temperaturen i
omradet 16 ~ 31 °C (61 ~ 88 °F).

+ Ved at trykke én gang pa knapperne til foragelse eller
formindskelse @ges eller formindskes temperaturen
gradvist.

* Tryk pa knappen for bleeserhastighed for at veelge hgj
eller lav bleeserhastighed.

(*) Kun tilgeengelig i Temp Design Ultra (AC12003CH)-
modellen.

VENTILATORMODUS
* Tryk pa modusknappen, indtil ventilatorindikatoren lyser.

* Tryk pa ventilatorhastighedsknappen for at veelge hgj eller
lav ventilatorhastighed.

AFFUGTIGERMODUS
* Tryk pa funktionsknappen, indtil affugterindikatoren lyser.

Kompressorbeskyttelse

* Tre minutter efter at der er trykket pa / genstartet,
begynder kompressoren at kare.

Beskyttelse af vandbeholderen

+ Nar vandstanden i den nederste vandplade er under
advarselsniveauet, giver apparatet automatisk besked.

* Heeld vandet i maskinen i henhold til instruktionerne i
kapitlet "vandaflgb".

Vandaflgb

* Dette apparat har to dreeningsmetoder: manuel dreening
ved hjeelp af draenhullet (fig. 7) og kontinuerlig draening
ved hjeelp af det kontinuerlige dreenhul (fig. 8).

+ Nar vandbeholderen er fuld, lyser indikatoren FULL pa
displayet.

* Apparatet gar i standbytilstand.

* Fjern proppen fra draenhullet for at temme vandet.

+ Sluk og teend maskinen igen, sa fungerer den normalt.

+ Denne model har en selvfordampningsfunktion. |
koldtilstand ma du ikke foretage kontinuerlig draening for
at opna en starre keleeffekt.



NAR APPARATET ER BLEVET BRUGT

+ Stop apparatet ved at trykke pa teend/sluk-knappen
* Frakobl apparatet fra stikkontakten.

+ Lad det kole af.

+ Saet stramkablet tilbage i stramkabelhuset.

* Renggr apparatet.

RENG@RING

+ Frakobl apparatet fra stikkontakten, og lad det kele af,
inden du pabegynder renggringen.

+ Renggr det elektriske udstyr og stikkontakten med en
fugtig klud og ter det af. NEDDYKKES IKKE | VAND
ELLER ANDEN VASKE.

+ Rengar udstyret med en fugtig klud med et par draber
opvaskemiddel og ter det derefter af.

* Brug ikke oplgsningsmidler eller produkter med en sur
eller basisk pH-veerdi, sasom blegemiddel eller slibende
produkter, til rengering af apparatet.

+ Undga, at der kommer vand eller andre veesker ind i
ventilationsabningerne for at undga skader pa apparatets
indre dele.

+ Seenk aldrig apparatet ned i vand eller andre veesker, og
placer det ikke under rindende vand.

RENG@RING AF LUFTFILTERET

+ Renggr luftfiltrene hver anden uge. Huvis luftfilteret er
tilstoppet med stav, vil dets effektivitet blive reduceret.

+ Vask luftfiltrene ved forsigtigt at nedsaenke dem i varmt
vand med et neutralt renggringsmiddel, skyl dem og lad
dem tarre helt pa et skyggefuldt sted.

+ Monter filtrene forsigtigt, efter at de er blevet rengjort.

EFTER PERIODISK VEDLIGEHOLDELSE

+ Sluk for apparatet og tag stikket ud.

+ Adskil udstedningsreret fra luften og opbevar det
omhyggeligt.

+ Opbevar apparatet p3 et tert sted.

* Fjern batterierne fra fiernbetjeningen og opbevar dem
omhyggeligt.

SERVICE

+ Serg for, at apparatet kun serviceres af specialiseret
personale, og at der kun anvendes originale reservedele
eller tilbeher til udskiftning af eksisterende dele/tilbeher.

+ Misbrug eller manglende overholdelse af
brugsanvisningen medfarer, at garantien og producentens
ansvar bortfalder.

ANOMALIER OG REPARATION

* Bring apparatet til en autoriseret teknisk supporttjeneste,
hvis der opstar problemer. Forsag ikke at adskille eller
reparere apparatet uden hjeelp, da dette kan vaere farligt.

+ Enhver person, der arbejder med eller bryder ind i et
kelemiddelkredslab, skal have et gyldigt certifikat fra
en brancheakkrediteret vurderingsmyndighed, der
godkender deres kompetence til at handtere kglemidler
sikkert i overensstemmelse med en brancheanerkendt
vurderingsspecifikation.

+ Service ma kun udferes som anbefalet af
udstyrsproducenten. Vedligeholdelse og reparation, der
kreever assistance fra andet faguddannet personale, skal
udfgres under tilsyn af en person, der er kompetent i
brugen af brandfarlige kelemidler.

FOR EU-PRODUKTVERSIONER OG/ELLER | TILFALDE

AF, AT DET KRAVES | DIT LAND

PRODUKTETS @KOLOGI OG GENANVENDELIGHED

+ De materialer, som emballagen til dette apparat bestar
af, er omfattet af et indsamlings-, klassificerings- og
genanvendelsessystem. Hvis du gnsker at bortskaffe
dem, skal du bruge de relevante offentlige containere til
hver type materiale.

* Produktet indeholder ikke koncentrationer af stoffer, der
kan betragtes som skadelige for miljget.

autoriseret affaldsindsamler til selektiv

— indsamling af affald fra elektrisk og

elektronisk udstyr (WEEE).

Dette symbol betyder, at produktet kan
indeholde batterier eller akkumulatorer, som
skal fiernes, inden produktet bortskaffes.

Dette symbol betyder, at hvis du gnsker at
bortskaffe produktet, nar dets levetid er
udigbet, skal du aflevere det til en

+ Dette apparat overholder direktiv
2014/35/EU om lavspaending, direktiv 2014/30/EU om
elektromagnetisk kompatibilitet, direktiv 2011/65/EU om
begreensning af anvendelsen af visse farlige stoffer i
elektrisk og elektronisk udstyr og direktiv 2009/125/EF om
krav til miljgvenligt design af energirelaterede produkter.

A3 Apparatet indeholder brandfarligt
kolemiddel.

+ Oplysninger vedrgrende forordning (EU) 206/2012 om
gennemfarelse af direktiv 2009/125/EF med hensyn til
krav til miljgvenligt design af klimaanleeg.



Model AC12003C AC12003CH
Nominel kelekapacitet 3,520 kW 3.520 kW
Nominel kapacitet til opvarmning Ikke relevant 2.350 KW
Nominel effektindgang til keling (P ) 1.350 kW 1.350 kW
Nominel effektindgang til opvarmning (P, ) Ikke relevant 1,000 KW
Nominel energieffektivitetsfaktor (EER ) 2,6 2,6
Ydeevnekoefficient (COP) 2,3 2,3
Strgmforbrug i termostat-slukket tilstand (P, ) Ikke relevant Ikke relevant
Stremforbrug i standbytilstand (P ) 1w 1TW

Elforbrug for apparater med enkeltkanal (SD: Qg ) Keling SD: 1,350 KWh/h

Elfqrbrug for apparater med enkeltkanal (SD: Qg ) Opvar- - SD: 1,000 KWh/h
mning

Lydeffektniveau (L, ) 65 dB(A) 65 dB(A)
Global opvarmningspotentiale (GWP) 3 kg CO, aekv. 3 kg CO, aekv.

Kontaktoplysninger for yderligere information:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es
FEJLFINDING
+ Hvis der opdages en fejl, skal du se fglgende tabel:
Anomalier Arsager Lasninger
Airconditionanleeg- | Der er ingen stram. Teend for den, efter at du har tilsluttet den

get virker ikke.

til en stikkontakt med strgm.

Overlgbsindikatoren viser "FL".

Tem vandet inde i anleegget.

Omgivelsestemperaturen er for lav eller for
hgj.

Det anbefales at bruge maskinen ved en
temperatur pa 7-35 °C (44-95 °F).

| kelemodus er rumtemperaturen lavere end
den indstillede temperatur; i opvarmnings-
modus er rumtemperaturen hgjere end den
indstillede temperatur.

/Endr den indstillede temperatur.

| affugtningstilstand er omgivelsestempera-
turen lav.

Maskinen er placeret i et rum med en
omgivelsestemperatur pa over 17 °C (62
°F).

Koleeffekten er ikke
god

Der er direkte sollys.

Treek gardinet for.

Dare eller vinduer er abne, der er mange
mennesker, eller i kalemodus er der andre
varmekilder.

Luk dere og vinduer, og tilfgj ny aircon-
dition.

Filterskeermen er snavset.

Renggr eller udskift filterskaermen.

Luftindtaget eller -udtaget er blokeret.

Fjern forhindringer.

Stgj

Klimaanlaegget er ikke placeret pa en plan
overflade.

Placer klimaanleegget pa et fladt og hardt
underlag (for at reducere stgj).




Kompressoren virker
ikke.

Overophedningsbeskyttelsen starter.

Vent i 3 minutter, indtil temperaturen er
sanket, og start derefter maskinen igen.

Fiernbetjeningen Afstanden mellem maskinen og fiernbetjenin- | Placer fiernbetjeningen teettere pa klimaan-

virker ikke. gen er for stor. leegget, og serg for, at fiernbetjeningen
Fiernbetjeningen er ikke rettet mod fiernbet- gfgfr direkte mod fiembetjeningsmodtag-
jeningsmodtageren. '
Batterierne er flade. Udskift batterierne.

Viser 'E1". Rertemperaturfgleren er unormal. Kontroller rgrtemperaturfgleren og det

tilhgrende kredslgb.
Viser 'E2' Rumtemperaturfaleren er unormal. Kontroller rumtemperaturfaleren og

tilhgrende kredslab.




INSTRUKTIONER TIL REPARATION
AF APPARATER, DER INDEHOLDER
R290

GENERELLE INSTRUKTIONER
KONTROL AF OMRADET

+ Inden arbejdet pa systemer, der indeholder
brandfarlige kelemidler pabegyndes, skal der foretages
sikkerhedskontrol for at sikre, at risikoen for anteendelse
minimeres. Ved reparation af kglesystemet skal falgende
forholdsregler overholdes, inden arbejdet pa systemet
pabegyndes.

ARBEJDSPROCEDURE

+ Arbejdet skal udferes under kontrollerede forhold for at
minimere risikoen for tilstedeveerelse af brandfarlig gas
eller damp, mens arbejdet udfares.

GENERELT ARBEJDSOMRADE

+ Alt vedligeholdelsespersonale og andre, der arbejder
i det lokale omrade, skal instrueres om arten af det
arbejde, der udferes. Arbejde i lukkede rum skal undgas.
Omradet omkring arbejdsomradet skal afspaerres. Serg
for, at forholdene inden for omradet er gjort sikre ved at
kontrollere brandfarlige materialer.

KONTROL AF TILSTEDEVARELSEN AF KGLEMIDDEL

+ Omradet skal kontrolleres med en passende
kelemiddeldetektor fgr og under arbejdet for at sikre,
at teknikeren er opmeerksom pa potentielt brandfarlige
atmosfeerer. Sgrg for, at det leekagedetekteringsudstyr,
der anvendes, er egnet til brug med brandfarlige
kelemidler, dvs. ikke-gnistdannende, tilstreekkeligt
forseglet eller egensikkert.

TILSTEDEVARELSE AF BRANDSLUKKER

* Hvis der skal udfgres varmt arbejde pa keleanlaegget
eller tilhgrende dele, skal der vaere passende
brandslukningsudstyr til radighed. Hav en terpulver- eller
CO,-brandslukker i naerheden af pafyldningsomradet.

INGEN ANTANDELSESKILDER

* Ingen, der udfgrer arbejde i forbindelse med et
kolesystem, der indebaerer eksponering af rar, der
indeholder eller har indeholdt brandfarlige kalemidler,
ma anvende anteendelseskilder pa en sadan made, at
det kan medfare risiko for brand eller eksplosion. Alle
mulige anteendelseskilder, herunder cigaretrygning, skal
holdes tilstraekkeligt langt veek fra stedet, hvor installation,
reparation, fiernelse og bortskaffelse finder sted, da der
under disse arbejder kan frigives brandfarligt kelemiddel
il det omgivende rum. Inden arbejdet pabegyndes, skal
omradet omkring udstyret undersages for at sikre, at der

ikke er brandfarlige risici eller anteendelsesrisici. Der skal
opseettes skilte med teksten "Rygning forbudt".

VENTILERET OMRADE

* Serg for, at omradet er abent eller tilstraekkeligt ventileret,
inden der brydes ind i systemet eller udferes varmt
arbejde. Der skal fortsat vaere en vis grad af ventilation,
mens arbejdet udferes. Ventilationen skal pa sikker vis
sprede eventuelle frigivne kelemidler og helst udlede dem
til atmosfeeren udenfor.

KONTROL AF KGLEUDSTYRET

* Nar elektriske komponenter udskiftes, skal de veere egnet
il formalet og overholde de korrekte specifikationer.
Producentens vedligeholdelses- og serviceretningslinjer
skal altid falges. | tvivistilfeelde skal producentens
tekniske afdeling kontaktes for at fa hjeelp. Felgende
kontroller skal udferes pa installationer, der bruger
brandfarlige kelemidler: pafyldningsmeengden
er i overensstemmelse med rummets starrelse,
hvor de kalemiddelholdige dele er installeret;
ventilationsmaskineriet og udlgbene fungerer korrekt
og er ikke tilstoppede; hvis der anvendes et indirekte
kelekredslab, skal det sekundzere kredslab kontrolleres
for tilstedeveerelse af kelemiddel; maerkningen pa
udstyret er fortsat synlig og leeselig. Maerkninger og skilte,
der er uleeselige, skal rettes; kalerar eller komponenter
er installeret p& en sadan made, at de ikke udsaettes for
stoffer, der kan korrodere komponenter, der indeholder
kglemiddel, medmindre komponenterne er fremstillet af
materialer, der i sig selv er korrosionsbestandige, eller er
beskyttet mod korrosion pa passende vis.

KONTROL AF ELEKTRISKE APPARATER

* Reparation og vedligeholdelse af elektriske komponenter
skal omfatte indledende sikkerhedskontrol og
komponentinspektionsprocedurer. Hvis der er en
fejl, der kan kompromittere sikkerheden, ma der ikke
tilsluttes strem til kredslgbet, for fejlen er udbedret pa
tilfredsstillende vis. Hvis fejlen ikke kan udbedres med
det samme, men det er ngdvendigt at fortseette driften,
skal der anvendes en passende midlertidig lzsning. Dette
skal rapporteres til ejeren af udstyret, sa alle parter er
informeret.

* Indledende sikkerhedskontrol skal omfatte: at
kondensatorer er afladet: dette skal ske pa en sikker
made for at undga gnister; at der ikke er nogen
stremfarende elektriske komponenter og ledninger, der er
synlige under opladning, genopretning eller rensning af
systemet; at der er kontinuitet i jordforbindelsen.



REPARATIONER AF FORSEGLEDE
KOMPONENTER

+ Under reparationer af forseglede komponenter skal
alle elektriske forsyninger afbrydes fra det udstyr, der
arbejdes pa, inden forseglede deeksler osv. fiernes. Hvis
det er absolut ngdvendigt at have en elektrisk forsyning
til udstyret under servicering, skal der placeres en
permanent fungerende form for leekagedetektion pa det
mest kritiske punkt for at advare om en potentielt farlig
situation.

Der skal veere seerlig opmaerksomhed pa felgende for
at sikre, at kabinettet ikke endres pa en sadan made,
at beskyttelsesniveauet pavirkes, nar der arbejdes pa
elektriske komponenter.

Dette omfatter beskadigelse af kabler, for mange
tilslutninger, terminaler, der ikke er fremstillet i henhold
til de oprindelige specifikationer, beskadigelse af
teetninger, forkert montering af pakninger osv. Segrg for,
at apparatet er monteret sikkert. Serg for, at teetninger
eller teetningsmaterialer ikke er blevet s& nedbrudte,

at de ikke leengere kan forhindre indtreengning af
brandfarlige atmosfeerer ( ). Reservedele skal veere i
overensstemmelse med producentens specifikationer.

BEMZARK Brug af silikoneforsegling kan haemme
effektiviteten af visse typer leekagedetekteringsudstyr.
Egensikre komponenter behgver ikke at blive isoleret, far
der arbejdes pa dem.

REPARATION AF EGENSIKRE
KOMPONENTER

+ Anbring ikke permanente induktive eller kapacitive
belastninger pa kredslgbet uden at sikre, at dette
ikke overskrider den tilladte spaending og strem for
det anvendte udstyr. Eksplosionssikre komponenter
er de eneste typer, der kan arbejdes pa, mens
de er stremfgrende i en brandfarlig atmosfeere.
Testapparatet skal have den korrekte maerkning. Udskift
kun komponenter med dele, der er specificeret af
producenten. Andre dele kan medfere anteendelse af
kolemiddel i atmosfaeren fra en lzekage.

KABELFORBINDELSER

« Kontroller, at kablerne ikke udsaettes for slid, korrosion, for
hgit tryk, vibrationer, skarpe kanter eller andre ugunstige
miljgpavirkninger. Kontrollen skal ogsa tage hgjde for
virkningerne af geldning eller kontinuerlige vibrationer fra
kilder sasom kompressorer eller ventilatorer.

DETEKTERING AF BRANDFARLIGE
K@LEMIDLER

+ Under ingen omsteendigheder ma potentielle
anteendelseskilder anvendes til sagning efter eller
detektion af kelemiddelleekager. En halogenlampe
(eller andre detektorer, der anvender aben ild) ma ikke
anvendes.

METODER TIL DETEKTERING AF
LAKAGER

* Folgende metoder til detektion af leekager anses for
acceptable for systemer, der indeholder brandfarlige
kelemidler. Der skal anvendes elektroniske
leekagedetektorer til detektion af brandfarlige kelemidler,
men falsomheden er muligvis ikke tilstraekkelig,
eller det kan veere ngdvendigt at kalibrere dem
igen. (Detektionsudstyret skal kalibreres i et omrade
uden kelemidler.) Sgrg for, at detektoren ikke er
en potentiel anteendelseskilde og er egnet til det
anvendte kelemiddel. Leekagedetekteringsudstyr
skal indstilles til en procentdel af kelemidlets LFL og
skal kalibreres til det anvendte keglemiddel, og den
passende procentdel af gas (maksimalt 25 %) skal
bekraeftes. Leekagedetekteringsveesker er egnede il
brug med de fleste kglemidler, men brug af klorholdige
rengeringsmidler skal undgas, da klor kan reagere
med kelemidlet og korrodere kobberrgrene. Hvis der er
mistanke om en leekage, skal alle aben ild fiernes/slukkes.
Hvis der konstateres en laekage af kalemiddel, der kraever
lodning, skal alt kelemiddel genvindes fra systemet eller
isoleres (ved hjeelp af afspaerringsventiler) i en del af
systemet, der er fiernt fra laekagen. Der skal derefter
skylles med iltfrit nitrogen (OFN) gennem systemet bade
far og under lodningsprocessen.

FJERNELSE OG EVAKUERING

+ Nar der brydes ind i kelemiddelkredslgbet for at udfere
reparationer — eller til andre formal - skal der anvendes
konventionelle procedurer. Det er dog vigtigt, at der
falges bedste praksis, da brandfarlighed er en faktor,
der skal tages i betragtning. Felgende procedure skal
overholdes: Fjern kalemidlet; rens kredslgbet med inaktiv
gas; evakuer; rens igen med inaktiv gas; abn kredslgbet
ved at skeere eller lodde. Kglemiddelfyldningen skal
genvindes i de korrekte genvindingscylindre. Systemet
skal "skylles" med OFN for at gere enheden sikker.
Denne proces skal muligvis gentages flere gange. Der ma
ikke anvendes trykluft eller ilt til denne opgave. Skylning
skal opnas ved at bryde vakuummet i systemet med OFN
og fortseette med at fylde, indtil arbejdstrykket er opnaet,
derefter udlufte til atmosfeeren og il sidst traekke ned til
vakuum. Denne proces skal gentages, indtil der ikke er



noget kalemiddel i systemet. Nar den sidste OFN-ladning
er brugt, skal systemet udluftes ned til atmosfeerisk tryk
for at muliggere arbejdet. Denne operation er absolut
ngdvendig, hvis der skal udferes lodningsarbejde pa
rgrsystemet.

+ Serg for, at udlgbet til vakuumpumpen ikke er teet pa
anteendelseskilder, og at der er ventilation.

OPLADNINGSPROCEDURER

+ Ud over de konventionelle pafyldningsprocedurer skal
felgende krav overholdes.

- Serg for, at der ikke opstar forurening af forskellige
kelemidler, nar der anvendes pafyldningsudstyr.
Slanger eller ror skal vaere sa korte som muligt for at
minimere maengden af kelemiddel, der er indeholdt
i dem.

- Flasker skal opbevares staende.

- Serg for, at kelesystemet er jordforbundet, inden
systemet fyldes med kelemiddel.

- Meerk systemet, nar pafyldningen er afsluttet (hvis det
ikke allerede er gjort).

- Der skal udvises ekstrem forsigtighed for ikke at
overfylde kolesystemet.

+ Inden systemet genopfyldes, skal det tryktestes med
OFN. Systemet skal leekagetestes efter pafyldning, men
inden idriftseettelse. Der skal udferes en opfglgende
leekagetest, inden stedet forlades.

AFMONTERING

+ Inden denne procedure udferes, er det vigtigt, at
teknikeren er fuldstaendig fortrolig med udstyret og alle
dets detaljer. Det anbefales, at alle kglemidler genvindes
pa en sikker made. Inden opgaven udfares, skal der
tages en olie- og kglemiddelprgve, hvis der er behov for
analyse inden genbrug af genvundet kglemiddel. Det
er vigtigt, at der er strgm til radighed, inden opgaven
pabegyndes.

Ger dig fortrolig med udstyret og dets funktion.
Afsaet systemet elektrisk.

¢ Faor proceduren pabegyndes, skal det sikres, at: der
er mekanisk handteringsudstyr til radighed, hvis det
er ngdvendigt, til handtering af kelemiddelcylindre;
alt personligt beskyttelsesudstyr er til radighed og
anvendes korrekt; genvindingsprocessen overvages til
enhver tid af en kompetent person; genvindingsudstyr
og cylindre overholder de relevante standarder.

d  Pump kelemiddelsystemet ned, hvis det er muligt.

e Hvis det ikke er muligt at skabe vakuum, skal der
laves en manifold, sa kelemidlet kan fiernes fra
forskellige dele af systemet.

f  Serg for, at flasken er placeret pa veegten, inden
genvindingen finder sted.

g Start genvindingsmaskinen og betjen den i
overensstemmelse med producentens anvisninger.

h  Overfyld ikke flaskerne. (Ikke mere end 80 % af
volumenet med vaeske).

Overskrid ikke cylinderens maksimale arbejdstryk,
heller ikke midlertidigt.

j Narflaskerne er fyldt korrekt, og processen er
afsluttet, skal du sikre dig, at flaskerne og udstyret
straks fiernes fra stedet, og at alle afspaerringsventiler
pa udstyret er lukket.

k  Genvundet kelemiddel ma ikke fyldes pa et andet
kolesystem, medmindre det er blevet renset og
kontrolleret.

MARKNING

+ Udstyret skal maerkes med, at det er taget ud af drift
og temt for kelemiddel. Meerkaten skal veere dateret og
underskrevet.

* Serg for, at der er maerkater pa udstyret, der angiver, at
udstyret indeholder brandfarligt kelemiddel.

GENVINDING

* Nér kelemiddel fiernes fra et system, enten til service
eller nedlukning, anbefales det som god praksis, at alt
kelemiddel fiernes pa en sikker made. Nar kelemiddel
overfgres til flasker, skal det sikres, at der kun anvendes
egnede flasker til genvinding af kelemiddel. Det skal
sikres, at der er det korrekte antal flasker til radighed til
at rumme den samlede systemfyldning. Alle flasker, der
skal anvendes, skal vaere beregnet til det genvundne
kelemiddel og meerket med det pageeldende kelemiddel
(dvs. specielle flasker til genvinding af kelemiddel).
Flaskerne skal veere udstyret med en trykbegreaenser og
tilherende afspaerringsventiler, der er i god stand. Tomme
genvindingsflasker temmes og afkeles om muligt, inden
genvindingen finder sted.

Genvindingsudstyret skal veere i god stand og ledsages
af en brugsanvisning, der er tilgaengelig og egnet til
genvinding af brandfarlige kelemidler. Derudover skal der
veere en kalibreret veegt til radighed, som er i god stand.
Slangerne skal vaere udstyret med laekagefri koblinger
og veere i god stand. Fer genvindingsmaskinen tages

i brug, skal det kontrolleres, at den er i tilfredsstillende
funktionsdygtig stand, er blevet vedligeholdt korrekt, og
at alle tilhgrende elektriske komponenter er forseglet for
at forhindre anteendelse i tilfeelde af udslip af kelemiddel.
Kontakt producenten i tvivistilfeelde.



+ Det genvundne kglemiddel skal returneres til
kolemiddelleverandgren i den korrekte genvindingsflaske,
og den relevante affaldstransportnote skal udfeerdiges.
Bland ikke kelemidler i genvindingsenheder og iseer
ikke i flasker. Hvis kompressorer eller kompressorolier
skal fiernes, skal det sikres, at de er blevet temt til et
acceptabelt niveau for at sikre, at der ikke er brandfarligt
kolemiddel tilbage i smaremidlet. Temningsprocessen
skal udferes, inden kompressoren returneres til
leverandgren. Der ma kun anvendes elektrisk opvarmning
af kompressorhuset til at fremskynde denne proces. Nar
olie temmes fra et system, skal det udferes pa en sikker
made.

SERVICEMEDARBEJDERNES

KOMPETENCE
GENERELT

* Der kreeves seerlig uddannelse ud over de seedvanlige
procedurer for reparation af keleudstyr, nar udstyr med
brandfarlige kelemidler er bergrt.

* | mange lande udfgres denne uddannelse af nationale
uddannelsesorganisationer, der er akkrediteret til at
undervise i de relevante nationale kompetencestandarder,
der kan veere fastsat i lovgivningen.

+ Den opnaede kompetence skal dokumenteres med et
certifikat.

UDDANNELSE

+ Uddannelsen skal omfatte falgende indhold:

+ Oplysninger om eksplosionsfaren ved brandfarlige
kelemidler for at vise, at brandfarlige stoffer kan veere
farlige, hvis de handteres uforsigtigt.

+ Oplysninger om potentielle anteendelseskilder, iseer
dem, der ikke er &benlyse, sasom lightere, lyskontakter,
stavsugere og elekiriske varmeapparater.

+ Oplysninger om de forskellige sikkerhedskoncepter:

* Uventileret — (se afsnit GG.2) Apparatets sikkerhed
afhaenger ikke af ventilation af

+ kabinettet. Slukning af apparatet eller abning af kabinettet
har ingen veesentlig indvirkning pa sikkerheden. Det er
dog muligt, at der kan samle sig lzekkende kglemiddel
inde i kabinettet, og at der frigives en brandfarlig
atmosfeere, nar kabinettet abnes.

+ Ventileret kabinet — (se afsnit GG.4) Apparatets sikkerhed
afhaenger af ventilationen af

« kabinettet. Slukning af apparatet eller abning af kabinettet
har en veesentlig indvirkning

+ pa sikkerheden. Der skal tages forholdsregler for at sikre
tilstreekkelig ventilation inden.

+ Ventileret rum — (se afsnit GG.5) Apparatets sikkerhed
afhaenger af ventilationen i

« rummet. Slukning af apparatet eller abning af kabinettet
har ingen veesentlig indvirkning pa

+ sikkerheden. Ventilationen af rummet ma ikke slukkes
under reparationsprocedurer.

+ Oplysninger om begrebet forseglede komponenter og
forseglede kabinetter i henhold il IEC 60079-15:2010.

* Oplysninger om de korrekte arbejdsprocedurer:

IDRIFTSATTELSE

+ Serg for, at gulvarealet er tilstraekkeligt til
kelemiddelpafyldningen, eller at ventilationskanalen er
monteret korrekt.

+ Tilslut rerene og udfer en leekagetest, inden der fyldes
kelemiddel pa.
+ Kontroller sikkerhedsudstyret, inden det tages i brug.

VEDLIGEHOLD

* Beerbart udstyr skal repareres udenders eller i et
veerksted, der er specielt udstyret til service af enheder
med brandfarlige kelemidler.

+ Sarg for tilstreekkelig ventilation pa reparationsstedet.

+ Veer opmaerksom pa, at funktionsfejl i udstyret kan
skyldes kaglemiddeltab, og at der kan forekomme
kelemiddelleekage.

+ Aflad kondensatorer pa en made, der ikke forarsager
gnister. Den standardprocedure, der anvendes til at
kortslutte kondensatorterminalerne, skaber normait
gnister.

+ Saml forseglede kabinetter ngjagtigt. Udskift forseglinger,
hvis de er slidte.

+ Kontroller sikkerhedsudstyret, inden det tages i brug.

REPARATION

+ Baerbart udstyr skal repareres udenders eller i et
veerksted, der er specielt udstyret til service af enheder
med brandfarlige kelemidler.

* Sorg for tilstreekkelig ventilation pa reparationsstedet.

+ Veer opmaerksom pa, at funktionsfejl i udstyret kan
skyldes kglemiddeltab, og at der kan forekomme
kelemiddelleekage.

+ Aflad kondensatorer pa en made, der ikke forarsager
gnister.

+ Nar lodning er pakreevet, skal falgende procedurer
udfgres i den rigtige raekkefelge:

- Fjern kelemidlet. Hvis genvinding ikke er pakreevet i
henhold til nationale regler, skal kelemidlet dreenes
ud i det fri.



- Serg for, at det dreenede kelemiddel ikke udger
nogen fare. | tvivistilfeelde skal en person overvage
udlgbet. Veer seerlig opmeerksom pa, at det dreenede
kelemiddel ikke flyder tilbage ind i bygningen.

- Tem kelemiddelkredslabet.

- Spul kelemiddelkredslgbet med nitrogen i 5 minutter.

- Tem igen.

- Fjern dele, der skal udskiftes, ved at skeere dem af,
ikke ved at breende dem af.

- Spul loddepunktet med nitrogen under
loddeproceduren.

- Udfer en leekagetest, inden der fyldes kelemiddel pa.

+ Saml de forseglede kabinetter ngjagtigt. Hvis teetningerne
er slidte, skal de udskiftes.

+ Kontroller sikkerhedsudstyret, inden det tages i brug.

NEDLUKNING

+ Hvis sikkerheden pavirkes, nar udstyret tages ud af drift,
skal kelemidlet fiernes inden nedlukning.

+ Serg for tilstreekkelig ventilation pa udstyrets placering.

* Veer opmeerksom pa, at funktionsfejl i udstyret
kan skyldes kglemiddeltab, og at der kan opsta
kelemiddelleekage.

+ Aflad kondensatorer pa en made, der ikke forarsager
gnister.

* Fjern kelemidlet. Hvis genvinding ikke er pakraevet i
henhold til nationale regler, skal kelemidlet dreenes ud i
det fri. Sarg for, at det dreenede kelemiddel ikke udger
nogen fare. | tvivistilfeelde skal en person overvage
udlgbet. Veer seerlig opmeerksom pa, at det dreenede
kolemiddel ikke flyder tilbage ind i bygningen.

+ Tem kelemiddelkredslgbet.

* Rens kalemiddelkredslgbet med nitrogen i 5 minutter.
+ Tem igen.

+ Fyld med nitrogen op til atmosfeerisk tryk.

+ Saet en maerkat pa udstyret, der angiver, at kelemidlet er
fiernet.

BORTSKAFFELSE
« Serg for tilstreekkelig ventilation pa arbejdspladsen.

* Fjern kelemidlet. Hvis genvinding ikke er pakreevet i
henhold til nationale regler, skal kelemidlet dreenes ud i
det fri. Sarg for, at det dreenede kelemiddel ikke udger
nogen fare. | tvivistilfeelde skal en person overvage
udlgbet. Veer seerlig opmaerksom pa, at det dreenede
kolemiddel ikke flyder tilbage ind i bygningen.

* Tom kelemiddelkredslgbet.

+ Spul kelemiddelkredslgbet med nitrogen i 5 minutter.

* Tem igen.

+ Sluk kompressoren og tem olien.

TRANSPORT, MAERKNING OG
OPBEVARING AF ENHEDER, DER
ANVENDER BRANDFARLIGE

K@LEMIDLER

TRANSPORT AF UDSTYR, DER INDEHOLDER
BRANDFARLIGE K@LEMIDLER

+ Der henledes opmaerksomheden pa, at der kan
vaere yderligere transportbestemmelser for udstyr,
der indeholder brandfarlig gas. Det maksimale antal
udstyrsenheder eller udstyrets konfiguration, der ma
transporteres sammen, bestemmes af de geeldende
transportbestemmelser.

MARKNING AF UDSTYR VED HJALP AF SKILTE

« Skiltning af lignende apparater, der anvendes pa en
arbejdsplads, er generelt omfattet af lokale regler,
der fastsaetter minimumskrav til sikkerheds- og/eller
sundhedsskiltning pa en arbejdsplads.

+ Alle pakreevede skilte skal vedligeholdes, og
arbejdsgivere skal sikre, at medarbejderne modtager
passende og tilstreekkelig instruktion og uddannelse
i betydningen af relevante sikkerhedsskilte og de
foranstaltninger, der skal treeffes i forbindelse med disse
skilte.

+ Skiltningens effektivitet bar ikke mindskes ved at placere
for mange skilte sammen.

« Eventuelle piktogrammer skal veere sa enkle som muligt
og kun indeholde veesentlige detaljer.

BORTSKAFFELSE AF UDSTYR, DER BRUGER
BRANDFARLIGE K@LEMIDLER

+ Se nationale regler.

OPBEVARING AF UDSTYR/APPARATER

+ Opbevaring af udstyr skal ske i overensstemmelse med
producentens anvisninger.

+ Opbevaring af pakket (usolgt) udstyr
+ Opbevaringsemballagen skal veere konstrueret saledes,

at mekaniske skader pa udstyret inde i emballagen ikke
forarsager leekage af kelemidlet.

Det maksimale antal udstyrsen-
heder, der mé opbevares sammen,
fastsettes 1 lokale bestemmelser.



m Norsk  (Oversatt fra originale instruksjoner)

BARBAR KLIMAANLEGG
AC12003C
AC12003CH

Kjeere kunde
Takk for at du valgte & kjgpe et produkt fra TAURUS.

Takket veere teknologi, design og drift, samt det faktum at
det overgar de strengeste kvalitetsstandarder, kan du veere
sikker pa full tilfredshet og lang levetid.

H::“ Ikke installer eller bruk det
I==I mobile klimaanlegget for du

har lest denne
bruksanvisningen ngye. Oppbevar
denne bruksanvisningen for eventuell
produktgaranti og for fremtidig
referanse.

ADVARSEL
* Les alle advarslene ngye.

* [kke bruk andre midler enn de som
er anbefalt av produsenten for a
fremskynde avrimingsprosessen eller
for rengjering.

* Veer oppmerksom pa at kjglemediene
ikke ngdvendigvis har noen lukt.

* Apparatet skal installeres, brukes og
oppbevares i et rom med et gulvareal
pa mer enn 11 m2.

« Spesifikk informasjon om apparater
R290 kjglemedium.

* Apparatet ma plasseres i et omrade
uten kontinuerlige antennelseskilder
(for eksempel apen ild, gass eller
elektriske apparater i drift).

* Ikke punkter eller brenn.

* Dette apparatet inneholder 210 g
R290 kjglemedium.

* R290 er et kjglemedium som oppfyller
de europeiske miljgdirektiver. lkke
punkter noen del av kjalekretsen.

* Hvis apparatet installeres, brukes
eller oppbevares i et uventilert
omrade, ma rommet vaere utformet
slik at det forhindrer opphopning av
kjelemediumlekkasjer som kan fgre
til brann- eller eksplosjonsfare pa
grunn av antenning av kjglemediet
forarsaket av elektriske varmeovner,
komfyrer eller andre antenningskilder.

* Apparatet ma oppbevares pa en slik
mate at mekanisk svikt unngas.

* Personer som betjener eller
arbeider med kjglemediekretsen
ma ha relevant sertifisering utstedt
av en akkreditert organisasjon som
sikrer kompetanse i handtering
av kjglemedier i henhold til en
spesifikk evaluering anerkjent av
bransjeorganisasjoner.

* Reparasjoner ma utfgres i henhold
til anbefalingene fra produsenten.
Vedlikehold og reparasjoner som
krever assistanse fra annet kvalifisert
personell, ma utfgres under tilsyn av
en person som er spesifisert i bruken
av brennbare kjglemidler.

SIKKERHETSRAD OG ADVARSELER

* Dette apparatet kan brukes av barn
fra 8 ar og oppover og personer
med reduserte fysiske, sensoriske
eller mentale evner eller mangel pa
erfaring og kunnskap, hvis de har
fatt tilsyn eller instruksjon om sikker



bruk av apparatet og forstar farene
som er forbundet med det. Barn skal
ikke leke med apparatet. Rengjaring
og vedlikehold av brukeren skal ikke
utfgres av barn uten tilsyn.

* Barn skal holdes under oppsyn for a
sikre at de ikke leker med apparatet.

* Installer apparatet i samsvar med
nasjonale forskrifter for elektriske
installasjoner.

* La det vaere 50 cm mellomrom
mellom vegger eller andre hindringer
og apparatet. lkke dekk il eller
blokker sidene av apparatet, og la det
veere minst 50 cm mellomrom rundt
apparatet.

* Produktet krever tilstrekkelig
ventilasjon for a fungere riktig.

« Sikringen som brukes i apparatet
er av typen: 5TE, 5ET, 932, 5H,
524, 50CT eller 5N, med elektriske
egenskaper: 250 VAC, 3,15A.

* Hvis stramledningen er skadet,
ma den byttes ut av produsenten,
serviceagent eller lignende kvalifisert
person for a unnga fare.

* Dette apparatet er kun beregnet for
husholdningsbruk, ikke profesjonell
eller industriell bruk.

« Forsikre deg om at spenningen som er angitt pa
typeskiltet, samsvarer med nettspenningen fer du kobler
apparatet til stramnettet.

+ Koble apparatet til en stikkontakt som kan levere minst
16 ampere.

* Apparatets stopsel ma passe til stikkontakten. Endre aldri
stgpselet. Ikke bruk stepseladaptere.

+ Ikke bruk makt pa tilkoblingskabelen. Bruk aldri
stramledningen til & lafte, baere eller koble fra apparatet.

+ lkke vikle strgmledningen rundt apparatet.
+ Kontroller at stramledningen ikke er klemt eller bayd.

+ |kke la tilkoblingsledningen henge eller bergre varme
overflater pa apparatet.

+ Kontroller tilstanden til den elektriske tilkoblingskabelen.
Skadede eller sammenfiltrede kabler gker risikoen for
elektrisk stot.

+ Som ekstra beskyttelse i den elektriske installasjonen
som forsyner apparatet, anbefales det & bruke en
differensialstrembryter med en maksimal felsomhet pa 30
mA. Radfer deg med en installater.

« Ikke bergr stapselet med vate hender.

+ lkke bruk apparatet med skadet stremledning eller
stapsel.

+ Hvis noen av apparatets deksler gar i stykker, ma du
umiddelbart sla av apparatet for a unnga fare for elektrisk
stot.

+ lkke bruk apparatet hvis det har falt ned, hvis det er
synlige tegn pa skade eller hvis det er en lekkasje.

+ Bruk apparatet i et godt ventilert omrade.

+ Hvis apparatet brukes i samme rom som andre gass- eller
drivstoffapparater, ma det veere godt ventilert.

+ lkke plasser apparatet i direkte sollys.

+ Plasser apparatet pa en horisontal, flat og stabil overflate,
vekk fra varmekilder og mulig vannsprut.

+ lkke bruk eller oppbevar apparatet utenders.

+ lkke utsett apparatet for regn eller fuktighet. Vann som
kommer inn i apparatet gker risikoen for elektrisk stgt.

+ ADVARSEL: Ikke bruk apparatet i naerheten av vann.

+ Ikke bruk makt pa tilkoblingskabelen. Bruk aldri
stromledningen til a lofte, beere eller koble fra apparatet.
Hold apparatet unna varmekilder og skarpe kanter.

* Fjernkontrollens batteritype er AAA de 1,5V.

+ Ulike typer batterier eller nye og brukte batterier ma ikke
blandes.

+ Batteriene ma settes inn med riktig polaritet.

+ Tomme batterier ma fiernes fra apparatet og kastes pa en
sikker mate.

+ Hvis apparatet skal oppbevares ubrukt i lengre tid, bar
batteriene fiernes.

« Stremterminalene ma ikke kortsluttes.
+ Ikke demonter, apne eller knus batteriene.

+ Hvis batterirommet ikke lukkes ordentlig, ma du slutte a
bruke produktet og holde det unna barn.

+ lkke utsett celler eller batterier for varme eller ild. Unnga
oppbevaring i direkte sollys.

+ Kortslut ikke en celle eller et batteri. Oppbevar ikke
celler eller batterier tilfeldig i en eske eller skuff hvor



de kan kortslutte hverandre eller bli kortsluttet av andre
metallgjenstander.

« [kke utsett celler eller batterier for mekaniske stat.

+ Hvis en celle lekker, ma vaesken ikke komme i kontakt
med huden eller gynene. Hvis det har skjedd kontakt,
vask det bergrte omradet med rikelig med vann og
oppsek lege.

* Folg pluss- (+) og minus- (=) merkene pa cellen, batteriet
og utstyret, og serg for riktig bruk.

+ Ikke bruk celler eller batterier som ikke er beregnet for
bruk med utstyret.

BRUK OG VEDLIKEHOLD

+ Trekk apparatets stremledning helt ut far hver bruk.
+ Bruk handtakene til a lgfte eller transportere apparatet.

+ Koble apparatet fra stremnettet og la det avkjeles fer du
utferer rengjering.

+ lkke utsett apparatet for ekstreme temperaturer.

+ Oppbevar apparatet pa et tart, stovfritt sted beskyttet mot
direkte sollys.

+ La aldri apparatet sta uten tilsyn. Dette vil ogsa spare
energi og forlenge apparatets levetid.

BESKRIVELSE

Toppdeksel

Kontrollpanel

Luftinntak
Luftutlgpslameller
Handtak

Kabinett

Hjul

Filter

Kontinuerlig dreneringshull
Varmluftuttak
Oppbevaring av stremledning
Filter

Dreneringshull
Fiernkontroll

Eksosror
Vindusforseglingsplate
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PANELKONTROLL

Laseknapp
Svingknapp
Nattmodusknapp
Timer-knapp
Indikatorer
Display
@k-knapp
Reduser-knapp
Viftehastighetsknapp
Modusknapp

11 PA/AV-knapp

Hvis modellen til apparatet ditt ikke har tilbehgret
beskrevet ovenfor, kan det ogsa kjepes separat fra teknisk
assistanse.
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INSTALLASJON

* Folg lovbestemmelsene om sikkerhetsavstand til andre
elementer som rgr, elektriske ledere osv.

+ Serg for at apparatet star i vater med gulvet.
+ Ikke dekk til eller blokker apninger i apparatet.

+ Stikkontakten ma veere lett tilgjengelig for & kunne kobles
fra i nodstilfeller.

MONTERING AV AVGASSRORET
+ Strekk raret og skru enden fast il luftutlapsbeslaget. Folg
(fig. 1 il 6).

+ Lengden pa luftutlgpsraret samsvarer med apparatets
tekniske egenskaper. Ikke bruk luftutlgpsrer av forskjellige
starrelser eller materialer, da dette kan forarsake feil.

MONTERING AV BATTERIET/
BATTERIENE | FJERNKONTROLLEN

+ Dette apparatet bruker to 1,5 V AAA-batterier.

« Forsiktig: Nar du handterer batterier, ma du ikke bergre
begge polene samtidig, da dette vil fare til delvis utladning
av den lagrede energien og dermed pavirke levetiden.

* Fjern dekselet til batterirommet.

+ Kontroller at plastdekselet som beskytter batteriet er
fiernet (noen batterier selges med et beskyttelsesdeksel).

« Sett batteriet i batterirommet, og pass pa polariteten.
+ Sett pa lokket il batterirommet igjen.

* Det er viktig at batteriene alltid er av samme type og
har samme ladning. Bland aldri alkaliske batterier med
karbon-sink-batterier og/eller oppladbare batterier.



+ Ikke-oppladbare batterier skal ikke lades.

+ IKKE lad oppladbare batterier mens de fortsatt er i
apparatet, da dette kan fere til dannelse av gass eller
varme, noe som kan forarsake eksplosjon eller brann og
fore til alvorlige personskader eller materielle skader.

« For & bevare batteriets levetid, fiern batteriene nar det
ikke er i bruk og ikke forventes a bli brukt pa lang tid.

BRUKSANVISNING
FOR BRUK

* Les ngye gjennom avsnittet «Sikkerhetsrad og advarsler»
for forste gangs bruk

BRUK

+ Trekk strgmledningen helt ut fer du kobler den til.

+ Koble apparatet til stramnettet.

+ Rett apparatet slik at luftstrammen gar i ensket retning.
+ Sla pa apparatet ved a trykke pa ON/OFF-knappen.

* Velg gnsket modus.

* Velg ansket viftehastighet.

TIMERFUNKSJON
Innstilling av timeren

+ Nar klimaanlegget er slatt av, bruker du fiernkontrollen til
a trykke pa timer-knappen og velge ensket starttid ved
hjelp av gke- og reduser-knappene.

+ Pa-tiden kan stilles inn til opptil 24 timer.
+ Timerindikatoren vil lyse.

Sla av timeren

+ Nar klimaanlegget er pa, trykker du pa timer-knappen
og velger gnsket slumretid ved hjelp av gke- og
reduseringsknappene.

+ Sla av-tiden kan stilles inn til opptil 24 timer.

KJGLEMODUS

* Trykk pa modusknappen for & velge kald modus, og
indikatoren for kald modus vil lyse.

* Trykk pa gke- eller reduser-knappene for a stille inn
temperaturen i omradet 16 ~ 31 °C (61 ~ 88 °F).

+ Ved & trykke pa oke- eller reduser-knappene én gang, vil
temperaturen oke eller reduseres gradvis.

* Trykk pa viftehastighetsknappen for & velge hay eller lav
viftehastighet.

VARME-MODUS (*)

* Trykk pa modusknappen for & velge oppvarmingsmodus.
Indikatoren for oppvarmingsmodus vil lyse.

* Trykk pa gke- eller reduser-knappene for a stille inn
temperaturen i omradet 16 ~ 31 °C (61 ~ 88 °F).

+ Ved a trykke én gang pa oke- eller reduser-knappene, vil
temperaturen gke eller reduseres gradvis.

* Trykk pa knappen for viftehastighet for & velge hay eller
lav viftehastighet.

(*) Kun tilgjengelig i modellen Temp Design Ultra
(AC12003CH).

VIFTEMODUS
* Trykk pa modusknappen il vifteindikatoren lyser.

* Trykk pa viftehastighetsknappen for & velge hay eller lav
viftehastighet.

AVFUKTERMODUS
* Trykk pa modusknappen il avfukterindikatoren lyser.

Kompressorbeskyttelse

+ Tre minutter etter at du har trykket pa / startet pa nytt, vil
kompressoren begynne a fungere.

Beskyttelse av vanntanken

+ Nar vannstanden i den nedre vannplaten er under
varslingsnivaet, vil apparatet automatisk gi deg beskjed.

+ Hell vannet i maskinen i henhold til instruksjonene i
kapitlet «Vannavigp».

Vannavlgp

+ Dette apparatet har to temningsmetoder: manuell
temming ved hjelp av temmehullet (fig. 7) og kontinuerlig
temming ved hjelp av det kontinuerlige temmehullet (fig.
8).

+ Nar vannbeholderen er full, lyser FULL-indikatoren pa
displayet.

* Enheten gar i standby-modus.

« Fjern lokket fra dreneringshullet for a temme vannet.

+ Sla maskinen av og pa igjen, sa vil den fungere normalt.

+ Denne modellen har en selvfordampingsfunksjon. |
kaldmodus ma du ikke temme kontinuerlig for a oppna
starre kjoleeffekt.



NAR APPARATET HAR V/RT | BRUK

+ Stopp apparatet ved & trykke pa av/pa-knappen

+ Koble apparatet fra stramnettet.

+ La det avkjoles.

+ Sett stremledningen tilbake i stramledningshuset.
* Rengjer apparatet.

RENGJ@RING

+ Koble apparatet fra stremnettet og la det avkjoles for du
utferer rengjering.

* Rengjer det elektriske utstyret og stremtilkoblingen med
en fuktig klut og terk av. IKKE SENK DET | VANN ELLER
ANDRE VASKER.

* Rengjer utstyret med en fuktig klut med noen draper
oppvaskmiddel, og terk det deretter.

* lkke bruk lgsemidler eller produkter med sur eller basisk
pH, som blekemiddel eller slipende produkter, til &
rengjgre apparatet.

+ lkke la vann eller andre vaesker komme inn i luftventilene
for & unnga skade pa apparatets indre deler.

+ Apparatet ma aldri dyppes i vann eller annen vaeske eller
plasseres under rennende vann.

RENGJ@RING AV LUFTFILTERET

* Rengjer uftfiltrene hver 2. uke. Hvis luftfilteret er tilstoppet
med stav, reduseres effektiviteten.

+ Vask luftfiltrene ved & dyppe dem forsiktig i varmt vann
med et ngytralt vaskemiddel, skyll dem og la dem tarke
helt pa et skyggefullt sted.

+ Sett inn filtrene forsiktig etter at de er rengjort.

ETTER PERIODISK VEDLIKEHOLD

+ Sla av apparatet og trekk ut stepselet.

* Fjern eksosreret fra luften og oppbevar det forsiktig.
+ Sett apparatet pa et tort sted.

+ Fjern batteriene fra fiernkontrollen og oppbevar dem
forsiktig.

SERVICE

+ Sgrg for at apparatet kun repareres av fagpersonell, og
at kun originale reservedeler eller tilbehar brukes til &
erstatte eksisterende deler/tilbehgr.

+ Misbruk eller manglende overholdelse av
bruksanvisningen medferer at garantien og produsentens
ansvar blir ugyldig.

FEIL OG REPARASJON

+ Ta apparatet til en autorisert teknisk supporttjeneste
hvis det oppstar problemer. Ikke prgv & demontere eller
reparere uten hjelp, da dette kan veere farlig.

+ Alle personer som arbeider med eller bryter inn i et
kjolemediekretslap, ma ha et gyldig sertifikat fra en
bransjeakkreditert vurderingsmyndighet, som bekrefter
deres kompetanse til & handtere kjglemedier pa
en sikker mate i samsvar med en bransjeanerkjent
vurderingsspesifikasjon.

+ Service skal kun utfgres i henhold til anbefalingene fra
utstyrsprodusenten. Vedlikehold og reparasjoner som
krever assistanse fra annet kvalifisert personell, skal
utfares under tilsyn av en person som er kompetent i bruk
av brennbare kjglemidler.

FOR EU-PRODUKTVERSJONER OG/ELLER I TILFELLE
DET ER PAKREVD I DITT LAND
PRODUKTETS @KOLOGI OG GJENVINNING

+ Materialene som emballasjen til dette apparatet bestar
av, er inkludert i et innsamlings-, klassifiserings- og
resirkuleringssystem. Hvis du gnsker a kaste dem, ma du
bruke de offentlige beholderne som er beregnet for hver
type materiale.

+ Produktet inneholder ikke konsentrasjoner av stoffer som
kan anses som skadelige for miljoet.
Dette symbolet betyr at hvis du gnsker &
kaste produktet nar dets levetid er over, ma
du levere det til en autorisert avfallsagent
r— for selektiv innsamling av avfall fra elektrisk
og elektronisk utstyr (WEEE).

Dette symbolet betyr at produktet kan
inneholde batterier eller batterier, som ma
fiernes far produktet kastes.

+ Dette apparatet er i samsvar med direktiv 2014/35/EU om
lavspenning, direktiv 2014/30/EU om elektromagnetisk
kompatibilitet, direktiv 2011/65/EU om begrensninger i
bruken av visse farlige stoffer i elektrisk og elektronisk
utstyr og direktiv 2009/125/EF om krav til miljgvennlig
design av energirelaterte produkter.

A3 Apparatet inneholder brennbart
kjolemiddel.

+ Informasjon relatert til forordning (EU) 206/2012 om
gjennomfgring av direktiv 2009/125/EF med hensyn til
krav til miljgvennlig design for klimaanlegg.



Modell AC12003C AC12003CH
Nominell kapasitet for kjgling 3,520 kW 3,520 kW
Nominell kapasitet for oppvarming Ikke relevant 2350 kW
Nominell inngangseffekt for kjgling (P ) 1,350 kW 1,350 kW
Nominell effekt for oppvarming (P, ) Ikke relevant 1,000 KW
Nominell energieffektivitetsgrad (EER, ) 2,6 2,6
Ytelseskoeffisient (COP) 2,3 2,3
Strgmforbruk i termostat-av-modus (P, ) Ikke relevant Ikke relevant
Stremforbruk i standby-modus (P ) 1w 1W
Strgmforbruk for apparater med én kanal (SD: Qg ) Kjgling | SD: 1,350 KWhit

Stramforbruk for apparater med én kanal (SD: Qg ) Op- - SD: 1,000 kWh/t
pvarming

Lydeffektniva (L, ) 65 dB(A) 65 dB(A)
Globalt oppvarmingspotensial (GWP) 3kg CO, ekv. 3kg CO, ekv.

Kontaktinformasjon for mer informasjon:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain
contact@taurus.es

FEILS@KING
+ Hvis det oppdages en feil, se folgende tabell:

Feil Arsaker

Lasninger

Klimaanlegget Det er ikke strgm.

fungerer ikke.

Sla den pa etter & ha koblet den til en
stikkontakt med strgm.

Overlgpsindikatoren viser «FL».

Tgm vannet inne.

Vi anbefaler a bruke maskinen ved en

Omgivelsestemperaturen er for lav eller for
hay

temperatur pa 7-35 °C (44-95 °F).

| kjslemodus er romtemperaturen lavere enn
den innstilte temperaturen; i oppvarmings-
modus er romtemperaturen hayere enn den
innstilte temperaturen.

Endre innstilt temperatur.

| avfuktingsmodus er omgivelsestempera-
turen lav.

Maskinen er plassert i et rom med en
omgivelsestemperatur pa over 17 °C (62
°F).

Kjoleeffekten er
ikke god

Det er direkte sollys.

Trekk for gardinen.

Darer eller vinduer er apne, det er mange
mennesker, eller i kjglemodus er det andre
varmekilder.

Lukk darer og vinduer, og sett inn ny
klimaanlegg.

Filterskjermen er skitten.

Rengjer eller bytt ut filterskjermen.

Luftinntaket eller -utlgpet er blokkert.

Fjern hindringene.

Stoy

Klimaanlegget er ikke plassert pa et flatt
underlag.

Plasser klimaanlegget pa et flatt og hardt
underlag (for a redusere stay).




Kompressoren
fungerer ikke.

Overopphetingsbeskyttelsen starter.

Vent i 3 minutter til temperaturen er senket,
og start deretter maskinen pa nytt.

Fiernkontrollen
fungerer ikke.

Avstanden mellom maskinen og fiernkontrol-
len er for stor.

Fjernkontrollen er ikke rettet mot fiernkontroll-
mottakeren.

Plasser fiernkontrollen naermere klimaan-
legget, og serg for at fiernkontrollen er
rettet direkte mot fiernkontrollmottakeren.

Batteriene er tomme. Bytt batteriene.
Viser «E1». Rertemperaturfgleren er unormal. Kontroller rgrtemperaturfgleren og tilhgren-
de kretser.
Viser «E2» Romtemperaturfaleren er unormal. Kontroller romtemperaturfaleren og

tilhgrende kretser.




INSTRUKSJONER FOR
REPARASJON AV APPARATER SOM
INNEHOLDER R290

GENERELLE INSTRUKSJONER
KONTROLL AV OMRADET

* For arbeidet med systemer som inneholder
brennbare kjglemidler pabegynnes, ma det utferes
sikkerhetskontroller for a sikre at risikoen for antennelse
minimeres. Ved reparasjon av kjglesystemet ma felgende
forholdsregler overholdes fgr arbeidet med systemet
pabegynnes.

ARBEIDSPROSEDYRE

+ Arbeidet skal utfgres under kontrollerte forhold for a
minimere risikoen for at det er brannfarlig gass eller damp
til stede mens arbeidet utfares.

GENERELT ARBEIDSOMRADE

+ Alt vedlikeholdspersonell og andre som arbeider i
omradet, skal informeres om arten av arbeidet som
utferes. Arbeid i trange rom skal unngas. Omradet rundt
arbeidsomradet skal avskjermes. Serg for at forholdene i
omradet er sikret ved a kontrollere brennbart materiale.

KONTROLL AV TILSTEDEVARELSE AV KJGLEMIDDEL

+ Omradet skal kontrolleres med en egnet
kjglemiddeldetektor for og under arbeidet for a sikre at
teknikeren er klar over potensielt brennbare atmosfeerer.
Sarg for at lekkasjedeteksjonsutstyret som brukes, er
egnet for bruk med brennbare kjglemidler, dvs. ikke-
gnistdannende, tilstrekkelig forseglet eller egensikkert.

TILSTEDEVARELSE AV BRANNSLUKNINGSAPPARAT

+ Hvis det skal utferes varmt arbeid pa kjgleutstyret eller
tilhgrende deler, skal egnet brannslokkingsutstyr veere
tilgiengelig. Ha en pulver- eller CO, -brannslukker i
neerheten av pafyllingsomradet.

INGEN ANTENNELSESKILDER

* Ingen som utfgrer arbeid i forbindelse med et kjolesystem
som innebaerer eksponering av rgr som inneholder
eller har inneholdt brennbare kjglemidler, skal bruke
antennelseskilder pa en mate som kan fere til fare for
brann eller eksplosjon. Alle mulige antennelseskilder,
inkludert rayking, skal holdes tilstrekkelig langt unna
stedet for installasjon, reparasjon, fierning og avhending,
hvor brennbart kjglemiddel kan slippe ut i omgivelsene.
Fer arbeidet pabegynnes, skal omradet rundt utstyret
undersekes for & sikre at det ikke er noen brannfare eller
antennelsesrisiko. Det skal settes opp «Rayking forbudt»-
skilt.

VENTILERT OMRADE

* Serg for at omradet er apent eller at det er tilstrekkelig
ventilert fgr du bryter inn i systemet eller utfgrer varmt
arbeid. Det skal veere en viss grad av ventilasjon under
hele arbeidet. Ventilasjonen skal pa en sikker mate spre
frigjort kjglemiddel og helst fare det ut i atmosfeeren.

KONTROLL AV KJGLEUTSTYRET

* Nar elektriske komponenter skiftes ut, skal de veere egnet
for formalet og i samsvar med de riktige spesifikasjonene.
Produsentens retningslinjer for vedlikehold og service skal
falges til enhver tid. Hvis du er i tvil, kontakt produsentens
tekniske avdeling for hjelp. Felgende kontroller skal
utferes pa installasjoner som bruker brennbare
kjglemidler: fylingsmengden er i samsvar med starrelsen
pa rommet der delene som inneholder kjglemiddel er
installert; ventilasjonsutstyret og utlepene fungerer
tilfredsstillende og er ikke blokkert; hvis det brukes
en indirekte kjglekrets, skal den sekundaere kretsen
kontrolleres for tilstedeveerelse av kjglemiddel; merkingen
pa utstyret er fortsatt synlig og lesbar. Merkinger og
skilt som er uleselige, skal korrigeres; kjglergr eller
komponenter er installert pa et sted hvor de ikke er
utsatt for stoffer som kan korrodere komponenter som
inneholder kjglemiddel, med mindre komponentene er
konstruert av materialer som er iboende motstandsdyktige
mot korrosjon eller er tilstrekkelig beskyttet mot korrosjon.

KONTROLL AV ELEKTRISKE ENHETER

* Reparasjon og vedlikehold av elektriske komponenter
skal omfatte innledende sikkerhetskontroller og
komponentinspeksjonsprosedyrer. Hvis det foreligger
en feil som kan kompromittere sikkerheten, skal det
ikke kobles strgm til kretsen fr feilen er utbedret pa
tilfredsstillende mate. Hvis feilen ikke kan utbedres
umiddelbart, men det er ngdvendig a fortsette driften,
skal det brukes en adekvat midlertidig l@sning. Dette skal
rapporteres til eieren av utstyret, slik at alle parter blir
informert.

* Innledende sikkerhetskontroller skal omfatte: at
kondensatorer er utladet: dette skal gjeres pa en
sikker mate for & unnga muligheten for gnister; at det
ikke er noen stremfgrende elektriske komponenter og
ledninger som er eksponert under lading, gjenoppretting
eller rensing av systemet; at det er kontinuitet i
jordforbindelsen.

REPARASJONER AV FORSEGLEDE
KOMPONENTER

+ Under reparasjoner av forseglede komponenter skal
all stremforsyning kobles fra utstyret som arbeides pa
for forseglede deksler etc. fiernes. Hvis det er absolutt
ngdvendig & ha stremforsyning til utstyret under service,



skal en permanent lekkasjedeteksjon plasseres pa det
mest kritiske punktet for & varsle om en potensielt farlig
situasjon.

+ Spesiell oppmerksomhet skal rettes mot felgende for a
sikre at arbeidet med elektriske komponenter ikke endrer
kabinettet pa en mate som pavirker beskyttelsesnivaet.

+ Dette omfatter skader pa kabler, for mange tilkoblinger,
terminaler som ikke er i henhold til original spesifikasjon,
skader pa tetninger, feil montering av pakninger osv.
Sarg for at apparatet er montert sikkert. Sgrg for at
tetninger eller tetningsmaterialer ikke er s& nedbrutt at
de ikke lenger kan forhindre inntrengning av brennbare
atmosfaerer (). Erstatningsdeler skal veere i samsvar med
produsentens spesifikasjoner.

+ MERK Bruk av silikonforsegling kan hemme effektiviteten
til enkelte typer lekkasjedeteksjonsutstyr. Egensikre
komponenter trenger ikke a isoleres fer arbeid pa dem.

REPARASJON AV EGENSAKTE
SIKRE KOMPONENTER

+ Ikke pafer permanente induktive eller kapasitive
belastninger pa kretsen uten a sikre at dette ikke
overskrider den tillatte spenningen og strammen for
utstyret som er i bruk. Egensikre komponenter er
de eneste typene som kan arbeides pa mens de er
stremfgrende i naervaer av en brennbar atmosfeere.
Testapparatet skal ha riktig nominell verdi. Erstatt
komponenter kun med deler som er spesifisert av
produsenten. Andre deler kan fare til antenning av
kjolemiddel i atmosfeeren fra en lekkasje.

KABEL

+ Kontroller at kablingen ikke utsettes for slitasje, korrosjon,
overdreven trykk, vibrasjon, skarpe kanter eller andre
ugunstige miljgpavirkninger. Kontrollen skal ogsa ta
hensyn til effekten av aldring eller kontinuerlig vibrasjon
fra kilder som kompressorer eller vifter.

DETEKSJON AV BRANNFARE

+ Under ingen omstendigheter skal potensielle
antennelseskilder brukes til & sgke etter eller oppdage
kjslemediumlekkasjer. Halogenlampe (eller andre
detektorer som bruker apen flamme) skal ikke brukes.

METODER FOR
LEKKASJEDETEKSJON

* Folgende metoder for lekkasjedeteksjon anses som
akseptable for systemer som inneholder brennbare
kjglemidler. Elektroniske lekkasjedetektorer skal
brukes til @ detektere brennbare kjglemidler, men
fglsomheten kan veere utilstrekkelig eller kreve
rekalibrering. (Deteksjonsutstyret skal kalibreres i et
omrade uten kjglemiddel.) Serg for at detektoren ikke
er en potensiell antennelseskilde og er egnet for det
kjglemiddelet som brukes. Lekkasjedeteksjonsutstyr skal
settes til en prosentandel av kjglemediets LFL og skal
kalibreres til det anvendte kjglemediet, og den riktige
prosentandelen gass (maksimalt 25 %) skal bekreftes.
Lekkasjedeteksjonsvaesker er egnet for bruk med de
fleste kjslemedier, men bruk av klorholdige vaskemidler
skal unngas, da kloret kan reagere med kjglemediet
og korrodere kobberrgrene. Hvis det er mistanke om
lekkasje, skal alle apne flammer fiernes/slukkes. Hvis det
oppdages en lekkasje av kjglemiddel som krever lodding,
skal alt kjslemiddelet gjenvinnes fra systemet eller
isoleres (ved hjelp av stengeventiler) i en del av systemet
som ligger langt fra lekkasjen. Oksygenfritt nitrogen
(OFN) skal deretter spyles giennom systemet bade far og
under loddeprosessen.

FJERNING OG EVAKUERING

+ Nar man bryter inn i kjglemediekretsen for & utfere
reparasjoner — eller for andre formal - skal konvensjonelle
prosedyrer brukes. Det er imidlertid viktig at beste praksis
falges, siden brennbarhet er en faktor & ta hensyn til.
Folgende prosedyre skal falges: fiern kjslemediet; spyl
kretsen med inert gass; evakuer; spyl igien med inert
gass; apne kretsen ved & kutte eller lodde. Kjglemediet
skal gjenvinnes i riktige gjenvinningsflasker. Systemet
skal «spyles» med OFN for & gjare enheten sikker. Denne
prosessen ma kanskje gjentas flere ganger. Trykkluft eller
oksygen skal ikke brukes til denne oppgaven. Spyling
skal oppnas ved a bryte vakuumet i systemet med OFN
og fortsette a fylle til arbeidstrykket er oppnadd, deretter
lufte ut til atmosfaeren og til slutt trekke ned til vakuum.
Denne prosessen skal gjentas til det ikke er kjslemiddel
i systemet. Nar den siste OFN-ladningen er brukt, skal
systemet luftes ned til atmosfeeretrykk for & muliggjere
arbeid. Denne operasjonen er absolutt avgjerende hvis
det skal utferes loddearbeid pa rersystemet.

Serg for at utlgpet for vakuumpumpen ikke er i naerheten
av noen antennelseskilder og at det er ventilasjon
tilgjengelig.



LADEPROCEDYRER

+ | tillegg til konvensjonelle fyllingsprosedyrer skal falgende
krav fglges.

- Serg for at det ikke oppstar forurensning av
forskjellige kjelemidler nar du bruker fyllingsutstyr.
Slanger eller ledninger skal veere sa korte som mulig
for & minimere mengden kjglemiddel som finnes i
dem.

- Sylindrene skal holdes staende.

- Serg for at kjglesystemet er jordet far du fyller
systemet med kjglemiddel.

- Merk systemet nar fyllingen er fullfert (hvis ikke
allerede gjort).

- Det ma utvises ekstrem forsiktighet for & unnga
overfylling av kjglesystemet.

* For systemet fylles pa nytt, skal det trykktestes med OFN.

Systemet skal lekkasjetestes etter at fyllingen er fullfart,
men fer det tas i bruk. En oppfalgende lekkasjetest skal
utferes for stedet forlates.

AVVIKLING

* For denne prosedyren utfares, er det viktig at teknikeren
er fullstendig kjent med utstyret og alle dets detaljer.
Det anbefales at alt kjglemiddel gjenvinnes pa en sikker
mate. For oppgaven utferes, skal det tas en olje- og
kjolemiddelprove i tilfelle det er ngdvendig med analyse
for gienvunnet kjslemiddel kan gjenbrukes. Det er viktig
at det er tilgang til strem fer oppgaven pabegynnes.

Gjer deg kjent med utstyret og hvordan det fungerer.
Isoler systemet elektrisk.

¢ Fer du prover prosedyren, ma du forsikre deg om
at: mekanisk handteringsutstyr er tilgiengelig, om
nadvendig, for handtering av kjelemediesylindere; alt
personlig verneutstyr er tilgjengelig og brukes riktig;
gjenvinningsprosessen overvakes til enhver tid av en
kompetent person; gjenvinningsutstyr og sylindere er i
samsvar med gjeldende standarder.

d  Pump ned kjglemediesystemet, hvis mulig.

e  Hovis det ikke er mulig & oppna vakuum, lag en
manifold slik at kjglemediet kan fiernes fra ulike deler
av systemet.

f  Serg for at flasken er plassert pa vekten for
gjenvinningen starter.

g Start gjenvinningsmaskinen og bruk den i henhold til
produsentens instruksjoner.

h  Ikke overfyll flaskene. (Ikke mer enn 80 % volum
veeskefylling).

i lkke overskrid flaskenes maksimale arbeidstrykk, selv
ikke midlertidig.

i Narsylindrene er fylt riktig og prosessen er fullfert, ma

du serge for at sylindrene og utstyret fiernes fra stedet
umiddelbart og at alle isolasjonsventiler pa utstyret er
stengt.

k  Gjenvunnet kjslemiddel skal ikke fylles pa et annet
kjolesystem med mindre det er rengjort og kontrollert.

MERKING

+ Utstyret skal merkes med at det er tatt ut av drift og temt
for kjslemiddel. Merket skal veere datert og signert.

* Serg for at det er merker pa utstyret som angir at utstyret
inneholder brennbart kjglemiddel.

GJENVINNING

+ Nar kjglemiddel fiernes fra et system, enten for
service eller avvikling, anbefales det at alt kjglemiddel
fiernes pa en sikker mate. Nar kjolemiddel overferes
til flasker, ma du serge for at det kun brukes egnede
flasker for gjenvinning av kjglemiddel. Sgrg for at det
er tilstrekkelig antall flasker til & romme hele systemets
innhold. Alle flasker som skal brukes, er beregnet for
det gjenvunne kjglemediet og merket for det kjslemediet
(dvs. spesielle flasker for gjenvinning av kjglemedium).
Flaskene skal veere utstyrt med trykkavlastningsventil
og tilherende avstengningsventiler i god stand. Tomme
gjenvinningsflasker temmes og, hvis mulig, avkjeles far
gjenvinningen starter.

Gjenvinningsutstyret skal veere i god stand, og det skal
foreligge instruksjoner for utstyret som er tilgjengelig,

og det skal veere egnet for gjenvinning av brennbare
kjglemidler. | tillegg skal det foreligge et sett med
kalibrerte vekter som er i god stand. Slangene skal veere
utstyrt med lekkasjefrie koblinger og veere i god stand.
Far du bruker gjenvinningsmaskinen, ma du kontrollere
at den er i tilfredsstillende stand, har blitt vedlikeholdt pa
riktig mate og at alle tilharende elektriske komponenter
er forseglet for a forhindre antennelse i tilfelle kjglemiddel
lekker ut. Kontakt produsenten hvis du er i tvil.

Det gjenvunne kjolemediet skal returneres til
kjslemedieleverandaren i riktig gjenvinningsflaske, og
det skal utstedes relevant avfallsoverfgringsseddel. lkke
bland kjslemedier i gjenvinningsenheter og spesielt ikke
i flasker. Hvis kompressorer eller kompressoroljer skal
fiernes, ma du serge for at de er temt til et akseptabelt
niva for & sikre at det ikke er brennbare kjslemedier igjen
i smgremidlet. Temmingsprosessen skal utfares for
kompressoren returneres til leverandgren. Kun elektrisk
oppvarming av kompressorkroppen skal brukes for a
fremskynde denne prosessen. Nar olje tappes fra et
system, skal dette utferes pa en sikker mate.



KOMPETANSE HOS

SERVICEPERSONELL

GENERELT

+ Spesiell oppleering i tillegg til vanlige
reparasjonsprosedyrer for kjgleutstyr er ngdvendig nar
utstyr med brennbare kjglemidler er berart.

+ | mange land gjennomfgres denne oppleeringen av
nasjonale oppleeringsorganisasjoner som er akkreditert for
a undervise i relevante nasjonale kompetansestandarder
som kan veere fastsatt i lovgivningen.

+ Den oppnadde kompetansen skal dokumenteres med et
sertifikat.

OPPLARING
* Oppleeringen skal omfatte fglgende innhold:

+ Informasjon om eksplosjonspotensialet til brennbare
kiglemidler for & vise at brennbare stoffer kan veere farlige
hvis de handteres uten forsiktighet.

+ Informasjon om potensielle antennelseskilder, spesielt de
som ikke er apenbare, for eksempel lightere, lysbrytere,
stavsugere og elekiriske varmeovner.

+ Informasjon om de ulike sikkerhetskonseptene:

+ Uventilert — (se klausul GG.2) Apparatets sikkerhet
avhenger ikke av ventilasjon av

« huset. A sla av apparatet eller apne huset har ingen
vesentlig innvirkning pa sikkerheten. Det er likevel mulig
at lekkende kjglemiddel kan samle seg inne i kabinettet
og at det vil frigjeres en brennbar atmosfeere nar
kabinettet apnes.

* Ventilert kabinett — (se klausul GG.4) Sikkerheten til
apparatet avhenger av ventilasjonen av

« huset. A sla av apparatet eller apne kabinettet har en
betydelig effekt

+ pa sikkerheten. Det ma serges for tilstrekkelig ventilasjon
for dette gjares.

+ Ventilert rom — (se punkt GG.5) Sikkerheten til apparatet
avhenger av ventilasjonen i

« rommet. A sla av apparatet eller apne kabinettet har ingen
betydelig innvirkning pa

+ sikkerheten. Ventilasjonen i rommet skal ikke slas av
under reparasjonsarbeid.

+ Informasjon om konseptet med forseglede komponenter
og forseglede kabinetter i henhold til IEC 60079-15:2010.

+ Informasjon om riktige arbeidsprosedyrer:

IGANGSETTING

+ Serg for at gulvomradet er stort nok til kjglemediet eller at
ventilasjonskanalen er montert pa riktig mate.

+ Koble il rarene og utfer en lekkasjetest fer du fyller pa
kjglemiddel.

+ Kontroller sikkerhetsutstyret for idriftsettelse.

VEDLIKEHOLD

* Beerbart utstyr skal repareres utendrs eller i et verksted
som er spesielt utstyrt for service pa enheter med
brennbare kjglemidler.

+ Serg for tilstrekkelig ventilasjon pa reparasjonsstedet.

* Veer oppmerksom pa at funksjonsfeil i utstyret kan
skyldes tap av kjglemiddel, og at det kan oppsta
kjglemiddellekkasje.

* Tem kondensatorer pa en mate som ikke forarsaker
gnister. Standardprosedyren for & kortslutte
kondensatorterminalene skaper vanligvis gnister.

+ Sett sammen forseglede kabinetter nayaktig. Hvis
tetningene er slitte, ma de skiftes ut.

+ Kontroller sikkerhetsutstyret for det tas i bruk.

REPARASJON

* Beerbart utstyr skal repareres utendgrs eller i et verksted
som er spesielt utstyrt for service pa enheter med
brennbare kjolemidler.

* Sarg for tilstrekkelig ventilasjon pa reparasjonsstedet.

+ Veer oppmerksom pa at funksjonsfeil i utstyret kan
skyldes tap av kjglemiddel, og at det kan oppsta
kjglemiddellekkasje.

+ Tem kondensatorer pa en mate som ikke forarsaker
gnister.

+ Nar lodding er ngdvendig, skal felgende prosedyrer
utfares i riktig rekkefolge:

- Fjern kjglemediet. Hvis gjenvinning ikke er pakrevd
i henhold til nasjonale forskrifter, tam kjglemediet il
utsiden.

- Pass pa at det tappede kjolemediet ikke utgjer noen
fare. | tvilstilfeller ber en person vokte utlgpet. Veer
spesielt oppmerksom pa at tappet kjglemedium ikke
flyter tilbake inn i bygningen.

- Tem kjolemediekretsen.

- Spyl kjglemediekretsen med nitrogen i 5 minutter.

- Tem igjen.

- Fjern deler som skal byttes ut ved a kutte, ikke ved a
brenne.

- Spyl loddepunktet med nitrogen under
loddeprosedyren.

- Utfer en lekkasjetest fer du fyller pa kjglemiddel.

+ Sett sammen tette innkapslinger ngyaktig. Hvis
tetningene er slitte, ma de skiftes ut.

+ Kontroller sikkerhetsutstyret for det tas i bruk.



AVVIKLING

+ Hvis sikkerheten pavirkes nar utstyret tas ut av drift, skal
kjolemediet fiernes far avvikling.

+ Sarg for tilstrekkelig ventilasjon pa utstyrets plassering.

+ Veer oppmerksom pa at feil pa utstyret kan skyldes
tap av kjglemiddel, og at det er mulig at det oppstar
kjslemiddellekkasje.

+ Tem kondensatorene pa en méate som ikke forarsaker
gnister.

« Fjern kjglemediet. Hvis gjenvinning ikke er pakrevd
i henhold til nasjonale forskrifter, tam kjglemediet il
utsiden. Pass pa at det temte kjolemediet ikke utgjer
noen fare. | tvilstilfeller bar en person vokte utigpet. Vaer
spesielt oppmerksom pa at temt kjslemedium ikke flyter
tilbake inn i bygningen.

* Tom kjslemediekretsen.

+ Spyl kjglemediekretsen med nitrogen i 5 minutter.
+ Tem igjen.

+ Fyll med nitrogen opp til atmosfeeretrykk.

« Sett en etikett pa utstyret som angir at kjslemediet er
fiernet.

AVHENDING
+ Serg for tilstrekkelig ventilasjon pa arbeidsplassen.

* Fjern kjglemediet. Hvis gjenvinning ikke er pakrevd i
henhold til nasjonale forskrifter, tam kjglemediet ut il
utsiden. Pass pa at det tamte kjglemediet ikke utgjer
noen fare. | tvilstilfeller bar en person vokte utlgpet. Veer
spesielt oppmerksom pa at tamt kjglemedium ikke flyter
tilbake inn i bygningen.

* Tem kjolemediekretsen.

* Spyl kjelemediekretsen med nitrogen i 5 minutter.

* Tem igjen.

+ Koble ut kompressoren og tapp ut oljen.

TRANSPORT, MERKING
OG LAGRING AV ENHETER
SOM BRUKER BRENNBARE

KJGLEMIDLER

TRANSPORT AV UTSTYR SOM INNEHOLDER
BRENNBARE KJGLEMIDLER

* Veer oppmerksom pa at det kan finnes ytterligere
transportbestemmelser for utstyr som inneholder
brannfarlig gass. Det maksimale antallet utstyrsenheter
eller konfigurasjonen av utstyret som kan
transporteres sammen, vil bli bestemt av gjeldende
transportbestemmelser.

MERKING AV UTSTYR MED SKILT

« Skilt for lignende apparater som brukes i et
arbeidsomrade er generelt regulert av lokale forskrifter og
angir minimumskrav for sikkerhets- og/eller helseskilt pa
en arbeidsplass.

+ Alle ngdvendige skilt skal vedlikeholdes, og arbeidsgivere
skal sgrge for at ansatte far passende og tilstrekkelig
oppleering og trening i betydningen av relevante
sikkerhetsskilt og tiltak som ma iverksettes i forbindelse
med disse skiltene.

« Effektiviteten av skiltene ber ikke reduseres ved at for
mange skilt plasseres sammen.

« Eventuelle piktogrammer som brukes, skal veere s enkle
som mulig og bare inneholde essensielle detaljer.

AVHENDING AV UTSTYR SOM BRUKER BRENNBARE
KJGLEMIDLER

+ Se nasjonale forskrifter.

OPPBEVARING AV UTSTYR/APPARATER

* Lagring av utstyr skal skje i samsvar med produsentens
instruksjoner.

+ Lagring av pakket (usolgt) utstyr

+ Lagringsemballasjen skal veere konstruert slik at
mekanisk skade pa utstyret inne i emballasjen ikke farer
til lekkasje av kjolemediet.

+ Det maksimale antallet utstyrsenheter som kan lagres
sammen, bestemmes av lokale forskrifter.



Svenska  (Oversatt fran originalinstruktionerna)

BARBAR LUFTKONDITIONERING
AC12003C
AC12003CH

Kéra kund

Tack for att du har valt att kopa en produkt av market
TAURUS.

Tack vare dess teknik, design och funktion samt det faktum
att den Gverstiger de strangaste kvalitetsstandarderna

kan en fullstandigt tillfredsstéllande anvandning och lang
produktlivslangd garanteras.

Installera eller anvand inte
ﬂ:]] din mobila luftkonditionering
— innan du har last igenom
denna bruksanvisning noggrant. Spara
denna bruksanvisning for eventuell
produktgaranti och for framtida
referens.

VARNING
+ Las igenom alla varningar noggrant.

* Anvand inte andra medel an de som
rekommenderas av tillverkaren for att
paskynda avfrostningsprocessen eller
for rengdring.

* Tank pa att koldmediet kan vara
|luktfritt.

* Apparaten ska installeras, anvandas
och forvaras i ett rum med en golvyta
storre @n 11 m2.

« Sarskild information om apparater
som anvander kdldmediet R290.

« Apparaten maste placeras i
ett utrymme utan kontinuerliga
antandningskallor (till exempel 6ppen
eld, gas eller elektriska apparater i
drift).

¢ Punktera eller brann inte.

* Denna apparat innehaller 210 g
kéldmediegas R290.

* R290 &r en kdldmediumgas som
uppfyller de europeiska direktiven
om miljd. Punktera inte nagon del av
koldmediekretsen.

+ Om apparaten installeras, anvands
eller forvaras i ett icke ventilerat
utrymme maste rummet vara utformat
sa att det forhindrar ansamling av
kéldmedielackage som kan leda till
brand- eller explosionsrisk pa grund
av antandning av koldmediet orsakad
av elektriska varmare, spisar eller
andra antandningskallor.

« Apparaten maste forvaras pa ett
sadant satt att mekaniska fel kan
forhindras.

* Personer som anvander eller
arbetar med kylmedelskretsen maste
ha lamplig certifiering utfardad
av en ackrediterad organisation
som sakerstaller kompetens i
hantering av kylmedel enligt en
specifik utvardering som erkanns av
branschorganisationer.

* Reparationer maste utforas enligt
rekommendationer fran tillverkaren.
Underhall och reparationer som kraver
hjalp av annan kvalificerad personal
maste utforas under dvervakning
av en person som ar certifierad
fér anvandning av brandfarliga
koldmedier.



SAKERHETSANVISNINGAR OCH
VARNINGAR

* Denna apparat kan anvandas
av barn fran 8 ar och uppat samt
av personer med nedsatt fysisk,
sensorisk eller mental formaga eller
brist pa erfarenhet och kunskap, om
de har fatt tillsyn eller instruktioner
om hur apparaten ska anvandas
pa ett sakert satt och forstar de
risker som ar forknippade med
anvandningen. Barn far inte leka med
apparaten. Rengéring och underhall
av anvandaren far inte utfdras av barn
utan tillsyn.

* Barn ska dvervakas for att sakerstalla
att de inte leker med apparaten.

* Installera apparaten i enlighet med
nationella elinstallationsforeskrifter.

* Lamna ett utrymme pa 50 cm
mellan vaggar eller andra hinder
och apparaten. Tack inte over eller
blockera sidorna pa apparaten, lamna
minst 50 cm utrymme runt apparaten.

* Produkten kraver tillracklig ventilation
for att fungera korrekt.

« Sékringen som anvands i apparaten
ar av typen: 5TE, 5ET, 932, 5H,
524, 50CT eller 5N: , med elektriska
egenskaper: 250 VAC, 3,15A.

* Om natsladden ar skadad maste
den bytas ut av tillverkaren, dess
serviceagent eller liknande kvalificerad
person for att undvika fara.

* Denna apparat ar endast avsedd for
hushallsbruk, inte for professionellt
eller industriellt bruk.

+ Kontrollera att spanningen som anges pa markplaten
Gverensstammer med natspanningen innan du ansluter
apparaten.

+ Anslut apparaten ill ett uttag som kan leverera minst 16
ampere.

+ Apparaten maste ha en stickkontakt som passar i
uttaget. Modifiera aldrig stickkontakten. Anvand inte
adapterpluggar.

+ Tvinga inte anslutningskabeln. Anvand aldrig natsladden
for att lyfta, bara eller koppla ur apparaten.

+ Vik inte in stromsladden runt apparaten.
+ Kontrollera att stromsladden inte ar klamd eller bojd.

+ Lat inte anslutningssladden hanga eller komma i kontakt
med apparatens heta ytor.

+ Kontrollera att anslutningskabeln r i gott skick. Skadade
eller trassliga kablar 6kar risken for elstotar.

+ Som ett extra skydd i den elektriska installation som
forsorjer enheten rekommenderas anvéandning av en
jordfelsbrytare med en maximal kanslighet pa 30 mA.
Réadgor med en installator.

+ Ror inte kontakten med vata hander.

+ Anvand inte apparaten med skadad strémsladd eller
kontakt.

+ Om nagon av apparatens hdljen gar sonder, stang
omedelbart av apparaten for att undvika risk for elstétar.

+ Anvand inte apparaten om den har fallit, om det finns
synliga tecken pa skador eller om det finns en lacka.

+ Anvand apparaten i ett valventilerat utrymme.

+ Om apparaten anvands i samma rum som andra gas-
eller bransleapparater maste rummet vara val ventilerat.

* Placera inte apparaten i direkt solljus.

+ Placera apparaten pa en horisontell, plan och stabil yta,
langt fran varmekallor och stankande vatten.

+ Anvand eller forvara inte apparaten utomhus.

+ Utsatt inte apparaten for regn eller fukt. Om vatten tranger
in i apparaten okar risken for elstotar.

+ VARNING: Anvand inte apparaten néra vatten.

+ Tvinga inte anslutningskabeln. Anvand aldrig natsladden
for att lyfta, bara eller koppla ur apparaten. Hall apparaten
borta fran varmekallor och vassa kanter.

« Fjarrkontrollens batterityp ar AAA de 1,5V.

+ Olika typer av batterier eller nya och anvénda batterier far
inte blandas.

« Batterierna ska sattas i med rétt polaritet.



+ Tomma batterier ska tas ur apparaten och kasseras pa ett
sakert satt.

+ Om apparaten ska forvaras oanvand under en langre tid
ska batterierna tas bort.

+ Anslutningsklammorna far inte kortslutas.
+ Demontera, 6ppna eller krossa inte batterierna.

+ Om batterifacket inte gar att stanga ordentligt ska du sluta
anvanda produkten och halla den borta fran barn.

+ Utsatt inte celler eller batterier for varme eller eld. Undvik
forvaring i direkt solljus.

+ Kortslut inte en cell eller ett batteri. Forvara inte celler
eller batterier slumpmassigt i en lada eller lada dar de kan
kortsluta varandra eller kortslutas av andra metallféremal.

« Utsétt inte celler eller batterier for mekaniska stotar.

+ Om ett batteri lacker, lat inte vatskan komma i kontakt
med huden eller dgonen. Om kontakt har skett, tvatta
det drabbade omradet med rikligt med vatten och sok
lakarhjalp.

+ Observera plus- (+) och minus- (=) mérkena pa cellen,
batteriet och utrustningen och se till att de anvénds pa
ratt satt.

+ Anvand inte celler eller batterier som inte &r avsedda for
anvandning med utrustningen.

ANVANDNING OCH SKOTSEL

+ Dra ut apparatens natsladd helt fore varje anvéndning.

+ Anvand handtagen for att lyfta eller transportera
apparaten.

+ Koppla bort apparaten fran elnatet och lat den svalna
innan du pabarjar rengoringen.

« Utsétt inte apparaten for extrema temperaturer.

+ Forvara apparaten pa en torr, dammfri plats skyddad fran
direkt solljus.

+ Ldmna aldrig apparaten utan uppsikt. Det sparar ocksa
energi och forlanger enhetens livslangd.

BESKRIVNING

Ovre lock

Kontrollpanel

Luftintag
Luftutloppsgaller
Handtag

Kropp

Hjul

Filter

Kontinuerligt draneringshal
Varmluftsutsug
Férvaring av stromsladd
Filter

Dréneringshal
Fjarrkontroll
Avgasrorsenhet
Fénsterforseglingsplatta
PANELREGLAGE

ToOoOZ=EZN XS T IO TmMmMmoOoOow >

Lésknapp
Svangknapp
Nattldgesknapp
Timer-knapp
Indikatorer
Display
Okningsknapp
Minska-knapp
Flakthastighetsknapp
Lagesknapp

11 PAJAV-knapp

Om din apparat inte har de tillbehdr som beskrivs ovan kan
de ocksa kopas separat fran teknisk support.

©W 0 N O O B W N -
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INSTALLATION

* Folj de lagstadgade bestammelserna om
sakerhetsavstand till andra element sasom ror, elektriska
ledare etc.

+ Se till att apparaten star plant pa golvet.
« Tack inte 6ver eller blockera nagra dppningar i apparaten.

+ Kontakten maste vara lattillganglig sa att den kan kopplas
ur i nddfall.



MONTERING AV AVGASRORET

« Strack ut roret och skruva fast dess ande pa
luftutloppsanslutningen. Fol; (fig. 1 till 6).

+ Langden pa luftutioppsroret dverensstdmmer med
apparatens tekniska egenskaper. Anvand inte
luftutioppsrér av olika storlek eller material, eftersom det
kan orsaka fel.

MONTERING AV
FJARRKONTROLLENS BATTERIER

+ Denna apparat anvander ett par 1,5 V AAA-batterier.

+ Varning: Vid hantering av batterier far du inte réra bada
polerna samtidigt, eftersom detta kan orsaka partiell
urladdning av den lagrade energin och darmed paverka
livslangden.

+ Ta bort locket till batterifacket.

+ Kontrollera att plastskyddet som skyddar batteriet har
tagits bort (vissa batterier séljs med ett skyddande hdlje).

« Satt i batteriet i facket och se till att polariteten ar korrekt.
+ Sétt tillbaka locket pa batterifacket.

+ Det ar viktigt att batterierna alltid & av samma typ och har
samma laddning. Blanda aldrig alkaliska batterier med
zink-kolbatterier och/eller uppladdningsbara batterier.

+ Icke-uppladdningsbara batterier far inte laddas.

+ Ladda INTE uppladdningsbara batterier medan de
fortfarande sitter i apparaten, eftersom det kan orsaka
intern gas- eller varmeutveckling, vilket kan leda
till explosion eller brand som kan orsaka allvarliga
personskador eller materiella skador.

+ For att bevara batteriets livslangd ska du ta ut batterierna
nar apparaten inte anvands och inte forvantas anvandas
under en langre tid.

ANVANDNINGSANVISNING
FORE ANVANDNING

+ Las noggrant igenom avsnittet "Sakerhetsrad och
varningar” innan forsta anvandningen.

ANVAND

+ Dra ut nétsladden helt innan du ansluter den.

+ Anslut apparaten till elnatet.

* Rikta apparaten sa att luftflodet gar i onskad riktning.

+ Sla pa apparaten genom att trycka pa ON/OFF-knappen.
+ Valj 6nskat lage.

+ VValj 6nskad flakthastighet.

TIMERFUNKTION
Stélla in timern pa ON

+ Nér luftkonditioneringen ar avstangd, anvand
fiérrkontrollen for att trycka pa timer-knappen och valj
Onskad starttid med hjélp av upp- och nedknapparna.

+ Pa-tiden kan stallas in upp till 24 timmar.
* Timerindikatorn tands.

Stalla in timern pa OFF

« Nar luftkonditioneringen ar pa trycker du pa timer-
knappen och valjer dnskad avstangningstid med hjalp av
upp- och nedknapparna.

+ Avstangningstiden kan stallas in upp till 24 timmar.

KYLAN

* Tryck pa lagesknappen for att vélja kylningslage,
indikatorn for kylningslage tands.

* Tryck pa upp- eller nedknapparna for att stélla in
temperaturen inom intervallet 16-31 °C (61-88 °F).

+ Om du trycker pa upp- eller nedknapparna en gang 6kar
eller minskar temperaturen gradvis.

* Tryck pa flakthastighetsknappen for att vélja hog eller lag
flakthastighet.

VARMELAGE (*)

* Tryck pa lagesknappen for att vélja uppvérmningslage.
Indikatorn for uppvarmningslage tands.

+ Tryck pa knapparna for att hoja eller sénka temperaturen
inom intervallet 16-31 °C (61-88 °F).

+ Om du trycker en gang pa knapparna for okning eller
minskning kommer temperaturen att 6ka eller minska
gradvis.

« Tryck pa flakthastighetsknappen for att valja hog eller lag
flakthastighet.

(*) Endast tillgangligt i modellen Temp Design Ultra
(AC12003CH).

FLAKTLEGEN

« Tryck pa lagesknappen tills flaktindikatorn tands.

* Tryck pa flakthastighetsknappen for att valja hog eller lag
flakthastighet.

AVFUKTNINGSLAGE
* Tryck pa lagesknappen tills avfuktningsindikatorn tands.

Kompressorskydd

« Tre minuter efter att du tryckt pa / startat om kommer
kompressorn att borja fungera.



Skydd av vattentanken

+ Nar vattennivan i den nedre vattenplattan &r under
varningsnivan kommer apparaten att meddela dig
automatiskt.

+ Hall ut vattnet i maskinen enligt anvisningarna i kapitlet
"Vattenavtappning”.

Vattenavtappning

+ Denna apparat har tva draneringsmetoder: manuell
drénering med hjalp av draneringshalet (fig. 7) och
kontinuerlig dranering med hjélp av det kontinuerliga
dréneringshalet (fig. 8).

+ Nar vattentanken ar full tands indikatorn FULL pa
displayen.

* Enheten gar in i standby-lage.

+ Ta bort locket fran draneringshalet for att tomma ut
vattnet.

+ Sténg av och sla pa maskinen igen, sa kommer den att
fungera normalt.

+ Denna modell har en sjalvavdunstningsfunktion. |
kylningslaget ska du inte géra kontinuerliga dréneringar
for att fa en battre kylningseffekt.

NAR APPARATEN HAR ANVANTS

+ Stang av apparaten genom att trycka pa pa/av-knappen.
+ Koppla bort apparaten fran elnatet.

+ Lat den svalna.

+ Satt tillbaka natsladden i natsladdshallaren.

* Rengdr apparaten.

RENGORING

+ Koppla bort apparaten fran elnatet och lat den svalna
innan du pabdrjar rengdringen.
+ Rengor den elektriska utrustningen och natanslutningen

med en fuktig trasa och torka. FAR INTE NEDSATTAS |
VATTEN ELLER NAGON ANNAN VATSKA.

* Rengor utrustningen med en fuktig trasa med nagra
droppar diskmedel och torka sedan.

+ Anvand inte 16sningsmedel eller produkter med surt eller
basiskt pH, sasom blekmedel eller slipande produkter, for
att rengdra apparaten.

+ Lat inte vatten eller nagon annan vatska tranga in
i ventilationsdppningarna for att undvika skador pa
apparatens inre delar.

+ Sénk aldrig ned apparaten i vatten eller nagon annan
vatska och placera den inte under rinnande vatten.

RENGORING AV LUFTFILTRET

+ Rengor luftfiltren varannan vecka. Om luftfiltret &r igensatt
med damm minskar dess effektivitet.

« Tvétta luftfiltren genom att forsiktigt sanka ner dem i varmt
vatten med ett neutralt rengéringsmedel, skélj av dem och
lat dem torka helt pa en skuggig plats.

« St tillbaka filtren forsiktigt efter rengdring.

EFTER PERIODISKT UNDERHALL

+ Sténg av apparaten och dra ut kontakten.

+ Separera avgasroret fran luften och forvara det forsiktigt.
« Stéll apparaten pa en torr plats.

+ Ta ut batterierna ur fiarrkontrollen och forvara dem
noggrant.

SERVICE

+ Se till att apparaten endast servas av specialiserad
personal och att endast originalreservdelar eller
originaltillbehér anvands for att ersatta befintliga delar/
tillbehdr.

+ Felaktig anvandning eller underlatenhet att folja
bruksanvisningen medfér att garantin och tillverkarens
ansvar upphor att galla.

FEL OCH REPARATION

+ Ta apparaten till en auktoriserad teknisk supporttjanst om
problem uppstar. Forsok inte demontera eller reparera
utan hjalp, eftersom detta kan vara farligt.

+ Alla personer som arbetar med eller bryter sig in i
en koldmediekrets ska ha ett giltigt certifikat fran en
branschackrediterad bedémningsmyndighet, som
godkanner deras kompetens att hantera kdldmedier
pa ett sakert satt i enlighet med en branscherkand
beddmningsspecifikation.

« Service far endast utforas enligt rekommendationer fran
utrustningstillverkaren. Underhall och reparationer som
kraver hjalp av annan kvalificerad personal ska utforas
under évervakning av en person som ar kompetent i
hantering av brandfarliga kéldmedier.

FéB EU-PRODUKTVERSIONER OCH/ELLER OM DET
KRAVS | DITT LAND
PRODUKTENS EKOLOGI OCH ATERVINNINGSBARHET

+ Materialen som denna apparats forpackning bestar
av ingar i ett insamlings-, klassificerings- och
atervinningssystem. Om du vill kasta dem, anvéand
lampliga offentliga behallare for varje typ av material.

+ Produkten innehaller inga koncentrationer av amnen som
kan anses vara skadliga for miljon.



avfallsentreprendr for selektiv insamling av
avfall fran elektrisk och elektronisk
utrustning (WEEE).

Denna symbol betyder att produkten kan
innehalla batterier eller ackumulatorer som
maste tas bort innan produkten kasseras.

Denna symbol betyder att om du vill

kassera produkten nér dess livslangd ar

slut, ska du I&mna den till en auktoriserad
I

+ Denna apparat uppfyller kraven i direktiv 2014/35/EU om
lagspanning, direktiv 2014/30/EU om elektromagnetisk
kompatibilitet, direktiv 2011/65/EU om begransning av
anvandningen av vissa farliga &mnen i elektriska och
elektroniska produkter och direktiv 2009/125/EG om krav
pa ekodesign for energirelaterade produkter.

A3 Apparaten innehaller brandfarligt
kéldmedium.

+ Information om férordning (EU) 206/2012 om
genomfdrande av direktiv 2009/125/EG om krav pa
ekodesign for luftkonditioneringsapparater.

Modell AC12003C AC12003CH
Nominell kapacitet for kylning 3,520 kW 3,520 kW
Nominell kapacitet fér uppvarmning Ej tillampligt 2 350 kW
Nominell effekt for kylning (P ) 1,350 kW 1,350 kW
Nominell effekt for uppvarmning (P, ) Ej tillampligt 1,000 kW
Nominell energieffektivitetskvot (EER, ) 2,6 2,6
Prestandakoefficient (COP) 2,3 2,3
Strémforbrukning i termostatavsténgt lage (P, ) N/A Ej tillampligt
Strémforbrukning i standby-lage (P, ) 1w 1W

Elférbrukning for apparater med enkel kanal (SD: Q)
Kylning

SD: 1,350 KWh/h

Elf6rbrukning for apparater med enkelkanal (SD: Qg )
Uppvarmning

SD: 1,000 kWh/h

Ljudeffektniva (L, )

65 dB(A)

65 dB(A)

Global uppvarmningspotential (GWP)

3kg CO, ekv.

3kg CO, ekv.

Kontaktuppgifter for mer information:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.

Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es




FELSOKNING

+ Om nagot fel upptacks, se féljande tabell:

Anomalier

Orsaker

Lésningar

Luftkonditioneringen
fungerar inte.

Det finns ingen strom.

Sla pa den efter att ha anslutit den till ett
eluttag.

Overflodesindikatorn visar "FL".

Tom ut vattnet inuti.

Omgivningstemperaturen &r for 1ag eller for
hég.

Vi rekommenderar att du anvander
maskinen vid en temperatur pa 7-35 °C
(44-95 °F).

I kylningslage ar rumstemperaturen lagre
an den installda temperaturen; i uppvarmn-
ingslage ar rumstemperaturen hogre an den
installda temperaturen.

Andra den installda temperaturen.

| avfuktningslaget ar omgivningstemperaturen
lag.

Maskinen &r placerad i ett rum med en
omgivningstemperatur éver 17 °C (62 °F).

Kyleffekten ar inte
bra

Det finns direkt solljus.

Dra for gardinen.

Dorrar eller fonster ar 6ppna, det finns manga
manniskor eller i kylningslage finns det andra
varmekallor.

Stang dorrar och fonster och installera ny
luftkonditionering.

Filtret & smutsigt.

Rengor eller byt ut filterskarmen.

Luftintaget eller luftutioppet &r blockerat.

Rensa bort hinder.

fungerar inte.

Hogt ljud Luftkonditioneringen &r inte placerad pa en Stall luftkonditioneringen pa en plan och
plan yta. hard yta (for att minska bullret).
Kompressorn Overhettningsskyddet aktiveras. Vénta i 3 minuter tills temperaturen har

sjunkit och starta sedan om maskinen.

Fjarrkontrollen
fungerar inte.

Avstandet mellan maskinen och fiérrkontrol-
len &r for stort.

Fjarrkontrollen &r inte riktad mot fjérrkontrol-
lens mottagare.

Placera fjarrkontrollen néra luftkondition-
eringen och se till att fjdrrkontrollen ar
riktad direkt mot fjarrkontrollens mottagare.

Batterierna ar slut.

Byt ut batterierna.

Visar "E1". Rortemperaturgivaren ar onormal. Kontrollera rérens temperatursensor och
tillhérande kretsar.
Visar "E2" Rumstemperaturgivaren ar onormal. Kontrollera rumstemperaturgivaren och

tillhérande kretsar.




INSTRUKTIONER FOR REPARATION
AV APPARATER SOM INNEHALLER
R290

ALLMANNA INSTRUKTIONER
KONTROLLER AV OMRADET

* Innan arbete pa system som innehaller brandfarliga
koldmedier pabdrjas maste sékerhetskontroller utforas
for att minimera risken for antdndning. Vid reparation
av kylsystemet ska foljande forsiktighetsatgarder vidtas
innan arbete pa systemet paborjas.

ARBETSFORFARANDE

+ Arbetet ska utforas enligt ett kontrollerat forfarande for
att minimera risken for att brandfarlig gas eller anga
forekommer under arbetet.

ALLMANT ARBETSOMRADE

+ All underhallspersonal och andra som arbetar i omradet
ska informeras om vilken typ av arbete som utfors.
Arbete i trdnga utrymmen ska undvikas. Omradet runt
arbetsplatsen ska avsparras. Se fill att forhallandena inom
omradet ar sékra genom att kontrollera att det inte finns
nagot brandfarligt material.

KONTROLLERA FOREKOMSTEN AV KOLDMEDIUM

+ Omradet ska kontrolleras med en ldmplig
kéldmediedetektor fore och under arbetet for
att sakerstalla att teknikern &r medveten om
potentiellt brandfarliga atmosfarer. Se till att den
lackagedetekteringsutrustning som anvands ar lamplig
for anvandning med brandfarliga kéldmedier, dvs. gnistfri,
tillrackligt tatad eller egensaker.

FOREKOMST AV BRANDSLACKARE

+ Om heta arbeten ska utféras pa kylutrustningen eller
tillhérande delar ska lamplig brandslackningsutrustning
finnas till hands. Ha en pulver- eller
koldioxidbrandsléckare i narheten av pafyliningsomradet.

INGA ANTANDNINGSKALLOR

* Ingen person som utfér arbete i samband med ett
kylsystem som innebar att rorledningar som innehéller
eller har innehallit brandfarliga kéldmedier exponeras
far anvanda antandningskallor pa ett sadant sétt att det
kan leda till risk fér brand eller explosion. Alla méjliga
antandningskallor, inklusive rokning, ska hallas tillréckligt
langt borta fran platsen for installation, reparation,
borttagning och bortskaffande, under vilka brandfarligt
koldmedium eventuellt kan sléppas ut i omgivningen.
Innan arbetet pabdrjas ska omradet runt utrustningen
undersokas for att sakerstalla att det inte finns nagra

brandfarliga risker eller antndningsrisker. Skyltar med
texten "Rokning férbjuden” ska sattas upp.

VENTILERAT OMRADE

+ Se till att omradet &r dppet eller att det ar tillréckligt
ventilerat innan du bryter dig in i systemet eller utfor nagot
hett arbete. En viss ventilation ska uppréatthallas under
den tid som arbetet pagar. Ventilationen ska pa ett sakert
sétt sprida eventuellt frigjort kdldmedium och helst sléppa
ut det i atmosfaren.

KONTROLLER AV KYLUTRUSTNINGEN

+ Om elektriska komponenter byts ut ska de vara
lampliga for andamalet och uppfylla ratt specifikationer.
Tillverkarens underhalls- och serviceanvisningar ska
alltid foljas. Vid tveksamheter, kontakta tillverkarens
tekniska avdelning for hjélp. Foljande kontroller ska
utforas pa installationer som anvander brandfarliga
koldmedier: fyllningsmangden Gverensstammer med
storleken pa det rum dér de kéldmediehaltiga delarna
ar installerade; ventilationsmaskineriet och utloppen
fungerar tillfredsstéllande och ar inte igensatta; om en
indirekt kylkrets anvands ska den sekundéra kretsen
kontrolleras med avseende pa forekomst av koldmedium;
mérkningen pa utrustningen &r fortsatt synlig och lasbar.
Otydliga méarkningar och skyltar ska korrigeras. Kylrér
eller komponenter ska installeras pa en plats dar de
sannolikt inte utsatts for amnen som kan korrodera
komponenter som innehaller kdldmedium, savida inte
komponenterna ér tillverkade av material som &r naturligt
korrosionsbestandiga eller &r 1dmpligt skyddade mot
korrosion.

KONTROLLER AV ELEKTRISKA ANORDNINGAR

+ Reparation och underhall av elektriska komponenter
ska omfatta inledande sakerhetskontroller och
komponentinspektionsforfaranden. Om det finns ett fel
som kan dventyra sékerheten far ingen strémforsorjning
anslutas till kretsen forran felet har atgérdats pa ett
tillfredsstallande satt. Om felet inte kan atgardas
omedelbart men det &r nddvandigt att fortsatta driften
ska en lamplig tillfallig I6sning anvéndas. Detta ska
rapporteras till utrustningens agare sa att alla parter
informeras.

* Inledande sakerhetskontroller ska omfatta: att
kondensatorer ar urladdade: detta ska goras pa ett
sakert satt for att undvika risken for gnistbildning; att inga
stromforande elekiriska komponenter och ledningar &ar
exponerade under laddning, aterstalining eller rensning
av systemet; att jordanslutningen ar kontinuerlig.



REPARATIONER AV FORSEGLADE
KOMPONENTER

+ Vid reparationer av forseglade komponenter ska all
stromforsorjning kopplas bort fran den utrustning som
repareras innan forseglade lock etc. aviagsnas. Om
det ar absolut nddvandigt att ha strdmférsorjning ill
utrustningen under service, ska en permanent fungerande
lackagedetektor placeras pa den mest kritiska punkten for
att varna for en potentiellt farlig situation.

« Sérskild uppmarksamhet ska agnas at foljande for
att sékerstalla att holjet inte forandras pa ett sadant
sétt att skyddsnivan paverkas vid arbete pa elektriska
komponenter.

+ Detta omfattar skador pa kablar, dverdrivet antal
anslutningar, terminaler som inte uppfyller ursprungliga
specifikationer, skador pa tatningar, felaktig montering
av genomforingar etc. Se till att apparaten &r ordentligt
monterad. Se till att tatningar eller tatningsmaterial
inte har forséamrats sa att de inte langre fyller sitt syfte
att forhindra intrdngning av brandfarliga atmosfarer.
Reservdelar ska 6verensstdmma med tillverkarens
specifikationer.

+ OBS! Anvandning av silikontatningsmedel
kan hamma effektiviteten hos vissa typer av
lackagedetekteringsutrustning. Egenséaker komponenter
behdver inte isoleras innan arbete utfors pa dem.

REPARATION AV EGENSAKRA
KOMPONENTER

+ Anvénd inte permanenta induktiva eller kapacitiva
belastningar pa kretsen utan att forst kontrollera att dessa
inte Gverskrider den tilldtna spanningen och strémmen for
den utrustning som anvands. Egensékra komponenter
ar de enda typer som kan arbetas pa medan de ar
spanningssatta i narvaro av en brandfarlig atmosfar.
Testapparaturen ska ha ratt mérkvarde. Byt endast ut
komponenter mot delar som specificerats av tillverkaren.
Andra delar kan leda till antandning av kéldmedium i
atmosfaren fran en lacka.

KABEL

+ Kontrollera att kablarna inte utsatts fér slitage, korrosion,
dverdrivet tryck, vibrationer, vassa kanter eller andra
ogynnsamma miljoeffekter. Kontrollen ska ocksa ta
hénsyn till effekterna av aldrande eller kontinuerliga
vibrationer fran kéllor som kompressorer eller flaktar.

DETEKTERING AV BRANDFARLIGA
KOLAGENSER

+ Under inga omstandigheter far potentiella
antandningskallor anvandas vid sokning efter eller
detektering av koldmedielackage. Halogenfackla (eller
nagon annan detektor som anvander 6ppen laga) far inte
anvéndas.

METODER FOR
LACKAGEDETEKTERING

+ Foljande metoder for lackagedetektering anses
godtagbara for system som innehaller brandfarliga
kéldmedier. Elektroniska lackagedetektorer ska
anvandas for att detektera brandfarliga kéldmedier,
men kénsligheten kan vara otillrécklig eller behdva
kalibreras om. (Detekteringsutrustningen ska
kalibreras i ett koldmediefritt omrade.) Se till att
detektorn inte &r en potentiell antandningskalla och
att den ar lamplig for det kdldmedium som anvénds.
Léckagedetekteringsutrustningen ska stéllas in pa en
procentandel av kéldmedlets LFL och kalibreras for det
kéldmedium som anvénds och den lampliga gasprocenten
(hdgst 25 %) ska bekraftas. Lackagedetekteringsvatskor
ar lampliga for anvandning med de flesta kéldmedier,
men anvandning av klorhaltiga rengdringsmedel ska
undvikas, eftersom kloret kan reagera med kéldmediet
och korrodera kopparréren. Om lackage misstanks ska
alla dppna lagor avlagsnas/slackas. Om ett lackage
av koldmedium upptéacks som kréaver 16dning ska allt
koldmedium atervinnas fran systemet eller isoleras
(med hjalp av avstangningsventiler) i en del av systemet
som ligger langt fran lackaget. Syrefri kvéve (OFN) ska
sedan spolas genom systemet bade fore och under
|6dningsprocessen.

BORTFORANDE OCH EVAKUERING

+ Nar man bryter in i kdldmediekretsen for att utfora
reparationer — eller for nagot annat andamal — ska
konventionella procedurer anvandas. Det ar dock viktigt
att basta praxis foljs, eftersom brandfarlighet ar en
faktor att beakta. Féljande procedur ska féljas: ta bort
koldmediet; spola kretsen med inert gas; evakuera;
spola igen med inert gas; 6ppna kretsen genom att
skara eller 1dda. Kylmedelsfyliningen ska atervinnas i
korrekta atervinningscylindrar. Systemet ska "spolas”
med OFN for att géra enheten saker. Denna process
kan behova upprepas flera ganger. Tryckluft eller syre
far inte anvandas for denna uppgift. Spolningen ska
utféras genom att bryta vakuumet i systemet med OFN
och fortsatta fylla tills arbetstrycket uppnas, sedan
ventilera till atmosféren och slutligen dra ner till vakuum.
Denna process ska upprepas tills det inte finns nagot



koldmedium kvar i systemet. Nar den sista OFN-fyllningen
anvands ska systemet ventileras ner till atmosfarstryck
for att arbetet ska kunna utforas. Denna atgard ar absolut
nddvandig om 16dning av rérledningar ska utforas.

+ Se il att utloppet for vakuumpumpen inte ligger néra
nagon antandningskalla och att det finns ventilation.

LADDNINGSPROCEDURER

+ Utdver konventionella laddningsprocedurer ska féljande
krav foljas.

- Se ill att olika kdldmedier inte blandas nar
laddningsutrustning anvands. Slangar eller ledningar
ska vara sa korta som mjligt for att minimera
méngden kdldmedium som finns i dem.

- Cylindrarna ska forvaras uppratt.

- Se till att kylsystemet &r jordat innan systemet laddas
med kéldmedium.

- Mark systemet nér laddningen ar klar (om det inte
redan &r gjort).

- Extrem forsiktighet ska iakttas for att inte dverfylla
kylsystemet.

* Innan systemet laddas om ska det trycktestas med OFN.
Systemet ska lackagetestas efter att laddningen &r klar
men innan det tas i drift. En uppféljande lackagetest ska
utféras innan anléggningen lamnas.

AVVECKLING

* Innan denna procedur utfors ar det viktigt att teknikern ar
helt bekant med utrustningen och alla dess detaljer. Det
rekommenderas att alla kdldmedier atervinns pa ett sakert
sétt. Innan arbetet utfors ska ett olje- och kéldmedieprov
tas for det fall att analys kravs innan atervunnet
koldmedium ateranvands. Det &r viktigt att elstrém finns
tillganglig innan arbetet paborjas.

Bekanta dig med utrustningen och dess funktion.
Koppla bort systemet fran elnatet.

¢ Innan du pabdrjar proceduren ska du se il att:
mekanisk hanteringsutrustning finns tillganglig,
om sa kravs, for hantering av kdldmediecylindrar;
all personlig skyddsutrustning finns tillganglig
och anvénds korrekt; atervinningsprocessen
dvervakas hela tiden av en kompetent person;
atervinningsutrustning och cylindrar uppfyller géllande
standarder.

d  Pumpa ur kéldmediesystemet, om méjligt.

e  Omdetinte & mojligt att skapa vakuum, skapa en
fordelare sa att koldmediet kan aviagsnas fran olika
delar av systemet.

f  Seftill att cylindern &r placerad pa vagen innan
atervinningen paborjas.

g Starta atervinningsmaskinen och anvéand den enligt
tillverkarens anvisningar.

h  Overfyll inte cylindrarna. (Hdgst 80 % volym vatska).

i Overskrid inte cylinderns maximala arbetstryck, inte
ens tillfalligt.

j Nércylindrarna har fyllts korrekt och processen
ar avslutad, se till att cylindrarna och utrustningen
omedelbart aviagsnas fran platsen och att alla
avstangningsventiler pa utrustningen ar stéangda.

k  Atervunnet kdldmedium far inte fyllas pa i ett annat
kylsystem om det inte har rengjorts och kontrollerats.

MARKNING

+ Utrustningen ska markas med att den har tagits ur drift
och tomts pa koldmedium. Mérkningen ska vara daterad
och underskriven.

+ Se till att det finns etiketter pa utrustningen som anger att
den innehaller brandfarligt kéldmedium.

ATERVINNING

+ Nar kdldmedium avlagsnas fran ett system, antingen
for service eller avveckling, rekommenderas det att
allt koldmedium aviagsnas pa ett sakert satt. Vid
dverforing av koldmedium till cylindrar ska man se
till att endast ldmpliga cylindrar for atervinning av
kéldmedium anvénds. Se till att det finns tillrackligt
manga cylindrar for att rymma hela systemets laddning.
Alla flaskor som anvands ska vara avsedda for det
atervunna koldmediet och méarkta for det koldmediet
(dvs. specialflaskor for atervinning av koldmedium).
Flaskorna ska vara forsedda med tryckavlastningsventil
och tillhdrande avstangningsventiler i gott skick. Tomma
atervinningsflaskor ska tommas och, om mdjligt, kylas
innan atervinningen sker.

« Atervinningsutrustningen ska vara i gott skick och atfoljas
av en uppséttning instruktioner for utrustningen som finns
till hands och som ska vara lamplig for atervinning av
brandfarliga kéldmedier. Dessutom ska en uppsattning
kalibrerade vagar finnas tillgangliga och vara i gott
skick. Slangarna ska vara forsedda med lackagefria
kopplingskopplingar och vara i gott skick. Innan
atervinningsmaskinen anvands ska du kontrollera att den
ar i tillfredsstallande skick, har underhallits pa ratt satt och
att alla tillhorande elektriska komponenter ar tatade for
att forhindra antandning i handelse av kdldmedieutslapp.
Kontakta tillverkaren om du &r osaker.

Det atervunna koldmediet ska returneras till
koldmedieleverantoren i ratt atervinningscylinder, och
relevant avfallstransportdokument ska ordnas. Blanda
inte koldmedier i atervinningsenheter och sarskilt inte i



cylindrar. Om kompressorer eller kompressoroljor ska
avlagsnas, se ill att de har tomts till en acceptabel niva
for att sakerstalla att brandfarligt kéldmedium inte finns
kvar i smorjmedlet. Tomningsprocessen ska utfras innan
kompressorn returneras till leverantdren. Endast elektrisk
uppvarmning av kompressorkroppen far anvéndas for att
paskynda processen. Nar olja draneras fran ett system
ska detta utforas pa ett sakert satt.

SERVICEPERSONALENS
KOMPETENS

ALLMANT

+ Sérskild utbildning utdver vanliga reparationsprocedurer
for kylutrustning kravs nér utrustning med brandfarliga
kéldmedier berérs.

+ | manga lander genomférs denna utbildning av nationella
utbildningsorganisationer som &r ackrediterade for att
undervisa i relevanta nationella kompetensstandarder
som kan vara faststéllda i lagstiftningen.

+ Den uppnadda kompetensen ska dokumenteras med eft
certifikat.

UTBILDNING
+ Utbildningen bdr omfatta foljande:

+ Information om explosionsrisken hos brandfarliga
kéldmedier for att visa att brandfarliga &mnen kan vara
farliga om de hanteras utan forsiktighet.

+ Information om potentiella antdndningskallor, sarskilt
sadana som inte ar uppenbara, sasom tandare,
strombrytare, dammsugare och elektriska varmare.

+ Information om olika sakerhetskoncept:

+ Oventilerad — (se klausul GG.2) Apparatens sékerhet ar
inte beroende av ventilation av

+ kapslingen. Att stdnga av apparaten eller dppna
kapslingen har ingen betydande inverkan pa sékerheten.
Det &r dock mojligt att lackande kdldmedium kan
ansamlas inuti kapslingen och att en brandfarlig atmosfar
frigors nér kapslingen 6ppnas.

+ Ventilerat hélje — (se klausul GG.4) Sakerheten hos
apparaten ar beroende av ventilationen i

+ kapslingen. Att sténga av apparaten eller 6ppna
kapslingen har en betydande inverkan

+ pa sakerheten. Se till att det finns tillrdcklig ventilation
innan.

* Ventilerat rum — (se klausul GG.5) Apparatens sakerhet
beror pa ventilationen i

* rummet. Att stdnga av apparaten eller dppna holjet har
ingen betydande inverkan pa

+ sékerheten. Ventilationen i rummet far inte sténgas av
under reparationsarbeten.

* Information om begreppet tatade komponenter och tatade
hdljen enligt IEC 60079-15:2010.

* Information om korrekta arbetsprocedurer:

IDRIFTTAGNING

+ Se till att golvytan ar tillracklig for koldmediefyliningen
eller att ventilationskanalen ar korrekt monterad.

+ Anslut roren och utfér en lackagetest innan du fyller pa
koldmedium.

+ Kontrollera sékerhetsutrustningen innan idrifttagning.

UNDERHALL

+ Barbar utrustning ska repareras utomhus eller i en
verkstad som ar sarskilt utrustad for service av enheter
med brandfarliga kdldmedier.

« Sakerstall tillrdcklig ventilation pa reparationsplatsen.

« Tank pa att fel pa utrustningen kan orsakas av
koldmedieforlust och att kdldmedielackage ar mjligt.

+ Laddningskondensatorer ska laddas ur pa ett sétt som
inte orsakar gnistbildning. Standardproceduren for att
kortsluta kondensatorns anslutningar orsakar vanligtvis
gnistbildning.

« Sétt tillbaka tatade holjen noggrant. Byt ut tatningar om
de &r slitna.

+ Kontrollera sékerhetsutrustningen innan den tas i bruk.

REPARATION

+ Barbar utrustning ska repareras utomhus eller i en
verkstad som ar sarskilt utrustad for service av enheter
med brandfarliga kldmedier.

« Sakerstall tillracklig ventilation pa reparationsplatsen.

« Tank pa att fel pa utrustningen kan orsakas av
kéldmedieforlust och att kéldmedielackage ar méjligt.

+ Laddningskondensatorer ska laddas ur pa ett sétt som
inte orsakar gnistbildning.

+ Nér 16dning kravs ska foljande procedurer utforas i ratt
ordning:

- Ta bort kéldmediet. Om atervinning inte kravs enligt
nationella bestammelser, tém koldmediet till utsidan.

- Se till att det drénerade kdldmediet inte orsakar nagon
fara. Vid tveksamhet bér en person bevaka utloppet.
Var sérskilt noga med att det dranerade koldmediet
inte flyter tillbaka in i byggnaden.

- Tom kylmedelskretsen.

- Spola kylmedelskretsen med kvave i 5 minuter.

- Evakuera igen.

- Ta bort delar som ska bytas ut genom att skéra, inte
genom att branna.

- Spola genom I6dpunkten med kvave under
|6dningsproceduren.

- Utfor en lackagetest innan du fyller pa kéldmedium.



+ Satt tillbaka tatade héljen noggrant. Byt ut tatningar om
de &r slitna.

+ Kontrollera sakerhetsutrustningen innan den tas i bruk.

AVVECKLING

+ Om sakerheten paverkas nar utrustningen tas ur drift ska
koldmediet avlagsnas fore avveckling.

+ Sékerstall tillracklig ventilation pa utrustningens plats.

« Tank pa att fel pa utrustningen kan orsakas av
koldmedieforlust och att koldmedieléckage ar mjligt.

+ Laddningskondensatorer ska laddas ur pa ett sétt som
inte orsakar gnistbildning.

+ Ta bort kdldmediet. Om atervinning inte kravs enligt
nationella bestammelser, tém koldmediet till utsidan. Se
till att det tomda koldmediet inte orsakar nagon fara. Vid
tveksamhet bor en person bevaka utloppet. Var sérskilt
noga med att det tomda kdldmediet inte flyter tillbaka in i
byggnaden.

+ Tém koldmediekretsen.

+ Spola kylmedelskretsen med kvave i 5 minuter.
+ Evakuera igen.

+ Fyll med kvave upp till atmosfarstryck.

+ Sétt en etikett pa utrustningen som anger att koldmediet
har avlagsnats.

AVFALLSHANTERING
+ Sékerstall tillracklig ventilation pa arbetsplatsen.

+ Ta bort kdldmediet. Om atervinning inte kravs enligt
nationella bestammelser, tém koldmediet till utsidan. Se
till att det tomda kéldmediet inte orsakar nagon fara. Vid
tveksamhet bor en person bevaka utloppet. Var sarskilt
noga med att det tdmda koldmediet inte flyter tillbaka in i
byggnaden.

+ Tom koldmediekretsen.

+ Spola kylmedelskretsen med kvave i 5 minuter.
+ Tém igen.

+ Sténg av kompressorn och tém ut oljan.

TRANSPORT, MARKNING OCH
FORVARING AV ENHETER SOM
ANVANDER BRANDFARLIGA

KOLDMEDIER

TRANSPORT AV UTRUSTNING SOM INNEHALLER
BRANDFARLIGA KOLDMEDIER

+ Observera att ytterligare transportbestdmmelser kan
galla for utrustning som innehaller brandfarlig gas. Det
maximala antalet utrustningsdelar eller utrustningens
konfiguration som fér transporteras tillsammans bestams
av tilldmpliga transportbestdmmelser.

MARKNING AV UTRUSTNING MED SKYLTAR

+ Skyltar for liknande apparater som anvands pa en
arbetsplats regleras i allménhet av lokala bestammelser
och anger minimikraven fér sakerhets- och/eller
hélsoskyltar pa en arbetsplats.

+ Alla erforderliga skyltar ska underhallas och arbetsgivare
ska se ill att anstallda far lamplig och tillracklig
instruktion och utbildning om betydelsen av lampliga
sakerhetsskyltar och de atgarder som behdver vidtas i
samband med dessa skyltar.

« Skyltarnas effektivitet far inte minskas genom att for
manga skyltar placeras tillsammans.

* Alla piktogram som anvands ska vara sa enkla som
mdjligt och endast innehalla vasentliga detaljer.

AVFALLSHANTERING AV UTRUSTNING SOM
ANVANDER BRANDFARLIGA KOLDMEDIER

+ Se nationella bestammelser.

LAGRING AV UTRUSTNING/APPARATER

+ Lagring av utrustning ska ske i enlighet med tillverkarens
anvisningar.

+ Lagring av forpackad (oséld) utrustning

+ Forpackningsskyddet ska vara konstruerat sa att

mekaniska skador pa utrustningen inuti forpackningen
inte orsakar lackage av koldmediet.

+ Det maximala antalet utrustningsdelar som far forvaras
tilsammans bestdms av lokala bestammelser.



ﬂ Suomalainen  (Alkuperaisten ohjeiden kaannos)

KANNATTAVA ILMASTOINTILAITE
AC12003C
AC12003CH

Hyva asiakas
Kiitos, etta valitsit TAURUS-tuotemerkin tuotteen.

Tuotteen teknologia, muotoilu ja toiminta seka se, etta
se ylittda tiukimmatkin laatustandardit, takaavat taysin
tyydyttavan kayton ja pitkan kayttian.

Ala asenna tai kdyta mobiilia
H::“ iimastointilaitettasi ennen
kuin olet lukenut taman
kayttoohjeen huolellisesti. Sailyta tama
kéyttdohje mahdollisen tuotetakuun ja
myohempaa tarvetta varten.

VAROITUS
* Lue kaikki varoitukset huolellisesti.

« Ala kayta sulatuksen nopeuttamiseen
tai puhdistamiseen muita kuin
valmistajan suosittelemia keinoja.

* Huomaa, etta kylmaaineet eivat
valttamatta sisalla hajua.

+ Laite on asennettava, kaytettava

ja sailytettava huoneessa, jonka
|attiapinta-ala on yli 11 m2.

* Erityistietoja laitteista, joissa
kaytetaan R290-kylmaainetta.

* Laite on sijoitettava paikkaan,

jossa ei ole jatkuvia syttymislahteita
(esimerkiksi avotulta, kaasulaitteita tai
sahkolaitteita kaytossa).

« Al3 puhkaise tai polta.

* Tama laite sisaltaa 210 g R290-
kylmaainetta.

* R290 on kylmé&ainekaasu, joka tayttaa
eurooppalaiset ymparistodirektiivit.

Al3 puhkaise mitaan osaa
kylméaainepiirista.

+ Jos laite asennetaan, kaytetaan
tai varastoidaan ilmanvaihtoa
vailla olevassa tilassa, tilan on
oltava suunniteltu siten, etta
kylmaainevuotojen kertyminen estyy,
jotta sahkdkiukaiden, uunien tai
muiden syttymislahteiden aiheuttama
kylmaaineen syttyminen ei aiheuta
tulipalo- tai rajahdysvaaraa.

+ Laite on varastoitava siten, etta
mekaaniset viat voidaan estaa.

* Henkildt, jotka kayttavat tai
tyoskentelevat kylmaainepiirissa, on
oltava akkreditoidun organisaation
myontaman asianmukaisen
sertifikaatin haltijoita, joka takaa
patevyyden kylmaaineiden
kasittelyssa alan jarjestojen
tunnustaman erityisen arvioinnin
mukaisesti.

+ Korjaukset on suoritettava valmistajan
suositusten mukaisesti. Huolto-
ja korjaustyot, jotka edellyttavat
muiden patevien henkildiden apua,
on suoritettava sellaisen henkilon
valvonnassa, joka on nimetty palavia
kylmaaineita koskeviin kayttoohjeisiin.

TURVALLISUUSOHJEET JA
VAROITUKSET

+ Tata laitetta voivat kayttaa 8-vuotiaat
ja sita vanhemmat lapset seka
henkil6t, joiden fyysiset, aistilliset tai
henkiset kyvyt ovat heikentyneet tai
joilla ei ole kokemusta ja tietoa, jos



heille on annettu valvontaa tai ohjeita
laitteen turvallisesta kaytosta ja he
ymmartavat siihen liittyvat vaarat.
Lapset eivat saa leikkia laitteella.
Lapset eivat saa puhdistaa tai huoltaa
laitetta ilman valvontaa.

* Lapsia on valvottava, jotta he eivat
leiki laitteella.

* Asenna laite kansallisten
sahkdasennusmaaraysten mukaisesti.

+ Jata 50 cm:n vali seinien tai muiden
esteiden ja laitteen valiin. Al peité tai
tukki laitteen sivuja, jata vahintaan 50
cm:n vali laitteen ymparille.

* Tuote vaatii riittdvan ilmanvaihdon
toimiakseen oikein.

* Laitteessa kaytetty sulake on tyyppia:
5TE, 5ET, 932, 5H, 524, 50CT tai 5N:
, sahkadiset ominaisuudet: 250 VAC,
3,15A.

+ Jos virtajohto on vaurioitunut, se on
vaihdettava valmistajan, huoltoliikkeen
tai vastaavan patevan henkilon
toimesta vaaran valttamiseksi.

* Tama laite on tarkoitettu vain
kotitalouskayttoon, ei ammattimaiseen
tai teolliseen kayttoon.

+ Varmista, etta laitteen tyyppikilvessa ilmoitettu jannite
vastaa verkkojannitteita, ennen kuin kytket laitteen
pistorasiaan.

+ Kytke laite pistorasiaan, joka voi toimittaa vahintaan 16
ampeeria.

+ Laitteen pistoke on sovitettava pistorasian pistorasiaan.
Ala koskaan muokkaa pistoketta. Ald kayta pistokkeen
sovittimia.

« Ala venyta litantakaapelia. Ala koskaan kayté virtajohtoa
laitteen nostamiseen, kantamiseen tai irrottamiseen
pistorasiasta.

+ Al kiedo virtajohtoa laitteen ympérille.

« Tarkista, etté virtajohto ei ole puristuksissa tai taittunut.

+ A4 anna liitantakaapelin roikkua tai koskettaa laitteen
kuumia pintoja.

« Tarkista sahkoliitantakaapelin kunto. Vaurioituneet tai
sotkeutuneet kaapelit lisdavat sahkdiskun vaaraa.

+ Laiteen virransyottoon suositellaan lisdsuojana
kayttdmaan differentiaalivirta-laitetta, jonka herkkyys on
enintadn 30 mA. Kysy neuvoa asentajalta.

+ A4 kosketa pistoketta marilla kasilla.
« A4 kéyta laitetta, jos virtajohto tai pistoke on vaurioitunut.

+ Jos laitteen kotelo rikkoutuu, sammuta laite valittdmasti
sahkoiskun vaaran vélttamiseksi.

« A4 kéyta laitetta, jos se on pudonnut, siind on nakyvia
vaurioita tai se vuotaa.

+ Kayté laitetta hyvin iimastoidussa tilassa.

+ Jos laitetta kéytetdan samassa huoneessa muiden kaasu-
tai polttoainelaitteiden kanssa, huoneen on oltava hyvin
tuuletettu.

+ A4 aseta laitetta suoraan auringonvaloon.

+ Aseta laite vaakasuoralle, tasaiselle ja vakaalle alustalle,
kauas lamménlahteisté ja mahdollisista vesiroiskeista.

+ A4 kayta tai sailyta laitetta ulkona.

« A3 altista laitetta sateelle tai kosteudelle. Laitteeseen
paassyt vesi lisaa sahkoiskun vaaraa.

« VAROITUS: Al kéyta laitetta veden Iahella.

« A4 venyta litantakaapelia. Ala koskaan kayté virtajohtoa
laitteen nostamiseen, kantamiseen tai irrottamiseen
pistorasiasta. Pida laite poissa Idmmonlahteista ja
teravista reunoista.

+ Kaukos&étimen paristotyyppi on AAA de 1,5V.

+ Erilaisia paristotyyppeja tai uusia ja kaytettyja paristoja ei
saa sekoittaa keskenaan.

« Paristot on asetettava paikoilleen oikealla napaisuudella.

« Kaytetyt paristot on poistettava laitteesta ja hévitettava
turvallisesti.

+ Jos laitetta ei kaytetd pitkdan aikaan, paristot on
poistettava.

* Virtaliittimi& ei saa oikosulkea.
* Paristoja ei saa purkaa, avata tai silputa.

+ Jos paristokotelo ei sulkeudu kunnolla, lopeta tuotteen
kéyttd ja pida se poissa lasten ulottuvilta.

+ A1 altista kennoja tai paristoja ldmmélle tai tulelle. Valta
séilyttdmista suorassa auringonvalossa.

« A4 oikosulje kennoa tai paristoa. Al sailyta kennoja tai
paristoja sattumanvaraisesti laatikossa tai laatikossa,
jossa ne voivat oikosulkea toisiaan tai joutua oikosulkuun
muiden metalliesineiden kanssa.

« Al altista kennoja tai paristoja mekaanisille iskuille.



+ Jos paristo vuotaa, ala anna nesteen joutua kosketuksiin
ihon tai silmien kanssa. Jos kosketus on tapahtunut, pese
altistunut alue runsaalla vedelld ja hakeudu laakariin.

+ Huomioi pariston, akun ja laitteen plus- (+) ja miinus- (-)
merkinnat ja varmista, etta niita kaytetaan oikein.

+ Al4 kayta kennoja tai akkuia, joita ei ole suunniteltu
kéytettavaksi laitteen kanssa.

KAYTTO JA HOITO

+ Veda laitteen virtajohto kokonaan ulos ennen jokaista
kéyttokertaa.

+ Kayta kahvoja laitteen nostamiseen tai siirtdmiseen.

+ Irrota laite verkkovirrasta ja anna sen jaahtya ennen
puhdistamista.

+ A1 altista laitetta d&rimmaisille lAmpétiloille.

+ Sailyta laite kuivassa, polyttdmassa paikassa, suojattuna
suoralta auringonvalolta.

+ Al4 koskaan jété laitetta iiman valvontaa. Tama saastaa
energiaa ja pidentéa laitteen kayttoikaa.

KUVAUS

Ylakansi

Ohjauspaneeli

limanotto
limanpoistoaukot

Kahva

Runko

Pyorat

Suodatin

Jatkuva tyhjennysreika
Kuuman ilman poisto
Virtajohdon sailytystila
Suodatin
Tyhjennysaukko
Kaukosaéadin
Pakoputken kokoonpano
Ikkunan tiivistelevyn kokoonpano

Toz=Zr X&~ T T ommoow >

PANEELIN OHJAUS

Lukituspainike
Kaantopainike
Yétilan painike
Ajastinpainike
Merkkivalot

Nayttd
Lis&a-painike
Pienennyspainike
Tuulettimen nopeuspainike
Tilan painike

11 Paalle/pois-painike

Jos laitteesi mallissa ei ole edella kuvattuja lisdvarusteita,
ne voidaan ostaa erikseen teknisen tuen palvelusta.

© O N O OB W NN -

—
o

ASENNUS

* Noudata turvallisuusetaisyyksia koskevia lakisaateisia
madrayksia suhteessa muihin elementteihin, kuten
putkiin, séhkéjohtoihin jne.

+ Varmista, etté laite on vaakasuorassa lattian kanssa.

« Al peita tai tukki laitteen aukkoja.

+ Pistokkeen on oltava helposti saatavilla, jotta se voidaan
irrottaa hétatilanteessa.

POISTOPUTKEN ASENNUS

* Venyta putkea ja kierré sen paa ilmanpoistoliittimeen.
Noudata (kuvat 1-6).

* llmanpoistoputken pituus on laitteen teknisten
ominaisuuksien mukainen. Al kéyta erikokoisia tai
-materiaalisia iimanpoistoputkia, koska ne voivat
aiheuttaa vikoja.

KAUKOSAATIMEN PARISTON/
PARISTOTEN ASENNUS

* Tamé laite kéyttaa kahta 1,5 V:n AAA-paristoa.

+ Varoitus: Al kosketa paristojen kasittelyn aikana
molempia napoja samanaikaisesti, sillé se aiheuttaa
varastoidun energian osittaisen purkautumisen ja
lyhentaa paristojen kayttdikaa.

+ Poista paristokotelon kansi.

« Tarkista, etté paristoa suojaava muovisuojus on poistettu
(joissakin paristoissa on suojus).

+ Aseta paristo paristokoteloon napaisuutta noudattaen.
+ Aseta paristokotelon kansi takaisin paikalleen.



* On erittdin tarkeaa, etté paristot ovat aina samaa
tyyppié ja samassa lataustilassa. Al koskaan sekoita
alkaliparistoja hiili-sinkkiparistoihin ja/tai ladattaviin
paristoihin.

+ Kertakayttoisia paristoja ei saa ladata.

+ ALA lataa ladattavia paristoja, kun ne ovat viela
laitteessa, koska se voi aiheuttaa sisdisen kaasun tai
lammon muodostumista, miké voi johtaa rajahdykseen
tai mahdollisesti tulipaloon, joka voi aiheuttaa vakavia
vammoja tai omaisuusvahinkoja.

+ Paristojen kéyttoian séilyttamiseksi poista paristot, kun
laitetta ei kayteta eika sen kayttoa ole odotettavissa
pitkaan aikaan.

KAYTTOOHJEET
ENNEN KAYTTOA

* Lue huolellisesti kohta "Turvallisuusohjeet ja varoitukset”
ennen ensimmaista kayttokertaa.

KAYTTO

+ Veda virtajohto kokonaan ulos ennen pistokkeen
liittamista.

+ Kytke laite verkkovirtaan.

+ Suuntaa laite niin, etté ilmavirta kulkee haluttuun
suuntaan.

+ Kéynnista laite painamalla ON/OFF-painiketta.
+ Valitse haluttu tila.
+ Valitse haluttu puhaltimen nopeus.

AJASTINTOIMINTO
Ajastimen asettaminen paalle

+ Kun ilmastointilaite on pois paalté, paina kaukosaatimella
ajastinpainiketta ja valitse haluamasi kdynnistysaika
lisdys- ja vahennyspainikkeilla.

+ Kaynnistysaika voidaan asettaa enintaan 24 tuntiin.

+ Ajastimen merkkivalo syttyy.

Ajastimen sammuttaminen

+ Kun ilmastointilaite on paalla, paina ajastimen
painiketta ja valitse haluamasi sammumisaika lisdys- ja
vahennyspainikkeilla.

« Sammutusaika voidaan asettaa enintaan 24 tuntiin.

KYLMATILA

+ Paina tilapainiketta valitaksesi kylmatoiminnon, jolloin
kylmatoiminnon merkkivalo syttyy.

+ Aseta lampdtila 16-31 °C (61-88 °F) vélille lisays- tai
vahennyspainikkeilla.

+ Painamalla lisdys- tai vahennyspainiketta kerran Iampdtila
nousee tai laskee asteittain.

+ Paina tuulettimen nopeuspainiketta valitaksesi tuulettimen
nopeuden korkeaksi tai matalaksi.

LAMMITYSTILA (*)

+ Paina tilapainiketta valitaksesi lammitystilan, Iammitystilan
merkkivalo syttyy.

+ Paina liséys- tai vahennyspainikkeita asettaaksesi
lampdtilan valille 16-31 °C (61-88 °F).

* Paina liséys- tai vahennyspainiketta kerran, niin lampétila
nousee tai laskee asteittain.

+ Paina tuulettimen nopeuspainiketta valitaksesi tuulettimen
nopeuden korkeaksi tai matalaksi.

(*) Saatavana vain Temp Design Ultra (AC12003CH)
-mallissa.

TUULETINTILA
+ Paina tilapainiketta, kunnes tuulettimen merkkivalo syttyy.

+ Paina tuulettimen nopeuspainiketta valitaksesi tuulettimen
nopeuden korkeaksi tai matalaksi.

ILMANKUIVAAJA

+ Paina tilapainiketta, kunnes kosteudenpoistimen
merkkivalo syttyy.

Kompressorin suojaus

+ Kolme minuuttia painikkeen painamisen/
uudelleenkaynnistyksen jalkeen kompressori alkaa toimia.

Vesiséilion suojaus

+ Kun vedenpinnan taso alemmassa vesisailiossa
on varoitustason alapuolella, laite iimoittaa siita
automaattisesti.

+ Kaada vesi laitteesta ohjeiden mukaisesti luvussa “veden
tyhjennys”.

Veden tyhjennys

* Tassa laitteessa on kaksi tyhjennysmenetelmaa:
manuaalinen tyhjennys tyhjennysaukon kautta (kuva 7) ja
jatkuva tyhjennys jatkuvan tyhjennysaukon kautta (kuva
8).

* Kun vesisailion sisélla on tdynna, naytdssa syttyy FULL-
merkkivalo.

* Laite siirtyy valmiustilaan.
+ Poista korkki tyhjennysaukosta veden poistamiseksi.

+ Sammuta laite ja kdynnista se uudelleen, jolloin laite toimii
normaalisti.



+ Tassa mallissa on itsestaan haihtuva toiminto. Kylmassa
tilassa ala tyhjenné vetta jatkuvasti, jotta saat parhaan
kylmavaikutuksen.

KUN LAITE ON OLLUT KAYTOSSA

+ Pysayta laite painamalla virtapainiketta.

+ Irrota laite verkkovirrasta.

+ Anna laitteen jadhtya.

+ Laita virtajohto takaisin virtajohdon koteloon.
+ Puhdista laite.

PUHDISTUS

+ Irrota laite verkkovirrasta ja anna sen jaéhtya ennen
puhdistusta.

* Puhdista s&hkolaite ja verkkovirta-liitanté kostealla
liinalla ja kuivaa. ALA UPOTA VETEEN TAI MUIHIN
NESTEISIIN.

+ Puhdista laite kostealla liinalla, johon on tiputettu
muutama tippa astianpesuainetta, ja kuivaa se.

.\ kéyta laitteen puhdistamiseen liuottimia tai happamia
tai eméaksisia tuotteita, kuten valkaisuainetta, tai
hankaavia tuotteita.

+ A& paasta vettd tai muita nesteitd tuuletusaukkoihin, jotta
laitteen sisdosat eivat vahingoitu.

« Ala koskaan upota laitetta veteen tai muuhun nesteeseen
tai aseta sita juoksevan veden alle.

ILMANSUODATTIMEN PUHDISTUS

+ Puhdista ilmansuodattimet 2 viikon vélein. Jos
ilmansuodatin on tukossa polysta, sen tehokkuus
heikkenee.

* Pese ilmansuodattimet upottamalla ne varovasti
lampimé&an veteen, johon on lisatty neutraalia
pesuainetta, huuhtele ne ja anna niiden kuivua kokonaan
varjoisassa paikassa.

+ Asenna suodattimet huolellisesti puhdistuksen jéalkeen.

JAKSOTTAISEN HUOLLON JALKEEN

+ Sammuta laite ja irrota pistoke.

+ Irrota pakoputki laitteesta ja sailyta se huolellisesti.

+ Sijoita laite kuivaan paikkaan.

+ Poista paristot kaukosaatimesta ja sailyta ne huolellisesti.

HUOLTO

* Varmista, etté laitteen huollon suorittaa vain
ammattitaitoinen henkildsto ja ettd olemassa olevien
osien/lisavarusteiden korvaamiseen kaytetaan vain
alkuperaisia varaosia tai lisdvarusteita.

« Vadrinkaytto tai kyttdohjeiden noudattamatta jattaminen
mit&toi takuun ja valmistajan vastuun.

POIKKEAVUUDET JA KORJAUS

* Vie laite valtuutettuun huoltopalveluun, jos ongelmia
iimenee. Al yrita purkaa tai korjata laitetta ilman apua,
silla se voi olla vaarallista.

+ Kaikilla henkildilla, jotka tydskentelevat kylmaainepiirin
parissa tai avaavat sen, on oltava voimassa oleva,
alan akkreditoiman arviointiviranomaisen myontdma
sertifikaatti, joka todistaa heidan patevyytensa
késitella kylmaaineita turvallisesti alan tunnustaman
arviointispesifikaation mukaisesti.

* Huoltotyét saa suorittaa vain laitteen valmistajan
suosittelemalla tavalla. Huolto- ja korjaustyét, jotka
edellyttdvat muun ammattitaitoisen henkildston apua, on
suoritettava palavia kylmaaineita kéyttdmaan patevan
henkildn valvonnassa.

EU-TUOTEVERSIOILLE JA/TAI JOS SITA VAADITAAN

MAASSASI ) N

TUOTTEEN EKOLOGIA JA KIERRATETTAVYYS

+ Taman laitteen pakkausmateriaalit kuuluvat kerdys-,
luokittelu- ja kierratysjarjestelmédan. Jos haluat havittaa
ne, kayta kunkin materiaalityypin mukaisia julkisia
kerdysastioita.

+ Tuote ei sisalla pitoisuuksia, jotka voitaisiin katsoa
ympéristolle haitallisiksi.

x

varten.

Tamé symboli tarkoittaa, etta jos haluat
havittaa tuotteen sen kayttéian paatyttya,
vie se valtuutetulle
jatteenkasittelyyritykselle sahko- ja
elektroniikkalaiteromun (WEEE) lajittelua

Tamé symboli tarkoittaa, etta tuotteessa voi
olla paristoja tai akkuja, jotka on poistettava
ennen tuotteen havittamista.

+ Tama laite on alijannitedirektiivin 2014/35/EU,
séhkomagneettista yhteensopivuutta koskevan direktiivin
2014/30/EU, sahko- ja elektroniikkalaitteiden tiettyjen
vaarallisten aineiden kayton rajoituksia koskevan
direktiivin 2011/65/EU ja energiaan liittyvien tuotteiden
ekologisen suunnittelun vaatimuksia koskevan direktiivin
2009/125/EY mukainen.



A3
Laitteessa on palavaa kylmaainetta.

+ Tiedot, jotka liittyvat asetukseen (EU) 206/2012,
jolla pannaan taytantoon direktiivi 2009/125/
EY ilmastointilaitteiden ekologisen suunnittelun
vaatimuksista.

Malli AC12003C AC12003CH
Jaahdytyksen nimelliskapasiteetti 3,520 kW 3,520 kW
Nimelliskapasiteetti Iammitykselle Ei saatavilla 2350 kW
Nimellisteho jaahdytykseen (P, ) 1,350 kW 1,350 kW
Lammityksen nimellisteho (P, ) Ei saatavilla 1,000 kW
Nimellinen energiatehokkuus (EER, ) 2,6 2,6
Suorituskykykerroin (COP) 2,3 2,3
Virrankulutus termostaatin ollessa pois paéité (P, ) Ei saatavilla Ei saatavilla
Virrankulutus valmiustilassa (Pg; ) 1w 1W

Yhden kanavan laitteiden sdhkonkulutus (SD: Qg ) Jééh- SD: 1,350 kWh/h

dytys

Yksikanavisten laitteiden shkdnkulutus (SD: Qg ) Lammitys | - SD: 1,000 kWh/h
Aanen tehotaso (Lys) 65 dB(A) 65 dB(A)
[lmaston lampenemispotentiaali (GWP) 3kg CO, ekv. 3kg CO, ekv.

Yhteystiedot lisatietojen saamiseksi:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es
VIANMAARITYS
+ Jos havaitset vian, katso seuraava taulukko:
Poikkeamat Syyt Ratkaisut
limastointi ei toimi. Sahkoa ei ole. Kytke se paalle, kun olet liittanyt sen

pistorasiaan, jossa on sahkoa.

Ylivuotoilmaisin nayttaa "FL".

Tyhjenna vesi laitteen sisésta.

Ympariston Iampétila on liian alhainen tai liian
korkea.

Suosittelemme kayttdmaan laitetta 7-35
°C:n (44-95 °F) lampotilassa.

Jaahdytystilassa huoneen lampétila on ase-
tettua lampétilaa alhaisempi; lammitystilassa
huoneen lampdtila on asetettua lampdtilaa
korkeampi.

Muuta asetettua lampétilaa.

Kosteudenpoistotilassa ympariston lampétila
on alhainen.

Laite on sijoitettu huoneeseen, jonka
ympariston [ampétila on yli 17 °C (62 °F).




Jaahdytystehokkuus
eiole hyva

Suora auringonvalo.

Veda verhoa.

Ovet tai ikkunat ovat auki, huoneessa on
paljon ihmisia tai jaéhdytystilassa on muita
lammonlahteita.

Sulje ovet ja ikkunat ja lisa4 uutta ilmas-
tointia.

Suodatinsaleikkd on likainen.

Puhdista tai vaihda suodatin.

[Iman tulo- tai poistoaukko on tukossa.

Poista esteet.

Voimakas melu

[Imastointilaite ei ole tasaisella alustalla.

Aseta iimastointilaite tasaiselle ja kovalle
alustalle (melun vahentamiseksi).

Kompressori ei
toimi.

Ylikuumenemissuoja kaynnistyy.

Odota 3 minuuttia, kunnes lampétila on
laskenut, ja k&ynnista laite sitten uudelleen.

Kaukosaadin ei
toimi.

Koneen ja kaukosaatimen vélinen etaisyys on
liian suuri.

Kaukosaadin ei ole suunnattu kaukoséaatimen
vastaanottimen suuntaan.

Siirré kaukosaadin lahemmaksi ilmastoin-
tilaitetta ja varmista, ettd kaukosaadin on
suoraan kaukosaatimen vastaanottimen
suuntaan.

Paristot ovat tyhjat.

Vaihda paristot.

Néyttdon tulee 'E1".

Putken Iampétila-anturi on epanormaali.

Tarkista putken 1&mpétila-anturi ja siihen
liittyvat piirit.

Naytta 'E2

Huoneen lampdtila-anturi on epanormaali.

Tarkista huoneen lampétila-anturi ja siihen
liittyvat pirit.




R290-KAASUA SISALTAVIEN
LAITTEIDEN KORJAUSOHJEET

YLEISET OHJEET
ALUEEN TARKASTUS

* Ennen kuin aloitetaan tyét jarjestelmissa, jotka
sisdltavat syttyvia kylmaaineita, on suoritettava
turvallisuustarkastukset, jotta syttymisriski voidaan
minimoida. Jaahdytysjarjestelman korjaustdiden
yhteydessé on noudatettava seuraavia varotoimia ennen
jarjestelman parissa tydskentelyn aloittamista.

TYOSKENTELYMENETTELY

+ Tyd on suoritettava hallitulla menettelylla, jotta tydta
suoritettaessa palavan kaasun tai hdyryn esiintymisen
riski on mahdollisimman pieni.

YLEINEN TYOALUE

+ Kaikille huoltohenkildstélle ja muille alueella
tydskenteleville on annettava ohjeet suoritettavan tyén
luonteesta. Tyoté suljetuissa tiloissa on valtettava.
Tydskentelyalueen ymparist on eristettéva. Varmista,
ett alueen olosuhteet on saatettu turvallisiksi
hallitsemalla palavia materiaaleja.

KYLMAAINEEN ESIINTYMISEN TARKISTAMINEN

+ Alue on tarkastettava sopivalla kylm&aineilmaisimella
ennen tyon aloittamista ja tyon aikana, jotta teknikko on
tietoinen mahdollisesti syttyvist iimakehista. Varmista,
ettd kaytettavat vuodonilmaisulaitteet soveltuvat
kéytettavaksi syttyvien kylméaineiden kanssa, eli etta
ne ovat kipindiméattomia, riittavan fiiviita tai luontaisesti
turvallisia.

SAMMUTTIMEN LASNAOLO
+ Jos jadhdytyslaitteille tai niihin liittyville osille on tarkoitus

tehda kuumia t6ité, on oltava kytettavissé asianmukaiset

palonsammutusvalineet. Pida kuivajauhe- tai CO,
-palosammutin latausalueen lahella.

EI SYTTYMISLAHTEITA

+ Kukaan, joka suorittaa jadhdytysjarjestelmaan liittyvia
toita, joissa altistetaan putkistoja, jotka sisaltavat tai
ovat siséltaneet palavia kylméaineita, ei saa kayttaa
syttymislahteita tavalla, joka voi aiheuttaa tulipalon tai
rajahdyksen vaaran. Kaikki mahdolliset syttymislahteet,
tupakointi mukaan lukien, on pidettava riittdvan kaukana
asennus-, korjaus-, poisto- ja havityspaikasta, jossa
palavaa kylmaainetta voi mahdollisesti vapautua
ympérdivaan tilaan. Ennen tyon aloittamista laitteen
ymparisto on tarkastettava, jotta varmistetaan, ettei
sielld ole palavia vaaroja tai syttymisriskeja. Paikalle on
asetettava tupakointikieltomerkit.

TUULETETTU ALUE

+ Varmista, etta alue on avoin tai etta se on riittdvan
tuuletettu, ennen kuin avaat jarjestelméan tai suoritat
kuumia tita. Tuuletusta on jatkettava tyon suorittamisen
ajan. Tuuletuksen on hajotettava vapautunut kylméaine
turvallisesti ja mieluiten poistettava se ulkoilmaan.

JAAHDYTYSLAITTEIDEN TARKASTUKSET

+ Kun sahkékomponentteja vaihdetaan, niiden on oltava
tarkoitukseen sopivia ja oikeiden spesifikaatioiden
mukaisia. Valmistajan huolto- ja kunnossapito-ohjeita on
noudatettava aina. Jos olet epavarma, kaanny valmistajan
teknisen osaston puoleen. Seuraavat tarkastukset on
suoritettava asennuksissa, joissa kaytetaan syttyvia
kylmaaineita: tyttémaara on sopusoinnussa sen
huoneen koon kanssa, johon kylmé&ainetta sisaltavat
osat on asennettu; iimanvaihtolaitteet ja -aukot toimivat
asianmukaisesti eivatka ole tukossa; jos kaytetadan
epasuoraa jaahdytyspiiria, toissijaisessa piirissa on
tarkastettava kylméaineen lasndolo; laitteiden merkinnat
ovat edelleen nakyvissa ja luettavissa. Lukukelvottomat
merkinnat ja kyltit on korjattava; jadhdytysputket
tai -komponentit on asennettu paikkaan, jossa ne
eivat todennékdisesti altistu aineille, jotka voivat
sydvyttaad kylmaainetta siséltavia komponentteja,
elleivat komponentit ole valmistettu materiaaleista,
jotka ovat luonnostaan korroosionkestavia tai suojattu
asianmukaisesti korroosiolta.

SAHKOLAITTEIDEN TARKASTUKSET

+ Sahkdkomponenttien korjaus ja huolto on suoritettava
alkuperaisten turvallisuustarkastusten ja komponenttien
tarkastusmenettelyjen mukaisesti. Jos laitteessa on vika,
joka voi vaarantaa turvallisuuden, virtalahdetté ei saa
kytkea piiriin, ennen kuin vika on korjattu tyydyttavasti.
Jos vikaa ei voida korjata valittdmasti, mutta laitteen
kéyttdd on jatkettava, on kaytettdvé asianmukaista
véliaikaista ratkaisua. Tasta on ilmoitettava laitteen
omistajalle, jotta kaikki osapuolet ovat tietoisia asiasta.

* Alustaviin turvallisuustarkastuksiin on sisallyttava
seuraavat seikat: kondensaattorit on tyhjennettava
turvallisella tavalla kipindinnin valttamiseksi; jarjestelman
lataamisen, palauttamisen tai puhdistamisen aikana
ei saa olla paljaita jannitteisia sahkokomponentteja tai
johtoja; maadoitus on oltava jatkuva.



SULJETTUJEN KOMPONENTTIEN
KORJAUKSET

+ Suljettujen komponenttien korjauksen aikana kaikki
sahkovirrat on katkaistava laitteesta ennen suljettujen
kansien jne. poistamista. Jos laitteen sdhkdvirta on
ehdottomasti tarpeen huollon aikana, on kriittisimpaan
kohtaan asennettava pysyvasti toimiva vuototunnistin,
joka varoittaa mahdollisesti vaarallisesta tilanteesta.

+ Erityistd huomiota on kiinnitettdva seuraaviin
seikkoihin, jotta séhkdkomponenttien huoltotéiden
yhteydessé koteloa ei muuteta tavalla, joka vaikuttaa
suojausasteeseen.

+ Tama koskee kaapeleiden vaurioitumista, liitantojen
liiallista maaraa, alkuperéisten vaatimusten vastaisia
liittimia, tiivisteiden vaurioitumista, tiivisteiden virheellista
asennusta jne. Varmista, etta laite on kiinnitetty tukevasti.
Varmista, etta tiivisteet tai tiivistysmateriaalit eivat ole
heikentyneet niin, etté ne eivat enaéa esté syttyvien
kaasujen paasya laitteeseen (). Varaosien on oltava
valmistajan vaatimusten mukaisia.

+ HUOMAUTUS Silikonitiivisteen kayttd voi heikentaa
joidenkin tyyppisten vuodonilmaisulaitteiden tehokkuutta.
Luonnostaan turvallisia komponentteja ei tarvitse eristaa
ennen niiden késittelya.

LUONNOLTAAN TURVALLISTEN
KOMPONENTTIEN KORJAUS

+ Al liita piiriin pysyvid induktiivisia tai kapasitiivisia
kuormia varmistamatta, etté ne eivat ylita kaytettavan
laitteen sallittua jannitettd ja virtaa. Luonnostaan
turvalliset komponentit ovat ainoat, joita voidaan kasitella
jannitteellisina syttyvassa ilmakehassa. Testauslaitteiston
on oltava oikean nimellisarvon mukainen. Vaihda
komponentit vain valmistajan méarittelemiin osiin. Muut
osat voivat aiheuttaa iimakehdssa olevan kylméaineen
syttymisen vuodon seurauksena.

KAAPELOINTI

« Tarkista, ettd kaapeloinnit eivat ole alttiina kulumiselle,
korroosiolle, liialliselle paineelle, tarinlle, teraville
reunoille tai muille haitallisille ymparistovaikutuksille.
Tarkastuksessa on otettava huomioon myés ikdantymisen
tai kompressoreiden tai puhaltimien kaltaisten lahteiden
aiheuttaman jatkuvan tarinén vaikutukset.

SYTTYVIEN KYLMAAINEIDEN
TUNNISTAMINEN

+ Jadhdytysainevuotojen etsimisessé tai havaitsemisessa
ei saa missaan tapauksessa kayttaa potentiaalisia
syttymislahteita. Halidipoltinta (tai muuta avotulta
kayttavaa iimaisinta) ei saa kayttaa.

VUOTOTUNNISTUSMENETELMAT

+ Seuraavat vuototunnistusmenetelmat katsotaan
hyvaksyttaviksi jarjestelmissa, jotka siséltavat palavia
kylmé&aineita. Palavien kylméaineiden tunnistamiseen
on kaytettava elektronisia vuototunnistimia, mutta niiden
herkkyys ei valttaméatta ole riittava tai ne saattavat tarvita
uudelleenkalibrointia. (Tunnistuslaitteet on kalibroitava
kylmaaineettomalla alueella.) Varmista, etté tunnistin
ei ole potentiaalinen syttymislahde ja etté se sopii
kéytettavalle kylméaineelle. Vuodonilmaisulaitteet on
asetettava prosenttiosuudeksi kylmaaineen LFL-arvosta
ja kalibroitava kaytettdvan kylméaineen mukaan, ja
sopiva kaasuprosentti (enintdan 25 %) on vahvistettava.
Vuodonilmaisunesteet soveltuvat kaytettdvéksi useimpien
kylmaaineiden kanssa, mutta klooripitoisten pesuaineiden
kéyttdd on véltettava, koska kloori voi reagoida
kylmaaineen kanssa ja sydvyttaa kupariputkistoa.

Jos vuotoa epaillaan, kaikki avotulet on poistettava/
sammutettava. Jos jadhdytysainevuoto havaitaan ja se
vaatii juottamista, kaikki ja@hdytysaine on otettava talteen
jarjestelmasta tai eristettava (sulkuventtiilien avulla)
jarjestelman osassa, joka on kaukana vuodosta. Sitten
jarjestelma on puhdistettava hapettomalla typella (OFN)
sekd ennen juottamista ettd sen aikana.

POISTAMINEN JA TYHJENTAMINEN

+ Kun kylmaainepiiriin tehdaan korjauksia tai muita
toimenpiteitd, on kaytettdva tavanomaisia menettelyja.
On kuitenkin tarkeda noudattaa parhaita kaytantoja,
koska syttyvyys on otettava huomioon. Seuraavaa
menettelyd on noudatettava: poista kylmaaine;
puhdista piiri inertilla kaasulla; tyhjenna; puhdista
uudelleen inertilld kaasulla; avaa piiri leikkaamalla tai
juottamalla. Kylméaaine taytto on otettava talteen oikeisiin
talteenottosylintereihin. Jarjestelmé on "huuhdeltava”
OFN:lI4, jotta laite on turvallinen. Taméa prosessi on
ehka toistettava useita kertoja. Paineilmaa tai happea
ei saa kayttaa tahan tehtavaan. Huuhtelu suoritetaan
katkaisemalla jarjestelman tyhjio OFN:IIa ja jatkamalla
tayttod, kunnes kayttdpaine on saavutettu, ja sitten
tuulettamalla ilmakehaan ja lopuksi vetdmalla tyhjio. Tata
prosessia on toistettava, kunnes jéarjestelmassa ei ole
enada kylmaainetta. Kun viimeinen OFN-annos on kaytetty,
jarjestelma on tuuletettava ilmakehan paineeseen, jotta



tyd voidaan suorittaa. Tama toimenpide on ehdottoman
valttamaton, jos putkistoon on tarkoitus suorittaa juotos.

+ Varmista, etta tyhjiopumpun ulostuloaukko ei ole lahella
syttymislahteité ja ettd tilassa on riittdva ilmanvaihto.

LATAUSMENETTELYT

+ Tavanomaisten tayttdmenettelyjen liséksi on noudatettava
seuraavia vaatimuksia.

- Varmista, etta eri kylmaaineet eivat sekoitu toisiinsa
latauslaitteita kaytettdessa. Letkut tai putket on
pidettava mahdollisimman lyhying, jotta niissé oleva
kylmaaineen maara on mahdollisimman pieni.

- Sylinterit on pidettava pystyasennossa.

- Varmista, ettd jadhdytysjarjestelma on maadoitettu
ennen jérjestelman tayttamista kylmaaineella.

- Merkitse jarjestelma tayton jalkeen (jos sité ei ole vield
tehty).

- On oltava erittéin huolellinen, ettei
jaahdytysjarjestelmaa tayteta liikaa.

+ Ennen jarjestelmén uudelleen tayttamista se on
paineistettava OFN:II&. Jarjestelman tiiviys on testattava
tayton jalkeen, mutta ennen kayttdonottoa. Jalkitesti on
suoritettava ennen paikalta poistumista.

KAYTOSTA POISTAMINEN

+ Ennen tdmén toimenpiteen suorittamista on
valttamatontd, ettd teknikko on taysin perehtynyt
laitteistoon ja kaikkiin sen yksityiskohtiin. On
suositeltavaa, etté kaikki kylméaineet otetaan talteen
turvallisesti. Ennen toimenpiteen suorittamista on otettava
oljy- ja kylméaininayte silté varalta, etté talteenotetun
kylmaaineen uudelleenkayttda edeltad analyysi. On
valttamatontd, ettd sahkdvirta on kaytettavissé ennen
toimenpiteen aloittamista.

Tutustu laitteeseen ja sen toimintaan.
Erista jarjestelma sahkoisesti.

¢ Ennen toimenpiteen aloittamista varmista, etta:
mekaaniset kasittelylaitteet ovat kaytettavissa,
jos niita tarvitaan kylmaainepullojen kasittelyyn;
kaikki henkilonsuojaimet ovat kaytettavissa ja niita
kéytetaan oikein; talteenottoprosessia valvoo koko
ajan pateva henkild; talteenottolaitteet ja pullot ovat
asianmukaisten standardien mukaisia.

d  Tyhjenna kylmaainejérjestelma, jos mahdollista.

Jos tyhjiéta ei voida luoda, tee jakoputki, jotta
kylméaaine voidaan poistaa jarjestelman eri osista.

f  Varmista, etta sylinteri on vaa'alla ennen talteenottoa.

g Kaynnista talteenottolaite ja kayta sita valmistajan
ohjeiden mukaisesti.

h  Ala tayta sylintereita likaa. (Enintan 80 %
nestetilavuudesta).

Al ylita sylinterin suurinta sallittua kayttdpainetta edes
tilapaisesti.

j Kun sylinterit on taytetty oikein ja prosessi on valmis,

varmista, etta sylinterit ja laitteet poistetaan paikalta
viipymétta ja etta kaikki laitteiden eristysventtiilit on
suljettu.

k  Talteenotettua kylmaainetta ei saa téyttaa toiseen
jaahdytysjarjestelmaan, ellei sita ole puhdistettu ja
tarkastettu.

MERKINTA

+ Laitteisiin on kiinnitettava merkinta, josta kay ilmi, etta
ne on poistettu kaytdsta ja tyhjennetty kylméaineesta.
Merkintaén on merkittavé paivamaara ja allekirjoitus.

* Varmista, etta laitteissa on merkinnat, joista kay ilmi, etta
laitteet sisaltavat palavaa kylmaainetta.

TALTEENOTTO

+ Kun kylmaainetta poistetaan jérjestelmésta huoltoa tai
kaytostapoistoa varten, on suositeltavaa, etta kaikki
kylméaineet poistetaan turvallisesti. Kun kylméainetta
siirretadn sylintereihin, varmista, ettd kaytetaan vain
asianmukaisia kylméaineen talteenottosylintereité.
Varmista, etta kaytettavissé on oikea maara
sylintereita jarjestelman kokonaiskylmaainemaéran
séilyttamiseksi. Kaikki kaytettavat sylinterit on
tarkoitettu talteenotettuun kylmé&aineeseen ja merkitty
kyseisen kylmaaineen mukaisesti (eli erityiset sylinterit
kylmaaineen talteenottoon). Sylintereissa on oltava
paineenalennusventtiili ja siihen liittyvat sulkuventiilit,
jotka ovat hyvéssé toimintakunnossa. Tyhjat
talteenottosylinterit tyhjennetéan ja, jos mahdollista,
jaéhdytetaan ennen talteenottoa.

Talteenottolaitteiston on oltava toimintakunnossa, ja
sen mukana on oltava laitteistoa koskevat ohjeet.
Laitteiston on oltava sopiva palavien kylmaaineiden
talteenottoon. Lisaksi kaytettavissa on oltava kalibroitu
vaaka, joka on toimintakunnossa. Letkuissa on oltava
vuotamattomat irrotettavat liittimet, ja niiden on oltava
hyvassa kunnossa. Ennen talteenottolaitteen kayttda on
tarkistettava, etté se on tyydyttdvassa kunnossa, etta
sitd on huollettu asianmukaisesti ja ettd kaikki siihen
liittyvat sahkdkomponentit on tiivistetty, jotta ne eivat
syty kylmaaineen vuotamisen yhteydessa. Epéselvissa
tapauksissa on otettava yhteytta valmistajaan.

Talteenotettu kylméaine on palautettava kylméaineen
toimittajalle oikeassa talteenottosylinterissa, ja asiasta
on laadittava asianmukainen jatteiden siirtoilmoitus. Ala
sekoita kylméaaineita talteenottolaitteissa ja varsinkaan
sylintereissa. Jos kompressorit tai kompressorioljyt



on poistettava, varmista, etta ne on tyhjennetty
hyvaksyttavalle tasolle, jotta voiteluaineeseen ei jaa
palavia kylmaaineita. Tyhjennysprosessi on suoritettava
ennen kompressorin palauttamista toimittajalle. Prosessin
nopeuttamiseksi saa kéytt&a vain kompressorin rungon
sahkolammitysta. Oljyn tyhjentdminen jarjestelmasté on
suoritettava turvallisesti.

HUOLTOHENKILOSTON PATEVYYS

YLEISTA

+ Palavia kylméaaineita siséltavien laitteiden korjaamiseen
tarvitaan tavallisten kylmalaitteiden korjausmenettelyjen
lisaksi erityiskoulutusta.

+ Monissa maissa tdméan koulutuksen toteuttavat kansalliset
koulutusorganisaatiot, jotka ovat saaneet valtuudet
opettaa lainsdadanndssé mahdollisesti asetettuja
kansallisia patevyysvaatimuksia.

+ Saavutettu patevyys on dokumentoitava todistuksella.

KOULUTUS

+ Koulutuksen tulisi siséltaa seuraavat aiheet:

+ Tietoa palavien kylmaaineiden rajahdysvaarasta, jotta
voidaan osoittaa, etta palavat aineet voivat olla vaarallisia,
jos niita kasitelld&n varomattomasti.

+ Tietoa mahdollisista syttymisléhteista, erityisesti niista,
jotka eivat ole iimeisia, kuten savukkeensytyttimet,
valokatkaisijat, polynimurit ja s&hkolammittimet.

+ Tietoa erilaisista turvallisuuskonsepteista:

+ limanvaihtoa vailla — (katso kohta GG.2) Laitteen
turvallisuus ei riipu kotelon ilmanvaihdosta

+ Kayttolaitteen sammuttaminen tai kotelon avaaminen
ei vaikuta merkittavasti turvallisuuteen. On kuitenkin
mahdollista, ettd vuotava kylmaaine kertyy kotelon sisaan
ja syttyvé iimaseos vapautuu, kun kotelo avataan.

+ limastoitu kotelo — (katso kohta GG.4) Laitteen
turvallisuus riippuu kotelon ilmanvaihdosta

* kotelon tuuletuksesta. Laitteen sammuttaminen tai kotelon
avaaminen vaikuttaa merkittavasti

« turvallisuuteen. Ennen kotelon avaamista on
varmistettava, ettd iimanvaihto on riittava.

* Tuuletettu huone — (katso kohta GG.5) Laitteen
turvallisuus riippuu huoneen tuuletuksesta

+ . Laitteen sammuttaminen tai kotelon avaaminen ei
vaikuta merkittavasti

+ turvallisuuteen. Huoneen iimanvaihtoa ei saa sammuttaa
korjaus toimenpiteiden aikana.

+ Tietoa suljetuista komponenteista ja suljetuista koteloista
standardin IEC 60079-15:2010 mukaisesti.

* Tietoa oikeista tydmenetelmisté:

KAYTTOONOTTO

« Varmista, etta lattiapinta-ala on riittava kylmaaineen
tayttamiseen tai ettd iimanvaihtokanava on asennettu
oikein.

+ Liita putket ja suorita vuototesti ennen kylméaineen
tayttoa.

« Tarkista turvalaitteet ennen kayttdonottoa.

HUOLTO

+ Kannettavat laitteet on korjattava ulkona tai tyopajassa,
joka on varustettu erityisesti palavia kylméaineita
siséltavien laitteiden huoltoa varten.

+ Varmista, etta korjauspaikalla on riittdva ilmanvaihto.

* Huomaa, etté laitteen toimintahairié voi johtua
kylmaaineen menetyksest ja etta kylmaainevuoto on
mahdollinen.

+ Tyhjenna kondensaattorit tavalla, joka ei aiheuta kipindita.
Kondensaattorin napojen oikosulkeminen tavanomaisella
tavalla aiheuttaa yleensé kipindita.

+ Kokoa suljetut kotelot huolellisesti. Jos tiivisteet ovat
kuluneet, vaihda ne.

« Tarkista turvalaitteet ennen laitteen kéyttdénottoa.

KORJAUS

+ Kannettavat laitteet on korjattava ulkona tai tydpajassa,
joka on erityisesti varustettu palavia kylméaaineita
siséltavien laitteiden huoltoa varten.

+ Varmista, etté korjauspaikalla on riittdva ilmanvaihto.

* Huomaa, etté laitteen toimintahairié voi johtua
kylmaaineen menetyksesté ja etta kylmaainevuoto on
mahdollinen.

+ Tyhjenna kondensaattorit tavalla, joka ei aiheuta
kipindintia.

+ Kun juottaminen on tarpeen, seuraavat toimenpiteet on
suoritettava oikeassa jarjestyksessa:

- Poista kylméaaine. Jos kansalliset maaraykset eivat
vaadi kylméaaineen talteenottoa, tyhjenna kylméaine
ulos.

- Varmista, ettd tyhjennetty kylméaine ei aiheuta
vaaraa. Epaselvissé tilanteissa yhden henkilon tulee
vartioida ulostuloputkea. Varmista erityisesti, etta
tyhjennetty kylméaine ei paése virtaamaan takaisin
rakennukseen.

- Tyhjenna kylmaainepiiri.

- Puhdista kylmaainepiiri typelld 5 minuutin ajan.

- Tyhjenna uudelleen.

- Poista vaihdettavat osat leikkaamalla, ala polttamalla.

- Puhdista juotoskohta typella juotosprosessin aikana.

- Suorita vuototesti ennen kylmaaineen tayttamista.



+ Kokoa tiivistetyt kotelot tarkasti. Jos tiivisteet ovat
kuluneet, vaihda ne.

+ Tarkista turvalaitteet ennen kayttdonottoa.

KAYTOSTAPOISTO

+ Jos laitteen kaytdsta poistaminen vaarantaa
turvallisuuden, kylmaaine tayttd on poistettava ennen
kéytosta poistamista.

* Varmista, etta laitteen sijoituspaikalla on riittava
iimanvaihto.

* Huomaa, ett4 laitteen toimintahairié voi johtua
kylmaaineen menetyksest ja etta kylmaainevuoto on
mahdollinen.

+ Tyhjenna kondensaattorit siten, etté se ei aiheuta
kipindintia.

* Poista kylméaaine. Jos kansalliset maaraykset eivat vaadi
kylmé&aineen talteenottoa, tyhjenné kylmaaine ulos.
Varmista, etta tyhjennetty kylmaaine ei aiheuta vaaraa.
Epéselvissé tilanteissa yhden henkilén tulee vartioida
ulostulopistetta. Varmista erityisesti, etté tyhjennetty
kylméaine ei paase takaisin rakennukseen.

* Tyhjenna kylmé&ainepiiri.

+ Puhdista kylméaainepiiri typella 5 minuutin ajan.
* Tyhjenna uudelleen.

+ Tayta typpelld iimakehan paineeseen asti.

+ Kiinnité laitteeseen tarra, josta kdy ilmi, ettd kylmaaine on
poistettu.

HAVITTAMINEN
+ Varmista riittdva ilmanvaihto tydpaikalla.

+ Poista kylm&aine. Jos kansalliset maaraykset eivét vaadi
kylméaaineen talteenottoa, tyhjenna kylmaaine ulos.
Varmista, etté tyhjennetty kylmaaine ei aiheuta vaaraa.
Epéselvissé tilanteissa yhden henkiln tulisi vartioida
ulostulopistettd. Varmista erityisesti, etta tyhjennetty
kylmaaine ei paase takaisin rakennukseen.

+ Tyhjenna kylmaainekierto.

+ Puhdista kylmaainepiiri typella 5 minuutin ajan.

+ Tyhjennd uudelleen.

+ Sammuta kompressori ja tyhjenna 6ljy.

PALAVIEN KYLMAAINEIDEN
SISALTAVIEN LAITTEIDEN
KULJETUS, MERKITSEMINEN JA
VARASTOINTI

PALAVIEN KYLMAAINEIDEN SISALTAVIEN
LAITTEIDEN KULJETUS

* Huomioi, etté palavia kaasuja sisaltavi4 laitteita koskevat
kuljetussaannot voivat olla tiukemmat. Yhdessé
kuljetettavien laitteiden enimmaismé&ara tai laitteiden
kokoonpano maéraytyy sovellettavien kuljetussaantdjen
mukaan.

LAITTEIDEN MERKITSEMINEN MERKEILLA

« Tybpaikalla kaytettavien samankaltaisten laitteiden
merkinnat maaraytyvat yleensa paikallisten maaraysten
perusteella, ja niissa annetaan vahimmaisvaatimukset
tyépaikan turvallisuus- ja/tai terveysmerkintdjen osalta.

+ Kaikki vaaditut merkit on pidettdva kunnossa, ja
tyénantajien on varmistettava, etté tyontekijat saavat
asianmukaista ja riittavaa opetusta ja koulutusta
asianmukaisten turvallisuusmerkkien merkityksest4 ja
ndiden merkkien yhteydessa toteutettavista toimista.

« Kylttien tehokkuutta ei saa heikentaa sijoittamalla liian
monta kyltti& yhteen paikkaan.

« Kaytettavien kuvamerkkien tulee olla mahdollisimman
yksinkertaisia ja siséltada vain olennaiset tiedot.

PALAVIEN KYLMAAINEIDEN SISALTAVIEN
LAITTEIDEN HAVITTAMINEN

+ Katso kansalliset maaraykset.

LAITTEIDEN/LAITTEIDEN VARASTOINTI

+ Laitteiden varastointi tulee suorittaa valmistajan ohjeiden
mukaisesti.

+ Pakatun (myymattéman) laitteen varastointi

+ Varastointipakkauksen suojaus on rakennettava siten,
ettd pakkauksen sisalla olevien laitteiden mekaaniset
vauriot eivat aiheuta kylmaaineen vuotamista.

* Yhdessé varastoitavien laitteiden enimmaisméaara
maéraytyy paikallisten maérdysten mukaan.



Turkin  (Crijinal talimatlardan gevrilmistir)

TASINABILIR KLIMA
AC12003C
AC12003CH

Sayin misterimiz,
TAURUS markali tiriini tercih ettiginiz icin tesekkiir ederiz.

Teknolojisi, tasarimi, calismasi ve en siki kalite
standartlarin agsmasi sayesinde, tam anlamiyla tatmin edici
bir kullanim ve uzun Uriin dmri garanti edilmektedir.

Bu kilavuzu dikkatlice
H:] okumadan mobil klimanizi
i kurmayin veya kullanmayin.
Uriin garantisi ve ileride bagvurmak
uzere bu kullanim kilavuzunu saklayin.

UYARI
« Tim uyarilari dikkatlice okuyun.

« Uretici tarafindan dnerilenler disinda,
buz ¢ozme iglemini hizlandirmak veya
temizlemek icin baska yontemler
kullanmayin.

* Sogutucu akiskanlarin koku
icermeyebilecegini unutmayin.

* Cihaz, 11 m2'den buy(k bir alana
sahip bir odada kurulmali, ¢alistiriimali
ve saklanmalidir.

* R290 sogutucu gazi igeren cihazlarla
ilgili 6zel bilgiler.

* Cihaz, surekli atesleme kaynag!
bulunmayan bir alana yerlegtirilmelidir
(6rnegin: acik alev, ¢alisan gaz veya
elektrikli cinazlar).

* Delmeyin ve yakmayin.

* Bu cihaz 210 g R290 sogutucu gaz
icerir.

* R290, cevre ile ilgili Avrupa
direktiflerine uygun bir sogutucu

gazdir. Sogutucu devresinin higbir
pargasini delmeyin.

+ Cihaz havalandiriimayan bir

alanda kurulmus, calistiriimis

veya depolanmissa, oda, elektrikli
Isiticilar, sobalar veya diger tutusma
kaynaklari nedeniyle sogutucu
akiskanin tutusmasi sonucu yangin
veya patlama riski olusturan sogutucu
akiskan sizintilarinin birikmesini
onleyecek sekilde tasarlanmalidr.

* Cihaz, mekanik arizalari dnleyecek
sekilde depolanmalidir.

+ Sogutucu akiskan devresini calistiran
veya Uzerinde ¢alisan kisiler,
sektordeki dernekler tarafindan
taninan belirli bir degerlendirmeye
gore sogutucu akiskanlarin
kullaniminda yetkinligi garanti eden,
akredite bir kurulus tarafindan verilen
uygun sertifikaya sahip olmalidir.

* Onarimlar, Gretim sirketinin
tavsiyesine gore yapilmalidir. Diger
kalifiye personelin yardimini gerektiren
bakim ve onarimlar, yanici sogutucu
akiskanlarin kullaniminda belirtilen bir
kisinin gozetimi altinda yapiimalidir.

GUVENLIK TAVSIYELERI VE
UYARILAR
* Cocuklarin cihazla oynamadiklarindan

emin olmak igin gdzetim altinda
tutulmalidir.

* Cihazi ulusal kablolama
yonetmeliklerine uygun olarak kurun.

* Duvarlar veya diger engeller ile
cihaz arasinda 50 cm bosluk birakin.



Cihazin yanlarini 6rtmeyin veya
engellemeyin, cihazin gevresinde en
az 50 cm bosluk birakin.

« Uriinin diizgiin calismas! igin yeterli
havalandirma gereklidir.

+ Cihazda kullanilan sigorta tipi: 5TE,
5ET, 932, 5H, 524, 50CT veya 5N: ,
elektriksel dzellikleri: 250VAC, 3,15A.

* Besleme kablosu hasar gormusse,
tehlikeyi onlemek igin Uretici, servis
temsilcisi veya benzer niteliklere sahip
bir kisi tarafindan degistiriimelidir.

* Bu cihaz sadece ev kullanimi igindir,
profesyonel veya endustriyel kullanim
icin uygun degildir.

+ Cihaz prize takmadan 6nce, derecelendirme etiketinde

belirtilen voltajin sebeke voltajiyla ayni oldugundan emin
olun.

+ Cihazi en az 16 amperlik bir prize takin.

+ Cihaz fisi, prizin elektrik soketine uygun olmalidir. Figi
asla degistirmeyin. Fis adaptort kullanmayin.

+ Baglanti kablosunu zorlamayin. Cihazi kaldirmak, tasimak
veya fisini gekmek igin asla gli¢ kablosunu kullanmayin.

+ Gu¢ kablosunu cihazin etrafina sarmayin.

* Glig kablosunun sikismamis veya biikiilmemis oldugunu
kontrol edin.

+ Baglant kablosunun sarkmasina veya cihazin sicak
ylizeylerine temas etmesine izin vermeyin.

+ Elektrik baglant kablosunun durumunu kontrol edin.
Hasarli veya dolanmis kablolar elektrik garpmasi riskini
artirir.

+ Cihazi besleyen elektrik tesisatinda ek bir koruma olarak,
maksimum 30 mA hassasiyete sahip bir diferansiyel akim
cihazinin kullanilmasi onerilir. Bir tesisatciya danisin.

* Fise 1slak ellerle dokunmayin.
+ Hasarli gl kablosu veya fis ile cihazi kullanmayin.

+ Cihazin herhangi bir muhafazasi kirilirsa, elektrik
carpmasi riskini 6nlemek igin cihazi derhal kapatin.

+ Cihaz dusmiisse, gorlinir hasar belirtileri varsa veya
sizinti varsa cihazi kullanmayin.

+ Cihazi iyi havalandirilan bir alanda kullanin.

+ Cihaz, diger gaz veya yakitli cihazlarla ayni odada
kullaniliyorsa, odanin iyi havalandiriimasi gerekir.

+ Cihazi dogrudan glines 1s1§ina maruz birakmayin.

+ Cihazi, 1s1 kaynaklarindan ve su sigramasi olasiliindan
uzak, yatay, diiz ve sabit bir yiizeye yerlestirin.

+ Cihazi agik havada kullanmayin veya saklamayin.

+ Cihazi yagmura veya neme maruz birakmayin. Cihaza
giren su, elektrik carpmasi riskini artiracaktir.

+ UYARI: Cihazi su yakininda kullanmayin.

+ Baglanti kablosunu zorlamayin. Cihazi kaldirmak, tagimak
veya fisini gekmek igin asla gli¢ kablosunu kullanmayin.
Cihazi 1s1 kaynaklarindan ve keskin kenarlardan uzak
tutun.

+ Uzaktan kumandanin pil tipi AAA de 1,5V'dir.

« Farkli tipte piller veya yeni ve kullaniimis piller
karistiriimamalidir.

+ Piller dogru kutup y6niinde takilmalidir.

« Bitmis piller cihazdan ¢ikariimali ve glvenli bir sekilde
atilmalidir.

+ Cihaz uzun siire kullanilimayacaksa, piller gikariimalidir.
+ Besleme terminalleri kisa devre yapiimamalidir.
+ Pilleri sbkmeyin, agmayin veya parcalamayin.

+ Pil bdlmesi guvenli bir sekilde kapanmiyorsa, Urinl
kullanmay: birakin ve gocuklardan uzak tutun.

+ Pilleri 1slya veya atese maruz birakmayin. Dogrudan
guines 15101 altinda saklamaktan kaginin.

+ Pilleri veya bataryalari kisa devre yapmayin. Pilleri veya
bataryalari, birbirleriyle veya diger metal nesnelerle kisa
devre yapabilecekleri bir kutu veya cekmecede gelisigiizel
saklamayin.

+ Pilleri veya bataryalari mekanik soka maruz birakmayin.

+ Pil sizintisi durumunda, sivinin cilde veya gézlere temas
etmesine izin vermeyin. Temas halinde, etkilenen bélgeyi
bol su ile yikayin ve tibbi yardim alin.

« Pil, batarya ve ekipmandaki arti (+) ve eksi (-) isaretlerine
dikkat edin ve dogru kullanimdan emin olun.

+ Ekipmanla kullanim igin tasarlanmamis higbir hiicre veya
pili kullanmayin.

KULLANIM VE BAKIM

+ Her kullanimdan dnce cihazin besleme kablosunu
tamamen uzatin.

+ Cihaz! kaldirmak veya tagimak icin tutacaklari kullanin.

+ Temizlik islemine baglamadan énce cihazi elektrik
sebekesinden ayirin ve sogumasini bekleyin.

+ Cihazi asiri sicakliklara maruz birakmayin.

+ Cihaz kuru, tozsuz ve dogrudan glines isigindan korunan
bir yerde saklayin.



+ Cihaz asla gozetimsiz birakmayin. Bu, eneriji tasarrufu
saglar ve cihazin dmrini uzatir.

ACIKLAMA

Ust kapak

Kontrol paneli

Hava girisi

Hava ¢ikis panjurlari

Kulp

Govde

Tekerlekler

Filtre

Stirekli drenaj deligi

Sicak hava gikis!

Besleme kablosu saklama bélmesi
Filtre

Drenaj deligi

Uzaktan kumanda

Egzoz borusu tertibati

Pencere sizdirmazlik plakasi grubu
PANEL KONTROLU

Toz=Zr X&~ T ITommoow >

Kilitleme digmesi
Dénis digmesi
Gece modu digmesi
Zamanlayici dugmesi
Gostergeler

Ekran

Artirma digmesi
Azaltma digmesi
Fan hizi digmesi
Mod diigmesi

11 ACMA/KAPAMA diigmesi

Cihazinizin modelinde yukarida agiklanan aksesuarlar
bulunmuyorsa, bunlar Teknik Yardim Servisi'nden ayri
olarak da satin alinabilir.
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KURULUM

+ Borular, elektrik iletkenleri vb. diger unsurlarla ilgili
guvenlik mesafelerine iliskin yasal hiikiimleri dikkate alin.

+ Cihazin zemine paralel oldugundan emin olun.
+ Cihazdaki acikliklari kapatmayin veya engellemeyin.

+ Acil durumlarda fisi kolayca gikarabilmek igin fise kolayca
erisilebilmelidir.

EGZOZ BORUSUNUN MONTAJI

* Boruyu gerin ve ucunu hava ¢ikis konektdriine vidalayin.
(Sekil 1ila 6)

* Hava ¢ikis borusunun uzunlugu, cihazin teknik
ozelliklerine uygundur. Farkli boyutlarda veya
malzemelerden yapilmis hava ¢ikis borulari kullanmayin,
clinkl bunlar arizalara neden olabilir.

UZAKTAN KUMANDA PiLiNiN/
PILLERININ TAKILMASI

+ Bu cihaz bir ¢ift 1,5V AAA pil kullanir.

+ Dikkat: Pilleri tutarken, her iki kutbu ayni anda
dokunmayin, ¢tinki bu, depolanan enerjinin kismen
bosalmasina ve dolayisiyla émriinlin kisalmasina neden
olur.

+ Pil bélmesinin kapagini gikarin.

* Pili koruyan plastik kapagin ¢ikarildigini kontrol edin (bazi
piller koruyucu kapakla satilir).

+ Pili kutucuguna yerlestirin, kutuplara dikkat edin.
* Pil bélmesinin kapagdini yerine takin.

+ Pillerin her zaman ayni tiir ve ayni sarjda olmasi gok
onemlidir. Alkalin pilleri asla karbon-ginko pillerle ve/veya
sarj edilebilir pillerle karistirmayin.

+ Sarj edilemeyen piller sarj ediimemelidir.

* Sarj edilebilir piller cihazin igindeyken SARJ ETMEYIN,
aksi takdirde i¢ gaz veya Isi olusumu meydana gelebilir
ve bu da patlama veya yangina neden olarak ciddi
yaralanmalara veya maddi hasara yol agabilir.

« Pil 6mriind korumak igin, cihaz kullaniimadiginda ve uzun
slire kullaniimayacagi tahmin edildiginde pilleri gikarin.

KULLANIM TALIMATLARI
KULLANMADAN ONCE

« ilk kullanimdan énce liitfen "Giivenlik tavsiyeleri ve
uyarilar" bélumiind dikkatlice okuyun.

KULLANIM

« Fisi prize takmadan 6nce besleme kablosunu tamamen
uzatin.

+ Cihazl elektrik sebekesine takin.

+ Cihazi, hava akigini istenen yone yonlendirecek sekilde
yerlestirin.

+ ACMA/KAPAMA digmesine basarak cihazi aligtirin.
+ Istenilen modu segin.
« Istenilen fan hizini segin.



ZAMANLAYICI iSLEVi
Zamanlayiciy1 AGIK konuma ayarlama

+ Klima kapaliyken, uzaktan kumanday kullanarak
zamanlayici digmesine basin ve artirma ve azaltma
digmeleriyle istediginiz agma zamanini segin.

+ Acllma zamani 24 saate kadar ayarlanabilir.
+ Zamanlayici gostergesi yanacaktir.

Zamanlayiclyt KAPATMA

+ Klima agikken, zamanlayici digmesine basin ve artirma
ve azaltma diigmeleriyle istediginiz uyku stresini segin.

+ Kapatma zamani 24 saate kadar ayarlanabilir.

SOGUK MOD

+ Soguk modu se¢mek icin mod diigmesine basin, soguk
mod gostergesi yanacaktir.

+ Artirma veya azaltma diigmelerine basarak sicakligi 16 ~
31°C (61 ~ 88°F) araliginda ayarlayin.

+ Artirma veya azaltma digmelerine bir kez basildiginda,
sicaklik kademeli olarak artar veya azalir.

« Fan hizi diigmesine basarak ylksek veya distik fan
hizini segin.

ISITMA MODU (*)

* Isitma modunu se¢mek igin mod diigmesine basin, 1sitma
modu gdstergesi yanacaktir.

+ Artirma veya azaltma digmelerine basarak sicakligi 16 ~
31°C (61 ~ 88°F) araliginda ayarlayin.

+ Artirma veya azaltma diigmelerine bir kez basildiginda,
sicaklik kademeli olarak artar veya azalir.

+ Fan hizi diigmesine basarak ylksek veya dustik fan
hizini segin.

(*) Yalnizca Temp Design Ultra (AC12003CH) modelinde
mevcuttur.

FAN MODU
+ Fan gostergesi yanana kadar mod digmesine basin.

* Fan hizi diigmesine basarak ylksek veya dustik fan
hizini segin.

NEM ALICI MODU

+ Nem alma gdstergesi yanana kadar mod diigmesine
basin.

Kompresor korumasi

+ Digmeye basildiktan/yeniden baslatildiktan (¢ dakika
sonra kompresor ¢alismaya bagslayacaktir.

Su tankinin korunmasi

+ Alt su tablasindaki su seviyesi uyari seviyesinin altina
dustigtinde, cihaz sizi otomatik olarak uyaracaktir.

+ Liitfen "su tahliyesi" bélimiindeki talimatlara gére
makineye su dokun.

Su tahliyesi

+ Bu cihazda iki tahliye yontemi vardir: tahliye deligini
kullanarak manuel tahliye (Sekil 7) ve siirekli tahliye
deligini kullanarak siirekli tahliye (Sekil 8).

+ Su tankinin igi doldugunda, ekranda FULL (DOLU)
gOstergesi yanar.

+ Cihaz bekleme moduna geger.
+ Suyu bosaltmak icin tahliye deliginin kapagini gikarin.

+ Makineyi kapatip tekrar agin, makine normal sekilde
calisacaktir.

+ Bu modelde kendiliginden buharlasma islevi vardir, soguk
modda daha fazla sogutma etkisi elde etmek icin stirekli
tahliye yapmayiniz.

CIHAZ KULLANILDIKTAN SONRA

+ Agmalkapama diigmesine basarak cihazi durdurun
+ Cihazi elektrik prizinden gikarin.

+ Sogumasini bekleyin.

+ Besleme kablosunu besleme kablosu yuvasina geri
yerlestirin.

+ Cihazi temizleyin.

TEMIZLIK

+ Temizlik islemine baglamadan dnce cihazi elektrik
sebekesinden ¢ikarin ve sogumasini bekleyin.
* Elektrikli ekipmani ve elektrik baglantisini nemli bir bezle

temizleyin ve kurulayin. SUYA VEYA BASKA BIR SIVIYA
DIKKAT EDIN.

+ Ekipmani, birkag damla bulasik deterjani damlatiimig
nemli bir bezle temizleyin ve kurulayin.

+ Cihaz! temizlemek icin ¢6z(icU, asit veya baz pH'li
Urtinler (6rnegin camasir suyu) veya asindirici driinler
kullanmayin.

+ Cihazin i pargalarinin zarar gérmesini 6nlemek igin hava
deliklerine su veya bagka bir sivi girmesine izin vermeyin.

+ Cihazi asla suya veya bagka bir siviya batirmayin veya
akan suyun altina koymayin.

HAVA FILTRESININ TEMIZLENMESI

+ Hava filtrelerini 2 haftada bir temizleyin. Hava filtresi tozla
tikanirsa, etkinligi azalir.



+ Hava filtrelerini nétr deterjanli ilik suya dikkatlice
daldirarak yikayin, durulayin ve gélgeli bir yerde tamamen
kurumasini bekleyin.

* Filtreleri temizledikten sonra dikkatlice takin.

PERIYODIK BAKIM SONRASI

+ Cihazi kapatin ve fisini gekin.

+ Egzoz borusunu havadan ayirin ve dikkatlice saklayin.
+ Cihazi kuru bir yere koyun.

+ Uzaktan kumandanin pillerini gikarin ve dikkatlice
saklayin.

SERViS

+ Cihazin sadece uzman personel tarafindan servis
edildiginden ve mevcut parcgalarin/aksesuarlarin
yerine sadece orijinal yedek parcalar veya aksesuarlar
kullanildigindan emin olun.

* Herhangi bir yanlis kullanim veya kullanim talimatlarina
uyulmamasi, garantiyi ve Ureticinin sorumlulugunu
gegersiz kilar.

ANORMALLIKLER VE ONARIM

+ Sorun ¢ikmasi durumunda cihazi yetkili bir teknik destek
servisine gotiriin. Tehlikeli olabileceginden, yardim
almadan cihazi sékmeye veya onarmaya galismayin.

+ Sogutucu akiskan devresinde calisma veya devreye
girme ile ilgilenen kisiler, endUstri tarafindan taninan
bir degerlendirme spesifikasyonuna gére sogutucu
akiskanlari guvenli bir sekilde kullanma yetkinligini
onaylayan, endlistri tarafindan akredite edilmis bir
degerlendirme otoritesinden alinmis gegerli bir sertifikaya
sahip olmalidir.

+ Servis, yalnizca ekipman Ureticisinin 6nerdigi sekilde
yapilmalidir. Diger vasifli personelin yardimi gerektiren
bakim ve onarimlar, yanici sogutucu akiskanlarin
kullaniminda yetkin bir kisinin gézetiminde yapilmalidir.

AB URUN VERSIYONLARI iGiN VE/VEYA ULKENiZDE

TALEP EDILMESI DURUMUNDA

URUNUN EKOLOJISi VE GERI

DONUSTURULEBILIRLIGI

+ Bu cihazin ambalajini olusturan malzemeler, bir toplama,
siniflandirma ve geri dontisiim sistemine dahildir. Bunlari
atmak isterseniz, her malzeme tir igin uygun kamuya
aclk konteynerleri kullanin.

+ Uriin, gevreye zararl olabilecek maddeleri
icermemektedir.
Bu sembol, Griiniin kullanim dmri sona
erdiginde atmak istemeniz durumunda,
Elektrikli ve Elektronik Ekipman Atiklari
(WEEE) igin segici toplama yapan yetkili bir
B otk ajansina gotlirmeniz gerektigini belirtir.

Bu sembol, tiriinlin iginde pil veya batarya
bulunabilecegi ve Uriinlin atimadan énce
bunlarin gikariimasi gerektigi anlamina
gelir.

* Bu cihaz, Dustik Gerilim Direktifi 2014/35/EU,
Elektromanyetik Uyumluluk Direktifi 2014/30/EU, Elektrikli
ve Elektronik Ekipmanlarda Bazi Tehlikeli Maddelerin
Kullanimina ili§kin Kisitlamalar Direktifi 2011/65/EU ve
Enerii ile llgili Uriinlerin Ekotasarim Gereklilikleri Direkifi
2009/125/EC ile uyumludur.

f’: A3 Cihaz yanici sogutucu akigkan igerir.

+ Klimalar igin ekotasarim gerekliliklerine iliskin 2009/125/
EC Direktifini uygulayan 206/2012 sayili Yonetmelik ile
ilgili bilgiler.



Model AC12003C AC12003CH
Sogutma igin nominal kapasite 3,520 kW 3.520 kW

Isitma i¢in nominal kapasite Yok 2.350 KW
Sogutma igin nominal glic girisi (P, ) 1.350 kW 1.350 kW

Isitma igin nominal gtic girisi (P, ) Yok 1.000 KW
Nominal enerji verimlilik orani (EER ) 2,6 2,6

Performans katsayisi (COP) 2,3 2,3

Termostat kapali modunda gug tiketimi (P, ) Yok Yok

Bekleme modunda giig tiketimi (P, ) 1w 1w

Tek kanalli cihazlarin elektrik tiketimi (SD: Qg ) Sogutma SD: 1.350 KWh/h

Tek kanalli cihazlarin elektrik tliketimi (SD: Qg ) Isitma - SD: 1.000 KWh/h
Ses gucl seviyesi (L, ) 65 dB(A) 65 dB(A)

Kiiresel 1sinma potansiyeli (GWP) 3kg CO, esdegeri 3kg CO, esdegeri

Daha fazla bilgi almak igin iletisim bilgileri:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es
SORUN GIDERME
* Herhangi bir ariza tespit edildiginde, asagidaki tabloya
bakin:
Anormallikler Nedenler Gozlim
Klima calismiyor. Elektrik yok. Elektrik olan bir prize taktiktan sonra agin.

Tasma gostergesi "FL" yaziyor.

igindeki suyu bosaltin.

Ortam sicakligi ok distk veya gok yiiksek.

Makineyi 7-35°C (44-95°F) sicaklikta
kullanmanizi neririz.

Sogutma modunda, oda sicakli§i ayarlanan
sicakliktan daha dusuk; 1sitma modunda
ise oda sicakligi ayarlanan sicakliktan daha
ylksek.

Ayar sicakligini degistirin.

Nem alma modunda ortam sicakligi diisuktur.

Makine, ortam sicakligi 17°C (62°F) lizer-
inde olan bir odaya yerlestirilmistir.

Sogutma etkisi iyi
degildir

Dogrudan giines 1511 var.

Perdeyi gekin.

Kapilar veya pencereler agiktir; ok sayida
kisi vardir; veya sogutma modunda bagka s
kaynaklari vardir.

Kapilari ve pencereleri kapatin ve yeni
klima ekleyin.

Filtre ekrani kirli.

Filtre ekranini temizleyin veya degistirin.

Hava girisi veya ¢ikisi tikanmis.

Engelleri kaldirin.

Biytik Gurdiltdi Klima diz bir ylzeye yerlestiriimemistir. Klimay diiz ve sert bir yere yerlestirin
(giriltlyu azaltmak igin).

Kompresor Asiri 1sinma korumasi devreye giriyor. Sicaklik diisene kadar 3 dakika bekleyin ve

calismiyor. ardindan makineyi yeniden baslatin.




Uzaktan kumanda

Makine ile uzaktan kumanda arasindaki

Uzaktan kumandayi klimaya yaklastirin ve

calismiyor. mesafe gok uzak. uzaktan kumanda alicisinin yoniine dogru
Uzaktan kumanda, uzaktan kumanda baktigindan emin olun.
alicisinin yoniyle ayni hizada degil.
Piller bitmistir. Pilleri degistirin.
'E1" mesaji Boru sicaklik sensorii anormal. Boru sicaklik sensériinii ve ilgili devreleri
gortintlleniyor. kontrol edin.

'E2" gériintuleniyor

Oda sicakligi sensori anormal.

Oda sicakligi sensorini ve ilgili devreleri
kontrol edin.




R290 iGEREN CIHAZLARIN ONARIMI
IGIN TALIMATLAR

GENEL TALIMATLAR
ALANIN KONTROL EDILMESI

* Yanici sogutucu akiskan iceren sistemlerde calismaya
baglamadan dnce, tutusma riskinin en aza indirilmesini
saglamak iin giivenlik kontrolleri yapilmalidir. Sogutma
sisteminin onarimi igin, sistem (izerinde galismaya
baslamadan énce asagidaki énlemler alinmalidir.

GALISMA PROSEDURU

+ Galisma, galisma sirasinda yanici gaz veya buhar
bulunma riskini en aza indirecek sekilde kontrolli bir
prosedr altinda gerceklestiriimelidir.

GENEL CALISMA ALANI

+ Tiim bakim personeli ve yerel alanda ¢alisan diger kisiler,
yurutulen isin niteligi konusunda bilgilendiriimelidir. Kapali
alanlarda calismaktan kaginiimalidir. Galisma alaninin
cevresi bollimlere ayriimalidir. Yanici maddelerin kontrolu
ile alanin gtivenli hale getirildiginden emin olun.

SOGUTUCU AKISKAN VARLIGININ KONTROL
EDILMESI

+ Teknisyenin potansiyel olarak yanici atmosferlerin
farkinda olmasini saglamak igin, calisma 6ncesinde ve
sirasinda alan uygun bir sogutucu akiskan dedektoru ile
kontrol edilmelidir. Kullanilan sizinti tespit ekipmaninin
yanici sogutucu akiskanlarla kullanima uygun oldugundan
emin olun, yani kivilcim gikarmayan, yeterince sizdirmaz
veya kendinden gvenli olmalidir.

YANGIN SONDURUCUNUN VARLIGI

+ Sogutma ekipmani veya ilgili parcalar zerinde sicak is
yaplilacaksa, uygun yangin sondtirme ekipmani el altinda
bulundurulmalidir. $arj alaninin yaninda kuru toz veya
CO, yangin séndiiriicti bulundurun.

ATESLEME KAYNAGI OLMAMASI

* Yanic sodutucu akiskan iceren veya igermis olan
boru tesisatini agiga cikaran sogutma sistemi ile ilgili
isler yapan hi¢ kimse, yangin veya patlama riskine
yol agabilecek sekilde herhangi bir tutusma kaynagi
kullanmamalidir. Sigara igmek dahil olmak Uzere tim
olasI tutusma kaynaklari, yanici sogutucu akigkanin
cevreye yayilabilecegi kurulum, onarim, sékme ve imha
islemleri sirasinda tesisatin bulundugu yerden yeterince
uzakta tutuimalidir. Calisma baslamadan énce, ekipmanin
cevresi yanici tehlike veya tutugma riski bulunmadigindan
emin olmak igin incelenmelidir. "Sigara Igilmez" isaretleri
asiimalidr.

HAVALANDIRILAN ALAN

+ Sisteme miidahale etmeden veya sicak isler yapmadan
once alanin agik havada veya yeterince havalandiriimig
oldugundan emin olun. isin yapildi§i siire boyunca
bir dereceye kadar havalandirma devam etmelidir.
Havalandirma, salinan sogutucu akiskani gtvenli
bir sekilde dagitmal ve tercihen disariya, atmosfere
atmalidir.

SOGUTMA EKIPMANININ KONTROLU

+ Elektrikli bilesenler degistiriliyorsa, bunlar amaca
uygun ve dogru 6zelliklere sahip olmalidir. Her zaman
Ureticinin bakim ve servis yonergeleri izlenmelidir. Stiphe
durumunda, yardim igin Greticinin teknik departmanina
danisin. Yanici sogutucu akiskanlar kullanilan tesisatlarda
asagidaki kontroller yapiimalidir: sarj miktari, sogutucu
akiskan igeren pargalarin kurulu oldugu odanin
biytikligiine uygun olmalidir; havalandirma makineleri
ve ¢ikislarr yeterli sekilde galigiyor ve tikanmamig
olmalidir; dolayl bir sogutma devresi kullaniliyorsa,
ikincil devrede sogutucu akiskan olup olmadigi kontrol
edilmelidir; ekipman uzerindeki isaretler gorinir ve
okunakli olmaya devam etmelidir. Okunaksiz isaretler
ve isaretler diizeltiimelidir; sogutma borusu veya
bilesenleri, bilesenler dogasi geregi korozyona dayanikli
malzemelerden yapilmamigsa veya korozyona kars!
uygun sekilde korunmamigsa, sogutucu akiskan igeren
bilesenleri agindirabilecek herhangi bir maddeye maruz
kalmayacaklari bir konuma monte edilmelidir.

ELEKTRIKLI CIHAZLARIN KONTROLU

+ Elektrikli bilesenlerin onarimi ve bakimi, ilk glivenlik
kontrolleri ve bilesen inceleme prosediirlerini icermelidir.
Givenligi tehlikeye atabilecek bir ariza varsa, bu ariza
tatmin edici bir sekilde giderilene kadar devreye elektrik
beslemesi baglanmamalidir. Ariza hemen giderilemiyor
ancak calismaya devam edilmesi gerekiyorsa, uygun bir
gegici ¢ozUim kullaniimalidir. Bu durum, tim taraflarin
bilgilendiriimesi icin ekipmanin sahibine bildirilmelidir.

« ilk giivenlik kontrolleri sunlari igermelidir: kondansatérlerin
bosaltiimasi: bu, kivilcim gikma olasiligini 6nlemek igin
guvenli bir sekilde yapiimalidir; sistemi sarj ederken, geri
kazanirken veya temizlerken canli elekirikli bilesenlerin
ve kablolarin acikta olmamasi; topraklama baglantisinin
strekliligi.



SIZDIRMAZ BILESENLERIN
ONARIMI

+ Sizdirmaz bilesenlerin onarimi sirasinda, sizdirmaz
kapaklarin vb. ¢ikariimasindan 6nce, iizerinde galisilan
ekipmandan tim elektrik kaynaklari kesilmelidir. Servis
sirasinda ekipmana elektrik kaynagi saglanmasi kesinlikle
gerekliyse, potansiyel olarak tehlikeli bir durumu uyarmak
icin en kritik noktaya kalici olarak galigan bir sizinti tespit
sistemi yerlestiriimelidir.

+ Elektrikli bilesenler Uizerinde caligirken, koruma seviyesini
etkileyecek sekilde muhafazanin degistirilmemesini
saglamak icin asagidakilere dzellikle dikkat edilmelidir.

+ Buna kablolarin hasar gérmesi, asiri sayida baglanti,
orijinal spesifikasyonlara uygun olmayan terminaller,
contalarin hasar gérmesi, rakorlarin yanls takilmasi vb.
dahildir. Cihazin glvenli bir sekilde monte edildiginden
emin olun. Contalarin veya sizdirmazlik malzemelerinin,
yanici atmosferlerin girmesini dnleme amacina artik
hizmet edemeyecek sekilde bozulmadigindan emin olun.
Yedek parcalar, treticinin spesifikasyonlarina uygun
olmalidir.

+ NOT Silikon sizdirmazlik maddesi kullanimi, bazi sizinti
tespit ekipmanlarinin etkinligini engelleyebilir. Kendinden
guvenli bilesenler, tizerinde calisiimadan 6nce izole
edilmesine gerek yoktur.

KENDINDEN GUVENLI
BILESENLERIN ONARIMI

+ Kullanilan ekipman igin izin verilen voltaj ve akimi
asmayacagindan emin olmadan devreye kalici enduktif
veya kapasitif ylikler uygulamayin. Kendinden giivenli
bilesenler, yanici bir atmosferde calisirken tizerinde
calisilabilen tek bilesen tirleridir. Test cihazi dogru
derecelendirmeye sahip olmalidir. Bilesenleri yalnizca
Uretici tarafindan belirtilen pargalarla degistirin. Diger
pargalar, sizintidan dolayi atmosferdeki sogutucu
akiskanin tutusmasina neden olabilir.

KABLOLAMA

+ Kablolarin aginma, korozyon, asiri basing, titregim,
keskin kenarlar veya diger olumsuz gevresel etkilere
maruz kalmayacagindan emin olun. Kontrol sirasinda,
kompresorler veya fanlar gibi kaynaklardan kaynaklanan
yaslanma veya surekli titresimin etkileri de dikkate
alinmalidir.

YANICI §OGUTUCU AKISKANLARIN
TESPITI

* Hicbir kosulda, sogutucu akiskan sizintilarinin
aranmasl veya tespitinde potansiyel tutusma kaynaklari
kullaniimamalidir. Halojen el feneri (veya giplak alev
kullanan diger dedektorler) kullaniimamalidir.

SIZINTI TESPIT YONTEMLERI

+ Asagidaki sizinti tespit yontemleri, yanici sogutucu
akiskanlar iceren sistemler igin kabul edilebilir kabul edilir.
Yanici sogutucu akigkanlari tespit etmek icin elektronik
sizinti dedektérleri kullaniimalidir, ancak hassasiyet
yeterli olmayabilir veya yeniden kalibrasyon gerekebilir.
(Tespit ekipmani, sogutucu akiskan bulunmayan bir
alanda kalibre edilmelidir.) Dedektériin potansiyel bir
tutusma kaynagdi olmadigindan ve kullanilan sogutucu
akiskan icin uygun oldugundan emin olun. Sizinti tespit
ekipmani, sogutucu akiskanin LFL'sinin bir ylizdesi
olarak ayarlanmali ve kullanilan sogutucu akigkan ve
uygun gaz ylizdesi (maksimum %25) onaylanarak kalibre
edilmelidir. Sizinti tespit sivilari godu sogutucu akiskanla
kullanim i¢in uygundur, ancak klor igeren deterjanlarin
kullanimi, klorun sogutucu akiskanla reaksiyona girerek
bakir borulari agindirabileceginden kaginiimalidir. Sizinti
sliphesi varsa, tiim agik alevler ortadan kaldiriimali/
sondurtlmelidir. Lehimleme gerektiren bir sogutucu
akiskan sizintisi tespit edilirse, tim sogutucu akiskan
sistemden geri kazaniimali veya (kesme vanalari
vasitastyla) sizintidan uzak bir sistem bélimiinde izole
edilmelidir. Lehimleme isleminden dnce ve islem sirasinda
sistem oksijensiz azot (OFN) ile temizlenmelidir.

CIKARMA VE BOSALTMA

+ Onarim yapmak icin veya baska herhangi bir amagla
sogutucu akigkan devresine girerken, geleneksel
prosedirler kullaniimalidir. Ancak, yanicilik dikkate
alinmasi gereken bir husus oldugundan, en iyi
uygulamalarin izlenmesi dnemlidir. Asagidaki prosediire
uyulmalidir: sogutucu akigkani gikarin; devreyi inert gazla
temizleyin; tahliye edin; inert gazla tekrar temizleyin;
keserek veya lehimleyerek devreyi agin. Sogutucu
akiskan yik, dogru geri kazanim silindirlerine geri
kazaniimalidir. Sistemi giivenli hale getirmek igin OFN ile
"yikayin". Bu islemin birkag kez tekrarlanmasi gerekebilir.
Bu is i¢in basingli hava veya oksijen kullaniimamalidir.
Yikama, sistemdeki vakumu OFN ile bozarak ve galisma
basincina ulagilana kadar doldurmaya devam ederek,
ardindan atmosfere havalandirarak ve son olarak vakum
olusturarak gerceklestirimelidir. Bu islem, sistemde
sogutucu akiskan kalmayincaya kadar tekrarlanmalidir.
Son OFN sarji kullanildiginda, galismanin yapilabilmesi
icin sistem atmosferik basinca kadar havalandiriimalidir.



Borularda lehimleme islemleri yapilacaksa, bu islem
kesinlikle hayati 6nem tasir.

+ Vakum pompasinin gikisinin herhangi bir tutusma
kaynagina yakin olmadigindan ve havalandirma
oldugundan emin olun.

SARJ PROSEDURLERI

* Geleneksel sarj prosedirlerine ek olarak, agsagidaki
gerekliliklere de uyulmalidir.

- Sarj ekipmani kullanilirken farkli sogutucu akiskanlarin
karismamasi saglanmalidir. Hortumlar veya hatlar,
iclerinde bulunan sogutucu akiskan miktarini en aza
indirmek igin miimkiin oldugunca kisa olmalidir.

- Silindirler dik tutulmalidir.

- Sisteme sogutucu akiskan doldurmadan énce
sogutma sisteminin topraklanmis oldugundan emin
olun.

- Sarj islemi tamamlandiginda sistemi etiketleyin (henuz
etiketlenmemisse).

- Sogutma sisteminin agiri doldurulmamasi igin son
derece dikkatli olunmalidir.

+ Sistemi yeniden doldurmadan 6nce, OFN ile basing testi
yaplimalidir. Sistem, doldurma islemi tamamlandiktan
sonra ancak devreye almadan énce sizinti testine tabi
tutulmalidir. Sahadan ayrilmadan énce bir takip sizinti
testi yapiimalidir.

HIZMETTEN GIKARMA

+ Bu prosediirii uygulamadan énce, teknisyenin ekipmani
ve tiim ayrintilarini tam olarak bilmesi 6nemlidir. Tim
sogutucu akigkanlarin guvenli bir sekilde geri kazanilmasi
iyi bir uygulamadir. islem yapiimadan 6nce, geri kazanilan
sogutucu akigkanin yeniden kullaniimasi 6ncesinde analiz
gerekmesi ihtimaline karsi yag ve sogutucu akiskan
numunesi alinmalidir. islem baglamadan énce elektrik
guictiniin mevcut olmasi 6nemlidir.

Ekipmani ve galismasini iyice 6grenin.
Sistemi elektriksel olarak izole edin.

¢ Proseduri uygulamaya baslamadan 6nce sunlari
kontrol edin: Sogutucu akiskan silindirlerini tagimak
icin gerekliyse mekanik tagima ekipmani mevcut mu?
Tim kisisel koruyucu ekipman mevcut mu ve dogru
sekilde kullaniliyor mu? Geri kazanim sireci her
zaman yetkili bir kisi tarafindan denetleniyor mu? Geri
kazanim ekipmani ve silindirleri uygun standartlara
uygun mu?

d  Mimkiinse sogutucu akigkan sistemini bosaltin.

e Vakum olusturmak mimkiin degilse, sistemin gesitli
parcalarindan sogutucu akiskanin gikarilabilmesi igin
bir manifold olusturun.

f  Geri kazanim islemi baslamadan 6nce silindirin tarti
lizerinde bulundugundan emin olun.

g  Geri kazanim makinesini galistirin ve Ureticinin
talimatlarina gére galistirin.

h  Silindirleri asirt doldurmayin. (Sivi hacminin %80'inden
fazla doldurmayin).

i Silindirin maksimum galisma basincini gegici olarak
bile agmayin.

j Silindirler dogru sekilde doldurulduktan ve islem
tamamlandiktan sonra, silindirlerin ve ekipmanin
derhal sahadan kaldirildigindan ve ekipmandaki tim
izolasyon vanalarinin kapatildigindan emin olun.

k  Geri kazanilan sogutucu akiskan, temizlenip
kontrol edilmedikge baska bir sogutma sistemine
doldurulmamalidir.

ETIKETLEME

+ Ekipman, hizmet digi birakildigi ve sogutucu akigkaninin
bosaltildigi belirtilerek etiketlenmelidir. Etikete tarih ve
imza konulmalidir.

+ Ekipmanin tizerinde, ekipmanin yanici sogutucu akigkan
icerdigini belirten etiketler bulundugundan emin olun.

GERIi KAZANIM

+ Servis veya hizmet disi birakma amaciyla bir sistemden
sogutucu akiskan cikarilirken, tim sogutucu akiskanlarin
guvenli bir sekilde ¢ikariimasi iyi bir uygulamadir.
Sogutucu akiskani silindirlere aktarirken, yalnizca
uygun sogutucu akiskan geri kazanim silindirlerinin
kullanildigindan emin olun. Toplam sistem y(ikiini tutacak
dogru sayida silindirin mevcut oldugundan emin olun.
Kullanilacak tim silindirler, geri kazanilan sogutucu
akiskan icin tasarlanmig ve bu sogutucu akigkan igin
etiketlenmis olmalidir (yani, sogutucu akiskanin geri
kazanimi icin 6zel silindirler). Silindirler, basing tahliye
vanasi ve ilgili kapatma vanalari ile birlikte tam ve iyi
calisir durumda olmalidir. Bos geri kazanim silindirleri
bosaltilir ve mimkiinse geri kazanim gergeklesmeden
dnce sogutulur.

Geri kazanim ekipmani, eldeki ekipmanla ilgili bir dizi
talimatla birlikte iyi galisir durumda olmali ve yanici
sogutucu akiskanlarin geri kazanimi igin uygun olmalidir.
Ayrica, kalibre edilmis bir dizi tarti terazisi mevcut ve iyi
calisir durumda olmalidir. Hortumlar, sizinti yapmayan
baglanti kopukluklari ile donatilmig ve iyi durumda
olmalidir. Geri kazanim makinesini kullanmadan énce,
makinenin tatmin edici bir sekilde ¢alistigini, uygun
sekilde bakiminin yapildigini ve ilgili elektrikli bilesenlerin,
sogutucu akiskan sizintisi durumunda tutusmayi 6nlemek



icin sizdirmaz hale getirildigini kontrol edin. Stipheniz
varsa Ureticiye danigin.

+ Geri kazanilan sogutucu akiskan, dogru geri kazanim
silindirinde sogutucu akiskan tedarikgisine iade edilmeli
ve ilgili Atik Transfer Notu dlizenlenmelidir. Geri kazanim
Unitelerinde ve &zellikle silindirlerde sogutucu akigkanlari
karistirmayin. Kompresorler veya kompresor yaglari
cikarilacaksa, yanici sogutucu akiskanin yaglayici iginde
kalmadigindan emin olmak igin bunlarin kabul edilebilir
bir seviyeye kadar bosaltildigindan emin olun. Kompresor
tedarikgilere iade edilmeden 6nce tahliye islemi
gerceklestirimelidir. Bu islemi hizlandirmak igin sadece
kompresor govdesine elektrikli isitma uygulanmalidir.
Sistemden yag bosaltilirken, bu islem glvenli bir sekilde
gerceklestirimelidir.

SERVIS PERSONELININ YETKINLIGI
GENEL

+ Yanici sogutucu akiskanlar iceren ekipmanlar s6z
konusu oldugunda, olagan sogutma ekipmani onarim
prosedrlerine ek olarak ézel egitim gereklidir.

+ Birok Ulkede, bu egitim, mevzuatta belirlenmis olabilecek
ilgili ulusal yeterlilik standartlarini 6gretmek igin akredite
edilmis ulusal egitim kuruluslar tarafindan gerceklestirilir.

+ Elde edilen yeterlilik, bir sertifika ile belgelendirilmelidir.

EGITIM

+ Egitim asagidaki konulari igermelidir:

* Yanici sodutucu akiskanlarin patlama potansiyeli
hakkinda bilgi, yanict maddelerin dikkatli
kullaniimadiginda tehlikeli olabilecegini gdstermek igin.

+ Potansiyel tutusma kaynaklari hakkinda bilgi, 6zellikle
cakmak, 1sik anahtarlari, elektrikli siiptirgeler, elektrikli
isiticilar gibi agikga gértiimeyen kaynaklar.

+ Farkli glivenlik kavramlari hakkinda bilgiler:

+ Havalandirmasiz - (bkz. Madde GG.2) Cihazin givenligi,
muhafazanin havalandirimasina bagh degildir

+ Cihazin kapatilmasi veya muhafazanin agilmasi, gtivenlik
tzerinde 6nemli bir etkiye sahip degildir. Bununla birlikte,
sizan sogutucu akiskan muhafaza icinde birikebilir ve
muhafaza agildi§inda yanici bir atmosfer ortaya gikabilir.

+ Havalandirmall muhafaza — (bkz. Madde GG.4) Cihazin
guvenligi, muhafazanin havalandirmasina baglidir

+. Cihazin kapatiimasi veya muhafazanin agiimasi,
guvenlik tizerinde énemli bir etkiye sahiptir

+ . Onceden yeterli havalandirma saglandigindan emin
olunmalidir.

+ Havalandirmali oda - (bkz. Madde GG.5) Cihazin
guvenligi, odanin havalandirmasina baglidir

+. Cihazin kapatiimasi veya muhafazanin agiimasi,
guvenlik tizerinde dnemli bir etkiye sahip degildir

+. Onarim iglemleri sirasinda odanin havalandirmasi
kapatiimamalidir.

+ |EC 60079-15:2010'a gore sizdirmaz bilesenler ve
sizdirmaz muhafazalar kavrami hakkinda bilgi.

+ Dogru ¢alisma prosediirleri hakkinda bilgi:

DEVREYE ALMA

+ Zemin alaninin sogutucu akiskan dolumu igin yeterli
oldugundan veya havalandirma kanalinin dogru sekilde
monte edildiginden emin olun.

* Borulari baglayin ve sogutucu akiskan doldurmadan 6nce
sizinti testi yapin.

+ Hizmete sokmadan 6nce glivenlik ekipmanini kontrol
edin.

BAKIM

+ Tasinabilir ekipmanlar, digarida veya yanici sogutucu
akiskanli dnitelerin bakimi igin 6zel olarak donatilmis bir
atélyede onarilmalidr.

+ Onarim yerinde yeterli havalandirma oldugundan emin
olun.

+ Ekipmanin arizalanmasinin sogutucu akiskan kaybindan
kaynaklanabilecegini ve sogutucu akiskan sizintisi
olabilecegini unutmayin.

+ Kondansatorleri kivilcim olusturmayacak sekilde bosaltin.
Kondansatér terminallerini kisa devre yapmak igin
kullanilan standart prosediir genellikle kivilcim olugturur.

+ Sizdirmaz muhafazalari dogru sekilde yeniden monte
edin. Contalar aginmigsa degistirin.

* Hizmete sokmadan 6nce guvenlik ekipmanini kontrol
edin.

ONARIM

+ Tasinabilir ekipmanlar, disarida veya yanici sogutucu
akiskanli Unitelere servis hizmeti vermek icin 6zel olarak
donatilmig bir at6lyede onarilmalidir.

+ Onarim yerinde yeterli havalandirma saglanmalidir.

+ Ekipmanin arizalanmasinin sogutucu akiskan kaybindan
kaynaklanabilecegini ve sogutucu akigkan sizintisi
olabilecegini unutmayin.

+ Kondansatorleri kivilcim olusturmayacak sekilde bosaltin.

* Lehimleme gerektiginde, asagidaki prosedtrler dogru
sirayla uygulanmalidir:

- Sogutucu akigkani bosaltin. Ulusal yonetmelikler geri
kazanimi gerektirmiyorsa, sogutucu akiskani disariya
bosaltin.

- Bosaltilan sogutucu akiskanin herhangi bir tehlike
olusturmamasina dikkat edin. Stphe durumunda, bir



kisi cikisini korumalidir. Bosaltilan sogutucu akiskanin
binaya geri girmeyecegine 6zellikle dikkat edin.

- Sogutucu akiskan devresini bosaltin.

- Sogutucu akiskan devresini 5 dakika boyunca azotla
temizleyin.

- Tekrar bosaltin.

- Degistirilecek pargalari alevle degil keserek cikarin.

- Lehimleme islemi sirasinda lehim noktasini azotla
temizleyin.

- Sogutucu akiskan doldurmadan énce sizinti testi
yapin.

+ Sizdirmaz muhafazalari dogru sekilde yeniden monte
edin. Contalar aginmigsa degistirin.

+ Hizmete sokmadan 6nce gvenlik ekipmanini kontrol
edin.

HIZMETTEN GIKARMA

+ Ekipman hizmet disi birakildiginda giivenlik etkileniyorsa,
hizmetten ¢ikarma isleminden 6nce sogutucu akiskan
sarjl bosaltiimalidir.

+ Ekipmanin bulundugu yerde yeterli havalandirma
oldugundan emin olun.

+ Sogutucu akiskan kaybi ekipmanin arizalanmasina neden
olabilir ve sogutucu akiskan sizintisi meydana gelebilir.

+ Kondansatorleri kivilcim olusmayacak sekilde bosaltin.

+ Sogutucu akigkani bosaltin. Ulusal yonetmelikler geri
kazanimi gerektirmiyorsa, sogutucu akiskani disariya
bosaltin. Bosaltilan sogutucu akigkanin herhangi bir
tehlike olusturmamasina dikkat edin. Stphe durumunda,
bir kisi ¢ikisini korumalidir. Bosaltilan sogutucu akiskanin
binaya geri girmeyecegine 6zellikle dikkat edin.

+ Sogutucu akiskan devresini bosaltin.

+ Sogutucu akiskan devresini 5 dakika boyunca azotla
temizleyin.

+ Tekrar bosaltin.
+ Atmosferik basinca kadar azotla doldurun.

+ Cihazin Uzerine sogutucu akiskanin gikarildigini belirten
bir etiket yapistirin.

IMHA

+ Galisma alaninda yeterli havalandirma saglayin.

+ Sogutucu akiskani gikarin. Ulusal yonetmelikler geri
kazanimi gerektirmiyorsa, sogutucu akiskani disariya
bosaltin. Bosaltilan sogutucu akiskanin herhangi bir
tehlike olusturmamasina dikkat edin. Stiphe durumunda,
bir kisi ¢ikisini korumalidir. Bosaltilan sogutucu akiskanin
binaya geri girmeyecegine 6zellikle dikkat edin.

+ Sogutucu akiskan devresini bosaltin.

+ Sogutucu akiskan devresini 5 dakika boyunca azotla
temizleyin.

+ Tekrar bosaltin.

+ Kompresori kapatin ve yagi bosaltin.



YANICI SOGL}TUCU AKISKANLAR
KULLANAN UNITELERIN
TASINMASI, ISARETLENMESI VE

DEPOLANMASI

YANICI SOGUTUCU AKISKAN IGEREN EKIPMANLARIN
NAKLIYESI

* Yanici gaz igeren ekipmanlarla ilgili olarak ek nakliye
diizenlemeleri olabilecegdi hususuna dikkat gekilmektedir.
Birlikte nakledilmesine izin verilen ekipmanlarin
maksimum sayisi veya ekipmanin konfiglirasyonu, gegerli
nakliye diizenlemelerine gére belirlenecektir.

ISARETLER KULLANILARAK EKIPMANIN
ISARETLENMESI

+ Calisma alaninda kullanilan benzer cihazlar igin isaretler
genellikle yerel dizenlemelerde ele alinir ve galisma yeri
icin gvenlik ve/veya saglik isaretlerinin saglanmasina
iliskin minimum gereklilikleri belirtir.

* Gerekli tim isaretler muhafaza edilmelidir ve igverenler,
calisanlarin uygun gtivenlik isaretlerinin anlami ve bu
isaretlerle baglantili olarak alinmasi gereken énlemler
konusunda uygun ve yeterli talimat ve egitim almalarini
saglamalidir.

« Isaretlerin etkinligi, ok fazla isaretin bir arada
yerlestiriimesi nedeniyle azalmamalidir.

+ Kullanilan piktogramlar miimkiin oldugunca basit olmali
ve sadece gerekli ayrintilari icermelidir.

YANICI SOGUTUCU AKISKANLAR KULLANAN
EKIPMANLARIN IMHASI

+ Ulusal diizenlemelere bakiniz.

EKIPMAN/CIHAZLARIN DEPOLANMASI

+ Ekipmanin depolanmasi, iireticinin talimatlarina uygun
olarak yapilmalidir.

+ Paketlenmis (satilmamis) ekipmanin depolanmasi

+ Depolama ambalaji, ambalajin igindeki ekipmana
mekanik hasar verilmesi durumunda sogutucu akigkanin
sizmasina neden olmayacak sekilde tasarlanmalidir.

* Birlikte depolanmasina izin verilen maksimum ekipman
sayisi yerel yonetmeliklere gére belirlenir.



m Magyar (Az eredeti utasitasokbdl leforditva)

HORDOZHATO LEGKONDICIONALO
AC12003C
AC12003CH

Tisztelt vasarlo!

K&szonjuk, hogy a TAURUS markaju terméket valasztotta.

valamint a legszigorubb min8ségi el6irasokat is meghaladd
tulajdonsagainak kdszonhetben teljes mértékben kielégitd

hasznélatot és hosszu élettartamot biztosit.

ﬂ:]] Kéritik, ne szerelje be és ne
—hasznalja a mobil
légkondicionalot, mielétt figyelmesen
elolvasta ezt a kézikonyvet. Kerjuk,
6rizze meg ezt a hasznalati utasitast a
termék esetleges jotallasa és a
jovBbeni referencia céljabol.

FIGYELMEZTETES

« Kérjlk, figyelmesen olvassa el az
osszes figyelmeztetést.

* Ne hasznéljon a gyarté altal
ajanlottaktdl eltérd eszkozoket a
leolvasztasi folyamat felgyorsitasara
vagy a tisztitasra.

* Ne feledje, hogy a hiitékdzegek
szagtalanok lehetnek.

* Akészuleket 11 m2-nél nagyobb
alapteruletl helyiségben kell
felszerelni, Uzemeltetni és tarolni.

* Kulonleges informaciok az R290
hiitékozeggel mikodd készulékekrol.

* Akészuléket olyan helyen kell
elhelyezni, ahol nincs folyamatos
gyujtoforras (példaul nyilt lang,
mUik6dd gaz- vagy elektromos
készulékek).

* Ne szurja ki és ne égesse el.

* Ez a készllék 210 g R290
hiitékozeget tartalmaz.

* Az R290 egy h(it6kdzeg gaz, amely
megfelel az eurdpai kdrnyezetvédelmi
iranyelveknek. Ne szurja ki a
hitokozeg-kor barmely részét.

* Ha a készUléket nem szell6z6
helyiségben szerelik fel, izemeltetik
vagy taroljak, a helyiséget ugy kell
kialakitani, hogy megakadalyozza
a hiit6kozeg szivargasanak
felhalmoz6dasat, amely elektromos
fit6berendezések, kalyhak vagy
mas gyuijtéforrasok altal okozott
hit6kozeg gyulladasa miatt tliz- vagy
robbanasveszeélyt jelenthet.

* AkészUléket ugy kell tarolni,
hogy megakadalyozhaté legyen a
mechanikai meghibasodas.

* A hlt6kozeg-korrel dolgozd vagy
azt Uzemeltetd személyeknek
rendelkeznilik kell egy akkreditalt
szervezet altal kiadott megfeleld
tanusitvannyal, amely igazolja, hogy
az iparagi szovetségek altal elismert
specidlis értékelés alapjan képesek a
hiitbkozegek kezelésére.

* Ajavitasokat a gyarté cég ajanlasai
alapjan kell elvégezni. Azok a
karbantartasi és javitasi munkak,
amelyekhez mas képzett személyzet
segitségere van sziikség, gyulékony
hitékozegek hasznélatara kijelolt
szemely feligyelete alatt kell
elvégezni.



BIZTONSAGI TANACSOK ES
FIGYELMEZTETESEK

* Ezt a készilléket 8 éves és annal
idésebb gyermekek, valamint
fizikai, érzékszervi vagy szellemi
képességeikben korlatozott, illetve
tapasztalat és ismeretek hianyaban
lévd személyek is hasznalhatjak,
ha fellgyeletet vagy oktatast
kaptak a készllék biztonsagos
hasznélatardl, és megértették a vele
jaré veszelyeket. A gyermekek nem
jatszhatnak a készUlékkel. A tisztitast
és a felhasznaloi karbantartast
gyermekek feltgyelet nélkil nem
végezhetik.

* A gyermekeket felugyelni kell, hogy
ne jatsszanak a készilékkel.

* Akészilléket a nemzeti vezetékezési
eléirasoknak megfeleléen szerelje be.

* Hagyjon 50 cm-es tavolséagot a
falak vagy mas akadalyok és a
készulek kozott. Ne takarja el és
ne akadalyozza a készilék oldalait,
hagyjon legalabb 50 cm-es tavolsagot
a készulék kordl.

* A termék megfeleld miikodéséhez
megfelel6 szell6zésre van szikség.

* Akészillékben hasznalt biztositék
tipusa: 5TE, 5ET, 932, 5H, 524, 50CT
vagy 5N, elektromos jellemzéi: 250
VAC, 3,15A.

* Ha a tapkabel megsériilt, azt a gyartd,
szervizképviselGje vagy hasonléan
képzett szemelynek kell kicserélnie a
veszely elkerilése érdekében.

* Ez a készllék kizardlag haztartasi,
nem pedig professziondlis, ipari
hasznalatra alkalmas.

+ Akészlilék csatlakoztatasa el6tt ellendrizze, hogy a
névleges cimkeén feltiintetett fesz(iltség megegyezik-e a
halozati feszliltséggel.

+ Csatlakoztassa a késziiléket egy legalabb 16 amperes
aljzathoz.

+ Akészllék csatlakozéjanak meg kell felelnie a konnektor
elektromos csatlakozéjanak. Soha ne médositsa a
csatlakozot. Ne hasznaljon csatlakozoéadaptereket.

* Ne er6ltesse a csatlakoz6 kabelt. Soha ne hasznalja
a tapkabelt a készulék emelésére, hordozéséra vagy
kihuzasara.

* Ne tekerje a tapkabelt a késziilék koré.

+ Ellenérizze, hogy a tapkabel nincs-e becsipve vagy
meghajlitva.

* Ne hagyja, hogy a csatlakozokabel l6gjon vagy érintse a
késziilék forro felileteit.

+ Ellendrizze a csatlakozé kabel allapotat. A sérlilt vagy
dsszegabalyodott kabelek ndvelik az aramités veszélyet.

* Akésziiléket taplald elektromos berendezés kiegészitd
védelmekeént ajanlott egy maximalis érzékenységu, 30
mA-es differencialis aramu eszkoz hasznalata. Forduljon
egy szerel6hoz.

* Ne érintse meg a dugét nedves kézzel.

+ Ne hasznalja a készliléket sériilt tapkabellel vagy
dugoval.

* Ha a késziilék burkolata megsériil, azonnal kapcsolja ki a
késziiléket, hogy elkerilje az aramiités veszélyét.

* Ne haszndlja a készliléket, ha leejtette, lathatd sérilések
vannak rajta, vagy szivarog.

* Akésziléket jol szell6z6 helyen hasznélja.

* Ha a késziiléket mas gaz- vagy tiizeléanyag-tizem(
késziilékekkel egyitt hasznalja ugyanabban a
helyiségben, akkor azt j6l szelléztetni kell.

* Ne tegye a késziléket kézvetlen napfénynek kitéve.

* Helyezze a késziiléket vizszintes, sik, stabil feliiletre,
héforrasoktdl és lehetséges vizfroccsenésektd| tavol.

+ Ne hasznalja és ne tarolja a kész(léket kiiltéren.

* Ne tegye ki a késziléket esének vagy nedvessegnek. A
késziilékbe bejutd viz néveli az dramités veszélyét.

* FIGYELMEZTETES: Ne hasznalja a késziiléket viz
kozelében.

+ Ne erbltesse a csatlakoz6 kabelt. Soha ne hasznalja
a tapkabelt a készulék emelésére, hordozésara vagy
kihuzasara. Tartsa a készliléket héforrasoktol és éles
szélektdl tavol.



+ Ataviranyitd elemének tipusa AAA de 1,5V.

+ KUlénb6z6 tipusu elemeket, illetve Uj és hasznalt
elemeket nem szabad keverni.

+ Az elemeket a megfeleld polaritassal kell behelyezni.

+ A lemeriilt elemeket ki kell venni a késziilékbdl, és
biztonsagosan meg kell semmisiteni.

+ Ha a késziiléket hosszabb ideig nem hasznélja, vegye ki
az elemeket.

+ Az aramellaté kapcsokat nem szabad révidre zami.

+ Az elemeket nem szabad szétszerelni, kinyitni vagy
apritani.

+ Ha az elemrekesz nem zarddik biztonsagosan,
ne hasznalja tovabb a terméket, és tartsa tavol a
gyermekektdl.

* Ne tegye ki az elemeket vagy akkumulatorokat hének
vagy tliznek. Kertilje a kdzvetlen napfénynek valo kitett
tarolast.

+ Ne rdvidre zarja az elemeket vagy az akkumulatorokat.
Ne térolja az elemeket vagy az akkumulatorokat
véletlenszerlien egy dobozban vagy fiokban, ahol
rovidzarlatot okozhatnak egyméasnak, vagy mas
fémtargyak rovidzarlatot okozhatnak bennik.

* Ne tegye ki az elemeket vagy akkumulatorokat
mechanikai ttéseknek.

+ Ha az elem kifolyik, ne engedje, hogy a folyadék
érintkezzen a bérrel vagy a szemmel. Ha érintkezés
tortént, mossa le az érintett terlletet bé vizzel, és
forduljon orvoshoz.

* Figyeljen az elem, az akkumulator és a berendezés plusz
(+) és minusz (-) jeloléseire, és gondoskodjon a helyes
hasznalatrél.

+ Ne hasznaljon olyan cellat vagy akkumulatort, amelyet
nem a berendezéshez terveztek.

HASZNALAT ES APOLAS

+» Minden hasznalat elétt teljesen hiizza ki a késziilék
tapkabelét.

* Akészliléket a fogantyuk segitségével emelje fel vagy
szallitsa.

+ Atisztitasi munkalatok megkezdése el6tt valassza le a
késziiléket a halézatrl, és hagyja kihdilni.

* Ne tegye ki a készliléket extrém hdmérsékletnek.

+ Akészliléket szaraz, pormentes helyen, kdzvetlen
napfénytél védve tarolja.

+ Soha ne hagyja felligyelet nélkil a késziiléket. Ezzel
energiat takarit meg és meghosszabbitja a késziilék
élettartamat.

LEIRAS

Fels6 fedél

Vezérl6panel

Levegbbemenet

Légkimenet racsok

Fogantyu

Haz

Gorgok

Sz(ir§

Folyamatos vizelvezet6 nyilas
Meleg levegé elszivas
Tapkabel tarold

Sz(iré

Vizelvezet6 nyilas
Taviranyito

Kipufogocs6 szerelvény
Ablak tdmitdlemez szerelvény
PANEL VEZERLES
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Zar gomb

Forgé gomb

Ejszakai izemmad gomb
|d8zit6 gomb

Jelzék

Kijelzé

Névelés gomb
Csokkentés gomb
Ventilator sebesség gomb
Méd gomb

11 BE/KI gomb

Ha kész(ilékének modellje nem rendelkezik a fent leirt
kiegészitbkkel, azok kilon is megvasarolhatok a miszaki
lgyfélszolgalattol.
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TELEPITES

+ Tartsa be a biztonsagi tavolsagokra vonatkoz jogi
eldirasokat mas elemekkel, példaul csévekkel, elektromos
vezetékekkel stb. kapcsolatban.

+ Gy6z6djon meg arrdl, hogy a késziilék a padloval egy
szintben van.

* Ne takarja el és ne akadalyozza a késziilék nyilasait.

+ A dugaszoldnak kénnyen hozzaférhetének kell lennie,
hogy vészhelyzetben kénnyen kihizhato legyen.



A KIPUFOGOCSO FELSZERELESE

* Feszitse ki a csdvet, és csavarozza a végét a légkivezetd
csatlakozora. Kovesse az (1-6. 4bra) utasitasait.

* Alégkivezetd csé hossza megfelel a késziilék miszaki
jellemzéinek. Ne hasznaljon kilonbdzé méreti vagy
anyagu légkivezetd csoveket, mert azok meghibasodast
okozhatnak.

A TAVIRANYITO ELEMEI
OSSZESZERELESE

* Ez a késziilék egy par 1,5 V-0s AAA elemmel mikddik.

* Figyelem: Az elemek kezelése soran ne érintse meg
egyszerre mindkét polust, mert ez az akkumulalt energia
részleges kistlését okozza, ami révidebb élettartamot
eredményez.

* Vegye le az elemtarto fedelét.

+ Ellenérizze, hogy eltavolitotta-e az elemet védé mlanyag
burkolatot (egyes elemek véddburkolattal kertilnek
forgalomba).

* Helyezze az elemet a rekeszbe, figyelve a polaritasra.
* Helyezze vissza az elemtart6 fedelét.

+ Fontos, hogy az elemek mindig azonos tipusuak és
azonos toltottségliek legyenek. Soha ne keverje az alkali
elemeket a szén-cink és/vagy Ujratoltheté elemekkel.

+ Az Ujratdlthetetlen elemeket nem szabad ujratolteni.

+ NE tdltse az Ujratoltheté elemeket, amig azok a
készUlékben vannak, mert ez bels6 gaz- vagy hétermelést
okozhat, ami robbanashoz vagy tizhoz vezethet, ami
sulyos sérlléseket vagy anyagi karokat okozhat.

+ Az akkumulatorok élettartamanak megérzése érdekében
vegye ki az akkumulatorokat, ha a készlléket nem
hasznélja, és hosszabb ideig nem is tervezi hasznaini.

HASZNALATI UTASITAS
HASZNALAT ELGTT

+ Kérjiik, olvassa el figyelmesen a ,Biztonsagi tanacsok és
figyelmeztetések” részt az elsé hasznalat elétt.

HASZNALAT
+ A csatlakoztatas elétt teljesen huzza ki a tapkabelt.
+ Csatlakoztassa a késziiléket a haldzathoz.

+ Iranyitsa a kész(léket Ugy, hogy a levegbaram a kivant
iranyba aramoljon.

+ Kapcsolja be a késziiléket az ON/OFF gomb
megnyomasaval.

+ Vélassza ki a kivant izemmadot.

+ Vélassza ki a kivant ventilator sebességet.

ID6ZITO FUNKCIO

Az id6zit6 bekapcsolasa

+ Ha a légkondicional ki van kapcsolva, nyomja meg a
taviranyité idézitd gombjat, és a ndveld és csokkentd
gombokkal valassza ki a kivant bekapcsolasi idét.

+ A bekapcsolasi id6 legfeljebb 24 érara allithaté be.

« Az idézit8 jelzfény Kigyullad.

Az id6zit6 kikapcsolasa

+ Amikor a légkondicionalé be van kapcsolva, nyomja meg
az id6zitd gombot, és a ndveld és csokkenté gombokkal
valassza ki a kivant kikapcsolasi id6t.

+ Akikapcsolasi id6 24 oraig allithato be.

HIDEG MOD
+ Nyomja meg a mdd gombot a hideg izemmod
kivalasztasahoz, a hideg lizemmod jelzéfény kigyullad.

+ Nyomja meg a ndveld vagy csokkentd gombokat a
hémérséklet 16 ~ 31 °C (61 ~ 88 °F) tartomanyban
torténd beallitasahoz.

+ Andveld vagy csokkenté gombok egyszeri
megnyomasaval a hémérséklet fokozatosan emelkedik
vagy csokken.

+ Nyomja meg a ventilator sebesség gombot a magas vagy
alacsony ventilator sebesség kivalasztasahoz.

FUTES MOD (¥)

+ Nyomja meg a méd gombot a fitési méd kivalasztasahoz,
a flitési mad jelzéfénye kigyullad.

* AhBmérséklet 16 és 31 °C (61 és 88 °F) kozott allithato a
ndveld vagy csokkentd gombokkal.

+ Andveld vagy csokkenté gombok egyszeri
megnyomasaval a hémérséklet fokozatosan emelkedik
vagy csokken.

+ Nyomja meg a ventilator sebesség gombot a magas vagy
alacsony ventilator sebesség kivalasztasahoz.

(*) Csak a Temp Design Ultra (AC12003CH) modellben
elérheté.

VENTILATOR MOD

+ Nyomja meg a mdd gombot, amig a ventilator jelz6fény
kigyullad.
+ Nyomja meg a ventilator sebesség gombot a magas vagy

alacsony ventilator sebesség kivalasztasahoz.
PARATLANITO MOD

+ Nyomja meg a mdd gombot, amig a paratlanito jelzéfény
kigyullad.



Kompresszor védelem

+ Harom perccel a bekapcsolas/ujrainditas utan a
kompresszor elkezdi mikddését.

A viztartaly védelme

* Ha az also viztartaly vizszintje a figyelmeztet6 szint ala
csokken, a készilék automatikusan értesiti Ont.

+ Kérjlk, ontse ki a gépen Iév0 vizet a ,vizleeresztés”
fejezetben talalhaté utasitdsoknak megfelelden.

Vizleeresztés

* Akészlilék kétféle vizelvezetési moddal rendelkezik: kézi
vizelvezetés a vizelvezetd nyilason keresztul (7. bra)
és folyamatos vizelvezetés a folyamatos vizelvezetd
nyilason keresztil (8. abra).

+ Amikor a viztartaly belseje megtelik, a kijelz6n kigyullad a
FULL (TELI) jelz6fény.

+ Akészlilék készenléti modba lép.

+ Vegye le a fedelet a leereszté nyilasrdl, hogy eltavolitsa
a vizet.

+ Kapcsolja ki, majd Ujra be a készuléket, amely ezutan
normalisan fog mikaédni.

+ Ez a modell 6nparolgé funkciéval rendelkezik, hideg
lizemmadban keérjik, ne végezzen folyamatos
vizelvezetést a nagyobb hiitési hatas elérése érdekében.

A KESZULEK HASZNALATA UTAN

+ Allitsa le a késziiléket a be-/kikapcsold gomb
megnyomasaval.

* Huzza ki a kész(lék dugaszat a konnektorbdl.

* Hagyja lehdilni.

* Helyezze vissza a tapkabelt a tapkabel-tartoba.

+ Tisztitsa meg a késziléket.

TISZTITAS

+ Atisztitas el6tt valassza le a készliléket a halozatrdl, és
hagyja lehdlni.

+ Tisztitsa meg az elektromos berendezést és a halozati
csatlakozot egy nedves ruhaval, majd szaritsa meg. NE
MERITSE VIZBE VAGY BARMELY MAS FOLYADEKBA.

« Tisztitsa meg a berendezést egy par csepp
mosogatoszert tartalmazé nedves ruhaval, majd szaritsa
meg.

+ A készlilék tisztitasahoz ne hasznaljon oldoszereket,
savas vagy lugos pH-ju termékeket, példaul fehéritét,
vagy surol6szereket.

* Ne engedje, hogy viz vagy més folyadék keriljon a
szellézényilasokba, hogy elkertilje a készUlék belsd
alkatrészeinek karosodasat.

+ Soha ne meritse a késziiléket vizbe vagy mas
folyadékba, és ne tegye foly viz ala.

A LEGSZURG TISZTITASA

* Alégsz(irdket 2 hetente tisztitsa meg. Ha a légsz(ird
porral eltdmédik, hatékonysaga csokken.

+ Alégsz(irdket dvatosan meritse meleg vizbe semleges
tisztitoszerrel, dblitse le és hagyja teljesen megszaradni
arnyékos helyen.

+ Atisztits utan Ovatosan szerelje vissza a sz(irket.

IDOSZAKOS KARBANTARTAS UTAN
+ Kapcsolja ki a késziléket, és hizza ki a dugot.

+ Vélassza le a kipufogocsovet a légcsatornardl, és
gondosan tarolja.

* Helyezze a késziiléket széraz helyre.

+ Vegye ki az elemeket a taviranyitobol, és gondosan
tarolja ket.

SZERVIZ

+ Gy6z6djon meg arrdl, hogy a készuléket csak szakember
szervizeli, és hogy a meglévd alkatrészek/kiegészitdk
cseréjéhez csak eredeti alkatrészeket vagy kiegészitbket
hasznalnak.

+ Anem megfelel6 hasznalat vagy a hasznélati utasitas
be nem tartasa a garancia és a gyarto felelésségének
érvényet veszti.

RENDELLENESSEGEK ES JAVITAS

+ Probléma esetén vigye a kész(iléket egy hivatalos
szervizbe. Ne probalja meg sajat kezlileg szétszerelni
vagy megjavitani, mert ez veszélyes lehet.

* Mindenki, aki hit6kozeg-kéron dolgozik vagy azt
bontja, rendelkeznie kell egy iparagi akkreditalt értékeld
hat6sag altal kiadott, érvényes tanusitvannyal, amely
igazolja, hogy az illetd az iparag altal elismert értékelési
eldirasoknak megfeleléen képes a hiitékdzegek
biztonsagos kezelésére.

* A szervizelést kizarolag a berendezés gyartéjanak
ajanlasai szerint szabad elvégezni. Az egyéb szakképzett
személyzet segitségét igényld karbantartasi és javitasi
munkakat gyulékony hiitékdzegek hasznalatara jogosult
személy felligyelete alatt kell elvégezni.

EU-S TERMEKVALTOZATOK ESETEN ES/VAGY HA AZ

ON ORSZAGABAN EZ KOTELEZG

A TERMEK OKOLOGIAI JELLEMZOI ES

UJRAHASZNOSITHATOSAGA

+ A készlilék csomagolasat alkoté anyagok egy gydijtési,
osztalyozasi és Ujrahasznositasi rendszerbe tartoznak.
Ha ezeket el kivanja dobni, hasznalja az egyes
anyagokhoz megfeleld kdzszolgaltatasi konténereket.



+ A termék nem tartalmaz olyan anyagokat, amelyek
koncentracidja karos lehet a kérnyezetre.

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy ha a
termék élettartama lejart, és azt el kivanja
dobni, vigye el egy engedélyezett
hulladékkezeléhdz, amely az elektromos és
B \ctronikus berendezések hulladékainak
(WEEE) szelektiv gyijtésével foglalkozik.

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a
termékben elemek vagy akkumulatorok
lehetnek, amelyeket a termék
artalmatlanitasa elétt el kel tavolitani.

* Ez a késziilék megfelel a 2014/35/EU alacsony
fesziiltségli berendezésekrél sz6l6 iranyelvnek, a
2014/30/EU elektromagneses 6sszeférhetdségrél szolo
iranyelvnek, a 2011/65/EU egyes veszélyes anyagok
elektromos és elektronikus berendezésekben val6
hasznélatanak korlatozasardl szol6 iranyelvnek és a
2009/125/EK energiahatékonysagi kévetelményekrél
52616 iranyelvnek.

A3  Akészilék gydlékony hiitskozeget
tartalmaz.

+ A2009/125/EK iranyelv légkondicionalokra vonatkozd
oOkodizajn kovetelményeinek végrehajtasardl sz6ld
206/2012/EU rendeletre vonatkozo informaciok.

Modell AC12003C AC12003CH
Névleges hiitételjesitmény 3,520 kW 3,520 kW
Névleges fiitési teljesitmény N/A 2,350 kW
Névleges teljesitményfelvétel hiiteshez (P ) 1,350 kW 1,350 kW
Névleges teljesitményfelvétel fiitéshez (P, ) N/A 1,000 KW
Névleges energiahatékonysagi arany (EER, ) 2,6 2,6
Teljesitménytényez6 (COP) 23 2,3
Energiafogyasztas termosztat kikapcsolt allapotban (P ) N/A N/A
Aramfogyasztas készenléti izemmédban (Pgs) 1w 1W

Egycsatornas készlilékek aramfogyasztasa (SD: Qg ) Hiités

SD: 1,350 KWh/h

Egycsatornas késziilékek villamosenergia-fogyasztasa (SD:
Q) Ftés

SD: 1,000 KWh/h

Hangteljesitmény (L,,, )

65 dB(A)

65 dB(A)

Globalis felmelegedési potencial (GWP)

3kg CO, eq.

3kg CO, ekv.

Tovabbi informaciokeért forduljon az alabbi elérhetéségekhez:

ELECTRODOMESTICOS TAURUS, S.L.
Avda. Barcelona s/n, 25790, Oliana, Lleida, Spain

contact@taurus.es




HIBAELHARITAS

+ Ha barmilyen hibat észlel, olvassa el az alabbi tablazatot:

Rendellenességek

Okok

Megoldasok

Alégkondicionald
nem mukaodik.

Nincs aram.

Csatlakoztassa egy aramellatasu aljzathoz,
majd kapcsolja be.

Atllfolyasjelzé ,FL” jelzést mutat.

Engedje ki a benne 1év6 vizet.

Akérnyezeti hémérséklet tul alacsony vagy
tal magas.

Akészliléket 7-35 °C (44-95 °F)
hémérsékleten ajanlott hasznalni.

Hités lizemmaddban a szobahémérséklet
alacsonyabb a bedllitott hdmérsékletnél; flités
lizemmodban a szobahémérséklet magasabb
a beallitott hémérsékletnél.

Médositsa a beallitott hdmérsékletet.

Paréatlanitasi izemmadban a kdrnyezeti
hémérséklet alacsony.

Akésziilék olyan helyiségben van
elhelyezve, ahol a kérnyezeti hémérséklet
meghaladja a 17 °C (62 °F) értéket.

Ahtési hatas nem

Kézvetlen napfény éri.

Huzza el a fliggonyt.

megfeleld Az ajtok vagy ablakok nyitva vannak; sok Csukja be az ajtokat és ablakokat, és
ember van a helyiségben; vagy hiitési izem- | szereljen be Uj Iégkondicionalét.
modban mas héforrasok is vannak.
A szlirébetét piszkos. Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
szlirébetétet.
Alevegd bemeneti vagy kimeneti nyilasa el Tavolitsa el az akadalyokat.
van torlaszolva.
Erés zaj Alégkondicionald nem sik fellileten van Helyezze a légkondicional6t sik és kemény
elhelyezve. fellletre (a zaj csokkentése érdekében).
Akompresszor nem | A tulmelegedés elleni védelem bekapcsol. Vérjon 3 percet, amig a hémérseklet
mikodik. csokken, majd inditsa Ujra a gépet.

A taviranyité nem
mUikodik.

Akésziilék és a taviranyitd kozotti tavolsag
tal nagy.

A taviranyito nincs egy vonalban a taviranyito
vevéjével.

Helyezze a taviranyitot kozel a Iégkondi-
cionaléhoz, és gy6zédjon meg arrdl, hogy
a taviranyito kozvetlenil a taviranyito
vevljének iranyaba mutat.

Az elemek lemertiltek.

Cserélje ki az elemeket.

Az E1” jelzés jelenik
meg.

A csé hémérséklet-érzékeldje rendellenes.

Ellenérizze a cs6 hmérséklet-érzékeldjét
és a kapcsolddo aramkort.

,E2” jelzés jelenik
meg

A szobahémérséklet-érzékeld rendellenes.

Ellendrizze a szobah6mérséklet-érzékel6t
és a kapcsolddo aramkort.




R290-ET TARTALMA;O ,
KESZULEKEK JAVITASARA
VONATKOZO UTASITASOK

ALTALANOS UTASITASOK
A TERULET ELLENORZESE

+ A gyulékony hiitékdzegeket tartalmazé rendszereken
végzett munkak megkezdése elétt biztonsagi
ellenérzéseket kell végrehajtani, hogy a gyulladasveszély
minimalisra csokkenjen. A hiitérendszer javitasahoz
a rendszeren végzett munkak megkezdése el6tt a
kovetkezd ovintézkedéseket kell betartani.

A MUNKA MENETE

+ Amunkat ellendrzott eljaras szerint kell elvégezni, hogy
a munka elvégzése kozben minimalisra csokkenjen a
gyulékony géazok vagy gézok jelenlétének kockazata.

ALTALANOS MUNKATERULET

+ Minden karbantarté személyzetet és a helyszinen
dolgozokat tajékoztatni kell a végzett munka jellegérdl.
A Zért térben végzett munkat keriini kell. A munkatertilet
kornyékeét el kell keriteni. Gondoskodjon arrél, hogy
a terlleten a gyulékony anyagok ellenérzésével
biztonsagosak legyenek a korilmények.

HUTOKOZEG JELENLETENEK ELLENORZESE

+ Amunkat megel6z6en és a munka soran a teriletet
megfeleld hiitékozeg-detektorral kell ellendrizni, hogy
a technikus tisztaban legyen a potencidlisan gyulékony
légkorrel. Gondoskodjon arrél, hogy a szivargasérzékeld
berendezés gyulékony hiitékézegekhez is alkalmas
legyen, azaz szikramentes, megfeleléen lezart vagy
gyujtasbiztos legyen.

TUZOLTO KESZULEK JELENLETE

+ Ha a hiitéberendezésen vagy barmely kapcsolodd
alkatrészen forrd munkat kell végezni, megfeleld tlizoltd
berendezésnek kell rendelkezésre alinia. A toltdterilet
kézeleben tartson szaraz poros vagy CO, tlizolto
késziiléket.

GYUJTOFORRASOK TILALMA

+ A hiitérendszerrel kapcsolatos munkat végzé
személyek, akik gydlekony hiitékdzeget tartaimazd
vagy tartalmazé csévezetékeket tesznek ki, nem
hasznalhatnak gyujtoforrasokat olyan médon, amely
tliz- vagy robbanasveszélyt okozhat. Minden lehetséges
gyujtéforrast, beleértve a cigarettazast is, kelld
tavolsagban kell tartani a telepités, javitas, eltavolitas
és artalmatlanitas helyszinétdl, mivel ezek soran
gyulékony hiitékoézeg kerlilhet a kérnyezé térbe. A munka
megkezdése el6tt a berendezés kdrnyékét fel kell mémi,

hogy nincs-e gyulékony veszély vagy gyujtasi kockazat.
,Dohanyzas tilos” tablakat kell kihelyezni.

SZELLGZO TERULET

+ Arendszer feltérése vagy barmilyen forré munkavégzés
el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a terllet nyitott vagy
megfelelden szell6z6. A munka elvégzése alatt a
szellézést bizonyos mértékben fenn kell tartani. A
szellézésnek biztonsagosan el kell oszlatnia a kibocsatott
hiitékozeget, és lehetdleg a kiilsé 1égkorbe kell vezetnie.

AHUTOBERENDEZES ELLENORZESE

+ Az elektromos alkatrészek cseréje esetén azoknak
alkalmasnak kell lennik a célra és meg kell felelniiik a
megfeleld el6irasoknak. Mindig be kell tartani a gyarté
karbantartasi és szervizelési itmutatasait. Kétség
esetén kérjen segitséget a gyartd mliszaki osztalyatol. A
gyulékony hiitékézegeket hasznalo berendezéseknél a
kévetkezd ellendrzéseket kell elvégezni: a toltet mérete
megfelel-e annak a helyiségnek a méretének, amelyben
a hitékdzeget tartalmaz alkatrészeket felszerelték; a
szellézéberendezések és a kivezetések megfeleléen
miikddnek-e és nincsenek-e elzérva; ha kozvetett
h{itékort hasznalnak, a masodlagos kort ellendrizni kell,
hogy nincs-e benne hiit6kdzeg; a berendezés jeldlései
tovabbra is lathatdak és olvashatdak-e. Az olvashatatlan
jeldléseket és tablakat ki kell javitani; a hlit6csoveket
vagy alkatrészeket olyan helyre kell felszerelni, ahol
nem valoszin(, hogy olyan anyagoknak lesznek kitéve,
amelyek korrodalhatjak a hiitékdzeget tartalmazd
alkatrészeket, kivéve, ha az alkatrészek olyan anyagokbdl
késziiltek, amelyek természetiiknél fogva ellendlinak a
korrozionak, vagy megfeleléen védettek a korrdzio ellen.

ELEKTROMOS BERENDEZESEK ELLENORZESE

+ Az elektromos alkatrészek javitasa és karbantartasa
magaban foglalja a kezdeti biztonsagi ellenérzéseket
és az alkatrészek ellendrzési eljarésait. Ha olyan hiba
all fenn, amely veszélyeztetheti a biztonsagot, akkor az
aramellatast nem szabad az dramkorhdz csatlakoztatni,
amig a hiba megfeleléen nem kerl kijavitasra. Ha a hiba
nem javithat6 azonnal, de a miikodést folytatni kell, akkor
megfeleld ideiglenes megoldast kell alkalmazni. Errdl
értesiteni kell a berendezés tulajdonosat, hogy minden
érintett fél tajékoztatast kapjon.

+ A kezdeti biztonsagi ellenérzéseknek a kovetkezoket kell
tartalmazniuk: a kondenzatorok kisttése: ezt biztonsagos
madon kell elvégezni, hogy ne keletkezzen szikra; a
rendszer toltése, helyredllitasa vagy tisztitdsa soran
ne legyenek fedetlen fesziiltség alatt allo elektromos
alkatrészek és vezetékek; a foldelés folytonossaga.



ZART ALKATRESZEK JAVITASA

+ Alezart alkatrészek javitdsa soran minden elektromos
tapellatast le kell valasztani a javitott berendezésrdl,
miel6tt eltavolitanak a lezart burkolatokat stb. Ha a
szervizelés soran feltétlendl szlikséges a berendezés
elektromos tapellatasa, akkor a legkritikusabb ponton
allandéan miikodd szivargasérzékeldt kell elhelyezni,
amely figyelmeztet a potenciélisan veszélyes helyzetre.

Kuilénds figyelmet kell forditani a kovetkez8kre, hogy
az elektromos alkatrészeken végzett munkék soran
a burkolat ne valtozzon meg oly médon, hogy az
befolyasolja a védelmi szintet.

Ide tartozik a kabelek sérlilése, a tulzott szamu
csatlakozas, az eredeti eléirasoknak nem megfeleld
csatlakozok, a tomitések sértilése, a tomitések
helytelen felszerelése stb. Gy6zdjon meg arrél, hogy a
berendezés biztonsagosan van felszerelve. Gy6z6djon
meg arrdl, hogy a témitések vagy témitéanyagok

nem romlottak meg annyira, hogy mar nem képesek
megakadalyozni a gyulékony Iégkdr bejutasat ( ).

A pétalkatrészeknek meg kell felelniik a gyartd
eldirasainak.

MEGJEGYZES A szilikon témitdanyagok hasznélata
egyes tipusu szivargasérzékeld berendezések
hatékonyséagat csokkentheti. A gyujtasbiztos alkatrészeket
nem kell elszigetelni, miel6tt megkezdenék a rajtuk
vegzett munkat.

BELSOLEG BIZTONSAGOS
ALKATRESZEK JAVITASA

+ Ne alkalmazzon allandd induktiv vagy kapacitiv terhelést
az aramkarre anélkul, hogy megbizonyosodna arrdl,
hogy az nem haladja meg a hasznalt berendezés
szamara megengedett feszliltséget és dramerésséget.
A gyujtészikramentes alkatrészek az egyetlenek,
amelyek gyulékony 1égkérben is mikddéképesek. A
tesztberendezésnek a megfeleld névleges értékkel
kell rendelkeznie. Az alkatrészeket csak a gyarto altal
megadott alkatrészekkel cserélje ki. Mas alkatrészek
a légkorben lévé hiitékozeg szivargasbol eredd
gyulladésahoz vezethetnek.

KABELEZES

+ Ellendrizze, hogy a kabelezés nem lesz kitéve
kopasnak, korrézidnak, tilzott nyomasnak, rezgésnek,
éles széleknek vagy egyéb kedvezétlen kornyezeti
hatasoknak. Az ellenérzésnek figyelembe kell vennie az
dregedés vagy a kompresszorokbol vagy ventilatorokbdl
szarmazo folyamatos rezgés hatasait is.

GYULEKONY HUTOKOZEGEK
ESZLELESE

* Ah(it6kozeg szivargasanak keresése vagy észlelése
soran semmilyen korilmények kézétt nem hasznalhatok
potencialis gyulladasforrasok. Halogénlampa (vagy
barmely mas nyilt langot hasznalé detektor) nem
hasznalhato.

SZIVARGASESZLELESI
MODSZEREK

* Akovetkezd szivargasérzékelési modszerek
elfogadhatonak mindstilnek gytlékony hiitékdzegeket
tartalmazé rendszerek esetében. Gyulékony hiitékézegek
észlelésére elektronikus szivargasérzékeldket kell
hasznalni, de eléfordulhat, hogy azok érzékenysége nem
megfeleld, vagy Ujrakalibralasra szorul. (Az érzékeld
berendezéseket hiitékdzeg-mentes terileten kell
kalibralni.) Gy6z8djon meg arrél, hogy az érzékeld nem
jelent potencialis gyUjtoforrast, és alkalmas a hasznalt
hiitdkdzeghez. A szivargasérzékeld berendezéseket a
hiitékozeg LFL-értékének szazalékos aranyaban kell
bedllitani, és a hasznalt hiitékozeghez és a megfelelé
gazszazalékhoz (maximum 25 %) kell kalibralni. A
szivargasérzékeld folyadékok a legtdbb hiitékdzeggel
hasznalhatok, de a kidrtartalmu tisztitdszerek hasznalatat
kertilni kell, mivel a klor reakcioba Iéphet a hiitékdzeggel
és korrodalhatja a rézcsoveket. Ha szivargas gyanuja
merdl fel, minden nyilt 1angot el kell tavolitani/el
kell oltani. Ha hiit6kozeg-szivargast talainak, amely
forrasztast igényel, a hlitékozeget teljes egészében ki
kell nyerni a rendszerbdl, vagy el kell szigetelni (elzaro
szelepekkel) a rendszer szivargastol tavoli részében.
Ezutan oxigénmentes nitrogént (OFN) kell aramoltatni a
rendszeren keresztiil a forrasztasi folyamat el6tt és alatt.

ELTAVOLITAS ES EVAKUALAS

* Ha a h(itékdzeg-kérbe behatolnak javitas vagy barmely
mas célbdl, a hagyomanyos eljarasokat kell alkalmazni.
Fontos azonban, hogy a legjobb gyakorlatot kdvessék,
mivel figyelembe kell venni a gyulékonysagot. A
kévetkezé eljarast kell betartani: a hiitékozeg eltavolitasa;
a koér inert gazzal torténd oblitése; evakualas; ismételt
oblités inert gazzal; a kér megnyitasa vagassal vagy
forrasztassal. A hlitdkozeget a megfelelé visszanyerd
palackokba kell visszanyerni. A rendszert OFN-nel kell
,Obliteni”, hogy a berendezés biztonsagos legyen. Ezt
a folyamatot tdbbszér is meg kell ismételni. Ehhez a
feladathoz nem szabad siiritett leveg6t vagy oxigént
hasznalni. Az dblitést Ugy kell elvégezni, hogy az OFN-
nel megtorjlik a rendszer vakuumat, és addig toltjtik,
amig el nem éri a miikodési nyomast, majd a légkérbe
szell6ztetjlk, és végiil vakuumot hozunk létre. Ezt a



folyamatot addig kell ismételni, amig a rendszerben nem
marad hiitékdzeg. Az utolsé OFN-tdltet felhasznalasa
utan a rendszert 1égkori nyomasra kell szelléztetni,

hogy a munkat el lehessen végezni. Ez a mivelet
elengedhetetlenil fontos, ha a csévezetéken forrasztasi
munkalatokat kell végezni.

+ Gy6z6djon meg arrdl, hogy a vakuumszivattyu kivezetése
nem talalhatd gyulékony anyagok kozelében, és hogy a
helyiség szell6zérendszerrel rendelkezik.

TOLTESI ELJARASOK

+ A hagyomanyos toltési eljarasokon tilmenden a
kévetkezd kovetelményeket is be kell tartani.

- A toltéberendezések hasznalata soran Ugyeljen arra,
hogy a kuilénbézd hiitékdzegek ne szennyezédjenek
egymassal. A tdmlék vagy vezetékek legyenek a
lehetd legrovidebbek, hogy a benniik Iévé hiitékozeg
mennyisége a lehetd legkisebb legyen.

- A palackokat fliggdleges helyzetben kell tartani.

- Gy6zédjon meg arrdl, hogy a hiitérendszer foldelve
van, mielétt hiitékdzeggel tolti fel a rendszert.

- Atoltés befejezése utan jeldlje meg a rendszert (ha
még nem tette meg).

- Kulénds gondot kell forditani arra, hogy a
hiitérendszer ne legyen tultdltve.

+ Arendszer Ujratéltése el6tt nyomasprobat kell végezni
OFN-nel. A rendszer toltése utan, de az Uizembe helyezés
el6tt szivargasvizsgalatot kell végezni. A helyszin
elhagyasa el6tt ismételt szivargasvizsgalatot kell végezni.

KIVONAS

+ Az eljaras végrehajtasa el6tt elengedhetetlen, hogy
a technikus teljesen ismerje a berendezést és annak
minden részletét. Ajanlatos, hogy minden hiitékézeget
biztonsagosan visszanyerjenek. A feladat végrehajtasa
el6tt olaj- és hiitékdzeg-mintat kell venni arra az esetre,
ha a visszanyert hiitékozeg Ujrafelhasznalasa el6tt
elemzésre van sziikség. Elengedhetetlen, hogy a feladat
megkezdése el6tt rendelkezésre alljon az aramellatas.

a Ismerkedjen meg a berendezéssel és annak
mikodésével.

b Vélassza le a rendszert az dramellatasrol.

¢ Azeljaras megkezdése el6tt gy6z8djon meg
arrél, hogy: szlikség esetén rendelkezésre allnak
a hiitékozegpalackok kezeléséhez szlikséges
mechanikus kezel6berendezések; minden egyéni
védéfelszerelés rendelkezésre &ll és helyesen
hasznaljak; a visszanyerési folyamatot minden
esetben felligyeli egy hozzaérté személy; a

visszanyer6 berendezések és palackok megfelelnek a
vonatkozd szabvanyoknak.

d  Halehetséges, szivattylzza le a hiit6kdzeg-rendszert.

e Ha vakuum nem allithat6 el6, készitsen elosztot,
hogy a h(it6kézeg a rendszer kulénb6z6 részeibél
eltavolithatd legyen.

f  Gydz6djon meg arrdl, hogy a palack a mérlegen van,
mielétt megkezdené a visszanyerést.

g Inditsa el a visszanyer6 gépet, és a gyartd
utasitasainak megfeleléen miikédtesse.

h  Ne toltse tdl a palackokat. (A folyadék tltet nem
haladhatja meg a térfogat 80 %-at).
Ne haladja meg a palack maximalis izemi nyomasat,
még ideiglenesen sem.

j  Miutén a palackokat megfeleléen megtéltotte és a
folyamat befejez6dott, gondoskodjon arrél, hogy a
palackokat és a berendezéseket azonnal eltavolitsak
a helyszinrél, és a berendezésen talalhaté dsszes
elzérészelepet bezarjak.

k  Avisszanyert hiitékozeget nem szabad mas
hitérendszerbe tolteni, kivéve, ha azt megtisztitottak
és ellendrizték.

CIMKE

+ Aberendezéseket fel kell cimkézni, jelezve, hogy azok
Uzemen kivll helyezésre keriltek és a hiitékdzeg
kidritésre kerdlt. A cimkét datummal és alairassal kell
ellatni.

* Gy6éz6djon meg arrdl, hogy a berendezéseken cimkék
vannak, amelyek jelzik, hogy a berendezés gyulékony
hiitékozeget tartalmaz.

VISSZANYERES

* Ahitdkézeg rendszerbdl valo eltavolitasakor, akar
karbantartas, akar leszerelés céljabol, ajanlott, hogy
az Gsszes hiitékozeget biztonsagosan eltavolitsak.
Ahitékdzeg palackokba vald atvitelekor tigyeljen
arra, hogy csak megfeleld hiitékozeg-visszanyerd
palackokat hasznéaljanak. Gondoskodjon arrél, hogy
a rendszer teljes toltetének tarolasahoz megfeleld
szamu palack alljon rendelkezésre. Minden hasznalt
palackot a visszanyert hiitékdzeghez kell kijelolni, és
azzal a hitdkozeggel ellatott cimkével kell ellatni (azaz
specialis palackok a hitékézeg visszanyeréséhez). A
palackoknak nyomascsokkentd szeleppel és megfeleld
miikodési elzard szelepekkel kell rendelkeznitik. Az Ures
visszanyerd palackokat kidritik, és ha lehetséges, leh(itik,
miel6tt a visszanyerés megtorténik.

* Avisszanyerd berendezésnek jo miikddési allapotban kell
lennie, és rendelkeznie kell a berendezéssel kapcsolatos
utasitasokkal, valamint alkalmasnak kell lennie gyulékony



hiitékozegek visszanyerésére. Ezenkiviil rendelkezésre
kell allnia egy kalibralt mérlegkészletnek, amelynek

j6 mikodési allapotban kell lennie. A tdmléknek
szivargasmentes csatlakozokkal kell rendelkezniuk, és jo
allapotban kell lennilik. A visszanyeré gép hasznalata elétt
ellenérizze, hogy megfelelden mikddik-e, megfeleléen
karbantartottak-e, és hogy a kapcsol6dd elektromos
alkatrészek lezarva vannak-e, hogy hiit6kézeg-szivargas
esetén ne gyulladjanak meg. Kétség esetén forduljon a
gyartéhoz.

+ Avisszanyert hiitékdzeget a megfeleld visszanyeré
palackban kell visszajuttatni a hiit6kdzeg-szallitéhoz, és
ki kell allitani a vonatkozé hulladékatviteli bizonylatot.

Ne keverje 6ssze a hiitdkozegeket a visszanyerd
egységekben, és kiildndsen ne a palackokban.

Ha kompresszorokat vagy kompresszorolajokat

kell eltavolitani, gy6z8djén meg arrél, hogy azokat
megfeleld szintre Uritették ki, hogy a gyulékony
h{itékdzeg ne maradjon a kendanyagban. A
kompresszor visszaszolgaltatasa el6tt el kell végezni
a kitritési folyamatot. A folyamat felgyorsitasahoz
csak a kompresszor testének elektromos flitését
szabad alkalmazni. Az olaj leeresztését a rendszerb6l
biztonsagosan kell elvégezni.

A SZERVIZSZEMELYZET

SZAKERTELME
ALTALANOS

+ A gyulékony hiitkdzegeket tartalmazé berendezések
esetében a szokasos hiitdberendezés-javitasi eljarasokon
tulmend specialis képzésre van szlkség.

+ Sok orszagban ezt a képzést olyan nemzeti
képzési szervezetek végzik, amelyek akkreditaltak
a jogszabalyokban el8irt vonatkozd nemzeti
kompetenciastandardok oktatasara.

+ Az elért kompetenciat tanusitvannyal kell igazolni.

KEPZES

* Aképzésnek a kovetkezdket kell tartalmaznia:

+ Informéacidk a gyulékony hiitékozegek
robbanasveszélyérdl, hogy bemutassak, hogy a

gyulékony anyagok 6vatlan kezelés esetén veszélyesek
lehetnek.

+ Informéciok a potencialis gyujtoforrasokral, kiléndsen
azokrdl, amelyek nem nyilvanvaléak, példaul
ongyujtok, villanykapcsolok, porszivok, elektromos
fitéberendezések.

+ Informéaciok a kilénbdz6 biztonsagi koncepciokrol:

+ Szellézetlen — (lasd GG.2 pont) A készulék biztonsaga
nem fiigg a

+ Akészlilék kikapcsolasa vagy a burkolat kinyitasa
nincs jelentés hatassal a biztonsagra. Mindazonaltal
lehetséges, hogy a szivargo hiitékozeg felhalmozodik a
burkolat belsejében, és a burkolat kinyitasakor gyulékony
1égkdr szabadul fel.

+ Szelléz6 burkolat - (Iasd GG.4 pont) A késziilék
biztonsaga a burkolat szell6zésétdl figg

+ . Akészlilék kikapcsolasa vagy a burkolat kinyitasa
jelentds hatassal van

+ a biztonsagra. Gondoskodni kell a megfeleld szellézésrél.

+ Szelldz6 helyiség - (lasd GG.5 pont) A késziilék
biztonsaga a helyiség szell6zésétdl fugg

+ . Akészlilék kikapcsolasa vagy a burkolat kinyitasa nincs
jelentds hatassal

* a biztonsagra. A helyiség szell6zését javitasi munkalatok
soran nem szabad kikapcsolni.

* Informécidk a zart alkatrészek és zart burkolatok
fogalmarél az IEC 60079-15:2010 szerint.

+ Informéacidk a helyes munkavégzési eljarasokrol:

UZEMBE HELYEZES

+ Gy6z6djon meg arrdl, hogy a padlofelllet elegendd a
hiitdkozeg feltoltéséhez, vagy hogy a szelléz6csatorna
megfeleléen van felszerelve.

+ Csatlakoztassa a csoveket, és végezzen
szivargasvizsgalatot, mieldtt hiitdkozeget toltene be.

* Az izembe helyezés el6tt ellendrizze a biztonsagi
berendezéseket.

KARBANTARTAS

+ A hordozhat6 berendezéseket kiiltéren vagy olyan
miihelyben kell javitani, amely kifejezetten gyulékony
hiitékzeggel miikddd berendezések szervizelésére van
felszerelve.

+ Gondoskodjon a javitasi hely megfelelé szell6zésérdl.

* Ne feledje, hogy a berendezés meghibasodasat
hiitékozeg-veszteség okozhatja, és hiitékézeg-szivargas
is eléfordulhat.

+ Akondenzatorokat Ugy tritse ki, hogy ne keletkezzen
szikra. A kondenzator kapcsok rovidre zarasanak
szokasos eljarasa altalaban szikrazast okoz.

+ Alezart burkolatokat pontosan szerelje vissza. Ha a
tomitések elhasznalddtak, cserélje ki 6ket.

+ Abiztonsagi berendezéseket ellendrizze, mielétt lizembe
helyezi 6ket.

JAVITAS
+ A hordozhatd berendezéseket kiiltéren vagy olyan
mihelyben kell javitani, amely kifejezetten gyulékony

hitékozeggel mikodd egységek szervizelésére van
felszerelve.



+ Gondoskodjon a javitasi hely megfelel6 szell6zésérol.

+ Ne feledje, hogy a berendezés meghibasodasat
hiitékozeg-veszteség okozhatja, és hiitékozeg-szivargas
is eléfordulhat.

+ A kondenzatorokat ugy Uritse ki, hogy ne keletkezzen
szikra.

+ Ha forrasztas szlikséges, a kévetkezd eljarasokat kell a
megfelelé sorrendben végrehajtani:

- Tavolitsa el a hiit6kozeget. Ha a nemzeti eldirasok
nem irjak eld a visszanyerést, engedje le a
hit6kozeget a kiils6 kérnyezetbe.

- Ugyeljen arra, hogy a leeresztett hiitdkdzeg ne
okozzon veszélyt. Kétség esetén egy személynek
Griznie kell a kivezetést. Kildndsen ugyeljen arra,
hogy a leeresztett hiit6kozeg ne keriljon vissza az
éplletbe.

- Uritse ki a hiitékozeg-kort.

- Oblitse at a hiitékdzeg-kért nitrogénnel 5 percig.

- Ismét (iritse ki.

- Acserélendd alkatrészeket vagassal, nem langgal
tavolitsa el.

- Aforrasztasi eljaras soran oblitse at a forrasztasi
pontot nitrogénnel.

- Hiitokozeg feltdltése elétt végezzen
szivargasvizsgalatot.

* Alezart burkolatokat pontosan szerelje vissza. Ha a
tomitések elhasznalodtak, cserélje ki 6ket.

+ Ahasznalatba helyezés el6tt ellenérizze a biztonsagi
berendezéseket.

LESZERELES

* Ha a berendezés tizemen kiviil helyezése biztonsagi
kockazatot jelent, a hlitékdzeg-tltetet a leszerelés el6tt
el kell tavolitani.

+ Gondoskodjon a berendezés helyének megfeleld
szell6zésérdl.

* Ne feledje, hogy a berendezés meghibasodasat
hiitékozeg-veszteség okozhatja, és hiitékozeg-szivargas
is eléfordulhat.

+ Akondenzatorokat Ugy iritse ki, hogy ne keletkezzen
szikra.

+ Tavolitsa el a h(it6kozeget. Ha a nemzeti eléirasok nem
irjak el6 a visszanyerést, engedje le a hiitékdzeget a
kiils6 kérnyezetbe. Ugyeljen arra, hogy a leeresztett
hiitékdzeg ne okozzon veszélyt. Kétseg esetén egy
személynek Briznie kell a kivezetést. Kiilondsen iigyeljen
arra, hogy a leeresztett hiit6kozeg ne kerlljén vissza az
épliletbe.

+ Uritse ki a hitékdzeg-kort.
« Oblitse 4t a hitskozeg-kért nitrogénnel 5 percig.
* Ismét iritse ki.

* Toltse fel nitrogénnel a légkéri nyomasig.

* Helyezzen cimkét a berendezésre, hogy a hiitékézeg
eltavolitasra kertilt.

ARTALMATLANITAS
+ Gondoskodjon a munkahely megfelel6 szellézésérdl.

* Tavolitsa el a hiitékozeget. Ha a nemzeti el6irasok nem
irjak elé a visszanyerést, engedje le a hiitékzeget a
klsé kornyezetbe. Ugyeljen arra, hogy a leeresztett
hitékozeg ne okozzon veszélyt. Kétség esetén egy
személy Brizze a kivezetést. Kiléndsen tigyeljen arra,
hogy a leeresztett hiitékdzeg ne keriiljon vissza az
épliletbe.

+ Uritse ki a hiit6kdzeg-kdrutat.

+ Oblitse 4t a hiitskézeg-kort nitrogénnel 5 percig.

* Ismételje meg az Uritést.

+ Kapcsolja ki a kompresszort, és engedie le az olajat.

GYULEKONY HUTOKOZEGET
TARTALMAZO BERENDEZESEK
SZALLITASA, JELOLESE ES
TAROLASA

GYULEKONY HUTOKOZEGET TARTALMAZO
BERENDEZESEK SZALLITASA

« Felhivjuk a figyelmet arra, hogy a gyulékony gazt
tartalmazo berendezésekre vonatkozdan tovabbi
szallitasi el6irasok is létezhetnek. Az egyitt szallithat6
berendezések maximalis darabszamat vagy

hatarozzak meg.

BERENDEZESEK JELOLESE TABLAKKAL

+ Amunkahelyen hasznalt hasonl6 készulékek jeldlésére
altalaban a helyi eléirasok vonatkoznak, amelyek
meghatarozzak a munkahely biztonsagi és/vagy
egészségugyi jeloléseinek minimalis kovetelményeit.

* Minden sziikséges tablat karban kell tartani, és a
munkaltatoknak gondoskodniuk kell arrél, hogy a
munkavallalék megfeleld és kielégitd oktatast és képzést
kapjanak a megfeleld biztonsagi tablak jelentésérdl és az
ezekkel kapcsolatos teenddkrdl.

* Ajelzések hatékonysagat nem szabad csékkenteni azzal,
hogy tll sok jelzést helyeznek el egymas mellett.

* A hasznalt piktogramoknak a lehet6 legegyszerlibbnek
kell lenniik, és csak a legfontosabb részleteket kell
tartalmazniuk.



GYULEKONY HUTOKOZEGEKET TARTALMAZO
BERENDEZESEK ARTALMATLANITASA

+ Lasd a nemzeti eléirasokat.

BERENDEZESEK/KESZULEKEK TAROLASA

+ A berendezések tarolasat a gyarté utasitasainak
megfelelden kell végezni.

+ Csomagolt (eladhatatlan) berendezések tarolasa

+ Atarolocsomagolasnak gy kell kialakitani, hogy a

csomagolason belli berendezés mechanikai sériilése ne
okozzon hiit6kézeg-szivargast.

+ A egytt tarolhaté berendezések maximélis darabszamat
a helyi el6irasok hatarozzak meg.
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ESPANOL
GARANTIA Y ASISTENCIA TECNICA

- Este producto goza del reconocimiento y proteccion
de la garantia legal de conformidad con la legislacion
vigente. Para hacer valer sus derechos o intereses
debe acudir a cualquiera de nuestros servicios de
asistencia técnica oficiales.

- Podra encontrar el mas cercano accediendo al siguiente
enlace web: http://solac.com/

- También puede solicitar informacion relacionada
poniéndose en contacto con nosotros por el teléfono
que aparece al final de este manual.

- Puede descargar este manual de instrucciones y sus
actualizaciones en http://solac.com

ENGLISH

WARRANTY AND TECHNICAL ASSISTANCE

- This product enjoys the recognition and protection of the
legal guarantee in accordance with current legislation.
To enforce your rights or interests you must go to any of
our official technical assistance services.

- You can find the closest one by accessing the following
web link: http://solac.com/

- You can also request related information by contacting
us.

- You can download this instruction manual and its
updates at http://solac.com/

FRANCAIS

GARANTIE ET ASSISTANCE TECHNIQUE

- Ce produit est reconnu et protégé par la garantie établie
conformément a la législation en vigueur. Pour faire
valoir vos droits ou intéréts, vous devrez vous adresser
al'un de nos services d'assistance technique agréés.

- Pour savoir lequel est le plus proche, vous pouvez
accéder au lien suivant : http://solac.com/

- Vous pouvez aussi nous contacter pour toute
information.

- Vous pouvez télécharger ce manuel d'instructions et ses
mises a jour sur http://solac.com/

PORTUGUES
GARANTIA E ASSISTENCIA TECNICA

- Este produto goza do reconhecimento e protegao da
garantia legal em conformidade com a legislagdo em
vigor. Para fazer valer os seus direitos ou interesses,
deve recorrer sempre aos nossos servigos oficiais de
assisténcia técnica.

- Poderéa encontrar o mais préximo de si através do
seguinte website: http://solac.com/

- Também pode solicitar informagdes relacionadas,
pondo-se em contacto connosco.

- Pode fazer o download deste manual de instrugdes e
suas atualizagbes em http://solac.com/

ITALIANO
GARAZIA E ASSISTENZA TECNICA

- Questo prodotto possiede il riconoscimento e la
protezione della garanzia legale di conformita con
la legislazione vigente. Per far valere i suoi diritti 0
interessi, dovra rivolgersi a uno qualsiasi dei nostri
servizi ufficiali di assistenza tecnica.

- Puo trovare il pit vicino cliccando sul seguente link:
http://solac.com/

- Inoltre, puo richiedere informazioni mettendosi in
contatto con noi.

- Pud scaricare questo manuale di istruzioni e i suoi
aggiornamenti da http://solac.com/

CATALA
GARANTIA | ASSISTENCIA TECNICA

- Aquest producte gaudeix del reconeixement i proteccid
de la garantia legal de conformitat amb la legislacid
vigent. Per fer valer els seus drets o interessos ha
d'acudir a qualsevol dels nostres serveis d'assistencia
técnica oficials.

- Podra trobar el més proper accedint al segiient enllag
web: http://solac.com/

- També pot demanar informacié relacionada posant-se
en contacte amb nosaltres al teléfon que apareix al final
d’aquest manual.

- Podeu descarregar aquest manual d'instruccions i les
seves actualitzacions a http:/solac.com

DEUTSCH
GARANTIE UND TECHNISCHER SERVICE

- Dieses Produkt ist von der gesetzlichen Garantie
gemass der geltenden Gesetzgebung geschiitzt. Um
Ihre Rechte und Interessen geltend zu machen, missen
Sie eines unserer offiziellen Servicezentren aufsuchen.

- Uber folgenden Link finden Sie ein Servicezentrum in
Ihrer Nahe: http://solac.com/

- Sie kdnnen auch Informationen anfordern, indem Sie
sich mit uns in Verbindung setzen.

- Sie kdnnen dieses Benutzerhandbuch und seine
Aktualisierungen unter http://solac.com/



NEDERLANDS
GARANTIE EN TECHNISCHE ONDERSTEUNING

- Dit product valt onder de legale garantievoorwaarden
zoals bepaald in de actuele wetgeving. Om een beroep
te doen op uw rechten of aanspraken kunt u contact
opnemen met onze officiéle technische service.

- U kunt de dichtstbijzijnde technische service vinden op
de website: http://solac.com/

- Voor verdere informatie kunt u ook contact met ons
opnemen.

- U kunt deze gebruiksaanwijzing en eventuele
actualiseringen ervan downloaden via http://solac.com/

ROMANA

GARANTIE SI ASISTENTA TEHNICA

- Acest produs beneficiaza de recunoasterea si protectia
garantiei legale in conformitate cu legislatia in vigoare.
Pentru a va exercita drepturile sau interesele, trebuie
sa va adresati unuia dintre serviciile noastre oficiale de
asistenta tehnica.

- Puteti gési cel mai apropiat serviciu de asistentd tehnica
accesand urmatorul link web: http://solac.com/

- De asemenea, puteti solicita informatii conexe,
contactand-ne (consultati ultima pagina a manualului).

- Puteti descarca acest manual de instructiuni si
actualizarile sale la http://solac.com/

POLSKI

GWARANCJA | SERWIS TECHNICZNY

- Ten produkt jest uznawany i chroniony prawng,
gwarancjg zgodnie z obowigzujacymi przepisami. W
celu wyegzekwowania swoich prawa lub interesow,
nalezy udac sie do dowolnego z naszych oficjalnych
ustug pomocy technicznej.

- Najblizszy punkt mozna znalez¢, korzystajac z
ponizszego linku: http://solac.com/

- Mozna réwniez poprosi¢ o informacje, kontaktujac sie
Z nami.

- Mozna tez pobra¢ niniejsza instrukcje obstugi i jej
aktualizacje na http://solac.com/

BBIITAPCKHX
FAPAHLIMS! 1 TEXHUYECKA MOMOLLY

- HacTosumaT npofiyKT uMa 3aKkoHHa rapaHLuus, B
CbOTBETCTBME C [e/CTBALL0TO 3aKoHoaTeNcTeo. 3a Aa
ynpaxHuTe npagaTa cv Ha noTpebuTen creaga fa ce
HaCouMTE KbM HSIKOIA OT HaLLMTe OTOPU3MPAHU CEPBU3M.

- Hait-6rmskus o Bac cepsua moxeTe fja oTkpueTe Ha
cnenHvs nHK: http://solac.com/

- CbLUo Taka, MoXeTe ia NoTbpCUTe MHAhOpMaLWs,
CBBbP3BaliKM CE C Hac (BIKTE Ha nocreaHaTa cTpanuua
Ha HapbyHWKa).

- HapbyHuKa ¢ yka3aHus 1 HeroBuTe 0CbBPEMEHABaHNS
MOXeTe Ja cBanuTe Ha cneanus http://solac.com/

EAAHNIKA
EFTYHEH KAI TEXNIKH YNOZTHPIZH

- To Tapdv TTPOidv avayvwpiletal Kal TTPOCTATEUETAI OTTO
0 VOpIUN £yyUnan GUPPGp@Wang TPog Ty Ioxlouaa
vopobeaia. MNa va diekdIkAoETE Ta SiKaiwpaTa A
oupeEpovTa oag TTpémel va ammeuBuvBeite e oTrolodATOTE
amo Ta EMONUA YPAPEia pag TEXVIKAG UTTOOTAPIENS.

- Na va Ppeite 10 TTI0 KOVTIVO O€ £0AG, avaTpégre oV
10T00eAida: http://solac.com/

- Mmopeite emiong va {nmoete TANpogopieg,
ETTIKOIVWVWVTAG padi Hag.

- Mmopeite va «kaTeBaaete» amd 10 diadikTuo 10 Tapdv
EYXEIPIBI0 0BNYIWV KAl TIG OXETIKEG EVNUEPWOEIG TOU OTO
http://solac.com/

PYCCKUKN
FAPAHTUS! M TEXHUYECKAS NOAAEPXKKA

- [laHHbI NPOAYKT NOMb3YeTCs MPU3HaHUEM U
3aLUUTON IOPUONYECKO rapaHTUN B COOTBETCTBUMN C
[elCTBYIOLMM 3aKOHOAATENbCTBOM. [insl OTCTanBaHus
CBOVX NMpaB UM MHTEPECOB BaM CrieayeT 06paTuTLCA B
nto6o 13 HaLMX O(ULMANBHBIX CEPBUCHBIX LIEHTPOB.

- Bbl MOxeTe HaltTv brvkaiunin u3 HuX, nepeias no
cnepytoLeit cebinke: http://solac.com/.

- Bbl Takoke MOXETE 3anpocuTh COOTBETCTBYHLLYHO
MH(OPMALWI, CBA3ABLUMCH C HAMM N0 TENEdOHY,
yka3aHHOMY B KOHLE AaHHOr0 pyKOBOACTBA.

- [laHHO€ pyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLuy 1 ero
06HOBNEHNSI MOXHO 3arpy3uTb no agpecy http://solac.
com.

DANSK
GARANTI OG TEKNISK HJELP

- Dette produkt er anerkendt og beskyttet af lovmaessig
garanti i overensstemmelse med geeldende lovgivning.
Hvis du vil gere dine rettigheder eller interesser
geeldende, skal du kontakte et af vores officielle
servicecentre.

- Du kan finde den neermeste ved at ga ind pa felgende
link: http://solac.com/



- Du kan ogsa anmode om relevante oplysninger ved at
kontakte os pa telefonnummeret i slutningen af denne
vejledning.

- Du kan downloade denne brugsanvisning og dens
opdateringer pa http://solac.com.

NORSK
GARANTI OG TEKNISK HJELP

- Dette produktet nyter godt av anerkjennelsen og
beskyttelsen av den juridiske garantien i samsvar med
gjeldende lovgivning. For & handheve dine rettigheter
eller interesser ma du ga til noen av vare offisielle
tekniske assistansetjenester.

- Du kan finne den naermeste ved a ga til felgende
nettlenke: http://solac.com/

- Du kan ogsa be om relatert informasjon ved a kontakte
oss pa telefonnummeret som er oppfert pa slutten av
denne handboken.

- Du kan laste ned denne bruksanvisningen og dens
oppdateringer pa http://solac.com

SVENSKA
GARANTI OCH TEKNISK SUPPORT

- Denna produkt erkanns och skyddas av en lagstadgad
garanti i enlighet med tillamplig lag. For att havda dina
rattigheter eller intressen bor du kontakta ett av vara
officiella servicecenter.

- Du kan hitta den nérmaste genom att ga in pa féljande
lank: http://solac.com/

- Du kan ocksa begéra information om detta genom
att kontakta oss pa telefonnumret i slutet av den har
handboken.

- Du kan ladda ner denna bruksanvisning och dess
uppdateringar pa http://solac.com.

SUOMALAINEN
TAKUU JA TEKNINEN APU

- Téma tuote nauttii voimassa olevan lainsa&dannon
mukaisen lakisaateisen takuun tunnustusta ja suojaa.
Jos haluat puolustaa oikeuksiasi tai etujasi, ota yhteytta
johonkin virallisista palvelukeskuksistamme.

- Loydat lahimman sellaisen seuraavasta linkista: http:/
solac.com/.

- Voit my6s pyytaa lisatietoja ottamalla meihin
yhteyttd tdmén kayttboppaan lopussa olevasta
puhelinnumerosta.

- Voit ladata tdman kayttdohjeen ja sen paivitykset
osoitteesta http://solac.com.

TURKGE

GARANTI VE TEKNIK YARDIM

- Bu Uriin, yurirlukteki mevzuata uygun olarak yasal
garantinin taninmasi ve korunmasindan yararlanir.
Haklarinizi veya menfaatlerinizi savunmak igin resmi
teknik yardim hizmetlerimizden herhangi biriyle iletisime
gegmelisiniz.

- Asagidaki web baglantisina eriserek size en yakin olani
bulabilirsiniz; http://taurus-home.com/

- Ayrica bu kilavuzun sonunda yer alan telefon
numarasindan bize ulasarak ilgili bilgileri talep
edebilirsiniz.

- Bu kullanim kilavuzunu ve giincellemelerini http://
taurus-home.com adresinden indirebilirsiniz.

MAGYAR

GARANCIA ES MUSZAKI SEGITSEGNYUJTAS

- Ez a termék a hatalyos jogszabalyoknak megfeleléen
a torvényes garancia elismerését és védelmét élvezi.

Jogai vagy érdekei érvényesitéséhez a hivatalos
miszaki segitségnyuijtas barmelyikéhez kell fordulnia.

- Alegkdzelebbi szerviziinket a kdvetkezd weblinkre
kattintva talalja meg: http://taurus-home.com/.

- Kapcsolattartas Utjan is kérhet kapcsolodd
informéacidkat.

- Ezt a hasznalati Utmutatot és annak frissitéseit letoltheti
a http://taurus-home.com/ weboldalrol.
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COUNTRY ADDRESS PHONE

ARGENTINA SOUTH Av. del Libertador 1298,(B1638BEY) Vicente Lopez 541153685223

AMERICA (Pcia.Buenos Aires)

BULGARIA EUROPE 265,0kolovrasten Pat, Mladost 4 1766 SOFIA 35929211120

ARGELIA 46, Ave MAX MARCHAND Oran 213041532020

AFRICA

ESPANA Avda. Barcelona s/n 945551243

EUROPE 25790 Oliana (Lleida) atencioncliente@solac.com
FRANCIA EUROPE ZA Les Bas Musats, 18, Les Bas Musats 89100 Malay- | 03 86 83 90 90

le-Grand

HUNGRIA EUROPE

Késmark utca 11-13 1158 BUDAPEST

+36 1370 4519

INDIA C-175, Sector-63, Noida, Gautam Budh Nagar - (+91) 120 4016200
ASIA 201301Delhi
LiBANO Imasdounian Building 701064 Zalka, Beirut 961 1 887 501
MIDDLE EAST
LITUANIA EUROPE Strazdo g. 70A LT-48460 Kaunas 8-37 759025
MARRUECOS AFRICA |4 Rue Lot Smara Oulfa Casablanca
(+212) 522 89 40 21
MONTENEGRO Rastovac bb, 81400 Niksic +382 40 217 055
EUROPE
MEXICO AMERICA Rosas Moreno N° 4-203 Colonia de San Rafael C.P. (+52) 55 55468162
06470 — Delegacion Cuauhtémoc Ciudad de México
HOLANDA EUROPE Wartelstraat 2, 8223 EH Lelystad 0320-237930

PERU

Av. Javier Prado Este N°560, Piso 24, Oficina 2401,
San Isidro, Lima

(511) 421 6047

PORTUGAL EUROPE

Avenida Rainha D. Amélia, n°12-B 1600-677 Lisboa

+351 210966324

SOUTHAFRICA
AFRICA

Unit 25 & 26, San Croy Office Park, Die Agora Road,
Croydon, Kempton Park, 1619 Johannesburg

(+27) 011 392 5652
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www.taurus-home.com
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A DEPOSER A DEPOSER

(SELLEIE RSN  EN MIAGASIN - EN DECHETERIE
accessoires,

cordons et batterie ou
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
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